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Introduction

Nous vous remercions d'avoir choisi ce produit. Pendant la conception et la fabrication de nos produits,
nous faisons notre maximum pour garantir une excellente qualité et la satisfaction des besoins des
utilisateurs. Le respect du mode d’emploi permet d'optimiser la durée de vie

IMPORTANT ! AFIN D’OBTENIR UNE SATISFACTION MAXIMALE AVEC CE PRODUIT LORS DE SON
INSTALLATION, DE SON UTILISATION ET DE SON ENTRETIEN, NOUS VOUS CONSEILLONS DE LIRE
ATTENTIVEMENT CE MANUEL D’UTILISATION AVANT D’UTILISER LE PRODUIT. VEUILLEZ NOTER
LES AVERTISSEMENTS DE BASE RELATIFS A LA SECURITE DANS CE MANUEL ET CONSERVEZ LE
MANUEL POUR CONSULTATION ULTERIEURE.

II IMPORTANT, CONSERVEZ LE MANUEL POUR TOUTE

CONSULTATION ULTERIEURE : LISEZ ATTENTIVEMENT CE

MANUEL
Table des matiéres
1. Utilisation prévue de la tronconneuse a 6. Hivernage
batterie 34 cm 7. Rangement
2. Consignes de sécurité 8. Entretien
3. Caractéristiques techniques 9. Findu cycle de vie
4. Montage 10. Garantie
5. Transport 11. Déclaration de conformité CE

1. UTILISATION PREVUE DE LA TRONCONNEUSE A BATTERIE 34 CM

Ce produit est congu exclusivement pour un usage en extérieur, il ne doit en aucun cas étre utilisé a
I'intérieur d'un batiment. Cette tronconneuse sans fil est uniquement concue pour étre utilisée dans des
conditions séches et bien éclairées. Cette tronconneuse est uniquement destinée a étre utilisée pour les
travaux élémentaires d'ébranchage, d'abattage, de trongonnage et d‘élimination des racines principales.
Les objets en bois destiné a étre coupés avec cette trongconneuse ne doivent en aucun cas étre plus épais
que la capacité de coupe maximale du guide-chaine. Elle ne doit pas étre utilisée pour couper d'autres
matériaux, tels que le plastique, la pierre, le métal ou le bois contenant des corps étrangers. Ne I'utilisez
pas a d'autres fins. La capacité de coupe maximale doit étre respectée. Ne coupez pas des branches
dépassant la capacité maximale spécifiée. Ne |'utilisez pas a d'autres fins. Le produit n'est pas destiné a
étre utilisé par des enfants ou des personnes aux capacités physiques, mentales ou sensorielles réduites.

Une fois le déballage terminé, vérifiez que le produit est complet et qu'il dispose de tous ses accessoires
(le cas échéant). Si le produit est endommagé ou présente un défaut, ne I'utilisez pas et retournez-le a
votre revendeur.

Sivous donnez le produit a une tierce personne, veuillez également lui donner le présent mode d’emploi.

Gardez a l'esprit que notre équipement n'a pas été concu pour des applications commerciales,
marchandes ou industrielles. Notre garantie sera annulée si I'appareil est utilisé a des fins
commerciales, industrielles ou marchandes, ou a des finalités équivalentes. Ce produit a été congu
pour étre utilisé pendant une période de 6 ans (durée de vie prévue).



2. CONSIGNES DE SECURITE

AVERTISSEMENT : Lisez toutes les consignes de sécurité et
toutes les instructions. Ne pas respecter les avertissements et
les instructions peut provoquer une décharge électrique, un
incendie et/ou des blessures graves.
Conservez tous les avertissements et toutes les instructions pour
consultation ultérieure.

2.1 CONSIGNES DE SECURITE GENERALES

- Ne faites pas fonctionner la trongonneuse a proximité d'enceintes en verre, de voitures,
de camions, de puits de lumiére, de rebords etc. sans ajuster correctement l'orientation de
['vacuation.

« Ne forcez pas sur l'outil et ne le mettez pas en surcharge. Il fonctionnera mieux et sera
plus sir lorsqu'il sera utilisé a I'allure pour laquelle il a été conqu.

« Si le produit est déja assemblé, veuillez vous assurer que toutes les vis sont bien serrées
avant de I'utiliser. Si vous devez assembler le produit, veuillez vous assurer lors de
l'ouverture de I'emballage que tous les éléments nécessaires a l'installation du produit
ont été fournis. Si le produit est endommagé ou sl présente un défaut, ne I'utilisez pas et
rapportez-le au magasin le plus proche.

« Le terme «outil électrique » contenu dans les mises en garde désigne un outil électrique
fonctionnant sur le secteur (filaire) ou sur batterie (sans fil).
2.2 SYMBOLES SUR LE PRODUIT

Conforme aux normes européennes : Ce symbole signifie que cet appareil est conforme a
toutes les directives européennes applicables et qu’un test de conformité avec ces
directives a été effectué.

Symbole de la circulation des produits sur le marché des Etats membres de I'union
douaniere.
Symbole de conformité ukrainien

Les produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les produits ménagers. Les produits
électriques usagés doivent étre collectés séparément et étre éliminés dans des points de
collecte prévus a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre revendeur pour obtenir
des conseils sur le recyclage.

Vous devez avoir lu et compris le mode d’emploi dans son intégralité avant d'utiliser le
produit ; respectez tous les avertissements et toutes les consignes de sécurité.
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wversaceoves — Universel *: compatible seulement avec Sterwins UP40, Lexman UP40 et Dexter UP40

0

©
13

Niveau de puissance acoustique garanti (testé conformément a la directive 2000/14/CE
amendée par la directive 2005/88/CE).

[==]
~

N'exposez pas le produit a la pluie ou a I'humidité.

Portez une protection auditive.

Portez des gants protecteurs.

Portez des chaussures de sécurité.

Portez une protection oculaire.

Lisez le mode d'emploi.

Portez un casque de protection.

Portez des lunettes de sécurité.

Portez un masque de protection

Portez une tenue de protection.

COVOIORI® ©

2.3 SYMBOLES DANS CE MANUEL

Type et source de danger : Le non-respect de cet avertissement peut provoquer des
blessures physiques ou la mort.

Type et source de danger : Ce symbole indique que le non-respect de cet avertissement
peut occasionner des dommages sur I'appareil, sur I'environnement ou sur d’autres biens.

> >

6



Remarque : Ce symbole indique des informations importantes pour mieux comprendre le
produit.

IIlI Lisez le manuel : Ce symbole indique que vous devez lire attentivement le manuel

d’utilisation.

Veuillez vous référer a l'illustration correspondante a la fin du manuel.

@ Retirez la batterie pendant le transport, I'entreposage, les travaux de réparation et le
nettoyage.

Point vert : Recyclage de 'emballage.

recyclage de déchets.

®®

@ Ce produit est recyclable. S'il n'est plus utilisable, veuillez le déposer dans un centre de
g

[ ]

|| ﬁﬁ Label environnemental brésilien : Recyclez ce produit.

DESCARTE
SELETIVO

99

’ ‘ Label environnemental brésilien : Recyclez I'emballage du produit.
a

-

2.4 CONSIGNES DE SECURITE GENERALES POUR LES OUTILS ELECTRIQUES

toutes les instructions. Ne pas suivre les avertissements et
instructions peut donner lieu a un choc électrique, un incendie et/
ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir
s'y reporter ultérieurement. Le terme «outil» dans les avertissements
fait référence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
dalimentation) ou votre outil fonctionnant sur batterie (sans cordon
dalimentation).

c AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité et
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2.5 SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

- Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou
sombres sont propices aux accidents.

« Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par
exemple en présence de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou les
fumées.

« Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant
I'utilisation de l'outil. Les distractions peuvent vous faire perdre le contrdle de [outil.
2.6 SECURITE ELECTRIQUE

« Il faut que les fiches de l'outil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs
avec des outils a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des socles
adaptés réduiront le risque de choc électrique.

- Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les
tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru
de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

« Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des conditions humides. La pénétration
d‘eau a l'intérieur d'un outil augmentera le risque de choc électrique.

« Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou
débrancher l'outil. Maintenir le cordon a I'écart de la chaleur, du lubrifiant,

des arétes ou des parties en mouvement. Des cordons endommagés ou emmélés
augmentent le risque de choc électrique.

« Lorsqu'on utilise un outil a I'extérieur, utiliser un prolongateur adapté a
I'utilisation extérieure. L'utilisation d'un cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit
le risque de choc électrique.

« Si l'usage d'un outil dans un emplacement humide est inévitable, utiliser une
alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

2.7 SECURITE DES PERSONNES

- Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve de
bon sens dans votre utilisation de I'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous
étes fatigué ou sous 'emprise de drogues, d'alcool ou de médicaments. Un
moment d'inattention en cours d'utilisation d'un outil peut entrainer des blessures graves
des personnes.

- Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter une protection pour

les yeux. Les équipements de sécurité tels que les masques contre les poussiéres, les



chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections acoustiques utilisés
pour les conditions appropriées réduiront les blessures de personnes.

- Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que l'interrupteur est en
position arrét avant de brancher F'outil au secteur et/ou au bloc de batteries,
de le ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt sur Iinterrupteur ou
brancher des outils dont l'interrupteur est en position marche est source d'accidents.

« Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil en marche. Une clé laissée
fixée sur une partie tournante de l'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.

« Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout
moment. Cela permet un meilleur controle de l'outil dans des situations inattendues.

« Shabiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de
bijoux. Garder les cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris
dans des parties en mouvement.

« Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d'équipements pour
l'extraction et la récupération des poussiéres, s'assurer qu'ils sont connectés et
correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus
aux poussieres.

2.8 UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL

« Ne pas forcer l'outil. Utiliser Foutil adapté a votre application. Loutil adapté
réalisera mieux le travail et de maniére plus stire au régime pour lequel il a été construit.

« Ne pas utiliser l'outil si 'interrupteur ne permet pas de passer de I'état

de marche a arrét et vice versa. Tout outil qui ne peut pas étre commandé par
Iinterrupteur est dangereux et il faut le réparer.

- Débrancher la fiche de la source d'alimentation en courant et/ou le bloc de
batteries de I'outil avant tout réglage, changement d’accessoires ou avant

de ranger Foutil. De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de
démarrage accidentel de loutil.

- Conserver les outils a I'arrét hors de la portée des enfants et ne pas permettre
a des personnes ne connaissant pas l'outil ou les présentes instructions de le
faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre les mains dutilisateurs novices.

- Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu'il ny a pas de mauvais
alignement ou de blocage des parties mobiles, des pieces cassées ou toute
autre condition pouvant affecter le fonctionnement de l'outil. En cas de
dommages, faire réparer F'outil avant de I'utiliser. De nombreux accidents sont dus
a des outils mal entretenus.

- Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés

a couper correctement entretenus avec des pieces coupantes tranchantes sont moins
susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.
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- Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc., conformément a ces
instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation de l'outil pour des opérations différentes de celles prévues pourrait donner
lieu a des situations dangereuses.

2.9 UTILISATION DES OUTILS FONCTIONNANT SUR BATTERIES ET PRECAUTIONS D’EMPLOI

« Ne recharger qu‘avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur qui est
adapté a un type de bloc de batteries peut créer un risque de feu lorsquiil est utilisé avec
un autre type de bloc de batteries.

- N'utiliser les outils qu‘avec des blocs de batteries spécifiquement désignés.
L'utilisation de tout autre bloc de batteries peut créer un risque de blessure et de feu.

« Lorsqu’un bloc de batteries n'est pas utilisé, le maintenir a I'écart de tout
autre objet métallique, par exemple trombones, piéces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres objets de petite taille qui peuvent donner lieu a une
connexion d’une borne a une autre. Le court-circuitage des bornes d'une batterie
entre elles peut causer des briilures ou un feu.

- Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre éjecté de la batterie;
éviter tout contact. En cas de contact accidentel, nettoyer a I'eau. Si le liquide
entre en contact avec les yeux, rechercher en plus une aide médicale. Le liquide
éjecté des batteries peut causer des irritations ou des brdilures.

2.10 MAINTENANCE ET ENTRETIEN

« Faire entretenir l'outil par un réparateur qualifié utilisant uniquement des
piéces de rechange identiques. Cela assurera le maintien de la sécurité de l'outil.
2.11 MISES EN GARDE DE SECURITE CONCERNANT LA TRONCONNEUSE :

- N'approchez aucune partie du corps de la chaine coupante lorsque la scie

a chaine fonctionne. Avant de mettre en marche la scie a chaine, s'assurer

que la chaine coupante n'est pas en contact avec quoi que ce soit. Un moment
d’inattention au cours de [ utilisation des scies a chaine peut provoquer l'accrochage de votre
vétement ou d'une partie du corps a la chaine coupante.

- Toujours tenir la poignée arriére de la scie a chaine avec la main droite et

la poignée avant avec la main gauche. Tenir la scie a chaine en inversant les mains
augmente le risque d‘accident corporel et il convient de ne jamais le faire. NOTE Pour les scies
d chaine congues avec le guide-chaine situé du coté gauche, la référence aux positions de la
«main droite» et de la «main gauche» est inversée.

- Porter des verres de sécurité et une protection auditive. Un équipement
supplémentaire de protection pour la téte, les mains, les jambes et les pieds
est recommandé. Un vétement de protection approprié réduira les accidents corporels
provoqués par des débris volants ou un contact accidentel avec la chaine coupante.

10



« Ne pas faire fonctionner une scie a chaine dans un arbre. La mise en marche
d’une scie a chaine dans un arbre peut entrainer un accident corporel.

- Toujours maintenir une assise de pied appropriée et faire fonctionner la scie
a chaine uniquement en se tenant sur une surface fixe, siire et de niveau.

Des surfaces glissantes ou instables telles que des échelles peuvent provoquer une perte
déquilibre ou de contréle de la scie a chaine.

+ Lors de la coupe d'une branche qui est sous contrainte étre vigilant au risque
de retour élastique. Lorsque la tension des fibres de bois est reldchée, la branche sous un
effet ressort peut frapper lopérateur et/ou projeter la scie a chaine hors de contrdle.

- Faire preuve d'une extréme prudence lors de la coupe de broussailles et de
jeunes arbustes. Les matériaux fins peuvent agripper la chaine coupante et étre projetés
tel un fouet en votre direction, ou vous faire perdre [équilibre sous leffet de la traction.

« Tenir la scie a chaine par la poignée avant avec mise hors tension de la

scie a chaine et a distance des parties du corps. Pendant le transport ou
l'entreposage de la scie a chaine, toujours la recouvrir du protecteur de chaine.
Une manipulation appropriée de la scie a chaine réduira la probabilité du contact accidentel
avec la chaine coupante mobile.

« Suivre les instructions concernant les accessoires de lubrification, de tension
et de changement de chaine. Une chaine dont la tension et la lubrification sont
incorrectes peut soit rompre soit accroitre le risque de rebond.

- Garder les poignées séches, propres et dépourvues d’huile et de graisse. Des
poignées grasses, huileuses sont glissantes et provoquent ainsi une perte de contréle.

- Couper uniquement du hois. Ne pas utiliser la scie a chaine a des fins

non prévues. Par exemple: ne pas utiliser la scie a chaine pour couper des
matériaux plastiques, de maconnerie ou de construction autres que le bois.
Lutilisation de la scie a chaine pour des opérations différentes de celles prévues peut
provoquer des situations dangereuses.

2.12 CAUSES DE REBONDS ET PREVENTION PAR L'OPERATEUR:

« Tenir I'outil par les surfaces de préhension isolées, la tronconneuse peut
entrer en contact avec un cablage non apparent. Le contact avec un fil "sous
tension" peut également mettre "sous tension” les parties métalliques exposées de loutil
électrique et provoquer un choc électrique sur l'opérateur.

« Le rebond peut se produire lorsque le bec ou I'extrémité du quide-chaine touche un
objet, ou lorsque le bois se resserre et pince la chaine coupante dans la section de coupe.
« Le contact de I'extrémité peut dans certains cas provoquer une réaction inverse
soudaine, en faisant rebondir le quide-chaine vers le haut et |'arriére vers l'opérateur.

« Le pincement de la chaine coupante sur la partie supérieure du guide-chaine peut
repousser brutalement le quide-chaine vers l'opérateur.
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« L'une ou l'autre de ces réactions peut provoquer une perte de controle de la scie
susceptible d'entrainer un accident corporel grave. Ne pas compter exclusivement que sur
les dispositifs de sécurité intégrés dans votre scie. En tant qu'utilisateur de scie a chaine, il
convient de prendre toutes mesures pour éliminer le risque d'accident ou de blessure lors
de vos travauxde coupe.

» Le rebond résulte d’un mauvais usage de l'outil et/ou de procédures ou de conditions
de fonctionnement incorrectes et peut étre évité en prenant les précautions appropriées
spécifiées ci-dessous:

- Maintenir la scie des deux mains fermement avec les pouces et les doigts
encerclant les poignées de la scie et placer votre corps et vos bras pour vous
permettre de résister aux forces de rebond. Les forces de rebond peuvent étre
maitrisées par lopérateur, si des précautions appropriées sont prises. Ne pas laisser partir la
scie d chaine.

« Ne pas tendre le bras trop loin et ne pas couper au-dessus de la hauteur de
I'épaule. Cela contribue a empécher les contacts dextrémité involontaires et permet un
meilleur contrdle de la scie a chaine dans des situations imprévues.

» N'utiliser que les guides et les chaines de rechange spécifiés par le fabricant.
Des guides et chaines de rechange incorrects peuvent provoquer une rupture de chaine et/ou
des rebonds.

« Suivre les instructions du fabricant concernant I'affiitage et I'entretien de

la scie a chaine. Une diminution du niveau du calibre de profondeur peut conduire a une
augmentation de rebonds.

2.13 RISQUES RESIDUELS

- Familiarisez-vous avec I'utilisation de ce produit a |'aide de ce manuel d'instructions.
Mémorisez les consignes de sécurité et suivez-les a la lettre. Cela aide a prévenir les
risques et les dangers. Soyez toujours vigilant pendant I'utilisation de cet outil afin
d'étre a méme d'identifier les risques suffisamment tot et de pouvoir y faire face. Une
intervention rapide peut éviter des blessures graves et des dommages matériels. Eteignez
I'appareil et déconnectez-le de la batterie en cas de dysfonctionnement.

« Méme si toutes les instructions sont suivies a la lettre, il existe encore des facteurs
pouvant générer des dangers, comme par exemple :
- Projections d'éclats de bois provenant de la piece travaillée.
- Blessures dues aux vibrations : utilisez les poignées désignées et essayez de réduire le
temps de travail et d'exposition.
- Blessures causées par le bruit : portez un casque antibruit et réduisez le temps de
travail et d'exposition.
- Inhalation de poussieres et de particules.
- Portez toujours une protection oculaire.
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Sivous rencontrez I'un de ces facteurs lors de I'utilisation de l'outil, arrétez-le et consultez
immédiatement votre médecin.

« Les blessures peuvent étre causées ou aggravées par I'utilisation prolongée d'un outil.
Lors de I'utilisation d’un outil sur une longue durée, veillez a effectuer régulierement des
pauses.

- Lutilisation prolongée de l'outil expose |'utilisateur a des vibrations pouvant provoquer
des symptomes connus collectivement sous le nom de syndrome des vibrations du
systeme main-bras, par exemple la décoloration des doigts qui deviennent blancs, ainsi
que des maladies spécifiques, par exemple le syndrome du canal carpien.

« Pour réduire ce risque lors de I'utilisation de l'outil, portez toujours des gants protecteurs
et gardez vos mains au chaud.

3. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Modéle 40VCS2-34.1
Tension nominale (V CC) 36V CC
Capacité du réservoir d'huile 120 ml
Vitesse max. de la chaine 15m/s
Chaine 355mm
Modeéle de chaine 91PJ052X
Modéle du guide-lame 140SDEA041
Longueur du guide-lame 415 mm
Longueur de coupe max. 340 mm

Type d’huile

Huile hydraulique anti-usure

Contréle d’huile

Automatique

Poids de la machine (batterie incluse)

5.29 kg avec 40VBA2-50.1

Niveau de puissance acoustique garanti (dB (A)) 104 dB(A)
Niveau de puissance acoustique mesuré (dB (A)) 101dB(A), K=3dB(A)
Courant de fonctionnement 30-40A
Courant maximum 45 A

Protection recommandée

Dispositif de protection contre les surintensités

Niveau de vibration (K=1,5 m/s?)

1,867 m/s*

Régime a vide (min-1)

7300

La valeur totale des vibrations déclarée a été mesurée selon une méthode de test standardisée et peut
servir pour comparer différents outils. La valeur totale des vibrations déclarée peut également servir pour
effectuer une évaluation préliminaire de l'exposition. Lémission de vibrations pendant I'utilisation réelle
de l'outil électrique peut différer de la valeur totale déclarée en fonction du mode d'utilisation de I'outil ;
et il peut étre nécessaire d'identifier des mesures de sécurité pour protéger l'opérateur qui reposent sur
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une estimation de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en tenant compte de toutes les
parties du cycle de fonctionnement, telles que les moments ou l'outil est mis hors tension et quand il
tourne au ralenti en plus du temps de déclenchement).

Batterie
Type de batterie Li-ion
Modeéle 40VBA2-50.1
Tension nominale (V CC) 36V CC
Capacité nominale de la batterie Li-lon 5 Ah
Nombre de cellules de batterie 20
Poids net (kg) 1.29kg
Chargeur
Modéle 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
Puissance d'entrée 100-240V~ 220-240V~ 100-240V~
Puissance de sortie 42vcC 42vcC 42V CC
nominale
Temperatull'fccll utilisation 2°C~24°C 2°C~24°C 2°C~24°C
Poids net (kg) 0,605 kg 1,06 kg 0,605 kg
4. MONTAGE

AVERTISSEMENT ! Le produit doit étre complétement
assemblé avant détre mis en marche ! N'utilisez pas un
produit partiellement assemblé ou assemblé avec des pieces
endommagées ! Suivez les consignes de montage étape par
étape et utilisez les images fournies comme guide visuel
pour monter facilement le produit !
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4.1 DEBALLAGE

‘D [C__ ] %713

« Portez des gants lors du déballage.

1. Interrupteur Marche/Arrét (gachette) 8. (Chaine

2. Verrou de sécurité 9. Bouton de fixation

3.  Batterie (non fournie) 10. Capot latéral

4,  Poignée avant 11.  Bouton de déverrouillage de la batterie
5. Protection avant/frein de chaine 12. Molette de tension de la chaine

6.  Bouchon du réservoir d’huile 13. Fourreau

7. Guide

« N'utilisez pas de cutter, couteau, scie ou tout autre outil similaire pour déballer.

« Ne portez I'outil que par ses poignées.

« Conservez le carton d'emballage pour pouvoir le réutiliser ultérieurement (transport et

stockage).

« Conservez le manuel d'instructions dans un endroit sec pour toute consultation

ultérieure.

4.2 INSTALLATION
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Installation / retrait de la batterie : illustration

AVERTISSEMENT : Assurez-vous que le loquet situé au bas du module de batterie est bien enclenché et
que le module de batterie est correctement installé et sécurisé dans le port de connexion de la batterie
avant de mettre l'outil en marche.

Si vous n'installez pas correctement la batterie, celle-ci risque de tomber et de vous blesser gravement.
Installation : Pour attacher, alignez et glissez la batterie dans les fentes du port d’accueil de la batterie
jusqu’a ce qu'elle se verrouille en place.
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Démontage : Pour libérer la batterie, appuyez sur le bouton de déverrouillage et retirez la batterie du
produit.

Assemblage du guide-chaine et de la chaine : illustration @ a @

1. Posez la partie principale de la trongonneuse sur une surface plane et solide.

2. Tournez la molette de verrouillage dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre pour enlever le
couvercle de la partie principale de la trongconneuse.

3. A l'aide de gants de protection, enveloppez la chaine autour du guide-chaine, en veillant a bien
orienter les dents dans le sens de rotation. La chaine doit passer correctement dans toute la rainure qui
fait le tour du bord extérieur du guide-chaine.

4. Placez la chaine autour du pignon tout en alignant la rainure du guide-chaine sur le boulon interne a
la base de la tronconneuse et sur la goupille de tension de chaine située dans le trou du guide-chaine.
La goupille de tension de chaine peut avoir besoin d'étre ajustée pour permettre un alignement correct
avec le trou du guide-chaine. Utilisez la molette de tension pour ajuster son positionnement jusqu'a ce
qu’elle soit parfaitement alignée.

5. Tournez la molette de tension pour un serrage préliminaire du guide-chaine ; serrez juste assez pour
quelachainereste en place. Tout enimmobilisant le guide-lame, remettezle fourreau sur la trongonneuse.
Veillez a aligner correctement I'ergot sur la rainure de la partie principale de la tronconneuse. Verrouillez
le capot en tournant sa molette de verrouillage dans le sens des aiguilles d'une montre jusqu’a ce quelle
s'engage.

Tension de la chaine : illustration @

1. Testez la tension de la chaine en tirant dessus pour la décoller du guide. Si la chaine est tendue
correctement, il doit y avoir un interstice d'environ 3 mm entre la chaine et le guide-chaine.

2. Si un ajustement est nécessaire, desserrez la molette de verrouillage du guide-chaine d'un tour
complet.

3. Pour ajuster la tension de la chaine, tournez la molette de tension. Tournez-la vers le haut pour
augmenter la tension, et vers le bas pour la réduire. Une chaine correctement tendue ne doit pas pendre
sous le guide-chaine, et il ne doit pas étre possible de la décoller de plus de 3 mm du guide-chaine.

4. Une fois la chaine tendue correctement, resserrez la molette de verrouillage. Ne tendez pas
excessivement la chaine, car cela provoquera une usure excessive et réduira la longévité de la chaine et
du guide.

Remarque : La chaine doit étre tendue correctement afin
d’assurer la sécurité de fonctionnement de la machine.

La tension de la chaine est optimale lorsqu'elle peut étre décollée de 3 mm au niveau du milieu du guide-
chaine. Comme la chaine chauffe en cours d'utilisation, sa longueur peut fluctuer. Vérifiez la tension de
la chaine toutes les 10 minutes au cours du travail et ajustez-la si nécessaire, notamment si la chaine est
neuve. Donnez du mou dans la chaine une fois le travail terminé, car elle raccourcira en refroidissant.
Cette mesure permet de préserver le bon état de la chaine et donc d'optimiser sa durée de vie.

4.3 MISE EN PLACE

Avant chaque utilisation, vérifiez les éléments suivants afin d'assurer des conditions de fonctionnement
optimales.

Trongonneuse :

Avant de commencer le travail, vérifiez que le boitier, la chaine et le guide-chaine de la trongonneuse
sont en bon état. N'utilisez en aucun cas la machine si elle est clairement endommagée.

Huile de chaine:

Vérifiez le niveau de remplissage du réservoir d'huile. Au cours du travail, vérifiez régulierement que la
quantité d’huile disponible est suffisante. Ne faites en aucun cas fonctionner la scie sans huile ou avec un
niveau d’huile inférieur au niveau minimum indiqué, la trongonneuse risquerait d'étre endommagée. En
moyenne, un remplissage du réservoir d’huile suffit pour environ 10 minutes de travail (en fonction de la
durée des pauses et de la densité des pieces tronconnées).
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Chaine:

Controlez la tension de la chaine et I'état de la scie. Plus la chaine est bien aiguisée, plus la tronconneuse
est facile a utiliser et donc a contréler. Le méme principe s'applique a la tension de la chaine. Vérifiez
la tension toutes les 10 minutes au cours du travail afin d'optimiser la sécurité de l'appareil. Les
trongonneuses neuves, en particulier, sont sujettes a des changements liés a la chaleur générée par le
fonctionnement.

Equipement de sécurité et vétements de protection :

Il est indispensable de porter des vétements de protection moulants appropriés, par ex. un pantalon, des
gants et des chaussures de protection. Mettez un casque de protection avec une fonction intégrée de
protection auditive et une visiere qui vous protegera des chutes et des rebonds de branches.
Si vous avez les cheveux longs, attachez-les au-dessus de la ligne des épaules.
Pour utiliser cet appareil, munissez-vous des vétements et des équipements de protection suivants :

- Casque avec visiére et protege-nuque

- Casque anti-bruit

- Masque a gaz

- Gants avec protection anti-scie homologuée

- Jambieres de protection anti-coupure

- Bottes a bouts renforcés en acier anti-coupure

- Trousse de premiers secours en cas de blessures.

Remplissage du systeme de huilage automatique : illustration @

ATTENTION ! La trongonneuse vous est fournie SANS huile a l'intérieur. Il est indispensable de faire le
plein d'huile avant usage. Ne faites jamais fonctionner la tronconneuse avec une chaine non graissée et/
ou avec un réservoir d'huile vide ; cela 'endommagerait gravement. La capacité de coupe et la durée de
vie de la chaine dépendent de l'optimisation de la lubrification. C'est la raison pour laquelle la chaine est
huilée automatiquement au cours du travail via le trou de sortie d’huile.

Cette tronconneuse posséde un systeme de huilage automatique grace auquel la chaine et le guide sont
graissés correctement. Lindicateur de niveau indique le niveau d’huile résiduel dans la trongonneuse.
Sile niveau d'huile descend en dessous d’'un quart de la capacité totale, refaites le plein d’huile adéquate.
Pour remplir le réservoir d’'huile :

1. Enlevez le bouchon du réservoir d’huile. Remplissez le réservoir avec de huile adéquate jusqu'a ce que
le niveau atteigne la capacité totale.

2. Remettez en place le bouchon du réservoir d’huile. N'oubliez pas de vérifier le niveau d’huile toutes
les 10 minutes d'utilisation. Débranchez la tronconneuse avant de vérifier le niveau d’huile ou de remplir
le réservoir.

ATTENTION ! Afin d'éviter les fuites d’huile, veillez a ce que la
machine reste en position horizontale (bouchon du réservoir
d’huile a la verticale) lorsque vous ne l'utilisez pas. Utilisez
uniquement!’huilerecommandéeafindéviterd'endommager
la tronconneuse. N'utilisez jamais d’huile recyclée/usagée.

4.4 PREMIERE UTILISATION

Vérification de la batterie

AVERTISSEMENT ! Lisez la section « CONSIGNES DE SECURITE »
au début de ce manuel, y compris tout le texte des sous-
rubriques, avant d'utiliser ce produit.
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I'achat.
Avant d'utiliser le produit pour la premiére fois, placez la
batterie dans le chargeur et chargez-la complétement.

@ La batterie n'est pas complétement chargée au moment de

Faites particulierement attention lors de I'utilisation de l'outil pour la premiére fois : concentrez et dédiez
toute votre attention a cette premiére utilisation. Faites le premier essai sur un espace libre sans obstacle
ni élément environnant.

4.5 FONCTIONNEMENT

Allumer/éteindre : illustration

Pour allumer l'outil, maintenez le verrou d'interrupteur enfoncé avec le pouce tout en appuyant sur la
gachette marche/arrét. Une fois la gachette enclenchée, vous pouvez relacher le verrou d'interrupteur et
utiliser l'outil. Le verrou d'interrupteur réduit le risque de démarrage accidentel.

Pour éteindre l'outil, relachez la gachette marche/arrét.

AVERTISSEMENT : N'insérez pas la batterie et ne la retirez pas
alors que la gachette est enclenchée ou que la tron¢onneuse
est en mouvement.

Consignes de sécurité relatives au fonctionnement

masque filtrant si le travail génére des poussiéres.
Lutilisation de gants appropriés et de chaussures solides est
également recommandee.

2 ATTENTION ! Portez des lunettes de sécurité Portez un

« Avant chaque utilisation, examinez I'appareil, la batterie, le chargeur et les accessoires
afin de vous assurer qu'ils sont en bon état. N'utilisez pas l'outil s'il est endommagé ou
présente des signes d'usure.

« Vérifiez soigneusement que tous les accessoires sont correctement assemblés.

« Tenez toujours l'outil par sa poignée. Afin d'assurer une bonne prise, la poignée doit
rester seche.

« Veillez a ce que les ouies de ventilation soient toujours propres et non obstruées. Si
nécessaire, nettoyez-les avec une brosse souple. Si les ouies de ventilation sont bouchées,
l'outil risque de surchauffer et d'étre endommagé.

« Eteignezimmédiatement loutil si vous étes troublé par quelqu’un entrant dans |'aire de
travail pendant que vous travaillez. Attendez toujours I'arrét complet de loutil avant de le
poser.

« Ne vous surmenez pas. Faites réqgulierement des pauses pour garantir que vous puissiez
rester concentré sur le travail et conserver un controle total de l'outil.
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« Avant de mettre le produit en marche, vérifiez qu'il a été correctement assemblé et que
toutes les pieces mobiles fonctionnent correctement.

« Nous recommandons d'humidifier |égérement les surfaces dans des conditions
poussiéreuses ou en utilisant un accessoire antibuée.

« Utilisez le produit a des heures raisonnables : pas trop tot le matin ni trop tard le soir
pour ne pas déranger d'autres personnes.

« N'utilisez pas l'outil par mauvais temps, notamment quand il y a un risque de foudre.
N'utilisez pas |'appareil sous un éclairage insuffisant. Lopérateur a besoin d'une vue
dégagée de la zone de travail pour identifier les dangers potentiels.

« L' utilisation d'une protection auditive réduit la capacité d'entendre des avertissements
(cris ou alarmes). Lopérateur doit accorder une attention particuliere a ce qui se passe
dans la zone de travail. Ne vous laissez pas distraire et concentrez-vous toujours sur la
tache.

« Lutilisation d'outils similaires a proximité augmente a la fois le risque de blessure
auditive et la possibilité que d'autres personnes pénétrent dans votre zone de travail.

« Restez toujours d'aplomb et gardez bien |€quilibre.

« N'essayez pas d'atteindre des endroits difficiles d'acces. Cela peut vous faire perdre
[équilibre. Veillez a toujours rester bien d’aplomb dans les pentes.

» Marchez, ne courez jamais. Gardez toutes les parties de votre corps a distance de toute
partie mobile.

« Ne faites jamais fonctionner le produit sans I'équipement approprié.

« Ne modifiez pas le produit de quelque maniére que ce soit et n'utilisez pas de piéces ou
d'accessoires non recommandés par le fabricant.

Sile produitesttombé, asubiun chocimportantou commence
a vibrer anormalement, arrétezimmédiatement le produit et
vérifiez la présence de dommages ou identifiez la cause des
vibrations. Les dommages doivent étre correctement réparés
ou faire l'objet d'un remplacement par un centre de service
agréé,

« Pour réduire les risques de blessure liés au contact des pieces en rotation, arrétez
toujours la machine, retirez la batterie et assurez-vous que toutes les pieces mobiles se
sont arrétées :

- avant de nettoyer ou de retirer une obstruction

- avant de le laisser sans surveillance

- avant d'installer ou de retirer des accessoires

- avant de contréler, d'entretenir ou de travailler sur le produit
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Procédure basique d’utilisation/de coupe : illustration a

AVERTISSEMENT : De par sa nature, la trongonneuse est une
machine extrémement dangereuse, et doit donc étre
manipulée avec sérieux !

Nous vous recommandons fortement de suivre un cours de formation
adéquat afin de vous familiariser avec l'utilisation et I'entretien de
tels appareils avant de commencer a l'utiliser ! Lisez le présent mode
d’emploi dans sonintégralité, et respecteza tout moment 'ensemble des
consignes de sécurité. Le fabricant ne saurait étre tenu pour responsable
des eventuels accidents ou blessures résultant d’'une maintenance
abusive ou incorrecte de ce produit!

1. Afin d’acquérir une certaine maitrise de I'appareil, suivez un cours de formation agréé pour apprendre
a utiliser les trongonneuses d'une maniére slire et efficace. Familiarisez-vous avec I'ensemble des boutons
et contréles. Pratiquez tous les différents mouvements avec I'appareil éteint.

2. Tenez toujours l'appareil solidement des 2 mains, avec la main gauche sur la poignée avant et la
main droite sur la poignée arriere. Tenez toujours les deux poignées solidement tout le long du travail.
N'utilisez jamais I'appareil en le tenant d'une seule main.

3. Utilisez toujours I'appareil dans une position sécurisée. Tenez I'appareil du c6té droit du corps.
REMARQUE : Toute autre position de coupe ne doit pas étre utilisée avec ce produit, a I'exception de la
trongonneuse.

4. Vérifiez le graissage :

Démarrez l'outil et vérifiez que la chaine recoit une giclée d’'huile quelques secondes plus tard. Si vous
repérez une trace d'huile, cela signifie que la lubrification de la trongonneuse est en cours.

5.Attendez que la chaine tourne a plein régime avant de la mettre en contact avec le bois. Avant de
commencer la coupe, posez la trongconneuse sur le bois en l'appuyant sur la griffe d'abattage, puis
servez-vous de la griffe d'abattage comme point de levier au cours de la coupe.

6. Dans le cas de blches plus larges, décollez la griffe du bois en tirant Iégerement la trongonneuse
vers |'arriére, puis repositionnez la griffe a un point plus bas pour continuer la coupe. N'enlevez pas
complétement I'appareil du bois.

7. Ne forcez jamais sur l'appareil : laissez la chaine faire le travail et s'enfoncer progressivement dans le
bois et contentez-vous d'exercer une pression minimale.

8. Ne tenez jamais l'appareil a bout de bras, et n'essayez pas de couper dans des endroits difficiles a
atteindre. Ne tenez jamais I'appareil au-dessus des épaules.

9. Le résultat de coupe est meilleur lorsque la chaine tourne a vitesse constante pendant toute la coupe.
10. Faites attention lorsque vous atteignez la fin de la coupe. Une fois libéré du bois, I'appareil peut
brusquement changer de poids, Cela peut causer des accidents aux jambes ou aux pieds. N'éteignez
jamais I'appareil avant de I'avoir complétement libéré du bois.

11. Vérifiez réguliérement le graissage de la chaine : faites tourner la tronconneuse a vitesse moyenne et
examinez la chaine afin de vous assurer qu'elle est constamment alimentée en lubrifiant.

Prévention des rebonds

Le terme de rebond désigne un mouvement soudain de la scie vers le haut et vers l'arriere. Ce phénoméne
se produit en général lorsque la piece entre en contact avec le bout du guide-chaine, ou lorsque la chaine
se coince.

Un rebond génére une force puissante et abrupte. La tronconneuse réagit en général d'une maniére
incontrélable, d'ou la possibilité de blessures pour I'utilisateur.
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Le risque de rebond est au maximum lorsque vous essayez de couper avec le bout du guide-chaine ou a
proximité. Appliquez toujours la scie le plus a plat possible afin d'éviter tout risque de perte de contréle
au cours du travail.

Frein de rebond

Le frein de rebond est un mécanisme de sécurité actionné par la poignée de frein (protege-main avant).
En cas de rebond, il permet d'immobiliser immédiatement la chaine.

Les vérifications décrites ci-dessous sont a effectuer avant chaque utilisation. Le test du frein de chaine a
pour but de réduire les risques de blessures consécutives aux rebonds.

1. Poussez le protege-main avant vers I'avant et essayez de démarrer la tronconneuse. La chaine n'est pas
censée démarrer.

2. Pour désactiver le frein de rebond, relachez la gachette marche arrét et tirez le protéege-main avant
vers l'arriere.

Abattre un arbre

AVERTISSEMENT ! Avant de commencer le travail ou d’entreprendre d’abattre un arbre, renseignez-vous
auprés des autorités locales pour vous assurer que vous en avez la permission !

Il est possible que votre propre jardin se trouve dans une aire de conservation, ou que l'arbre que vous
souhaitez abattre soit protégé par une ordonnance de conservation, ou qu'il apparaisse sur votre plan
cadastral. Dans ces cas de figure entre autres, vous pourriez avoir besoin de demander l'autorisation
avant d'entreprendre votre travail !

1. Si les opérations de coupe et d’abattage sont effectuées simultanément par deux personnes ou plus,
la distance entre les sites de travail doit étre égale a au moins deux fois la hauteur de I'arbre a abattre.
Les coupes doivent s'effectuer de maniére a ce que les chutes d'arbres ne représentent pas de danger
pour les biens et les personnes, ni pour les lignes électriques. En cas de contact d'un arbre avec une ligne
électrique, prévenez immédiatement la compagnie en question.

2. L'utilisateur doit se tenir en amont de I'arbre, celui-ci étant plutot susceptible de rouler ou de glisser
vers 'aval apres sa chute.

3. Avant le début de la coupe, il est indispensable de prévoir un itinéraire de retraite et de dégager tous
les obstacles. Le chemin de repli doit étre dirigé vers l'arriere, en diagonale, du c6té opposé a la direction
de chute supposée.

4. Avant le début de la coupe, examinez la courbe de I'arbre, 'emplacement des grosses branches et le
sens du vent. Ces facteurs permettent d'anticiper la direction de la chute de l'arbre.

5.Enlevez les éléments étrangers (cailloux, saletés, clous, agrafes, fils de fer, morceaux d'écorce) de I'arbre.

Entaille d'abattage

Effectuez une entaille d'une profondeur égale a 1/3 du diametre de I'arbre, perpendiculairement au sens
de la chute. Effectuez I'entaille horizontale la plus basse en premier. Ainsi, la chaine et le guide-chaine ne
risqueront pas d'‘étre coincés dans le bois lorsque vous ferez la deuxiéme entaille.

Trait d'abattage

1. Le trait d'abattage doit étre situé au moins 5 cm au-dessus de la ligne horizontale de l'entaille
d'abattage, et il doit étre strictement paralléle a celle-ci. Laissez entre I'entaille et le trait d'abattage une
épaisseur de bois assez conséquente pour pouvoir constituer une charniére. La charniére a pour but
d‘éviter que I'arbre ne pivote et tombe dans la mauvaise direction.

Ne coupez pas a travers la charniere.

2. A mesure que la tronconneuse approche de la charniére, I'arbre doit commencer & vaciller. S'il existe
une probabilité que I'arbre tombe dans la mauvaise direction ou penche vers I'arriére et coince la lame,
arrétez de couper avant d'avoir achevé le trait de coupe, puis enfoncez un coin en bois, en plastique ou
en aluminium dans le trait pour forcer I'arbre a tomber dans la direction souhaitée.

3. Lorsque I'arbre commence a tomber, sortez la machine du bois, coupez le moteur, posez la machine par
terre, puis éloignez-vous en suivant l'itinéraire de repli prévu. Gardez bien I'équilibre et faites attention
aux chutes éventuelles de branches.
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Ebranchage et élagage

L'ébranchage consiste a enlever les branches d'un arbre abattu. Pendant I'ébranchage, laissez les grosses
branches inférieures afin que le tronc reste en suspension au-dessus du sol. Tronconnez les petites
branches en une seule coupe. Coupez les branches sous tension en procédant du bas vers le haut pour
éviter que I'appareil ne soit pincé.

AVERTISSEMENT ! Ne montez jamais dans un arbre pour ébrancher ou élaguer ! Ne vous tenez
pas sur des échelles, plateformes, rondins ou dans toute position susceptible de vous faire perdre
I'équilibre ou le contrdle de la trongonneuse ! Lors de I'élagage d’arbres, n'effectuez pas la coupe
au ras du tronc ou de la branche principale tant que vous n’avez pas coupé un premier tron¢on
extérieur de la branche pour réduire son poids. Ceci permet d’éviter de retirer I'écorce du tronc.
AVERTISSEMENT ! Si les branches que vous souhaitez élaguer sont situées au-dessus de la hauteur
de la poitrine, faites effectuer I'élagage par un professionnel !

Coupe de bois sous tension

1. Une piéce sous tension peut étre un tronc, une branche, une souche enracinée ou un jeune arbuste
qui est maintenu courbé et sous tension par une autre piéce de bois, et qui a un mouvement violent de
ressort quand la piece de bois le retenant est coupée ou retirée.

2. Sur un arbre abattu, une souche enracinée a un fort potentiel d'effet ressort pour reprendre sa position
verticale d'origine lorsque I'arbre est débité et que le tronc est séparé de la souche.

3. Prenez garde aux piéces sous tension, car elles sont dangereuses.

Débitage

Le débitage ou la coupe transversale consiste a découper un tronc en rondins. Pour cela, il est tres
important de se tenir bien en équilibre, avec le poids du corps réparti sur les deux pieds. Si c'est possible,
surélevez le tronc a l'aide de branches, de bliches ou de coins.

1. Pour une coupe plus facile, suivez les principes de base suivants : Si le tronc est surélevé sur toute sa
longueur, coupez-le par le dessus.

2. Si le tronc est surélevé d'un seul coté, coupez environ 1/3 de son diametre par en dessous, puis
terminez la coupe par le dessus, de maniére a rejoindre la premiere entaille.

3. Sile tronc est surélevé des deux cotés, coupez environ 1/3 de son diamétre par le dessus, puis coupez
les 2/3 restants par en dessous, de maniere a rejoindre la premiere entaille.

4. Lorsque vous débitez un tronc placé sur un terrain en pente, placez-vous toujours en amont du tronc.
Lorsque vous coupez toute la largeur d'un tronc en une seule fois, relachez la pression a la fin de la coupe,
mais sans desserrer les poignées, afin de garder le contréle de I'appareil pendant toute I'opération. Faites
attention & ce que la chaine ne touche jamais le sol. A la fin de la coupe, attendez I'arrét complet de la
chaine avant de bouger la machine. Coupez toujours le moteur avant de passer d'un arbre a un autre.

4. Placez les petits troncs sur une table de trongonnage ou sur un autre tronc pour la coupe.

6. Si le diamétre du bois est suffisamment grand pour insérer un coin sans toucher la chaine, utilisez des
coins pour que I'entaille reste ouverte et éviter tout coincement de la chaine.

Réduction du bruit et des vibrations

Pour réduire I'impact des émissions sonores et vibratoires, limitez la durée d'utilisation, utilisez les modes
de fonctionnement a vibrations et bruit réduits, et portez des équipements de protection individuelle.
Pour minimiser les risques liés a I'exposition aux vibrations et au bruit, prenez en compte les facteurs
suivants :

- Utilisez l'outil exclusivement tel que prévu par sa conception et le présent mode d’emploi.

- Maintenez l'outil en bon état et bien entretenu.

- Utilisez des accessoires appropriés pour l'outil et veillez a ce qu'ils soient en bon état.

- Tenez solidement la poignée.

- Entretenez cet outil conformément au présent mode d'emploi et veillez a ce qu'il reste bien lubrifié.

(le cas échéant).

- Sivous devez travailler avec un outil générant de fortes vibrations, planifiez votre travail pour I'étaler

sur une durée plus longue.
Pour réduire ce risque lors de I'utilisation de l'outil, portez toujours des gants protecteurs et gardez vos
mains au chaud.
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Apreés usage
Eteignez l'outil et assurez-vous que toutes les piéces mobiles se sont complétement immobilisées.

Montez le fourreau. Retirez la batterie et laissez-la refroidir. Vérifiez, nettoyez et rangez le produit comme
décrit ci-dessous.

Retrait et charge de la batterie : lllustration 5.2 et mode d’emploi de la batterie

1. Appuyez sur le bouton de verrouillage en haut au centre de la batterie pour la faire sortir du produit.
2. Placez la batterie dans le chargeur en la faisant glisser dans une position verrouillée jusqu'au déclic.

3. Lorsque le voyant vert clignote, la batterie est en cours de charge. Lorsque le voyant vert ne clignote
plus, la batterie est complétement chargée.

5. TRANSPORT

Le transport de la machine ou de la batterie peut nécessiter que vous remplissiez certaines exigences
spécifiques a votre pays. Afin d'étre siir de toutes les respecter, renseignez-vous aupres des autorités
de votre pays. Assurez-vous que la température pendant le transport ne sera jamais hors de la plage de
température indiquée dans le chapitre relatif a I'entreposage.

5.1 TRANSPORT DE LA MACHINE

Eteignez l'outil, assurez-vous que toutes les pieces mobiles se sont complétement immobilisées et retirez
la batterie. Portez toujours I'appareil en le tenant par sa poignée et en y fixant le fourreau. Protégez le
produit contre les chocs importants ou les vibrations fortes pouvant se produire pendant son transport
dans un véhicule. Immobilisez le produit pour I'empécher de glisser ou de tomber. N'exposez pas le
produit au soleil.

5.2 TRANSPORT DES PILES AU LITHIUM

Veuillez vous reporter au manuel d'instructions de la batterie pour plus de détails.

6. HIVERNAGE
Hlustration a

Débranchez la batterie de I'outil électrique.

Avant un entreposage prolongé, veuillez vous assurer que la charge de la batterie est conforme aux
instructions fournies dans le mode d'emploi de la batterie. Suivez toutes les instructions données
dans le chapitre sur I'entreposage ci-dessous. Nous vous recommandons d'utiliser I'emballage
d'origine pour I'entreposage ou de recouvrir le produit avec un chiffon ou un boitier approprié pour le
protéger de la poussiere.

7. RANGEMENT

Rangez uniquement I'appareil dans un lieu propre, sec et ventilé avec une plage de température comprise
entre 4 °C et 24 °C. Recouvrez-le pour procurer une protection supplémentaire. Nous conseillons d'utiliser
I'emballage d'origine pour ranger ou couvrir le produit avec un tissu ou un emballage appropriés afin de
le protéger contre la poussiere. Attachez toujours solidement l'outil avant de le transporter.

7.1 RANGEMENT DE L'APPAREIL
Illustration

Débranchez la batterie de I'outil électrique. Examinez I'appareil a la recherche de pieces usées, desserrées
ou endommagées. Nettoyez I'appareil avant de le ranger. N'exposez pas le produit au soleil. Assurez-
vous que le produit est toujours protégé du froid et de I'humidité.

7.2 STOCKAGE DES PILES AU LITHIUM

Assurez-vous que le niveau de charge de la batterie est conforme aux recommandations du manuel
d'instructions de la batterie. Veuillez vous reporter au manuel d'instructions de la batterie pour plus de
détails.
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8. ENTRETIEN

DANGER ! Risque de blessure due a un choc électrique.
Retirez la batterie et assurez-vous que toutes les pieces
mobiles se sont complétement immobilisées avant de régler,
d’inspecter, de nettoyer ou de ranger le produit.

8.1 NETTOYAGE

Illustration @ a

Veillez a ce que tous les dispositifs de sécurité, les ouvertures d'aération et le carter du moteur soient
exempts de résidus et de saletés. Essuyez I'équipement avec un chiffon et/ou de I'air comprimé. Nous
vous recommandons vivement de nettoyer |'appareil aprés chaque utilisation.

N'utilisez pas de produits de nettoyage, ils sont susceptibles d’attaquer le plastique et de nuire a l'intégrité
structurelle de la trongonneuse.

Enlevez le couvercle, la chaine et le guide-chaine au bout d'1 a 3 heures d'utilisation, et nettoyez-les en
les brossant.

Nettoyez la zone sous le couvercle, le pignon d’entrainement ainsi que I'ensemble du guide-chaine au
moyen d’une brosse a poils souples.

Nettoyez le trou de sortie d’huile avec un chiffon propre.

Aucun autre objet ne doit étre posé sur la trongonneuse.

8.2 REMPLACEMENT

Illustration @

AVERTISSEMENT ! Ne manipulez jamais la chaine sans porter
de gants de protection.

Vérification du graissage automatique de la chaine

Vérifiezrégulierement le fonctionnement du graissage automatique de la chaine afin d'éviter la surchauffe
et les dommages qui en résulteraient sur le guide et la chaine. Pour ce faire, alignez l'extrémité du guide-
chaine contre une surface lisse (planche, coupe dans un arbre) et faites tourner la trongonneuse. Si une
quantité croissante d’huile apparait, le graissage automatique de la chaine fonctionne correctement.

Graissage du pignon d'entrainement

REMARQUE : I n'est pas nécessaire d'enlever la chaine pour graisser le pignon.

1. Nettoyez le guide-lame et le pignon de renvoi.

2. Utilisez un pistolet de graissage ; insérez la pointe dans le trou de graissage et injectez I'huile jusqu'a
ce qu'elle déborde du trou.

3. Pour faire tourner le pignon, relachez la butée d'arrét de la chaine et tirez la chaine a la main jusqu'a
ce que le c6té non graissé du pignon soit aligné avec le trou de graissage. Répétez la procédure de
lubrification.

Affatage de la chaine

Maintenez la chaine affutée. La trongconneuse coupera plus vite et plus sirement. Une chaine émoussée
entrainera une usure prématurée du moteur, du pignon de renvoi, du guide-chaine et de la chaine elle-
méme. Si vous avez besoin de forcer sur la chaine pour la faire entrer dans le bois et si le sciage ne
produit que de la sciure avec de gros copeau, cela signifie que la chaine est émoussée. Achetez une
chaine neuve, faites affiter la chaine par un professionnel dans un centre de service qualifié, ou faites-le
vous-méme a l'aide d'un kit d'affitage adéquat. La profondeur de coupe se définit par la différence de
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hauteur entre les dents et la rainure. Lorsque vous aff(itez la pointe, le réglage de la jauge de profondeur
entre la pointe et la créte de la plaque latérale diminue. Afin de maintenir des performances de coupe
optimales, la créte doit étre limée de maniere a obtenir le réglage de jauge de profondeur recommandé.

Pour affater la chaine :

1. A l'aide de gants de protection, vérifiez que la chaine est tendue correctement sur le guide-chaine.

2. Utilisez une lime dont le diametre est 1,1 fois plus grand que la profondeur des gouges (dents de
coupe). Assurez-vous qu'1/5 du diametre de la lime dépasse du haut des dents de coupe.

REMARQUE : Afin de vous assurer que la lime est dans la bonne position, le plus simple est de vous
procurer un guide d'affGtage, disponible chez la plupart des vendeurs de trongonneuses.

3. Limez perpendiculairement au guide-chaine, selon un angle de 25° par rapport au sens de la marche.
4. Limez chacune des dents, en frottant toujours de l'intérieur vers I'extérieur. Limez d'abord I'un des
cotés de la chaine, puis retournez la scie et répétez I'opération de l'autre coté.

AffGtez chaque gouge de maniére identique en donnant le méme nombre de coups de lime.

Gardez toutes les lames de la méme longueur. Chaque fois que la pointe de coupe est afflitée, la longueur
de coupe est réduite. Lorsque la longueur de la fraise est réduite a 4 mm, la chaine est usée et doit étre
remplacée.

- Le réglage de la jauge de profondeur est également réduit a chaque afftitage. Tous les 5 afflitages,
utilisez un instrument de mesure de profondeur pour vérifier la hauteur entre la pointe de coupe et
la créte. Si nécessaire, utilisez une lime plate pour limer la créte afin d'obtenir le réglage de jauge de
profondeur de 0,635 mm. Les outils de mesure de jauge de profondeur sont disponibles chez la plupart
des vendeurs de trongconneuse.

- Si la tronconneuse ne fonctionne pas correctement, apportez-la a un centre de service qualifié pour la
faire inspecter. Les réparations ne doivent étre effectuées qu'avec les pieces de rechange identiques a
celles listées dans le présent mode d'emploi.

Remplacement de la chaine et du guide-chaine

Chaine/guide-chaine approuvés

Remplacez la chaine lorsque les dents sont trop usées pour étre aff(tées ou lorsque la chaine se casse.
Utilisez exclusivement la chaine de rechange indiquée dans le présent mode d’emploi.

Utilisez toujours un pignon neuf lors du remplacement de la chaine. Cela garantira un roulement correct
de la chaine.

1. Posez la partie principale de la trongonneuse sur une surface plane et solide.

2. Tournez la molette de verrouillage du guide-chaine dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre
pour enlever le couvercle de la partie principale de la trongonneuse.

3. A l'aide de gants de protection, enveloppez la chaine autour du guide-chaine, en veillant a bien
orienter les dents dans le sens de rotation. La chaine doit passer correctement dans toute la rainure qui
fait le tour du bord extérieur du guide-chaine.

4. Placez la chaine autour du pignon tout en alignant la rainure du guide-chaine sur le boulon interne a
la base de la tronconneuse et sur la goupille de tension de chaine située dans le trou du guide-chaine.
La goupille de tension de chaine peut avoir besoin d’étre ajustée pour permettre un alignement correct
avec le trou du guide-chaine. Utilisez la molette de tension pour ajuster son positionnement jusqu'a ce
gu'elle soit parfaitement alignée.

5. Tournez la molette de tension pour un serrage préliminaire du guide-chaine ; serrez juste assez pour
quelachainereste en place. Toutenimmobilisant le guide-lame, remettez le fourreau sur la trongonneuse.
Veillez a aligner correctement I'ergot sur la rainure de la partie principale de la tronconneuse. Verrouillez
le capot en tournant sa molette de verrouillage dans le sens des aiguilles d'une montre jusqu'a ce qu'elle
s'engage. Réglez la tension de la chaine.
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8.3 VUE ECLATEE
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POS NUMERO DE PIECE DESCRIPTION NUM
1-1 8313-438801 Molette 1
1-2 8334-463101 Manchon d’arbre 1
1-3 8021-438801 Capot 1
1-4 8208-438801 Joint détanchéité de 1
couvercle d'extrémité
2 243-0029 Chaine 1
3 243-0065 Plaque de chaine 1
4 8331-430402 Jeu de lames 1
1 8440-438801 Ensemble chapeau 1
d'extrémité
5 8208-438301 Bague d'étanchéité de | 1
sortie d'huile
6 8SJAB40-16 Vis autotaraudeuse 22
7 8SEAB40-12 Vis autotaraudeuse 2
8 8202-438801 Rondelle d'isolation 1
thermique
9 8313-436501 Bouton de réglage 1
10 8440-491105 Ensemble manettede | 1
réglage
1 8SJGN50-25 Vis 3
12 8181-433501-01 Plaque de butée 1
13 8006-438802-01 Partie droite du boitier | 1
14 8SJAB40-16 Vis autotaraudeuse 4
15 8020-438801 Couvercle supérieur 1
16 8440-438802 Ensemble plaque de 1
protection
16-1 8185-438801 Plaque obturatrice 1
16-2 8302-438801 Bloc d'impact 1
16-3 8SJAB40-10 Vis 2
17 8440-431210 Ensemble de liaison du | 1
trou de sortie d’'huile.
18 8024-438801 Déflecteur d'air 1
19 8342-521704 Ressort a bouton 1
20 8044-780501 Bouton de la batterie 1
21 8304-433201 Piece de 1

positionnement
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POS NUMERO DE PIECE DESCRIPTION NUM

22 8342-481501 Ressort de poignée 1
de frein

23 8182-471902 Plaque de pression 1

24 1.9901E+11 Pompe a huile 1

25 8081-438801 Ressort de 1
positionnement

26 8342-438801 Ressort de boitier de 1
batterie

27 8SJAB30-25 Vis autotaraudeuse 1

28 8342-432101 Ressort de torsion 1
d'interrupteur

29 8312-438801 Gachette 1

30 8312-433501 Bouton 1

31 8342-463002 Ressort 1

32 8414-438801-01 Composants 1
électriques

33 8440-438803 Burette d'huile 1

33-1 8165-438801 Réservoir de carburant | 1

33-2 207010200001 Ressort de filtre 1

33-3 8208-462503 Joint d'étanchéité de 1
boitier a huile

33-4 234-1003 Tube & huile 90 mm
transparent

33-5 8342-000002 Ressort de réglagede | 60 mm
tube

34 8006-438801-01 Partie gauche du 1
boitier

35 8003-438801 Poignée avant 1

36 8341-491801 Rondelle en 1
caoutchouc

37 8440-438804 Bouchon de burette 1
d'huile

37-1 8088-481501-01 Crochet 1

37-2 207270100004 Bague d'étanchéité 1

37-3 8020-438802 Bouchon de burette 1
d'huile

38 234-1003 Tube a huile 120 mm
transparent
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8.4 GUIDE DE DEPANNAGE

DANGER ! Risque de blessure due a un choc électrique.
Avertissement ! Avant tout dépannage, éteignez le produit.

Qualification

démarre pas

de vitesse est en position
d'arrét

Appuyez sur le bouton
marche/arrét.

La batterie n'est pas
correctement installée

Montez-la correctement

Le bouton marche/arrét
n'est pas en position
marche.

Reportez-vous au chapitre «
Marche/arrét ».

Frein de chaine enclenché

Débrayez le frein de chaine
(voir partie « Frein de rebond »)

Problémes Causes possibles Solutions R
requise
Pour sécuriser la batterie,
La batterie n'est pas assurez-vous que les loquets
correctement insérée. situés sur le dessus de la
batterie sont bien en place.
Chargez la batterie
— . conformément aux
La batterie n'est pas chargée . . .
instructions fournies avec
votre modéle.
Loutil ne Le bouton d'alimentation/

L'outil n'atteint
pas sa pleine
puissance

La capacité de la batterie est
trop faible

Rechargez la batterie

Les ouvertures de
ventilation sont obstruées.

Nettoyez les ouvertures de
ventilation.

Les vibrations
ou le bruit sont

Les boulons/écrous sont
desserrés

Serrez les boulons/écrous

La chaine est émoussée/

insatisfaisant

La chaine n'est pas assez
tendue

Retendez-la

excessifs Faites-la remplacer par une
endommagée neuve.
La chaine est émoussée. Affltez-la ou remplacez-la
Résultat -
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Qualification

Problémes Causes possibles Solutions )
requise

Enlevez la batterie et

Batterie déchargée
rechargez-la

Le produit . Retirez la batterie et laissez-la
'p A Batterie trop chaude .
s'arréte refroidir -

soudainement

Arrétez I'appareil et attendez
3 minutes avant de le
redémarrer.

Le produit peut subir une
surintensité*

*Surintensité signifie « Protection automatique ». Le mode de « Protection automatique » est un mode
dégradé, limité dans le temps (durée maximum recommandée : 5 minutes) durant lequel I'utilisation du
produit est rendue impossible afin que le produit puisse recouvrer son état initial.

9. FINDU CYCLE DEVIE

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageéres. Les

produits électriques usagés doivent étre collectés séparément et étre éliminés dans des points

de collecte prévus a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre revendeur pour obtenir
B e conseils sur le recyclage.

10. GARANTIE

10.1 NOTRE GARANTIE

Les produits STERWINS sont congus selon les normes de qualité les plus élevées pour les produits destinés
au marché grand public. Cette garantie aprés-vente couvre une période de 3 ans a compter de la date
d’achat du produit. Cette garantie couvre tous les défauts de piéces et main-d’‘ceuvre : pieces et éléments
manquants ainsi que dommages survenant dans des conditions normales d’utilisation. Les réparations
et les changements de piéces n'entrainent pas d’extension de la période de garantie initiale. Vous devez
étre en mesure de fournir une preuve d'achat de ce produit et la date de I'achat. La couverture de la
garantie est limitée a la valeur du produit.

10.2 EXCLUSIONS DE GARANTIE

Cette garantie ne couvre pas les problémes ou les incidents résultant d’un usage incorrect du produit.
Les éléments suivants ne sont pas couverts par la garantie :

- Le produit a été utilisé incorrectement ; ou

- Dommages survenant pendant le transport ou l'installation de ce produit ; ou

- Réparations et/ou changements de pieces effectués par un tiers ; ou

- Aucun dégat n'a été causé par des facteurs extérieurs ou des corps étrangers, tels que du sable ou des
pierres.

- Dommages résultant d’'une non-conformité avec les instructions de sécurité et d'utilisation ; ou

- Le produit a été démonté ou ouvert ; ou

- Loutil a été placé dans un environnement humide (rosée, pluie, immersion dans I'eau ...) ; ou

- Le produit a été utilisé a des fins professionnelles ; ou

- L'outil a été exposé a une température hors des limites spécifiées au chapitre Rangement.

Le produit doit étre utilisé dans des conditions normales d’utilisation et a des fins non professionnelles.
Par conséquent, sont exclus de cette garantie les produits utilisés par les entreprises de jardinage, les
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administrations locales, ainsi que les entreprises proposant des services de location payante ou de prét
gratuit d'équipements.

En cas de probléme ou de défaut, vous devez toujours consulter en premier lieu votre revendeur
Sterwins. Dans la plupart des cas,

le revendeur Sterwins pourra résoudre le probleme ou corriger le défaut. Conservez votre facture ou
votre recu : ces documents seront demandés lors du traitement d'éventuelles réclamations.
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11. DECLARATION DE CONFORMITE CE

Nous : ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France

Déclarons que le produit
Tronconneuse a batterie 34 cm
40VCS2-34.1

Est conforme aux exigences de la directive MD 2006/42/CE et aux réglementations nationales :

Directive CEM 2014/30/UE
Directive RoHS (UE) 2015/863 modifiant 2011/65/UE
Directive Bruit 2000/14/CE, Annexe V et 2005/88/CE

Niveau de puissance acoustique mesuré : 100 dB (A)
Niveau de puissance acoustique garanti 104 dB (A)

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
CEl 62321-1:2013
CEl 62321-2:2013
CEl 62321-3-1:2013
CEl 62321-4:2013+A1:2017
CEl 62321-5:2013
CEl 62321-6:2015
CEl 62321-7-1:2015
CEl 62321-7-2:2017 et ISO 17075-1:2017
CEl 62321-8:2017

Ne° de série : Référez-vous a la couverture arriére
et ala plaque signalétique de la machine.

Organisme notifié : SGS United Kingdom Limited, Unit 12A and 12B, Bowburn South Industrial Estate,

Bowburn, Durham, DH6 5AD, Royaume-Uni
Numéro d'organisme notifié : 0890
Certificat N°: MDC2302

Signé a Ronchin, France

Date de signature : 27/09/2019

Eric LEMOINE

Responsable qualité pour les projets internationaux
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France
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Introduccion

Gracias por haber elegido este producto. Durante el disefio y la fabricacién de nuestros productos,
ponemos todo nuestro esfuerzo en garantizar una excelente calidad que cumpla con las expectativas de
los usuarios. Siga estas instrucciones para optimizar la vida util del producto.

i{IMPORTANTE! PARA QUE ESTE PRODUCTO LE OFREZCA UNA SATISFACCION COMPLETA EN SU
CONFIGURACION, USO Y MANTENIMIENTO, LE RECOMENDAMOS LEER ATENTAMENTE ESTE
MANUAL ANTES DE USAR EL PRODUCTO. PRESTE ATENCION A LAS ADVERTENCIAS BASICAS
RELACIONADAS CON LA SEGURIDAD INCLUIDAS EN ESTE MANUAL Y CONSERVE EL MANUAL PARA
FUTURAS CONSULTAS.

I||I iIMPORTANTE! CONSERVE ESTE MANUAL PARA FUTURAS
CONSULTAS: LEALAS DETENIDAMENTE

indice
1. Uso previsto de la motosierra de bateria 6. Epocainvernal
34cm 7. Almacenamiento
2. Medidas de seguridad 8. Mantenimiento
3. Datos técnicos 9. Fin de su vida util
4. Montaje 10. Garantia
5. Transporte 11. Declaracion de conformidad CE

1. USO PREVISTO DE LA MOTOSIERRA DE BATERIA 34 CM

Este producto estd concebido para uso exclusivo en exteriores. No debe usarse en el interior de edificios
bajo ninguna circunstancia. La motosierra sin cable solo est4 disefado para usarse en condiciones secas
y bien iluminadas. Esta motosierra solo esta destinada a ser utilizada para el corte basico, la tala, el corte
de madera y la eliminacién de raices. Todos los objetos de madera destinados a ser cortados con esta
motosierra no deben ser mas gruesos que las capacidades maximas de corte de la barra guia. No debe
utilizarse para cortar otros materiales, tales como plasticos, piedras, metales o maderas que contengan
objetos extranos. No lo utilice para otros propdsitos. No se debe sobrepasar la capacidad maxima de
corte. No corte las ramas que excedan la capacidad maxima declarada. No lo utilice para otros propositos.
Este producto no esta hecho para ser utilizado por nifios o personas con discapacidades fisicas, mentales
o sensoriales.

Tras abrir la caja, asegurese de que el producto venga completo con sus accesorios (de haberlos). No
utilice el producto si esta dafado o tiene algun defecto. Devuélvalo a su distribuidor.
Si le da esta herramienta a otra persona, dele también este manual de instrucciones.

Por favor, tenga presente que esta unidad no ha sido disefiada para aplicaciones comerciales,
industriales o profesionales. La garantia ofrecida con el producto quedara anulada en caso de
utilizarse para propésitos comerciales, profesionales, industriales o fines similares. Este producto
ha sido disefiado para utilizarse por un periodo de 6 aiios (Expectativa de vida util).
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias y medidas de

sequridad. El incumplimiento de las instrucciones y
advertencias puede ocasionar incendios, electrocuciones y/o

lesiones de importancia.

Conserve todas las instrucciones y advertencias para consultas futuras.

2.1 MEDIDAS DE SEGURIDAD GENERALES

- No maneje fia motosierra cerca de recintos de cristal, automdviles, camiones, pozos de
ventanas, bajadas, etc. sin ajustar adecuadamente el objetivo de la descarga.

« No fuerce ni sobrecargue el producto. El cortabordes funcionard mejor y de manera més
segura cuando se usa a la velocidad para la que fue disefiado.

« Siel producto ya estd montado, asegurese de que todos los tornillos estén bien
apretados antes de usarlo.

Si el producto requiere ser montado, asegurese de que todos los elementos necesarios
para montar el producto estan presentes al abrir el paquete. No utilice el producto si esta
dafado o tiene algun defecto. Devuélvalo al distribuidor mas cercano.

« El término «herramienta eléctrica» que aparece en las advertencias hace referencia
tanto a herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica (con cable) como a otras
que funcionan con baterias (sin cable).

2.2 SIMBOLOS EN EL PRODUCTO

Conforme con los estandares europeos:
Este simbolo significa que este producto cumple con las directivas europeas aplicables, y se
ha realizado una prueba de cumplimiento de estas directivas.

Simbolo de circulacion de productos dentro del mercado de la Union Aduanera de los
estados miembros.

Marcaje de conformidad ucraniana.

Los productos eléctricos no deben desecharse con el resto de la basura doméstica. Los
productos eléctricos usados deben ser desechados y recogidos por separado en puntos de
recogida provistos para tal propésito. Solicite informacion sobre el reciclaje a las
autoridades locales o su distribuidor.

Lea y comprenda todas las instrucciones antes de usar el producto, siga todas las
advertencias y medidas de seguridad.

B I @
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wversacrower ¥ Jnjversal: compatible solo con Sterwins UP40, Lexman UP40 y Dexter UP40

; Nivel de potencia acustica garantizado probado segun la Directiva 2000/14/CC modificada
87:  por2005/88/CE).

No deje expuesto el producto a la lluvia 0 a condiciones de humedad.

Utilice una proteccion para los oidos.

Utilice guantes protectores.

Utilice botas de seguridad.

Utilice una proteccion ocular.

Lea el manual de instrucciones.

Utilice proteccién para la cabeza.

Utilice gafas de proteccidn.

Use una careta.

Emplee indumentaria de proteccion.

COVOIORI® VY

2.3 SIMBOLOS EN ESTE MANUAL

Tipo y causa del peligro: El incumplimiento de este aviso de peligro puede dar lugar a
lesiones fisicas graves o mortales.

Tipo y causa del peligro: Este simbolo indica que se pueden causar dafos al aparato, al
medioambiente o a la propiedad si no se sigue esta advertencia.

> [>
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Nota: Este simbolo indica la presencia de informacién importante para entender mejor el
producto.

©

" Q&8 L

Lea el manual: Este simbolo indica que debe leer con atencién el manual del usuario.

Consulte la ilustracion correspondiente al final del folleto.

Retire la bateria durante el transporte, almacenamiento, reparacion y limpieza.
Punto verde: Reciclaje del embalaje.

Este producto es reciclable. De no poder continuar usandolo, llévelo a un punto de recogida
de productos reciclables.

|| @ﬁ Etiqueta ambiental brasilefia: Recicle este producto.

DESCARTE
SELETIVO

9

’ @ Etiqueta ambiental brasilefa: Recicle el embalaje de este producto.
(|

-

2.4 ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

seguridad. El incumplimiento de las instrucciones o las
advertencias puede dar lugar a incendios, descargas eléctricas o
lesiones de importancia.
CONSERVE TODAS LAS INSTRUCCIONES Y ADVERTENCIAS PARA FUTURAS
CONSULTAS. El término «herramienta eléctrica» (f;ue aparece en las
advertencias hace referencia tanto a herramientas que funcionan conectadas
a ll?l r)ed eléctrica (con cable) como a otras que funcionan con baterias (sin
cable).

c ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias y medidas de
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2.5 SEGURIDAD EN EL LUGAR DETRABAJO

- Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares desordenados
0 poco iluminados favorecen los accidentes.

« No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por ejemplo,

en presencia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas
generan chispas que podrian actuar como detonante de vapores y particulas de polvo.

- Mantenga a los nifios y las demas personas alejados cuando esté utilizando
una herramienta eléctrica. Cualquier distraccion podria hacerle perder el control.

2.6 SEGURIDAD ELECTRICA

« El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder con la toma de
corriente. Nunca modifique los enchufes en modo alguno. No use ninguin tipo
de adaptador para enchufe con la herramienta eléctrica conectada a tierra.
Unos enchufes sin modificar y que coincidan perfectamente con sus correspondientes
tomas de corriente reduciran los riesgos de electrocucion.

« Evite que su cuerpo entre en contacto con superficies conectadas a tierra,
como tuberias, radiadores, cocinas y frigorificos. Existe un mayor riesgo de suftir
descargas eléctricas si su cuerpo hace de conductor a tierra con dichos elementos o
dispositivos.

« No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la humedad. La
penetracion de agua en una herramienta eléctrica aumentard el riesgo de descarga
eléctrica.

« No maltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable para transportar,
arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica. Mantenga el cable apartado
de fuentes de calor, aceites, cantos afilados o elementos moviles. Los cables
dafados o enredados aumentan el riesgo de que se produzcan descargas eléctricas.

- Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un cable
alargador adecuado para uso en exteriores. La utilizacion de un cable adecuado
para uso en exteriores reducird el riesgo de electrocucion.

- De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un entorno
hiimedo, conéctela a un suministro eléctrico con un interruptor diferencial
(ID). El uso de un interruptor diferencial (ID) reducird el riesgo de descarga eléctrica.

2.7 SEGURIDAD PERSONAL

- Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el
sentido comiin cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No utilice
herramientas eléctricas si esta cansado o se encuentra bajo los efectos de
estupefacientes, alcohol o farmacos. Cualquier momento de descuido durante la
utilizacién de herramientas eléctricas podria ocasionar lesiones fisicas graves.
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« Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas protectoras.
Los elementos de proteccion, tales como mdscaras antipolvo, calzados de sequridad
antideslizantes, cascos de sequridad o protecciones auditivas, utilizados en las
circunstancias que asi lo requieran, reduciran el riesgo de sufrir lesiones.

- Evite la activacion accidental de la herramienta. Asegurese de que el
interruptor esta en la posicion de apagado antes de conectar la herramienta a
lared eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o transportar la herramienta.
Transportar las herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor, 0 suministrarles
corriente con el interruptor en la posicion de encendido, invita a accidentes.

« Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la herramienta antes de
activarla. Cualquier llave o Gtil enganchado a un elemento rotativo de la herramienta
eléctrica podria ocasionar lesiones.

« No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen equilibrio y un
apoyo firme en todo momento. De este modo podrd controlar mejor la herramienta
eléctrica en situaciones inesperadas.

- Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga el cabello,
laropay los guantes apartados de las piezas mdviles de la maquina. La ropa
holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse a las partes moviles.

- Si se incluyen dispositivos de conexion a extractores y colectores de polvo,
asegtirese de conectarlos y utilizarlos adecuadamente. El uso de un colector de
polvo puede reducir los riesgos asociados con el polvo.

2.8 USO Y CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

« No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada
para la tarea que vaya a realizar. La herramienta correcta funcionard mejor y con mds
seguridad a la velocidad para la que ha sido disefiada.

« No use la herramienta si el interruptor de alimentacion no funciona. Cualquier
herramienta que no pueda controlarse desde el interruptor es peligrosa y debe ser
reparada antes de volver a utilizarse.

- Desenchufe las herramientas eléctricas, o desinstale sus baterias, antes de
realizar cualquier ajuste, cambiar de accesorios o guardarlas. Estas medidas
preventivas reduciran el riesgo de que la herramienta eléctrica pueda activarse
accidentalmente.

- Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera del alcance

de nifos y no deje que las usen personas que no estén familiarizadas con estas
instrucciones o con las herramientas. Las herramientas eléctricas son peligrosas si las
usan personas sin experiencia.

« Lleve a cabo el mantenimiento de las herramientas eléctricas. Examine las
herramientas eléctricas en busca de partes mdviles desalineadas o dobladas,
piezas rotas, u otra condicion que pudiera afectar el funcionamiento de la
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herramienta. En caso de daios, haga reparar la herramienta eléctrica antes de
volver a utilizarla. Muchos los accidentes se deben a un mantenimiento deficiente de
las herramientas eléctricas.

- Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Las herramientas de
corte bien cuidadas y afiladas son menos propensas a trabarse y més faciles de controlar.
- Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc., siguiendo las
instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea a
realizar. El uso de la herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que
ha sido disenada puede resultar peligroso.

2.9 USO Y CUIDADO DE LA BATERIA DE LA HERRAMIENTA

« Recargue la herramienta utilizando tinicamente el cargador especificado por
el fabricante. Un cargador que es adecuado para un tipo de bateria podria ocasionar un
incendio si se utiliza con otro tipo de bateria.

« Utilice las herramientas eléctricas solamente con las baterias
especificamente disefiadas para las mismas. La utilizacion de otro tipo de baterias
podria dar lugar a lesiones e incendios.

- Cuando no se esté utilizando la bateria, manténgala apartada de objetos
metalicos tales como clips para papeles, monedas, llaves, clavos, tornillos, o de
cualquier otro objeto metalico pequeiio que pudiera provocar un cortocircuito
en sus terminales de corriente. El cortocircuito de los terminales de la bateria puede
causar quemaduras o incendios.

« En condiciones de uso intensivo, es posible que se produzca una fuga del
liquido de la bateria. Evite el contacto. En caso de contacto accidental, enjudguese
con agua abundante. Si el liquido entra en contacto con los ojos, solicite atencion médica.
El dcido emanado por la bateria puede causar irritacion o quemaduras.

2.10 SERVICIO TECNICO

« Solicite la reparacion de su herramienta eléctrica a un técnico cualificado y
utilizando solamente piezas de repuesto idénticas. De este modo se conservard la
sequridad de la herramienta eléctrica.

2.11 MEDIDAS DE SEGURIDAD DE LA MOTOSIERRA:

« Mantenga cualquier parte del cuerpo apartada de la cadena mientras

la motosierra esté funcionando. Antes de poner en marcha la motosierra,
asegurese de que la cadena no esté haciendo contacto con ningiin elemento
u objeto. Cualquier distraccién cuando utiliza una motosierra podria hacer que su ropa o
alguna parte del cuerpo quedase enganchada en la cadena.

- La motosierra debera sujetarse con la mano derecha para la empuiiadura
trasera y la mano izquierda para la empuiadura delantera. La sujecion de la
motosierra con las manos colocadas en una posicion diferente u opuesta a la indicada
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aumentard el riesgo de sufrir lesiones fisicas y, por lo tanto, deberd evitarse a toda costa.
NOTA Para las motosierras disefiadas con la barra de quia en el lado izquierdo, la referencia
al posicionamiento de «mano derecha» y <mano izquierda se invierte.

- Utilice gafas de seguridad y proteccion auditiva. Asimismo, se recomienda
utilizar un equipo de proteccion personal complementario para la cabeza, las
manos, las piernas y los pies. La utilizacidn de indumentaria de proteccion reducird

el riesgo de lesion debido a los detritos arrojados por la cadena de la sierra o el contacto
accidental con ésta.

» No utilice la motosierra subido en un arbol. La utilizacidn de una motosierra subido
a un drbol podria ocasionarle lesiones fisicas.

- Mantenga en todo momento los pies firmemente apoyados en el suelo y haga
funcionar la motosierra desde una posicion fija, segura y nivelada. Aquellas
superficies resbaladizas o inestables (p. ej. escaleras) podrian hacerle perder el equilibrio y el
control de la motosierra.

- Preste especial atencion al cortar ramas que se encuentren sometidas a algun
tipo de tension, ya que, al cortarlas, podrian salir despedidas en su direccion. A/
liberarse la tension existente en las fibras de la madera, la rama en cuestion podria golpearle
0 hacerle perder el control de la motosierra.

- Extreme las precauciones al cortar matorrales y arbustos. Elementos finos
podrian quedar atrapadas en la cadena de la motosierra y ser arrojadas en su direccion a
modo de ldtigo y hacerle perder el equilibrio.

- Transporte la motosierra apagada, sujetandola por su empuiadura delantera
y alejada de su cuerpo. Cuando transporte o guarde la motosierra, asegtirese
siempre de instalar la funda de proteccion de la espada. Una manipulacién
correcta de la motosierra reduce las posibilidades de contacto accidental con la cadena en
movimiento.

- Siga las instrucciones para lubricar y tensar la cadena, y para cambiar de
accesorios. Una cadena incorrectamente lubricada o tensada podria romperse o aumentar
el riesgo de retrocesos.

- Mantenga las empuiiaduras secas, limpias y sin restos de aceite o grasa. Las
empunaduras con aceite o grasa son resbaladizas y pueden hacerle perder el control.

- Corte madera solamente. No utilice la motosierra para llevar a cabo trabajos
distintos a aquellos para los que ha sido disefiada. Por ejemplo, no utilice

la motosierra para cortar plasticos, ladrillos, cemento u otros materiales

de construccion que no sean de madera. La utilizacion de la motosierra para fines
diferentes a los previstos podria suponer un peligro.

- Sujete la herramienta eléctrica inicamente por sus superficies de agarre
aisladas, dado que el accesorio de corte puede hacer contacto accidental con
cables ocultos. £/ contacto de la cadena con un cable bajo tension podria transmitir
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la corriente a las piezas metdlicas expuestas de la herramienta eléctrica y causar una
electrocucion al usuario.
2.12 CAUSAS DE LOS RETROCESOS Y MEDIDAS DE PREVENCION POR PARTE DEL USUARIO:

« El retroceso puede producirse cuando la punta de la espada hace contacto con un objeto,
0 al estrecharse el corte realizado en la madera y atrapar la cadena de la sierra.

« En algunos casos, el contacto de la punta puede producir una reaccion repentina en
direccion opuesta que hace rebotar la espada hacia el usuario.

« Similarmente, el atrapamiento de la cadena que pasa por la parte superior de la espada
puede hacer saltar |a espada repentinamente hacia el usuario.

« Cualquiera de estas reacciones podria hacerle perder el control de la sierra y causarle
lesiones fisicas graves. No confie exclusivamente en los dispositivos de sequridad de su
sierra. Como usuario de una motosierra, deberd llevar a cabo una serie de pasos para
efectuar cortes sin quedar expuesto a posibles accidentes o lesiones.

« El retroceso se produce por un uso 0 una manipulacion incorrectos de la herramienta, 0 a
causa de su mal estado, y puede evitarse tomando las precauciones siguientes:

- Sujete firmemente la herramienta con ambas manos, asegurandose de
abrazar bien las empuiiaduras con sus dedos y pulgares y adopte una posicion
correcta, de manera que sus brazos y su cuerpo puedan resistir las fuerzas
resultantes del efecto de retroceso. Los retrocesos pueden ser controlados por el
usuario si se toman las precauciones adecuadas. Nunca suelte la motosierra mientras la esté
utilizando.

« Procure no estirarse demasiado ni efectuar cortes a una altura superiorala
de sus hombros. Asi evitard el contacto accidental de la punta de la motosierra y tendrd un
mayor control sobre esta en caso de producirse alguna situacion inesperada.

- Utilice unicamente cadenas y espadas de repuesto especificadas por el
fabricante. £/ uso de cadenas o espadas de repuesto equivocadas podria romper la cadena
y/0 provocar contragolpes.

- Siga las instrucciones del fabricante para afilar y cuidar de la cadena de la
sierra. Una reduccion de la altura de los limitadores de profundidad puede aumentar los
retrocesos.

2.13 RIESGO RESIDUAL

« Léase este manual de instrucciones detenidamente para familiarizarse con la utilizacion
del producto. Memorice las instrucciones de sequridad y sigalas al pie de la letra. Esto

le ayudard a evitar riesgos y situaciones peligrosas. Esté siempre alerta cuando utilice

este producto para poder reconocer y gestionar los peligros con antelacién. Una rdpida
intervencion puede evitar lesiones graves y dafios a la propiedad. Apague y desconecte de
|a bateria si hay un mal funcionamiento.
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« Incluso si se siguen estrictamente todas las instrucciones, todavia existen algunos
factores que podrian conducir a riesgos, como:
- Partes despedidas de la pieza de trabajo.
- Lesiones por vibracién: use las empufiaduras designadas y trate de reducir el tiempo
de trabajo y la exposicion.
- Lesiones provocadas por el ruido: use proteccion para los oidos y reduzca el tiempo de
trabajo y la exposicion.
- Inhalacién de polvo y particulas.
- Utilice proteccion ocular en todo momento.
Si experimenta alguno de estos factores mientras usa la maquina, detenga la maquina y
consulte a sumédico de inmediato.
« Lesiones provocadas y agravadas por el uso prolongado de la herramienta. Asegurese de
que tomar descansos requlares cuando utilice la herramienta por periodos prolongados.

« El uso prolongado de la unidad expone al usuario a vibraciones que pueden causarle
una serie de condiciones que se conocen colectivamente como el sindrome de hormigueo
en brazos y manos (p. j., dedos se tornan blancos, asi como determinadas enfermedades
como el sindrome de tdnel carpiano).

« Para reducir dicho riesgo cuando utiliza la unidad, use unos guantes protectores y
mantenga las manos calientes.

BR

EN

3. DATOS TECNICOS

Modelo 40VCS2-34.1
Tension nominal (V CC) 36V CC
Capacidad del depésito de aceite 120 ml
Velocidad méaxima de la cadena 15m/s
Cadena de la sierra 14 pulgadas
Modelo de cadena de la sierra 91PJO52X
Longitud de la barra de guia 140SDEA041
Longitud de la espada 415 mm
Max. longitud de corte 340 mm

Tipo de aceite

Aceite hidraulico antidesgaste

Control del aceite Automatico
Peso de la maquina (incluida la bateria) 5.29 kg con 40VBA2-50.1
Nivel de potencia acustica garantizado (dB(A)) 104 dB(A)
Nivel de potencia actistica medido (dB(A)) 101dB(A), K=3dB(A)
Corriente de funcionamiento 30-40 A
Corriente maxima 45A
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Proteccion recomendada

Protector contra subidas de tension

Nivel de vibracion (K=1,5 m/s2)

1,867 m/s2

Revoluciones del motor en vacio (min-1)

7300

El valor total declarado de las emisiones vibratorias ha sido medido conforme a un método de ensayo
estandar y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre herramientas. El valor total declarado
de emisiones vibratorias también puede utilizarse para llevar a cabo una evaluacion preliminar de
exposicion. La emisidon de vibraciones durante el uso real de la herramienta eléctrica puede diferir del
valor total declarado dependiendo de las formas en que se utiliza la herramienta; y puede resultar
necesario identificar medidas de seguridad para proteger al operador que se basan en una estimacion
de la exposicién en las condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo,
como los momentos en que la herramienta esta apagada y cuando estd inactivo ademds del tiempo de

activacion).
Bateria
Tipo de bateria lon de litio
Modelo 40VBA2-50.1
Tension nominal (V CC) 36V CC
Capacidad nominal de la bateria 5Ah Li-lon
Numero de células en la bateria 20
Peso (kg) 1,29 kg
Cargador
Modelo 40VCH1-3A1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
L LG 100-240 V~ 220-240 V~ 100-240 V~
entrada
Tension nominal de salida 42V CC 42V CC 42V CC
Temperatura operativa [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
Peso (kg) 0,605 kg 1,06 kg 0,605 kg
4. MONTAIJE

jADVERTENCIA! EI producto debe estar completamente
montado antes de utilizarlo! {No utilice un producto que solo
esta parcialmente montado o que se haya montado con
piezas dafiadas! jSiga paso a paso las instrucciones de
montaje y consulte las ilustraciones incluidas a modo de
referencia visual para facilitarle el montaje del producto!
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4.1 DESEMBALAJE

N

o
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Interruptor de encendido/apagado 7. Barraguia

Botdn de desbloqueo del interruptor 8. (adena

Bateria (no incluida) 9. Perilla de fijacion

Mango frontal 10. Cubierta lateral

Proteccion de la empunadura/freno de la 11. Botdn de liberacion de la bateria
cadena 12. Rueda de tension de la cadena
Tapon del depésito del aceite 13. Vaina de la hoja

« Utilice siempre guantes cuando desembale.

« No utilice ctter, cuchillo, sierra ni ninguna otra herramienta similar para desembalar.

« Transporte la herramienta solo por la empufiadura.
« Guarde la caja para su posterior reutilizacion (transporte y almacenamiento).
« Conserve el manual de instrucciones en un drea seca para consultas adicionales.

4.2 INSTALACION

Instalacion/retiro de la bateria: ilustracion

ADVERTENCIA: Asegurese de que el pestillo en la parte inferior de la bateria encaje en su lugar y
que la bateria esté completamente asentada y segura en el puerto de acoplamiento de la bateria del

cortacésped antes de comenzar la operacion.

Si no asienta la bateria de manera segura, podria caerse y provocar lesiones personales graves.
Instrucciones de instalacién: Para acoplar, alinee y deslice la bateria en las ranuras del puerto de

acoplamiento de la bateria hasta que encaje en su lugar.

Para retirarlo: Para liberar, presione el boton de desbloqueo de la bateria y retire la bateria del producto.
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Ensamble la barra guia y la cadena de la sierra: ilustracion @ to @

1. Coloque el cuerpo de la sierra sobre una superficie firme y nivelada.

2. Gire la perilla de bloqueo en sentido antihorario para retirar la cubierta del cuerpo de la sierra.

3. Con la ayuda de guantes protectores, enrolle la cadena de la sierra alrededor de la barra guia,
asegurandose de que los dientes estén orientados en la direccion de rotacién. La cadena debe colocarse
correctamente en la ranura que se extiende a lo largo de todo el borde exterior de la barra guia.

4. Coloque la cadena de la sierra alrededor del pifidn mientras alinea la ranura en la barra de guia con el
perno interno en la base de la sierra y el pasador tensor de la cadena en el orificio del pasador de la barra
de guia. El pasador tensor de la cadena puede necesitar un ajuste para alinearse correctamente con el
orificio en la barra guia. Use la rueda tensora de la cadena para ajustar su ubicacion hasta que encaje en
la barra guia.

5.Gire la rueda tensora de la cadena para apretar preliminarmente la barra guia lo suficiente como para
gue permanezca en su lugar. Mientras mantiene la barra quieta, vuelva a colocar la cubierta sobre la
sierra. Asegurese de que la pestaia se alinee correctamente con la ranura en el cuerpo de la sierra.
Bloquee la cubierta en su lugar con la perilla de bloqueo de la cubierta girandola en el sentido de las
agujas del reloj hasta que encaje.

Tensado de la cadena: ilustracion @

1. Verifique la tension de la cadena tirando de la cadena de la sierra lejos de la barra guia. Una cadena
correctamente tensada debe tener aproximadamente 3 mm de distancia entre si misma y la guia de la
barra.

2. Si se necesitan ajustes, afloje la perilla de bloqueo de ajuste de la barra una vuelta completa.

3. Para ajustar la tension de la cadena de la sierra, gire la rueda tensora de la cadena. Girar la rueda
hacia arriba aumenta la tensién, mientras que girarla hacia abajo disminuye la tensién. Una cadena
correctamente tensada no debe tener holgura y solo debe poder extraerse a 3 mm de la barra guia de
la sierra.

4.Una vez que la cadena esté correctamente tensada, apriete la perilla de bloqueo. No tense la cadena en
exceso, ya que ocasionara demasiado desgaste y reducird la vida util de la espada y la cadena.

Nota: La cagiena de la sierra se debe tensar adecuadamente
para garantizar un funcionamiento seguro.

La tension de la cadena es 6ptima si la cadena de la sierra se puede levantar a 3 mm del centro de la
barra guia. Como la cadena de la sierra se calienta durante el funcionamiento, su longitud puede fluctuar.
Verifique la tension de la cadena cada 10 minutos de funcionamiento y ajustela segln sea necesario,
especialmente para las nuevas cadenas de sierra. Afloje la cadena de la sierra después de completar el
trabajo, ya que se acorta cuando se enfria. Al hacerlo, puede alargar la vida de la cadena y evitar dafos.

4.3 COTEJO

Antes de cada uso, verifique los siguientes elementos para garantizar unas condiciones de trabajo
seguras.

Motosierra:

Antes de comenzar a trabajar, inspeccione la motosierra en busca de dafios en la carcasa, la cadena de la
sierra y la barra de guia. Nunca use una maquina danada de manera obvia.

Aceite lubricante para la cadena:

Verifique el nivel de llenado del tanque de aceite. También verifique si hay suficiente aceite disponible
mientras trabaja. Nunca maneje la sierra si no hay aceite o si el nivel de aceite ha caido por debajo de la
marca de nivel minimo de aceite, para evitar dafos a la motosierra. De media, un llenado de aceite es
suficiente para aproximadamente 10 minutos de operacion de corte (dependiendo de la duracion de las
pausas y la densidad de la pieza de trabajo).
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Cadena de la sierra:

Compruebe la tensién de la sierra y el estado de la sierra. Cuanto mas afilada sea la cadena de la sierra,
mas faciles y manejables seran los manejos. Lo mismo se aplica a la tension de la cadena. Verifique la
tensién cada 10 minutos de funcionamiento para maximizar la seguridad. Las nuevas cadenas de sierra
en especial estan sujetas a cambios debido al calor creado por el funcionamiento.

Equipo de seguridad y ropa protectora:

Asegurese de usar la ropa protectora ajustada adecuada, como pantalones protectores, guantes y
zapatos de seguridad. Use un casco de seguridad con proteccion auditiva integrada y un protector facial
para brindar proteccién contra la caida y el retroceso de las ramas.
Recdjase el pelo de modo que quede por encima de los hombros.
Utilice un traje y un equipo protector adecuados cuando utilice este producto.

- Casco con visera y protector de cuello.

- Seleccién de protectores auditivos

- Utilice una mdscara respiratoria

- Utilice guantes con proteccion anticorte.

- Polainas protectoras con proteccion de sierra aprobada

- Utilice botas con punteras de acero, suelas antideslizantes y proteccién anticorte.

- Botiquin de primeros auxilios en caso de lesiones.

Llenado del sistema de aceite automatico: ilustracion @

{PRECAUCION! La motosierra NO se suministra llena de aceite. Es esencial llenar con aceite antes de usar.
Nunca maneje la motosierra sin aceite de cadena o al nivel de un tanque de aceite vacio, ya que esto
ocasionara dafos importantes al producto. La vida util de la cadenay la capacidad de corte dependen de
una lubricacion éptima. Por lo tanto, la cadena se aceita automaticamente durante el funcionamiento a
través de la salida de aceite.

Esta motosierra cuenta con un sistema de lubricacién automatica para mantener la cadena y la barra guia
lubricadas adecuadamente. El indicador de nivel de aceite muestra el aceite restante en la motosierra.
Si el nivel de aceite disminuye a menos de un cuarto de capacidad, rellénelo con la barra y el aceite de
cadena adecuados. Para llenar el depdsito de aceite:

1. Retirar el tapdn del aceite. Llene el depdsito con aceite para barras y cadenas hasta que el nivel de
aceite haya alcanzado su capacidad méaxima.

2. Coloque de nuevo el tapdn. Asegurese de verificar el nivel de aceite después de cada 10 minutos de
uso. Desenchufe la motosierra antes de verificar los niveles de aceite o llenar el depésito de aceite.

iPRECAUCION! Para evitar fugas de aceite, asegurese de dejar
|a maquina en posicion horizontal (tapa de llenado de aceite
en posicion vertical) cuando no esté en uso. Use solo el aceite
recomendado para evitar dafos a la motosierra. Nunca use

aceite reciclado/antiguo

4.4 PRIMER USO

Compruebe la bateria

jADVERTENCIA! Lea el apartado de MEDIDAS DE SEGURIDAD
al Erincipio de este manual, incluyendo todo el texto de los
subtitulos antes de usar el producto.
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la compra. . )
Antes de usar el producto por primera vez, coloque la bateria
en el cargador y carguela por completo.

@ La bateria no esta completamente cargada en el momento de

Preste especial atencién a la parte de las instrucciones del primer uso del aparato: concentre toda su
atencion a este primer uso. Realice la primera prueba en un espacio libre sin obstaculos ni elementos
circundantes.

4.5 UTILIZACION

Encendido y apagado llustracion

Para ENCENDER la herramienta, presione y mantenga presionado el botén de bloqueo de seguridad con
el pulgar, mientras aprieta el interruptor de encendido/apagado. Una vez que se activa el interruptor de
gatillo, puede soltar el boton de bloqueo de seguridad y continuar con la operacién. El boton de bloqueo
de seguridad reduce el riesgo de arranque accidental.

Para apagar la sierra, suelte el gatillo interruptor de encendido/apagado.

ADVERTENCIA: No apriete el gatillo al insertar la bateria. No
retire la bateria mientras la motosierra esta en movimiento.

Advertencias relacionadas con un funcionamiento seguro

se una mascara de filtro si el funcionamiento levanta polvo.
Sebrecomlenda el uso de guantes adecuados y un calzado
robusto.

2 :PRECAUCION! Utilice gafas protectoras en todo momento.

« Antes de cada uso, examine el producto, la bateria, el cargador y los accesorios en busca
de danos. No utilice el producto si estd danado o presenta algtn desgaste.

« Verifique doblemente que los accesorios y las fijaciones estén bien instalados.

« Sujete siempre el producto por la empufadura. Mantenga el asidero seco para procurar
un agarre sequro.

« Asegurese de que las ranuras de ventilacion estén limpias y no tengan obstrucciones.
Limpielas con un cepillo blando si fuera necesario. La obstruccion de las ranuras de
ventilacion puede sobrecalentar y dafiar el producto.

« Apague el producto inmediatamente si es interrumpido por personas que acceden

al drea de trabajo. Espere siempre a que el producto se detenga por completo antes de
soltarlo.

« No trabaje hasta la fatiga. Tome descansos requlares para poder concentrarse en el
trabajo y mantener un control total de la herramienta.

« Antes de encender el producto, verifique si se ha montado correctamente y si todas las
partes moviles funcionan sin problemas.
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« Enentornos polvorientos, humedezca ligeramente la superficie a despejar o bien utilice
un accesorio rociador conectado a la herramienta.

« Use la herramienta solo a unas horas razonables a fin de evitar molestar a otras
personas. No la utilice a unas horas tempranas ni tampoco demasiado tarde.

« Evite utilizar el producto cuando haga mal tiempo, especialmente si hay riesgo de
relampagos. No trabaje en condiciones de poca iluminacién. El operador requiere una
vista clara del drea de trabajo para identificar posibles peligros.

« El uso de proteccion auditiva reduce la capacidad de escuchar advertencias (gritos o
alarmas). El operador debe prestar especial atencion a lo que sucede en el drea de trabajo.
No se distraiga y concéntrese siempre en la tarea.

« Eluso de herramientas similares cercanas aumenta el riesgo de lesiones auditivas y la
posibilidad de que otras personas accedan a su drea de trabajo.

« Mantenga una postura firme y equilibrada.

« No se estire al realizar el trabajo. Podria perder el equilibrio al estirarse. Tenga cuidado
dénde pone los pies en las pendientes.

« Ande a paso normal y no corra nunca. Mantenga todas las partes de su cuerpo lejos de
cualquier parte movil.

« Nunca haga funcionar el producto sin el equipo adecuado conectado.

« « No modifique el producto en modo alguno ni use piezas o accesorios no recomendados
por el fabricante.

Si el producto se cae, sufre un fuerte impacto o empieza a
vibrar de forma andmala, deténgalo inmediatamente y
examinelo para comprobar si tiene dafios o para identificar la
causa de la vibracion. La reparacion de dafios y reemplazo de
componentes deben ser llevados a cabo por un centro de
servicio técnico autorizado.

« Para reducir el riesgo de lesiones asociadas con el contacto de las piezas giratorias,
siempre pare la mdquina, retire la bateria y asegurese de que todas las piezas mdviles se
hayan detenido:

- antes de limpiarlo o eliminar cualquier obstruccion

- antes de dejarlo desatendido

- antes de instalar o retirar componentes

- antes de examinar, limpiar o trabajar en el aparato
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Procedimiento basico de funcionamiento/corte: ilustracion a

ADVERTENCIA: Las motosierras, por su propia naturaleza, son

maquinas extremadamente peligrosas y deben manejarse
con respeto.

iRecomendamos encarecidamente que antes de usar este producto,
asista a un curso de formacion sobre motosierras para familiarizarse
con el mantenimiento y el uso de estos productos! Lea detenidamente
este manual y cumpla con todas las instrucciones de seqguridad en todo
momento. jEl fabricante no sera responsable de ningln accidente/
lesion provocado por el mal uso o el mantenimiento incorrecto de este
producto!

1. Para ser un experto en la materia, asista a un curso de formacién sobre motosierras reconocido para
aprender a manejar las motosierras de manera segura y efectiva. Familiaricese con todos los controles e
interruptores. Practique todos los movimientos con el producto apagado.

2. Siempre sostenga el producto firmemente con ambas manos; manija delantera con la mano izquierda
y manija trasera con la mano derecha. Sujete en todo momento ambas empunaduras mientras utiliza la
herramienta. Nunca utilice esta unidad sujetdndola con una sola mano.

3. Utilice el producto solo con una postura segura. Mantenga la unidad a la derecha de su cuerpo.
NOTA: No se debe usar ninguna otra posiciéon de corte con este producto.

4.Compruebe la lubricacion

Inicie la herramienta y verifique si la cadena puede emitir un chorro de aceite en unos pocos segundos.
Si se puede ver un rastro de aceite, la motosierra esta lubricando.

5. La cadena debera estar funcionando al maximo de revoluciones antes de que haga contacto con la
madera. Use un parachoques con dientes para asegurar el producto en la madera antes de comenzar a
cortar y Uselo como un punto de palanca mientras corta.

6. Restablezca el parachoques con dientes en un punto bajo cuando corte troncos mas gruesos tirando
ligeramente del producto hacia atrds, hasta que los dientes de agarre se suelten y vuelva a colocar en el
nivel inferior para continuar aserrando. No retire totalmente la motosierra de la madera.

7.No fuerce la cadena mientras cortaDeje que sea la cadena quien haga el trabajo y utilice los dientes del
punto de parachoques para ejercer una leve presién de palanca.

8. No utilice la motosierra con los brazos totalmente extendidos o intente cortar en zonas dificiles de
alcanzar o subido a una escalera. Nunca utilice la motosierra para efectuar cortes a una altura superior a
la de sus hombros.

9. El aserrado éptimo se logra si la velocidad de la cadena permanece constante durante el corte.

10. Preste atencion al alcanzar el final del corte. El peso de la unidad puede variar de manera inesperada
al atravesar la madera. Podrian producirse lesiones en las piernasy los pies. Siempre debe sacar la unidad
de una incisiéon en la madera mientras el motor esté aun funcionando.

11. Compruebe que la alimentacién de aceite a la cadena funciona correctamente; haga funcionar la
motosierra a velocidad media y asegurese de que la cadena haya recibido un recubrimiento consistente
de aceite.

Evitar el retroceso

El término retroceso se refiere a cuando la sierra salta repentinamente hacia arriba y hacia atras. Esto
generalmente lo provoca por la pieza de trabajo que entra en contacto con la punta de la barra de la
cadena o la sujecion de la cadena de la sierra.

Un retroceso genera una fuerza repentina y potente. La sierra generalmente reacciona de manera
incontrolada, creando la posibilidad de lesiones para el usuario.
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El peligro de un retroceso es mayor cuando se intenta cortar cerca o con la punta de la barra de la
cadena. Siempre maneje la sierra lo mas plana posible para evitar una pérdida de control durante el
funcionamiento.

Freno de retroceso

El freno de retroceso es un mecanismo de seguridad que se activa a través de la proteccion delantera. La
cadena se detiene inmediatamente al producirse un movimiento de retroceso.

La siguiente verificacién de funcionamiento debe llevarse a cabo antes de cada uso. El propdsito del
freno de cadena consiste en reducir el posible riesgo de lesiones fisicas provocadas por retroceso.

1. Empuje el protector de mano delantero hacia adelante e intente arrancar la motosierra. La cadena no
debe arrancar.

2. Para desactivar el freno de retroceso, suelte el interruptor de encendido/apagado y tire del protector
de mano hacia atras.

Talar un arbol

iADVERTENCIA! Antes de comenzar a trabajar o intentar talar cualquier &rbol, consulte con su gobierno
local para asegurarse de que tiene permiso.

Incluso en su propio jardin puede estar en un area protegida, el drbol que desea talar puede tener una
orden de conservacion contra él o el &rbol puede ser visible en los planos de su casa. jEn todos estos
casos y en muchos més, es posible que se le solicite un permiso antes de que pueda comenzar el trabajo!
1. Cuando dos o mas personas realizan tareas de tala y tronzado al mismo tiempo, debe mantenerse una
distancia entre el arbol talado y el lugar del tronzado que sea dos veces la altura de éste. Los rboles no
deben derribarse de una manera que ponga en peligro a las personas, que pueda golpear algun cable de
lared publicay que cause daios a la propiedad. Si un érbol hace contacto con un cable de la red publica,
notifique a la compania de inmediato.

2. El usuario del producto debe situarse en la zona mas elevada de la pendiente, ya que el &rbol tendera
a rodar o deslizarse cuesta abajo una vez derribado.

3. Debe planearse una ruta de escape y despejarla de obstaculos antes de empezar la tala. La ruta de
escape debe extenderse en diagonal por el lado contrario a la trayectoria de caida prevista.

4. Antes de comenzar la tala, considere la inclinacion natural del &rbol, la ubicacion de las ramas mayores
y la direccién del viento para juzgar la direccién hacia la que caerd el érbol.

5 Quite la suciedad, las piedras, la corteza suelta, los clavos, las grapas y los alambres del &rbol.

Muescas socavadas

Haga una muesta de 1/3 del didmetro del &rbol, perpendicular a la direccion de la caida. Haga primero
el corte horizontal de la muesca. Para evitar el aprisionamiento de la cadena o la espada al realizar el
segundo corte de la muesca.

Corte posterior de derribo

1. Haga el corte de tala al menos 50 mm mas arriba de la muesca del corte horizontal. Mantenga el corte
de tala paralelo respecto al corte direccional. Deje una seccion suficiente de tronco al realizar el corte de
tala para que pueda actuar a modo de bisagra. La «bisagra» evitara que el arbol se retuerza y caiga en la
direccion equivocada.

No corte a través de la bisagra.

2. Cuando el corte de tala esté préximo a la «bisagra», el arbol deberia iniciar su caida. Si notara que el
arbol puede no caer en la direccion deseada o que pudiera rebotar y enganchar la motosierra, deje de
cortar antes de terminar el corte de tala y use cufias de madera, plastico o aluminio para abrir el corte y
forzar la caida del &rbol en la direcciéon deseada.

3.Unavez que el drbol comienza a caer, sague la motosierra del corte, apague el motor, deje la motosierra
en el suelo y aléjese por la ruta de escape prevista. Tenga cuidado con las ramas que caigan por encima
y mire por donde pisa.
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Desrame y poda

El desrame consiste en cortar las ramas de un arbol caido. Al desramar un arbol, deje las ramas de mayor
tamano para que lo apoyen sobre el suelo. Corte las ramas pequeiias de una pasada. Las ramas tensadas
deben cortarse de abajo hacia arriba para no trabar la motosierra.

iADVERTENCIA! ;Nunca pode o corte subido a un arbol! jNo se ponga de pie sobre escaleras,
plataformas, troncos, o cualquier otro lugar que pueda hacerle perder el equilibro o el control de
la unidad! jCuando pode arboles, es importante que no haga el primer corte raso cerca de larama
principal o el tronco hasta que haya cortado una parte mas alejada a fin de reducir su peso! jEsto
previene el despojamiento de la corteza de la seccion principal!

iADVERTENCIA! Si las ramas que se van a podar estan por encima de la altura del pecho, jcontrate
a un profesional para realizar la poda!

Cortar postes de primavera

1.Un poste de primavera es cualquier tronco, rama, tocén enraizado o drbol joven que esta doblado bajo
tension por otra madera, de modo que brota si la madera que lo sostiene se corta o se retira.

2. En un arbol caido, un tocdn enraizado tiene un alto potencial de saltar de nuevo a la posicién vertical
durante el corte de separacion para separar el tronco del tocon.

3. Cuidado con los postes de primavera, son peligrosos.

Tronzado de un tronco

El tronzado consiste en cortar un tronco en secciones. Es importante mantener un firme equilibrio y tener
el peso distribuido en ambos pies por igual. Siempre que sea posible, el tronco debera estar levantado y
apoyado por ramas, troncos o cufas.

1. Siga la direccion mas sencilla para cortar con mayor facilidad: Cuando el tronco esta apoyado en toda
su longitud, se corta por encima (tronzado superior).

2. Cuando el tronco esté apoyado desde un solo extremo, corte hasta 1/3 de su diametro desde abajo
(tronzado por abajo). A continuacién, efectte el ultimo corte tronzando desde arriba hasta encontrarse
con el primer corte.

3. Cuando el tronco esta apoyado desde ambos extremos, corte hasta 1/3 de su didmetro desde arriba
(tronzado por arriba). A continuacion, efectte el ultimo corte tronzando desde abajo unos 2/3 hasta
encontrarse con el primer corte.

4. Al fragmentar troncos en una pendiente, coloquese siempre en el lado mas elevado de esta. Para
poder mantener el control de la motosierra al atravesar el corte, disminuya la fuerza ejercida cuando
esté finalizando el corte sin dejar de agarrar firmemente las empufiaduras. No deje que la cadena haga
contacto con el suelo. Una vez completado el corte, espere a que se detenga la motosierra antes de
moverla. Apague el motor siempre antes de ir de un arbol a otro.

4. Soporte los troncos mas pequeinos sobre un caballete de aserrar, o sobre otro tronco, durante el
tronzado.

6. Si la pieza de madera tiene un didametro suficiente para insertar una cufa de tronzado blanda sin hacer
contacto con la cadena, utilice la cuia para mantener el corte abierto y prevenir aprisionamientos.

Atenuacion de ruidos y vibraciones

Para reducir el impacto de la emisién de vibraciones y ruido, limite el tiempo de utilizacién, use modos
de funcionamiento con bajas vibraciones y bajo nivel de ruido, y lleve equipo de proteccién personal.
Considere los siguientes puntos para reducir los riesgos de exposicion a las vibraciones y el ruido:

- Utilice el producto solo seguin el uso previsto en su disefio y especificado en estas instrucciones.

- Compruebe que el producto esté en buen estado y el mantenimiento se haya realizado

correctamente.

- Utilice los accesorios apropiados con la unidad y asegurese de que estén en buen estado.

- Sujete bien los mangos o la superficie de agarre.

- Efectue en el producto aquellas operaciones de mantenimiento indicadas en las presentes

instrucciones y manténgalo correctamente lubricado. (si procede)

- Planifique su horario de trabajo para distribuir entre periodos de tiempo més largos el uso de la

maquina a niveles de vibraciones altos.
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Para reducir dicho riesgo cuando utiliza la unidad, use unos guantes protectores y mantenga las manos
calientes.

Después de usar

Apague el producto y asegurese de que todas las partes moéviles se hayan detenido por completo.
Péngale la funda a la cuchilla. Retire la bateria y deje que se enfrie Examine, limpie y guarde el producto
como se describe a continuacion.

Extraccion y carga de la bateria: llustracion 5.2 y manual de instrucciones de la bateria.

1. Presione el botén de bloqueo en el centro superior de la bateria para extraerla del producto.

2. Coloque la bateria en el cargador deslizandola en una posicién bloqueada hasta que haga clic

3.Cuando la luz verde parpadea, la bateria se esta cargando. Si la luz verde ya no parpadea, la bateria estd
completamente cargada.

5. TRANSPORTE

El transporte de la maquina o la bateria puede requerir que cumpla con ciertos requisitos especificos de
su pais. Asegurese de respetarlos poniéndose en contacto con las autoridades de su pais. Asegurese de
que la temperatura durante el transporte nunca esté fuera del rango de temperatura que se comenta en
el capitulo de almacenamiento

5.1 TRANSPORTE DE LA MAQUINA

Apague el producto, asegurese de que todas las partes moviles se hayan detenido por completo y retire
la bateria. Lleve siempre el producto por su asa con la funda de la cuchilla puesta. Proteja el producto de
posibles golpes o vibraciones fuertes que pudieran producirse mientras lo transporta en algun vehiculo.
Sujete el aparato de una manera segura para evitar que pueda resbalarse o caerse. No deje el producto
expuesto a al sol.

5.2 TRANSPORTE DE LAS BATERIAS DE LITIO.

Consulte el manual de instrucciones de la bateria para obtener mas detalles.

6. EPOCA INVERNAL
llustracion a

Desconecte la bateria de la herramienta eléctrica.

Antes de un almacenamiento prolongado, asegurese de que la carga de la bateria se ajuste a las
instrucciones proporcionadas en el manual de instrucciones de la bateria. Siga las instrucciones del
apartado sobre almacenamiento abajo. Se recomienda guardar el producto en su embalaje original, o
cubrirlo con una caja o un paino apropiado para protegerlo del polvo.

7. ALMACENAMIENTO

Almacene siempre la maquina y la bateria en lugar limpio, seco y bien ventilado a una temperatura
entre 4°Cy 24°C. Cubrala para que tenga una mayor proteccion. Se recomienda guardar el producto en
su embalaje original, o cubrirlo con una caja o un pafo apropiado para protegerlo del polvo. Procure
asegurar la unidad durante el transporte.

7.1 ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA
llustracion

Desconecte la bateria de la herramienta eléctrica. Revise bien la unidad en busca de partes desgastadas,
aflojadas o danadas. Limpie la unidad antes de guardarla. No deje el producto expuesto a al sol. Asegurese
de que el producto esté siempre protegido del frio y la humedad.
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7.2 ALMACENAMIENTO DE LAS BATERIAS DE LITIO

Asegurese de que el nivel de energia de la bateria sea el recomendado en el manual de instrucciones de
la bateria. Consulte el manual de instrucciones de la bateria para obtener mas detalles.

8. MANTENIMIENTO

iPELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.
Retire la bateria J’ aseglrese de que todas las partes
mdviles se hayan detenido por completo antes de ajustar,
inspeccionar, limpiar o almacenar el producto.

8.1 LIMPIEZA

llustraciéon @ a

Mantenga todos los dispositivos de seguridad, las ranuras de aire y la carcasa del motor libres de residuos
y suciedad. Limpie el equipo con un pafo y/o con aire comprimido. Se recomienda encarecidamente
limpiar el aparato después de cada uso.

No utilice productos de limpieza, ya que pueden atacar el plastico y debilitar la integridad estructural de
la motosierra.

Al cabo de entre 1y 3 horas de utilizacion, retire y limpie con un cepillo la tapa de fijacién, asi como la
cadenay espada.

Utilice un cepillo suave para limpiar la zona debajo de la tapa de fijacion, el pifidn de arrastre y el conjunto
de la espada.

Limpie la salida de aceite utilizando un pafo limpio.

No coloque otros objetos encima de la motosierra.

8.2 SUSTITUCION

llustracién @

jADVERTENCIA! Al manipular cadenas de sierra, use siempre
guantes protectores.

Comprobacion de la lubricacion automatica de la cadena

Compruebe regularmente la funcionalidad de la lubricacién automatica de la cadena para evitar el
sobrecalentamiento y el dafio posterior a la barra de la cadenay la cadena de la sierra asociada con ella.
Para este proposito, alinee la punta de la barra de la cadena contra una superficie lisa (tabla, corte de un
arbol) y permita que la motosierra funcione. Si aparece una cantidad creciente de aceite, la lubricacion
automatica de la cadena funciona correctamente.

Lubrique el piiién

NOTA : No es necesario quitar la cadena o la barra al lubricar el pifén.

1. Limpie la barra y el piidn.

2. Con una pistola de engrase, inserte la punta de la pistola en el orificio de lubricacién e inyecte grasa
hasta que aparezca en el borde exterior de la punta de la rueda dentada.

3. Para girar el pindn, suelte el tope de la cadena y tire de la cadena con la mano hasta que el lado
sin engrasar de la rueda dentada esté alineado con el orificio de engrase. Repita el procedimiento de
lubricacion.
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AFILADO DE LA CADENA

Mantenga la cadena afilada. Su sierra cortard mas rapido y con mayor seguridad. Una cadena sin filo
causara desgaste excesivo del piiidn, la barra guia, la cadena y el motor. Si debe forzar la cadena en la
madera y el corte solo creara serrin con unas pocas astillas grandes, entonces la cadena se desgastara.
Compre una nueva cadena, afilela profesionalmente en un centro de servicio calificado o afilela usted
mismo utilizando un kit de afilado adecuado. La diferencia de altura entre la punta de corte y el canto
es la configuracién del medidor de profundidad. Cuando afile la punta de corte, la configuracién del
medidor de profundidad entre la punta y el canto de la placa lateral disminuird. Para mantener un
rendimiento de corte éptimo, el canto debe limarse para lograr la configuraciéon recomendada del
medidor de profundidad.

Para afilar la cadena:

1. Con guantes protectores, asegurese de que la cadena esté correctamente tensada en la barra guia.

2. Utilice una lima redonda con un didmetro 1,1 veces superior a la profundidad de corte del diente.
Procure que el 20% del diametro de la lima esté por encima de la placa superior de la cuchilla.

NOTA: La mayoria de los minoristas de motosierras tienen una guia de lima y es la forma mas facil
de mantener el archivo en la posicion correcta.

3.Lime en direccion perpendicular a la espada y con un angulo de 25° en la direccion del recorrido.
4. Lime cada diente siempre desde el interior hacia el exterior. Lime primero un lado de la cadena,
dele entonces la vuelta a la sierra y repita el proceso.

Afile cada diente en la misma medida y realizando el mismo nimero de pases.

Mantenga la misma longitud en todas las cuchillas. Cada vez que se afila la punta de corte, se
reduce la longitud de corte. Cuando la longitud del cortador se reduce a 0,16 pulg. (4 mm), la
cadena esta desgastada y debe reemplazarse.

«La configuracién del medidor de profundidad también se reduce con cada afilado. Cada 5 afilados
utilizan una herramienta de medicion de profundidad para verificar la altura entre la punta de
corte y la cresta. Cuando sea necesario, use una lima plana para limentar el canto para lograr la
configuracion del medidor de profundidad de 0,025 pulgadas. Las herramientas de medicién de
profundidad estan disponibles en la mayoria de los minoristas de motosierras.

« Si la sierra no funciona correctamente, llévela a un centro de servicio calificado de motosierra
para que la inspeccionen. Utilice solo piezas idénticas como se enumeran en este manual.

Sustitucion de la cadena de la sierra y la barra de la cadena

Barra de sierra/cadena de sierra aprobada

Reemplace la cadena cuando los cortadores estén demasiado desgastados para afilar o cuando la cadena
se rompa. Utilice solo la cadena de repuesto que se indica en este manual.

Siempre incluya un pifdn de arrastre nuevo cuando reemplace la cadena. Esto mantendra la transmisién
adecuada de la cadena.

1. Coloque el cuerpo de la sierra sobre una superficie firme y nivelada.

2. Gire la perilla de bloqueo de ajuste de barra en sentido antihorario para retirar la cubierta del cuerpo
de la sierra.

3. Con la ayuda de guantes protectores, enrolle la cadena de la sierra alrededor de la barra de cadena,
asegurandose de que los dientes estén orientados en la direccion de rotacion. La cadena debe colocarse
correctamente en la ranura que se extiende a lo largo de todo el borde exterior de la barra de cadena.
4. Coloque la cadena de la sierra alrededor del piidn mientras alinea la ranura en la barra de cadena con
el perno interno en la base de la sierra y el pasador tensor de la cadena en el orificio del pasador de la
barra de cadena. El pasador tensor de la cadena puede necesitar un ajuste para alinearse correctamente
con el orificio en la barra de cadena. Use la rueda tensora de la cadena para ajustar su ubicacion hasta
que encaje en la barra de cadena.

5 Gire la rueda tensora de la cadena para apretar preliminarmente la barra de cadena lo suficiente como
para que permanezca en su lugar. Mientras mantiene la barra quieta, vuelva a colocar la cubierta sobre
la sierra. Asegurese de que la pestafia se alinee correctamente con la ranura en el cuerpo de la sierra.
Bloquee la cubierta en su lugar con la perilla de bloqueo de la cubierta girdndola en el sentido de las
agujas del reloj hasta que encaje. AJUSTE DE LA TENSION DE LA CADENA
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POSICION NUMERO DE PIEZA DESCRIPCION NUM.

1-1 8313-438801 Botén 1

1-2 8334-463101 Manguito del eje 1

1-3 8021-438801 Cubierta 1

1-4 8208-438801 Junta de estanqueidad de | 1
la tapa

2 243-0029 Cadena 1

3 243-0065 Placa de cadena 1

4 8331-430402 Conjunto de cuchillas 1

1 8440-438801 Ajuste el conjunto de 1
tapa

5 8208-438301 Junta de estanqueidad de | 1
la salida del aceite

6 8SJAB40-16 Tornillo autorroscante 22

7 8SEAB40-12 Tornillo autorroscante 2

8 8202-438801 Arandela de aislamiento 1
térmico

9 8313-436501 Perilla de ajuste 1

10 8440-491105 Ajuste el conjunto de la 1
palanca

1 8SJGN50-25 Tornillo 3

12 8181-433501-01 Placa de amortiguacién 1

13 8006-438802-01 Parte derecha de la 1
carcasa

14 8SJAB40-16 Tornillo autorroscante 4

15 8020-438801 Cubierta superior 1

16 8440-438802 Conjunto de la placa 1
protectora

16-1 8185-438801 Placa de prevencion 1

16-2 8302-438801 bloque de impacto 1

16-3 8SJAB40-10 Tornillo 2

17 8440-431210 Conjunto de junta de 1
salida de aceite

18 8024-438801 Cubierta deflectora del 1
flujo de aire

19 8342-521704 Resorte del botén 1

20 8044-780501 Boton de liberaciondela | 1
bateria

21 8304-433201 Pieza de posicionamiento | 1
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POSICION NUMERO DE PIEZA DESCRIPCION NUM.

22 8342-481501 Muelle palanca de freno 1

23 8182-471902 Placa de presion 1

24 1.9901E+11 Conjunto de bomba de 1
aceite del motor

25 8081-438801 Eje de posicionamiento 1
de resorte

26 8342-438801 Muelle de caja de bateria | 1

27 8SJAB30-25 Tornillo autorroscante 1

28 8342-432101 Muelle de torsion del 1
interruptor

29 8312-438801 Gatillo 1

30 8312-433501 Boton 1

31 8342-463002 Muelle 1

32 8414-438801-01 Componentes 1
electrénicos

33 8440-438803 Conjunto del depdsitode | 1
aceite

33-1 8165-438801 Depdsito de combustible | 1

33-2 207010200001 Filtro de resorte 1

33-3 8208-462503 Junta de estanqueidad 1

33-4 234-1003 Tubo transparente del 90 mm
aceite

33-5 8342-000002 Resorte de ajuste de 60mm
tuberia

34 8006-438801-01 Parte izquierda de la 1
carcasa

35 8003-438801 Mango frontal 1

36 8341-491801 Arandela de goma 1

37 8440-438804 Cubierta del depédsitode | 1
aceite

37-1 8088-481501-01 Colgador 1

37-2 207270100004 Junta de estanqueidad 1

37-3 8020-438802 Cubierta del depédsitode | 1
aceite

38 234-1003 Tubo transparente del 120 mm

aceite
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8.4 RESOLUCION DE PROBLEMAS

iPELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.
jAdvertencia! Apague el motor del producto antes de tratar de
resolver algun problema.

Problemas

Posibles causas

Soluciones

Requiere
cualificacion

La herramienta
no se enciende

La bateria no esta bien
instalada.

Para instalar bien la bateria,
asegurese de que el seguro en
la parte inferior de la bateria
queda bien encajado.

La bateria no esta cargada.

Cargue la bateria de
acuerdo a las instrucciones
proporcionadas con su modelo

El interruptor de encendido/
velocidad estd en la
posicion APAGADO

Presione el interruptor de
encendido/apagado.

No se ha colocado
correctamente la bateria

Acoplarla correctamente

El interruptor de encendido/
apagadonoestdenla
posicién de encendido

Consulte el capitulo
«Encendido y apagado»

Este serd indicativo de que
el freno de cadena estd
liberado.

Active el freno de cadena.
(consultar la seccion «Freno de
retroceso»)

La herramienta

Capacidad de la bateria
demasiado baja

Cargue la bateria

insatisfactorio

La cadena de la sierra no
estd bien tensada

Tense correctamente

no alcanza
Sumaxima Las ranuras de ventilacién Limpie las ranuras de
potencia estan bloqueadas ventilacion
Hay tornillos o tuercas Apriete los tornillos y los
Demasiadas aflojados pernos
vibraciones o - —
ruido La cadena de la motosierra | Solicite su reemplazo por otra
estd roma o dafada nueva
Afile o sustituya la cadena de la -
Cadena roma .
Resultado motosierra.

El producto
se detiene
repentinamente

La bateria estd descargada

Retire la bateria y carguela

Bateria demasiado caliente

Retire la bateria y deje que se
enfrie

Sobrecorriente del
producto*

Detenga la unidad y espere 3
minutos a que se restablezca.
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* Sobrecorriente significa «autoproteccion». El modo de «autoproteccion» es un modo degradado,
limitado en el tiempo (recomendamos una duracién maxima de 5 minutos) durante el cual el uso del
producto se hace imposible para que el producto pueda recuperar su estado inicial.

9. FIN DE SU VIDA UTIL

Los productos eléctricos no deben desecharse con el resto de la basura doméstica. Los
productos eléctricos usados deben ser desechados y recogidos por separado en puntos de
recogida provistos para tal proposito. Solicite informacion sobre el reciclaje a las autoridades
B |,cales o su distribuidor.

10. GARANTIA

10.1 GARANTIA

Los productos STERWINS estan disefiados segln los mas altos estdndares de calidad para productos
destinados al mercado de consumo. Esta garantia de venta cubre un periodo de 3 afos a partir de la
fecha de compra del producto. Esta garantia cubre todos los defectos de materiales y mano de obra:
piezas y elementos en falta y danos que se producen en circunstancias normales de uso. Las reparaciones
y la sustitucién de piezas no permiten prolongar el periodo de garantia inicial. Debe presentar la prueba
de compra de este producto y la fecha de compra. La cobertura de la garantia del producto esta limitada
al valor del producto.

10.2 EXCLUSIONES DE GARANTIA

La garantia no cubre problemas o incidentes producidos a raiz del uso incorrecto del producto.
Articulos que no estan cubiertos por la garantia:

- La herramienta se ha usado de forma incorrecta; o

- Dainos ocurridos durante el transporte o instalacion de este producto; o

- Se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros; o

- Daios causados por factores externos u objetos extrainos como arena o piedras; o

- Daios resultantes del no seguimiento de las instrucciones de uso y seguridad; o

- El producto se ha desarmado o abierto; o

- La herramienta ha estado en un ambiente humedo (rocio, lluvia, sumergida en agua ...); 0

- El producto se ha utilizado con fines profesionales; o

- El producto se ha almacenado a una temperatura fuera de la gama especificada en el apartado de
«Almacenamiento».

Este producto debe usarse en circunstancias normales y para fines no profesionales. Por lo tanto, quedan
excluidos de esta garantia aquellos productos que hayan sido utilizados por empresas de paisajismo,
autoridades locales, asi como empresas que ofrezcan alquileres de pago o préstamos gratuitos de
equipos.

En caso de observarse algun defecto o problema en el producto, siempre debe consultar primero con su
distribuidor de productos Sterwins. En la mayoria de los casos,

el distribuidor de productos Sterwins podra resolver el problema o corregir el defecto. Guarde su factura
o recibo, porque seran necesarios para procesar cualquier reclamacion.
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11. DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

Nosotros: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, Francia

Declaramos que el producto

Motosierra de bateria 34 cm
40VCS2-34.1

60



Cumple con los requisitos de la directiva MD 2006/42/CE y con las siguientes normas nacionales:
Directiva sobre Compatibilidad Electromagnética 2014/30/UE
Directiva RoHS (UE) 2015/863 enmienda de Directiva 2011/65/UE
Directiva sobre Emisiones Sonoras en el Entorno 2000/14/CE, Anexo VI'y 2005/88/CE

Nivel de potencia acustica medido: 100 dB (A)
Nivel de potencia acustica garantizado: 104 dB (A)

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 e ISO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

N.c de serie: Consulte la contraportada y la etiqueta
de clasificacion eléctrica de la herramienta.

Organismo notificado: SGS United Kingdom Limited, Unit 12A and 12B, Bowburn South Industrial
Estate, Bowburn, Durham, DH6 5AD, Reino Unido

Numero del organismo notificado: 0890

Certificado n°: MDC2302

Firmado en Ronchin, Francia

Fecha de la firma: 27/09/2019

Eric LEMOINE

Jefe de control de calidad de proyectos internacionales
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, Francia
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Introducao

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Quando desenhamos e fabricamos os nossos
produtos, esforcamo-nos por garantir uma excelente qualidade que va de encontro as necessidades dos
utilizadores. Seguir estas instrugdes permite a otimizagdo do tempo de vida.

IMPORTANTE! DE MODO A QUE ESTE PRODUTO LHE FORNECA SATISFACAO COMPLETA DURANTE
A MONTAGEM, UTILIZACAO E MANUTENGAO, RECOMENDAMOS QUE LEIA COM ATENGCAO ESTE
MANUAL ANTES DE USAR O PRODUTO. PRESTE ATENCAO AOS AVISOS BASICOS RELACIONADOS
COM A SEGURANCA APRESENTADOS NESTE MANUAL, E GUARDE O MANUAL PARA FUTURAS
REFERENCIAS.

II IMPORTANTE: GUARDE O MANUAL PARA FUTURAS

REFERENCIAS: LEIA COM ATENGCAO

indice
1. Utilizagcao prevista da motosserra a bateria 6. Guardar no inverno
de 34 cm 7. Arrumacgao
2. Instrucdes de seguranca 8. Manutencao
3. Dados técnicos 9. Final do tempo de vida
4. Montagem 10. Garantia
5. Transporte 11. Declaracdo de conformidade CE

1. UTILIZAGAO PREVISTA DA MOTOSSERRA A BATERIA DE 34 CM

Este produto foi criado apenas para um uso no exterior e ndo pode, em nenhuma circunstancia, ser
usado dentro de um edificio. A motosserra sem fios foi criada para ser usada apenas em condi¢coes
secas e locais bem iluminados. Esta motosserra foi criada apenas para cortes simples de troncos, abate,
corte de madeira e remocao de raizes de suporte. Todos os objetos de madeira que queira cortar com
esta motosserra nao deverdo ser mais grossos do que as capacidades maximas de corte da barra de
orientacdo. Nao pode usar a motosserra para cortar outros materiais, como plastico, pedra, metal ou
madeira que contenha objetos estranhos. Ndo use com outros intuitos. A capacidade maxima de corte
tem de ser observada. Nao corte ramos que excedam a capacidade maxima indicada. Nao use com
outros intuitos. O produto néo foi criado para ser usado por criangas ou pessoas com capacidades fisicas,
mentais ou sensoriais reduzidas.

Apds retirar o material de empacotamento, certifique-se de que o produto vem completo com os
respetivos acessorios (se existirem). Se o produto estiver danificado ou tiver algum defeito, nao o use e
devolva-o ao seu revendedor.

Se der esta ferramenta a outra pessoa, entregue também este manual de instrugoes.

Por favor, tenha em conta que o nosso equipamento nao foi criado para um uso comercial ou
industrial. A nossa garantia perde a validade se o aparelho for usado em negécios comerciais
ou industriais, ou para intuitos semelhantes. Este produto foi criado para ser usado durante um
periodo de 6 anos (tempo de vida esperado).

62



2. INSTRUGCOES DE SEGURANGA

AVIS0: Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrugoes.
0 incumprimento das instrucoes e avisos de sequranca pode
ter como consequéncia a existéncia de perigo de incéndio, de
choques elétricos e/ou de ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrugoes para futuras referéncias.

2.1 AVISOS GERAIS DE SEGURANCA

« Nunca utilize a motosserra perto de locais de vidro, automdveis, camides, janelas, etc.,
sem o devido ajuste da saida de descarga.

« Nao force nem sobrecarregue o produto. Este fard o trabalho melhor e de forma mais
segura quando usado a taxa para que foi criado.

« Se 0 produto ja estiver montado, certifique-se de que todos os parafusos estao bem
apertados antes da utilizacao. Se o produto tiver de ser montado, certifique-se de que, ao
abrir a embalagem, todos os elementos necessarios para a montagem do produto foram
fornecidos. Se o produto estiver danificado ou tiver algum defeito, ndo o use e devolva-o
a0 seu revendedor.

- 0 termo "ferramenta elétrica" nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimentada pela
rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

2.2 SIMBOLOS NO PRODUTO

[ H [ Marca de circulagao de produtos no mercado dos Estados Membros da Unido Aduaneira.

¥

Em conformidade com as normas europeias: Este simbolo significa que este aparelho se
encontra em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e que foi efetuado um
teste de conformidade com estas diretivas.

Marca de Conformidade Ucraniana

Os produtos elétricos nao deverao ser eliminados juntamente com o lixo doméstico
comum. Produtos elétricos usados tém de ser recolhidos em separado e eliminados em
pontos de recolha fornecidos com este intuito. Contacte as autoridades locais ou o seu
revendedor para se aconselhar acerca da reciclagem.

Leia e compreenda todas as instrucdes antes de utilizar o produto. Siga todos os avisos e
instrugdes de seguranca.

0 B I

*Universal: Compativel apenas com produtos Sterwins UP40, Lexman UP40 e Dexter UP40.

I\
0
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Nivel de poténcia de som garantido (testado de acordo com a Diretiva 2000/14/CE, alterada
pela 2005/88/CE).

Nao exponha o aparelho a chuva ou a condi¢des hiimidas.

Use protecao auditiva.

Use luvas de protecdo.

Use botas de seguranca.

Use protecao ocular.

Leia 0 manual de instrugoes.

Use protecdo para a cabeca.

Use 6culos de seguranca.

Use méscara para o rosto.

Use roupa de protecdo.

COVOIVRI® =

2.3 SIMBOLOS NESTE MANUAL

Tipo e fonte do perigo: O ndo seguimento deste aviso pode dar origem a lesdes fisicas ou
morte.

Tipo e fonte do perigo: Este simbolo indica que podem ocorrer danos no aparelho, no
ambiente ou outros danos patrimoniais como resultado da ndo observancia deste aviso.

Nota: Este simbolo indica que existe informacdo importante para uma melhor compreensao
do produto.

© P> >
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DESCARTE
SELETIVO

Y
T4

Leia 0 manual: Este simbolo indica que precisa de ler com atencdo o manual de utilizagéo.

Consulte a respetiva ilustragao no final do manual.

Retire a bateria durante o transporte, armazenamento, trabalhos de reparacéo e limpeza.

Ponto verde: Recicle a embalagem.

Este produto é reciclavel. Se ndo puder continuar a ser utilizado, entregue-o num centro de
reciclagem de residuos.

Etiqueta ambiental brasileira: Recicle este produto.

Etigueta ambiental brasileira: Recicle a embalagem do produto.

2.4 AVISOS DE SEGURANCA GERAIS DA FERRAMENTA ELETRICA

0 incumprimento das instrugdes e avisos de seguranga pode ter
como consequéncia a existéncia de perigo de incéndio, de choques
elétricos e/ou de ferimentos graves.

c AVISO: Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrugoes.

GUARDE TODOS 0S AVISOS E INSTRUCOES PARA FUTURAS REFERENCIAS.
0 termo “ferramenta elétrica” nos avisos diz respeito a sua ferramenta
alimentada pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

2.5 SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

- Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada Areas desarrumadas ou
escuras sao propicias a acidentes.
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- Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como na
presenca de liquidos inflamaveis, gases ou po. As ferramentas elétricas geram
faiscas que podem provocar a igni¢ao dos fumos ou pd.

- Mantenha as criangas e pessoas que passem afastadas enquanto trabalhar
com uma ferramenta elétrica. As distracoes podem fazer com que perca o controlo.
2.6 SEGURANCA ELETRICA

« As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada. Nunca
modifique a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer adaptador com
ferramentas elétricas com ligacao a terra. Fichas nao modificadas e tomadas
correspondentes reduzirdo o risco de choque elétrico.

- Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos,
radiadores, bases e frigorificos. Existe um risco acrescido de choque elétrico se o seu
corpo estiver ligado a terra.

- Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢oes huimidas. A
entrada da dgua na ferramenta elétrica aumentard o risco de choque elétrico.

« Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou desligar a
ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do calor, dleo, arestas afiadas ou
pecas moveis. Fios danificados ou presos aumentam o risco de choque elétrico.

- Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize
uma extensao adequada para a utilizacao no exterior. A utilizacao de um fio
adequado ao exterior reduz o risco de choque elétrico.

- Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local humido,
use um dispositivo de corrente residual. A utilizacao de um DCR reduz o risco de
choque elétrico.

2.7 SEGURANCA PESSOAL

- Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso comum quando
estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta
elétrica enquanto estiver cansado ou sobre o efeito de drogas, alcool ou
medicacao. Um momento de falta de atencdo enquanto trabalha com ferramentas
elétricas pode resultar em lesdes sérias.

- Use equipamento pessoal de protecao. Use sempre protecao ocular.

0 equipamento de sequranca, tal como mdscara de pd, calcado de sequranca
antiderrapante, capacete de sequranca, ou prote¢ao para os ouvidos, utilizado nas
condi¢des adequadas reduzird a hipotese de lesdes.

- Evite ligagoes sem intencao. Certifique-se de que o interruptor se encontra
na posicao de desligado antes de ligar a fonte de energia e/ou a bateria ao
agarrar ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com o seu
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dedo no interruptor ou fornecer energia a ferramentas elétricas que tenham o interruptor
na posicao de ligado convida a acidentes.

« Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes de ligar a energia.
Uma chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma peca rotativa da ferramenta
elétrica pode resultar em lesdo.

« Nao se estique sobre a ferramenta. Mantenha sempre a base e o0 equilibrio
adequados. Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situacoes
inesperadas.

- Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou jdias. Mantenha o
cabelo, roupa e luvas afastados das partes maveis. Roupas largas, bijuteria ou
cabelo comprido podem ser apanhados pelas pecas em movimento.

- Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de extracao de pé e
facilidades de recolha, certifique-se de que estas estao ligadas e de que

sao devidamente utilizadas. A utilizacdo da recolha do pd pode reduzir os perigos
relacionados com o pé.

2.8 UTILIZACAO E CUIDADOS COM A FERRAMENTA ELETRICA

- Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta paraa
sua aplicacao. 0 uso de uma ferramenta elétrica correta e a velocidade para a qual foi
concebida permite executar o trabalho com maior eficdcia e sequranca.

« Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou desligar.
Qualquer ferramenta que ndo possa ser controlada com o interruptor é perigosa e deve
ser reparada.

+ Desligue a ficha da fonte de alimentagao e/ou a bateria da ferramenta
elétrica antes de fazer quaisquer ajustes, mudar de acessorios, ou guardar as
ferramentas elétricas. Estas medidas de sequranca preventiva ajudam a reduzir os
riscos de ligar inadvertidamente a ferramenta elétrica.

- Guarde ferramentas elétricas inativas fora do alcance das crian¢as e nao
permita que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a estas instrucoes
trabalhem com a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas nas
maos de utilizadores sem formacao.

- Proceda a manutencao das ferramentas elétricas. Verifique desalinhamentos
ou bloqueios das pecas moveis, quebra de pecas e quaisquer outras condigées
que possam afetar o funcionamento da ferramenta elétrica. Se estiver
danificada, leve a ferramenta elétrica para ser reparada antes da utilizacao.
Muitos acidentes sao provocados pela fraca manutencdo das ferramentas elétricas.

- Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas devidamente
mantidas com arestas de corte afiadas sao menos faceis de prender e mais faceis de
controlar.
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- Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo com estas
instrugdes, tendo em conta as condicoes de trabalho e o trabalho a ser
efetuado. A utilizacdo da ferramenta elétrica para operacbes diferentes daquelas para
que foi criada pode dar origem a uma situagao perigosa.

2.9 UTILIZACAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA COM A BATERIA

- Recarregue apenas com o carregador especificado pelo fabricante. Um
carregador que seja adequado a um tipo de bateria pode criar um risco de incéndio
quando usado com outra bateria.

- Use ferramentas elétricas apenas com as baterias especificamente
designadas. A utilizacao de outras baterias pode criar um risco de lesao e incéndio.

- Quando nao usar a bateria, mantenha-a afastada de outros objetos de metal,
como clipes para papel, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos
objetos de metal que possam fazer a ligacao entre os dois terminais. Colocar os
terminais da bateria em curto-circuito pode dar origem a queimaduras ou fogo.

- Sob condi¢oes abusivas, pode ser ejetado liquido da bateria; evite o contacto.
Se ocorrer um contacto acidental, lave com dgua abundante. Se o liquido entrar em
contacto com os olhos, procure ajuda médica. O liquido ejetado da bateria pode provocar
irritacdo ou queimadauras.

2.10 REPARACAO

« Amanutencao da sua ferramenta elétrica devera ser sempre efetuada por
pessoas qualificadas, utilizando apenas pecas de substituicao idénticas. Tal ira
assegurar que a seguranca da ferramenta elétrica € mantida.

2.11 AVISOS DE SEGURANCA DA MOTOSSERRA:

« Mantenha todas as partes do seu corpo afastadas da serra quando a
motosserra estiver a funcionar. Antes de ligar a motosserra, certifique-se que
esta nao esta em contacto com nada. Um momento de desatengéo enquanto utiliza a
motosserra pode fazer com que a sua roupa ou corpo fiquem presos na serra.

- Segure sempre a motosserra com a mao direita na pega traseira e amao
esquerda na pega dianteira. Sequrar a motosserra com as mdos nos locais opostos
aumenta o risco de lesoes pessoais e nunca deverd ser feito. NOTA: Para motosserras com
barra de orientagdo do lado esquerdo, a referéncia da “mdo direita” e “mdo esquerda” é
invertida.

« Use dculos de seqguranca e protecao auditiva. Recomendamos ainda
equipamento de protecao para a cabeca, maos, pernas e pés. Roupa de protedo
adequada reduz as lesoes pessoais de lixo a voar ou contacto acidental com a serra.

» Nao utilize a motosserra em cima de uma arvore. Utilizar uma motosserra em cima
de uma drvore pode dar origem a lesdes pessoais.
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- Mantenha sempre os pés numa base estavel e utilize a motosserra apenas
numa superficie nivelada, segura e fixa. Superficies desniveladas ou escorregadias,
como escadas, podem causar a perda de equilibrio ou controlo da motosserra.

+ Quando cortar um tronco que esteja sob tensao, tenha cuidado com ressaltos.
Quando a tensdo das fibras da madeira for libertada, o tronco pode bater no operador e/ou
fazer com que perca o controlo da motosserra.

- Tenha muito cuidado quando cortar arbustos e arvores pequenas. 0 material
delgado pode ficar preso na motosserra e ser atirado contra i, ou fazer com que perca o
equilibrio.

- Transporte a motosserra pela pega dianteira, com o aparelho desligado

e afastado do corpo. Quando transporta ou guarda, a motosserra encaixa
sempre na cobertura da barra de orientacao. 0 manuseamento adequado da
motosserra reduz a probabilidade de contacto acidental com a serra em movimento.

- Siga as instrucdes quanto a lubrificacao, tensao da corrente e mudanca de
acessorios. (orrentes com tensdo ou lubrificacdo inadequadas podem partir ou aumentar
a probabilidade de ressaltos.

+ Mantenha as pegas secas, limpas e sem 6leo ou gordura. Pegas gordurosas ou
com dleo ficam escorregadias, causando a perda de controlo.

- Corte apenas madeira. Nao use a motosserra com outros intuitos para além
daqueles para que foi criada. Por exemplo: Nao use a motosserra para cortar
plastico, alvenaria ou materiais de constru¢ao que nao sejam de madeira.

A utilizagdo da motosserra para operacoes diferentes das supostas pode resultar numa
situagdo perigosa.

- Segure a ferramenta elétrica apenas através das pegas, pois a corrente da
serra pode entrar em contacto com fios escondidos. 0 contacto de correntes de corte
com um cabo “vivo” fard com que as pegas de metal expostas da ferramenta elétrica deem
um choque ao operador.

2.12 CAUSAS E PREVENCAO DO OPERADOR CONTRA RESSALTOS

« Pode ocorrer um ressalto quando o nariz ou a ponta da barra de orientagao tocar num
objeto, ou quando a madeira ceder e apertar a motosserra durante o corte.

« 0 contacto com a ponta pode, nalguns casos, causar um efeito rapido de inversao do
sentido, impulsionando a barra de orienta¢ao rapidamente para cima e para trds na
direcao do utilizador.

« Apertar a corrente ao longo da barra de orientacao pode impulsionar a barra de
orientacao rapidamente para tras na direcao do utilizador.

« Qualquer um destes efeitos pode fazé-lo perder o controlo da motosserra, 0 que
pode resultar em ferimentos graves para o utilizador. Nao confie exclusivamente nos
dispositivos de sequranca incorporados na sua motosserra. Como utilizador de uma
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motosserra, deverd sequir varios passos para manter os seus trabalhos de corte livres de
acidentes ou lesoes.

« Oressalto é o resultado de uma utilizagdo ou condigdes inadequadas ou incorretas da
ferramenta e pode ser evitado tomando as devidas precaugbes apresentadas abaixo.

- Segure bem a pega com os dados a rodear as pegas da motosserra, com
ambas as maos no aparelho e colocando o seu corpo e brago de modo a resistir
as forcas de um ressalto. Os ressaltos podem ser controlados pelo operador, se forem
tomadas as devidas medidas de precaugdo. Néo largue a motosserra.

- Nao se estique e nao corte acima da altura dos seus ombros. /sto ajuda a evitar o
contacto sem intengdo da ponta e permite um melhor controlo da motosserra em situagdes
inesperadas.

- Use apenas barras de substituicao e correntes especificadas pelo fabricante.
Barras e correntes de substituicdo incorretas podem causar a quebra da corrente e/ou
ressaltos.

- Siga as instrucoes do fabricante relativas ao modo de afiar e a manutencao
da motosserra. A diminuicdo da altura da medida de profundidade pode levar ao
aumento dos ressaltos.

2.13 RISCOS RESIDUAIS

- Familiarize-se com a utilizacdo deste aparelho, lendo 0 manual de instru¢des. Memorize
as indicacdes de sequranca e siga-as. Isto ajuda a prevenir riscos e perigos. Esteja sempre
alerta quando usar este produto, de modo a consequir reconhecer e tratar dos riscos com
antecedéncia. Uma intervencao rapida pode evitar lesoes sérias e danos de propriedade.
Desligue e retire a bateria se reparar nalgum mau funcionamento.

« Mesmo que todas s instrucdes sejam estritamente sequidas, ainda ha alguns fatores que
podem dar origem a perigos, como:
- Ressaltos de pecas da peca a ser trabalhada.
- Lesdes devido a vibracao: Use as pegas e tente reduzir o tempo de trabalho e
exposicao.
- Lesdes devido ao ruido: Use prote¢ao auditiva e reduza o tempo de trabalho e
exposi¢ao.
- Inalagdo de particulas de po.
- Use sempre protecdo ocular.
Se passar por algum destes fatores enquanto usa a maquina, pare a maquina e consulte
imediatamente um médico.
« 0 uso prolongado da ferramenta pode causar ou agravar lesdes. Quando usar uma
ferramenta durante um longo periodo de tempo, certifique-se de que faz pausas
regulares.
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« A utilizacao prolongada do produto expde o utilizador a vibragdes que podem causar
vérias condi¢des conhecidas como sindrome da vibragdo mao-braco. Os dedos ficam
brancos e podem aparecer doengas especificas, como a sindrome do tinel carpico.

« Para reduzir este risco quando usar o produto, use sempre luvas de prote¢do e mantenha
as maos quentes.

3. DADOS TECNICOS

Modelo 40VCS2-34.1
Voltagem nominal (V DC) 36V DC
Capacidade do depésito do dleo 120 ml
Velocidade maxima da corrente 15m/s
Corrente da serra 14 polegadas
Modelo da corrente da serra 91PJ052X
Modelo da barra de orientacao 140SDEA041
Comprimento da barra de orientacao 415 mm
Comprimento maximo de corte 340 mm
Tipo de dleo Oleo hidraulico anti-desgaste
Controlo do dleo Automatico
Peso da maquina (incluindo bateria) 5.29 kg com 40VBA2-50.1
Nivel da poténcia do som garantido (dB(A)) 104 dB(A)
Nivel de poténcia do som medido (dB(A)) 101dB(A), K=3dB(A)
Corrente de funcionamento 30-40A
Corrente maxima 45 A
Protecao recomendada Protecéo contra sobrecorrente
Nivel de vibracao (K=1,5m/s2) 1,867 m/s2
Velocidade sem carga (min-1) 7300

O valor total declarado da vibracao foi medido de acordo com um método de teste padrao e pode ser
usado para comparar duas ferramentas. O valor total declarado da vibragdo também pode ser usado
numa avaliacdo preliminar da exposicao. A emissao de vibragao durante a utilizacao da ferramenta podem
diferir do valor total declarado, dependendo do modo como a ferramenta é usada, da necessidade de
identificar medidas de segurancga para proteger o operador, baseadas numa estimativa da exposicao nas
condigbes atuais de utilizagcdo (tendo em conta todas as pecas do ciclo de funcionamento, como as vezes
em que a ferramenta é desligada, quando funciona sem carga e o tempo em que o gatilho é premido).

Bateria

Tipo de bateria l&o de litio

Modelo 40VBA2-50.1
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Voltagem nominal (V DC) 36V DC
Capacidade nominal da bateria ldo de litio 5Ah
Numero de células da bateria 20
Peso (Kg) 1,29 kg
Carregador
Modelo 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
Entrada nominal 100-240V~ 220-240V~ 100-240V~
Saida nominal 42V DC 42V DC 42V DC
fuze‘:?;':‘:’:‘te“:o‘:fc) 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
Peso (Kg) 0,605 kg 1,06 kg 0,605 kg

4. MONTAGEM

AVISO! O aparelho tem de ser completamente montado

montado, ou montado com pecas danificadas! Siga as

c antes de o ligar! Nao use um aparelho apenas parcialmente

instrugdes de funcionamento passo-a-passo e use asimagens
fornecidas como guia visual para montar facilmente o

aparelho!
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4.1 DESEMPACOTAR

‘D [C__ ] %713

1. Interruptor de ligar/desligar 8.
2. Botdo de deshloqueio de seguranca 9.
3. Bateria (ndo incluida) 10.
4, Pega dianteira 11.
5. Protecdo da mao/Travdo da corrente 12.
6. Tampado dleo 13.
7. Barra de orientacéo

« Use luvas ao desempacotar.

- Nao use x-ato, faca, serra nem qualquer ferramenta semelhante para desempacotar.

« Transporte a ferramenta apenas pela pega.

Corrente

Manipulo de fixagao

Cobertura lateral

Botdo de deshloqueio da bateria
Roda de tensao da corrente
Bainha da lamina

« Guarde a caixa para futuras utilizacdes (transporte e armazenamento).
« Guarde o manual de instru¢bes numa drea seca para futuras consultas.

4.2 INSTALACAO

Colocar/retirar a bateria: Imagem

AVISO: Certifique-se de que a patilha na parte inferior da bateria fica fixada no seu lugar e que a bateria

fica bem posicionada e fixa na porta de acoplamento da bateria antes de comecar a utilizagao.
Nao fixar bem a bateria pode fazer com que esta caia, dando origem a lesées pessoais sérias.

Para instalar: Para fixar, alinhe e faca deslizar a bateria para as ranhuras da porta de acoplamento da

bateria até ficar fixada no respetivo lugar.

Para retirar: Para libertar, pressione o botao de desbloqueio da bateria e puxe a bateria para fora.
Monte a barra de orientacao e a corrente da serra: Imagem @ a @

1. Coloque a estrutura da serra numa superficie firme e nivelada.
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2. Rode o manipulo de fixacao no sentido inverso ao dos ponteiros do relégio para retirar a cobertura da
estrutura da serra.

3.Com aajuda de luvas de protecao, passe a corrente da serra a volta da barra de orientacao, certificando-
se de que os dentes ficam na direcao de rotacdo. A corrente deverd ser devidamente instalada na ranhura,
correndo toda a extremidade exterior da barra de orientagao.

4. Coloque a corrente da serra a volta da roda dentada enquanto alinha a ranhura na barra de orientacao
com o parafuso interno na base da serra e cavilha de tensao da corrente no orificio da cavilha da barra de
orientacdo. A cavilha de tensao da corrente pode ter de ser ajustada para alinhar corretamente o orificio
na barra de orientacdo. Use a roda de tensdo da corrente para ajustar o local, até encaixar na barra de
orientacao.

5. Rode a roda de tensdo da corrente para um aperto preliminar da barra de orientacdo que seja
suficiente para que permaneca no devido lugar. Enquanto segura a barra, volte a colocar a cobertura na
serra. Certifique-se de que a aba fica devidamente alinhada com a ranhura na estrutura da serra. Fixe a
cobertura no devido lugar com o manipulo de fixacdo da cobertura, rodando-o no sentido dos ponteiros
do relégio até encaixar.

Apertar a corrente: Imagem @

1. Teste a tensdo da corrente puxando a corrente da serra para longe da barra de orientacdo. Uma
corrente com a tensao correta deverd ter cerca de 3 mm de distancia entre ela e a barra de orientagéo.
2. Se for necessério um ajuste, desaperte o manipulo de fixacao de ajuste da barra uma volta completa.
3. Para ajustar a tensdo da corrente da serra, rode a roda de tensdo da corrente. Rodar a roda para cima
aumenta a tensao, enquanto roda-la para baixo diminui a tensdo. Uma corrente com a tensdo adequada
ndo devera ter folgas. S6 devera conseguir afasta-la 3 mm da barra de orientacdo da serra.

4. Quando a corrente tiver a tensdo adequada, aperte o manipulo de fixacdo. Nao estique demasiado a
corrente, pois isso leva a um desgaste excessivo e reduz o tempo de vida da barra e da corrente.

Nota: A corrente da serra tem de ter a tensao adequada, para
garantir um funcionamento seguro.

A tensdo da corrente é étima se a corrente da serra puder ser levantada 3 mm do centro da barra de
orientagdo. Como a corrente da serra aquece durante o funcionamento, o seu comprimento pode flutuar.
Verifique a tensao da corrente a cada 10 minutos de funcionamento e ajuste conforme necessario,
especialmente em correntes de serra novas. Dé alguma folga a corrente da serra quando terminar o
trabalho, pois ela encurta quando arrefece. Ao fazé-lo, pode aumentar o tempo de vida da corrente e
evitar danos.

4.3 PREPARACAO

Antes de cada utilizagao, verifique os seguintes pontos para garantir condi¢des de trabalho seguras.
Motosserra:

Antes de comecar o trabalho, inspecione a motosserra quanto a danos na estrutura, corrente da serra e
barra de orientagao. Nunca use uma maquina com danos visiveis.

Oleo da corrente:

Verifique o nivel de enchimento do depdsito do dleo. Verifique também se existe 6leo suficiente
disponivel durante o trabalho. Nunca utilize a serra se nao tiver éleo ou se o nivel do éleo tiver descido
abaixo da marca do minimo do nivel do dleo, para evitar danos na motosserra. Em média, um enchimento

de 6leo é suficiente para cerca de 10 minutos de operacdes de corte (dependendo da duragao das pausas
e da densidade da peca a ser trabalhada).

Corrente da serra:

Verifique a tenséo da corrente da serra e o seu estado. Quanto mais afiada estiver a corrente da serra,
mais facil serdo as operagdes. O mesmo acontece com a tensao da corrente. Verifique a tensao a cada
10 minutos de funcionamento, para maximizar a segurancga. As correntes de serra novas estdo sujeitas a
alteracoes devido ao calor criado pelo funcionamento.
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Equipamento de seguranca e roupa de protecao:

Certifique-se de que usa a roupa de protecao justa adequada, como calcas de protecao, luvas e calcado
de seguranca. Use um capacete de seguranca com protecdo auditiva integrada e protecdo para o rosto,
para fornecer uma protecdo contra ramos em queda ou que ressaltem.
Prenda o cabelo se estiver abaixo do nivel dos ombros.
Quando usar o produto, devera usar roupa adequada e equipamento de protecao:

- Capacete com viseira e protecao para 0 pescoco

- Protecéo auditiva

- Mascara respiratéria

- Luvas com protecdo contra serras

- Calcas de protecao com protecao aprovada contra serras

- Botas com protecédo contra serras e com biqueira de aco

- Kit de primeiros-socorros no caso de lesoes.

Enchimento do sistema automatico do 6leo: Imagem @

CUIDADO! A motosserra ndo é fornecida com éleo. E essencial que adicione 6leo antes da utilizacao.
Nunca utilize a motosserra sem 6leo ou com um depésito vazio, pois isso pode dar origem a grandes
danos no produto. O tempo de vida da corrente e a capacidade de corte depende de uma lubrificagédo
6tima. Assim, a corrente é lubrificada automaticamente durante o funcionamento através da saida do
dleo.

Esta motosserra tem um sistema de lubrificagdo automatica para manter a corrente e a barra de orientacao
devidamente lubrificadas. O indicador do nivel do éleo apresenta o 6leo restante na motosserra.

Se o nivel do 6leo descer abaixo de um quarto da capacidade, encha com o éleo adequado para a barra
e corrente. Para encher o depdsito do 6leo:

1. Retire a tampa do 6leo. Encha o depdsito com 6leo para a barra e corrente até o nivel do éleo ter
atingido a capacidade méaxima.

2. Volte a colocar a tampa do depésito do 6leo. Certifique-se de que verifica o nivel do 6leo a cada 10
minutos de utilizagao. Desligue a motosserra antes de verificar o nivel do 6leo ou encher o depésito.

CUIDADO! Para evitar derrames, certifique-se de que a
maquina é deixada na horizontal (com a tampa do depdsito
do dleo virada para cima) quando nao a utilizar. Use apenas o
dleo recomendado para evitar danos na motosserra. Nunca
use 6leo reciclado.

4.4 PRIMEIRA UTILIZACAO

Verifique a bateria.

AVISO! Leia a secséo “INSTRUCOES DE SEGURANCA” no inicio
deste manual, incluindo todo o texto por baixo do cabegalho,
antes de usar este produto.

A bateria ndo é vendida completamente carregada. _
Antes de usar o produto pela primeira vez, coloque a bateria

no carregador e carregue-a por completo.
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Preste especial atencdo quando usar a maquina pela primeira vez: Concentre-se e dedique toda a atencao
a esta primeira utilizacdo. Faga um primeiro teste num espaco livre sem obstaculos e sem elementos em
redor.

4.5 FUNCIONAMENTO

Ligar/desligar: Imagem

Para ligar a ferramenta, prima e mantenha premido o botao de desbloqueio de seguranca com o polegar,
e depois pressione o interruptor de ligar/desligar. Quando o interruptor for ativado, pode libertar o botao
de desbloqueio de seguranca e continuar com a operacgao. O botao de desbloqueio de seguranca reduz
o risco de ligagdes acidentais.

Para desligar a ferramenta, deixe de premir o interruptor de ligar/desligar.

AVISO: Nao insira nem retire a bateria com o interruptor
premido ou enquanto a motosserra estiver em movimento.

Avisos de seguranca de funcionamento

com filtro se a opera¢ao criar po. Também recomendamos a

2 CUIDADO! Use sempre dculos de se?uranga. Use uma mascara
utilizacao de luvas adequadas e cal¢ado resistente.

« Verifique o aparelho, a bateria e o carregador, bem como os acessdrios quanto a danos
antes de cada utilizagao. Nao use o aparelho se estiver danificado ou mostrar sinais de
desgaste.

« Verifique duas vezes se 0s acessorios estao devidamente fixados.

- Sequre sempre 0 produto pela pega. Mantenha a pega seca, para assequrar um suporte
sequro.

- Certifique-se de que os orificios de ventilagao ndo estao obstruidos. Se necessario,
limpe-0s com uma escova suave. Os orificios de ventilagao obstruidos podem dar origem
a0 sobreaquecimento e danos no produto.

+ Desligue imediatamente o produto se for perturbado por outras pessoas a entrarem na
area de trabalho. Deixe sempre o produto parar por completo antes de o largar.

« Ndo se esforce em excesso. Faga pausas regulares, para se certificar de que se conseque
concentrar no trabalho e tem o controlo total sobre o aparelho.

« Antes de ligar o produto, verifique se foi montado corretamente e que todas as pecas
méveis funcionam bem.

« Recomendamos que humedeca ligeiramente as superficies quando houver muito pé,
ou use 0 acessorio de humedecimento.

« Utilize a méquina apenas a horas razodveis: Nunca de manha muito cedo ou a noite,
quando possa perturbar as outras pessoas.
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« Evite usar a maquina com mds condi¢des atmosféricas, especialmente quando existir o
risco de trovoada. Nao utilize o aparelho com fraca iluminacao. O operador necessita de
uma visao nitida da drea de trabalho para identificar potenciais perigos.

« A utilizaao de protecao auditiva reduz a capacidade de ouvir os avisos (gritos ou
alarmes). 0 operador tem de prestar muita atencdo ao que se passa na drea de trabalho.
Ndo se distraia. Concentre-se sempre na tarefa.

« Operar ferramentas semelhantes por perto aumenta o risco de lesdes auditivas e 0s
potenciais riscos a outras pessoas que entrem na area de trabalho.

« Mantenha sempre o equilibrio.

« Nao se estique sobre a ferramenta. Ao esticar-se, pode perder o equilibrio. Mantenha
sempre 0s pés estaveis em encostas.

« (aminhe, nunca corra. Mantenha todas as partes do corpo afastadas das pecas moveis.
« Nunca utilize o produto sem o devido equipamento fixado.

- Nao modifique o produto seja de que forma for, nem use pecas ou acessorios que nao
sejam recomendados pelo fabricante.

Se o produto for deixado cair, sofrer fortes impactos ou
comecar a vibrar anormalmente, pare imediatamente o
produto e inspecione o fio quanto a danos, ou identifique a
causa da vibracao. Qualquer dano devera ser devidamente
reparado ou substituido por um centro de repara¢ao
autorizado.

« Para reduzir o risco de lesdes associadas ao contacto com as peqas rotativas, pare sempre
amaquina, retire a bateria e certifique-se de que todas as pecas méveis pararam:

- Antes de limpar ou eliminar um bloqueio

- Sempre que deixe o produto sem supervisao

- Antes de instalar ou retirar acessorios

- Antes de verificar, proceder a manutencao ou trabalhar no produto
Funcionamento basico/Procedimento de corte: Imagem ou

AVIS0: As motosserras, S0 por si, sao muito perigosas e deverao
ser manuseadas com respeito!
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Recomendamos fortemente que, antes de usar este produto, assista a
uma formacao sobre a utilizacao de motosserras, para se familiarizar
com a manutencdo e utilizacao destes produtos! Leia por completo este
manual e siga sempre todas as instrucoes de se uranfa. 0 fabricante
nao se responsabiliza por acidentes/lesées causados pela ma utilizacao
ou manutencao incorreta deste produto!

1. Para se tornar competente, assista a uma formacao sobre a utilizacdo de motosserras, para a utilizar
de forma segura e eficaz. Familiarize-se com todos os controlos e interruptores. Pratique todos os
movimentos com o produto desligado.

2. Segure sempre o produto firmemente com ambas as mdos, com a pega dianteira na mao esquerda
e a pega traseira na mao direita. Segure sempre bem ambas as pegas durante o funcionamento. Nunca
utilize o produto apenas com uma mao.

3. Use o produto apenas num local estavel. Segure o produto do lado direito do seu corpo.

NOTA: Quaisquer outras posicdes de corte deverdo ser evitadas.

4.Verifique a lubrificagao.

Ligue a ferramenta e verifique se a corrente liberta algum éleo durante alguns segundos. Se vir um traco
de 6leo, a motosserra esta lubrificada.

5. Certifique-se de que a corrente tem de estar a funcionar a toda a velocidade antes de entrar em
contacto com a madeira. Use o amortecedor espigado para fixar o produto na madeira antes de iniciar o
corte, e use como ponto de alavancagem durante o corte.

6. Coloque o amortecedor espigado a um ponto inferior quando serrar troncos mais grossos, puxando a
motosserra ligeiramente para tras, até que os dentes fixantes se soltem, e volte a colocar no nivel inferior
para continuar a serrar. Nao retire a serra completamente da madeira.

7. Nao force a corrente durante o corte. Deixe a corrente fazer o trabalho, usando os dentes fixantes para
aplicar uma pressao minima.

8. Néo utilize o produto com os bragos completamente esticados, nem tente serrar dreas que sejam de
dificil acesso, ou em cima de uma escada. Nunca use a motosserra acima da altura dos ombros.

9. O serrar é otimizado quando a velocidade da corrente permanece constante durante o corte.

10. Tenha cuidado quando chegar ao final do corte. O peso do produto pode mudar inesperadamente
quando se liberta da madeira. Isto pode causar acidentes nas pernas e nos pés. Retire sempre o produto
da madeira enquanto estiver a funcionar.

11. Certifique-se de que a alimentacdo do 6leo estd a funcionar corretamente, utilize a motosserra a uma
velocidade média e certifique-se de que a corrente recebeu uma camada consistente de dleo.

Evitar ressaltos

O termo ressalto refere-se a quando a serra salta de repente para cima e para tras. Isto costuma ser
causado pelo contacto da peca com a ponta da barra da corrente, ou com a obstrucdo da corrente da
serra.

Um ressalto gera uma forca forte e abruta. Habitualmente, a serra reage de forma descontrolada,
podendo dar origem a lesées no utilizador.

O perigo de ressalto é maior quando tentar cortar perto ou com a ponta da barra da corrente. Use a serra
o mais plana possivel, de modo a evitar a perda de controlo durante a operacéo.

Travao contra ressaltos

O travao contra ressaltos € um mecanismo de seguranca ativado pela protecédo dianteira da méo. Quando
ocorre um ressalto, a corrente para imediatamente.

Deveré fazer a seguinte verificacao antes de cada utilizacao. O objetivo do travao da corrente é reduzir a
possibilidade de lesdes devido a ressaltos:

1. Pressione a protecdo dianteira da mao para a frente e tente ligar a motosserra. A motosserra ndo pode
comegar a funcionar.

2. Para desativar o travdo contra ressaltos, deixe de premir o interruptor de ligar/desligar e puxe a
protecdo da mao para tras.
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Abate de uma arvore

AVISO! Antes de comecar a trabalhar ou tentar abater uma arvore, contacte as autoridades locais para se
certificar de que tem permissao para isso.

Até o seu jardim pode ser uma area protegida. A arvore que deseja abater pode estar protegida ou pode
estar no planeamento da sua casa. Em todas estas situagdes e outras, podera precisar de uma permissédo
antes de comecar o trabalho!

1. Quando efetuar operacdes de corte e de abate por duas ou mais pessoas em simultaneo, a operacdo
de abate devera ser separada da operacédo de corte a uma distancia de, pelo menos, duas vezes a altura
da arvore a ser abatida. As arvores ndo deverdo ser abatidas de modo a colocar pessoas em perigo, a
bater em linhas utilitarias ou a causar danos de propriedade. Se a arvore entrar em contacto com linhas
utilitarias, a empresa utilitaria deverd ser notificada imediatamente.

2. O operador da motosserra devera manter-se do lado superior do terreno, pois é provavel que a arvore
role pela colina abaixo mal seja cortada.

3. Devera planear um caminho de fuga antes de comecar os cortes. O caminho de fuga deverd ser para
tras e na diagonal da linha de abate.

4. Antes de comecar o abate, tenha em conta a inclinacdo natural da arvore, a localizacdo dos ramos mais
largos e a direcdo do vento, para avaliar o modo como a arvore vai cair.

5. Retire sujidade, pedras, cascas soltas, pregos, agrafos e fios da arvore.

Corte de entalhe inferior

Faca o entalhe 1/3 do didmetro da arvore, perpendicular a direcdo da queda. Faga primeiro o corte de
entalhe horizontal inferior. Isto ajuda a evitar que a corrente da serra ou a barra de orientacao fiquem
presas quando efetuar o segundo entalhe.

Corte traseiro de queda

1. Faca o corte traseiro de queda a, pelo menos, 50 mm acima do corte de entalhe horizontal. Mantenha
o corte traseiro de queda paralelo ao corte de entalhe horizontal. Faca o corte traseiro de queda de modo
a deixar madeira suficiente para agir como articulagdo. A madeira que serve de articulacdo impede a
arvore de torcer e cair na direcdo errada.

N&o corte a parte que serve de articulagéo.

2. A medida que o corte de derrube se aproxima da articulacéo, a 4rvore deve comecar a cair. Se houver a
possibilidade de a drvore néo cair na direcdo desejada ou oscilar para tras e prender a motosserra, pare o
corte antes de terminar o corte traseiro de queda e use cal¢os de madeira, plastico ou aluminio para abrir
o corte e fazer a arvore cair ao longo da linha desejada de queda.

3. Quando a arvore comega a cair, retire a motosserra do corte, pare o motor, coloque a motosserra no
chéo e use o caminho de fuga, conforme planeado. Esteja atento a ramos por cima de si que estejam a
cair, e veja onde pde os pés.

Desbravar e podar

Deve cortar os ramos de uma arvore abatida. Quando cortar os ramos, deixe os ramos inferiores mais
grossos para suportar o tronco do chao. Retire os ramos pequenos num corte. Os ramos sob tensao
deverao ser cortados de baixo para cima, para evitar que a motosserra fique presa.

AVISO! Nunca suba uma arvore para efetuar cortes ou a poda! Nao use escadas, plataformas,
troncos ou qualquer posicao que possa fazer com que perca o equilibrio ou o controlo do produto!
Quando podar arvores, nao faca um corte seguido ao lado do ramo principal ou tronco, até ter
cortado o ramo o suficiente para reduzir o peso! Isto evita despir a casca da arvore do tronco
principal!

AVISO! Se os ramos a serem podados estiverem acima da altura do peito, contrate um profissional
para efetuar a poda!

Cortar rebentos sob tensao

1.Rebento sob tensdo é um tronco, ramo, raiz ou rebento dobrado sob tensdo de outra madeira, voltando
a ficar esticado se a madeira que faz a tenséo for cortada ou removida.
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2. Numa arvore abatida, uma raiz tem mais probabilidade de voltar a ficar direita durante o corte para
separar o tronco da raiz.
3.Tenha cuidado com os rebentos sob tensao, pois sdo perigosos.

Cortar um tronco

Cortar ou cortar cruzado é cortar um tronco em pedacos. E importante certificar-se de que esta bem
apoiado e que o seu peso esta bem distribuido em ambos os pés. Sempre que possivel, o tronco devera
ser levantado e suportado, usando os ramos, troncos ou calcos.

1. Siga a direcdo simples para um corte facil. Quando o tronco esté suportado ao longo de todo o seu
comprimento, corte-o do topo (corte superior).

2. Quando o tronco for suportado apenas por uma extremidade, corte 1/3 do diametro por baixo (corte
inferior). A seguir, faca o corte final, fazendo o corte superior de encontro ao primeiro corte.

3. Quando o tronco esta suportado em ambas as extremidades, corte 1/3 do didametro por cima (corte
superior). A seguir, faca o corte final, fazendo o corte inferior 2/3 de encontro ao primeiro corte.

4. Quando fizer cortes numa superficie desnivelada, mantenha-se sempre do lado mais elevado do
tronco. Quando "cortar tudo", para manter um controlo completo, liberte a pressdo de corte perto da
extremidade do corte sem deixar de segurar bem as pegas do produto. Ndo permita que a corrente entre
em contacto com o chao. Apds completar o corte, espere que a corrente da serra pare por completo
antes de mover a motosserra. Pare sempre o motor antes de passar para outra arvore.

4. Suporte troncos pequenos num cavalete ou noutro tronco enquanto corta.

6. Se o diametro da madeira for suficientemente largo para inserir um calgo sem tocar na corrente, deverd
usar o calgo para manter o corte aberto, para evitar apertoes.

Vibragao e reducao do ruido

Para reduzir o impacto do ruido e emissao de vibragoes, limite o tempo de funcionamento, utilize modos
de funcionamento com fraca vibragao e pouco ruido, e utilize também equipamento de protecao pessoal.
Tenha em conta os seguintes pontos para minimizar os riscos de exposi¢ao a vibragéo e ao ruido.

- Utilize o aparelho apenas para o fim para o qual foi concebido e de acordo com estas instrucoes.

- Certifique-se de que o aparelho estd em bom estado e é bem mantido.

- Utilize os acessorios corretos para o aparelho e certifique-se de que eles se encontram em bom estado.

- Segure bem a pega.

- Mantenha o aparelho de acordo com estas instru¢des e bem lubrificado  (quando apropriado).

- Planeie o seu trabalho, de modo a dividir a utilizagao de ferramentas com muita vibragéo por varios

dias.
Para reduzir este risco quando usar o produto, use sempre luvas de protecdo e mantenha as méaos
quentes.

Apos a utilizacao
Desligue a alimentacgdo e certifique-se de que todas as pecas mdveis pararam por completo. Fixe a

bainha da lamina. Retire a bateria e deixe-a arrefecer. Verifique, limpe e guarde o aparelho conforme
descrito abaixo.

Retirar e carregar a bateria: Imagem 5.2 e manual de instrugées da bateria

1. Pressione o botédo de bloqueio na parte central superior da bateria para a fazer deslizar para fora do
produto.

2. Coloque a bateria no carregador, fazendo-a deslizar para uma posi¢ao de bloqueada, até haver um
clique.

3. Quando a luz verde estiver a piscar, a bateria esta a carregar. Se a luz verde deixar de piscar, a bateria
estd completamente carregada.

5. TRANSPORTE

Para transportar a maquina ou a bateria, podera ter de seguir certos requisitos especificos ao seu
pais. Certifique-se de que os respeita, contactando as autoridades do seu pais. Certifique-se de que a
temperatura durante o transporte nunca sai dos limites apresentados no capitulo do armazenamento.
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5.1 TRANSPORTE DA MAQUINA

Desligue a alimentacdo e certifique-se de que todas as pecas méveis pararam por completo. Sé depois
retire a bateria. Transporte sempre o produto pela pega com a bainha da lamina colocada. Proteja o
produto de impactos fortes ou vibragdes fortes que possam ocorrer durante o transporte em veiculos.
Fixe o produto para evitar que ele escorregue ou caia. Ndo exponha o produto a luz direta do sol.

5.2 TRANSPORTE DE BATERIAS DE LIiTIO

Para mais detalhes, por favor, consulte o manual de instrugdes da bateria.

6. GUARDAR NO INVERNO
Imagem a

Retire a bateria da ferramenta elétrica.

Antes de guardar durante um longo periodo de tempo, certifique-se de que a carga da bateria segue as
instrucdes fornecidas no manual de instru¢des da bateria. Siga todas as instrucdes apresentadas no
capitulo de armazenamento apresentado abaixo. Recomendamos a utilizacdo da caixa original para
guardar, ou cubra o produto com um pano adequado ou cobertura para o proteger contra o po.

7. ARMAZENAMENTO

Guarde a maquina apenas num local limpo, seco e ventilado, com uma temperatura entre os 4 e 0s 24 °C.
Cubra-a, de modo a fornecer uma protecao acrescida. Recomendamos a utilizagao da caixa original para
guardar, ou cubra o produto com um pano adequado ou cobertura para o proteger contra o po. Fixe bem
a unidade durante o transporte.

7.1 GUARDAR A MAQUINA
Imagem

Retire a bateria da ferramenta elétrica. Examine bem a unidade quanto a pecas gastas, soltas ou
danificadas. Limpe a unidade antes de a guardar. Nao exponha o produto a luz direta do sol. Certifique-
se de que o produto fica sempre protegido do frio e da humidade.

7.2 GUARDAR AS BATERIAS DE LIiTIO

Certifique-se de que o nivel de energia da bateria é o recomendado no manual de instrucdes da bateria.
Para mais detalhes, por favor, consulte o manual de instrucdes da bateria.

8. MANUTENCAO

PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.

Retire a bateria e certifique-se de que todas as pecas mdveis
pararam por completo antes de ajustar, inspecionar, limpar
ou guardar o produto.

8.1 LIMPEZA

Imagem @ a

Mantenha todos os dispositivos de seguranca, entradas de ventilacdo do ar e estrutura do motor limpos
e sem lixo ou sujidade. Limpe o equipamento com um pano e/ou ar comprimido. Sugerimos fortemente
que limpe o aparelho apés cada utilizagao.

N&ao use agentes de limpeza, pois estes podem atacar o plastico e enfraquecer a integridade estrutural
da motosserra.

Retire e escove a placa da cobertura, corrente e barra da corrente passadas 1 a 3 horas de utilizagao.
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Limpe a drea por baixo da placa da cobertura, a roda dentada e o conjunto da barra da corrente com
uma escova suave.

Limpe a saida do 6leo com um pano limpo.

Néo coloque outros objetos em cima da motosserra.

8.2 SUBSTITUICAO

Imagem @

AVISO! Use sempre luvas de protecao quando manusear a
corrente da serra.

Verificar a lubrificacao automatica da corrente

Verifique regularmente a funcionalidade da lubrificacdo automatica da corrente, para evitar o
sobreaquecimento e danos subsequentes na barra da corrente e corrente da serra. Assim, alinhe a ponta
da barra da corrente contra uma superficie suave (tabua, corte de uma arvore) e deixe a motosserra
funcionar. Se aparecer uma quantidade significativa de 6leo, a lubrificacdo automatica da corrente
funciona corretamente.

Lubrificar a roda dentada

NOTA: Néo é necessario retirar a corrente ou barra quando lubrificar a roda dentada.

1. Limpe a barra e a roda dentada.

2.Com uma pistola de lubrificacao, insira a ponta da pistola no orificio de lubrificacdo e injete lubrificante
até que este apareca na extremidade exterior da ponta da roda dentada.

3. Para rodar a roda dentada, liberte o batente da corrente e puxe a corrente com a méao até que o lado
sem lubrificacdo da roda dentada esteja alinhado com o orificio de lubrificacdo. Repita o processo de
lubrificacéo.

Afiar a corrente da serra

Mantenha a corrente afiada. A sua motosserra corta mais depressa e de uma forma mais segura. Uma
corrente romba causa um desgaste maior na roda dentada, barra de orientagao, corrente e motor. Se tiver
de forgar a corrente contra a madeira e o corte criar apenas serradura com algumas lascas maiores, entao
a corrente estd romba. Adquira uma nova corrente. Leve-a para ser afiada profissionalmente num centro
de reparacao qualificado, ou afie a corrente usando o kit de afiagao adequado. A diferenca de alturas
entre a ponta de corte e o topo é a profundidade de corte. Quando afiar a ponta de corte, a definicdo da
profundidade de corte entre a ponta e o topo da placa lateral diminui. Para manter um desempenho de
corte 6timo, o topo tem de ser limado para obter a profundidade de corte recomendada.

Afiar a corrente:

1. Usando luvas de protecdo, certifique-se de que a corrente tem a tensdo correta na barra de orientagao.
2. Use uma lima redonda com um didmetro 1,1 vezes a profundidade do dente de corte. Certifique-se de
que 20% do didmetro da lima se encontra acima da placa superior do instrumento de corte.

NOTA: Um guia de limar esta disponivel em grande parte dos revendedores de motosserras e é o modo
mais facil de segurar a lima na posicao correta.

3. Lime num angulo perpendicular a barra e 25° na direcdo da orientacao.

4. Lime cada dente apenas de dentro para fora. Lime primeiro um lado da corrente e vire a serra para
repetir o processo.

- Afie de modo igual cada dente, usando o mesmo nimero de passagens.

» Mantenha o comprimento de todos os dispositivos de corte igual. Cada vez que a ponta de corte é
afiada, o comprimento de corte é reduzido. Quando o comprimento dos dentes for de apenas 4 mm, a
corrente estd gasta e devera ser substituida.

- A profundidade também diminuir cada vez que afiar. A cada 5 vezes que afie, use uma ferramenta de
medicdo da profundidade para verificar a altura entre a ponta de corte e o topo. Quando necessario, use
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uma lima plana para limar o topo, para obter uma profundidade de 6,35 mm. Encontram-se disponiveis
ferramentas de medicao da profundidade em grande parte dos revendedores de motosserras.

- Se a motosserra nao funcionar corretamente, leve-a a um centro de reparacao qualificado para
motosserras para que seja inspecionada. Use apenas pecas idénticas, conforme listado neste manual.

Substituicdo da corrente da serra e barra da corrente

Barra da serra/corrente da serra aprovada

Substitua a corrente quando os dentes estiverem muito gastos para serem afiados ou quando a serra se
partir. Use apenas correntes de substituicdo indicadas neste manual.

Inclua sempre uma nova roda dentada quando substituir a corrente. Isto mantém a conducao correta
da corrente.

1. Coloque a estrutura da serra numa superficie firme e nivelada.

2. Rode o manipulo de fixacdo de ajuste da barra no sentido inverso ao dos ponteiros do relégio para
retirar a cobertura da estrutura da serra.

3. Com a ajuda de luvas de protecdo, passe a corrente da serra a volta da barra da corrente, certificando-
se de que os dentes ficam na direcdo de rotagdo. A corrente deverd ficar devidamente assente na ranhura
ao longo de toda a extremidade exterior da barra da corrente.

4. Coloque a corrente da serra a volta da roda dentada enquanto alinha a ranhura na barra da corrente
com o parafuso interno na base da serra e cavilha de tensdo da corrente no orificio da cavilha da barra da
corrente. A cavilha de tensdo da corrente pode ter de ser ajustada para alinhar corretamente o orificio na
barra da corrente. Use a roda de tensao da corrente para ajustar o local, até encaixar na barra da corrente.
5. Rode a roda de tensao da corrente para um aperto preliminar da barra da corrente que seja suficiente
para que permaneca no devido lugar. Enquanto segura a barra, volte a colocar a cobertura na serra.
Certifique-se de que a aba fica devidamente alinhada com a ranhura na estrutura da serra. Fixe a
cobertura no devido lugar com o manipulo de fixacdo da cobertura, rodando-o no sentido dos ponteiros
do relégio até encaixar. Ajuste a tensdo da corrente.
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8.3 VISTA PORMENORIZADA
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POS NUMERO DA PECA DESCRIGAO NUM

1-1 8313-438801 Manipulo 1

1-2 8334-463101 Manga do eixo 1

1-3 8021-438801 Cobertura 1

1-4 8208-438801 Anel vedante 1
da cobertura da
extremidade

2 243-0029 Corrente 1

3 243-0065 Quadro da corrente 1

4 8331-430402 Conjunto da faca 1

1 8440-438801 Ajuste do conjuntoda | 1
tampa da extremidade

5 8208-438301 Anel vedante da saida | 1
do dleo

6 8SJAB40-16 Parafuso de puncao 22

7 8SEAB40-12 Parafuso de pungao 2

8 8202-438801 Anilha de isolamento 1
do calor

9 8313-436501 Manipulo de ajuste 1

10 8440-491105 Conjunto da alavanca 1
de ajuste

1 8SJGN50-25 Parafuso 3

12 8181-433501-01 Placa do amortecedor | 1

13 8006-438802-01 Estrutura direita 1

14 8SJAB40-16 Parafuso de puncao 4

15 8020-438801 Cobertura superior 1

16 8440-438802 Conjunto da placa de 1
protecao

16-1 8185-438801 Placa de prevencéao 1

16-2 8302-438801 Bloco de impacto 1

16-3 8SJAB40-10 Parafusos 2

17 8440-431210 Conjunto da junta de 1
saida do 6leo

18 8024-438801 Cobertura guia do 1
vento

19 8342-521704 Mola do botao 1

20 8044-780501 Botao da bateria 1

21 8304-433201 Peca de localizacéo 1
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POS NUMERO DA PECA DESCRICAO NUM.

22 8342-481501 Mola da alavanca do 1
travao

23 8182-471902 Placa de pressdo 1

24 1.9901E+11 Conjunto da bombado | 1
6leo do motor

25 8081-438801 Eixo de localizacéo da 1
mola

26 8342-438801 Mola da caixa da 1
bateria

27 8SJAB30-25 Parafuso de pungao 1

28 8342-432101 Mola de tor¢do do 1
interruptor

29 8312-438801 Gatilho 1

30 8312-433501 Botéo 1

31 8342-463002 Mola 1

32 8414-438801-01 Componentes 1
eletrénicos

33 8440-438803 Conjunto da caixa do 1
dleo

33-1 8165-438801 Depésito de 1
combustivel

33-2 207010200001 Filtro da mola 1

33-3 8208-462503 Anel vedante da caixa 1
do d6leo

334 234-1003 Tubo do éleo 90 mm
transparente

33-5 8342-000002 Mola de configuragédo | 60 mm
do tubo

34 8006-438801-01 Estrutura esquerda 1

35 8003-438801 Pega dianteira 1

36 8341-491801 Anilha de borracha 1

37 8440-438804 Conjunto datampada |1
caixa do éleo

37-1 8088-481501-01 Suporte 1

37-2 207270100004 Anel vedante 1

37-3 8020-438802 Tampa da caixa do 6leo | 1

38 234-1003 Tubo do dleo 120 mm

transparente
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8.4 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.
Aviso! Antes de resolver qualquer problema, desligue o
produto.

Problemas

Causas provaveis

Solugoes

S&ao necessarias
qualificagoes.

A bateria nao esta fixa.

Para fixar a bateria, certifique-
se que as patilhas na parte
superior da bateria ficam no
devido lugar.

A bateria nao esta
carregada.

Recarregue a bateria de
acordo com as instrucdes do
fabricante do modelo que
utiliza.

interr r da energi . . .
O produto 0 terruptor da energ a~/ Prima o interruptor de ligar/
ndocomecaa | Velocidade estd na posicao desligar. B
funcionar. de desligado.
A bateria ndo esta Fixe adequadamente
devidamente fixada. q ’
O interruptor de ligar, . .
; ruptor ce fig / < Consulte o capitulo “Ligar/
desligar ndo estd na posicao R
. desligar”.
de ligado.
~ . Desative o travéo da corrente.
O travao da corrente esta < u <
. (consulte a seccao “Travao
ativado. ”
contra ressaltos”)
A capacidade da bateria )
O produto pacidac Carregue a bateria.
hio atinge estad muito fraca.
a poténcia Os orificios de ventilagdo do Limpe os orificios de
maxima. ar estao bloqueados. ventilacdo do ar.
Porcas/parafusos soltos. Aperte as porcas/parafusos. -
Vibracdo ou

ruido excessivo.

A corrente da serra estd
romba/danificada.

Substitua por uma nova.

Resultado
insatisfatério.

Corrente da serra romba.

Afie ou substitua a corrente
da serra.

A corrente da serra ndo tem
a tensao correta.

Configure com a tenséo
correta.
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Sao necessarias

Problemas Causas provaveis Solugoes . -
qualificacoes.

A bateria esta descarregada. | Retire a bateria e recarregue-a.

4 . - Retire a bateria e deixe-a
O produto pdra A bateria estd muito quente. -
de repente. arrefecer.
O produto pode estar sob Pare o produto e espere 3
sobrecorrente®. minutos até voltar a liga-lo.

*Protecdo contra sobrecorrente significa “Protecdo automatica” O modo de “protecdo automatica” é um
modo degradado, limitado no tempo (recomendamos uma duracdo maxima de 5 minutos) em que é
impossivel usar o produto, para que este possa recuperar o seu estado inicial.

9. FINALDO TEMPO DE VIDA

Os produtos elétricos ndo deverdo ser eliminados juntamente com o lixo doméstico comum.
Produtos elétricos usados tém de ser recolhidos em separado e eliminados em pontos de
recolha fornecidos com este intuito. Contacte as autoridades locais ou o seu revendedor para
se aconselhar acerca da reciclagem.

10. GARANTIA

10.1 A NOSSA GARANTIA

Os produtos da STERWINS foram criados de acordo com as normas de qualidade mais elevadas para os
produtos do mercado de consumo. Esta garantia de venda abrange um periodo de 3 anos a partir da
data de compra do produto. Esta garantia cobre todos os defeitos de material e mao-de-obra: Pecas e
elementos em falta e danos que ocorram em circunstancias normais de utilizagao. As reparagdes e pecas
sobresselentes ndo dao origem ao prolongamento da duragao da garantia inicial. Tem de fornecer uma
prova de compra deste produto com a respetiva data de compra. A garantia estd limitada ao valor do
produto.

10.2 EXCLUSOES DA GARANTIA

Esta garantia ndo abrange problemas ou incidentes devido a utilizacéo incorreta do produto.
Os seguintes pontos nao sao abrangidos pela garantia:

- O produto foi usado incorretamente, ou

- Danos durante o transporte ou montagem deste produto, ou

- Reparagbes e/ou substituicdes de pecas por terceiros, ou

- Néo haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras, ou
- Danos resultantes da ndo conformidade com as instru¢des de seguranca e utilizagao, ou

- O produto foi desmontado ou aberto, ou

- O produto esteve em ambientes humidos (mofo, chuva ou colocados dentro de dgua...), ou

- O produto foi usado com intuitos profissionais, ou

- O produto foi exposto a uma temperatura fora do raio especificado no capitulo “Armazenamento”.

O produto tem de ser usado de um modo normal e ndo a nivel profissional. Assim, esta garantia ndo

abrange produtos usados por empresas de jardinagem, autoridades locais, nem por empresas que
aluguem ou emprestem equipamento.
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No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor da STERWINS.
Em grande parte dos casos,

o revendedor da STERWINS sera capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito. Guarde a sua fatura
ou recibo, pois estes serdao pedidos para o processamento das queixas.

11. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE

Noés: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France
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Declaramos que o produto:
Motosserra a bateria de 34 cm
40VCS2-34.1

Se encontra em conformidade com os requisitos da Diretiva MD 2006/42/CE e com as normas nacionais:
Diretiva da compatibilidade eletromagnética 2014/30/UE
Diretiva RoHS (UE) 2015/863 retificada pela 2011/65/UE
Diretiva do ruido 2000/14/CE, Anexo VI, e 2005/88/CE

Nivel de poténcia do som medido: 100 dB (A)
Nivel de poténcia do som garantido: 104 dB (A)

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 e ISO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

Numero de série: Consulte a capa traseira
e a etiqueta das especificacées da maquina.

Organismo notificado: SGS United Kingdom Limited, Unit 12A and 12B, Bowburn South Industrial
Estate, Bowburn, Durham, DH6 5AD, United Kingdom

Numero do organismo notificado: 0890

Certificado n°: MDC2302

Assinado em Ronchin, Franca

Data da assinatura: 27/09/2019

Eric LEMOINE

Responsavel pela Qualidade dos Projetos a Nivel Internacional
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France
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Introduzione

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Durante la progettazione e la fabbricazione dei nostri
apparecchi ci impegniamo al massimo per assicurare un'eccellente qualita che risponda alle necessita
degli utenti. Il rispetto di queste istruzioni contribuisce a prolungare la durata di vita del prodotto.
IMPORTANTE! AFFINCHE IL PRODOTTO GARANTISCA LA MASSIMA SODDISFAZIONE E LE MIGLIORI
PRESTAZIONI, SIRACCOMANDA DI LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTO MANUALE PRIMA DI USARE
IL PRODOTTO. PRESTARE ATTENZIONE ALLE AVVERTENZE DI SICUREZZA RIPORTATE IN QUESTO
MANUALE E CONSERVARE IL MANUALE PER RIFERIMENTO FUTURO.

I||I IMPORTANTE! CONSERVARE IL MANUALE PER RIFERIMENTO
FUTURO E LEGGERLO CON ATTENZIONE.

Indice
1. Destinazione d'uso della motosega a batteria 6. Stoccaggio invernale
34cm 7. Conservazione
2. Avvertenze di sicurezza 8. Manutenzione
3. Specifiche tecniche 9. Smaltimento
4. Utilizzo 10. Garanzia
5. Trasporto 11. Dichiarazione di conformita CE

1. DESTINAZIONE D'USO DELLA MOTOSEGA A BATTERIA 34 CM

Questo apparecchio & destinato al solo uso in esterni e non deve essere utilizzato per alcun motivo
al chiuso. Questa motosega cordless deve essere utilizzata esclusivamente in ambienti asciutti e ben
illuminati. Questa motosega & destinato esclusivamente al taglio di erba in ambito domestico. Lo
spessore degli oggetti in legno destinati al taglio con questa motosega non deve essere superiore alla
capacita di taglio massimo della barra guida. Non usare I'apparecchio per tagliare materiali di altro tipo,
ad esempio plastica, pietra, metallo o legno contenente oggetti estranei. Non usarlo per altri scopi.
Rispettare la capacita di taglio massima. Non tagliare rami che superano la capacita massima. Non usarlo
per altri scopi. Questo prodotto non deve essere utilizzato da bambini o persone con ridotte capacita
fisiche, mentali o sensoriali.

Dopo aver disimballato il prodotto, assicurarsi che sia completo e dotato di tutti gli accessori (se previsti).
Se il prodotto e danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il rivenditore.

Se l'apparecchio viene ceduto a terzi, includere anche questo manuale di istruzioni.

Questo apparecchio non é progettato per l'uso in ambienti commerciali o industriali. L'uso
dell'apparecchio in ambienti industriali e commerciali, o per scopi equivalenti, comporta
I'annullamento della garanzia. Questo prodotto é stato progettato per avere una durata di vita
di 6 anni.

2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

AVVERTENZA! Leggere tutte le istruzioni e le avvertenze di
sicurezza. Il mancato rispetto delle avvertenze e delle
istruzioni comporta il rischio di scossa elettrica, incendio e/o
lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro riferimento.
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2.1 AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERICHE

« Non usare la motosega in prossimita di serre in vetro, automobili, furgoni, bocche di
lupo, discese, ecc. senza aver regolato correttamente la direzione di scarico.

« Non forzare o sovraccaricare |'apparecchio. L'apparecchio & piu sicuro ed efficace se
utilizzato alla velocita per la quale € stato progettato.

« Seil prodotto & gia assemblato, assicurarsi che tutte le viti siano fissate saldamente
prima dell'uso. Se il prodotto richiede I'assemblaggio da parte dell'utente, assicurarsi
che nella confezione siano presenti tutti gli elementi necessari per I'assemblaggio del
prodotto. Se il prodotto & danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il
rivenditore.

« |l termine "utensile elettrico" utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico
alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).
2.2 SIMBOLI SUL PRODOTTO

Conformita agli standard europei: questo apparecchio e conforme alle direttive europee
applicabili ed e stato sottoposto a un test di conformita a tali direttive.

[ H [ Marchio di circolazione dei prodotti nel mercato degli Stati membri dell'Unione doganale.

Marchio di conformita ucraino.

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. | prodotti elettrici
devono essere raccolti separatamente e smaltiti presso gli appositi punti di raccolta.
Rivolgersi alle autorita comunali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio.

Leggere e comprendere tutte le istruzioni prima di usare il prodotto; rispettare tutte le
avvertenze e le precauzioni di sicurezza.

*Universale: compatibile esclusivamente con i prodotti Sterwins UP40, Lexman UP40 e
Dexter UP40.

oo B 12 @

Lot Livello di potenza sonora garantito (testato conformemente alla direttiva 2000/14/EC
emendata da 2005/88/EC).

Non esporre il prodotto a pioggia o umidita.

@ =
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Indossare dispositivi di protezione per le orecchie.

Indossare guanti protettivi.

Indossare calzature di sicurezza.

Indossare dispositivi di protezione per gli occhi.

Leggere il manuale di istruzioni.

Indossare dispositivi di protezione per la testa.

Indossare occhiali di sicurezza.

Indossare uno schermo facciale.

Indossare indumenti protettivi

COEVOIORI®

2.3 SIMBOLIIN QUESTO MANUALE

Tipo e fonte del pericolo: questo simbolo indica che il mancato rispetto di questa
avvertenza comporta il rischio di lesioni o morte.

Tipo e fonte del pericolo: questo simbolo indica che il mancato rispetto di questa

Nota: questo simbolo precede informazioni importanti sul funzionamento del prodotto.

Leggere il manuale: questo simbolo indica che € necessario leggere attentamente il
manuale di istruzioni.

DobP

Fare riferimento all'illustrazione corrispondente alla fine del manuale.

B
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@ Rimuovere la batteria prima di trasportare, riporre, riparare e pulire I'apparecchio.

®
@ Punto Verde: imballaggio riciclabile.

> #  Questo prodotto puo essere riciclato. Se deve essere smaltito, portarlo presso un centro di
Q‘ riciclaggio.
[ ]

|| aﬁ Marchio ambientale brasiliano: riciclare questo prodotto.

DESCARTE
SELETIVO

Y N L .
’ " Marchio ambientale brasiliano: riciclare I'imballaggio del prodotto.
a

2.4 AVVERTENZE DI SICUREZZA COMUNI ATUTTI GLI UTENSILI ELETTRICI

AVVERTENZA! Leggere tutte le istruzioni e le avvertenze di
sicurezza. Il mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni
comporta il rischio di scossa elettrica, incendio /o lesioni gravi.
CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI PER
FUTURO RIFERIMENTQO. Il termine "utensile elettrico” utilizzato
nelle avvertenze indica un utensile elettrico alimentato tramite
rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).

2.5 SICUREZZA DELLAREA DI LAVORO

« Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. |l disordine e la scarsa
illuminazione favoriscono gli incidenti.

« Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza
di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici creano scintille che possono
incendiare polveri o fumi.

« Durante l'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le persone
presenti. Le distrazioni possono far perdere il controllo dell'apparecchio.

2.6 SICUREZZA ELETTRICA

- Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di presa. Non
modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori con gli utensili elettrici
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dotati di messa a terra (collegati a massa). L'uso di spine originali corrispondenti al
tipo di presa riduce il rischio di scossa elettrica.

- Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come tubi,
radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica aumenta se il
proprio corpo é collegato a terra.

- Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. Linfiltrazione di acqua
all'interno di un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.

- Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per trasportare,
tirare o scollegare l'utensile elettrico dalla presa di corrente. Tenere il cavo al
riparo da calore, olio, bordi taglienti o parti in movimento. La presenza di cavi
danneggiati 0 aggrovigliati aumenta il rischio di scossa elettrica.

» Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga
idonea per ambienti esterni. L'uso di un cavo idoneo riduce il rischio di scossa
elettrica.

- Se @ necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circuito elettrico
dotato di interruttore differenziale (RCD). L'uso di un interruttore differenziale
riduce il rischio di scossa elettrica.

2.7 SICUREZZA PERSONALE

« Durante l'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima attenzione
e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile elettrico se si & stanchi o sotto
l'effetto di droghe, alcol o farmaci. Anche un solo momento di disattenzione durante
I'uso dell'utensile elettrico comporta il rischio di lesioni gravi.

« Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre protezioni
per gli occhi. | dispositivi di protezione individuali come maschere antipolvere, calzature
antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le circostanze lo richiedono,
riducono il rischio di infortuni.

- Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione

di arresto prima di sollevare, trasportare o collegare 'utensile elettrico alla
presa di corrente e/o alla batteria. Per ridurre il rischio di incidenti, non trasportare
gli utensili elettrici tenendo le dita sull'interruttore e non collegarli alla presa di corrente
se l'interruttore € in posizione di avvio.

- Rimuovere eventuali chiavi di serraggio prima di avviare l'utensile elettrico.
Una chiave di serraggio rimasta inserita in un elemento mobile dell'utensile elettrico puo
provocare infortuni.

- Non allungarsi eccessivamente. Tenere i piedi a contatto con il pavimento e
mantenere sempre l'equilibrio. Cio assicura un miglior controllo dell'utensile elettrico
in situazioni impreviste.
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« Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o gioielli. Tenere
capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento. Indumenti ampi,
gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

- Se sono disponibili dei dispositivi per I'estrazione e la raccolta delle polveri,
assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di tali dispositivi

puod ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

2.8 USO E MANUTENZIONE DELL'UTENSILE ELETTRICO

« Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile piu adatto al lavoro da
svolgere. L'utensile elettrico € piu sicuro ed efficace se utilizzato alla velocita per la quale
@ stato progettato.

« Non usare l'utensile elettrico se l'interruttore non funziona correttamente.
Un utensile elettrico che non puo essere controllato dall'interruttore € pericoloso e deve
essere riparato.

- Scollegare l'utensile elettrico dalla presa di corrente e/o dal gruppo batteria
prima di regolarlo, riporlo o sostituire gli accessori. Tali misure preventive riducono
il rischio di avvio accidentale dell'utensile elettrico.

« Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non
permetterne l'uso a persone che non hanno familiarita con I'apparecchio o

con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone non
competenti.

« Mantenere gli utensili elettrici in buono stato. Verificare che le parti mobili
non siano disallineate o piegate, che i componenti non siano danneggiati e
che non siano presenti altri problemi che potrebbero pregiudicare il corretto
funzionamento dell'utensile elettrico. Se l'utensile elettrico & danneggiato,
farlo riparare prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono provocati da
utensili elettrici in cattive condizioni.

« Mantenere gli accessori di taglio puliti e affilati. Un'adequata manutenzione e
affilatura degli accessori da taglio riduce il rischio di inceppamento e facilita il controllo
dell'utensile elettrico.

« Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente a queste
istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell'area di lavoro e del tipo di lavoro
da svolgere. L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle per cui e
progettato puo comportare situazioni di pericolo.

2.9 USO E MANUTENZIONE DEGLI UTENSILI A BATTERIA

« Ricaricare la batteria esclusivamente con il caricabatteria specificato dal
costruttore. Un caricabatteria adatto a un certo tipo di gruppo batteria pud comportare
il rischio di incendio se usato con un altro gruppo batteria.
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- Usare esclusivamente gruppi batteria progettati specificamente per questo
utensile elettrico. L'uso di altri gruppi batteria comporta il rischio di incendio e
infortunio.

- Quando il gruppo batteria non & in uso, tenerlo lontano da piccoli oggetti
metallici, ad esempio graffette, monete, chiavi, chiodi, viti ecc. poiché
potrebbero creare un collegamento tra i due terminali. Il cortocircuito dei
terminali della batteria comporta il rischio di incendio o ustioni.

+ Lutilizzo improprio puo causare fuoriuscite di liquido dalla batteria: evitare
il contatto con tale liquido. In caso di contatto accidentale, lavare con acqua. Se il
liquido entra a contatto con gli occhi, consultare un medico. Il liquido fuoriuscito dalla
batteria puo causare irritazioni o ustioni.

2.10 RIPARAZIONI

- Affidare la riparazione dell'utensile a personale qualificato e utilizzare
esclusivamente parti di ricambio identiche. (i0 garantisce la sicurezza dell'utensile
elettrico.

2.11 AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER MOTOSEGHE

+ Mantenere tutte le parti del corpo lontani dalla motosega quando é in
funzione. Prima di avviare la motosega, accertarsi che non sia a contatto con
alcun oggetto. Un solo momento di disattenzione durante ['uso della motosega comporta
il rischio di rimanere impigliati nella catena con il corpo o gli indumenti.

- Tenere sempre la motosega con la mano destra sull'impugnatura posteriore
e la mano sinistra sull'impugnatura anteriore. Non tenere la motosega con una
configurazione manuale invertita perché cio aumenta il rischio di infortuni. NOTA: per le
motoseghe progettate con la barra guida sul lato sinistro, invertire la posizione della mano
destra e della mano sinistra sopra menzionata.

« Indossare occhiali di sicurezza e protezioni per le orecchie. Si raccomanda
l'uso di altri dispositivi di sicurezza per testa, mani, gambe e piedi. Un
abbigliamento di protezione adequato riduce il rischio di infortuni causati da detriti scagliati
dall utensile o dal contatto accidentale con la catena.

« Non usare la motosega sopra un albero. L uso di una motosega mentre si é su un
albero comporta il rischio di infortunio.

+ Mantenere sempre i piedi a contatto con il terreno e utilizzare la motosega
esclusivamente quando si & in piedi su una superficie salda, sicura e piana.
Superfici scivolose o instabili, ad esempio scale, comportano il rischio di perdita di equilibrio
o di controllo della motosega.

- Durante il taglio di un ramo in tensione, fare attenzione al rischio di
rimbalzo. Al rilascio della tensione nelle fibre del legno, il ramo torna bruscamente nella
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posizione originale, con il rischio di colpire ['operatore e/o causare la perdita di controllo della
motosega.

- Prestare particolare attenzione durante il taglio di rametti e cespugli. /
materiali sottili possono impigliarsi nella motosega e colpire ['operatore, o causare la perdita
dell'equilibrio.

- Trasportare la motosega tramite I'impugnatura anteriore, spenta e lontana
dal proprio corpo. Durante il trasporto o prima di riporre la motosega, inserire
sempre la copertura della barra. La corretta manipolazione della motosega riduce il
rischio di contatto accidentale con la catena in movimento.

- Seguire le istruzioni relative alla lubrificazione, la tensione della catena e

la sostituzione degli accessori. Una catena tesa o lubrificata in modo scorretto puo
rompersi o aumentare il rischio di contraccolpo.

- Tenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Le impugnature
unte o ingrassate sono scivolose e possono causare una perdita di controllo

- Tagliare esclusivamente legno. Non usare la motosega per altri scopi. Ad
esempio, non usare la motosega per tagliare materie plastiche, muratura o
materiali edili non legnosi. Luso della motosega per operazioni diverse da quelle per cui
e progettata puo comportare situazioni di pericolo.

- Tenere l'utensile esclusivamente tramite le superfici di presa isolate, perché
il potatore puo entrare in contatto con cavi elettrici nascosti. Se la catena tocca un
cavo elettrificato puo trasmettere la corrente alle parti metalliche dell utensile, esponendo
l'operatore al rischio di scossa elettrica

2.12 CAUSE E PREVENZIONE DEL CONTRACCOLPO

« Il contraccolpo puo verificarsi quando la punta o |'estremita della barra quida entra a
contatto con un oggetto, o quando il legno si richiude e blocca la catena nell'intaglio.

« In alcuni casi il contatto con la punta puo causare una brusca reazione contraria,
spingendo la barra guida verso I'alto e all'indietro verso |'operatore.

« Linceppamento della catena lungo la parte superiore della barra guida pud spingerla
rapidamente contro l'operatore.

« In entrambi i casi l'operatore puo perdere il controllo dell'apparecchio, con il rischio

di gravi infortuni. Non fare affidamento esclusivo sui dispositivi di sicurezza integrati
nell'apparecchio. L'operatore deve adottare adequate precauzioni per evitare incidenti o
infortuni durante |'uso della motosega.

« Il contraccolpo € il risultato dell'uso improprio della motosega e/o di procedure d'uso o
condizioni scorrette, e pud essere evitato prendendo le sequenti precauzioni:

- Mantenere una presa salda con entrambe le mani e con le dita intorno alle
impugnature; posizionare il corpo e le braccia in modo tale da resistere alle

98



forze di contraccolpo. Le forze di contraccolpo possono essere controllate dall'operatore,
adottando le dovute precauzioni. Non abbandonare mai la presa.

- Evitare una posizione anomala del corpo e non eseguire tagli oltre l'altezza
della spalla. Cio contribuisce a evitare il contatto accidentale della punta e migliora il
controllo sulla motosega in situazioni impreviste.

- Usare esclusivamente barre e catene specificate dal costruttore. Barre e catene
di ricambio non adatte possono causare la rottura della catena e/o contraccolpi.

- Seguire le istruzioni del costruttore relative alla manutenzione e affilatura
della motosega. La riduzione dell altezza del limitatore di profondita puo aumentare il
rischio di contraccolpo.

2.13 RISCHI RESIDUI

« Familiarizzarsi con il funzionamento del prodotto leggendo questo manuale di
istruzioni. Memorizzare le istruzioni di sicurezza e rispettarle alla lettera per ridurre rischi
e pericoli. Rimanere sempre vigili durante 'uso dell'utensile, per poter riconoscere e
affrontare i rischi tempestivamente. Un rapido intervento puo prevenire gravi infortuni e
danni. Arrestare |'apparecchio e rimuovere la batteria in caso di malfunzionamenti.

« Pur utilizzando il prodotto conformemente a tutte le istruzioni, permangono i potenziali
rischi elencati di sequito.
- Lesioni causate dalla proiezioni di parti dal materiale in lavorazione.
- Lesioni causate dalle vibrazioni: utilizzare le impugnature e ridurre il tempo di utilizzo
e 'esposizione.
- Lesioni causate dal rumore: indossare protezioni per le orecchie e ridurre il tempo di
utilizzo e I'esposizione.
- Lesioni causate dall'inalazione di polvere e particelle.
- Indossare sempre protezioni per gli occhi.
In caso di comparsa di uno o piu dei sintomi descritti in precedenza, interrompere |'uso
dell'apparecchio e consultare un medico.
« L'uso prolungato dell'apparecchio puo causare lesioni o aggravarle. In caso di uso
prolungato dell'apparecchio, assicurarsi di fare pause regolari.

« L'esposizione prolungata alle vibrazioni pud causare una serie di condizioni
collettivamente note come sindrome da vibrazioni mano-braccio (HAVS), 0 "mano
bianca", e patologie specifiche come la sindrome del tunnel carpale.

« Per ridurre tale rischio, indossare guanti e tenere le mani calde durante I'uso
dell'apparecchio.
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3. SPECIFICHE TECNICHE

Modello 40VCS2-34.1
Tensione nominale (V CC) 36V CC
Capacita del serbatoio dell'olio 120 ml
Velocita max. catena 15m/s
Tipo di catena 14 pollici
Modello della catena 91PJO52X
Modello della barra guida 140SDEA041
Lunghezza della barra guida 415 mm
Lunghezza di taglio max. 340 mm

Tipo di olio

Olio idraulico anti-usura

Controllo olio

Automatico

Peso dell'apparecchio (con gruppo batteria) 5.29 kg con 40VBA2-50.1

Livello di potenza sonora garantito (dB(A)) 104 dB(A)

Livello di potenza sonora misurato (dB(A)) 101 dB(A), K=3 dB(A)

Corrente di funzionamento 30-40A

Corrente max. 45 A

Protezione raccomandata Protezione contro la sovracorrente

Livello di vibrazioni (K=1,5 m/s2) 1,867 m/s2

Velocita a vuoto (min-1) 7300

Il valore totale dichiarato delle vibrazioni & stato misurato con un metodo di valutazione standard e
puo essere utilizzato per confrontare un utensile con un altro. Il valore totale di vibrazioni indicato puo
essere utilizzato anche per una valutazione preliminare dei livelli di esposizione. Le vibrazioni durante
l'uso effettivo dell'utensile elettrico possono variare rispetto a quelle dichiarate, in base alla modalita
d'uso dell'utensile. Adottare adeguate misure di sicurezza per proteggere I'operatore in base alla stima
dell'esposizione nelle condizioni reali di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le fasi del ciclo di
utilizzo: tempo di arresto, di funzionamento a vuoto e di avvio).

Gruppo batteria
Tipo di batteria Li-lon
Modello 40VBA2-50.1
Tensione nominale (V CC) 36V CC
Capacita nominale della batteria 5 Ah Li-lon
Numero di celle batteria 20
Peso (kg) 1,29 kg
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Caricabatteria

Modello 40VCH1-3A1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
Tensione in ingresso 100-240 V~ 220-240V~ 100-240 V~
Tensione in uscita 42V CC 42V CC 42V CC
Temperatura di 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
funzionamento (°C)
Peso (kg) 0,605 kg 1,06 kg 0,605 kg
4. UTILIZZO
AVVERTENZA! Lutensile deve essere completamente

assemblato solo parzialmente o assemblato con parti
danneggiate. Sequire le istruzioni per |'assemblaggio passo
dopo passo e utilizzare le illustrazioni fornite come guida
per assemblare facilmente il prodotto.

c assemblato prima dell'uso. Non usare il prodotto se e

4.1 DISIMBALLAGGIO
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1. Interruttore di avvio/arresto 6. Tappo dell'olio

2. Pulsante di shloccaggio di sicurezza 7. Barraguida

3. Batteria (noninclusa) 8. (atena

4,  Impugnatura anteriore 9. Manopola di bloccaggio
5. Protezione anteriore/freno catena 10. Copertura laterale
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11. Pulsante dirilascio della batteria
12. Rotella di tensione della catena
13. Coprilama
« Indossare guanti durante il disimballaggio.

« Non usare cutter, coltelli, lame o altri utensili similari per aprire la confezione.

- Trasportare |'utensile usando esclusivamente Iimpugnatura.

- Conservare la confezione per riutilizzi futuri (trasporto e conservazione).

« Conservare questo manuale diistruzioni in un luogo asciutto per future consultazioni.

4.2 ASSEMBLAGGIO

Installazione/rimozione del gruppo batteria: Figura

AVVERTENZA! Prima dell'uso, assicurarsi che I'attacco sulla parte inferiore del gruppo batteria scatti in
posizione e che il gruppo batteria sia completamente e saldamente inserito nell'alloggio per batteria
sull'apparecchio.

Se installato scorrettamente, il gruppo batteria potrebbe cadere, con il rischio di lesioni gravi.
Installazione: allineare il gruppo batteria con le scanalature sull'apertura dell'alloggio per batteria e
inserirlo finché non si blocca in posizione.

Rimozione: premere il pulsante di rilascio della batteria ed estrarre il gruppo batteria dall'apparecchio.

Assemblaggio della barra guida e della catena: Figure da (2.1) a (2.5)

1. Posizionare la motosega su una superficie piana e a livello.

2. Ruotare la manopola di bloccaggio in senso antiorario per rimuovere la copertura laterale.

3. Indossando guanti protettivi, posizionare la catena intorno alla barra guida, assicurandosi che i denti
siano orientati nella direzione di rotazione. La catena deve essere inserita nella scanalatura lungo l'intero
bordo esterno della barra guida.

4. Posizionare la catena intorno al pignone, allineando la fessura nella barra guida con il bullone interno
e il foro nella barra guida con il perno di tensione della catena. Potrebbe essere necessario regolare il
perno di tensione della catena affinché sia allineato correttamente con il foro nella barra guida. Usare la
rotella di tensione della catena per regolare la posizione del perno finché non si inserisce correttamente
nella barra guida.

5.Ruotare la rotella di tensione della catena per bloccare temporaneamente la barra guida in posizione.
Tenendo la barra ferma, riposizionare la copertura sulla motosega. Assicurarsi che la linguetta si allinei
correttamente con il foro sulla motosega. Bloccare la copertura in posizione ruotando la manopola di
bloccaggio in senso orario.

Regolazione della tensione della catena: Figura @

1. Controllare la tensione della catena tirandola in direzione opposta rispetto alla barra guida. Una catena
tesa in modo corretto deve essere distante circa 3 mm dalla barra guida.

2. Se & necessario regolare la catena, allentare la manopola di bloccaggio di un giro completo.

3. Per regolare la tensione della catena, ruotare la rotella di tensione della catena. Ruotando la rotella
verso l'alto, la tensione aumentera; ruotandola verso il basso, la tensione diminuira. Una catena tesa in
modo corretto non deve afflosciarsi, e non deve essere possibile sollevarla dalla barra guida di oltre 3
mm.

4. Quando la catena e tesa in modo corretto, serrare la manopola di bloccaggio. Non tendere
eccessivamente la catena per evitare di usurarla eccessivamente e di ridurre la durata di vita di barra
guida e catena.

Nota; la catena deve essere tesa correttamente per garantire un
uso sicuro.
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La catena é tesa in modo corretto se puo essere sollevata di 3 mm nel punto centrale della barra guida.
Poiché la catena si riscalda durante I'uso, la sua lunghezza puo fluttuare. Controllare la tensione della
catena ogni 10 minuti di utilizzo e regolarla se necessario, in particolare se & nuova. Allentare la catena
al termine dell'uso perché si accorcia durante il raffreddamento. In questo modo la catena durera di piu
e non subira danni.

4.3 PREPARAZIONE

Rispettare le seguenti istruzioni prima di ogni utilizzo per garantire condizioni di lavoro sicure.
Motosega

Ispezionare I'apparecchio prima di iniziare il lavoro per verificare che le parti esterne, la catena e la barra
guida non siano danneggiate. Non usare mai un apparecchio palesemente danneggiato.

Olio per catena

Controllare il livello dell'olio nel serbatoio dell'olio. Assicurarsi che sia presente olio a sufficienza durante
il lavoro. Per evitare danni alla motosega, non usarla senza olio o se la quantita di olio & inferiore al livello
minimo indicato sul serbatoio. In media, un serbatoio pieno & sufficiente per circa 10 minuti di taglio (a
seconda della quantita di pause e della densita del materiale).

Catena

Controllare la tensione della catena e le sue condizioni. Piu ¢ affilata, pili le operazioni di taglio saranno
facili e controllabili. Lo stesso si applica alla tensione della catena. Controllare la tensione ogni 10 minuti
di utilizzo per aumentare la sicurezza. Le catene nuove in particolare sono soggette a cambiamenti
dovuti al calore generato dall'operazione di taglio.

Attrezzatura di sicurezza e indumenti protettivi

Assicurarsi di indossare indumenti protettivi e aderenti appropriati come pantaloni protettivi, guanti e
calzature di sicurezza. Indossare un casco di sicurezza con protezioni per le orecchie e schermo facciale
per proteggersi dal rischio di caduta e rimbalzo di rami.
Legare i capelli affinché rimangano sopra il livello delle spalle.
Indossare gli indumenti di sicurezza e i dispositivi di protezione elencati di seguito durante I'uso
dell'apparecchio.

- Casco con visore e protezione per il collo

- Protezioni per I'udito

- Maschera respiratoria

- Guanti di protezione specifici per motoseghe

- Pantaloni di protezione specifici per motoseghe

- Calzature con punta di ferro specifiche per motoseghe

- Inoltre, predisporre un kit di pronto soccorso in caso di lesioni.

Riempimento del serbatoio dell'olio: Figura @

ATTENZIONE! La motosega & fornita SENZA olio. E essenziale riempire il serbatoio dell'olio prima dell'uso.
Non usare mai la motosega senza olio catena o con il serbatoio dell'olio vuoto per evitare gravi danni al
prodotto. La durata di vita e I'efficienza di taglio della catena dipendono dalla lubrificazione. Pertanto, la
catena viene lubrificata automaticamente durante I'uso attraverso I'apertura di uscita dell'olio.

Questa motosega & dotata di un sistema di lubrificazione automatico per mantiene la catena e la barra
guida adeguatamente lubrificate. L'indicatore del livello dell'olio permette di controllare I'olio rimanente
nel serbatoio.

Se il livello dell'olio € inferiore a un quarto della capacita del serbatoio, aggiungere I'olio per barra e
catena. Per riempire del serbatoio dell'olio, procedere come descritto di seguito.

1. Rimuovere il tappo del serbatoio dell'olio. Riempire il serbatoio con olio per barra e catena finché il
serbatoio non e completamente pieno.

2. Riposizionare il tappo del serbatoio dell'olio. Controllare il livello dell'olio ogni 10 minuti di utilizzo.
Scollegare la motosega prima di controllare il livello dell'olio o di riempire il serbatoio dell'olio.
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ATTENZIONE! Per evitare perdite d'olio, assicurarsi di
mantenere la motosega in posizione orizzontale (con il tappo
di riempimento dell'olio in verticale) quando non & in uso.
Utilizzare esclusivamente l'olio raccomandato per evitare di
danneggiare la motosega. Non usare olio usato o riciclato.

4.4 PRIMO UTILIZZO

Controllo della batteria

all'inizio di questo manuale, incluse le sottosezioni, prima di

2 AVVERTENZA! Leggere lasezione "AVVERTENZE DI SICUREZZA"
usare il prodotto.

carica.
Prima di usare I'apparecchio per la prima volta, inserire la
batteria nel caricabatteria e ricaricarla completamente.

@ Al momento dell'acquisto, la batteria non é completamente

Prestare particolare attenzione durante il primo utilizzo dell'apparecchio: concentrarsi e dedicarvi la
massima attenzione. Collaudarlo in un'area aperta e priva di ostacoli o elementi circostanti.

4.5 UTILIZZO

Avvio e arresto: Figura

Per avviare l'utensile, tenere premuto il pulsante di sbloccaggio di sicurezza con il pollice e premere
l'interruttore a grilletto. Dopo I'avvio dell'utensile & possibile rilasciare il pulsante di sbloccaggio di
sicurezza e procedere al taglio. Il pulsante di sbloccaggio di sicurezza riduce il rischio di avvio accidentale.
Per arrestare I'utensile, rilasciare l'interruttore a grilletto.

AVVERTENZA! Non inserire o rimuovere il gruppo batteria
uando l'interruttore a grilletto & premuto o [a motosega & in
unzione.

Avvertenze di sicurezza

Indossare una maschera con filtro se l'operazione crea
polvere. Si raccomanda inoltre di indossare guanti adatti e
calzature robuste.

2 ATTENZIONE! Indossare sempre occhiali di sicurezza.

« Prima di ogni utilizzo, verificare che il gruppo batteria, il caricabatteria e gli accessori
non siano danneggiati. Non utilizzare |'apparecchio se & danneggiato o usurato.

« Controllare accuratamente che gli accessori siano installati correttamente.
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« Impugnare |'apparecchio tramite I'apposita impugnatura. Mantenere I'impugnatura
asciutta per una presa sicura.

« Assicurarsi che le aperture di ventilazione siano sempre pulite e prive di ostruzioni. Se
necessario, pulirle con una spazzola morbida. Aperture di ventilazione ostruite possono
surriscaldare e danneggiare il prodotto.

« Arrestare immediatamente 'apparecchio se altre persone accedono all'area di lavoro.
Attendere sempre che 'apparecchio si arresti completamente prima di appoggiarlo.

« Non sforzarsi eccessivamente. Effettuare pause regolari per essere sicuri di concentrarsi
sul lavoro e mantenere il pieno controllo dell'apparecchio.

« Prima di avviare I'apparecchio, verificare che sia assemblato correttamente e che tutte
le parti mobili ruotino liberamente.

« Sel'area dilavoro € polverosa, inumidire leggermente la superficie o usare I'accessorio
nebulizzatore.

« Usare I'apparecchio esclusivamente in orari ragionevoli: non la mattina presto o la sera
tardi, per evitare di disturbare altre persone.

« Non usare I'apparecchio in condizioni climatiche avverse, in particolare se sussiste il
rischio di fulmini. Non usare I'apparecchio in condizioni di scarsa luminosita. £ necessario
avere una chiara visuale dell'area di lavoro per poter identificare potenziali pericoli.

« Luso di protezioni per le orecchie riduce la capacita di udire segnali di pericolo (urla o
allarmi). E necessario prestare particolare attenzione a cio che succede nell'area di lavoro.
Non distrarsi e concentrarsi sul lavoro.

« L'uso di apparecchi similari nella stessa area di lavoro aumenta il rischio di lesioni
all'udito e di contatto con altre persone.

« Mantenere sempre una posizione salda e in equilibrio.

« Non allungarsi eccessivamente. Allungarsi eccessivamente comporta il rischio di perdita
di controllo. Puntare bene i piedi sui terreni in pendenza.

« Durante |'uso dell'apparecchio, camminare e non correre. Tenere tutte le parti del corpo
distanti dalle parti in movimento.

- Non avviare |'apparecchio senza aver installato i componenti necessari.

« Non modificare il prodotto in alcun modo e non usare parti e accessori non
raccomandati dal fabbricante.

Seil prodotto e caduto, ha subito forti urti o inizia a vibrare in
modo anomalo, arrestarlo immediatamente, verificare che
non sia danneggiato o individuare la causa della vibrazione.
Se l'apparecchio e danneggiato, deve essere riparato o
sostituito da un centro di assistenza autorizzato.
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« Per ridurre il rischio di lesioni associate al contatto con le parti rotanti, arrestare
'apparecchio, rimuovere il gruppo batteria e assicurarsi che tutte le parti mobili siano
ferme:

- prima di pulirlo o eliminare un'ostruzione;

- prima di lasciarlo incustodito;

- prima di installare o rimuovere un accessorio;

- prima di ispezionarlo, pulirlo o regolarlo;
Procedura operativa e di taglio: Figure da a

AVVERTENZA! Per loro natura, le motoseghe sono apparecchi
estremamente pericolosi, e devono essere utilizzare con
attenzione.

Prima di usare la motosega, si raccomanda di frequentare un corso di
formazione per familiarizzarsi con l'uso e la manutenzione di questi
apparecchi. Leggere accuratamente questo manuale e rispettare tutte
le avvertenze di sicurezza. Il fabbricante declina ogni responsabilita
per incidenti o lesioni causati da un uso improprio o una manutenzione
scorretta dell'apparecchio.

1. Per diventare abili nell'uso della motosega, si raccomanda di frequentare un corso di formazione
riconosciuto per imparare come usare le motoseghe in modo sicuro ed efficiente. Familiarizzarsi con tutti
i controlli e i pulsanti. Esercitarsi a maneggiare I'apparecchio senza metterlo in funzione.

2.Tenere l'apparecchio saldamente con entrambe le mani: afferrare I'impugnatura anteriore con la mano
sinistra e l'impugnatura posteriore con la mano destra. Impugnare saldamente entrambe le impugnature
durante tutto l'uso dell'apparecchio. Non usare 'apparecchio con una sola mano.

3. Usare |'apparecchio assumendo una posizione sicura. Tenere I'apparecchio sul lato destro del corpo.
NOTA: non usare altre posizioni durante il taglio con questo apparecchio.

4. Assicurarsi che l'apparecchio sia lubrificato in modo corretto.

Avviare |'utensile e verificare che la catena emetta uno spruzzo d'olio entro pochi secondi. Se la traccia
d'olio e visibile, la motosega é lubrificata correttamente.

5. Assicurarsi che la catena ruoti alla massima velocita prima di entrare a contatto con il legno. Usare uno
spuntone di appoggio per fissare l'apparecchio saldamente al legno prima di iniziare il taglio e usarlo
come punto di appoggio durante il taglio.

6. Riposizionare lo spuntone di appoggio in un punto piu in basso durante il taglio di tronchi spessi
tirando I'apparecchio leggermente all'indietro fino al rilascio de denti. Non rimuovere completamente
I'apparecchio dal legno.

7. Non forzare la catena durante il taglio ma lasciare che svolga il lavoro, utilizzando I'arpione solo per
applicare una leggera pressione.

8. Non usare |'apparecchio tenendolo con le braccia tese e non tentare di effettuare tagli su punti
difficilmente accessibili o su una scala. Non tenere mai I'apparecchio sopra I'altezza delle spalle.

9. Per risultati ottimali, la velocita della catena deve rimanere costante durante il taglio.

10. Fare attenzione quando si raggiunge la fine del taglio. Al completamento del taglio, il peso
dell'apparecchio cambia improvvisamente, con il rischio di lesioni a gambe e piedi. Rimuovere
I'apparecchio dal taglio mentre la catena e in movimento.

11. Controllare che la catena venga lubrificata correttamente; avviare la motosega a una velocita
intermedia e assicurarsi che la catena venga costantemente rivestita d'olio.
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Prevenzione del contraccolpo

Il contraccolpo avviene quando la motosega salta improvvisamente verso l'alto e all'indietro.
Generalmente, cio & dovuto al contatto del legno con la punta della barra guida o all'inceppamento della
catena.

Il contraccolpo genera una forza potente e improvvisa. Generalmente la motosega reagisce in modo
incontrollato, con il rischio di ferire I'operatore.

Il rischio di contraccolpo € maggiore durante il taglio in prossimita o con la punta della barra guida. Usare
la motosega nel modo pil piatto possibile per evitare il rischio di perdita di controllo durante I'uso.

Freno catena

Il freno catena & un meccanismo di sicurezza attivato dalla protezione anteriore. In caso di contraccolpo,
la catena si arresta immediatamente.

Effettuare il test descritto di seguito per verificare il corretto funzionamento del freno catena prima di
ogni utilizzo. Lo scopo di questo test & ridurre il rischio di lesioni causate da un contraccolpo.

1. Spingere la protezione anteriore in avanti e cercare di avviare la motosega. La motosega non deve
avviarsi.

2. Per disattivare il freno catena, rilasciare l'interruttore a grilletto e tirare la protezione anteriore
all'indietro.

Abbattimento di un albero

AVVERTENZA! Prima di iniziare il lavoro di abbattimento, assicurarsi di ottenere l'autorizzazione dalle
autorita locali.

Anche un giardino privato puo trovarsi in un'area protetta: l'albero da abbattere potrebbe essere
vincolato. Anche se l'albero figura nella piantina dell'abitazione potrebbe essere necessario ottenere
un'autorizzazione.

1.Se le operazioni di taglio in pezzi e abbattimento sono eseguite da due o pili persone simultaneamente,
I'abbattimento deve essere eseguito separatamente dal taglio a una distanza almeno doppia rispetto
all'altezza dell'albero da abbattere. Non abbattere gli alberi se 'operazione puo mettere in pericolo
altre persone, colpire linee di alimentazione o causare danni materiali. Se I'albero colpisce una linea di
alimentazione, informare immediatamente la societa responsabile.

2. Durante l'abbattimento su un terreno in pendenza, posizionarsi a monte del terreno perché dopo
I'abbattimento l'albero potrebbe rotolare o scivolare verso il basso.

3. Prima di iniziare il taglio, individuare e predisporre una via di fuga. La via di fuga deve condurre nella
direzione diagonalmente opposta alla linea di caduta prevista

4. Per determinare la direzione di caduta dell'albero, prima dell'abbattimento € necessario valutare la
pendenza naturale dell'albero, la posizione dei rami pili grossi e la direzione del vento.

5. Rimuovere dall'albero pietre, sporcizia, pezzi di corteccia, chiodi, graffette e cavi.

Taglio direzionale

Effettuare un intaglio pari a 1/3 del diametro dell'albero, perpendicolarmente alla direzione di caduta.
Praticare per primo l'intaglio inferiore orizzontale, per evitare che la catena o la barra guida si inceppino
durante I'esecuzione del secondo intaglio.

Taglio di abbattimento

1. Effettuare il taglio di abbattimento almeno 50 mm sopra l'intaglio orizzontale. Mantenere il taglio
di abbattimento parallelo all'intaglio orizzontale. Effettuare il taglio lasciando una quantita di legno
sufficiente affinché funga da cerniera. La cerniera impedisce all'albero di ruotare su se stesso e cadere
nella direzione errata.

Non tagliare la cerniera.

2. Quando il taglio si avvicina alla cerniera, I'albero inizia a cadere. Se si teme che l'albero non cada nella
direzione desiderata o che possa piegarsi all'indietro e bloccare la catena della motosega, interrompere
il taglio di abbattimento e inserire cunei in legno, plastica o alluminio per aprire il taglio e dare all'albero
la linea di caduta desiderata.
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3. Quando l'albero inizia a cadere, rimuovere I'apparecchio dal taglio, arrestare il motore, posarlo e
abbandonare l'area utilizzando la via di fuga programmata. Prestare attenzione ai rami che potrebbero
cadere e a non inciampare.

Diramatura e potatura

La diramatura € il taglio dei rami di un albero abbattuto. Durante la diramatura, lasciare i rami inferiori piu
grandi e utilizzarli per tenere il tronco sollevato dal terreno. Rimuovere i rami piccoli con un solo taglio.
Tagliare i rami in tensione dal basso verso I'alto per evitare che la motosega si inceppi.

AVVERTENZA! Non salire sull'albero per potarlo o diramarlo. Non salire su scale, piattaforme o ceppi
e non assumere posizioni che potrebbero far perdere I'equilibrio o il controllo dell'apparecchio.
Durante la potatura di un albero, non tagliare a filo del ramo principale o del tronco prima di aver
accorciato il ramo per ridurne il peso. Cio evita che la corteccia si strappi dal tronco o dal ramo
principale.

AVVERTENZA! Se i rami da tagliare si trovano sopra l'altezza del pezzo, affidare il taglio a un
professionista!

Legno in tensione

1. Il legno in tensione é qualsiasi tronco, ramo, ceppo con radici o arbusto soggetto a tensione per la
presenza di altro legno che lo piega, in modo tale che la rimozione o il taglio di quest'ultimo ne causi il
rimbalzo.

2. Su un albero abbattuto, un ceppo con radici presenta un alto potenziale di rimbalzo a causa della
posizione verticale durante il taglio di separazione del tronco dal ceppo.

3. Prestare attenzione al legno in tensione perché & molto pericoloso.

Taglio in pezzi

Questa operazione consiste nel tagliare in pezzi un tronco abbattuto. E importante mantenere sempre
il contatto con il terreno, con il peso distribuito su entrambi i piedi. Se possibile, il tronco deve essere
rialzato e sostenuto da rami, ceppi o cunei.

1. Per effettuare il taglio, procedere come descritto di seguito. Se l'intera lunghezza del tronco e
supportata in modo uniforme, tagliare partendo dall'alto (taglio superiore).

2. Quando il tronco é supportato da una sola estremita, tagliare 1/3 del diametro partendo dal basso
(taglio inferiore). Quindi effettuare il taglio finale partendo dall'alto, fino a incontrare il primo taglio.

3. Quando il tronco & supportato alle due estremita, tagliare 1/3 del diametro partendo dall'alto (taglio
superiore). Quindi effettuare il taglio finale partendo dal basso fino a incontrare il primo taglio.
4.Sesilavorasuunterrenoin pendenza, posizionarsi sempre a monte del tronco. Per mantenereil controllo
dell'apparecchio quando si taglia completamente un tronco, ridurre la pressione sull'apparecchio verso
lafine del taglio senza allentare la presa sulle impugnature. Non lasciare che la catena entri a contatto con
il terreno. Una volta completato il taglio, attendere che la catena si arresti prima di spostare I'apparecchio.
Arrestare sempre il motore prima di spostarsi da un albero all'altro.

4. Appoggiare i tronchi pil piccoli su un cavalletto o un altro tronco prima di tagliarli.

6. Se il diametro del legno é sufficientemente ampio per inserire un cuneo senza che tocchi la catena,
usarlo per mantenere il taglio aperto ed evitare l'inceppamento.

Riduzione delle vibrazioni e del rumore

Per ridurre I'impatto delle emissioni di rumore e di vibrazioni, limitare la durata di utilizzo, usare le
modalita di funzionamento a basso rumore e bassa vibrazione e indossare attrezzatura di protezione.
Rispettare le seguenti istruzioni per minimizzare i rischi di esposizione al rumore e alle vibrazioni.
- Utilizzare I'apparecchio esclusivamente per gli scopi previsti e conformemente a queste istruzioni.
- Verificare che 'apparecchio sia in buone condizioni e sottoposto a regolare manutenzione.
- Utilizzare gli accessori corretti per I'apparecchio e verificare che siano in buone condizioni.
- Mantenere una presa salda sulle impugnature.
- Sottoporre I'apparecchio a regolare manutenzione come indicato in queste istruzioni e lubrificarlo
(se necessario).
- Pianificare il lavoro in modo da utilizzare gli utensili con un alto livello di vibrazioni lungo un arco di
diversi giorni.
Per ridurre tale rischio, indossare guanti e tenere le mani calde durante I'uso dell'apparecchio.
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Dopo l'uso

Arrestare I'apparecchio e assicurarsi che le parti mobili siano completamente ferme. Installare il coprilama.
Rimuovere il gruppo batteria e attendere che si raffreddi. Ispezionare, pulire e riporre I'apparecchio come
descritto di seguito.

Rimozione ericarica della batteria: Figura 5.2 e manuale di istruzioni della batteria

1. Premere il pulsante di bloccaggio sulla parte superiore centrale della batteria per estrarla
dall'apparecchio.

2. Inserire il gruppo batteria nel caricabatteria facendolo scorrere finché non si blocca.

3. Quando l'indicatore verde lampeggia, la batteria e sotto carica. Quando l'indicatore verde rimane
acceso, la batteria € completamente carica.

5. TRASPORTO

Per trasportare I'apparecchio o la batteria & necessario soddisfare alcuni requisiti specifici a seconda del
Paese di utilizzo. Assicurarsi di rispettarli contattando le autorita locali. Assicurarsi che la temperatura
durante il trasporto rispetti i limiti riportati alla sezione "Conservazione".

5.1 TRASPORTO DELL'APPARECCHIO

Arrestare |'apparecchio, assicurarsi che le parti mobili siano completamente ferme e rimuovere il gruppo
batteria. Trasportare I'apparecchio tramite l'impugnatura e con il coprilama installato. Proteggere
I'apparecchio da forti urti o vibrazioni che potrebbero verificarsi durante il trasporto in veicoli. Fissare
I'apparecchio per evitare che scivoli o cada. Non esporre l'apparecchio alla luce solare diretta.

5.2 TRASPORTO DELLE BATTERIE AL LITIO

Per ulteriori informazioni, consultare il manuale di istruzioni della batteria.

6. STOCCAGGIO INVERNALE
Figure da a

Rimuovere la batteria dall'apparecchio.

Prima di un periodo prolungato di inutilizzo, assicurarsi che il livello di carica della batteria corrisponda
a quello riportato nel manuale di istruzioni della batteria. Seguire tutte le istruzioni riportate alla
sezione "Conservazione". Si raccomanda di riporre I'apparecchio nella confezione originale o di coprirlo
con una copertura adatta o una scatola per proteggerlo dalla polvere.

7. CONSERVAZIONE

Riporre I'apparecchio e la batteria in un luogo pulito, asciutto e ventilato e a una temperatura compresa
tra 4°C e 24°C. Coprirlo per fornire un'ulteriore protezione. Si raccomanda di riporre I'apparecchio nella
confezione originale o di coprirlo con una copertura adatta o una scatola per proteggerlo dalla polvere.
Assicurare l'apparecchio durante il trasporto.

7.1 CONSERVAZIONE DELLAPPARECCHIO
Figura

Rimuovere la batteria dall'apparecchio. Ispezionare accuratamente I'apparecchio per assicurarsi che non
siano presenti componenti usurati, allentati o danneggiati. Pulire I'apparecchio prima di riporlo. Non
esporre I'apparecchio alla luce solare diretta. Assicurarsi che l'apparecchio sia sempre protetto da freddo
e umidita.

7.2 CONSERVAZIONE DELLE BATTERIE AL LITIO

Assicurarsi che il livello di carica della batteria corrisponda a quello riportato nel manuale di istruzioni
della batteria. Per ulteriori informazioni, consultare il manuale di istruzioni della batteria.
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8. MANUTENZIONE

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Rimuovere il gruppo batteria e assicurarsi che le parti mobili
siano completamente ferme prima di regolare, ispezionare,
pulire o riporre I'apparecchio.

8.1 PULIZIA

Figure da @ a

Tenere il pit possibile puliti tutti i dispositivi di sicurezza, le aperture di ventilazione e il vano motore.
Pulire I'apparecchio con un panno e/o aria compressa. Si raccomanda di pulire I'apparecchio dopo ogni
utilizzo.

Non usare detergenti perché possono danneggiare la plastica e indebolire I'integrita strutturale della
motosega.

Rimuovere la copertura laterale, la catena e la barra guida e pulirle con una spazzola dopo 1-3 ore di
utilizzo.

Pulire I'area sotto la copertura laterale, il pignone di trasmissione e il gruppo barra e catena usando una
spazzola morbida.

Pulire I'apertura di uscita dell'olio con un panno pulito.

Non posizionare altri oggetti sopra la motosega.

8.2 MANUTENZIONE

Figura @

AVVERTENZA! Indossare guanti protettivi durante Ila
manipolazione di una motosega.

Controllo del sistema di lubrificazione automatico

Controllare periodicamente il corretto funzionamento del sistema di lubrificazione automatico per
evitare il rischio di surriscaldamento e il conseguente danneggiamento della catena e della barra guida.
Per effettuare il controllo, avvicinare la punta della barra guida a una superficie liscia (un pannello o un
pezzo di legno) e avviare la motosega. Se sulla superficie appare una quantita di olio sempre maggiore,
il sistema di lubrificazione automatico funziona correttamente.

Lubrificazione del pignone

NOTA: non ¢ necessario rimuovere la catena o la barra per lubrificare il pignone.

1. Pulire la barra guida e il pignone.

2. Inserire la punta di una pistola per grasso nel foro di lubrificazione e iniettare il grasso finché non
appare sul bordo esterno della punta del pignone.

3. Perruotare il pignone, rilasciare il freno catena e tirare la catena a mano finché il lato non lubrificato del
pignone non é allineato con il foro di lubrificazione. Ripetere la procedura di lubrificazione.

Affilatura della catena

Mantenere la catena affilata. La motosega tagliera in modo piu rapido e sicuro. Una catena smussata causa
I'usura prematura di pignone, barra guida, catena e motore. La catena & smussata quando & necessario
forzare la motosega nel legno e il taglio crea solo polvere e pochi trucioli di grandi dimensioni. Acquistare
una catena nuova, affidare I'affilatura della catena a un centro di assistenza autorizzato o affilare la catena
da soli usando un apposito kit di affilatura. La differenza di altezza tra la punta di taglio del dente e
la parte sporgente ¢ la profondita di taglio. Durante l'affilatura della punta di taglio, la profondita di
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taglio diminuisce. Per mantenere prestazioni di taglio ottimali, & necessario limare la parte sporgente per
mantenere la profondita di taglio raccomandata.

Procedura di affilatura della catena

1. Indossando guanti protettivi, assicurarsi che la catena sia tesa correttamente sulla barra guida.

2. Usare una lima rotonda con diametro pari a 1,1 volte quello della profondita del dente di taglio.
Assicurarsi che il 20% del diametro della lima sporga dalla parte superiore del tagliente.

NOTA: presso la maggior parte dei rivenditori di motoseghe é possibile acquistare una guida di affilatura,
che facilita il mantenimento della lima nella posizione corretta.

3. Limare perpendicolarmente alla barra e a un angolo di 25° nella direzione del movimento.

4. Limare ogni dente esclusivamente dall'interno verso I'esterno. Affilare prima un lato della catena,
quindi voltare I'apparecchio e ripetere il processo.

- Affilare ogni dente in modo uguale, applicando lo stesso numero di movimenti con la lima.

- Mantenere identica la lunghezza di tutti i taglienti. Ogni affilatura della punta tagliente riduce la
lunghezza di taglio. Quando la lunghezza di taglio é ridotta a 0,16 pollici (4 mm), la catena & usurata e
deve essere sostituita.

- Ogni affilatura riduce anche la profondita di taglio. Ogni 5 affilature, usare un utensile di misurazione
della profondita di taglio per controllare |'altezza tra la punta tagliente e la parte sporgente. Se necessario,
usare una lima piatta per limare la parte sporgente e ottenere una profondita di taglio di 0,025 pollici.
Gli strumenti di misurazione della profondita di taglio sono disponibili presso la maggior parte dei
rivenditori di motoseghe.

- Se la motosega non funziona correttamente, portarla presso un centro di assistenza qualificato affinché
venga ispezionata. Usare esclusivamente parti di ricambio identiche a quelle descritte in questo manuale.

Sostituzione della catena e della barra guida

Catene e barre guida approvate

Sostituire la catena quando i taglienti sono troppo usurati per essere affilati o se si & rotta. Utilizzare
esclusivamente le catene di ricambio specificate in questo manuale.

Durante la sostituzione della catena, sostituire anche il pignone per mantenere un'adeguata trasmissione
della catena.

1. Posizionare la motosega su una superficie piana e a livello.

2. Ruotare la manopola di bloccaggio in senso antiorario per rimuovere la copertura laterale.

3. Indossando guanti protettivi, posizionare la catena intorno alla barra guida, assicurandosi che i denti
siano orientati nella direzione di rotazione. La catena deve essere inserita nella scanalatura lungo l'intero
bordo esterno della barra guida.

4. Posizionare la catena intorno al pignone, allineando la fessura nella barra guida con il bullone interno
e il foro nella barra guida con il perno di tensione della catena. Potrebbe essere necessario regolare il
perno di tensione della catena affinché sia allineato correttamente con il foro nella barra guida. Usare la
rotella di tensione della catena per regolare la posizione del perno finché non si inserisce correttamente
nella barra guida.

5. Ruotare la rotella di tensione della catena per bloccare temporaneamente la barra guida in posizione.
Tenendo la barra ferma, riposizionare la copertura sulla motosega. Assicurarsi che la linguetta si allinei
correttamente con il foro sulla motosega. Bloccare la copertura in posizione ruotando la manopola di
bloccaggio in senso orario. Regolare la tensione della catena.
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8.3 VISTA ESPLOSA

FR

)
Ll

PT

IT

EL

PL

RU

KZ

UA

112



N. N. COMPONENTE DESCRIZIONE QTA

1-1 8313-438801 Manopola 1

1-2 8334-463101 Manicotto albero 1

1-3 8021-438801 Copertura 1

1-4 8208-438801 Guarnizione copertura | 1
terminale

2 243-0029 Catena 1

3 243-0065 Barra guida 1

4 8331-430402 Coprilama 1

1 8440-438801 Gruppo regolazione 1
copertura

5 8208-438301 Guarnizione uscitaolio | 1

6 8SJAB40-16 Vite autofilettante 22

7 8SEAB40-12 Vite autofilettante 2

8 8202-438801 Rondella termoisolante | 1

9 8313-436501 Manopola di 1
regolazione

10 8440-491105 Gruppo leva di 1
regolazione

11 8SJGN50-25 Vite 3

12 8181-433501-01 Piastra ammortizzante | 1

13 8006-438802-01 Rivestimento destro 1

14 8SJAB40-16 Vite autofilettante 4

15 8020-438801 Copertura superiore 1

16 8440-438802 Gruppo impugnatura 1
anti-contraccolpo

16-1 8185-438801 Impugnatura anti- 1
contraccolpo

16-2 8302-438801 Blocco impatto 1

16-3 8SJAB40-10 Viti 2

17 8440-431210 Gruppo guarnizione 1
uscita olio

18 8024-438801 Copertura 1
avvolgimento

19 8342-521704 Molla pulsante 1

20 8044-780501 Pulsante rilascio 1

gruppo batteria
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N. N. COMPONENTE DESCRIZIONE QTA

21 8304-433201 Pezzo di 1
posizionamento

22 8342-481501 Molla leva freno 1

23 8182-471902 Piastra di pressione 1

24 1.9901E+11 Gruppo pompa olio 1
motore

25 8081-438801 Perno posizionamento | 1
molla

26 8342-438801 Molla gruppo batteria | 1

27 8SJAB30-25 Vite autofilettante 1

28 8342-432101 Molla di torsione 1
interruttore

29 8312-438801 Grilletto 1

30 8312-433501 Pulsante 1

31 8342-463002 Molla 1

32 8414-438801-01 Componenti elettronici | 1

33 8440-438803 Gruppo serbatoio olio | 1

33-1 8165-438801 Serbatoio 1

33-2 207010200001 Molla filtro 1

333 8208-462503 Guarnizione serbatoio | 1
olio

33-4 234-1003 Tubo olio trasparente 90 mm

33-5 8342-000002 Molla posizionamento | 60 mm
tubo

34 8006-438801-01 Rivestimento sinistro 1

35 8003-438801 Impugnatura anteriore | 1

36 8341-491801 Rondellain gomma 1

37 8440-438804 Gruppo tappo 1
serbatoio olio

37-1 8088-481501-01 Gancio 1

37-2 207270100004 Guarnizione di tenuta 1

37-3 8020-438802 Tappo serbatoio olio 1

38 234-1003 Tubo olio trasparente 120 mm
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8.4 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Avvertenza! Prima di effettuare le operazioni descritte di
sequito, arrestare I'apparecchio.

Problemi

Cause probabili

Soluzioni

Qualifica
richiesta

L'apparecchio
non si avvia.

La batteria non e fissata
saldamente.

Per fissare il gruppo batteria,
assicurarsi che il pulsante sulla
parte superiore della batteria
scatti in posizione.

La batteria non e carica.

Ricaricare il gruppo batteria
conformemente alle istruzioni
incluse al proprio modello.

Linterruttore di avvio/
arresto e in posizione di
arresto.

Premere l'interruttore di avvio/
arresto.

Il gruppo batteria non &
collegato correttamente.

Collegarlo correttamente.

Linterruttore di avvio/
arresto non & in posizione
di avvio.

Consultare la sezione "Avvio e
arresto".

Il freno catena é attivo.

Disattivare il freno catena
(consultare la sezione
"Contraccolpo").

L'apparecchio
non raggiunge la
piena potenza.

Il gruppo batteria non &
abbastanza carico.

Ricaricare il gruppo batteria.

Le aperture di ventilazione
sono ostruite.

Pulire le aperture di
ventilazione.

Vibrazioni o
rumori eccessivi.

Dadi/bulloni allentati.

Serrare i bulloni/dadi.

La catena & smussata/
danneggiata.

Sostituirla con una nuova.

Risultati
insoddisfacenti.

Catena smussata.

Affilare o sostituire la catena.

La catena non e tesa
correttamente.

Tenderla correttamente.

L'apparecchio
si arresta

Il gruppo batteria € scarico.

Rimuovere e ricaricare il
gruppo batteria.

La batteria e troppo calda.

Rimuovere il gruppo batteria e
attendere che si raffreddi.

improvvisamente.

Arresto per sovracorrente.

Arrestare |'apparecchio e
attendere 3 minuti prima di
riavviarlo.
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*In caso di sovracorrente, I'apparecchio entrera in modalita di "protezione automatica". La modalita
di "protezione automatica" & una modalita temporanea (durata massima di 5 minuti) che impedisce il
funzionamento dell'apparecchio in modo tale che possa ripristinarsi.

9. SMALTIMENTO

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. | prodotti elettrici
devono essere raccolti separatamente e smaltiti presso gli appositi punti di raccolta. Rivolgersi
alle autorita comunali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio.

10. GARANZIA

10.1 LANOSTRA GARANZIA

| prodotti STERWINS sono progettati secondo i piu alti standard qualitativi per i prodotti rivolti al mercato
dei beni di consumo. Questa garanzia € valida per un periodo di 3 anni a partire dalla data di acquisto
del prodotto. Questa garanzia copre tutti i difetti di materiali e fabbricazione: elementi e parti mancanti
e danni subiti dal prodotto in condizioni di utilizzo normali. Eventuali riparazioni e sostituzioni dei
componenti non estendono la durata della garanzia originale. E necessario fornire la prova di acquisto del
prodotto recante la data di acquisto. La copertura della garanzia & limitata al valore di questo prodotto.

10.2 ESCLUSIONI DELLA GARANZIA

Questa garanzia non copre problemi o incidenti risultanti dall'uso scorretto del prodotto.
| seguenti casi non sono coperti dalla garanzia:

- utilizzo scorretto del prodotto;

- danni subiti durante il trasporto o l'installazione del prodotto;

- riparazioni e/o sostituzioni di parti effettuate da terzi;

- danni causati da fattori esterni o corpi estranei come sabbia o sassi;

- danni dovuti al mancato rispetto delle avvertenze di sicurezza e delle istruzioni per I'uso;

- disassemblaggio o apertura del prodotto;

- utilizzo del prodotto in un ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua...);

- utilizzo del prodotto per scopi professionali;

- esposizione del prodotto a temperature non comprese nell'intervallo riportato alla sezione
"Conservazione".

Il prodotto deve essere usato in condizioni d'utilizzo normali e in ambito non professionale. Pertanto, la
garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinaggio, autorita locali o societa che offrono il
noleggio a pagamento o gratuito dell'apparecchio.

In caso di problemi o difetti, consultare innanzitutto il rivenditore Sterwins. Nella maggior parte dei casi

il rivenditore STERWINS sara in grado di risolvere il problema o correggere il difetto. Conservare la fattura
o lo scontrino: tali documenti saranno necessari per qualsiasi richiesta di intervento in garanzia.
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11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

Il costruttore ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, Francia

dichiara che il prodotto:
Motosega a batteria 34 cm
40VCS2-34.1

e conforme ai requisiti della direttiva Macchine 2006/42/EC e alle normative nazionali:
Direttiva EMC 2014/30/EU
Direttiva RoHS (EU)2015/863 che modifica 2011/65/EU
Direttiva Rumore 2000/14/EC, Allegato V e 2005/88/EC

Livello di potenza sonora misurato: 100 dB (A)
Livello di potenza sonora garantito: 104 dB (A)

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 &ISO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

N. di serie: fare riferimento al retro della
copertina e alla targa dell'apparecchio

Organismo notificato: SGS United Kingdom Limited, Unit 12A and 12B, Bowburn South Industrial
Estate, Bowburn, Durham, DH6 5AD, Regno Unito

Numero dell'organismo notificato: 0890

N. certificato: MDC2302

Firmato a Ronchin, Francia

Data della firma: 27/09/2019

Eric LEMOINE

Direttore qualita progetto internazionale
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, Francia
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Eicaywyn

Euxapiotolpe mou emAé§ate auto To mpoidv. Katd tov oxedlaopd Kal TNV KATaoKeur Twv OIKIAKWY
TPOIOVTWV Hag, KataBdaAloupe kABe TPOOTIABEI0 WOTE va £X0UV EEAIPETIKN TTOIOTNTA KAl VO KOAUTITOUV
TIC avayKeg oag. AkohouBwvTag Tig mapoLoeg odnyieg, Ba pumopéoete va peylotomnoijoete tn Sidpkela
{wn¢ Tou TPOidVTOG.

ZHMANTIKO! FA NA MEINETE AMOAYTA IKANOMOIHMENOI AMO AYTO TO NPOION, ZYNIZTOYME
NA AIABAZETE MPOZEKTIKA TO MAPON ErXEIPIAIO MPIN ANO TH £YNAPMOAOIHZH, TH XPHZH
KAI TH ZYNTHPHZH TOY NMPOIONTOX. AABETE YMOWH TIX BAZIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ MA THN
AXZOAANEIA NMOY MEPINAMBANONTAI £TO MAPON ErXEIPIAIO KAl OYAA=ZTE TO ErXEIPIAIO TIA
MEANAONTIKH ANAQ®OPA.

Illl ZHMANTIKO, ®YAA=TE TO ErXEIPIAIO INA MEAAONTIKH
ANAOOPA: AIABAZTE NMPOZEKTIKA

Mepiexopeva
1. MpoPAemdpevn xprion Tou aAucompiovou 6. AmoBrikeuon Tov XelUwva
umatapiag 34 cm 7. Amobrikeuon
2. Odnyiec aopaheiog 8. Zuvtnpnon
3. TexviKd XOPAKTNPIOTIKA 9. Téhog diapkelag (wng
4. ZuvappoAloynon 10. Eyyonon
5. Metagopd 11. ARjAdwon Zuppopewong EK

1. NMPOBAEMNOMENH XPHZH TOY AAYZOMPIONOY MMATAPIAZ 34 CM

AuTO TO TTPOIOV TPOoOoPIleTaLYIa XPr 0N ATTOKAEIOTIKA O€ EEWTEPIKO XWPO, KAl SEV TTPETTEL VA X PN OILOTTOLEITAL
OTO EOWTEPIKO OTTOIOUSHTIOTE KTIOHATOG O€ Kapia mepimTtwon. To acUuppato alucomnpiovo mpoopiletal
ATOKAEIOTIKA Yla XPriOn O€ OTEYVEG OUVONKEG PE KOO QWTIONO. AuTO To alucompiovo mpoopiletal
AMOKAEIOTIKA yla POOIKEG gpyaoie amokAAdwong, UNOToUiag, KOPUOTEUAXIOUOU Kal KaBaplopou
ptlwv. To alucompiovo Sev TTPETEL VA XPNOILOTTOLETAL Yid va KoPBovTtal EUAva avTiKeipeva pe SIAUETpo
HEYOAUTEPN Ao TN PéYIoTN IKavOTNTA TNG Adpag 0driynong. Mnv To XpnOIUOTIOLEITE yia va KOYETE AN
UAIKA OTwg mAAOTIKO, TTETPA, YETAMO 1 E0NO TIou Tepiéxel §€va avTiKeipeva. Mn XpNOIUOTIOIEITE AUTO
TO gpyaleio yia kavéva dAo okomd. Mnv EemepvaTe Tn PEYIOTN IKAVOTNTA KOTIG Tou £pyaleiou. Mnv
KOBeTe KANaSIA ToU EeMePVOUV TN PEYIOTN AVAYPAPOHEVN IKAVOTNTA TOU £pyaAeiou. Mn XpnOIUOTIOLEITE
auTd To gpyaleio yia kavéva aAo okoro. To mpoiov dev pémel va Xpnolpomoleital améd madid iy dtopa
E TIEPIOPIOPEVEG CWHATIKEG, SIOVONTIKEG I} AlOONTHPIES IKAVOTNTEG.

A@oU apaIpECETE TN OUOKEUAOIa, BeBaiwbeite 0TI To MPOIOV gival MARPEG Kat OTt TepAapBavel OAa ta
BonBntikd e€aptripata (€dv unmdpyouv). EQv To Tpoidv éxel {NULEG 1) EAATTWUATA, PNV TO XPNOIUOTIOIOETE
Kal EMOTPEYPTE TO OTOV AVTITPOCWITO.

Av SwoeTte To epyaleio o€ TpiToug, Ba MPEmel va ouvodeleTal amd To TapdV eyxeLPiSIo xpriong.

Na éxete umopn OTI autdg o e§OMAIONOG Sev £XEl OXESIAOTEI yia EUMTOPIKN, EMAYYEAMATIKN 1
Bopnxaviki xpron. H eyyunon 6a akvpwOei av to pnxavnpa xpnoipomoinOei oe eUmMopIKEG,
EMOYYEAHATIKEG 1) BIOMNXAVIKEG EQAPHOYEG, 1 YO TTOPOHOIOUG OKOTOUG. AUTO TO MPOIOV £XEl
OXeS100TEl WOTE vVa popei va xpnotpomoindei yia Staotnpa 6 eTwv (avapevopevn diapketa {wng).
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2. OAHTIEZ AZXOANEIAX

MPOEIAONOIHXH: Awafdote OMeC TIC MPOEIGOTOURTELC KAl TIC
odnyiec ac@aheiac. Av dev akohouBroete Ti¢ mpoeldomot ol
Kat Ti¢ odnyiec, umapyer Kivbuvog nhektpomAnéiag, ewtiag
Kai/f 6opapou TpavpaTiopov.
Ouldére OMe¢ Ti¢ mposibomomoelg Kau Ti¢ 0dnyie¢ yia peAlovTiki
avagopd.

2.1 TENIKEXZ MPOEIAONOIHZEIZ AZOAAEIAX

« Mn xpnotpomoteite To ahugompiovo kovtd o€ uaNOTIVAKES, QUTOKIVTA, PopTNyd,
PwTaywyoug, umepuwpéves Béaeiq k.M., av dev Exet pubpiotei katdMnAa n katevBuvon
EKTIVa&NE TV KOPPEVWV UNIKGV.

« Mv empBapuveTe Kal pnv UTEPQOPTWVETE T POTOV. Oa £xel KahuTepn Kat aoPahéaTepn
an6doon 6tav XpnoluonoliTal otV TayuTNTa yia TV omoia el oxedIa0TEL.

« Av To mpoidv ivat §6n cuvappohoynuévo, eBaiwbeite 6Tt ONe ot Bideg eival opiypévee
KaAd mpiv To XpnotpomotoeTe. Av To mpoidv mpémel va ouvappohoynOei amd eodg, agol
avoiéete N ouokevaoia, fefaiwbeite 6T mepthapPdvovtar OAa Ta eaptruata mov
amarrouvTat yla va ouvappooynei to mpoidv. Av to mpoidv £xel {NpIEC N} ENATTWpATA, Hnv
T0 XPNOIHOTIONOETE KAl EMOTPEYTE TO 0TO MANOIEOTEPO KATAGTNAL

« 0 6poc¢ «nAeKTPIKO EpyaNEio» OTIC TPOEIDOTIOTEIC AvVaPEPETaL 0TO NAEKTPIKO Epyaleio
mou Aertoupysi eite pe ovvdeon otnv mpida (pe kahwdio) ite pe pmatapieg (xwpic
kaAwd1o).

2.2 XYMBOAA NMANQ XTO NPOION

OUOKEUN CUUHOPQUWVETAL LE TIC EQAPUOOTEEC Eupwmaikéc Odnyieg kat OTL éxel uOBANOEi o

c € JuppopewveTal pe Ta Eupwmaikd mpotuma: Autd to oUpfolo onuaivel 6Tt n mapovoa
SOKIUN CUPPWVA ME TIG £V AOYW 0dNYiEG.

[ H [ Eviaia orjpavon KukAo@opiag mpoiovtwy 0Ty ayopd TWV KPATWY HEAWV TNG TEAWVELLKNG
évwonge.

ZApavon cuppépewaong yia Tnv Oukpavia

Ta nAektpikd mpoiodvta Sev mpémel va amoppintovtal padi pe Ta OlKIakd amoppippata. Ta
XPNOIHOTIOINUEVA NAEKTPIKA TTPOIOVTA TIPETIEL VA CUANEYOVTAL EEXWPLOTA Kal va
amoppimtovtal o€ onueia GUAOYIG €181KA Yla auTo To oKomo. EmikolvwvhoTe pe Tov Srpo n
ME TO KATAOTNHA ayopdg yia TANPOPOPIEG OXETIKA HE TNV aVOKUKAWON.

AafdoTe kat katavonote OAEG TIG 08NYIEC TPV XPNOIUOTIOINOETE TO TTPOIOV. TNPEITE ONEG TIG
TPOEISOTOIRCELG KAl TIG 0ONYiEG A0PAAELQC,.
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oversaceover ¥ Jnjversal: oupBatd poévo pe mpoidvta Sterwins UP40, Lexman UP40 kat Dexter UP40.

Lot Eyyunuévn otddun nxnTtikng 1oxvog (Sokiur cupewva pe Tnv Odnyia tng EK 2000/14/EC
onwg tpormomotOnke amod tnv Odnyia 2005/88/EC).

Na pnv etifetal o€ Bpoyn i vypacia.

DopéoTe MPOOTATEVTIKA AKON.

(opéate MPOOTATEVTIKA yavTIa.

Oopéote pmotec aoaheiac.

DopéaTe MPOOTATEVTIKG Yia Ta pdTia.

Awadote 1o eyxelpidio odnylov.

DopéoTe MPOOTATEVTIKO KPAVOC,

DopéoTe MPOOTATEVTIKG YuaNid.

Oopéote pdoka mpoowmou.

Dopéate MPOOTATEVTIKG EvlpaTa.

COVOIDRI® =

2.3 ZYMBOAA XTO NAPON EIrXEIPIAIO

®von kat Tyn Tou Kivduvou: Av dev tnpnBei autr n mposidomoinon, pmopei va mpokAnB«i
TPAUMATIONOG 1) BAvatog.

®oon kal TNy Tou Kivduvou: Auto To cUpBoNo Seixvel OTL UTIAPXEL KivOUVOG va UTTOOTE(
{nu1d n cuoKewr, va TPOKANBOUV EMMTWOELG 0TO TEPIBANNOV 1} AANEG UNKEG {nHIEG, av Sev
TNENOsei n ev Adyw mpoeidomnoinon.

> [

120



Znueiwon: Autod To CUUBONO EMIONUAIVEL CNUAVTIKEG TTANPOMOPIES YIa TNV KAAUTEPN
KOTOVONON TOU TIPOIOVTOG.

.. AwofdoTe 1o eyxelpidlo: Autd To cUPBoNO SnAwvel 0TI TTPETEL va SIOBACETE TIPOCEKTIKA TO
IL_-.II eyxelpidio xpriong.

AvaTpéETe 0TNV AVTIOTOIKN EIKOVA OTO TEAOG TOU eyXElpLSiou.

Mpdoctvo onueio: AvakUKAWON CUOKEVAGiag.

@ AQQIPEITE TNV PmaTapia KATd TN PETAQoPA, TNV amobrKeuon, TNV EMOKEVN Kal TOV
KaBapPIopO.
(/)]

#  AuTO T0 TIPOIdV gival avakuKAWGIHO. Av Sev umopei va xpnotporondei méov, mapadwote
e‘ TO O€ KEVTPO AVOKUKAWONG AIOPPIMHATWY.

Il ﬁﬁ Etikéta mpootaciag tou mepIBarovTog yia tn Bpalihia: AVOKUKAWOTE TO TIPOTdV.

DESCARTE
SELETIVO

’,“ ETikéta mpootaciag tou mepiBaAlovToc yia tn Bpadihia: AVOKUKAWOTE TN CUOKELAGTIA TOU
- ’ TPOIOVTOG.

2.4 TENIKEX MPOEIAONOIHZEIX AZOAAEIAX INA TA HAEKTPIKA EPTANEIA

odnyiec aogpaheiac. Av dev akohoubrioete Ti¢ mpogdomoInoeLS
KaL TI¢ 0dnyieg, umdpyet kivduvog nAektpomindiac, gwtidg kai/n
___0oBapou rgalgjarlouou.
OYAA=TE OAEZ TIX MPOEIAOMOIHZEIZ KAI TIZ OAHTIEX T1A MEAAONTIKH
ANADOPA. 0 6pog «nhekTpikd epyaheio» aTIq MPOEIBOMOINTEIC avAPEPETaL
0T0 NAEKTPIKO €pyaheio mou )\slroui)ysi gite pe ouvdeon oty mpila (pe
kaAwO10) €ite pe pmatapieg (Ywpic kaAwdio).

c MPOEIAOMOIHZH: AaPdaote OAeg TIC MPOEIGOTOIROELC KAl TIC
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2.5 AXOAANEIA ZTON XQPO EPIAZIAZ

- Miatnpeite Tov wpo epyaciac kabapd kat Kahd pwtiopévo. H akataotaoia Kat
0 KaKO¢ wTIoPo¢ avédvouv Ty mBavoTTa atuXnudTwv.

« Mn xpnowpomnoreite nhektpika epyalcia oc mepiBaldov pe UpAEKTN
atpdc@alpa, OmM¢, m.)., OOV UAPYOUV EVPAEKTA LYPa, agpla i) okovn. Ta
NAEKTPIKA Epyaleia dnptovpyoly omvOrpeg mou pmopei va ava@Aé§ouv T okovn 1 Tig
avaBupdoeic.

- ‘Ovav xpnowpomoreite nAeKTpika epyalcia, KPATOTE paKpid Ta mardid Kat
KaBe dANo dropo mov dev ouppETEXEL 0TV Epyacia. Av amoomaoTei n mpoooyr oag,
UMOpEi va XGoeTe Tov EAeYX0 TOU Epyaleiou.

2.6 HAEKTPIKH ASQAAEIA

« To @1¢ Tov NAeKTPIKOU Epyalsiov mpémet va Taipralel oty mpila. Mnv
TPOTOMOUOETE MOTE TO PIC, PE Kavévav Tpomo. Mn Xpnotponolsite avrdamtopa
070 IC AV TO NAEKTPIKO £pyaleio Stadétel yeiwon. Ta un tpomomoinpéva I¢ Kat ot
katdMnAe¢ mpiCec meptopiouv Tov Kivéuvo nhektpomAngiac.

« Mv ayyilete yeimpéveg em@averec omw¢ 6WANVAOOELS, KAAOPLPEP, EO0TIEC
Kou{ivag kat Yuyeia. Av yelwBei to owpa oag, avédvetat o Kivouvog nhektpomnéia.
- Ta nhextpikad epyaleia dev mpémet va ektiBevran otn Bpoyi 1) o€ vypacia. Av
€loywpnoc1 vepd aTo nAekTpIKO epyaleio av§dvetat o kivduvog nhektpomAnéia.

« Mnv kakopetayeipileote To kahwdio. Mn xpnopomorgite moté 1o KaAwdio
yla va perapépete, va tpapnéere ij va ydlete 1o nAeKTpiko epyaleio amo v
npila. Kparjote 1o kahwdio pakpid amo Beppotnra, Aadia, aiypunpég akpéc
Kat Kivoupeva eaptipara. Ta kateotpappéva i) pmeypéva kahwdia avédvouv Tov
kivéuvo nhektpomingiac.

- ‘Otav xpnowpomoleite 10 NAeKTPIKO Epyalcio o€ SWTEPIKO XWPO,
Xpnotpomoujote Kahwdio mpoéktaocng kardAAnho yia e§wTEPIKO Xwpo.

Ta kahwdia mou ivat katdMnAa yia e¢wtepiko xwpo meplopilouv Tov Kivduvo
n\ektpomAnéiac.

« Av mpémel omwodmoTE va XpNOLOTOUGETE TO NAEKTPIKO EPYAAEiO O€ XWPO
p€ vypacia, xpnotpomouote mpila pe Sraradn drapopikov pevparog (RCD). H
didraén RCD mepiopiCel Tov kivduvo nhektpomniac.

2.7 NPOZONIKH AZOAAEIA

- 'Otav xpnotpomotcite NAEKTPIKA Epyaleia, va Ei0TE MAVTA OE EYPYOPON,

Va TIPOGEXETE TL KAVETE Kalt Va XPIGIHOMOLEITE TRV KO} Aoyiki. Mn
Xpnotpomnotgite NAEKTPIKA Epyaleia OTav i0TE KOUPAGHEVOL i) UTTO TNV EMAPELA
VAPKWTIKWYV, aAKoOA i pappakwv. Mia otiypr ampooeiac 6tav xpnolpomnolite éva
NAEKTPIKO €pyaleio pmopei va mpokahéael 6oPapd TPAVHATIONO.
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- Xpnowpomorgite péca aropukijc mpootaciac. Na popdre mavta mpootarevTika
yta ta pdtia. H xprion tou katdMnAou mpoatateutikol eEomMopoU avahoya pe Tig
0uVONKeC, 6Mw¢ pPaoka okovng, avtioMoBnTIkd mamouTola, kpAvog I} WToaoTidES, PElCVEL
ToV Kivduvo Tpavpatiopov.

« Napete pépa yia va pnv evepyomonOei kara Aabog 1o epyalcio. Befaiwdeite
ot 0 drakomtng eivar KAeloTo¢ (OFF), mpiv cuvdéoete To nAeKTpIKO Epyaleio
ot mpia kavn 6TV prmatapia, KAOWE Kat OTAV GNKWVETE I} HETAPEPETE TO
epyaheio. Mn petagépete 10 nAeKTPIKO Epyaleio e To GAKTUAO MAvw aTov SLaKOTTN Kal
1N Badete o nhextpikd epyaleio otnv mpia pe avolktd Tov dlakomm), d16Ti avédvetat o
kivouvog aTuyruatog.

« [lpwv evepyomouocte T0 NAEKTPIKO £pyaleio, apaipéote KAOE puBHIOTIKO
KA&Wdi | e§apnpa. Av To punxaviko KAewdi r o puBpLoTiko epyaleio mapapiivel
0uvdedepévo 0To ePIOTPEPOLEVO T A TOL NAEKTPIKOD Epyaleiou, pmopei va mpokAnOei
TPAUUATIONOC.

« Mv teviwveote yia va @racete 6to emOupnto onpeio. Na mardre mavra
otadepd katva Sratnpeite v 1ooppomia cag. Erol Ba ehéyyete kaAiTepa to
NAEKTPIKO Epyaleio av mpoKUYEL KAmola ampoadoKNT KaTaoTaon.

« Na popdre kardAAnha pouya. Mn popdre papdid pouya i} Kooppara.
Kpatijote ta pala, Ta povya Kat Ta yavtia 6a¢ paKpid amo Kioupeva pépn.
Ta @apdid povuya, Ta KOOPAUATA Kat Ta Pakpid paANG pmopei va maoTolv 0Ta KIvoUpeva
Hepn.

« Av pmropoiv va ouvdeBouv 6uoKeVEC amopdKpUVONC Kat GUAAOYIC THC OKOVIG,
BeParwBeite 0Tt Eouv ouvdeBei auTéC 01 GUOKEVEC Kat OTL XpNGIpOTOLOUVTAL
6wotd. H xprjon ouokeuwv 6uloyi¢ TG oKOVNG Pmopei va mepLopiogl Toug Kivéuvoug
mou oyetiCovat e T oKovn.

2.8 XPHEH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

« Mv mé{ete 1o nAeKTpPIKO £pyaleio mépa amd Ti SuvatoTnTéC Tov.
Xpnowpomoujote 1o KaraAAnAo NAEKTPIKG £pyaleio yia Tnv ekaotote pyacia. H
epyaoia Ba mpaypatomoinei kaAtepa kat acpahéatepa av ypnotpomonbei 1o katdAnAo
NAEKTPIKO Epyaleio oTnV TayUTNTa yia TV omoia éxel oyedlaoTei.

« Mn xpnotpomoujoete o NAEKTPIKO Epyaleio av dev pmopeite va 1o
EVEPYOTIOLIGETE KA VA TO ATTEVEPYOMOUGETE amd Tov Stakomn. Kade

NAEKTPIKO epyaleio Tou dev eAéyxeTal amd Tov SlakomTn ivat emkivéuvo kat pémeLva
emokevddeta.

« Na Byadete 1o @i amd tnv mpia kav/ij va a@apeite v praragia mpiv KAVETE
omotadnjmote puOpon, mptv aldadete e€aptipara Kat mpv amodnkevoete 1o
nAeKTPIKO pyaleio. Etot mepiopiletal o kivéuvog va evepyomoinbei katd Adbog To
NAEKTPIKO Epyaleio.
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« '0tav dev Aettoupyei 10 NAEKTPIKO Epyaleio, mpémeL va QUAAGGETAL PHAKPLA
amo maidid Kat va pnv EMTpEMETAL 6€ ATOpA OV eV givat e§oIKEIWpEVa pE TO
epyaleio i pe Tig mapouoeC 0dnyicc va to xpnowpomorouv. Ta nhektpikd epyaleia
elvat emkivouva oTa XépLa aTopwv mou dev £XOUV EKMAIGEVTEL 0TN XproN TOUC.

- Zuvtnpeite 6wotd ta nAektpika epyaleia. Na eAéyyete pamwg dev éxouv
gvOuypappotei iy pmo¢ EYouv PIMAOKAPEL Ta KIVOUpEVa E§apTRpATa,

pimwC éxouv omdocel e§apTipara, Katyia Kafe GAAn Katdotacn mov pmopei
va Ennpedocel T Aettovpyia Tov nAeKTPIKOU epyaleiov. Av umapyet {npd,
EMOKEVAOTE TO NAEKTPIKO EPYalEio TPV TO XPNOLPOMOIOETE. ToMd atuyruata
ogeilovtal o nAekTpika epyaheia mov dev Exouv ouvtnpnOei owotd.

- Miotnpeite Ta Komtika e§apripara aypned ka kabapd. Otav Ta Komtikd
eCaptripata éxouv ouvtnpnOei owotd Kat eivat atypnpd, EAEyxovTal EUKOAGTEPA Kal Eival
Myotepo mBavo va pmokdpouv.

- Xpnowomotgite 1o NAEKTPIKO £pyalcio, Ta e§apTipara, Ti¢ pUTEC KA.
SUPPWVA pE TIC TapouseC 0dnyiec kat AapBdvovtag umoyn Ti¢ 6uVONKeC Kat
Vv €pyacia mov Ba ekteheoTei. Av 10 n\eKTpIkG pyaleio xpnopomotnbei yia epyacia
yla tnv oroia dev mpoopileta, pmopei va dnpovpynBolv eMmkiviuve¢ KATAOTAOELS.

2.9 XPHEZH KAl OPONTIAA TOY EPTAAEIOY MMATAPIAS

- To epyaleio mpémel va emavagopti{etat povo pe Tov YopTIoTI) mov opiel

0 KATAoKEVAOTIC. Av 0 QopTIoTr¢ v €ivat KatdAnAoC yia TOV GUYKEKPIEVO TUTIO
umatapia, propei va mpokAnBei pwid.

« KaBs nhektpiko epyaleio mpémel va XpnGIHOMOLEITAL HOVO PE TNV paTapia
mov éxel oxedraotei £161kd yia To ouykekpipévo epyaleio. Av xpnotpomoindei
omotadrmote AMn pratapia, umapyet Kivéuvog TpavPATIoHOU Kat QWTIAC.

- ‘Otav dev xpnopomnoreital ) pmatapia, mpémeL va PUAdCOETAL HaKpLd amd
petalhika avTikeipeva omw¢ ouvdeTipeg, vopiopata, KAedid, kap@ud, Bidec
1} dAAa piKpa petalAikd avTikeipieva, Ta omoia pmopei va dnpiovpyricouvv
ouvdeon petadl Twv akpodektwv. Av BpayukukAwBolv ot akpodEKTEC TG Umatapiag
uetal Toug, pmopei va mpokAnBolv eykavpata fy wid.

- L& MEPIMTWON KAKAC XPiONE, pmopei va Siappevogt uypd amd Ty pmatapia.
Mnv 1o ayyilete. Av épBete oc emagn katd AaBog, Semlvete pe vepd. Av To uypo €pBel
o€ ema@n e Ta pdia, (nmorte emiong atpikr forela. Ta vypd tn¢ pmatapiag propei va
mipoKahéoouy epeBiopo 1 éykavpa.

2.10 SEPBIX

+ AuTo T0 NAEKTPIKO £pyaleio mpémel va emOKEVA{ETaN amo emayyeApATIEC
TEXVIKOUC Kat povo pe yvijota avralhaktikd. Etot diacpaliletal n aospalig
Aertoupyia Tou nAekTpiKoD epyaheiov.
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2.11 MPOEIAONOIHZEIZ AXOAAEIAZ TIATO AAYZOMPIONO:

« Auatnpeite OAa Ta péAn TOV CWPATOC GaC PaKpLd amd To aAucompiovo otav

10 £pyalsio Bpioketan o€ Aertovpyia. Mpiv evepyomotrjoete To aAvcompiovo,
BeParwBeite om dev PpiokeTal o€ emagn pe Kavéva avtikeipevo. Mia otiyun
anpodeéiac eva xpnaionoleite to aAvaompiovo apkei yia va mayideutodv 1a podya rf 1o
owya aac aTo aAvgonpiovo.

« Na kpardre mavra 1o ahveompiovo e 1o 610 Xépt 6NV miow XetpohaPn Kat
T0 apLOTEPO XEP1 oV pmpooTiviy xeypohapny. Mnv kpatdre moté 1o aAvgompiovo e Ta
Yépta tomoBetnuéva avtibeta, diom umdpyet peyaAitepog Kivouvog Tpavuatiopod. SHMEIQXH
[1a ta aAvoompiova pe T Adua 0driynong atnv apiatepn mAsupd, avTioTpEYTe TIg 06nyics
daov apopd 10 «O<€I0 yEp» Kai T «apIOTEPD XEPI».

+ Na @opdte mpooTateVTIKA yuaAld Kat TPOOTATEVTIKA AKONG. ZuvioTdrTal
EMMA£0V IPOOTATEVTIKOG EEOMMOIOC Yia TO KEWAML, Ta XEPLa, TOUC PPOUC Kat
tamoda. Ta kardMnAa mpootatevtikd pouya pgiwvouv Tov Kivouvo Tpauuatiouol amo
ektivacadueva Bpavauata f katd AdBog emaqrj i o mpIovL.

+ Mn xpnoponoieite To ahvcompiovo avepacpévol mavew o€ Sévipa. Av
Yonaiomoiroete 1o aAvdonpiovo v Ppiokeate mdvw ae 6évipo, avédvetar o kivduvog
TPaUUATIOUOU.

+ Na otékeote mavta otadepd kat va Xpnotpomolgite 1o aAugompiovo povo
otav oTékeoTe o€ oTabepn ka opr{ovia emavera. Av n emodveia sivai ohobnprj
1j aotabric, 6nw¢ m.y. ta okdAa, pmopei va Ydaete TV igopporia gac 1j Tov EAeyxo Tou
a\vaompiovou.

« ‘Orav koPete kKAapid mov Bpiokovral KATK AMO MO, VA TTPOCEXETE PMWC
Tvaytouv mpog ta miew. Otav 1o kAapi mdwel va auykpateitar amd Ti¢ ive¢ Tou EUAou,
UTTOpEL va TIvVayTel Kat va YTUTTIOEL TOV XelpIaTr] Kai/if To aAuaompiovo Kat va ydoeTe Tov
éheyyo Tou gpyaleiov.

+ Nampooéyete ibraitepa orav koPete Bapvoug kat devdpulia. Ta Aertd kAadid
propei va maatolv atnv aAvaida kai va vaytouv Biaia mpog 10 épog aag I va aag kdvouv
Va XAOETE TV 100pPOTTia 00,

» Metagépete To alugompiovo KpaT®WVTAC T0 Ao TV PMPocTvi) Xetpohapn,
QAIEVEQPYOMOINHEVO Kl PaKpLd amd To owpa oag. Na tomoBeteite mavra to
KaAvppa ot Adpa odynong mpiv peta@épete Kat mpv amodnkevoete 1o
ahveonpiovo. Otav yeipi(cote owatd To aAuaompiovo, mepiopiletai o kivduvog va ayyiéete
katd Adfog v kivoupevn alvaida.

- Ako)ouBeite Ti¢ 0dnyicc mov agopouv otn Aimavon, 1o Téviwpa TG alvaidag
Kau tnv ahhayn §aptnparwv. Av n advoida dev éxel teviwbei 1j dev gxet Aimavhei owotd,
undpxouv mepIoodTEpes mbavetntes avamionor.

« Kpatijote Tig xetpohaPéc oteyvéc Kat kabapéc, xwpic Aadia kat ypaoca. Av or
yeipoaBéc eivar Aadwyéveg, Ba yhotpodv kai Ba ydoete Tov EAeyyo Tou epyaleiov.
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» Na koBete povo uho. Mn xpnotpomorsite 1o aAugompiovo yia dAAeC

XPNOELC EKTOC amd TV mpoPAemopevn. Na mapddetypa: pn Xpnotpomolgite 1o
alvcompiovo yia va KoPete mMaoTiko | dAAa oikodopkd VAKG eKTog EUAov. Av
10 aAvdonpiovo ypnaipomoinBei yia pyaciss SlapopeTikeS amd Ti¢ mpoPAEmAuEve, umopei va
onptoupynBouv emkivovvec KatagTdoel.

» Na kpatdte o nAeKTPIKO Epyaleio povo amo Tig povapéves xeipohapéc, yrati
N ahkveida pmopei va épBs1 o€ ema@n pe kpuppéva kahwdia. Av 1o aAvgompiovo
&00s1 o€ emaqr] e nAektpopdpo kaAwdio, Ta exteBeiusva petaMikd pgon Tov pyaisiov
pmopél emiong va yivovy nAektpopdpa kat va umoatel nAektpomAnéia o xelpiar.

2.12 AITIEZ ANATTHAHEZHE TOY EPTAAEIOY KAI TPOMOI ANOTPOMHE:

« To epyaleio pumopei va avarmdnoet av n potn 1 n dkpn e Adpag odrynong ayyicet
KGTmoL0 QVTIKEipEvo, ) av HayKaael n aAuaida péoa ato hAo.

« Avn dkpn ¢ Adpag ayyicer kamolo avTikeipevo, To pyaNeio Pmopei o€ 0pIOpEVEC
TIEPUTTWOEL VA avamm O o€t amdTopa MAVe) Kat Tiow TPog TOV XEPLOTH).

« Av paykwoet ) ahvoida otnv mdve mevpd e Adpag 0drynong, n Addpa pmopeiva
ektvayBei amdTopa miow mPog Tov XEPLOTH.

« Kau omi¢ d0o autég mepumtaoelg, mopei va xdoete Tov é\eyxo Tou aAugompiovou Kaiva
Tpavpatioteite cofapd. Mn BaciCeote amokeloTika oTi¢ dlatdéelc aopaleiag mov gival
Evowpatwpéveg oto mpiovt. Otav yeipileote To ahuoompiovo, Ba mpémel va hapBdvete
OPLOJEVA PETPA YL VA ATTOTPEPETE ATUXHATA KAL TPAUHATIOHOUC KATA TV £pyacia.

« H avamonon (kickback) tou epyaleiov ogeiletat o€ Kakr xprion Tou epyaheiov kai/n
eopalpéveg dradikaoieg ) ouvOkeg Aerroupyiag, kat propei va amo@evyBei, Aappavovtag
0TI¢ KatdMnAe¢ mpo@uAdéeig, mou meptypdpovtal mapaxkdTw:

- Kpatijote Kahd To mpiovi Kat pe Ta §00 Xépua, pie TOV avtiyepa Kat Ta
ddktula va ouyKkpatolv yepd Ti¢ xeipohaPéc, Kat TomoBeTHOTE T0 CWpA Kat Ta
UmPAToa 6a¢ PE TETOLO TPOTTO, WOTE Va PmopEiTe va avTiotadeite otn duvapn
avamdnong tov epyaleiov. 0 xeipiotric umopei va eAéyéer t dovaun avamidnong tou
gpyaleiou, av éyer AdBel Tig awatés mpopuAdéeis. Mnv agrivete to aAvdompiovo amd ta yépia
aac.

» MV tevTwveoTe pakpid amo tr 0éon mov oTéKEOTE Kat pnv KOBeTe mavw
amno 1o VPo¢ TWV WHWV oag. Ftor Ba umopeits va amoglyete mo elkoAa v akolaia
Emagif T¢ puTNG Tow Epyasiov pe avtikeiueva kai Ba pmopeite va EAEyéete kKaAuTepa o
aAvaompiovo o€ avandvteyes KATaoTAvEIS.

- Xpnotpomoreite povo avtalAaktikéC Adpe 0dijynong kat alveidec mov
GUVIOTA 0 KatacKevaoti. Av xonauomomnBoiv AavBaousves Adues odriynong kat
alvaideg, pmopei va omdoel n aAvaida kai/ij va avammnérioe to spyalsio.
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+ AkoAovOsite TIC 00Ny TOU KATAGKEVAGTH Yia TO AKOVIGHA KAL TI) GUVTIPNOT)
Tov ahveompiovov. Otav psiwvetal To Upog Tou Oeiktn fdboug, avédvovtar o1 mBavdtnreg
avarmridnang tov pyasiov.

2.13 YNOAEIMOMENOI KINAYNOI

« E€oike100Beite e T yprion autod Tou mpoidvTog, XpnotHomoLVTaS To Tapov eyyelpidio
odnylwv. AmopvnpovenoTe Ti¢ 0dnyiec aopaleiac kar akohoudnote te¢ emakpiBwe. Etol
nepopiCovar ot kivduvot. Na iote mdvta og eypriyopon 6tav ypnotpomoleite auto To
TIPOIOV, Y10 VOl PMOPEITE Va aVayVePIOETE Kal Va AVTIPETWTIOETE £yKaipa TOUS KIVOUVOUC.
H ypriyopn avtidpaon pmopei va amotpéPel coBapolg Tpavpatiopous Kat UNKES nué.
Av mapouctaatolv duohertoupyieg, amevepyomolioTe To epyaleio Kat amoouvoEaTe Ty
umatapia.

« Akopa Kat dtav mpolvtat auotnpd 6Aeg ot odnyiec, eakolouBolv va umdpyouvv
TAPAYOVTEC IOV PMOPEL va dNUIOVPYHGOLY EMKIVOUVEC KATAOTATELC, OTIWC:

- Ext6&euon tepayiwv Tou uhikou epyaoiag.

- Tpavpatiopoi Aoyw Kpadaopav: va xpnotpomoleite Tic mpoBAemopeve xeipohapeg kal

va meplopilete Tov Xpovo epyaciag Kat T €kBeon.

- Tpavpatiopoi Aoyw BopuBou: va @popdte mPOOTATEVTIKA AKONS Kal va mEpLopileTe Tov

Xpovo epyaoiag kar tnv ékBeon.

- Elomvor| okévn¢ kat owpamidio.

- Na @opdre ouvexwc MPOOTATEVTIKA yia Ta paTia.
Av katd T Xprion Tou UnxaviHATo¢ MPOKOYEL omoladrmoTe amd auTéq TIC KATAOTACELC,
oTapatioTe To pnxdvnpa kat ameuBuvBeite apéowg oTov yiatpo.
« Hnapatetapévn xprion Tov epyaleiov pmopei va mpokaéoel I va emdevwoel
Tpavpatiopoug. Av xpnaotpomoleite omolodrmote pyaeio yia mapatetapévo didotnpa,
(POVTIOTE Va KAVETE TAKTIKG Slaheippata.
« Otav To mpoidv xpnolpomnolsitat mapatetapéva, 0 XproTng extibetat o€ Kpadaopoug, mou
Hmopéi va mpoKaAéaouy ia 6€1pa KaTaotdogwv mou GUAAOYIKA ava@épovTal w¢ auvpopo
kpadaopo xepoc-Ppayiova (HAVS), m.x., Aebkavon twv daktuAwy, KabBwg kat GANeC
nabroeig 6mwg To oUvOPOpo Kapmaiov owArva.
« [ va meplopioete autdv Tov Kivouvo Katd Tn xprion Tou mpoidvtog, va gpopdre mdvia
TIPOOTATEVTIKA YAvTIa Kat va Kpatdte Ta yépta oag {eoTa.

3. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtélo 40VCS2-34.1
OvopaoTiki taon (V d.c.) 36Vd.c
XwpntikétnTa Soxeiov Aadiov 120 ml
Méy. taxutnta aAvcidag 15 pétpa/Seut.
Mplovwtn aAvcida 14 ivtoeg
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MovTtélo mplovwTig aAucidag 91PJ052X
MovTélo Aapag odriiynong 140SDEA041
Mnkog Adpag o8rynong 415 xi\loota
Mey. ufKog Komn¢g 340 x1\looTd

Tomog Aadiov AVTIOKWPLAKS USPAUNIKS ANAdL
‘EAgyxog Aimavong Autépatog
Bapog pnxaviparog (ue prrarapia) 5.29 KING pe 40VBA2-50.1
Eyyunpévn otadun nxntikig toxvog (dB(A)) 104 dB(A)

MetpnOscica aTadpun nxnTikng toxvog (dB(A))

101dB(A), K=3dB(A)

PeOpa Aertovpyiag

30-40A

Méyioto pevpa

45A

MNMpotelvopevn npootacia

Ao@dela unepévtaong

Eninedo kpadaopwv (K=1,5m/s2)

1,867 m/s2

Taxvtnta xwpic poptio (min-1)

7300

H dnAwpévn cuvolikn TIUN KPpadaoUwV €xel HETPNOEl cUNPWVA PE TTPOTUTN HEBOSO SOKIUNG KAl UOpPE(
va xpnolpormolnBei yia olykplon peTady epyoleiwv. H SnAwpévn ouVONIKN TIUA KPadaopuwv Umopei
€Miong va XpnotpomolnBei yla POKATAPKTIKN eKTipnon tng ékBeong. Ot mapayopevol kpadaouoi Katd
TNV TIPAYHATIKN XPrioN Tou NAEKTPIKOU epyaleiou pmopei va diagépouv amd t SnAwpEVN GUVONIKN
TIUN avaloya HE Tov TPOTIO IOV XpnolpoToleital To epyaleio. Evdéxetal va mpémel va mpoadloplotouv
UéTpa ac@aleiag yia Tnv mpooTtaacia Tou XelploTr, Ta omoia Ba Bacifovtal o€ ekTipNoN TNG €KBeoNC OTIG
TIPAYUOTIKEG OUVORKEG Xpriong (AapBdvovtag umoyn OAa Ta péPn Tou KUKAOU Artoupyiag, Omwe Tov
XPOVO TIoU To £pYAAEIO gival ammevePyOTIOINUEVO Kal TOV XpOVo TTou To epyaleio Bpioketal og Asttoupyia
XwpIig va xpnolpomoleital, mapAdAAnAa P ToV XpOVO TTOU TO EPYAAEIO Eival EVEPYOTIOINUEVO).

JTuoTolyia pmavapiag
Tomog pmavapiag lI6vtwv AiBiou (Li-lon)
Movtélo 40VBA2-50.1
OvopaoTiki taon [V d.c.] 36V d.c.
OVOMAOTIKO opTio pmatapiag 5Ah Li-lon
Ap1Op6¢ KUPEAWV prratapiag 20
Bapog [Kg] 1,29 KN
MNMakéto poptioTh
MovTtélo 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
OVOLaOTIKN TAoN €10660V 100-240V~ 220-240V~ 100-240V~
OvopaoTIKN oYU E§680u 42V d.c. 42V d.c. 42V d.c.
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Ogppokpacia Aertovpyiag
[°C]

4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C

Bapog [Kgl 0,605 KNG 1,06 KINA 0,605 KNG

4. YNAPMOAOIHxZH

VAN

MPOEIAOMOIHXH! To mpoidv mpémel va €xel ouvappoloynOei
m\pw¢ mptv Te0¢i o€ Aettovpyial Av To mpoidv gival pepIkn¢
ouvappoloynpévo 1 €xet ouvappohoynOei pe eAattwpatika
efaptnuata, pnv 1o Xpnotpomotjoete! AkoAouBrRote TIC
odnyie¢  ouvappoldynon¢ Pripa mpo¢ Prpa  Kat
XPNOLHOTIOOTE TIC ELKOVEC TTOL TTApEXOVTaL WG 06nY0 yia va
ouvappoloynoete EUKoAa To mPoidv!

4.1 ANOXYZKEYAZIA

‘D [ R E

1. IkavddAn evepyomoinong/ 7. Adpaodiynong
amevepyomoinong 8. Ahvcida
2. Aogdhewa okavdding 9. Meprotpepopevo Kovpmi acpaiong
3. Mnartapia (6ev mepthappaverar) 10. MAevpikd kAAuppa
4, Mmpootiv xetpohapn 11.  Koupmi amac@dhiong pmatapiag
5. Tpoguhaktipag xeplov/@pévo 12.  Podéha tdvuong ahvoidag
avamidnong 13. @nKn Aemidag

6. TdmaAadiov
« MopéoTe ydvTia KaTd TV AmMooVOKELaOia.
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« Mn xpnotpomotoeTe KOQT), payaipt, mpovt  omotodrimote Ao mapdpioto epyaleio yia
TNV AMOOUOKELADia.

« Metagépete 1o epyaeio povo amd t yeipohapn.

« Quhate T KouTi yia va To avaypnotpomoioeTe (petapopd kat amobrikeuon).

« Quhate To yyelpidlo 0Nyl o€ 0TEYVO XWPO Yia LENOVTIKY avapopd.

4.2 XYNAPMOAOIHZH

Tomo@étnon/Ag@aipeon Tng pmarapiag: elkéva

MPOEIAOMOIHXH: BeBaiwbeite 6Tt €L KOUUMWOEL TO HAVSANO OTNV KATW TMAEUPA TG UmaTapiag, Kat &Tt
n pratapia epapuolel MARPwWE Kal €xel ao@aliosl otnv umodoxr Tou epyaleiou mipilv OEoeTe TO epyaleio
o€ \ettoupyia.

Av n umatapia dev e@apuolel OWOTA, UTOPE va TIECEL Ao TO €PYAAEIO KAl va TIPOKAANETEL coPapo
TPOAUMATIONO.

TomoBétnon: EuBuypappioTe Kat TEPAOTE TNV UIMATAPIA OTIG EYKOTIEG TNG UTTOSOXNG HEXPL VO KOUUTTWOEL
otn 6éon Tnc.

A@aipeon: MEOTE TO KOUUTT ATTACPANIONC TN UITATAPIAC KAl AQAIPECTE TNV UIATAPIA ATIO TO TIPOIOV.
TuvappoAdynon tng Aapag o8iynong Kat tng aAucidag: IKOVeg @ £wg @

1. TomoBeTioTE TO CWHA TOU AAUCOTIPiovou Og 0TaBEP Kat opl{OvVTIa EMPAVELQ.

2. [upioTe TO KOUWTT ACPANIONG APLOTEPOOTPOMA VIO VA APAIPECETE TO TMAEUPIKO KANUHUA aTTO TO CWHA
Tou alucompiovou.

3. ®opéoTe MPOOTATEVTIKA YAVTIA Kat TUAETE TNV aluaoida yOpw amd tn Adua odriynong, €101 WOTE Ta
SovTia va givat oTpappéva TPog TV KatevBuvon meploTpo®nc. H alucida mpémel va epappooel cwoTtd
OTNV AUAAKA TTOU SLATPEXEL OAN TNV EEWTEPIKN AKUN TNG Adpag odriynong.

4. MNepdote v alucida yupw amod 1o ypavdll Kal TauToxpova uBLUYPAUUIoTE TN oxioun otn Adua
08\yNoNg He To E0WTEPIKO UMOUAGVI 0T BAon Tou Tploviol Kal Tov TEipo Tavuong TnG aAucidag pe
v omm ¢ Adpag odriynong. Mmopei va xpelaoTei va pubuioete tov meipo Tdvuong tng alucidag yia
va €UBVYPAUUIOTEl CWOTA HE TNV O 0T Adpa 08riynong. XpnoIUOTIOIOTE TOV TPOXO TAVUONG TNG
alucidag yia va al\a&ete Tn B€on Tou Meipou, £T0L WOTE va EQAPUO0EL 0TN Adpa 0driynong.

5. TupioTe Tov TPoYO TAvuong TNS aAuaidag yia va o@ifeTe apyikd tn Addpa o8rnynong, TO00 WOTE Va JEiVEL
oTn Béon ¢ Kpatriote akivntn Tn Adpa Kat TOmoBeTAOTE To MAEUPIKO KANUMUA OTO TIPLOVL. BeBaiwbeite
OTLN TPOoe&oXN €XEL EUOUYPAUUIOTEl CWOTA LE TNV EYKOTIH OTO OWA TOU TIPLoVIoU. AGQANIOTE TO KAAUUMA
oTn B€on Tov, yupvivtag S§100TPOPA TO KOUUTTE A0QANIONG HEXPL VA KAEISWOEL.

Tévtwpa tng alucidag: eikova @

1. EAéy&te TNV Tdvuon tng aAvoidag, tpaBwvtag tnv ahucida pakptd amd m Adpa odnynong. Av n aAvcida
£x€l TEVIWOEl owoTd, Ba TPEMeL va amopakpUveTal amod tn Adpa odrynong Katd mepimou 3 XINooTA.

2. Av xpeldletail mepattépw pUOULION, XAAAPWOTE TO KOUUTTE A0QANONG TNG AAMAG KATA Wia TTAR PN OTPO®N.
3. NMa va puBpioete TV tdvuon NG alucidag, TePLOTPEYPTE Tov TPoXd TAvuong Tng alucidag. Otav
TIEPIOTPEPETE TOV TPOXO TTPOG Ta TMAVW, AVEAVETAL N TAVUON, EVW OTAV TIEPIOTPEPETE TOV TPOXO TTPOG TA
KATw, pelwveTal n tavuon. Otav n ahucida éxel TeviwOei owoTd, Sev mpémel va €xel kaBdAou T(dyo kal va
QMOPAKPUVETAL amd TN Adua Hovo Katd 3 XINooTA.

4. ApoU TevTWOoeTe owoTA TNV aluoida, o@ifte To Kouumi ao@ANonG. Mnv Tevtwvete UTEPBOAIKA TNV
aAuoiba: étol @Beipetal unepPolikd n aluoida kat peiwvetal n didpkela (wng T600 TNG AAPAg 600 Kal
™G aAvoidag.

@ Inpeiwon: H aluoida mpémer va teviwbei owoetd yia va
\ettovpyei pe ao@dahela to epyaleio.

H alucida €xel TeVIWOEl CWOTA av UIMOPEITE VA ONKWOETE TNV aAucida Katd 3 XIAMooTd amd 1o pécov
¢ Mpag odrynong. Emedn n alucida Bepuaivetal katd tn Aertoupyia, To PAKOE TNG aAucidag pmopei
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va aM\dlel. Na eléyxete v tdvuon tng alucidag kdBe 10 Aemtd Asttoupyiag kat va tn pubpilete, av
xpelaletal, 1dlaitepa av n aAucida givat kavoupyla. XaAapwoTe TNV 0Aucida apol OAOKANPWOETE TNV
epyaoia, 510t Ba €xel pIKpOTEPO PO OTAV Kpuwokl. Etol, umopeite va auv€roete tn Sidpketa {wrig g
aAvoidag Kat va amo@UYETe va UTooTel {nid.

4.3 NPOETOIMAZIA

Mpv amo k&Be xprion, eAéyxeTe Ta akdAouba yia va Slac@alioete ac@aleic ouVOnKeC epyaaciag.
Alucompiovo:

Mpwv Eekviioete v epyaoia, eEAéyEte To aluoompiovo yia {nuiég oTo mepiBAnua, otnv alucida kal oTn
Adpa odrynong. Mn xpnoLUOTIOIOETE TO PNXAvNHa av S1amoTwoeTe {NUIEG.

Nadt alvcidac:

ENéyéte T 01aBun tou Soxeiou Aadlol. Na eléyxete emiong av ummapxel apketd Aadt otn Sidpkela
g epyaciag. Mn xpnolpomoleite moTé 1o TPLOVL av Sev LTIAPXEL AASL i} av €xel pelwBel KdTw amd Thv
€NdX10TN 0TABUN, Yla va pnv uooTel {npid To aAucoTpiovo. ZuvrBwg, éva yepdto Soxeio Aadlou emapkei
yla mepimou 10 Aemtd Kommg (avaloya pe T SIAPKELN TWV TTAVCEWVY KAl TNV TTUKVOTNTA TOU TeHayiou
epyaoiac).

AMucida mrploviou:

EAéy&te TV TAvuon Kal TNV Katdotaon tng aiuoidag. ‘Oco mo akoviopévn givat n aluoida, oo mo
eUKola Ba pmopeite va eNéyete TnV epyaocia. To iSlo 1oxVel Kal yia Tnv Tavuon Tng alucidag. EAéyxete
v tdvuon K&Be 10 Aemtd Aeitoupyiag yia peyaAutepn ao@dlela. Ot kavoUpyleg alucideg eivat ISlaitepa
eunaBeic oe alay£g Aoyw TnG BepUATNTAG TTOU TTAPAYETAL KATA TNV £PYATia.

E§omMiopdg ac@alegiag Kat MPooTATEVTIKA EviUuparta:

Mpémel omwodATOTE VA POPATE KATAMNAA TTPOOTATEUTIKA evéUpaTA YE OTEVH €QApHOyr, OTWG
TIPOOTATEUTIKO TTAVTEAOVL, YAVTIA KAl TIPOOTATEVTIKA TTAmouTotd. Na @opdte KpAvog e EVOwUaTwHEVA
TIPOOTATEUTIKA 0KONG KAl HAOKA TTPOOWTIOU yld TTPOOTACIA armd KAAPLA TTOU UIopEl va mécouv 1 va
ekTivaxBolv Tpog To HEPOG 0aG.
Mdote Ta paANId 060G WOTE VA CUYKPATOUVTAL TTAVW ATT TO VYOG TWV WHWV.
‘OTav XPNOIUOTIOLEITE TO TIPOIOV TIPETTEL VA POPATE KATAANAA pOUXA KAl TIPOCTATEUTIKO £OTTAIOHO:

- Kpdavog pe mpoowmida Kal TpooTaTeuTIKO auxéva

- MNpooTtateuTikd akong

- AvamvevuoTikn pdoka

- Eykekplpéva mpooTateuTikd yavTia yia aAucoTpiova

- EYKeKPIPEVEC TTPOOTATEVTIKEG TTEPIKVNUISEG Yia ahucompiova

- E1d1kég TpooTaTEUTIKEG PMTOTEG e XOAUPBSIVN pUTN Yia alucoTmpiova

- Kouti mpwtwv BonBeiwv o€ mePImTwon TPaupaTIGHOoU.
MARPWON TOU GUGTHNATOG AUTOMATNG Aimavong: eikova @
MPOXOXH! To aAucompiovo AEN mapéxetal yepdto AadL Mpémel omwodnmote va yepioete 10 Soxeio
Aad1o0 Tptv XpnolpomolnoeTe To epyaleio. Mn xpnollomolEiTe TOTE To aAucompiovo xwpig Aadt yia Tnv
alvaoida 1y av To doyeio givat kevd, S16Tt Ba umooTtei coPapry {nuid to epyaleio. H Sidpkela {wng Tng
alucidag Kat n IKavotnTa Kot g e€aptwvtal améd tnv kKoAn Aimavon. H ahucida AMimaivetal autopata and
v £€€060 Aadtov otav Aertoupyei To epyaleio.

AuTO To gpyaleio €xel auTOPATO cUOTNHA Aimavong, WoTe N ahuaoida kat n Adpa odrynong va Aimaivovtal
mavta owoTd. O deiktng oTtdBuNng Aadiov Seixvel To AAd1 Tou amopével 6To aluooTpiovo.

Av pewBei n 01dbun KaTw amd To éva TETAPTO TNG XWPNTIKOTNTAG, YepioTe To Soxeio pe KaTdAnAo Aadt.
Ma va yepioete 1o Soxeio Aadou:

1. Apaipéote tnv tama Aadiov. Mepiote To Soxeio pe KATAANAO AASI HéXPL TN HEYIOTN OTABUN.

2. TonmoBemote mAM tnv tama. Na eAéyxete Tn otaBun Aadiov kabe 10 Aemtd xpriong. Na Bydlete to
aAvoorpiovo amd tnv mpila mpv eAéyEeTe TN 0TAOUN Aadiov Kal Tiptv yepioeTe To Soxeio.
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MPOZOXH! Na va amogiyete diappor} Aadiov, BeParwbeite ont
10 pnydvnpa mapapével og opi(ovia Bon (tdma mipwang
Aadlov mpo¢ Ta mdvw) Otav Oev Xpnowpomoleital. Na
PNOLHOTIOLETE POVO TO oukub,\’ilsvo Ado1 yia va pnv umooTtei
%npld 10 alvcompiovo. Mn  xpnolpomolgite  moté
avakukAwpévo/mahid Aad.

4.4 NPQTH XPHZH

EAéy&re TnV pratapia

v evotnta «QAHIEL AXOAAEIAY» oty apyn avtol Tou

2 MPOEIAOMOIHZH! I1|p||v PNOLUOTIOIGETE TO TPOIOV, Slapaote
eyxeiptdiov, kaBwg kat ONEC TIC OXETIKEC UTTOEVOTITEC.

Kata mv ayopd tou mpoidvtog, n pmatapia bev eivat mipu
@ hpopnouavn. , , , ,
PLVXPNOLHOTIOIOETE TOMPOIOVYIAMPWTH POpd, TomoBeToTE

TNV Unatapia 6Tov GoptioTH Kal YopTioTe TRV MARpW.

Mpooéxete 1d1aitepa TNV MPWTN POPA TTOU Ba XPNOIHOTIOIOETE TO HNXAVNHA: VA EI0TE CUYKEVTPWHEVOL
Kat 18laitepa MPOOEKTIKOL KATd TNV mPWTN Xprion. Kavte tnv mpwtn SOKIUN O€ avolxTo XWwPo, Xwpig
eumodia kat AANa avTIKeipeva oTtov epIBaANovta xwpo.

4.5 AEITOYPTIA

Evepyomnoinon/Anevepyomoinon: eikéva

la va EVEPYOTIOINOETE TO £PYAANEIO, KPATHOTE TTATNHEVN TNV ACPAAELA PE TOV AVTIXEIPA EVW TAUTOXPOVA
méCete TN oKAVOAAN. MO EUMAOKEL N OKAVOAAN, UITOPEITE VA ATTEAEUDEPWOETE TNV ACPAAELA KAl VA
XPNOlUOTIOINOETE TO £pyaleio. H acpdeia meplopiel Tov kivduvo va ekkivnBei katd AaBog to epyaleio.
la va amevepyoToIOETE TO EPYAAEIO, ATTEAEUDEPWOTE T OKAVOAAN.

MPOEIAOMOIHZH: Mnv tomoBeteite Kat pnv agaipeite my
pmatapia dtav &ivat matnpévn n okavéadn kar dtav To
ahvoompiovo Bpioketal o€ Aettoupyia.

Mposidomoucelg acpalelag Katd Tn Aettovpyia

MPOXOXH! Na @opdte mavta yvahid ac@aleiac. Na @opdte
Edoxu Mpoowou pe @iktpo, av n pyacia dnpiovpyei okov).

UVIOTOUHE £miong va @oparte KatahAnAa yavtia kat okAnpd
mamouTala.

« [pw amé kabe xpron, EAéyxeTe T0 mPoidy, TV matapia, Tov GopTioTH, KaBWC kai Ta
BonBntikd e&aptripata yia {niég. Mn xpnotpomoteite To mpoidv av €xet PAAPN 1 pBopéc.

132



« ENéy&re Savd av €xouv mpooaptnOei owotd OAa ta eaptrpara.

« Kpatdte mavra to mpoidv amd tn xeipohapn. Awtnpeite oteyvry ™ xelpohapr yia va
OUYKPOTEITE TO £pyaeio pe aopdhela.

« Ooméc eaepropol mpémel va eivat mavta kaBapég kat dev mpémel moOTé va gival
opaypévec. Av xperaletal, kaBapiote pie pua padakr fovptaa. Av gpaéouv ot omég
€¢aeplopiov, pmopei va umepBeppavBei To mpoidv kat va umooTei {npid.

« Anevepyomonote apéow To epyaleio av ei0é\Bouv dMa dtopa oTov xwpo pyaciag
kat bev pmopeite va epyaoteite amepionaota. Mepipévete mavra va otapatioel Teheiwg 1o
epyaeio TP T AR OETE KATW.

« Mnv koupdaleate umepBolikd katd v epyacia. Kdvte TakTikd diaheippata, woTe va
Hmopeite va ouykevtpwOeite otV epyacia Kat va eAéyxete amoAuta To mpoiov.

« [pw evepyomotroete 1o mpoidv PePaiwBeite 0T1 £xel ouvappoloynBei owoTa ka 6Tt 6Aa
Ta Kivobpeva e¢aptripata Aertoupyouv opaAd.

« Av umdpyet okovn, ouvioToupe va dlaPpééete eEhappw TIC EM@AveleC i va
XPNOotomoIoETe EAPTNUA PEKATHOD.

« Xpnowomotgite 1o mpoidv povo o€ hoyikég wpeg — Ox1 vopic To pwi 1} apyd o fpddu,
WOTE va Pnv evoyAeite Toug GAouc.

« Ao@eUyETE va XPNOLUOTIOLETE TO TIPOTOV av EMKPATOUV AOXNIE KALPIKES GUVONKE,
1baitepa av umdpyel kivéuvog aotpamav. Mn ypnotpomoleite To mpoiov av dev umdpyet
kaho¢ wTIopAC. O Xelp1oTn¢ mpémet va €xel Kahr) 0patoTNTA GTOV XWPO EPYATIAC, WOTE Va
evtomiCet Guvnuikol¢ Kivdvouc.

» Otav ypnotpomoleite mpoOTATEVTIKA AKONG, TTEPLOPICETAL N IKAVOTNTA VO AKOUOETE
mipo&1domolnoeiC (pwveg i ouvayepponq). O XelploTig mpémeL va mpooéxel 1biaitepa Tt
oupBaivel otov Ywpo epyaciac. H mpoooyr oag dev mpémel va amoomatal Kat mpemeL va
OUYKEVIPWVEDTE 0TIV £pyacia.

« Av ypnotpomototvTal mapdpota epyaleia o€ KovTvi améaTaon, UMApXEL peyahiTepog
kivduvog BAABng otnv akon kai mepioadTepeg mBavotnTeq va €16éNGouy dMa dtopia oty
meployn omou epyddeoTe.

« Na matdte otaBepd kat va diatnpeite mv 10oppomia oag.

« MV TEVTWVEDTE Y10 va GTACETE 0TO EMOUUNTO ONE0. AV TEVTWVEDTE Y VA PTAGETE
TOV 0TOY0, Umopei va yaoete T 1ooppomia oag. Na matdre ndva otabepd 6tav epydleote
o€ £0a@og i Khion.

« Na petakiveiote mavta mepmatwvrag, mote Tpéxovtac. Kpatiote 6Aa ta pépn tou
0MUATOC 0aC PaKpLa amd Kivodpeva e¢aptripaTa.

« Mot¢ pn B¢tete o Mpoidv o Aettoupyia av dev £xel mpooaptnOei 0 6wotdg EomMiopC.

« MV Tpomonoleite To mPoidv pe Kavéva Tpomo Kat P Xpnotpomoteite e¢aptripata Ka
aeooudp Ta omoia O&v GUVICTWVTAL ATG TOV KATAOKEVAOTH).
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Av 10 mpoidv méoel KATw, MPOoKpoOUOEL duvatd 1 apyioet va
doveital pun @uotohoyikd, 6TapPATIOTE APECLIC TO TTPOIOV Kal
eAéyéte yia {nuiéc | mpoadiopiote T artia Twv dovicEwv.
ONa Ta efapmipata mou éxouv umootei (nuid mpémel va
emokevdovtat  owotd N[ va avtikadiotavtar o€
gfouatodotnuévo Katdotnua oéppic.

« 1o va meplopoTei o Kivouvog TpavpaTiopod Aoyw emagric pe Kivopeva eéaptruata, va
0TApATATE MAVTA TO PNXAVNIA, VO aQapEiTe TNV pmatapia Kat va BePatnveote 0Tt Exouv
oTapatioel OAa Ta Kivoupeva pépn:

- mipwv kaBapioete 1o €pyaheio Kat mpwv amopakplveTe mayidevpéva uNIKA

- Qv TIPOKELTAL v aQr0€Te T £pyaleio Xwpic emiPAeyn

- TIpIv TomoBETAOETE 1 aaipéoeTe eaptrata

- TIpIv eNEYEETE, OUVTNPROETE 1) paypatomoloeTe ANEC Epyacieg 0To Tpoiov
Bacokn S1adikacia A&e1Toupyiag/KomnG: EIKOVEG €wg

MPOEIAONOIHZH: Ta aAucompiova €ivat amd th @OON TOUC
oAU emiKivouva pnyavipata Kat mpémet va ta XeIpI{OpaoTe pe
npoooxn!

Mpwv x(})\nol OMOUOETE AUTO TO TPOidv, ouvioToupE 1dlaitepa va
mapakoAovOroete padnpataxpronc ahvoompiovwv ylava e§olkelwBeite
HE TN Xprion Kat T cuvtpnon avtwv twv mpoidviwv! Atapdote kahd
0Mo T TTapov eyxelpibio Kat QpoVTioTE va TnpEite mAvta OMe TIg 0dnyieg
ao@aleiac. 0 Katackevaotng dev éxel kapia vBovn yia atvyquara/
TPAVHATIoROUG TTOU 0@eilovTat o€ KaKI Xprion 1 KAKK GUVTHPNON auToy

ToU mpoiodvtog!

1. Ma va ammOKTAOCETE TIC AMAITOUUEVES SEEIOTNTEC, TTAPAKOAOUONOTE £€Va AVAYVWPIOUEVO EKTIAIGEUTIKO
OEMIVAPLO VIO VA HABETE TWC VA XPNOIUOTIOLEITE TO ANUCOTIPIOVO ATTOTEAECHATIKA KAl HE AOQANELQ.
E€oikelwBeite pe OAa Ta XelploTrpla Kal Toug SlakomnTeq. E€aoknOeite og ONEC TIC KIVAOELS UE TO Epyaleio
QTTEVEPYOTTOINHEVO.

2. Na KpaTdTe MAvTa o@IXTd To £pYOAEio, Kal Je Ta SU0 XEPLa: TNV UMPOCTIVA XELPOAAPH HE TO aploTepd
¥épL Kat TNV Tiow XelpoAaPn e 1o Se€16 xépt. Na Kpatdte ouvexwe yepd Kat Tig SUo xelpolaBéc otav
XPNOILOTIOLEITE TO £pYANEi0. M XPNOILOTIOLEITE TIOTE TO EPYOAEIO KPATWVTAG TO HOVO LIE TO €va XEPL.

3. Na otékeote mAvta otabepd dtav Xpnoluomoleite To epyalgio. Na kpatdte To epyaleio otn Se€id
TAEUPA TOU CWHATOC OAG,.

THMEIQZH: Mn XpnOIUOTTOLEITE KApiat GAN 0TACN YIa VA KOYETE e auTO TO TIPOIOV.

4. ENéy&te Tn Nimavon.

Z€KIVAOTE TO epyaleio Kat eNéyETe av Pekdletal Aadt otnv alucida PETA amod PePIKA deutepolenTa. Av
Slakpivete ixvn Aadlov, To alucomnpiovo Atmaivetal.

5. BeBawwBeite 611 n ahucida Aettoupyei 0Tn péylotn taxutnta mptv ayyiel 1o E0No. XpnolUoTmoIoTe Tov
080VTWTS TPOPUAOKTIPA VIO VO OTEPEWOETE TO £PYAANEiO TTAVW OTO EUNO TIPIV EEKIVIOETE VA KOPBETE, Kal
XPNOILOTIOINOTE TOV TIPOPUAAKTHPA Yia 0TrPIEN 6Tav Ba KOPETE.
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6. TormoBetroTe ToV 050VTWTO MPOPUAAKTHPA XaUNAd yia va KOWETE TIO XOVTPA KAAPLY, TPABWvTag To
€pYOAEio ENAPPWE TTPOG Ta TToW, HEXPL VA ameEAeUBEPWOOUV Ol KOTITAPEG KAl Va emavatonofeTnBolv
XOUNAOTEPA yla Va GUVEXIOETE va KOBeTe. Mnv agaipéoete TeENEIWG To epyaleio amd To UAo.

7. Mnv miéCeTe T0 aAucOTIPioVO OTAV KOPBETE, AP oTe TNV AAUGiSa va KAVEL Tn SOUAEL Kal XpNOIHOTIOINOTE
TOUG KOTITHPEG Yla VO 00K OETE EAAXIOTN TTiEDON.

8. Mn XPNOIUOTIOIEITE TO ANUCOTIPIOVO LIE TA XEPLO EVTEAWG TEVIWHEVA Kal PNV KOBETE TTEPLOKEG TTOU SEV
@TAVETE €UKOAQ, oUTe aveBacpévol og okKANA. Mn xpnOLUOTIOLEITE TTOTE TO EPYAAEiO TTAVW Ao To VYOG
TWV WHWV 00G.

9. O BéATIOTOG TPATIOG KOTING EMITUYXAVETAL OTAV N aAuciSa TTEPIOTPEPETAL HE 0Tabepn TaxuTNTA KATA
TNV KOTIN.

10. MNpooéxete dTav PTAVETE 0TO TENOG TNG KOTIG. Mmopei va aAAd&el Eapvikd To Bapog Tou epyaleiou
otav Ba ameAevBepwOei amd To VNo. Etol, pmopei va tpavpatioteite ota modia. Na amopakpUveTe mavta
T0 gpyaleio amd To EUAO pE To epyaleio og AerToupyia.

11. BeBaiwBeite 0Tl yivetal kavovikd n Aimavon tng aAucidag: AEIToupyroTe To AAUCOTIPIOVO 0TN Yecaia
TaxutnTa Kal EAéyEte av n aAucida Aimaivetal otabepd.

Amnotponn avamidnong epyaleiov (kickback)

0O 0poc «kickback» avagépetat otnv agviki avamidnon Tou EpyaAEiou TPog Ta TAVW KAl TTPOG Ta THow.
AuTo cuvnBwg cupBaivel av n puTn TG Adpag ayyi€el To TEpAxIo epyaciag i av UMAOKAPEL N aAucida Tou
aAuoorpiovou.

‘Otav avamndd to pyaleio, aokeital amdétopa Heydin Suvaun. To mpidvi cuvnOwe avtidpd ave&éeykTa,
Me KivEUuvo va TPAUMATIOTE! N XPHOTNG.

O kivduvog avamidnong gival HeyaAUTEPOG OTAV ETIIXEIPEITE VA KOWETE KOVTA 1) ME TN HUTN TNG AAMOG.
Na epapuodlete mavta to mpidvi 6o 1o duvatdv mio emimeda yla va pnv undpxel Kivduvog va XaoeTe Tov
€Aeyxo Tou gpyaleiou.

®dpévo avanmidnong

To @pévo avammdnong eival évag pnXaviopog ac@aleiag Tou evepyorioleital amd Tov UMpooTIvVO
TPOQUAAKTIPA XEPLoU. Av TpokUYeL avarrdnon, n aAucida oTapatd auéowc.

Mpv amod kabe xprion, Oa mpémel va ekteleite Tov akdAouBo éleyxo Aettoupyiag. O Adyog Tou Tipémel va
eNEYXETE TO PPEVO avamidnong ival yla va TEPLOPIOTEL O KivOUVOC TPAUHATIONOU Aoyw avamidnong
Tou epyaleiou:

1. IMpw&Te TOV UMPOCTIVO TTPOPUAGKTAPA XEPIOU TIPOG TA EUMTPOC KAl TIPOOTIAONOTE VA EKKIVIOETE TO
aAvoompiovo. To alucompiovo dev Ba mpémel va EKIVAOEL

2.Ma va ameAeuBepWOETE TO PPEVo avamidnong, ameAeuBepwaoTte Tov SIAKOTTN AetToupyiag Kal Tpapnéte
TOV TTPOQUAOKTNPA XEPLOU TTPOG T TTIOW.

KAadepa évrpou

MPOEIAOMOIHZH! Mpwv {eKivAOETE TNV Epyacia KAl TIpLV EMIXEIPOETE va KANadEPeTE SévTpa, ameuBuvOeite
otov 8rjpo yia va Beaiwbeite ot éxete ddelal

Akdpa Kt av ta §évipa BpiokovTal 6TOV KATIO 0ag, UMOPEL va BPIOKECTE OE TIPOOTATEVOUEVN TTEPLOXA 1
10 8évtpo pmopei va mephapBdvetal 0to oxESI0 TNG OIKIaG - 0€ OAEG AUTEG TIG TTEPITTTWOELG, KAl AANEG,
evdéxetal va mpémel va mapete ddela piv EeKIVAOETE TNV pyacial

1. Av die€ayovtal epyacieg UNoTopiag Kal KopuoTtepayxiopou améd 600 1 meploodTePA ATOUA TAUTOXPOVA,
ol gpyaoieg vAotopiag Ba mpémel va améxouv amd Tnv Teploxr) Omou Sle€dyeTal O KOPUOTEUAXIOHOG
amdoTtaon TouhdxloTtov Simhdota améd to UPog Tou Sévipou mmou Ba ulotounBei. Ta Sévipa Ba mpémel
VO KOTIOUV HE TETOlO TPOTIO, WOTE VA UNnV UTIAPXEL KivOUVOG va TPAUMATIOTOUV ETOMA, va KOTTIOUV
NAekTPOoPOpa KAAWSIA 1} va TPOKANBoUV UAIKEG (nHIEC. Av To 8EvTpo €pBel Og eMa@N e NAEKTPOPOPO
KaAwdlo, Ba mpémel va e16omoinBei apéowg n appddia emixeipnon NAEKTPIoUOU.

2. O xelplotg Tou epyaleiov Ba mpémel va BpiokeTal 0TV avw@Eépela Tou dd@oug, S16TL To §évtpo €ival
mOavOTEPO VA KUAAOEL TTIPOG TNV KATWPEPELA UONIG KOTTEL.

3. Mpwv apyioete va kéBete, Ba mpémel va éxete oxedldoel kal kabapioel KatdAnAa éva povomdrtt
Stapuync. To povomdtt Stapuyng Ba TPETEL va EKTEIVETAL TTPOG TA THOW Kat Slaywvia otnv miow MAgUPd
TNG AVAPEVOUEVNG YPAUMAG TTTWONG.

135

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN

4. Mpw apyioete va kKOPBeTe To 6évtpo, AABeTte umdYn Tn YUOIKN KAion Tou Sévtpou, Tn B€on otnv omoia
BpiokovTtal Ta peyaAUTEPA KAQPLA Kal TNV KATEUOBUVON TOU AVEUOU Yla va KPIVETE TTPOG Ta TTov Ba méoel
To0 8évTpo.

5. Apaipéote akaBapaieg, TETPEC, ATTOKOAANUEVO GAOLO, KAP®LA, CUVOETHPEC KAl CUPHATA ATTO TO SEVTPO.

KateuOuvtiipla komn

Mpaypatomoiiote tnv komr oto 1/3 TG Stapétpou Tou Sévtpou, KABeTa mPog TNV KateBuvon mou Ba
méoel. MpayuaTomnmoloTe mMPWTa To KATW opt{ovTio kdYIpo. Etot Sev Ba umhokdpel n akuoida i n Adua
odnynong étav Ba KAvete Tn SeUTEPN KOTN.

Komn piyng

1. Mpaypatomoijote TNV Komnf piPng TouAdxiotov 50 XiAootd Ynhotepa amd 1o opt{ovTio
KateubuvTrplo KOYIWO. H Komm pihng mpémel va givat TapdAANAN pe To opt{oVTio KATELOUVTHPLO KOYIUO.
MpaypatomoIoTe TNV KOTI piPng, £TOL WOTE VA LEIVEL APKETO TURAA TOU KOPHOU TTOU Ba AeITOUpYROEL WG
UEVTEDEC. TO TUNAMA TOU pevTeDE eumodilel To SEVTPO va TIEPIOTPAPEL Kal va TTEoel oe AdBo¢ katevBuvon.
Mnv KOYETE TOV HEVTECE.

2. Kabwg to kOYIpo Ba mANoldlel Tov pevteoé, To GEvTpo Ba TPEMeL va apyioel va EQTEL Av UTTAPYEL
mBavdTnTa va pnv méoel To §€vipo otnv embuunTty KatevBuvon, fj va Yeipel TMow Kal Vo PayKWOoEL TO
aAuCOTIPIOVO, CTAPATAOTE TO KOYIHO TTPLV ONOKANPWOETE TNV KOTIH piPng KAl XPNOIUOTTOIOTE Hia EUAVN,
1 TAQOTIKN, 1} AAOUMIVEVIA OPRVA YIa VA AVOIEETE TNV KOTH Kal va pifete To §évipo otnv embuuntn)
YPOHHA TTTWoNG.

3. MOAg apyxioel va méQTel To §EVTPO, aQAIPECTE TO €PYANEIO Ao TNV KOTH, OTAMATACTE TO HOTEP,
A@ROTE KATW TO EPYOAEIO Kal XPNOILOTIOIOTE TO TTPOPBAEMOUEVO HOVOTIATI UTTOXWPENONG. Na TTPOCEXETE
pnVv mécouv KAapLd améd mavw oag Kal IPOCEXETE TTOU TTATATE.

AmokAadwon Kat KAadspa

AmokAddwon ovopddetal n komr Twv KAaplwv amd éva meopévo Sévtpo. Katd tnv amokAddwon, va
A@AVETE Ta PeyAa xapnAd kKAapld va umootnpifouv Tov Koppod mavw amd 1o £8a¢poq. AQalpéoTe Ta
HIKPA KAapLd pE éva kOWipo. Ta kAadid mou BpiokovTal katw amod mieon mPEmel va koBovtal améd KATtw
TIPOG TA TTAVW Yla VA PNV KOAAOEL TO TTPOIOV.

MPOEIAOMOIHZH! Moté unv avefaivere mavw oto §évtpo yia va ekAapicete | va KAadéPete!
Mn oTékeoTe 0€ GKAAEG, MAATPOPHEG, TAVW OE KOPHOUG, Kal 0€ Kapia aAAn Béon omouv pmopsi va
XAGETE TNV 100pPOTTia 0ag Kat Tov EAeyxo Tou mplovioV! ‘Otav kKAadevete Sévtpa, ival GNHAVTIKO
va pnv KoPete amevOeiag Ta peyala kAapid cupi{a oTov Koppo Tou S£vtpou, alld va KOBETe mpwTa
70 KAapi oTn péon yia va HEIWOETE To Bapog Tou! ‘ETat Sev EepAoudileTal o KEVTIPIKOG KOPHOG!
MPOEIAOMOIHZH! Av Bé\ete va kAadépete kKAadia mou gival mavw améd to VPog Tov Bwpaka cag,
npoohdafete emayyeApatial

Komn kAadiwv mou Bpiockovtal KATwW amd mieon

1. K&tw amé migon eival Ta KAaptd, ol Kopuoi, ot pileg i Ta SevépuANAIa TTov gival Auylopéva anod tnv
miieon aMou E0Nov, Ta omoia Pmopei va avarmndroouv andTopa av Kore( 1} amopakpuvOei To VAo mou
TO OUYKPATEL.

2. Av 10 8£VTpO €ival TTECUEVO Kal BENETE va SLaXwWPICETE TOV KOPHO ATO TO KOUTCOUPO TNG pilag, umdpyel
peydAn mbavétnta va avamndnoet n pifa otnv 0pOila B€on KAtd TNV TEAKN KOTTH TTTWOoNG.

3. Npooéxete Ta KAaptd mou Bpiokovtatl katw amd mieon, eivat emkivéuva.

Koppotepayiopog

O €yKAPOLOG TEUAXIONOG EVOC KOPHOU O PEYOAUTEPA 1) HIKPOTEPA TeUdXIa. Eival onpavtikéd va matdte
otaBepd kat To BAPOG 0aG va KATAVEUETAL OpOIOpopPa Katl oTa SVo média. Otav gival Suvatov, o KopHog
TIPEMEL VA VAL UTTEPUYPWHEVOG KAl VA UTTOOTNPI{eTal e KAOPLE, KOPHOUG I OQIVEG.

1. AkOAoUBOTE KATTOLEG ATTAEG O8NYIEG YIa VO KOYETE EUKONOTEPA. AV 0 KOPHOG uTTOOTNPIlETal OE OAO TO
prikog, MPémel va Komei anmd Tnv mavw mAeupd (korm amd mavw).

2. Av 0 KoppOG urtooTnpiletal otn pia dkpn, kOWTE oto 1/3 TNCSlapéTpou amd KATW (KOTH amd KATw).
METd, KAVTE TNV TEAIKN KOTIT) O TTAVW Y1a VA GUVAVTACETE TNV TTPWTN KOTTH.
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3. Av o kopu6G unootnpiletat kat oTig SUo MAEVPEG, KOYTE oTo 1/3 TG Slapétpou and mavw (Komr and
mavw). Metd, KAvTe TNV TEAIKA KOTH amd KATw yia ota KATw 2/3 TG SIaUETPOU yla Vo CUVAVTHOETE TV
TIPWTN KOTTA.
4. ‘Otav tepayifete KOPUOUG O€ KEKMPEVO £6a@OC, VO OTEKEOTE TAVTA OTNV TAEUPA TNG AVWPEPELAG.
370 TENKO SIOUTTEPEG KOYIHO, YIa va EXETE ATTOAUTO €AEYXO, OTAUATIOTE VA OOKEITE THieon KOVTd OTO
TENOG TNG KOTING, XWPIG va XAAAPWOETE TIG XELPOAAPEC. Mnv aprioeTe Tnv aluacida va ayyiéel To £5agoc.
A@OoU ONOKANPWOETE TNV KOTIH, TTEPIUEVETE VA OTAPATACEL N AAUGISA TTPIV HETAKIVAOETE TO £pyaleio. Na
OTOMATATE TAVTA TO HOTEP TIPWV PETAKIVNOEiTE amd Sévipo og SévTpo.
4. TomoBEeTOTE TOUG HIKPOUG KOPUOUG TTAVW O KABAAETO 1} 0 GANO KOPUO Yla VO TOUG TEUOYIOETE.
6. Av n SIAUETPOG TOU KOPUOU Eival OPKETA PEYANN WOTE VA UTTOPEITE VO TOTTODETOETE Ia EVKAUTITN
opriva xwpig kivéuvo va ayyiéel Tnv aAucida, Kalo gival va XpnoLOTIOINCETE TN OPHVA YId VO CUYKPATEI
QVOIKTH TNV KOTI), WOTE VA [N UAYKWOEL TO EPYOAE(O.
Meiwon kpadaopwv Kat 6opuBou
lMa va meplopioeTe TIG EMMTWOELG TOU BopuBou Kal KPadaoUwWwY, TTEPIOPICTE TOV XPOVO AelToupyiag,
XPNOHOTIOINOTE AEITOVPYIEG XAUNAWY Kpadaopwv Kat XapnAoL BopUBou, Kal HEoa ATOIKNG TTPOCTACIAG.
‘Exete uméYn ta akohouBa yla va eNaXIOTOTIOIROETE TOUG KivdUvoug €kBeong o kpadaoupoug Kat
Bopufouc:

- XpNOIHOTIOLEITE TO TIPOIOV POVO Yla TNV TTPOBAEMOHEVN XPHON KAl CUMPWVA HE TIG TTAPOUOEG 08NYiEG.

- OpovTioTe WOTE TO TTPOIOV Va BPICKETAL OE KAAK) KATAOTAON KAl VA GUVTNPEITAL KOAD.

- XpNOILOTIOINOTE Ta CWOTA EEAPTALATA YIA TO TTIPOIOV KAl GPOVTIOTE Va gival o€ KOAR KatdoTtaon.

- Kpatdte yepd Ti¢ xelpohafEg.

- ZUVTNPEITE TO TPOIOV CUPPWVA LIE TIG TTAPOVCEG 0ONYIES KAl PPOVTIOTE va Aimaivetat KaAd

(6mote amarteitan).

- MpoypappatioTe TNV Epyacia, £T01 WOTE N SIAPKELA XPAONG TOU £pYaAEiou oTn Asttoupyia UPNAWV

KPASAOUWVY va MPEPICETAL OE HEYOAUTEPO XPOVIKO SIAOTNHA.
lMa va meplopioete autdv Tov Kivduvo Katd TN XPrion Tou POoIOVTOC, va GOPATE TTAVTA TTPOOTATEUTIKA
YAvTIa Kal va Kpatdte Ta Xépla oag {eoTd.

Meva ™ xprion
ATevepyoTToloTe To TPOIoV Kal BePaiwbdeite 0TI OAa Ta KivoUpeva €§0pTAUATA €XOUV OTAUATHOEL

Teheiwe. TomoBetroTe T OrKN TNG Aemidag. AQaIPEDTE TNV PUImaTapia Kal a@roTe T Vo Kpuwoel. EAéyETe,
KaBapioTe Kal amoBnKeVOoTE OTIWG TTEPLYPAPETAL TTAPAKATW.

A@aipgon Kai pOopTIoH TNG HIATapiag: IKOva 5.2 Kat eyXeLpidlo odnylwv pratapiag

1. Méote 10 KOUUTE ACPANICNG OTO PECOV TNG TTAVW TAEUPAG TNG PIMATAPIAC YIA VA AQAIPECETE TNV
pmatapia amd To mpoidv.

2. MNa va TomoBEeTHOETE TNV PImaTapia 0Tov QopTIoTH, OTIPWETE TNV Ymatapia oTn 6€on ac@aliong péxpt
Va KOUUTTWOEL.

3. ‘Otav avafoofrivel n mpdoivn Avxvia, n pratapia @optiletal. Otav otapatrioet va avafoofrivel n
mpdaoivn Auxvia, n pratapia €xel OPTIOTEL TANPWG.

5. METAOOPA

3TN XWPA 00G UITOPEL va LIoXVOoLV EISIKEC ATTAITAOELG IO TN LETAPOPA TOU UNXAVAHATOG i} TNG Hratapiag.
EmiKolvwvAoTe pE TIC apUOSIEG apXEG OTN XWPA 00G Yla VA SI00QANICETE OTL TNPEITE ONEG TIG OXETIKEG
amaitioelC. BeBaiwbeite 611 n Beppokpaocia katd tn petagopd dev Ba Bpioketal moTé £§w amd 1o 0POG
Beppokpaociag mou avagEépeTal oTnV evOTNTA YId TNV amoBrikeuon.

5.1 METAOOPA TOY MHXANHMATOZX

ATevePYOTTOLNOTE TO TIPOIdV, BePaiwOeite OTI EXOUV OTAMATATEL TEAEIWG ONA TA KIVOUEVA EQPTHATA KAl
apalpéote TNV puratapia. Na cuykpateite mvta to mpoidv amod tn XELPOoAar yia va TO LETAQEPETE, Kal va
TomoBeteite mMAvTa TN Orikn ot Aemida. MNpooTateveTe To MPOIGV amd Suvatd XTUMRUaATa i KPAdaopoUg
TTOU UIOPE( va TTIPOKUPOUV KATA TN HETAPOPA O OXaTa. ACQANIOTE TO TIPOIOV yia va pn YAIOTPrOEL Kal
va Unv méoel amd 1o Oxnua. Mnv a@rvete To Poiodv ekTeBeluévo oTov L.

137

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN

5.2 METAOOPA TQN MINATAPIQN AIGIOY

Avatpé€te 0TO EYXELPISIO 08NYIWV TNG UITATAPIAG YIa TIEPIOCOTEPEG TTANPOPOPIES.

6. ANMOOHKEYZH TON XEIMQNA
Ewkéva éwg

ATTOCUVSECTE TNV UIMATAPIa ATTO TO NAEKTPIKO £pyaleio.

Mpwv amoBnkeloete TNV pmatapia ya peydho Sidotnua, Befawbdeite 0TI TO POPTIO AVTIOTOIKEL OF
60a avagépovtal otig odnyieg oto gyxelpidlo TG pmatapioG. AKOAOVORoTE OAEG TIG 0dnyieg Tou
TAPEXOVTAL 0TO KEPAAALO Yia TNV ATMOONKEVGN MAPAKATW. ZUVIOTOUUE VO armoBnKEVOETE TO TTPOIOV
OTNV ApXIKr) CUOKEVADIa, i} VO TO OKEMACETE e KATAAANAO TTavi i KAAUPHA Yia TTpooTaadia amd T oKovn.

7. ANMOOHKEYZH

To pnxavnua Kat n prmatapia mpémet va amoBnkevovtal povo o€ kabapo, oteyvo Kat e§aepl{OUEVO XWPO,
Ue eupog Beppokpaciag amod 4°C €wg 24°C. KOAUYTE TO TPOIOV yla PEYOAUTEPN TTPOOTAGIA. ZUVIGTOUE Va
amoBnKeVOETE TO TTPOIOV OTNV APXIKI CUCKELAGIA, 1} VO TO OKETIACETE PE KATANNAO TTavi i KAAUUMA Yla
nipootacia amd tn okovn. ACPANIOTE TN Hovada KATd TN HETAPOPA.

7.1 ANOOHKEYXH TOY MHXANHMATOZX
Ewkéva

AmoouvEoTe TNV prmatapia amd To NAEKTPIKO epyaleio. EEetdote Tn povdda e€ovuxioTikd yia @Oappuéva,
XOAapd f KateoTpappéva pépn. Kabapiote tn povada mpv tv amoBrkeuon. Mnv a@rvete To mpoiov
exteBelnévo oTov NAo. EEao@alioTe 6L To TTPOoidv Ba gival cuveXWE TPOCTATEVUEVO Ao TO KPUO Kal TV
uypaoia.

7.2 ANOOHKEYXH TQN MMATAPIQN AlGIOY

BeBaiwbeite 0TI TO PopTiO NG UMatapiag gival CUMPWVO WE TIG 0dNYiEG 0TO yXELPiSIo TNG Umatapiad.
AvaTp£ETE 0TO EYXELPISIO 08NYIWV TNG UMATAPIAG VI TIEPIOCOTEPEG TTANPOPOPIEC.

8. ZYNTHPHZH

KINAYNOZ! Kivduvoc tpavpatiopod amé nhektpominéia.
Mpw kdvete puBpioec, mpwv ehéyéete, KaBapioete 1)
amoBnKevoETE TO TPOIOV, VA APAIPEITE TNV pmatapia Kat
va BePaiwveote 6TL éYouv oTapatioel TehEing oha Ta
efaptpara.

8.1 KAGAPIZMOZX

Ewkoéva @ €wg

Awatnpeite kaBapoug GAOUG TOUG PNXAVIOHOUG AoPaAEiag, TIG OTTEG £§AEPIOUOU Kal TO TEPIBANUA TOU
potép. KaBapiote Tov e€omAiopd pe éva mavi kat/ry cupmieopévo aépa. Xuviotdrat idlaitepa va kabapilete
TO TIPOIOV PETA amo KABE xprion.

Mn xpnowornoleite KaBaploTikd péoa, KOBWG MMOPED VO KATAOTPEYOUV TO TIAAOTIKO Kal va
amoSuVapWoouV TN SOUIKH aKEPALOTNTA TOU AAUCOTIpiovou.

Agatpéote To KAAUPMa, TNV ahuacida kat tn Adpa TG aAucidag kat kabapioTe ta pe pia BovpTtoa petd amd
1 éwg 3 Wpeg xpriong.

KaBapiote TV meploxri kdtw amd 1o KAAUPPA, TO YpavAadl Kivnong Kat To cuykpdTnua NG Aduag pe pia
palakn Bovptoa.

KaBapiote Tnv £€080 Aadiov pe éva kabapd mavi.
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Mnv TomoBeTeite AAQ QVTIKEIPNEVA TTAVW OTO AAUCOTIPIOVO.

8.2 ANTIKATAXTAZH

Ewkéva @

MPOEIAOMNOIHZH! Na @opdte mdvta mpooTATELTIKA yavTia
otav xelpieote v alvaioa.

‘EAgyx0g TnG autopatng Aimaveng tng aAvcidag

ENéyxete TaKTIKA av AelToupyel owOTA N autopatn Aimavon ¢ ahuaidag, yia va pnv umepBeppavOei
n Adpa kat n aAucida. MNa Tov okomo auTtd, EVBVYPAPHIOTE TN MUTN TNG AGUAG HE Hia OMOAT em@avela
(oavida, evtopn dévtpou) kat Béote o Aetrtoupyia To akucompiovo. Av apyioel va avaduetal Ao Kat
TIEPIOOOTEPN TTOOOTNTA AadIoU, TO AUTOHATO CUCTNHA Aimavong TG alucidag Aeitoupyei cwoTta.

Ainavon ypavaliou Kivhong

THMEIQZH: Agv xpeidetal va agaipéoete TV aAuaida r T Adpa yia va Aimdvete 1o ypavadl.

1. KaBapiote ™ Adpa kat 1o ypavadl.

2. Xpnotpomolote mMoTtéAl ypdoou. TomoBeTHOTE TN PUTN TOU MIOTOAOU 0TV o1 Aimavong Kal YEUIOTE
He ypdoo péxpl va apyioel va avaBAulel amd tnv akpn tou ypavadllov.

3. Na va meplotpéPete 1o YpavAadl, ameAeubepwoTe To 0TOT TNE aAucidag kat Tpapriéte tnv alucida pe
TO X£€pL, MEXPL VA EVBUYPAUIIOTEL N oTEYVH TTAEUPA TOV Ypavallov pe Tnv omh Aimavonc. Emavaldpete
Siadikaoia Aimavonc.

Ako6viopa TnG alucidag

Awtnpeite Tnv aAucida aixpunpen. To akucompiovo Ba kOBEel TaxUTEPA KAt A0PAAéTTEPA. AV N aAucida
€ival oTopwpévn, @BeipeTan uTEPBOAIKA TO ypavadl, n Adpa odriynong Kal o poTép. Av xpeldletal va
mMéoeTe TNV oAucida péoa oto VA0 Kal n Kot Snuiovpyei povo pokavidt Kat Aiya PeyaAUTePA TEUAXIA
EUMNov, ToTE N aluoida gival oTopwpévn. AyopdoTte véa alucida, ameuBuvBeite oe emayyehpatia yla va
akovioel Tnv aluoida, i akovioTe €ogi¢ TNV aAuoida pe KaTAANnAo o€t akoviopatog. H Siagopd vPoug
AVAUEDT OTNV KOTTTIKF OKMNA KAl TN pAxn avTioTolxei oTn puBuion tou Seiktn BdBouc. AQou akoviceTe TV
KOTITIKN OKun, N pUBUIon Tou Seiktn BdBouC avapeoa otnv akpr Kat tTn pdxn Tng TAEUPIKAC TTAdKag Ba
HEIWOEL MNa BEATIOTN IKAVOTNTA KOTINAG, N PAXN Ba TPEMel va AIMAPIOTEI, yia va emTeUXOEi n ouvioTwUEVN
pLUBHIoN Tou Seiktn BABoud.

MNa va akovicete TRV alugida:

1. DopéoTe MpooTaTEVUTIKA YAvTia Kal BeBaiwbeite 6T1 n alucida gival Tevtwpévn cwotd mavw otn Addpa
odrynong.

2. Xpnolpomolnote oTpoyYuAn Aipa, pe Stapetpo 1,1 @opd 1o BABog Tou Komthipa. BeBaiwbeite 6Tt 1o
20% tng Stapétpou TG Aipag Bpioketal mvw amd T mAvw MAAKA TOU KOTITRPA.

THMEIQZH: O eUKOAOTEPOG TPAOTIOC VA CUYKPATAOETE TN Aipla 0T owoTr B€on gival va xpnolUoTIoINoeTe
évav o0dnyo Aipag (Siatibetal ota mePIOoOTEPA KATACTAHATA TTOU TTWAOUV aAuconpiova).

3. AKovioTe KABeTa otn Adpa Kal umd ywvia 25° kaBeta otnv KatevBuvon Kivnong.

4. AKovioTe KABe SOVTI uovo amd péoa mpog Ta €w. AKoVIoTE TPWTA TN Wia MAEUPA TNG aAuciSag Kal HeTd
yupiote avamoda tnv ahucida kat emavaAdpete tn Siadikaocia.

« AKovioTe ioa kABe §6vTI, MpaypaTomolwVTag Tov 510 aplBud KivAoEwy.

« Alatnpeite OAOUG TOUG KOTITAPEG OTO 610 prKog. K&Be @popd mou akovi(ete TV AKpn TwWV KOTITHPWYV,
HEIDVETAL TO KOG KOTIAG. ‘OTaV 0L KOMTHPEG @TAooLV oTI¢ 0,16 ivToe( (4 XINooTd), n alucida éxel pBapei
KAl TIPETTEL VA AVTIKATAOTOOEL.

« Me kd&Be akdviopa, HEWWVETAL €miong Kal n puBuion tou Seiktn Pdbouc. Kabe 5 akovioupata,
xpnotporolnote €181k epyaleio pétpnong tou deiktn BABoUC yia va LETPAROETE TO VYOS AVAPESA OTNV
AKpn Tou KOmTApa Kal TN pdxn. Av Xpeldletal, XpnolLoToINoTe mimedn Aipa yla va TPOoxioeTe Tn pAxn,
€tol woTe o Seiktng Baboug va umopei va pubuioTtei otig 0,025 ivioeg. Opyava PETPNoNG TOU HETPNTA
B&Bou¢ SiatiBevtal oTta MEPIOOATEPA KATAOTHHATA TTOU TTWAOUV aAucorpiova.
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« Av 1o TTpLOVI Sev AerToupyei Kavovikd, ameuBuvOeite o e€EIOIKEVUEVO KEVTPO GEPPBIG Yla va TO EAEyEOLV.
XpnolpoToLEiTeE HOVO TA YV OLA AVTAANAKTIKA TIOU QVOPEPOVTAL OE AUTO TO EYXELPIOIO.

AvTtikataotaon Tng aAucidag kat tng Adpag

Eykekpipévn Adpa/aiucida

AvTikataoTAoTe TNV aAuaida dTtav ol KOTITAPEG £xouv pBapei urepBoAikd kat Sev akoviCovtal, 1y av OTAoEL
n aAvcida. XpnoHomoIoTte HOVo TNV avTaAAaKTIKA aAuacida mou mpoodiopiletal o€ auto To yxelpidio.
Na avtikaBiotdte mavta kat to ypavddl kivnong otav avtikabiotdte tnv alvoida. Etol Ba Aettoupyei
OWOTA O MNXAVIOUOG Kivnong TG aAucidag.

1. TomoBeTOTE TO CWHA TOU AAvcOoTPiovou Og 0TaBEPN Kal opllovTIa EMPAVELQ.

2. TupioTe To KouuTi ao@AAIONG TNG AAUAG APLOTEPOOTPOPA YIA VA APALPETETE TO KAAUUMA ATt TO CWHA
Tou aAucoTpiovou.

3. ®opéoTe MPOOTATEVTIKA YAvTIa Kal TUAIETE TNV aAuacida yopw amd Tn Adpa odnynong, €101 WOTE Ta
SovTia va gival otpappéva mpog TV Kateubuvon mepLoTpoPne. H alucida mpémel va epapuooEl cwoTd
oTNV AUAAKA TTOU SLATPEXEL OAN TNV EEWTEPIKH AKHN TNG AAMOG.

4. Mepdote TNV aAucida yupw amd 1o ypavadl Kal TauToxpova eUBLYPAUMIOTE TN OXIOHUr 0T AApa YE TO
E0WTEPIKO UITOUAGVL 0TN BAoN TOU TIPLOVIOU Kal Tov TIE(PO Tavuong NG aAuaidag pe Tnv o TNG Adpag.
Mrmopei va xpelaoTei va puBpioete Tov meipo Tavuong TnG aAucidag yia va eUBUYPAUUICTEl CWOTA PE TNV
o oTn Adpa. XpnoIHOTOIOTE ToV TPOXO TAvuong TG aAucidag yia va alagete t B€on Tou meipov,
€101 WOTE VA EPAPUOTEL 0TN Ada.

5. TupioTe Tov TPoxd Tavuong TNG ahuacidag yla va o@ieTe apyikd tn Adpa, TOo0 WOTE va peivel otn Béon
™¢. Kpatrote akivntn Tn Adpa Kat TomoBeTioTe To MAEVPIKO KAAUPUA OTO TIPLOVL. BeBaiwbeite 011 n
mpoeoxr XL EVOVYPAUUIOTEI CWOTA PE TNV EYKOTIH GTO CWHA TOU TTPLoVIOU. AGPANIOTE TO KAAUMHA OTN
B¢on tou, yupvwvtag Se€160TPOPA TO KOUUTTE AOPANIONG HEXPL Va KAEWOWOEL PuBpiote Tnv Tdvuon Tng
alvoidag.
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8.3 ANAAYTIKO ZXEAIATPAMMA
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OEZH APIOMOX MEPIrPAOH MOXOTHTA
EEAPTHMATOZ

1-1 8313-438801 MNeplotpe@opevo koupi 1

1-2 8334-463101 TpBéac aova 1

1-3 8021-438801 KéAuppa 1

1-4 8208-438801 Akpaiog¢ SakTUAIOG 1
oTEYAVOTIOINONG
KOAUPOTOG

2 243-0029 Alucida 1

3 243-0065 Adua ahuoidag 1

4 8331-430402 2T paxaiplov 1

1 8440-438801 ZUYKPOTNHA akpaiou 1
KOAUPOTOG

5 8208-438301 AakTtOMOG oTeyavomoinong | 1
£€080u Aadiov

6 8SJAB40-16 AutokoxAhioUpevn Bida 22

7 8SEAB40-12 AutokoxAlovpevn Bida 2

8 8202-438801 Po&éha Beppopdvwong 1

9 8313-436501 Koupumi puBuiong 1

10 8440-491105 JUYKPOTNHA PUOUIOTIKOU 1
poxAou

1 8SJGN50-25 Bida 3

12 8181-433501-01 Evdidpeon midka 1

13 8006-438802-01 Ae€16 mepifAnua 1

14 8SJAB40-16 Autokoxhiovpevn Bida 4

15 8020-438801 Mavw kaAvppa 1

16 8440-438802 SUyKPOTNUA 1
TIPOOTATEVTIKAG TTAAKAC

16-1 8185-438801 MA\dka amotpomng 1

16-2 8302-438801 Mm\ok kpouong 1

16-3 8SJAB40-10 Bideg 2

17 8440-431210 YUvdeopog e€66ou Aadlov 1

18 8024-438801 KéAuppa odnyou porig 1
aépa

19 8342-521704 EAatrplo koupmou 1

20 8044-780501 Koupumi ameheuBépwong 1
umatapiag

21 8304-433201 Z1olxeio €dpaong 1
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OExZH APIOMOZ MNEPIFPA®H MOZOTHTA
ESEAPTHMATOX

22 8342-481501 EAatripio poxAol @pévou 1

23 8182-471902 MAdka mieong 1

24 1.9901E+11 Yuykpotnua avtAiag Aadiov | 1
HOTEP

25 8081-438801 A&ovag ehatnpiov 1

26 8342-438801 EAatripio kifwtiou 1
pmatapiag

27 8SJAB30-25 AutokoxAloupevn Bida 1

28 8342-432101 EAatriplo otpéyPng 1
SlaKomTN

29 8312-438801 Tkav&AAn 1

30 8312-433501 Kouprmi 1

31 8342-463002 Ehatplo 1

32 8414-438801-01 HAektpovikd e€aptrpata 1

33 8440-438803 JUyKpOTNHA KIBwTiou 1
Aadiov

33-1 8165-438801 Aoxgio kauoipou 1

33-2 207010200001 EAatriplo @iktpou 1

33-3 8208-462503 AaKTUMOG oTeyavomoinong | 1

33-4 234-1003 Alagavig owhrivag Aadiov | 90mm

33-5 8342-000002 EAatripilo puBuiong owhrjva | 60mm

34 8006-438801-01 AploTepd mepiBAnua 1

35 8003-438801 MmpooTivr| xelpohafn 1

36 8341-491801 EAaotikn podéha 1

37 8440-438804 JuykpOTNHa Tamag 1
KiBwTiou Aadiov

37-1 8088-481501-01 Aykiotpo 1

37-2 207270100004 AakTUNOG oTeyavomoinong | 1

37-3 8020-438802 Tana KiBwtiov Aadov 1

38 234-1003 Aw@avng cwAnvagAadiov | 120mm
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8.4 ANTIMETQNIZH NPOBAHMATQN

KINAYNOZ! Kivduvo¢ tpavpatiopov amé nAektpominéia.
Mpogibomoinon! Mpwv emyeiproete va emAvoETe omotodimoTe
mpoBAnua, amevepyomoINoTE T0 MPOIOV.

MpoBAjpata

MOavég artieg

Noosig

Amartovpeva
mpocovta

To mpoiov dev
Eekva.

H pmatapia Sev éxel
ao@ahioEL.

lMa va ac@alioete TV
umatapia, BePaiwbdeite 611
Ta pavdaia oTnv mavw
TAEVPA TNG prTaTapiag EKouv
KOUUTIWOEL 0TN B€on Toug.

H pmatapia dev gopriletal

Doprtiote TNV pmatapia
oUpPWVa UE TIG 08nyieg oTo
eyxelpidlo mou ouvodevel To

HovTéNO.

O Sakontng Aettoupyiag/
TaxuTNTag €ivat KAEIOTOG.

MNatriote Tov SlakomTn
Aerroupyiag.

H pmatapia Sev éxel
TomoBeTNOEl oWOTA.

TomoBetr|ote oWOTA.

O SlakomTng Aettoupyiag
Sev Bpioketal otn Béon
Aettoupyiag.

Avatpé€te otnv evétnTa
«Evepyomnoinon/
Amevepyoroinon»

‘Exel evepyomoinBei to
@pévo avamdnong.

AmeNeUBOEPWOTE TO PPEVO
avamndnong.
(BA. evotnTa «Opévo
avammdnong).

To mpoiov dev
@TAvEL O€ TTARPN

To popTio TN pmatapiag
€ivat TOAD XapnAo.

DoprtioTe TNV pnatapia.

‘Exouv @pdgel ol omég

KaBapiote Tig omég

1oxV.
e€aeplopou. e€aeplopov.
YmepPohioi Ta L’mou)\éwa/nafl’pd&a Spifte ta w"rou)\()vm/ )
KpaSaopoi gival \aoKaplopéva. na&iudda
U"‘E’PBOA'K‘I)C H a\uciba Tou miploviol AVTIKATAOTAGTE LE VEQ )
Bopupoc. ival oTopwuévn/eBappévn. Note | ’

To amotéeopa
Sev gival
IKAVOTIOINTIKO.

STopWHEVN aluaida

AKOVIOTE 1| QVTIKATAOTACTE
v aluaida.

H aAuoida Sev éxel TevtwOei
owoTa

TeviwoTte owoTd.
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MNpofAfpata MOavég artieg Noosig A:::rgz‘tl::a
‘Exel ekpopTiOoTEi N A@alpéoTe Kal YoPTIOTE TNV
umatapia. umatapia.
To mpoiov AQaIpEOTE TNV prratapia Kat

H pmatapia givat kavtn.

OoTapATNOoE QAPAOTE TN VA KPUWOEL. -
Eapvika. L, ,
A Mmopei va €xel 2 TAMATAOTE TO TIPOIOV Kal
evepyorotnBei n ao@alela TTEPIMEVETE 3 AETTTA Y1A VA TO
unepévtaonc® ETMAVEKKIVAOETE.

‘Otav evepYOTOLEITAL N ACPANEI UTIEPEVTAONG, TO EPYOAEIO TTEPVA O€ KATAOTAON AUTOTIPOCTACIAG.
H katdotaon avtompootaciag ival pia mpoowpivly Katdotaon Aertoupyiag (CUVIOCTOUHE 5 AemTtd To
péyloTo) katd tnv omoia Sev gival Suvatr n Aeltoupyia TOU TTPOIGVTOC, WOTE VA AVOKTHOEL TNV APXIKNA
TOU KatdoTaon.

9. TEAOZ AIAPKEIAZ ZQHZ

Ta nAekTPIKA TPoidvTa Sev TPEmel va amoppintovTal padi pe ta oKiakd amoppippata. Ta

XPNOIHOTIOINHEVA NAEKTPIKA TIPOTOVTA TTPEMEL VO CUANEYOVTAL EEXWPIOTA KAl VA ATTOPPImTOVTaL

o€ onueia CUANOYNG EIOIKA Yl AUTO TO OKOTTO. EMIKOIVWVAOTE e ToV SO 1) HUE TO KATAOTNHA
— ayopdAg YIa TTANPOPOPIEG OXETIKA LE TNV AVAKUKAWON.

10. EITYHZH

10.1 HEITYHZH MAX

Ta mpoidévta tng STERWINS oxedialovtal pe TG uPpnlotepeg mpodlaypa@ég moldtnTag yla Tnv
KatavoAwTiKh ayopd. H mapoloa eyyunon mwAnong KaAUnTel mepiodo 3 €TWV amod TV nUepopnvia
ayopdg Tou TPOoIoVTOG. H mapouoa eyyunon KOAUTITEL OAA TA EAATTWHATA O€ UAIKA KAl KOTOOKEUN:
e€apTrpaTa Kat oTolxeia mou Agimouv Kat {nULEC TTOU TIPOKUTITOUV UTTO OUVONKEG PUOIONOYIKAE XPHoNG.
Ol €MMOKEVEG KAl N AVTIKATAOTAON €§aPpTNUATWY SgV CUVETAYOVTAL TAPATACN TNG APXIKNAG TTEPLOSOU
eyyunong. Ogeilete va mpookopioete amddel€n TG ayopdc Tou PoidvTog KAl TNG OXETIKAE NUEPOUNVIAG.
O1 KOAUYELG TNG EyyUnong meptopifovtal otnv agia autol Tou TTPOoIGVTOG,.

10.2 EEAIPEZEIZ THZ ETTYHZHZ

H mapouoa eyyunon dev KaAUTTTel TPOPBAARMATA i} ATUXAMATA TTOU o@eilovTal o AavBaouévn Xprion Tou
TTPOIOVTOG,.
H eyyunon dev KaAUTTTEL TIC AKOAOUOEG TTEPIMTWOELG:

- To epyaleio €xel xpnotpomolnOei pe AavBaouévo tpdmo, fy

- O1 {nuI€G €XouV TTPOKANDE( KATA TN HETAPOPA 1 TN CUVAPUOAOYNON TOU TTPOIOVTOG, 1y

- ‘ExouvV Yyivel EMOKEVEG Kal/H) alayEg e€aptnudtwy amd Tpitoug, 1

- Exouv mpokAnBei {nuiég amd e€wtepikolg mapdyovTeg f E€va owpata, dwg AUMOoG A TIETPEG, i
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- 'Exouv mpokAnBei {npiEg AOyw pn CUPHOPPWONG HE TIG 08nyieg acpdelag kat xpriong,

- To epyaleio €xel amoouvappoloynOei iy xel avolyTei,

- To epyaleio €xel Bpebdei og ypo mepBalov (vypaoia, Bpoxn, BuBion og vepd KAL),

- To epyaleio €xel xpnotpomoinOei yla emayyeAHatiko okomo, iy

- To epyaleio éxel ektebei o Bepuokpacia ekTO¢ TOU €UPouUg Tou TPoodlopileTal otV evoTNTA
«AmoBnrkevony.

To mpoidv TPEMEL va XPNOIUOTIOLEITAL UTIO KAVOVIKEG OUVONKEG KAl VIO N €MAYYEAUATIKOUG OKOTIOUG.
Suvenwg, amd TV mapouca eyyunon e§alpolvTal MPOoIGVTA TOU XPNOIUOTIOOUVTAL Ao ETAIPEIEG
SlapdpeWoNg KAMWY, TOTIKEG APXES, KABWG Kal amod €Talpeieg mou voikidlouv fj mapaxwpouv Swpedv
e€om\loO.

Av mapouotaotei omolodrimote mMPOBANUA 1 EAGTTWHA, va ameuBUVESTE APXIKA OTOV AVTITIPOOWTIO TNG
Sterwins. XTIG TEPIOCOTEPEG TTEPITTWOELG,

0 avtimpdowmnog TnG Sterwins Ba pmopécel va oag EUTTNPETAOEL Kal va eMAVCEL TOo TPOBANUa 1 va
emdlopOwoel To ehdttwpa. OUAAETE TO TIMOAGYIO 1) TNV amddelEn ayopdc: autd ta éyypaga Ba oag
{ntnBoULV yia Tnv emeepyacia Tou AITHATOG.
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11. AHAQXZH ZYMMOPO®QXHX EK

Epeig, n etaipeia: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France

AnAwvoupe 6T1 TO MTPOTIOV
AMvcompiovo pmatapiag 34 cm
40VCS2-34.1

mANpoi TIg anattrioelg TG odnyiag MD 2006/42/EK Kal Toug eQappooTéoug EBVIKOUG KAVOVIGHOUG:
Obényia 2014/30/EE mepi nAektpopayvntikig cupBatétntag (EMC)
Odnyia RoHS (EE) 2015/863 yia tnv tpomonoinon tTng odnyiag 2011/65/EE
Odnyia 2000/14/EK yia ti¢ ekmopmég BopuBou, mapdptnua V, kat odnyia 2005/88/EK

MetpnBeioa 01d0uN nXNTIKAG 1oxvog: 100 dB (A)
Eyyunuévn otaBun nxntikrig toxvog: 104 dB (A)

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 & SO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

Ap. oelpdg: Avatpééte 0To omoBOPuUANO
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Dziekujemy za wybranie tego produktu. Przy projektowaniu i w czasie produkcji naszych produktéw,
doktadamy wszelkich staran, aby zagwarantowac doskonatg jakos¢, ktéra spetni potrzeby uzytkownikéw.
Przestrzeganie zalecen niniejszej instrukcji pozwoli zoptymalizowac czas dziatania urzadzenia.

WAZNE! ABY PRODUKT DOSTARCZYL PANSTWU PELNEJ SATYSFAKCJI, PRZED INSTALACJA,
UZYTKOWANIEM | KONSERWACJA ZALECAMY UWAZNIE PRZECZYTAC NINIEJSZA INSTRUKCJE.
PROSIMY STOSOWAC SIE DO PODSTAWOWYCH OSTRZEZEN DOTYCZACYCH BEZPIECZENSTWA
PODANYCH W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI. INSTRUKCJE NALEZY ZACHOWAC NA PRZYSZ£OSC.

II WAZNE, PROSIMY ZACHOWAC TE INSTRUKCJE NA

PRZYSZtOSC: PRZECZYTAJ UWAZNIE

Spis tresci
1. Przeznaczenie akumulatorowe;j pity 6. Przechowywanie przez zime
tancuchowej 34 cm 7. Przechowywanie
2. Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa 8. Konserwacja
3. Dane techniczne 9. Zakonczenie uzytkowania
4. Montaz 10. Gwarancja
5. Transport 11. Deklaracja zgodnosci WE

1. PRZEZNACZENIE AKUMULATOROWEJ PItY tANCUCHOWEJ 34 CM

Wyréb jest przeznaczony wytacznie do uzywania na dworze. W zadnym wypadku nie wolno go uzywac
w budynkach. Akumulatorowa pita fancuchowa jest przeznaczona wytacznie do uzywania w suchych
miejscach i przy dobrym o$wietleniu. Ta pita fancuchowa jest przeznaczona wytacznie do wykonywania
podstawowych prac z zakresu okrzesywania, obalania, pitowania drewna i usuwania korzeni
szkarpowych. Jakiekolwiek przedmioty drewniane przeznaczone do ciecia pilg fancuchowa nie moga
by¢ grubsze niz maksymalna wartos¢ dopuszczalna dla prowadnicy. Urzadzenia nie wolno uzywac do
ciecia innych materiatéw takich jak tworzywa sztuczne, kamien, metal lub drewno zawierajace w sobie
obce przedmioty. Nie uzywac do innych celéw. Nalezy przestrzega¢ ograniczenia maksymalnej grubosci
przycinanych elementéw. Nie wolno cigé¢ gatezi o grubosci przekraczajacej podane ograniczenie.
Nie uzywac do innych celéw. Produkt nie jest przeznaczony do uzywania przez dzieci lub osoby o
ograniczeniach fizycznych, czuciowych lub psychicznych.

Po rozpakowaniu nalezy sie upewnic¢, ze wyrdb jest kompletny i zawiera wszystkie akcesoria (o ile
wystepuja). W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek prosimy nie uzywac urzadzenia - nalezy
je wtedy zwrdcic sprzedawcy.

Jezeli narzedzie zostanie oddane innym osobom, nalezy im réwniez przekaza¢ niniejsza instrukcje
obstugi.

Prosimy pamieta¢, ze nasze urzadzenie nie zostato zaprojektowane do uzytku komercyjnego,
profesjonalnego lub przemystowego. W przypadku uzywania urzadzenia do celéw komercyjnych,
profesjonalnych lub przemystowych gwarancja traci waznos¢. Produkt zaprojektowano do
uzywania przez okres 6 lat (oczekiwany czas uzytkowania).
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

OSTRZEZENIE: Prosimy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia i
instrukcje. Niestosowanie si¢ do ostrzezen i instrukcji moze
doprowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru i/lub powaznych
urazow.

Prosimy zachowac na przysztos¢ wszystkie ostrzezenia i instrukgje.

2.1 OSTRZEZENIA OGOLNE

« Bez odpowiedniego wyregulowania kata nachylenia wyrzutu, pity taricuchowej nie
nalezy nigdy uzywacw poblizu szklanych $cian, samochodow, ciezardwek, studzienek
okiennych, wylotéw itp.

« Urzadzenia nie nalezy forsowac ani przeciazac. Urzadzenie wykona prace lepiej

i bezpieczniej, gdy bedzie pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato
zaprojektowane.

« Jezeli produkt jest juz ztozony, przed uzyciem nalezy sie upewnic, ze wszystkie Sruby
s3 mocno dokrecone. Jezeli produkt wymaga ztozenia, po otwarciu opakowania nalezy
sie upewnic, ze znajdujq sie w nim wszystkie elementy potrzebne do przygotowania
produktu do pracy. W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek, produktu nie
nalezy uzywac — nalezy go wtedy zwréci¢ w najblizszym sklepie.

- Termin elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia elektrycznego
0 zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym (bezprzewodowego).
2.2 SYMBOLE NA PRODUKCIE

Spetnia normy europejskie: Ten symbol oznacza, ze urzadzenie jest zgodne z
c € obowigzujacymi dyrektywami europejskimi oraz ze zostato przeprowadzone badanie
zgodnosci z w/w dyrektywami.

[ H [ Jednolity znak dopuszczenia produktu do obrotu na rynkach panstw cztonkowskich Unii
Celnej.

Ukrainski znak zgodnosci

Produktéw elektrycznych nie nalezy wyrzucad razem ze zwyktymi odpadami domowymi.
Zuzyte produkty elektryczne wymagaja osobnej zbiérki i utylizacji w przeznaczonych do
tego punktach zbierania odpadéw. Informacje o recyklingu mozna uzyskac od dystrybutora
lub wtadz lokalnych.

Przed rozpoczeciem uzywania produktu przeczytaj ze zrozumieniem wszystkie instrukcje,
stosuj sie do wszystkich ostrzezen i zalecen dotyczacych bezpieczenstwa.

DX @
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*Uniwersalnos$¢: wspotpracuje tylko z modelami Sterwins UP40, Lexman UP40 i Dexter

UP40.

Gwarantowany poziom mocy akustycznej (zmierzony zgodnie z Dyrektywa 2000/14/WE

zmieniong dyrektywa 2005/88/WE).

Nie narazac produktu na dziatanie deszczu lub wilgotnych warunkéw atmosferycznych.

Nos nauszniki ochronne.

Nos rekawice ochronne.

Nos obuwie ochronne.

Nos $rodki ochrony oczu.

Przeczytaj instrukgje obstugi.

Nos kask ochronny.

No$ okulary ochronne.

Nos ostong na twarz.

No$ odziez ochronna.

2.3 SYMBOLE W TEJ INSTRUKCJI

>

Rodzaj i zrédto niebezpieczenstwa: zignorowanie tego ostrzezenia moze doprowadzi¢ do

urazow fizycznych lub nawet do $mierci.
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Rodzaj i zrédto niebezpieczenstwa: ten symbol oznacza, ze w przypadku zignorowania

ostrzezenia moze dojs¢ do uszkodzenia urzadzenia lub zniszczenia srodowiska lub majatku.

Uwaga: ten symbol oznacza wazng informacje umozliwiajaca lepsze zrozumienie produktu.

Zapoznaj sie z instrukcja: ten symbol oznacza, ze uzytkownik musi uwaznie przeczytac¢
instrukcje obstugi.

Prosimy zapoznac sie z odpowiednig ilustracja na koncu ksigzeczki.

Na czas transportu, przechowywania, naprawy i czyszczenia nalezy wyja¢ akumulator.

Zielony punkt: recykling opakowania.

Ten produkt nadaje sie do recyklingu. Jesli nie da sie juz go uzywac, nalezy go odda¢ do
punktu recyklingu odpadéw.
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|| ﬁﬁ Brazylijska etykieta Srodowiskowa: oddaj ten produkt do recyklingu.

DESCARTE
SELETIVO

Y
aw

Brazylijska etykieta Srodowiskowa: oddaj do recyklingu opakowanie produktu.

e
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2.4 OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYWANIA
ELEKTRONARZEDZI

instrukcje. Niestosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze

dgprpwadzic’ do porazenia pradem, pozaru i/lub powaznych

obrazen. . _
PROSIMY ZACHOWAC NA PRZYSZAOSC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA |
INSTRUKCJE. Termin ,elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach
dotyczy narzedzia elektrycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub

c OSTRZEZENIE: Prosimy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia i

akumulatorowym (bezprzewodoweqo).

2.5 BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

« W miejscu pracy nalezy dbac o czystosc i dobre oswietlenie. Batagan i zte
o$wietlenie sprzyjaja wypadkom.

- Elektronarzedzi nie nalezy uzywac w miejscach zagrozonych wybuchem, np.
w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazow lub pytu. Elektronarzedzia wytwarzaja
iskry, ktére moga zapali¢ opary lub pyt.

« W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymacz dala od dzieci i 0sob
postronnych. Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.
2.6 BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

- Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nigdy w jakikolwiek
sposob nie nalezy przerabia¢ wtyczki. Do elektronarzedzi wymagajacych
uziemienia nie nalezy uzywac przejsciowek. Oryginalne wtyczki i pasujace do nich
gniazdka zmniejszaj ryzyko porazenia pradem.

- Nalezy unikac dotykania ciatem powierzchni uziemionych, takich jak rury,
kaloryfery, kuchenki i lodowki. Uziemienie ciata zwieksza ryzyko porazenia pradem.
- Elektronarzedzia nalezy chroni¢ przed deszczem i wilgocia. Woda dostajaca sie
do $rodka elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pradem.

« Nie nalezy nadwyrezac przewodu. Nigdy nie wolno uzywa¢ przewodu do
noszenia lub ciagniecia elektronarzedzia; nie nalezy chwytac za przewdd, aby
wyjac wtyczke z kontaktu. Przewdd nalezy chronic przed goracem, olejem,
ostrymi krawedziami i poruszajacymi si¢ czesciami. Zaplatane lub uszkodzone
przewody zwiekszaja ryzyko porazenia pradem.

- Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stosowac przedtuzacz
nadajacy sie¢ do uzywania na dworze. Uzywanie przewodu przeznaczonego do
stosowania na dworze zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

- Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci jest
nieuniknione, nalezy uzywac zasilania zabezpieczonego wytacznikiem
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rdznicowopradowym. Uzywanie wytacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.
2.7 BEZPIECZENSTWO OSOBISTE

- Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnos¢, patrzec, co sie robi

i kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy
uzytkownik jest zmeczony, pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekdw.
Chwila nieuwagi w czasie postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac
powazne obrazenia.

- Nalezy uzywac srodkow ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary
ochronne. Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego takiego jak
np. maska przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi, kask lub nauszniki
ochronne zmniejszy ewentualne obrazenia.

« Nie wolno dopuszczac do przypadkowego wiaczenia. Nalezy pilnowa¢, aby
przed podtaczeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii akumulatorowej oraz
przed podniesieniem i przenoszeniem przetacznik byt ustawiony w pozycji
~wylaczone”. Trzymanie palca na przetaczniku wtaczajacym w czasie przenoszenia
elektronarzedzi lub podtaczanie ich do zasilania, gdy przetacznik ustawiony jest w pozyji
,witaczone’, moze doprowadzi¢ do wypadku.

- Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunac wszystkie klucze
regulacyjne i inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajacq sie cze$¢ narzedzia
elektrycznego moze spowodowac obrazenia.

- Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie rownowagi i
pewne podparcie ndg. W nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia to lepsz kontrole
nad narzedziem.

- Nalezy nosic odpowiednia odziez. Nie powinno si¢ nosi¢ luznych ubran ani
bizuterii. Whosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od poruszajacych sie
czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie wlosy mogaq zaczepic sie o poruszajace sie
czesdi.

- Jezeli urzadzenia sa przystosowane do podtaczania do odsysacza pytu i
urzadzenia zbierajacego, nalezy dopilnowa¢, aby systemy te byly podtaczone
i wlasciwie stosowane. Uzywanie systemow stuzacych do pochfaniania pytu moze
zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

2.8 UZYWANIE | UTRZYMANIE ELEKTRONARZEDZI

- Elektronarzedzia nie nalezy forsowa¢. Nalezy uzywac narzedzia
dostosowanego do wykonywanej pracy. Odpowiednie elektronarzedzie wykona
prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie pracowac z predkoscia/obrotami do jakich
zostato zaprojektowane.
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- Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie wiacza go lub nie
wylacza. Kazde elektronarzedzie, ktdrego nie da sie kontrolowac przetacznikiem, jest
potencjalnie niebezpieczne i wymaga naprawy.

- Przed jakakolwiek regulacja, wymiang akcesoriow lub schowaniem
elektronarzedzia nalezy wyjac wtyczke z gniazdka i/lub odtaczy¢ od narzedzia
akumulator. Tego typu zapobiegawcze $rodki ostroznosci zmniejszajq ryzyko
przypadkowego wiaczenia sie narzedzia.

- Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu
niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktore nie znaja narzedzia lub nie zapoznaty
sie zinstrukeja nie nalezy pozwalac go uzywac. W rekach nieprzeszkolonych
uzytkownikéw narzedzia elektryczne moga stanowic zagrozenie.

- Elektronarzedzia nalezy utrzymywac w dobrym stanie. Nalezy kontrolowac,
czy czesci ruchome nie sg odchylone od osi, nie zacinaja si¢ i nie s3 pekniete
lub uszkodzone w inny sposéb, ktory mogthy wptynac na dziatanie narzedzia.
W razie uszkodzenia, przed uzyciem nalezy odda¢ narzedzie do naprawy. Wiele
wypadkéw wynika ze ztej konserwadji narzedzi.

- Narzedzia tngce musza byc¢ dobrze naostrzone i czyste. Odpowiednio utrzymane
narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi s3 mniej narazone na zakleszczanie sie i
tatwiej jest je kontrolowac.

- Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, itp. nalezy uzywac zgodnie z
niniejsza instrukcja, z uwzglednieniem warunkow i rodzaju wykonywanej
pracy. Korzystanie z narzedzi niezgodnie z przeznaczeniem moze prowadzic do
niebezpiecznych sytuacji.

2.9 UZYWANIE | UTRZYMANIE NARZEDZI AKUMULATOROWYCH

- Do tadowania nalezy uzywac wytacznie tadowarki wskazanej przez
producenta. Uzycie fadowarki pochodzacej od jednego akumulatora do tadowania
innego akumulatora grozi pozarem.

- Elektronarzedzi nalezy uzywac wytacznie z dedykowanymi do nich
akumulatorami. Stosowanie innych akumulatordw moze doprowadzic¢ do obrazen ciata
i pozaru.

- Jezeli akumulator nie jest uzywany, nalezy go przechowywacz dala od innych
przedmiotow metalowych, np. spinaczy, monet, kluczy, gwozdzi, srub i innych
drobnych przedmiotow metalowych, ktore mogtyby spowodowac zwarcie
wyprowadzen akumulatora. Zwarcie wyprowadzen akumulatora moze doprowadzi¢
do oparzenia lub pozaru.

« W niesprzyjajacych warunkach moze dojs¢ do wycieku cieczy z akumulatora.
Nalezy wtedy unikac wszelkiego kontaktu z ta ciecza. Jesli dojdzie do kontaktu

z elektrolitem, nalezy sptukac go woda. Jezeli ptyn dostanie sie do oczu, nalezy
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dodatkowo zasiegna¢ porady lekarza. Ptyn wyciekajacy z akumulatora moze powodowac
podraznienie lub oparzenia.
2.10 SERWISOWANIE

- Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifikowanemu
serwisantowi, a do naprawy uzywac wytacznie czesci zamiennych identycznych
z oryginalnymi. Zapewni to bezpieczenistwo eksploatacji elektronarzedzia.

2.11 OSTRZEZENIE DOTYCZACE PILY tANCUCHOWEJ:

- Podczas pracy pilarka wszystkie czesci ciata nalezy trzymac w bezpiecznej
odlegtosci od taricucha. Przed wigczeniem pity taricuchowej nalezy upewnic
sie, ze tancuch pity niczego nie dotyka. I czasie postugiwania sie pitq faricuchowq
wystarczy chwila nieuwagi, aby zaczepic 0 odziez lub dotknqc narzedziem ciata.

- Pite fancuchowa nalezy zawsze trzymac prawa reka na uchwycie tylnym, a
lewa na uchwycie przednim. Trzymanie pilarki w odwrotnej konfiguragji rgk zwieksza
ryzyko obrazeri i dlatego nigdy nie powinno mie¢ miejsca. UWAGA W przypadku pit
faricuchowych, w ktdrych prowadnica znajduje sie z lewej strony, odwotania do pozydji
Jprawej reki” i, lewej reki” powinny zostac odwrdcone.

- Prosimy zaktadac okulary ochronne i ochronniki stuchu. Zaleca sie takze
stosowanie dodatkowych zabezpieczen na gtowe, rece, nogi i stopy.
Odpowiednia odziez ochronna ograniczy urazy spowodowane lecgcymi odtamkami lub
przypadkowym dotknieciem taricucha pilarki.

- Pity faficuchowej nie nalezy uzywac na drzewie. Uzywanie pilarki w czasie, gdy
uzytkownik siedzi na drzewie, moze spowodowac obrazenia.

- Nalezy zawsze dbac o pewne podparcie stop i wiacza¢ pilarke dopiero wtedy,
gdy uzytkownik stanie na nieruchomej, bezpiecznej i rownej powierzchni.
Sliskie i niestabilne powierzchnie takie jak np. drabina mogq doprowadzic do utraty
réwnowagi i kontroli nad pilarkg.

- Podczas przecinania naprezonej gatezi nalezy liczy¢ sie z tym, ze gataz
odegnie sie i odskoczy. Gdy zniknie sita dociskajqca, odgieta gatqz moze uderzy¢ pilarza
i/lub w niekontrolowany sposdb wytrqci¢ mu pilarke z rgk.

- Podczas przycinania matych krzakow i mtodych drzewek nalezy zachowac
szczeg6Ing ostroznosc. Wiotki materiat moze wkrecic sie w taricuch pilarki, nagiqc sie i
uderzy¢ pilarza, co moze spowodowac utrate réwnowagi.

- Pilarke nalezy nosi¢ wytaczong, z dala od ciata; nalezy ja trzymac za uchwyt z
przodu. Na czas transportowania lub przechowywania pilarki na prowadnice
nalezy zawsze zaktadac ostone. Wtasciwe obchodzenie sie z pilarkq zmniejsza
prawdopodobieristwo przypadkowego dotkniecia poruszajqceqgo sie faricucha pilarki.
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- Prosimy przestrzegac instrukgji dotyczacych smarowania i wymiany
akcesoriow. Niewtasciwa konserwacja, nieprawidtowe napiecie oraz nieodpowiednie
nasmarowanie faricucha mogq doprowadzic do jego pekniecia lub zwiekszy¢ ryzyko odbicia.
- Nalezy dbac o to, aby uchwyty byly suche, czyste i niezaplamione olejem

lub smarem. Zattuszczone i zaplamione olejem uchwyty sq sliskie, co prowadzi do utraty
kontroli nad urzqdzeniem.

- Nalezy pitowac wytacznie elementy drewniane. Nie nalezy uzywac pilarki
niezgodnie z przeznaczeniem. Na przyktad: nie nalezy uzywac pilarki

do pitowania elementow plastikowych, wyrobow kamieniarskich lub
niedrewnianych materiatow budowlanych. Uzywanie pilarki faricuchowej do celéw
niezgodnych z przeznaczeniem moze prowadzic do niebezpiecznych sytuadji.

- Elektronarzedzie nalezy trzymac za izolowane uchwyty, poniewaz fancuch
pilarki moze natrafi¢ na ukryte przewody. Dotkniecie faricuchem pilarki przewodu
pod napieciem moze spowodowac, Ze przez nieizolowane elementy metalowe narzedzia
poptynie prqd, co grozi operatorowi porazeniem.

2.12 PRZYCZYNY ODBICIA | SPOSOBY ZAPOBIEGANIA MU:

« Do odbicia moze dojs¢ w sytuacji, gdy czubek lub koniec prowadnicy dotknie jakiegos
przedmiotu lub gdy drewno zacznie zaciskac sie i zakleszcza¢ na fancuchu pilarki w
nacieciu.

« W niektdrych przypadkach dotkniecie czubkiem prowadnicy moze spowodowac nagte
odskoczenie prowadnicy w gére i do tytu w strone operatora.

« Zakleszczanie sie taricucha pilarki wzdtuz gémej krawedzi prowadnicy moze gwattownie
popchna¢ prowadnice w tyt w strone pilarza.

« Kazda z tych sytuacji moze doprowadzic do utraty kontroli nad pit3, prowadzac

do powaznych obrazen. Nie nalezy polegac wytacznie na wbudowanych w pile
mechanizmach zabezpieczajacych. Uzytkownik pity powinien podja¢ wszelkie mozliwe
kroki w celu zabezpieczenia sie przed wypadkiem lub obrazeniami.

« Odbicie jest efektem niewtasciwego uzywania i/lub obstugiwania narzedzia lub
wystapienia warunkéw, ktorych mozna unikac przez podjecie odpowiednich $rodkow
zapobiegawczych:

- Nalezy zawsze pewnie trzymac pite obydwiema rekoma. Kciuki i palce
zaciska¢ na uchwytach pity, a ciato i ramiona ustawic w taki sposob, aby mac
zamortyzowac szarpniecia w tyt. 0 ile zawczasu podjete zostanq odpowiednie Srodki
zapobiegawcze, odbicia da sie kontrolowac. Nie wolno dopusci¢ do wypuszczenia pity z rgk.
- Nie nalezy siegac za daleko i przecinac elementow znajdujacych sie powyzej
wysokosci ramion. Pomaga to zapobiec nieumysinemu dotknieciu przeszkdd koricowkg
prowadnicy, a w nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia lepszq kontrole nad narzedziem.
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- Jako czesci zamiennych nalezy uzywac wytacznie prowadnic i tanicuchow
okreslonych przez producenta. Niewfasciwe prowadnice i taricuchy mogq doprowadzic
do pekniecia taricucha i/lub odbicia.

- Nalezy przestrzegac instrukgji producenta dotyczacych ostrzenia i
konserwadji faficucha pilarki. Zmniejszenie wysokosci szczeliny wrebowej moze
zwigkszy¢ podatnos¢ na odbicia.

2.13 RYZYKA RESZTKOWE

« Prosimy zapoznac sie ze sposobem uzytkowania urzadzenia i w tym celu przeczytac
instrukje obstugi. Nalezy zapamietac ostrzezenia i zalecenia dotyczace bezpieczenstwa,
a potem $cisle przestrzegac ich i stosowac sie do nich. Pomoze to uniknac ryzyka i
niebezpieczenstw. Podczas uzywania urzadzenia nalezy by¢ zawsze czujnym, aby méc

z wyprzedzeniem rozpoznac zagrozenia i zapobiec im. Szybka interwencja pozwala
zapobiec powaznym urazom i stratom materialnym. W przypadku usterek nalezy
wytaczyC urzadzenie i odtaczy¢ akumulator.

« Nawet jesli sg przestrzegane wszystkie instrukcje, nadal istniej czynniki, ktére moga
prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuadji, np.:
- Wyrzucenie w powietrze jakich$ elementow.
- Urazy spowodowane drganiami: nalezy uzywac wskazanych uchwytéw i stara sie
ograniczac czas pracy i narazenia na drgania.
- Urazy spowodowane hatasem: nalezy nosi¢ ochronniki stuchu i ograniczac czas pracy i
narazenia na hatas.
- Wdychanie drobin i pytéw.
- Nalezy zawsze nosic srodki ochrony oczu.
Jezeli podczas uzywania maszyny uzytkownik doswiadcza ktérychkolwiek z powyzszych
czynnikow, nalezy natychmiast zatrzymac maszyne i zasiegnac porady lekarza.
« Dlugotrwate uzywanie narzedzia moze spowodowac lub zaostrzy¢ urazy. W przypadku
dtugotrwatego uzytkowania narzedzia nalezy koniecznie robi¢ regularne przerwy.

« Dtugotrwate uzywanie urzadzenia naraza uzytkownika na drgania, ktére moga
prowadzic do roznych chordb znanych f3cznie jako choroba wibracyjna (HAVS) np.
bledniecie palcéw; jak rowniez do specjalnych schorzen takich jak zespét ciesni kanatu
nadgarstka (CTS).

« Aby zmniejszyc tego typu ryzyko, nalezy podczas uzywania produktu nosic rekawice
ochronne i dbac o ciepto dtoni.

3. DANETECHNICZNE

Model 40VCS2-34.1
Napiecie znamionowe (V, prad staly) 36V, prad staty
Pojemnosc zbiornika oleju 120 ml
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Maks. predkos¢ tancucha

15m/s

tancuch pilarki

14 cali (35,5 cm)

Model tancucha pilarki 91PJ052X
Model prowadnicy 140SDEA041

Dtugos¢ prowadnicy 415 mm

Maks. dtugos¢ ciecia 340 mm

Typ oleju

Olej hydrauliczny zabezpieczajacy przed
zuzyciem

Kontrola oleju

Automatyczna

Ciezar urzadzenia (facznie z akumulatorem)

5.29 kg z akumulatorem 40VBA2-50.1

Gwarantowany poziom mocy akustycznej

(dB(A) 104 dB(A)
Zmierzony poziom mocy akustycznej (dB(A)) 101 dB(A), K= 3 dB(A)
Prad roboczy 30-40 A
Prad maksymalny 45 A

Zalecane zabezpieczenie

Zabezpieczenie nadpradowe

Poziom drgan (K=1,5 m/s2)

1,867 m/s2

Predkos¢ bez obcigzenia (min-1)

7300

Deklarowana catkowita wartos¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowymi metodami
testowania i moze stuzy¢ do poréwnywania réznych narzedzi. Deklarowana catkowita warto$¢ drgan
moze réwniez stuzy¢ do wstepnej oceny narazenia na drgania. W zaleznosci od sposobu uzytkowania,
emisja drgan podczas faktycznego uzytkowania elektronarzedzia moze sie rézni¢ od deklarowanej
wartosci catkowitej. Na podstawie szacunkowej oceny ekspozycji w rzeczywistych warunkach
uzytkowania (z uwzglednieniem wszystkich czesci cyklu pracy, takich jak np. czas wytaczenia narzedzia i
czas dziatania bez obcigzenia obok czasu wtaczania) nalezy ustali¢ Srodki bezpieczenstwa potrzebne do
zabezpieczenia operatora.

Akumulator

Rodzaj akumulatora Litowo-jonowy

Model 40VBA2-50.1

Napiecie znamionowe [V, prad staly] 36V, prad staly

Pojemnos¢ akumulatora 5 Ah, akumulator litowo-jonowy

Liczba ogniw akumulatora 20

Ciezar [kg] 1,29 kg

tadowarka

Model 40VCH1-3A.1 |

40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
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z“azie‘;;':i’:'x:’qd 100-240V~ 220-240V~ 100-240V~
Moc znamionowa 42V, prad staty 42V, prad staty 42V, prad staty
Temperatura pracy [°C] 4-24°C 4-24°C 4-24°C
Ciezar [kg] 0,605 kg 1,06 kg 0,605 kg
4. MONTAZ

VAN

OSTRZEZENIE! Przed roz|poczgciem uzywania produkt musi
zostac w catosci ztozony! Nie nalezy uzywac produktu, jezeli
jest on ztozony tylko czesciowo lub gdy czesci, z ktorych jest
on ztozony, sa uszkodzone! Aby tatwo ztozy¢ produkt, nalezy
zpomocq ilustracji wykonac krok po kroku polecenia podane
w instrukgji montazu!

4.1 ROZPAKOWANIE

‘D [C__ ] %713

1. Wiaaznik spustowy WE./WYL. 7. Prowadnica
Przycisk wytaczania blokady 8. ‘tancuch
zabezpieczajacej 9.  Pokretto blokujace
3. Akumulator (do dokupienia osobno) 10. Ostona boczna
4. Uchwyt przedni 11.  Przycisk odblokowywania akumulatora
5. Ostona dtoni/hamulec taricucha 12. Pokretto napinania fancucha
6.  Korek zbiornika oleju 13. Ostona na prowadnice
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« Podczas rozpakowywania nalezy miec zatozone rekawice.

« Podczas rozpakowywania nie nalezy uzywac skalpela, noza, pity lub jakichkolwiek
podobnych narzedzi.

« Podczas przenoszenia narzedzie nalezy trzymac tylko za uchwyt.

- Opakowanie nalezy zachowac do wykorzystania w przysztosci (transport i
przechowywanie).

« Instrukcje obstugi nalezy przechowywac w suchym miejscu i zachowac na przysztosc.

4.2 INSTALACJA

Zaktadanie/wyjmowanie akumulatora: ilustracja

OSTRZEZENIE: Przed rozpoczeciem uzywania narzedzia nalezy sie upewni¢, ze zatrzask na spodniej
czesci akumulatora jest dobrze zamkniety oraz ze akumulator jest catkowicie i pewnie osadzony w porcie
dokujacym akumulatora.

Nieprawidtowe zamocowanie akumulatora moze doprowadzi¢ do wypadniecia akumulatora, co moze
spowodowac ciezkie urazy ciata.

Wktadanie: W celu zamocowania, akumulator nalezy dopasowac i wsuna¢ w szczeliny portu dokujacego
akumulatora az do zablokowania sie.

Wyjmowanie: Aby odblokowac i wyja¢ akumulator, wystarczy wcisnac przycisk odblokowujacy i wysunac
akumulator z urzadzenia.

Montaz prowadnicy i taricucha pity: ilustracje od @ do @

1. Potozy¢ korpus pity na twardej i rbwnej powierzchni.

2. Aby zdja¢ pokrywe z korpusu pity, przekreci¢ pokretto blokujace w lewo (przeciwnie do kierunku ruchu
wskazowek zegara).

3. Zatozy¢ na rece rekawice ochronne i natozy¢ fancuch pity na prowadnice; upewni¢ sig, ze zeby sg
ustawione w kierunku obrotéw. tancuch powinien by¢ prawidtowo utozony w szczelinie biegnacej
wzdtuz catej krawedzi zewnetrznej prowadnicy.

4. Natozy¢ faricuch na koto zebate i jednocze$nie dopasowac szczeling w prowadnicy do wewnetrznej
Sruby znajdujacej sie na korpusie pity oraz do bolca napinania taricucha w otworze na sworzen w
prowadnicy. Aby prawidtowo dopasowat sie do otworu w prowadnicy, bolec napinania taricucha moze
wymagac regulacji. Aby wyregulowac jego potozenie, nalezy kreci¢ pokrettem napinania taricucha na
tyle, aby bolec znalazt sie w prowadnicy.

5. Przekreci¢ pokretto napinania faricucha tak, aby wstepnie naciagna¢ prowadnice na tyle, aby nie
spadata. Przytrzyma¢ prowadnice nieruchomo i zatozy¢ pokrywe z powrotem na pite. Upewnic¢ sie, ze
wypustek pasuje do szczeliny w korpusie pity. Zablokowa¢ pokrywe pokrettem blokujacym: przekreci¢
pokretto w prawo (zgodnie z kierunkiem ruchu wskazéwek zegara) tak, aby zaskoczyto.

Napinanie tancucha: ilustracja (2.5)

1. Sprawdzi¢ naprezenie fancucha - odciggna¢ tancuch pilarki od prowadnicy. Prawidtowo napiety
fancuch powinien sie da¢ odciagnac¢ mniej wiecej na tyle, ze odlegtos¢ miedzy prowadnica a taricuchem
wyniesie 3 mm.

2. Jezeli potrzebna jest regulacja, pokretto blokujace regulacji prowadnicy nalezy przekreci¢ o jeden
petny obrot.

3. Aby wyregulowac napiecie fanicucha pilarki, nalezy przekrecic¢ pokretto napinania taricucha. Obrécenie
pokretta do géry zwieksza napiecie, a obrécenie w dot - zmniejsza je. Prawidtowo napiety tancuch
powinien nie powinien luzno zwisa¢é; powinno sie go da¢ odciaggna¢ od prowadnicy na maksymalnie
3mm.
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4. Po wtasciwym wyregulowaniu napiecia fancucha nalezy dokreci¢ pokretto blokujace. Nie nalezy
napinac tancucha za bardzo, poniewaz doprowadzi to do jego nadmiernego zuzywania sie, przez co
skréci sie czas uzywalnosci zaréwno taricucha jak i prowadnicy.

@ Uwaga: tancuch pity musi by¢ poprawnie napigty — warunkuje
to bezpieczenstwo pracy narzedziem.

tancuch pity jest optymalnie napiety, gdy w potowie prowadnicy mozna go odciaggna¢ od $rodka
krawedzi prowadnicy o 3 mm. Poniewaz faricuch pilarki nagrzewa sie w czasie pracy, jego dtugo$¢ moze
takze fluktuowac. Napiecie fancucha nalezy sprawdzac co 10 minut pracy i regulowa¢ odpowiednio do
potrzeb, zwlaszcza w przypadku nowych tancuchéw do pilarek. Po zakoriczeniu pracy taricuch nalezy
poluzowac, poniewaz po ostygnieciu tancuch skurczy sie i skroci. Takie postepowanie pozwala wydtuzy¢
czas uzywania tancucha i zapobiega jego uszkodzeniu.

4.3 PRZYGOTOWANIE

Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ nastepujace elementy, ktére gwarantujg bezpieczne warunki
pracy.
Pita taficuchowa:

Przed rozpoczeciem pracy nalezy skontrolowa¢ pite taricuchowa pod katem uszkodzern obudowy,
tancucha i prowadnicy. Nigdy nie nalezy uzywac narzedzia, ktére jest w sposéb oczywisty uszkodzone.
Wymiana oleju:

Sprawdzi¢ poziom napetnienia zbiornika oleju. Takze podczas pracy nalezy sprawdza¢, czy jest
wystarczajaco duzo oleju. Aby nie dopusci¢ do uszkodzenia pity taricuchowej, nigdy nie wolno jej uzywac,
jezeli nie ma w niej oleju lub jezeli poziom oleju spadnie ponizej oznaczenia minimalnego poziomu oleju.
Jeden petny zbiornik oleju starcza srednio na 10 minut ciecia (w zaleznosci od czasu robionych przerw i
gestosci przecinanego materiatu).

tancuch pilarki:

Skontrolowac napiecie i stan tancucha pity. Im ostrzejszy fancuch pity, tym tatwiejsza i wygodniejsza
bedzie praca narzedziem. To samo dotyczy napiecia faricucha. Aby zapewni¢ maksymalny poziom
bezpieczenstwa, napiecie taricucha nalezy kontrolowac co 10 minut pracy. Zmiany pod wptywem ciepta
wydzielanego podczas uzytkowania dotycza w szczegdélnosci nowych faricuchéw.

Wyposazenie ochronne i odziez ochrona:

Nalezy bezwzglednie nosi¢ odpowiednia, przylegajaca do ciata odziez ochronna, taka jak spodnie
ochronne, rekawice i obuwie ochronne. Aby zapewni¢ ochrone przed spadajacymi i odskakujacymi
gateziami, nalezy nosi¢ kask ochronny ze zintegrowanymi ochronnikami stuchu oraz ostone na twarz.
Dtugie wiosy nalezy zwigzac tak, aby siegaty nie nizej niz do ramion.
Podczas uzywania urzadzenia nalezy uzywac¢ nastepujacej odziezy ochronnej i nastepujacych srodkéw
ochrony:

- Kask z przytbica i ostona na kark

- Ochronniki stuchu

- Maska na twarz

- Rekawice z atestowanym zabezpieczeniem przed przecigciem pitg

- Legginsy ochronne z atestowanym zabezpieczeniem przed przecieciem pitg

- Buty ze stalowymi czubami i atestowanym zabezpieczeniem przed przecieciem pitg

- Apteczka pierwszej pomocy na wypadek urazéw.
Napetnianie systemu automatycznego smarowania olejem: ilustracja @
OSTROZNIE! W pile tarczowej NIE MA oleju. Przed uzyciem bardzo wazne jest, aby wla¢ olej do zbiornika
na olej. Nigdy nie wolno uzywac urzadzenia bez oleju do smarowania tanicucha lub z pustym zbiornikiem
oleju, poniewaz doprowadzitoby to do bardzo powaznych uszkodzen urzadzenia. Czas eksploatacji oleju
i zdolnos¢ pitowania zalezg od optymalnego smarowania. Dlatego wtasnie taricuch jest w czasie pracy
smarowany automatycznie przez wylot oleju.

161

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN

tancuch posiada system automatycznego smarowania, ktéry zapewnia prawidlowe nasmarowanie
fancucha i prowadnicy. Wskaznik poziomu oleju pokazuje ilos¢ oleju, jaka pozostata w pile.

Jezeli poziom oleju spadnie ponizej jednej czwartej pojemnosci zbiornika, nalezy dola¢ odpowiedniego
oleju do smarowania tancuchéw i prowadnic. Napetnianie zbiornika oleju:

1. Odkreci¢ korek oleju. Wla¢ do zbiornika oleju olej do smarowania taricuchéw i prowadnic tak, aby
napetnic caty zbiornik.

2. Zatozy¢ z powrotem i zakrecic korek oleju. Po kazdych 10 minutach uzytkowania sprawdza¢ poziom
oleju. Przed sprawdzeniem poziomu oleju i przed przystapieniem do nalewania oleju nalezy wyjac z
kontaktu wtyczke przewodu zasilajacego pite.

czas, gdy urzadzenie nie jest uzywane, zostawia¢ narzedzie w
pozyqji poziome{( (korkiem wlewu oleju do gory). Aby nie
dopuscic do uszkodzenia pity taicuchowej, nalezy uzywac
wytacznie zalecanego rodzaju oleju. Nigdy nie wolno uzywac
oleju z recyklingu lub oleju przepracowanego.

f OSTROZNIE! Aby zapobiec wyciekom, nalezy pilnowac, aby na

4.4 PIERWSZE UZYCIE

Prosimy sprawdzi¢ akumulator.

nalezy przeczytac czes¢ |, INSTRUKCJE  DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA” na poczatku niniejszelj instrukgji, facznie z
catym tekstem zamieszczonym pod nagtowkiem.

2 OSTRZEZENIE! Przed rozpoczeciem uiywania produktu

W chwili zakupu akumulator nie jest catkowicie natadowany.
Przed pierwszym uzzciem urzadzenia nalezy wiozy¢
akumulator do tadowar

i i catkowicie go natadowac.

Szczegdlng uwage nalezy zwrdci¢ na kwestie dotyczace pierwszego uzycia maszyny: zagadnieniu temu
nalezy poswieci¢ cata swojg uwage. Pierwsza probe nalezy przeprowadzi¢ na otwartej przestrzeni, z dala
od przeszkod i innych elementéw otoczenia.

4.5 UZYTKOWANIE

Wiaczanie/wyltaczanie: ilustracja

Aby wiaczy¢ narzedzie, wystarczy wcisna¢ kciukiem i przytrzymaé przycisk wytaczania blokady
zabezpieczajacej, a jednoczesnie nacisngé¢ wigcznik spustowy WE./WYL.. Gdy tylko wigcznik spustowy
zaskoczy, mozna pusci¢ przycisk wytaczania blokady zabezpieczajacej i przystapi¢ do pracy. Przycisk
wyfaczania blokady zabezpieczajacej zmniejsza ryzyko przypadkowego wigczenia.

Aby wylaczy¢ narzedzie, wystarczy pusci¢ wiacznik spustowy WE./WYL..

OSTRZEZENIE: W czasie wktadania akumulatora, nie nalezy
trzyma¢ palcow na wiaczniku spustowym. Gdy pita
tancuchowa pracuje, nie wolno wyjmowacz niej akumulatora.
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Ostrzezenia dotyczace uzytkowania

2 OSTROZNIE! Nalezi; zawsze nosic okulary ochronne. Podczas

prac powodujacych pylenie nalezy zaktadac na twarz maske
z filtrem. Zaleca sie takze uzywanie odpowiednich rekawic i
noszenie solidnego obuwia.

« Przed kazdym uzyciem urzadzenie, jego akumulator, tadowarke i akcesoria nalezy
skontrolowac pod katem uszkodzen. Nie nalezy uzywac urzadzenia, jezeli jest ono
uszkodzone lub wykazuje oznaki zuzycia.

« Bardzo uwaznie nalezy sprawdzic, czy akcesoria i osprzet s wtasciwie zamocowane.

« Urzadzenie nalezy zawsze trzymac za uchwyt. Aby zapewni¢ bezpieczng obstuge,
uchwyt musi by¢ zawsze suchy.

« Otwory doprowadzajace powietrze musza by¢ zawsze drozne i czyste. W razie potrzeby
nalezy je czysci¢ miekka szczoteczka. Zapchane otwory wentylacyjne moga doprowadzic
do przegrzania si¢ i uszkodzenia urzadzenia.

« Jesliw czasie pracy ktos przeszkodzi uzytkownikowi w pracy lub w miejscu pracy
pojawig sie inne osoby, nalezy natychmiast wytaczyc silnik. Przed odtozeniem nalezy
zawsze odczekac, az urzadzenie catkowicie sie zatrzyma.

« Nie nalezy sie przepracowywac. Reqularne przerwy zapewniaja skoncentrowanie na
pracy i petng kontrole nad urzadzeniem.

« Przed wtaczeniem urzadzenia, nalezy sprawdzi¢, czy jest ono poprawnie ztozone i czy
wszystkie poruszajace sie czesci ptynnie pracuja.

« W warunkach znacznego zapylenia zaleca sie lekko zwilzac oczyszczane powierzchnie
lub uzywac przystawki nawilzajacej.

« Urzadzenia nalezy uzywac o rozsadnej porze — nie wczesnie rano lub pézno wieczér, gdy
mogtoby to przeszkadza innym osobom.

- Nalezy unikac uzywania urzadzenia podczas niepogody, zwfaszcza za$ wtedy, gdy
istnieje ryzyko uderzenia pioruna. Urzadzenia nie nalezy uzywac przy stabym Swietle.
Aby méc dostrzec potencjalne niebezpieczeristwa, operator musi miec zapewniong dobra
widocznosc.

« Stosowanie srodkéw ochrony stuchu zmniejsza zdolnos¢ ustyszenia ostrzezer (wotania
lub alarméw). Operator musi zwracac szczegdlng uwage na wszystko, co dzieje sie

w miejscu pracy. Nie wolno sie rozpraszac, nalezy by¢ caty czas skoncentrowanym na
wykonywanej pracy.

« Uzywanie w poblizu podobnych narzedzi zwieksza zaréwno ryzyko uszkodzenia stuchu
jak i mozliwos¢ wejscia innych 0s6b na miejsce pracy.

- Nalezy zawsze dbac o pewne podparcie ndg i zachowanie rownowagi.
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« Nie nalezy siegac za daleko. Sieganie za daleko moze doprowadzic do utraty réwnowagi.
Na pochyfosciach nalezy zawsze dbac o zachowanie rownowagi.

- Nalezy chodzic, a nie biegac. Wszystkie czesci ciata nalezy trzymac z dala od
poruszajacych sie czesci.
« Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia bez zainstalowania odpowiedniego osprzetu.

« Produktu nie nalezy w jakikolwiek sposdb przerabiac, nie nalezy tez uzywac czesci i
akcesoriow, ktore nie s3 zalecane przez producenta.

Jezeli produkt zostanie upuszczony, silnie uderzony lub
zacznie nienaturalnie drgac, nalezy go natychmiast wylaczy,
skontrolowa¢ pod katem ewentualnych uszkodzen i ustalic
przyczyne wystapienia drgan. Jakiekolwiek uszkodzenia
nalezy odpowiednio naprawi¢, ewentualnie wymienic
uszkodzone czesci. Czynnosci te powinny zosta¢ wykonane
przez autoryzowany punkt serwisowy.

« Aby ograniczyc ryzyko urazéw zwigzane z dotknieciem obracajacych sie czedci, nalezy
zawsze wytgcza¢ maszyne, wyjmowac akumulator i sprawdzac, czy wszystkie czesci
poruszajace sie catkowicie sie zatrzymaty:

- przed czyszczeniem lub udraznianiem zapchanego urzadzenia

- gdy urzadzenie zostaje pozostawione bez nadzoru

- przed zaktadaniem lub demontowaniem osprzetu dodatkowego

- przed kontrola, konserwacjq i wykonywaniem prac przy produkcie
Podstawowe operacje/procedury ciecia: ilustracje od do

OSTRZEZENIE: Pilarki tarczowe s z samej swojej natury
urzadzeniami bardzo niebezpiecznymi, nalezy wiec
postugiwac sie nimi w sposéb rozwazny!

Zdecydowanie zalecamy, aby przed uzyciem urzadzenia odby¢ kurs
postugiwania sijg pilarka w celu zapoznania sig z obstugq i konserwacjg
tego typu urzadzen! Nalezy dokfadnie przeczyta¢ niniejsza instrukcje i
zawsze przestrzega¢ wszystkich zalecen dotyczacych bezpieczenstwa.
Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za wypadki/obrazenia
spowodowane niewlasciwym uzytkowaniem lub nieprawidtowa
konserwacja urzadzenia!

1. Aby nabra¢ wprawy w postugiwaniu sie pifg tancuchowa, nalezy odby¢ rzetelny kurs dla pilarzy, na
ktorym uzytkownik nauczy sie pracowac pilarka w sposéb bezpieczny i efektywny. Uzytkownik powinien
zaznajomic sie z wszystkimi elementami sterujgcymi i przetacznikami. Prosimy przetrenowac wszystkie
ruchy na wytaczonym urzadzeniu.
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2. Urzadzenie nalezy zawsze mocno trzymac oburacz; uchwyt przedni nalezy chwytac lewa reka, a tylny
prawa. W czasie pracy nalezy caty czas mocno trzymac obydwa uchwyty. Nigdy nie nalezy obstugiwac
urzadzenia tylko jedna reka.

3. Urzadzenia nalezy uzywac wytacznie w bezpiecznej pozycji. Nalezy je trzymac po swojej prawej stronie.
UWAGA: Podczas pitowania nie nalezy przyjmowac jakichkolwiek innych pozycji roboczych.

4. Sprawdzi¢ smarowanie.

Wiaczy¢ narzedzie i sprawdzi¢, czy w ciggu kilku sekund od wiaczenia z taricucha zacznie tryskac ole;j.
Jezeli widac slad oleju, oznacza to, ze uktad smarowania pity fancuchowej dziata.

5. Przed dotknieciem drewna, nalezy dopilnowac, aby fancuch obracat sie z petna predkoscia. Aby przed
rozpoczeciem cieciazamocowac urzadzenie na drewnie i zastosowac dzwignie, nalezy uzy¢ ostrogi/ktow
pilarki.

6. Podczas przecinania grubych bali, aby na nowo ustawi¢ ostroge w nizszym punkcie, nalezy lekko
pociggnac¢ urzadzenie do tylu az do wysuniecia sie kiéw z drewna, po czym mozna je wbic nizej i
kontynuowac pitowanie. Nie nalezy catkowicie wysuwac urzadzenia z drewna.

7. Podczas pitowania nie nalezy forsowac taricucha pilarki, nalezy pozwoli¢ tarncuchowi wykonywac¢
prace i tylko minimalnie dociska¢ narzedzie z zastosowaniem dzwigni opartej na kfach.

8. Nie nalezy pracowac urzadzeniem z catkowicie wyprostowanymi rekoma ani prébowac pitowac w
miejscach trudno dostepnych lub na drabinie. Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia do ciecia elementéw
znajdujacych sie powyzej poziomu ramion.

9. Optymalne efekty pitowania uzyskuje sie wtedy, gdy predkosc¢ taricucha pozostaje przez caty czas
jednakowa.

10. Szczegdlng ostroznos¢ nalezy zachowac podczas konczenia ciecia. Odczuwalny ciezar urzadzenia
moze sie niespodziewanie zmieni¢ w momencie, gdy prowadnica wysunie sie z drewna. Moze to
prowadzi¢ do wypadkdéw z urazami ndg i stop. Urzadzenie nalezy zawsze wyjmowac z naciecia przy
wiaczonym silniku.

11. Nalezy pilnowag, czy tancuch jest prawidtowo smarowany olejem: aby to sprawdzi¢, nalezy wigczy¢
pilarke ze srednig predkoscia i sprawdzi¢, czy tancuch jest pokrywany réwnomierng warstewka oleju.
Zapobieganie odbiciu

Termin odbicie odnosi sie do sytuacji, w ktérej pita nagle odskakuje w gére i do tytu. Jest to zazwyczaj
spowodowane zetknieciem sie przecinanego elementu z czubkiem prowadnicy lub zakleszczeniem sie
faricucha w nacieciu.

Odbicie powoduje gwattowne, mocne szarpniecie. Zazwyczaj pita reaguje w sposéb niekontrolowany, co
dla uzytkownika stwarza ryzyko urazéw.

Ryzyko odbicia jest najwieksze, gdy uzytkownik prébuje wykonac ciecie samym czubkiem prowadnicy
lub odcinkiem znajdujacym sie blisko czubka. W czasie pracy, aby nie dopusci¢ do mozliwosci utraty
kontroli nad narzedziem, pite nalezy zawsze przyktada¢ do przecinanego elementu tak ptasko, jak to
tylko mozliwe.

Hamulec odbiciowy

Hamulec odbiciowy jest mechanizmem zabezpieczajgcym uruchamianym przednig ostona dtoni. Gdy
nastepuje odbicie, taricuch pilarki natychmiast sie zatrzymuje.

Kontrole dziatania opisana w dalszej czesci tekstu nalezy przeprowadzac¢ przed kazdym uzyciem. Celem
testowania hamulca faricucha jest ograniczenie ryzyka obrazen spowodowanych odbiciem:

1. Popchna¢ przednig ostone dtoni do przodu i sprobowac wiaczy¢ pite. tancuch nie powinien sie
poruszac.

2. Aby wytaczy¢ hamulec odbiciowy, wystarczy pusci¢ wtacznik spustowy WE./WYL. i pociggnac¢ ostone
dtoni w tyt.

Obalanie drzewa

OSTRZEZENIE! Przed rozpoczeciem pracy lub podjeciem proby obalenia drzewa, nalezy sprawdzi¢ w
miejscowym urzedzie, czy jest to dozwolone.

Nawet jesli drzewo rosnie w prywatnym ogrodzie, teren moze by¢ objety ochrong lub samo drzewo, ktére
uzytkownik chce scig¢, moze by¢ objete ochrong, badz tez drzewo moze by¢ wyszczegdlnione na planach
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domu - we wszystkich tych przypadkach, a takze w réznych innych sytuacjach przed rozpoczeciem pracy
konieczne jest uzyskanie zezwolenia.

1. Podczas wykonywania operacji obalania ($cinania drzewa) i ciecia go na kawatki jednoczesnie przez
2 osoby lub wiecej, operacje obalania i pitowania na kawatki powinny by¢ wykonywane w bezpiecznej
odlegtosci od siebie, tj. w odlegtosci co najmniej dwukrotnej wysokosci obalanego drzewa. Drzew nie
wolno obalac¢ w sposdb, ktéry zagrazatby jakimkolwiek osobom. Nalezy pilnowac, aby drzewo nie spadto
na linie wysokiego napiecia i aby upadajac nie spowodowato innych strat materialnych. Jezeli drzewo
dotyka linii wysokiego napiecia, nalezy o tym natychmiast powiadomic firme zarzadzajaca linia.

2. Jezeli obalane drzewo rosnie na zboczu, pilarz powinien sta¢ powyzej drzewa, poniewaz po $cieciu
drzewo prawdopodobnie potoczy sie w dot.

3. Przed rozpoczeciem pitowania nalezy zaplanowac i oczysci¢ z przeszkéd $ciezke oddalania. Sciezka
oddalania sie powinna biec ukosnie w tyt wzgledem oczekiwanej linii upadku drzewa.

4. Przed wykonaniem jakichkolwiek nacie¢ nalezy zastanowic sie nad potozeniem wiekszych konardw,
naturalnym nachyleniem drzewa oraz kierunkiem wiatru. Czynniki te nalezy uwzgledni¢ przy wyborze
kierunku obalania.

5.Z drzewa nalezy usuna¢ zanieczyszczenia, kamienie, luzng kore, gwozdzie, klamry i druty.

Rzaz podcinajacy
Rzaz (naciecie) nalezy wykonac na gtebokos¢ 1/3 $rednicy drzewa, prostopadle do kierunku obalania.

Najpierw nalezy wykonac¢ dolne naciecie poziome. W ten sposoéb taricuch i prowadnica pilarki nie beda
sie zakleszczaty w nacieciu podczas wykonywania drugiego naciecia.

Rzaz Scinajacy

1. Rzaz $cinajacy nalezy wykonac co najmniej 50 mm wyzej niz poziomy rzaz podcinajacy. Rzaz scinajacy
powinien by¢ réwnolegty do poziomego rzazu podcinajacego. Rzaz $cinajacy nalezy wykonac w taki
sposéb, aby zostawi¢ dostatecznie duza czes¢ drzewa, ktéra spetni role zawiasy. Zawiasa zapobiega
obréceniu sie drzewa w czasie obalania oraz upadkowi w ztym kierunku.

Zawiasy nie nalezy wiec przecinac.

2. Gdy rzaz scinajacy zblizy sie do zawiasy, drzewo powinno zacza¢ upadac. Jezeli istnieje ryzyko, ze
drzewo moze upas¢ w zig strone lub stoczyc sie lub zakleszczy¢ taricuch pilarki, nalezy przerwa¢ pitowanie
przed dokoriczeniem rzazu $cinajacego oraz uzy¢ klinéw (drewnianych, plastikowych lub aluminiowych)
w celu otwarcia naciecia i obalenia drzewa w zaplanowang strone.

3. Gdy drzewo zacznie opada¢ nalezy wyjac pilarke z naciecia, wytgczy¢ silnik, opuscic pilarke i wycofa¢
sie zaplanowana $ciezkg oddalania sie. Nalezy uwazac na spadajace gatezie i nieréwnosci podtoza.
Okrzesywanie i przycinanie galezi

Okrzesywanie polega na obcinaniu gatezi lezacego drzewa. Podczas okrzesywania nalezy zostawic
konary, ktére utrzymuja pien nad ziemia. Mate gatezie nalezy usuwac jednym cieciem. Naprezone gatezie
nalezy przecinac od dotu w gére, tak aby unikna¢ zakleszczania sie pilarki.

OSTRZEZENIE! Nigdy nie nalezy wspina¢ sie¢ na drzewo w celu okrzesywania lub przycinania
galezi! Nie nalezy stawac na drabinach, platformach, ktodach lub w dowolnej pozycji, ktéra moze
doprowadzi¢ do utraty rownowagi lub kontroli nad pilarka! Podczas przycinania gatezi drzewa,
wazne jest, aby nie wykonywac cie¢ rowno z powierzchnia gléwnego konaru lub pnia zanim
nie odetnie sie konaru w pewnej odlegtosci - ma to na celu zmniejszenie ciezaru obcinanego
fragmentu! Dzieki takiemu postepowaniu unika sie odzierania gléwnego konaru z kory!
OSTRZEZENIE! Jezeli przycinane galezie sa polozone powyzej poziomu ramion, do ich usuniecia
nalezy wynajac profesjonalnego pilarza!

Obcinanie sprezynujacych podrostow

1. Przez sprezynujacy podrost rozumiemy tu dowolna ktode, gataz, ukorzeniony kikut drzewa lub mtode
drzewko zgiete pod naporem innego kawatka drewna w taki sposoéb, ze w przypadku przeciecia lub
usuniecia owego kawatka drewna podrost odskakuje pod wptywem sit sprezystosci.

2. W czasie odcinania pnia od korzenia/kikuta pozostatego po Scieciu drzewa, kikut ten moze mie¢
tendencje do tego, aby odgia¢ sie z powrotem do pozycji pionowej.

3. Na sprezynujace podrosty nalezy uwaza¢, poniewaz sg one niebezpieczne.
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Przecinanie ktod

Przecinanie ktod to ciecie obalonego pnia na kawatki. Operator powinien upewnic¢ sie, ze ma dobre
podparcie n6g i rownomiernie rozktada swoj ciezar na obu nogach. Jesli to mozliwe, ktode nalezy unies¢
i oprze¢ na innych ktodach, gateziach lub klockach drewnianych.
1. Aby bezproblemowo pocig¢ ktode na kawatki, prosimy pamieta¢ o nastepujacych zaleceniach: Jesli
ktoda jest podparta na catej dtugosci, nalezy ja cia¢ od gory (naciecie).
2. Gdy ktoda jest podparta na 1 koncu, nalezy najpierw nacig¢ ja od dotu na 1/3 $rednicy (podciecie).
Nastepnie cig¢ od gdry (naciecie), do wczesniejszego podciecia.
3. Gdy ktoda jest podparta na obu koricach, nalezy najpierw nacig¢ jg od goéry na 1/3 srednicy (naciecie).
Nastepnie cig¢ od dotu (podciecie), na 2/3 srednicy, do wczesniejszego podciecia.
4. Podczas przecinania ktéd na zboczu nalezy zawsze sta¢ powyzej ktody. Podczas przecinania ,do
konca", aby zachowac petna kontrole, pod koniec ciecia nalezy zmniejszy¢ nacisk na ostrze, jednak bez
poluzowywania uchwytu urzadzenia. Nie nalezy dopuszcza¢ do zetkniecia sie fancucha z ziemia. Po
wykonaniu ciecia nalezy odczekac az taricuch pilarki zatrzyma sie i dopiero potem przemiesci¢ narzedzie.
Przy przenoszeniu sie od drzewa do drzewa nalezy zawsze wytaczy¢ silnik.
4. Na czas pitowania na kawatki, mate ktody lub kloce drewniane nalezy podeprze¢ na kozle lub o inng
ktode.
6. Jesli srednica ktody jest wystarczajaco duza, aby wiozy¢ w nig miekki klin bez dotykania faricucha,
nalezy uzy¢ klina w celu przytrzymania naciecia w pozycji otwartej, tak aby zapobiec zakleszczaniu.
Ograniczanie drgan i hatasu
Aby zmniejszy¢ poziom emisji drgan i hatasu, nalezy ograniczy¢ czas pracy, uzywac trybéw pracy niski
poziom drgan i niski poziom hatasu oraz nosi¢ sprzet ochrony osobiste;.
Aby zminimalizowa¢ ryzyko zwigzane z drganiami i hatasem, prosimy wzig¢ pod uwage nastepujace
zalecenia:
- Urzadzenia nalezy uzywac wytacznie do celéw okreslonych w niniejszej instrukgji i wynikajacych z
konstrukcji urzadzenia.
- Nalezy dbac o to, aby urzadzenie byto w dobrym stanie i aby byto wtasciwie utrzymane.
- W urzadzeniu nalezy uzywac osprzetu odpowiedniego typu. Konieczne jest dopilnowanie, aby byt on
w petni sprawny.
- Uchwyt nalezy mocno trzymac.
- Czynnosci konserwacyjne przy urzadzeniu nalezy wykonywac zgodnie z zaleceniami niniejszej
instrukcji, ze zwréceniem uwagi na wiasciwe smarowanie (w stosownych przypadkach).
- Prace nalezy planowac w taki sposéb, aby czynnosci wymagajace uzywania narzedzi powodujacych
silne drgania byty roztozone na dtuzszy przedziat czasu.
Aby zmniejszy¢ tego typu ryzyko, nalezy podczas uzywania produktu nosi¢ rekawice ochronne i dbac o
ciepto dtoni.
Po uzyciu
Wylaczy¢ urzadzenie i upewnié sie, ze wszystkie poruszajace sie czesci catkowicie sie zatrzymaty.
Zatozy¢ ostone na prowadnice. Wyja¢ akumulator i pozwoli¢ mu ostygnaé. Skontrolowac i wyczyscic.
Przechowywac urzadzenie tak, jak opisano ponizej.
Wyjmowanie i tadowanie akumulatora: llustracja 5.2 oraz instrukcja obstugi akumulatora
1. Aby wysunac¢ akumulator z urzadzenia, nalezy nacisna¢ przycisk blokady u géry na srodku akumulatora.
2. Wiozy¢ akumulator do tadowarki — wsuna¢ go tak aby sie zablokowat (klikniecie).
3. Gdy zacznie migac zielona kontrolka, oznacza to, ze akumulator sie taduje. JeZeli zielona kontrolka
przestanie miga¢, akumulator jest catkowicie natadowany.

5. TRANSPORT

Transport maszyny lub akumulatora moze wymagac¢ spetnienia pewnych wymagan specyficznych dla
danego kraju. Prosimy koniecznie ich przestrzegac i skontaktowac sie z odpowiednimi wtadzami w celu
ich petnego wypetnienia. Nalezy pilnowac, aby temperatura w czasie transportu nigdy nie wykraczata
poza przedziat temperaturowy podany w czesci dotyczacej przechowywania.
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5.1 TRANSPORT MASZYNY

Prosimy wyfaczy¢ urzadzenie, upewnic sie, ze wszystkie poruszajace sie czesci catkowicie sie zatrzymaty
i wyja¢ z urzadzenia akumulator. Podczas przenoszenia urzadzenie nalezy zawsze trzymac za uchwyt.
Na prowadnice powinna by¢ zalozona ostona. Urzadzenie nalezy chroni¢ przed wszelkimi silnymi
uderzeniami lub drganiami, ktére mogtyby wystapi¢ w transporcie pojazdami. Aby nie dopusci¢ do
zeslizgniecia sie lub spadniecia, urzadzenie nalezy zamocowac. Urzadzenie nalezy chronic przed storicem.

5.2 TRANSPORT AKUMULATOROW LITOWYCH

Szczegdtowe informacje na ten temat podane sg w instrukcji obstugi akumulatora.

6. PRZECHOWYWANIE PRZEZ ZIME
llustracje od do

Odtaczy¢ akumulator od elektronarzedzia.

Przed przechowywaniem przez dtugi czas nalezy dopilnowac, aby stan natadowania akumulatora byt taki
jakzalecono winstrukcji obstugi akumulatora. Wykonac instrukcje podane w czesci, Przechowywanie”
ponizej. Do przechowywania zaleca sie uzywanie oryginalnego opakowania; ewentualnie, w celu
zabezpieczenia przed kurzem, urzadzenie mozna przykry¢ odpowiednio duzym kawatkiem materiatu

lub wlozy¢ do pudta o odpowiedniej wielkosci.

7. PRZECHOWYWANIE

Maszyne i akumulator nalezy przechowywa¢ wytacznie w czystym, suchym i przewiewnym miejscu, w
temperaturze od 4°C do 24°C. W celu zapewnienia dodatkowej ochrony, produkt nalezy przykry¢. Do
przechowywania zaleca sie uzywanie oryginalnego opakowania; ewentualnie, w celu zabezpieczenia
przed kurzem, urzadzenie mozna przykry¢ odpowiednio duzym kawatkiem materiatu lub wtozy¢ do
pudta o odpowiedniej wielkosci. Na czas transportu urzadzenie nalezy koniecznie zamocowac.

7.1 PRZECHOWYWANIE MASZYNY
llustracja

Odtaczy¢ akumulator od elektronarzedzia. Skontrolowa¢ cate narzedzie pod katem zuzytych,
poluzowanych lub uszkodzonych czesci. Przed schowaniem urzgdzenie nalezy wyczysci¢. Urzadzenie
nalezy chroni¢ przed storicem. Nalezy dopilnowa¢, aby urzadzenie byto zawsze zabezpieczone przed
zimnem i wilgocia.

7.2 PRZECHOWYWANIE AKUMULATOROW LITOWYCH

Nalezy upewni¢ sie, ze poziom natadowania akumulatora jest taki jak zalecany poziom natadowania
podany w instrukcji obstugi akumulatora. Szczegétowe informacje na ten temat podane sg w instrukgji
obstugi akumulatora.

8. KONSERWACJA

NIEEEZPIECZENSTWO! Ryzyko urazéw wskutek porazenia
radem.

rzed regulacjg, kontrola, czyszczeniem lub schowaniem
narzedzia nalezy wyja¢ z niego akumulator i upewnic sig, ze
wszystkie ruchome czesci catkowicie sie zatrzymaty.
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8.1 CZYSZCZENIE
llustracje od @ do

Z wszystkich elementéw zabezpieczajacych, wlotéw powietrza i z obudowy silnika nalezy usuwac
zanieczyszczenia i brud. Urzadzenie nalezy przeciera¢ szmatka i/lub czysci¢ sprezonym powietrzem.
Zdecydowanie zaleca sig, aby czysci¢ produkt po kazdym uzyciu.

Nie nalezy uzywac srodkéw czyszczacych, poniewaz moga one uszkodzi¢ elementy plastikowe i ostabic¢
konstrukgje pity taricuchowej.

Po 1-3 godz. uzytkowania, pokrywe, taficuch i prowadnice nalezy zdja¢ i wyczysci¢ szczotka.

Okolice pod pokrywa, zebatka napedowsa i zespotem prowadnicy nalezy czysci¢ miekka szczoteczka.
Wylot oleju nalezy czysci¢ czystg szmatka.

Na pile fancuchowej nie nalezy ustawia¢ innych przedmiotéw.

8.2 WYMIANA

llustracja @

OSTRZEZENIE! W czasie prac przy tanicuchach tnacych naleiy
zawsze nosi¢ rekawice ochronne.

Kontrola systemu automatycznego smarowania fancucha

Aby nie dopusci¢ do przegrzania i wynikajacych z niego uszkodzen prowadnicy i taricucha tnacego,
dziafanie systemu automatycznego smarowania taficucha nalezy regularnie kontrolowa¢. W tym celu
nalezy przytozy¢ czubek prowadnicy taricucha do gfadkiej powierzchni (deska, pier Scietego drzewa)
i pozwoli¢, aby pita popracowata. Jedli pojawia¢ sie bedzie coraz wiecej oleju, oznacza to, ze system
automatycznego smarowania taricucha dziata prawidtowo.

Smarowanie zebatki

UWAGA: W celu nasmarowania zebatki nie trzeba zdejmowac faricucha ani prowadnicy.

1. Wyczyscic¢ prowadnice i zebatke.

2. Uzy¢ smarownicy: wiozy¢ koncowke do smarowania w otwdr smarowniczy i wstrzykiwaé smar, az
pojawi sie na zewnetrznych krawedziach zebatki.

3. Aby obréci¢ zebatke, zwolni¢ hamulec tafcucha. Pociagna¢ tancuch reka na tyle, az strona
nieposmarowana zebatki znajdzie sie na wysokosci otworu smarowniczego. Powtdrzy¢ procedure
smarowania.

Ostrzenie tancucha pilarki

Nalezy dbac¢ o naostrzenie taricucha. Pita bedzie wtedy pitowac szybciej i bezpieczniej. Tepy taricuch
powoduje przedwczesne zuzywanie sie zebatki, prowadnicy, fancucha i silnika. Jedli taricuch trzeba
dociska¢ do drewna, a podczas pitowania powstaje gtéwnie pyt i mata ilos¢ wiekszych widréw, wowczas
tancuch jest tepy. Nalezy wtedy kupi¢ nowy tancuch, odda¢ posiadany taricuch do profesjonalnego
ostrzenia w autoryzowanym serwisie lub ewentualnie naostrzy¢ farncuch samodzielnie, pod warunkiem
posiadania odpowiedniego zestawu do ostrzenia. Ustawienie szczeliny wrebowej jest to réznica
wysokosci miedzy zebem tnacym a grzbietem. Podczas ostrzenia zebéw ustawienie szczeliny wrebowe;j
miedzy zebem tnacym a grzbietem ptytki bocznej maleje. Aby utrzymac optymalna wydajnos¢ ciecia,
grzbiet musi zostac spitowany na tyle, aby uzyskac zalecang wysoko$¢ szczeliny wrebowej.

Aby naostrzy¢ tancuch, nalezy:

1. Zatozy¢ rekawice ochronne i sprawdzi¢ prawidtowe napiecie taricucha na prowadnicy.

2. Uzywac okragtego pilnika o $rednicy 1,1 razy wiekszej od gtebokosci zeba tnacego. Pilnowag, aby 20%
Srednicy pilnika znajdowato sie powyzej gérnej ptytki ogniwa tnacego.

UWAGA: Wiekszos¢ sprzedawcoéw pit tancuchowych oferuje prowadnice do pilnikéw - jest to
najtatwiejszy sposéb na trzymanie pilnika we wtasciwej pozycji.
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3. Pitowanie pilnikiem powinno sie odbywac prostopadle do prowadnicy oraz pod katem 25° do kierunku
przesuwu.

4. Kazdy zab nalezy pitowac¢ tylko od srodka na zewnatrz. Nalezy najpierw spitowac jedna strone
tancucha, a potem obrocic pilarke i powtdrzyc cata procedure.

- Kazdy zab nalezy pitowac taka sama liczba pociagniec pilnika.

» Wszystkie dtugosci ogniw tnacych musza by¢ takie same. Za kazdym razem, gdy ostrzony jest czubek
tnacy, zmniejsza sie dtugosc ciecia. Gdy diugos¢ ciecia zmniejszy sie 0 4 mm (0,16 cala), tancuch jest
zuzyty i nalezy go wymienic.

- Kazde ostrzenie takze zmniejsza wysokosc¢ szczeliny wrebowej. Co 5 ostrzen nalezy uzy¢ ogranicznika
gtebokosci, aby sprawdzic roznice wysokosci miedzy zebem tnacym a grzbietem. Gdy jest to konieczne,
nalezy spitowac grzbiet pilnikiem ptaskim na tyle, aby szczelina wrebowa miata szerokos¢ 0,64 mm
(0,025 cala). Wiekszos¢ sprzedawcéw pilarek oferuje narzedzia umozliwiajace pomiar wielkosci szczeliny
wrebowej.

- Jezeli pita nie pracuje prawidtowo, nalezy jg odda¢ wykwalifikowanemu serwisantowi w serwisie pilarek
w celu dokonania przegladu. Nalezy uzywac wylgcznie czesci identycznych z czesciami podanymi w
niniejszej instrukgji.

Wymiana tancucha pily i prowadnicy

Atestowana prowadnica/atestowany taricuch

Gdy zeby tnace zuzyja sie na tyle, Ze nie da sie juz ich wiecej ostrzy¢ lub jesli faricuch peknie, nalezy go
woéwczas wymienic¢. Nalezy uzywac wytacznie tancuchéw podanych w niniejszej instrukgji.

Przy okazji wymiany faricucha nalezy jednoczesnie zawsze wymieni¢ na nowa zebatke napedowa. Dzieki
temu tancuch bedzie prawidtowo napedzany.

1. Potozy¢ korpus pity na twardej i rbwnej powierzchni.

2. Aby zdja¢ pokrywe z korpusu pity, przekreci¢ pokretto blokujace regulacje prowadnicy w lewo
(przeciwnie do kierunku ruchu wskazéwek zegara).

3. Zatozy¢ rekawice ochronne na rece i natozy¢ fancuch pity na prowadnice; upewni¢ sie, ze zeby sg
ustawione w kierunku obrotéw. tancuch powinien by¢ prawidtowo utozony w szczelinie biegnacej
wzdtuz catej krawedzi zewnetrznej prowadnicy taricucha.

4. Natozy¢ taincuch na koto zebate i jednoczesnie dopasowac szczeline w prowadnicy do wewnetrznej
Sruby znajdujacej sie na korpusie pity oraz do bolca stuzacego do napinania taricucha w otworze
na sworzerr w prowadnicy. Aby bolec napinania taricucha prawidtowo dopasowat sie do otworu w
prowadnicy, moze by¢ konieczna jego regulacja. Aby wyregulowac jego potozenie, nalezy kreci¢
pokrettem napinania tancucha tak dtugo, az bolec znajdzie sie w prowadnicy.

5. Przekreci¢ pokretto napinania faricucha tak, aby wstepnie naciagna¢ prowadnice na tyle, aby nie
spadata. Przytrzymac prowadnice nieruchomo i zatozy¢ pokrywe z powrotem na pite. Upewnic¢ sie, ze
wypustek pasuje do szczeliny w korpusie pity. Zablokowa¢ pokrywe pokrettem blokujacym: przekreci¢
pokretto w prawo (zgodnie z kierunkiem ruchu wskazéwek zegara) tak, aby zaskoczyto. Wyregulowa¢
napiecie taricucha
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POZ. NUMER CZESCI OPIS NR

1-1 8313-438801 Pokretto 1

1-2 8334-463101 Tuleja watka 1

1-3 8021-438801 Pokrywa 1

1-4 8208-438801 Pierscien 1
uszczelniajacy pokrywe
koncowa

2 243-0029 tancuch 1

3 243-0065 Ptytka tarncucha 1

4 8331-430402 N6z (zestaw) 1

1 8440-438801 Regulowana nakfadka | 1
koncowa (zespot)

5 8208-438301 Pierscien 1
uszczelniajacy wylotu
oleju

6 8SJAB40-16 Wkret samogwintujacy | 22

7 8SEAB40-12 Wkret samogwintujacy | 2

8 8202-438801 Podktadka izolacji 1
cieplnej

9 8313-436501 Pokretto regulacyjne 1

10 8440-491105 Dzwignia regulacyjna 1
(zespot)

1 8SJGN50-25 Sruba 3

12 8181-433501-01 Ptytka buforujaca 1

13 8006-438802-01 Obudowa - cze$¢ 1
prawa

14 8SJAB40-16 Wkret samogwintujacy | 4

15 8020-438801 Pokrywa goérna 1

16 8440-438802 Ptytka zabezpieczajaca | 1
(zespot)

16-1 8185-438801 Ptyta zabezpieczajaca 1

16-2 8302-438801 Blok udarowy 1

16-3 8SJAB40-10 Sruby 2

17 8440-431210 Uszczelka wylotu oleju | 1
(zespot)

18 8024-438801 Pokrywa prowadnicy 1
nawiewu

19 8342-521704 Sprezynka przycisku 1
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POZ. NUMER CZESCI OPIS NR

20 8044-780501 Przycisk akumulatora 1

21 8304-433201 Element pozycjonujacy | 1

22 8342-481501 Sprezyna dzwigni 1
hamulca

23 8182-471902 Tarcza dociskowa 1

24 1.9901E+11 Pompa oleju 1
silnikowego (zespot)

25 8081-438801 Watek pozycjonujacy 1
sprezyne

26 8342-438801 Sprezyna pojemnika na | 1
akumulator

27 8SJAB30-25 Wkret samogwintujacy | 1

28 8342-432101 Sprezyna torsyjna 1
przetacznika

29 8312-438801 Spust 1

30 8312-433501 Przycisk 1

31 8342-463002 Sprezyna 1

32 8414-438801-01 Podzespoty 1
elektroniczne

33 8440-438803 Zbiornik oleju (zespoh) | 1

33-1 8165-438801 Zbiornik paliwa 1

33-2 207010200001 Sprezyna filtra 1

33-3 8208-462503 Pierscien 1
uszczelniajacy

33-4 234-1003 Przezroczysty wezyk 90 mm
olejowy

33-5 8342-000002 Sprezyna nastawcza 60 mm

34 8006-438801-01 Obudowa - czes¢ lewa | 1

35 8003-438801 Uchwyt przedni 1

36 8341-491801 Podktadka gumowa 1

37 8440-438804 Korek zbiornika oleju 1
(zespot)

37-1 8088-481501-01 Wieszak 1

37-2 207270100004 Pierscien 1
uszczelniajacy

37-3 8020-438802 Korek zbiornika oleju 1

38 234-1003 Przezroczysty wezyk 120 mm

olejowy
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8.4 ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

strzezeme|

NIEBEZPIECZENSTWO' Ryzyko urazow wskutek porazenia

Przed przystapieniem do rozwigzywania
problemdow urzadzenie nalezy wytaczy¢.

Problemy

Prawdopodobne
przyczyny

Rozwiazania

Wymagane
kwalifikacje

Urzadzenie nie
wiacza sie

Akumulator nie jest
prawidtowo zatozony

Aby zamocowa¢ akumulator,
nalezy upewnic sie, ze
zaskoczyty zatrzaski u gory
akumulatora

Akumulator nie jest
natadowany

Natadowac¢ akumulator zgodnie
z instrukcja dotaczona do
posiadanego modelu

Przetacznik zasilania/
predkosci ustawiony w
pozycji ,wytaczone”

Nacisna¢ witacznik

Akumulator nie jest
prawidtowo zamocowany

Zamocowac go prawidtowo

Wiacznik nie jest ustawiony
w pozycji ,wtaczone”

Patrz czes¢,Whaczanie/
wylaczanie”

Zaciagniety hamulec
tancucha

Zwolni¢ hamulec taricucha
(patrz czes¢ ,Hamulec
odbiciowy”)

Urzadzenie nie
osigga swojej
petnej mocy

Zbyt niski poziom
natadowania akumulatora

Natadowac akumulator

Zapchane otwory
wentylacyjne

Wyczysci¢ otwory wentylacyjne

Nadmierne
drgania lub
hatas

Poluzowane $ruby/nakretki

Dokrecic¢ sruby/nakretki

tancuch pilarki jest tepy/
uszkodzony

Wymienic¢ je na nowe

Niezadowalajace
efekty

Tepy taficuch pilarki

Naostrzy¢ lub wymienic
fancuch pilarki

tancuch pilarki nie jest
prawidtowo napiety

Napia¢ go prawidtowo
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Prawdopodobne . . Wymagane
Problemy przyczyny Rozwigzania kwalifikacje
Roztadowany akumulator Wyjac i natadowac akumulator
Urzadzenie Akumulator jest zbyt goracy Wyja¢ akumulator i F?ozwollc
nagle mu ostygnac -
zatrzymuje sie . L
Lo . Wytaczy¢ urzadzenie i przed
By¢ moze w urzadzeniu égno)\//vnquw’chzenia m
doszto do przetezenia* odczekaé 3 minuty

*Zabezpieczenie nadpradowe oznacza ,ochrone automatyczng” Tryb ,ochrony automatycznej” jest to
ograniczony w czasie (zalecamy, aby maksymalny czas trwania wynosit 5 minut) tryb uproszczony, w
czasie ktérego uzywanie produktu jest niemozliwe, przez co produkt moze wrdci¢ do swojego stanu
poczatkowego.

9. ZAKONCZENIE UZYTKOWANIA

Produktéw elektrycznych nie nalezy wyrzuca¢ razem ze zwyktymi odpadami domowymi.
Zuzyte produkty elektryczne wymagaja osobnej zbidrki i utylizacji w przeznaczonych do tego
punktach zbierania odpadoéw. Informacje o recyklingu mozna uzyska¢ od dystrybutora lub

BN |iadz lokalnych.

10. GWARANCJA

10.1 NASZA GWARANCJA

Produkty marki STERWINS zostaly zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci
przewidzianymi dla produktéow konsumenckich. Niniejsza gwarancja sprzedazowa obejmuje okres 3 lat
od daty zakupu produktu. Gwarancja ta obejmuje wszystkie wady materiatowe i wykonawcze: brak czesci
i elementéw oraz uszkodzenia, ktére wystapia podczas normalnego uzytkowania. Naprawy lub wymiana
czesci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego okresu gwarancyjnego. Uzytkownik musi by¢ w stanie
okaza¢ dowod zakupu produktu z datg zakupu. Gwarancja jest ograniczona do wartosci produktu.

10.2 ELEMENTY NIE OBJETE GWARANCJA

Niniejsza gwarancja nie obejmuje probleméw lub incydentéw spowodowanych niewtasciwym
uzytkowaniem produktu.
Nastepujace przypadki nie sg objete gwarancja:

- Nieprawidtowe uzytkowanie narzedzia; lub

- Uszkodzenia powstate podczas transportu lub konfigurowania produktu; lub

- Naprawy i/lub wymiana czesci wykonane przez strony trzecie; lub

- Uszkodzenia spowodowane czynnikamizewnetrznymi lub ciatami obcymi, np. piaskiem lub kamieniami;
lub

- Uszkodzenia wynikajace z nieprzestrzegania instrukcji uzytkowania i bezpieczenstwa; lub

- Rozmontowanie lub otwarcie narzedzia; lub

- Uzywanie narzedzia w warunkach duzej wilgotnosci (rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie itp.); lub

- Uzywanie narzedzia do zastosowan profesjonalnych; lub

-Poddanie narzedzia dziataniu temperatur wykraczajacych pozazakres podany w czesci,Przechowywanie”
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Produkt musi by¢ uzywany w zwyktych warunkach i nie moze by¢ uzywany do celéw profesjonalnych.
Dlatego tez, gwarancja nie obejmuje produktow uzywanych przez firmy ogrodnicze, wiadze lokalne oraz
firmy odptatnie lub bezptatnie wynajmujace maszyny.

W razie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowa¢ sie z dystrybutorem
firmy Sterwins. W wiekszosci przypadkéw

dystrybutor firmy Sterwins bedzie w stanie rozwigza¢ problem lub naprawi¢ usterke. Fakture lub paragon
kasowy nalezy zachowac¢: w przypadku roszczenia z tytutu gwarancji dokumenty te beda niezbedne do
rozpatrzenia reklamacji.
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11. DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

Firma: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France/Francja

Oswiadcza, ze produkt
Akumulatorowa pita tanncuchowa 34 cm
40VCS2-34.1

Spetnia wymogi dyrektywy maszynowej 2006/42/WE oraz stosowne przepisy krajowe:

Dyrektywa w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC) 2014/30/UE
Dyrektywa (UE) w sprawie RoHS 2015/863 zmieniajaca dyrektywe 2011/65/UE
Dyrektywa HALASOWA 2000/14/WE, zatacznik V i dyrektywa 2005/88/WE

Zmierzony poziom mocy akustycznej: 100 dB(A)
Gwarantowany poziom mocy akustycznej: 104 dB(A)

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 i ISO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

Nr seryjny: Patrz okfadka tylna i etykieta znamionowa maszyny

Organ oceniajacy: SGS United Kingdom Limited, Unit 12A and 12B, Bowburn South Industrial Estate,

Bowburn, Durham, DH6 5AD, United Kingdom/Wielka Brytania
Numer organu oceniajacego: 0890
Nr $wiadectwa: MDC2302
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Podpisano w Ronchin, Francja

Data ztozenia podpisu: 27/09/2019

Eric LEMOINE

Lider jakosci projektéw miedzynarodowych
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France/Francja

177



Muna uenHas akkymynAaTopHas
ST E RWI N S EJE%SH 34cm, 6ECU.|,GT0'-IVHI>II/I moTop, 6e3
AKKYMyNATOPHOW 6aTapen u
3apAQHOro yCTPONCTBa

FAI

EAN :3276000660170

@ PyKOBOACTBO No TeXHUKe 6e30MacHOCTH U NPaBOBbIM HOPMaM

KexknaHr AT nekTpukan Snnnanexc Ko.J11a Agpec: No.150 BaHbnyH Poag,
lOncmHb TayH, Cay¢ Jleiik 3oyH, 314009, LizacuH, YxausaH, Kutan

JInuo ynonHomoueHHoe NpuMHMMaThb NpeTeH3un no kayectsy ToBapa: OO0 Jlepya MepneH
BocTok»- 141031, MockoBckas 0671. r. MbiTuwm, OcTawkoBsckoe ww. 1, PO.
09/2019

Cpok cnyx6bl (r) : 5net

Konuto ceptnédumkata cooTBETCTBUA MM [eKnapauyn O COOTBETCTBUM Ha [aHHbI TOBap MOXHO
noslyuYnTb Ha MHPOPMaLIMOHHOW CTOVKe Ntoboro 13 marasmHoB Jlepya MepneH BocTok.

fata nyenukauum nHcTpykuum: 09/2019

40VCS2-34.1



BBepgeHme

Bnaropapum 3a nprobpeTteHue Halero usgenus. [Mpu pas3paboTke U N3roTOBIEHNM HaLLe MPOAYKLIMA Mbl
HanpaB/iAeM BCe yCUnnA Ha obecneyeHrne NpeBOCXOAHOIO KayecTBa, KOTOPOe OTBEYAET MOTPEGHOCTAM
nonb3oateneit. CobnofeHne STUX UHCTPYKLMIA MO3BONNT ONTUMU3NPOBATL CPOK CITYKObl YCTPOWCTBA.
BAXKHO! 4214 MNONYYEHUA MAKCUMAJIbHOW YAOBJIETBOPEHHOCTU OT AAHHOIO U3OENUA
MPU HACTPOWKE, SKCMIYATALUU U OBCNTYXXUBAHUM Mbl PEKOMEHAYEM BHUMATEJ/IbHO
MPOYUTATb OAHHOE PYKOBOACTBO MEPE[ MUCMOJIb3OBAHVUEM YCTPOWCTBA. OBPATUTE
BHUMAHUE HA OCHOBHbIE TMPEAYNPEXKAEHNA OTHOCUTEJIbHO BE3OMNMACHOCTH,
COAEPXKALUMECA B JAHHOM PYKOBOJCTBE, U COXPAHUTE Ero AJ1A NOCAEAYIOLIErO
MCNOJIb30OBAHUA.

I||I BAXXHO! COXPAHUTE AAHHOE PYKOBOACTBO AJ1A
NOCNEAYIOLEIO UCMOJIb3OBAHUA. NPOYTUTE

BHUMATEJIbHO.
CopepxaHue
1. Ha3HaueHwue akkyMynaTopHOM uenHom nunbl 6. CopeprKaHue 31Moin
34cm 7. XpaHeHwue
2. VHCTpyKuma no TexHuke 6e3onacHocTy 8. 0O6cnyxnBaHue
3. TexHuyecKme xapaKTepucTmKm 9. OKOHYaHMe CpoKa Cnyxobl
4. (Cb6opka 10. lapaHtuA
5. TpaHcnopTnpoBKa 11. Jeknapauwma cooTBeTcTBMA HopMam EC

1. HABHAYEHUE AKKYMYNATOPHOM LLENMHOW NUNbI 34 CM

3TO YCTPONCTBO MpefHa3HauyeHo TOMbKO [J1A WCMONb30BaHUA Ha OTKPbITOM BO3AyXe W HU npu
KaKnX YC/IOBMAX He [O/MKHO MCMOJNb30BaTbCA BHYTPU MOMeLUeHUA. AKKyMynATOpHas LenHas nuna
npefHasHayeHa AnA UCMONb30BaHUA TOMbKO B CYyXUX M XOPOLIO OCBELLEHHbIX MecTax. JTa nuna
npefHasHayeHa ToNIbKOo AnA 06pesKn BETOK, BaJIKM JepeBbeB, PacnuInBaHya APEBECVHbI U yaaneHus
OMOPHbIX KOpHe. TonwmnHa BCex AepeBAHHbIX NPEAMETOB, NPeAHa3HaYeHHbIX /1A Pe3KU STOW MUIION,
He AOJKHAa MpeBbllaTb MaKCUMasbHYI0 PeXyLLyl CMOCOGHOCTb LWKHbI. He ncnonb3yiTe ycTponcTBo
ANIA pa3pes3aHnsa Apyrx MaTepuanoB, TaKUX Kak MuacTvik, KameHb, MeTail Uiy fepeBo, Copepaliee
MOCTOPOHHNE MpeAMeTbl. He ucnonb3yite ycTponcTBo AnA Apyrux uenei. Cobniopaite npasuna
OTHOCUTENIbHO MaKCMMaJlbHOI MPOV3BOAUTENBHOCTM pe3Ku. He mbiTaiiTech ob6pesaTb BETKMW, TONWMHA
KOTOpbIX MpeBbIWAET [OMyCcTMMYlo. He ucnonb3yite ycTpowWcTBO AnA APYruX Lenen. YCTPONCTBO
He npefHasHauyeHO [J1A WCMONMb30BaHWA [ETbMW WM NMUAaMM C OFPaHUYEHHBIMU PU3NYECKUMU,
YMCTBEHHBIMW UV CEHCOPHBIMU BO3MOXXHOCTAMMU.

Mocne pacnakoBky y6egutechb B HaNMuMm BCeX akceccyapos (ecnu npepycMoTpeHbl). Ecnn yctponctso
MOBPEXAEHO UV IMEET KaKre-nmbo HEMCNPaBHOCTU, HE UCMONb3YIATE ero U BePHUTE 06PaTHO NPoAaBLly.
Mpu nepefaue ycTponicTBa APYruM inLam nepefasariTe Tak»Ke 1 AaHHOe PYKOBOZCTBO.

MomHuTe, YTO Hawe o6opyAoBaHNE He NMpefHa3HaY€HO AJiA UCNONIb30BaHUA B KOMMepPUYecKmx,
TOProBbIX WAM NPOMbIWEHHbIX Uenax. FapaHTua 6yAeT aHHYNMpPOBaHa, ecnv YCTPOICTBO
1CNosNb3yeTcA B KOMMEPYECKIUX, TOProBbIX UV NPOMbILLZIEHHBIX LIeNISIX UK Asi NOJO06GHbIX HYXA,.
[laHHOe YCTPOIICTBO paccuMTaHO Ha SKCMyaTaLuio B TeueHue 6 net (oxungaemblii CPOK Cry»K6bl).
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2. UHCTPYKLUUA MO TEXHUKE BE3OMACHOCTHU

MPEAYNPEMAEHWUE. MpounTaiite Bce npeaynpexaeHua u

Q UHCTPYKLMN NO TeXHUKe be3onacHocTu. HecobnioneHme stux

npeAynpeaeHuii M WMHCTPYKUMA MOXET NpuBecTn K

Nopa)keHuio 3NeKTPUYeCKUM TOKOM, noxapy wu (unu)
TAXeNbIM TpaBMaMm.

CoxpaHuTe Bce NpeynpexaeHnA N UHCTPYKLUN ANA UCNONb30BaHUA B

oynywem.

2.1 OBWME NPEAOCTEPEXXEHUA Ob ONACHOCTU

« He ncnonb3yiite akkyMmynATOPHYI0 LieMHyt0 My B6AU3M CTEKNAHHDBIX OTPaKaEeHNiA,
aBTOMOOWNeIA, Py30BIUKOB, OKOH, KONOALEB, NOABE3A0B U T. . 063 COOTBETCTBYHLLIEN
HaCTPOilKK HanpaeneHus Bbibpoca.

« He npunaraiite upe3mepHbIX yCuini i He neperpyare yCTpoiicTBo. YCTpoicTBO
pabotaeT nyuLLe 1 6e3onacHee, Koraa UCMOb3YeTCA C TON CKOPOCTbIO, 1A KOTOPOI OHO
MpeAHa3HayeHo.

« Ecmyctpoiictso yxe cobpaHo, nepen cnonb3oBaHuem yoeauTech, UTo BCe BUHTbI
HaZeXHo 3aKpenneHbl. Ecin ycTpoiicTBo TpebyeT chopKm, Mpu BCKPbITUN YNaKOBKIA
ybeauTecs, uTo BCe nemMeHTbl, HeobXoAUMble ANA YCTAHOBKY YCTPOICTBA, MMEKTCA B
Hanuumu. Ecnn ycTpoiicTBO NOBPeXAEHO UK MMeeT HeCNPaBHOCTHA, He UCMONb3yiiTe
€ro 1 BepHITe 00paTHO B MarasuH.

« TepMUH «3neKTPOUHCTPYMEHT» B NpeaynpexzaeHnaX 03HauaeT IeKTpuueckmil
VIHCTPYMEHT C NUTaHIeM OT CeTH (C Kabenem) U INeKTPUYECKUin MHCTPYMEHT
MUTaHKeM 0T akkymynaTopa (6e3 kabena).

2.2 CUMBOJIbl HA YCTPONCTBE

[ H [ EQnHbIN 3HAK 06paLL|eHVIﬂ npoayKunn Ha pblIHKeE roCcyaapcTB-4ieHoB TamMoeHHOro coto3a.

NG

E He Bbl6paCbIBaI7ITe aNeKTpuyeckne n3genna emecte C ObITOBLIMN OTXO4AMM.

COOTBeTCTByET eBpOl‘IeVICKVIM CTaHAapTaMm. DTOT CMMBOJT O3HAYaeT, YTo JaHHOoe yCTpOVICTBO
COOTBETCTBYET ,D,GPICTBYIOLLWIM eBpOI’IePICKVIM ANPEKTUBaM 6bin0 NnpoBepPEHO Ha
COOTBETCTBME STUM ONPEKTUBAM.

YKpauHCK1I 3HaK COOTBETCTBUIA.

Mcnonb3oBaHHble SNeKTpuyeckmne n3penmna AoXKHbl CO6VIpaTbCH oTaesibHO 1
YTUIN3NPOBATbCA B MyHKTaX c60pa, npegycMoTpPEeHHbIX Ana 3Tux Lleﬂelh. ,D,J'lﬂ nonyyeHunA
] peKomer,auvu?l no ytunmsauynun 06paTI/ITECb B MeCTHbl€ OpraHbl B1aCT U B MarasuH.
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Mepepn ncnonb3oBaHVeM N3AeNUA BHUMATENbHO NpoYnTaiiTe BCe MHCTPYKLUW 1 ClefyiiTe
BCEM NpeAynpexXAeHNAM 1 NpaBuiam TEXHNKI 6e30MacHOCTH.

=

*Universal: coBMecTumocTb TonbKo ¢ nsgenuamm Sterwins UP40, Lexman UP40 n Dexter
UP40.

UNIVERSAL' POWER

[apaHTNPOBaHHbIN YPOBEHb 3BYKOBOI MOLLHOCTM (MPOBEPEH B COOTBETCTBUM C
Oupektunsoin 2000/14/EC B pegakumm 2005/88/EC).

He noaBepraiite ycTpoincTBO BO3AEMCTBUI0 AOXKAA AN BNAKHOCTIA.

MCI'IOJ'Ib3)/I7IT€ (PefCTBa 3allUTbl OPraHOB CnyXa.

licnonb3yiiTe 3alLyUTHbIE NepyaTKy.

Wcnonb3yiite 3aLuTHYH 06yBb.

MCHOJ’Ib3y17IT€ CPeACTBa 3alluTbI ras.

[pounTaiite MHCTPYKLMIO.

Wcnonb3yiite 3aWuTHbIA FoNI0BHOIA y6op.

Wcnonb3yiiTe 3aL4UTHbIE OUKN.

Wcnonb3yiiTe 3anTHYt0 Macky.

Vicnonb3yitTe 3alWMTHYI0 OAEXAY.

COVOIORS® O =

2.3 YC)10OBHbIE OBO3HAYEHNA B AAHHOM PYKOBOACTBE

TN N NCTOYHMK ONACHOCTM. Heco6mo,qume AaHHOro npeaynpexneHna MoXeT NpmnBecTn K
Ccepbe3HbIM TPaBMamM 1n CMepPTn.

>
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DESCARTE
SELETIVO

Tun M UCTOYHUK ONACHOCTW. DTOT CUMBOJ YKa3blBaeT Ha TO, YTO HECObNIOAeHNEe fJaHHOTO
npeaynpexxaeHna MoXeT NPUBECTY K NMOBPeXAeHMI0 YCTPOCTBa, HaHeCceHWio yulepba
OKpY>KatoLLen cpefie Unn Jpyromy NMyLLEecTBy.

MprmeyaHme. ITOT CUMBON 0603HAYAET BaXKHYIO MHPOPMALMIO 415 NyULLEro NOHUMAaHMUA

paboTbl ycTpOnCTBa.

npOLII/ITal;ITe PYKOBOACTBO. STOT CMMBON YKasblBaeT Ha TO, YTO HeO6X0,D,I/IMO BHMMaTeJIbHO
npoynTaTb PYKOBOACTBO MOJIb30BaTenNA.

CM. COOTBETCTBYIOLUI PUCYHOK B KOHLIe ByKneTa.

M3Bnekarite akkyMynaTop BO BpeMs TPaHCMOPTUPOBKM, XPaHEHUsA, PEMOHTA 11 OUNCTKM.

3eneHas Touka: yTnnm3lauyna ynakoBku.

70 n3genune nognexut nepepaboTke. ECnm oHo 6onblue He MPUTOAHO AA UCMOb30BaHNS,
cpaviTe ero B LLEHTP NnepepaboTKy OTXOAOB.

Bpa3nnbcknii 3KoNorMyecknin 3Hak: yTuan3npynTe gaHHoe nsgenve.

Bpasnnbcknii sKonornyecknin 3Hak: yTUan3mpynTe ynakoBKy n3genus.
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2.4 OBLWME NPABUJIA TEXHUKW BESOMACHOCTU NMPU PABOTE
CIOJIEKTPOUHCTPYMEHTAMMU

UHCTPYKUMN N0 TexHuKe Oe3onacHocTu. HecobniogeHue

npeaynpeXxAeHni u NHCTPYKLNIA MOXKET NPUBECTY K MOPaXKEHINH

INEKTPUUYECKNM TOKOM, nom?_m/ 1 (Mnu) TAXENbIM TPAaBMaM.
COXPAHUTE BCE NPEQYNMPEMAEHMA W WHCTPYKLWW  ONA
UCMONb30BAHUA B BYLYLUEM. TepmuH <«oNeKTPOUHCTPYMEHT» B
npeaynpeXAeHnAX 03HauaeT 3NeKTPUUYECKMd WHCTPYMEHT C MUTaHneMm
T ceTn (c Kabenem) wnu IneKTPUYECKNIA WHCTPYMEHT C MUTAHUEM OT

c MPEAYNPEMAEHUE. Mpouutaite BCe npeaynpexaeHua u

akkymynatopa (6e3 kabens).

2.5 BE3OMACHOCTb PABOYEIO MECTA

- 06ecneybTe YUCTOTY U OCBELLLEHHOCTb Pa6oyero mecta. 3arpoMOXAeHHbIE I
MNI0XO0 OCBELLEHHbIE MECTa CTyXKaT NPUYNHOI HECUACTHBIX CTyYaeB.

« He ncnonb3yiite 3neKTPpOMHCTPYMEHTDbI BO B3pbIBOONACHbIX MeCTaXx,
Hanpumep B6N31 ropIOYNX XKUAKOCTEIA, Fa30B WK NbIIN. INEKTPONHCTPYMEHT
reHepupyHT UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT BOCTIAMEHNUTD Mbl/b WAN UCNAPEHWA.

- He no3Bonsiite feTAM 1 NOCTOPOHHNUM HaXOAUTbCA B6NN3M paboTatoLero
3NeKTPOMHCTpyMmeHTa. OTBAeKatoLme GakTopbl MOrYT NPUBECTM K MOTEPE KOHTPONA.
2.6 JNEKTPOTEXHUYECKAA BE3OMACHOCTb

« Bunka sneKTpouHCTpyMeHTa JOMKHA COOTBETCTBOBATD po3eTke. Hukorpa He
nepeaenbiBaiite BUKY. He ncnonb3yiite HUKaKne nepexogHNKN ANA BUIOK
3MeKTPOUHCTPYMEHTOB ¢ 3a3emieHuneM. /cnonb3oBaHIe OpUriHabHbIX BUMOK U
CO0TBETCTBYHLLMX UM PO3ETOK yMEHbLLIAET PUCK MOPaXeHIs SNEKTPUYECKIM TOKOM.

- U36eraiiTe NpMKOCHOBEHMI K 3a3eMIeHHbIM 06beKTam, TaKUM KaK Tpyobl,
paguaTopbl, NANTbI U X0NOAUAbHUKN. PUCK NOpaXKeHIs INEKTPUYECKIM TOKOM
BbILLIE, KOT/IA TENO 3a3eMIEHO.

« He nopBepraiite 3n1eKTPONHCTPYMEHTbI BO3JeNCTBUIO AOXKAA NNV BNaru.
Mpu nonaganum Boabl B SNEKTPOUHCTPYMEHT YBENNUMBAETCA PUCK NOPaXKeHNA
ANEKTPUYECKIM TOKOM.

- O6pawaittech c Kabenem akkypaTHo. Hukoraia He nepeHocuTe, He TAHUTE U
He BbIKNIOYaiiTe NEKTPOUHCTPYMEHT 3a Kabenb. [lepxute kabenb noganbuue
OT UCTOYHMKOB TemJla, Macna, 0CTPbIX NPeAMeTOB UM ABUKYLLMXCA YacTeil.
MoBpexeHHble N 3anyTaHHble Kabenn NOBbILLAKT PUCK MOPAXKEHNA INEKTPUYECKIM
TOKOM.

« [ina pa60oTbi C 3NEKTPONHCTPYMEHTOM BHE MOMeLLeHNA UCNONb3yiTe
npefHa3Ha4YeHHbIA ANA 3TOr0 YANMHUTENbHBIA Kabenb. lcnonb3osaHune
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kabens, NoAxoAALLero 1A UCNOAb30BaHNA BHE MOMELLIEHNSA, CHIXKAET PUCK NOpaXKeHunA
INEKTPUYECKNM TOKOM.

« Ecnu mcnonb3oBaHKe 3N1eKTPONHCTPYMEHTa B CbIPOM MOMELLeHUM
Hen3bexHo, NOAKMIYaiiTe ero Yepes yCTPOiiCTBO 3aLUTHOTO OTKNIOYEHUA
(¥30). cnonb3oBanme Y30 cHIpKaeT puck nopakeHus INeKTpUYeckim TOKOM.

2.7 INMHAA BE3OMNACHOCTb

« llpn ncnonb3oBaHNN 3NEKTPONHCTPYMeHTa OyabTe 6AUTENbHDI, CneauTe

3a CBOMMMU [eiCTBUAMU 1 CniefyiiTe 3apaBomy cmbicny. He nonb3yiitech
3MeKTPOUHCTPYMEHTOM, €C/N Bbl YCTanu Unn HaxoauTech Noj Bo3AeicTBMEM
HapKOTUKOB, aNKOroNA WM MeuKaMeHTOB. [laxe KpaTKoBpeMeHHas
HEBHUMATENbHOCTb NpU paboTe C 31EKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET NPUBECTY K TAXKENbIM
TpaBMaMm.

« Ucnonb3yiTe cpepacTBa MHAMBUAYaNbHON 3aWmTbl. Bceraa ncnonbayiire
3alMTHDIE CpeACTBA ANA MNa3. /cnonb30BaHue 3aLNTHBIX CPeCTB, TaKNX Kak
pecnupaTop, Heckob3KaA 3aLyuTHaA 00yBb, Kacka 1 CPeACTBA 3aLLMTbl OPraHoOB ClyXa B
COOTBETCTBYHOLLMX YCOBUAX YMEHbLLIAET PUCK NONYYeHNUA TPaBM.

- He ponyckaitte HenpeaBuUAeHHbIX 3anycKkoB. [lepen noaknoueHuem
MHCTPYMEHTa K CeTU NUTaHNA (NN akKymynaTopy) U nepep, ero nepeHocKomn
ybeauTecb, 4To BbIK/NIOUaATENb HAXOAUTCA B BbIK/IIOYEHHOM NONOKEHUN.

He aepxwTe nanew Ha BbIK/KoyaTene Npu nepeHocKe MeKTPOUHCTPYMEHTOB 11 He
BK/H0YaliTe BUNKY B PO3ETKY, U1 31eKTPOUHCTPYMEHT BKAKOUEH. 3T0 MOXET NpUBeCTY
K HeCYaCTHOMY Cllyyaro.

- llepen BKNIOYEHMEM INEKTPOUHCTPYMEHTA CHUMUTE C HEro PerynupoBoYHble
MHCTPYMEHTbI U FraeyHble KNuu. PerynnpoBoYHbIii MHCTPYMEHT WM FaeYHblii
KJ104, 0CTaBEHHbIIA Ha BPALLAIOLLECA YacTi INeKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb
MPUYNHOI TPABMbl.

+ He TAHUTeCH. Bcerpa coxpaHsiite ycroiuuBoe NonoxeHue n paBHoBecue. 310
MO3BONT JyyLLIe KOHTPONMPOBATb 31EKTPOUHCTPYMEHT B HENpeABUAEHHDIX CUTYALIAAX.
- OpeBaiitecb Hapnexawum o6pasom. He HapeBaiiTe cBo6opHYl0 ofexay

U yKpaweHua. [lepute Bonocbl, 0} AY U NepyaTku noganbiue ot
ABMKYLMXCA yacTei. (BoboaHaA ofexna, YKpaLleHNa 1 ANMHHbIE BONOCbI MOTYT
MonacTb B ABIKYLLMECA YACTH.

« [pu HanuuMm yCTpoICTB ANA 0TBOAA M (OOpa NbiNK y6eauTeCh, YTO OHK
noaKnioYeHbl U NPaBuUbHO paboTaloT. /cnonb3oBaHIe NbineynaBANBaOLLMX
YCTPOIACTB CHIKAET Bpes, NPUYUHAEMbIIA NbUbIO.

2.8 UCMOJNb30BAHUE U OBCNYKUBAHUE SNIEKTPOUHCTPYMEHTA

« He npuknapbiBaiite K 311IeKTPONHCTPYMEHTY Upe3MepHbIX YCUnuii.
Wcnonb3yiiTe nogxoaAwWmMil ANA BaLLKMX 33y 3NEKTPOUHCTPYMEHT. [paBuibHO
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BbIOPaHHbI INEeKTPOUHCTPYMEHT bonee SQPeKTMBEH 1 be3onaceH Ny HOMUHANLHOI
Harpy3ke.

« He ucnonb3yiite 3neKTpOUHCTPYMEHT, €C/IN €50 BbIK/OYaTeNb HeUCNpaBeH.
INeKTPOMHCTPYMEHTbI C HeNCTPaBHbIM BbIK/KOUaTeNIeM OnacHbl 1 NOANEXAT PeMOHTY.
- llepepn perynupoBKoii, CMeHOIT aKceccyapoB WM XpaHeHueMm OTKounTe
3N1eKTPOUHCTPYMEHT OT CETH NUTAHUA U (Unn) akKymynATopa. Takue Mepbl
NPeA0CTOPOXKHOCTI YMEHDBLLAKT PUCK CTYYaitHOTO 3aMyCKa NeKTPOUHCTPYMEHTa.

« XpaHute Hencnonb3yemble NEKTPOUHCTPYMEHTbI B MeCTaX, HeAOCTYMHbIX
ANA fieTeil, U He A0BepAITe JNeKTPOMHCTPYMEHT INLLAM, He 3HAKOMbIM
CHUM 1 C3TUMM MHCTPYKLUAMM. INEKTPOUHCTPYMEHTbI ONacHbl B pyKax
HEMNoAroTOB/EHHbIX NOb30BaTeNeli.

« BbinonHaiite TexHUYecKoe 06CnyxnBaHMe INEKTPOUHCTPYMEHTOB.
MpoBepbTe BbipaBHMUBaHME U CLieMJIeHNE NOABIKHBIX ieTanel, Hannune
NMONOMOK 1 poYMe YUI0BMUA, KOTOPbie MOTYT NOBANATD Ha paboTy
3NeKTPOUHCTPYMeHTa. Ecnn aneKTpouHCTpymMeHT noBpexaeH, nepen
UCNoNb30BaHKeM ero Heo6XoAMMO OTPEMOHTUPOBaTb. MHOTIe HeCuaCTHble
Clyyant BbI3BaHbI HEMPaBUbHBIM TEX0OCNYKIBAHUEM SNEKTPOUHCTPYMEHTa.

- XpaHute pexyiyue MHCTPYMEHTbI B YCTOTE U 3aTOYEHHOM COCTOAHMUN.
MpaBunbHO 06CNyKIMBaEMble 11 XOPOLLIO 3aTOUEHHbIE PEXKYLLE NHCTPYMEHTbI MeHblLue
3aK/IMHIBAIOT M JTyuLLIE KOHTPONMPYHOTCA.

- Ncnonb3yiiTe IneKTPONHCTPYMEHT, aKceccyapbl, HaCQAKM U T. 1. B
COOTBETCTBUM C TUMMN MHCTPYKLNAMMU, YYUTbIBAA YCIOBUA U cneLuuky
BbINONHAEMOI pab6oTbl. /|cnonb30BaHye 31eKTPOUHCTPYMEHTA 1A BbINONHEHWA
HenpeaycMOTPeHHbIX OnepaLiii MOXeT MPUBECTY K ONacHbIM CUTYaLMAM.

2.9 SKCMNYATALUMA N OBCNYKUBAHVE UHCTPYMEHTA C MATAHUEM OT
AKKYMYJIATOPA

- 3apaKaiTe aKKyMynATOpbI TONIbKO C MOMOLLbI0 3apPAAHOro YCTPONCTBA,
YKa3aHHOro U3rotoButenem. 3apAaHoe yCTPOICTBO, IPeAHa3HauYeHHoe 1A 0JHOr0
TUNa aKKyMYNATOPHbIX 6aTapeli, MOXeT CTaTb MPUUNHOI NOXKapa MPU UCONb30BAHMN C
ApyrAM TUnom batapeit.

« Ncnonb3yitTe NeKTPOUHCTPYMEHT TONBKO €O CeLyanbHo
npefHa3HaYeHHbIMU ANA Hero akKymynartopamu. /lcnonb3oBanue ntoboro
[\pyroro Bia akKyMynATOPHbIX 6aTapeil MOXeT CTaTb NPUYMHON HECYACTHBIX CYYaeB
Wnu nNoxapa.

- Korpa akkymynaTtop He Ucnonb3yeTcs, XpaHuTe ero 0TAeNbHO OT
MeTannnyecknx npeamMeToB — KaHLeNAPCKUX CKPenoK, MOHET, Knoyei,
rBo3/iei, BUHTOB 1 AP. — OHW MOTYT CO@AMHUTb KOHTAKTbI. KopoTkoe
3aMblKaHMe KOHTAaKTOB aKKyMYNATOPHOIA 6aTapei MOXeT CTaTb NPUUYMHOI 0XO0r0B MK
noxapa.
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« lpn HebnaronpuATHLIX 06CTOATENLCTBAX U3 AKKYMYNATOPA MOKET
noteub neKkTponut. M36eraiite KoHTaKTa C HUM. [1pn CyyaliHOM KOHTaKTe
npomoiite BoAONA. Ecn xmaKocTb nonana B rmasa, obpatutech K Bpauy. Miuakoctb 13
aKKyMYNATOPHOIN baTapen MOXeT BbI3BaTb pasapaxeHie i 0XOoru.

2.10 PEMOHT

+ PeMoHT NEKTPOUHCTPYMEHTA AOJTMEH BbINONHATbCA KBaIIM(I)MlIMPOBaHHbIM
CNeLnanmucTom C UCNoib30BaHMeM TONIbKO MAEHTUYHDIX 3aNacHbIX YacTei. 310
obecneyut 6630I'IaCHyIO pa60Ty INEKTPOUHCTPYMEHTA.

2.11 NPEAOCTEPEXEHWA O6 OMACHOCTW ANA LEMNHOW Nbl

- Bo Bpems pa6oTbi AepKuTe LienHyio Ny Ha 6e30nacHoOM paccToOAHNUM OT
Bcex yacreit Tena. llepep 3anyckom y6eputecb, 4to Nuna He Kacaetca Apyrux
npeameToB. Masetiwas HesHUMAmenbHoOCMb Npu pabome ¢ yenHou nusol moxem
npugecmu K nonadaHuto 00exosl UL Yacmu mesd 8 NUbHYH0 yens.

- Bceraa gepute LienHylo Uy NpaBoil PyKoi 3a 3aAHIOK0 PYYKY U NeBon

3a nepepHIol0. HenpagusibHoe nosoxeHue pyk npu paéome ¢ nusol nogbiwiaem puck
Hecyacmtoeo cyyas. [IPUMEYAHWE. [ins nun ¢ wuroli Ha niesoti cmopoHe 0003HayeHus
NOJIOXEHUS <NPABasi PyKa» U «J1e8asi PyKa» MEHAIOMCA Ha NPOMUBONOJIOXKHbIe.

- HapeBaiiTe 3awWuTHbIe CpeACTBa ANA a3 U yweil. Takxe pekomeHayeTca
UCNonb30BaTb ONONHUTENbHbIE 3aLUUTHbIE CPeACTBA ANA rONOBbI, PYK, HOT
U cTon. Vcnosb306aHue nodxodduel 3auumHo 00exdsl ymeHbLaem PUck NoJTyYeHus
mpasm om omemarouyLx Wenok U C1y4atiHo2o KOHMAkma c Yensro Nusbl.

- He ncnonb3yiite LenHyio nuny, HaxoAAcb Ha fiepeBe. /cnosib308axue YenHol
NubI HA 0epese MoXem npueecmu K NoJTyYeHuro mpagmbl.

- Bcerpa coxpansitte ycroiunBoe nonoxeHue n MCnonb3yiTe Nuiy TONbKO
CTOA Ha YCTONYNBOI, HAieXXHOI 1 POBHOI NOBEPXHOCTH. [Ipu pabome Ha
CKO/Tb3KUX U HeyCmOUYUBbIX NOBEPXHOCMAX, HANPUMED HA IECMHUYAX, MOXHO J1E2KO
nomepsAmb pagHo8ecue U KOHMPOJIb HA0 NUAOL.

« pn 06pe3anum HaTAHYTbIX BeTBel 6eperutecb 0TAAUMN. HamaHymole gemau
Mo2ym yoapume 0nepamopd, Ymo 6 (80I0 04epedb Moxem Npusecmu K nomepe
ynpasieHus yenHou nuso.

- byabTe NpepenbHO 0CcTOPOXKHBI NP 06pe3Ke KYCTapHUKOB 1 MONIOA0
nopocnu. JoHKue 6emeu Mo2ym nondacme 8 yenb U omsemems 8 CMOPOHy onepamopa
U6 npugecmu K nomepe pagHo8ecus.

- llepeHocuTe NUNY B BLIKNIOYEHHOM COCTOAHUM 32 NEPefHIOI0 PYYKY Ha
6e3onacHom pacctosiHum ot Tena. llpu TpaHcnopTpOBKe N XpaHeHUN
Heo6XoAUMO Bceria HafieBaTh Ha LWIKHY Lienu 3aLMTHbII Yexon. [IpasussHoe
o6paujerue ¢ nuol yMeHbLaeM 8ePOAMHOCMb CTyYALHO20 KACAHUSA 0BUXYWelica
nubHoOU yenu.
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« pn cma3ke, HaTAXEHUM Lienu 1 3aMeHe YacTeil NHCTPYMeHTa cnepyiite
WHCTPYKLMAM. HenpagusieHo HAMSAHYMas Unu CMAsaHHas yenb Moxem nopeamb (s
J1u6o ysenuyume puck omoayu.

- Cnepute 3a TeM, YyToObI PYKOATKMN GbIIN CyXMMM M YUCTLIMMU 1 HA HUX He
6bIno macna unu cmasoyHoro matepuana. (ko/b3kue 3aMacieHHsle pyKosmKU
M02ym npugecmu K nomepe ynpassieHus.

« MHcTpyMeHT npefHa3HaueH TONbKO AN1A pacnunuBaHuA Aepesa.
Ucnonb3yiTe LenHylo nuny ToNbKo No HasHayeHuto. Hanpumep, He
UCMONb3yMTe YCTPOMCTBO 1A Pe3KN NNACTMAcChbl, KNPNUYHOM KNagKu U
ApYruX maTepuasnoB, Kpome ApeBecuHbl. /cnosib308aHue yenHou nusbl O

BbINOSHEHUS HenpedyCMompeHHbIX 0NepayLli Moxem npusecmu K onacHbiM CUMyayusm.

« [lepuTe 3N1eKTPOMHCTPYMEHT TONbKO 32 MOBEPXHOCTY C 3ALLUTHBIM
NOKPbITMEM, TaK KaK Lienb NWIbl MOXET KOCHYTbCA CKPbITON
3NeKTPONPOBOAKM. KacaHue nusoli npoodku Nod HanpsxeHueM Moxem nepedame
HanpsXeHLe Ha MemaIuYeckue Yacmu 31eKmpouHCMpPyMeHma u Npueecmu K
NOPAXeHUI0 0nepamopa 31ekmpUYecKUM MOKOM.

2.12 MPUYMHbI U CNOCOBbI MPELOTBPALLEHNSA OTAAUM

« O1aaua moxet I'IpOI/I3Ol7ITI/I, KOrf1a KOHeL| LUMHbI Lieni KacaeTca Kakoro-nnoo npeameta
W Korga aepeBo CKUMaeTca 6J'IOKV|py6T Lienb BO BpemA pacnuna.

« B HeKoTOpbIX CNyyasX Takoe KacaHie NPUBOAUT K pe3KOMY PbiBKY B 06paTHOM
HanpaBEeHy, MPU KOTOPOM LLIMHY NI 0TOPACbIBAET BBEPX U B CTOPOHY OMepaTopa.

« Ecm uenb 6nokupyeTca B BepxHeil YacTyl LWIHbI, OHA MOXET Pe3Ko (MEeCTUTBCA B
CTOPOHY oneparopa.

« B oboux cnyuasx 310 MOXET NPUBECTIA K NOTEPE YNpaBNeHus LIEMHON Nunoii 1
MONYYEHNI0 Cepbe3HbIX TPaBM. He nonaraiitecb MCKNIOUMTENBHO Ha 3aLLMUTHBIE
YCTPOICTBA, KOTOPbIMI OCHALLEHa NiNa. Bo 36exaHue TpaBM 1 HeCUaCTHbIX Clyyaes
npu pabote cnenyet cobnioaatb onpeaeneHHble npasina.

» 0Tpaua ABNAETCA pe3yNnbTaTom HenpaBubHOrO UCNOb30BaHMA UHCTPYMEHTA

1 (Mnn) HecobI0AeHNA MHCTPYKLIAI UK YCI0BIiA paboTbl. [puBefeHHbIe HIXe Mepbl
NpesoCTopoXXHOCTI NO3BONANT NPeOTBPATUTL BOSHUKHOBEHUE OTHAUM.

- Kpenko gepxute nuny, 06xBaTuB ee pyuku Bcemu nanbLamu o6enx pyk,

1 pacnonoxuTe KOpRyc Tena 1 pyKy Tak, 4To6bl NPOTMBOAENCTBOBATD CUne
oTaauw. [[puHamue coomeemcmeyouux Mmep npedocmopoxHOCMU no36osisem
KOHMPO/IUposams custy omoayu. He ocmassistime nusty 6e3 npucmompa.

» He TAHMTECb 1 He NUAUTE BbiLLe YPOBHA NAEY. M0 N0360/UM U30exams
UTYYaLHbIX KACAHUL KOHYOM WUHbI U 06ecnequm yywuti KOHmposie Had nusol 8
HenpeosLOeHHbIX CUmyayusix.
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« [inA 3amMeHbl NCNONb3YiiTe TONbKO LWUMHBI U Lienu, peKOMeHA0BaHHble
npousBoguTenem. /cnos308aHue HenooXo0sLel WUHbI UL Lenu Moxem npugecmu
K 00pbisy yenu u (wu) omdave.

- CnepyitTe peKomeHAALNAM NPOU3BOAMUTENSA MO 3aTOUKE 1 06CNYKUBaHNIO
LLenMHOM Wb, YVeHbLLEHUE BbICOMbI 02PaHUYUMENs 21Ty6UHbI MOXeEm yCUauMe
omoavy.

2.13 OCTATOYHBIE PUCKU

« 03HaKoMbTeCh C NPaBMAAMU UCNOb30BAHIA 3TOTO YCTPOIACTBA B HACTOALLIEM
PYKOBOZCTBE. 3anMOMHUTE UHCTPYKLIMN N0 TeXHUKe 6e30MacHOCTY 1 TOUHO cobnopalite
MX. IT0 MOMOXKET NPeA0TBPATUTL PUCK 1 OMacHble cUTyaLuu. [pu MCNoAb30BaHMMN 3TOMO
YCTPOIACTBA By/ibTe BHUMATENbHbI, YT0ObI CBOEBPEMEHHO ONPeAENUTb I YCTPAHUTb
pUCKN. BbICTpOe BMeLLTENbCTBO MOXET NPEAOTBPATUTb CEPbe3Hble TPaBMbl W
HaHeceHve MaTepuanbHoro yulep6a. Mpu BOSHMKHOBEH Nt06O0Il HEUCNPABHOCTH
BbIK/HOYAIATE MHCTPYMEHT 1 OTCOEANHAITE aKKyMYNATOP.

« [laxce npu CTporom co6/t0eHNI BCeX MHCTPYKLIMIA CYLLECTBYIOT HEKOTOpble GakTopbl,
KOTOpble MOryT NPUBECTY K PUCKaM, TaKIe Kak:

- 0TOpacbiBaeMble YaCTy 3aroTOBKM;

- BUOPALMOHHbIE TPABMbI: MCMOAb3YiATe CreLuanbHble PYKOATKM U CTapaiiTech

COKpaTUTb BpemaA paboTbl 1 BO3AEIACTBIA BUOpaLK;

- TpaBMbl, BbI3BaHHbIe LIYMOM: HafieBailTe CPeCTBa 3aLLTbI YL 1 COKpaLLanTe

Bpems paboTbl 1 BO3JENCTBYA LYMa;

- BAbIXaHWeE MbIN 1 MENKUX YaCTuL;

- BCer/a HaieBauTe 3aLLUTHbIE OUKIA.
Ecnv npu ncnonb3oBaHmM YCTPOCTBA MPOABATCA KaKie-nnbo 3 3Tux pakTopos,
HeMe/L/IEHHO 0CTAaHOBWTe YCTPOICTBO 11 06paTUTECH K Bpauy.
« TpaBMbl MOTYT ObITb BbI3BaHbI MK YCYry6neHbl AAUTENbHBIM NCNONb30BaHNEM
MHCTpyMeHTa. [pu MCcnonb30BaH 0600 MHCTPYMEHTa B TeUeHue JUTeNbHOTO
BpeMeHI HeobX0aMMO fienatb perynapHble nepepbisbl.
« [lpn anuTeNbHOM MCMONB30BAHNI NIPOM3BOANMbIE YCTPOICTBOM BUOpaLMI MOryT
BbI3BaTb Y ONepaTopa pAA CUHAPOMOB, U3BECTHbIX KaK BUOpaLMOHHaA 601e3Hb
(Hanpumep, nobeneHue nanbLeB), a Takxke onpeieneHHble 3a60neBaHNA, Takie Kak
CMHAPOM 3aMACTHOTO KaHana.

« Yt06b1 yMEHbLIMTD PUCK NoA0OHbIX 3a60N1eBaHMIA, BCeraa HaAeBaliTe 3aluTHbIe
NepuaTKy 1 AepXuTe pyKu B Tenjie BO BpeMA UCM0b30BaHMA YCTPOIICTBA.

3. TEXHUYECKME XAPAKTEPUCTUKIA

Mopenb 40V(CS2-34.1

HomuHanbHoe HanpsaxeHne 36 B nocr. Toka.
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EMKocTb pesepByapa ana macna 120 mn
Makc. ckopocTb uenu 15 m/c
MunbHasa yenb 35,5 cm (14")
Mopgenb nunbHOI Lenun 91PJ052X
Mopgenb WwunHbI yenun 140SDEA041
[AnuHa WuHbI Lenu 415 mm
Makc. gnuHa pe3saHua 340 mm

Tun macna

npOTVIBOVBHOCHOG rmapasnnyeckoe macno

KoHTponb macna

ABTOMaTUYECKUI

Macca yctpoiicTBa (BMecTe ¢ aKkKymyniaTopom)

5.29 Kkr c 40VBA2-50.1

FapaHTpOBaHHbI ypOBEeHb 3BYKOBOIO
pasnenus (ab (A))

104 b (A)

N3mepeHHbIN ypoBeHb 3ByKOBOI MOLHOCTN
(nb (A))

101 gb (A), K=3 ab (A)

Pa6ouwnii Tok

30-40A

MakcumanbHasn cuna Toka

45A

PekomeHpyemasn 3awmra

3awmTa OT NOBbILEHHOIO TOKA

YpoBeHb Bubpauum (K=1,5 m/c2)

1,867 m/c2

CKopoCTb BpalleHus 6e3 Harpysku (06/mMuH)

7300

YKasaHHoe obLyee 3HauyeHve Brbpauuy 6bi10 onpeaeneHo C MOMOLLbIO CTaHAAPTHOTO TECTa U MOXKeT
6bITb MCMONb30BAHO AJ1A CPAaBHEHUA Pa3HbIX MHCTPYMEHTOB. YKa3aHHOe obluee 3HauyeHve BMbpauum
TakXXe MOXKeT WCMNonb30BaTbCA ANIA MPeABapuUTENbHOM OLEHKM YPOBHA BO3feNcTBUA. PeanbHoe
BMOpaLVOHHOEe BO3[ENCTBME MNPV WCMONb30BAHUN NEKTPOUHCTPYMEHTA MOXET OTAMYaTbCA OT
3aMAB/IEHHOrO B 3aBMCUMMOCTU OT TOro, Kakum 06pa3om WMHCTPYMEHT ucronb3yeTca. Heobxoarmo
onpepennTb Mepbl 6e30MacHOCTY AN 3alUTbl OnepaTopa Ha OCHOBE OLEHKM BO3AENCTBISA B PeanbHbIX
YCNIOBUAX WCMONb30BaHNA (yunTbiBas BCe nepuopbl pabouero LuMkna — Bpems, KOrAa WHCTPYMEHT
BbIKJIIOUYEH 1 KOrfja OH paboTaeT BXONIOCTYIO, @ TaKXKe Bpems 3amnycka).

AKKymynatop

Tun akkymynaTopa JINTUN-NOHHDBIN

Mopgenb 40VBA2-50.1

HomuHanbHoe HanpsaXeHne 36 B nocT. Toka.

HomuHanbHaa eMKoCTb akKymynaTopa 5 A4 (MUTUIA-VOHHDIN)

KonuuectBo 3nemeHTOB 6aTapen 20

Macca 1,29 kr

3apAapHoe yCcTponcTBO
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Mopenb

40VCH1-3A1

40VCH2-6A.1

40VCH1-3ABR.1

HomunHanbHoe BxogHoe
HanpsXeHune

100-240 B nepem.
TOKa

220-240 B nepem.

TOKa

100-240 B nepem.
TOKa

HomuHanbHoe BbixogHoe

42 B nocT. ToKa

42 B nocT. ToKa

42 B nocT. ToKa

HanpsXeHune
Pabouas Temneparypa oT4po24°C oT4po24°C oT4po24°C
Macca 0,605 Kr 1,06 Kr 0,605 Kr
4. CBOPKA

A\

noBpeXA€EH

Hble YacTu.

|

cobpartb!

MPEOYNPEMAEHUE! MNepen ucnonb3oBaHuem YCTpOMCTBO
HeobX0AUMO  MONHOCTbIO

C He wucnonb3yite
YCTPOIACTBO, KOTOpOE coﬁg

aHO He MONHOCTBIO UMK COAEPMMUT
eflyliTe UHCTPYKLUN No cOopke
Wwar 3a LWaroM U WCNonb3yiiTe MNpeAocTaBieHHble
WANKCTpaLum, YTo6bl Nerko cobpatb yCTpoNCTBoO.

4.1 PACMAKOBKA

=
=,

S

L —

1210 9

N

1 I —]

7/

KypkoBblii BbiKnoYaTenb

AkkymynsaTop (He BXOAUT B
Mepeanas pykoaTka

A S o

KprLIJKa 0TCeKa AnA macia

KHonka 3awutHoii 6noKupoBKu

KOMMAEKT)

LLinTok ans pyku / TopMo3 uenu
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8. lenb 12. Koneco HaTsXeHUA Lenu
9.  Oukcatop 13. Koxyx pexyLiero anementa
10. bokoBas KpbiwKa
11.  KHonka u3sneyeHua akkymynaropa
- HapeBaiite nepuyatki Bo BpeMaA pacrnakoBKu.

« He ncnonb3yiite ans pacnakoBKy pe3ak, HOX, Ny Wi nio6oii Apyroil NoA00OHbINA
UHCTPYMEHT.

. I'IepeHocvne WNHCTPYMEHT TONbKO 3a PYKOATKY.

« CoxpaHuTe yNaKoBKy ANA AanbHeliLLero 1CMoNnb30BaHIA (TPaHCMOPTUPOBKN 1
XpaHeHns).

. XpaHVITe PyKoBOACTBO N0 3KCNJTyaTalum B CyXxoM mecTe AnA ncnonb30BaHUA B
Byaywem.

4.2 YCTAHOBKA

YcTraHOBKa 1 U3BNeYeHne akKyMynaTopa: pucyHoK

MPEAYNPEXOEHUE. MNepep Hauanom paboTbl ybeanTech, UTO 3allesika B HUXKHEN YacTu aKKymynAaTopa
BCTasia Ha MeCTO 1 CaM aKKyMYSIATOP HafeXKHO 3aKperieH B akkyMyATOPHOM pa3beme YCTPOCTBa.
HenpaBunnbHasa ycTaHOBKa akKyMynAaTOpa MOXET CTaTb MPUUMHON ero BbiMafeH)s, YTO MOXKeT NpUBecTu
K cepbe3HbIM TPaBMaM.

YcTaHOBKa. BblpoBHSANTe 1 BCTaBbTe akKyMySIATOP B OTBEPCTUA akKyMy/lATOPHOro pasbema, 4Tobbl OH
3adUKCMPOBANCA Ha MecTe.

M3BneueHre. HaxxmuTe KHOMKY pa3brioKMpOBKY akKyMyAToOpa 1 3BAEKNTe akKyMyATOP U3 yCTPOWCTBaA.

C60pKa LUMHbI Y MNIbHOM Lienn: PUCYHKHU € @ no @

1. MonoxwuTe Kopnyc Nubl Ha POBHYIO 1 YCTONUVBYIO NOBEPXHOCTD.

2. MoBepHUTE GMKCATOP NPOTUB HaCOBOM CTPENKM, YTOObI CHATb KPbILLIKY C KOpryca nibl.

3. HageHbTe 3alyuTHble NMepyaTku 1 06epHMTE NUbHYIO LieMb BOKPYT WWHbI, YOeAMBIUMCh, YTO 3y6Libl
pacnonoxeHbl B HampasieHwy BpaweHns. Llenb AomkHa ObiTb MpaBuibHO YCTaHOBEHA B Masy,
NPOXOAALLEM BAOJb BCErO BHELIHErO KPas WMHbI.

4. Pacrofioxute MNubHYIO Lienb BOKPYr 3y6uaToro Koseca, BblpaBHMBAsA Ma3 B WMWHE C MOMOLbIO
BHYTPEHHEro 6osTa B OCHOBAHUM MWAbI U WTU(TA HATAKEHVA Lieny B OTBEPCTM 415 WTNdTa WKHbI.
WTdT HaTAXeHUA Uenu MoXeT noTpebGoBaTb PEerynupoBKM AN MPAaBUIbHOTO COBMELLEeHUs C
oTBepcTMeM B WwiHe. C NOMOLLbIO KOMeCa HaTAXKeHUs Lieny OTPErynnpyiiTe ee nofoxeHue Tak, 4tobbl
OHa 6bl/1a YCTAHOB/IEHA B LIMHY.

5. MoBepHMTE KONECO HATSKEHUA Lieni, 4Tobbl NPeaBapuTeNbHO 3aTAHYTb WIHY HACTONBbKO, YTOGbI OHa
oCTaBasnacb Ha MecTe. YAepK1Bas LWNHY HEMOABKHO, YCTAHOBMTE KPbiLKy 06paTHO Ha nuy. Y6eamTtecs,
YTO BbICTYMN NPABU/IbHO BbIPOBHEH C Ma30M Ha KOPIyCe Miisibl. 3aKpenuTe KPbILLKY Ha MecTe C MOMOLLbIO
drKcaTopa KpbiLLKY, MOBEPHYB ero Mo 4acoBOM CTPEJIKe.

HatsxeHne Lenun: pucyHokK @

1.lpoBepbTe HaTAXKEHVE Leny, OTTAHYB LieMb OT WWHbI. [IPaBuAbHO HaTAHYTasA Lienb JOMKHa HAXOANTbCA
Ha PacCTOAHNM MPUMEPHO 3 MM OT LLNHBI.

2. Ecnn TpebyeTca perynnpoBKa, ocnabbTe ¢prKcaTop perynmpoBKm WMHbI Ha OAWH MOJHbI 060POT.

3. Yt0obbl OTPErynmpoBaTth HaTAXeHVE NMUIbHOW LIENK, MOBEPHUTE KONECO HaTAXeHnA Lenu. BpaljeHre
Koneca BBEPX YBEIMUMBAET HAaTAXKEHWE, a BPaLLEHVe BHI3 YMEHbLUAET HaTAXeHVe. [paBuibHO HaTAHYyTas
Lienb He JOKHa NPOBMUCaTb U JOMKHA OTTATMBATLCA Ha PacCToAHME He 6oniee 3 MM OT LWMHbI MBI,

4. Mocne Hajnexallero HaTAXKeHWUA Lenu 3aTaHuTe ¢ukcatop. He nepetarusainTte Lenb, Tak Kak 3TO
MO>eT MPUBECTU K ee Ype3MepPHOMY N3HOCY 11 COKPALLEHIIO CPOKa CIY>KObl LUMHBI U LENW.
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Mpumeuanne. [ina obecneueHns 6GesonacHoii IKCnyaTaLum
NUNbHasA Lienb A0MKHa ObITb HATAHYTa HaANEXaLLUM 00pa3oMm.

HaTaxkeHre Lenu onTuManbHO, /M OHa OTTAMMBAETCA Ha 3 MM OT LieHTpa WWHbI. Tak Kak nuibHas Lenb
HarpeBaeTcA BO Bpems pPaboTbl, ee ffVHa MOXeT MeHATbCA. [poBepAnTe HaTAKeHWe Lenu Kaxable
10 MMHYT paboTbl 1 NPY HEOBXOAMMOCTN perynupyinTe ero (0CO6eHHO ANA HOBbIX MUMbHBIX Lienen).
Mo oKoHYaHMKM PaboTbl 0cnabbTe NUbHYIO LieMb, Tak Kak NMpv OXAaXAeHNM OHa yKopauusaetca. Takum
06pa3oM MOXKHO NPOAIUTL CPOK CIYKObI Lienu 1 NpefoTBPaTUTb ee NoBpexaeHNe.

4.3 NOArOTOBKA

lMepen KaXabIM UCMONb30BaHVEM MPOBEPANTE YCTPOWCTBO MO CeAYOWUM NyHKTaM ans obecneyeHus
6e30MacHbIX ycr10BUiA paboTbl.

LienHasa nuna

Mepen Hauyanom paboTbl NpoBepbTe MUY Ha Hanuyve NOBPEXAEHUI Kopryca, MUAbHOW Leny v WHbI.
Hukoraa He ncnonb3yiiTe ABHO NOBPEXAEHHOE YCTPOWMCTBO.

Macno gna uenu

MposepbTe YypoBeHb MacCjla B pe3epByape. Takke nmpoBepANTe HanuuyMe [OCTAaTOYHOrO KONMYecTBa
Macna BO BpemsA pa6OTbI. Bo n3bexaHuve noBpeXxAeHnA Nuibl HA B KOeM Ciyyae He VICI'IOJ'Ib3yI7ITe nuny
6e3 macna unum c YpPOBHEM Macra HXe MVHVManbHOM OTMETKN. B cpegHeM macna xBaTaeT NpUMeEpPHO Ha
10 MUHYT pa60TbI (B 3aBMCUMOCTY OT AAUTENIBHOCTMN nays v n10THOCTN o6pa6aTb|BaeM0ro MaTeleana).

MunbHasa uenb

I'Iposepre HaTAXKeHMe 1 cocTosaHMe uenu. Yem OCTpee nuibHasA Uenb, TeM npotLie n y,qo6Hee 6y,qu
BbINMO/HATb onepaynuv. To e camoe OTHOCUTCA M K HaTAXKEHMIO Lenu. I'IpOBep;u?lTe HaTAMXeHne Kaxjble
10 MUHYT pa60TbI anAa obecneyeHnss MakcvMasbHol 6e3omnacHoCTu. ﬂJ'II/IHa HOBbIX MUbHbIX uenel?l
MOXET UBMEHATbCA N3-3a HarpeBa, BO3HUKaloLWero B npouecce skcnnyataunn.

CpepcTBa 3al4UThl U 3alUTHAA ofexAaa

O6na3aTenbHO HafeBaliTe COOTBETCTBYIOLLYIO MAIOTHO MpUeraloLlyto 3alUTHYI0 OAexay, TaKylo Kak
3aLMTHbIe 6PIOKM, MepUaTKy 1 3alTHYI0 00yBb. HageBanTe 3alMTHbIN WneM CO BCTPOEHHON 3aLmTomn
OpraHoB CJlyXa ¥ 3aLMTHbIM SKPaHOM ANA NPefoXpPaHeHs OT NafjaloWmnX 1 NPYXMHALMX BETBEN.
CobepuTe ANNHHbIE BONOCHI TaK, YTOObI OHU OblNIN Bbille YPOBHSA Niey.
Mpwn paboTe ¢ ycTPONCTBOM UCMONb3yNTe CIeAYIOLLYIO 3aLUUTHYIO OAEXAY U CPeACTBa 3aLynTbl:

- LWem ¢ 3ab6panom 1 3aLmnToN LWew;

- CPeACTBa 3alUThl CIIYXa;

- pecnupatop;

- nepuaTtku, ofgobpeHHbIe Ana PaboTbl C NUNamu;

- 3alWMTHble ramaluu, ofobpeHHbIe Ana paboTbl C Nuamu;

- BOTVHKM CO CTaNbHbIM HOCKOM, OA06PEHHbIE AfIA PaboTbl C NNaMu;

- anTeyka NepsBow MOMOLLM Ha C/lyYali TPaBM.

3anonHeHMe aBTOMaTN4YeCKol Mac/siHON CUCTeMbI: PNCYHOK @

BHMMAHMWE! LlenHas nuna noctaenaetca BE3 macna BHyTpu. Mepen ncnonb3oBaHnem Heobxogmmo
3annTb B YCTPOWCTBO Macsio. Hukoraa He ncrnonb3yiite nuny 6e3 macsia uam ¢ NycTbiM pesepByapom
[J1A Macna, Tak Kak 3TO MOXEeT NMPUBECTMN K Cepbe3HOMY NMOBpeXAeHIo YCTpoicTBa. CPpoK ciy»obl Lienu
1 NPOU3BOANTENIbHOCTb PE3aHKA 3aBUCUT OT MpPaBWIbHON CMasKku. Mo3ToMy BO Bpems paboTbl Lenb
aBTOMaTUYeCKN CMa3blBaeTCA Mac/IOM Yepes3 MacsIoBbIMyCKHOe oTBepCTMe.

JTa NUNa OCHAaLleHa CUCTEMOW aBTOMATMYECKOro CMasblBaHUA OIS MOAAEPMKaHUA Lenu 1 WWHbI B
CMa3aHHOM COCTOSIHMN. IHAMKATOP YPOBHA Mac/ia NOKa3blBaeT OCTaBLUEECA B pe3epByape Macno.

Ecnv ypoBeHb Macia onycTuTCA HuKe YeTBEPTH, 3aneiiTe B yCTPONCTBO NOAXOAALLEE MAC/IO AJ1R WWHbI 1
uenu. 3anofiHeHvie pe3epByapa Ana Macna.

1. CHUMUTE KPbILLIKY pe3epByapa 4J18 Mac/a. 3aneiTe B pesepByap Macio And WIHbI 1 Lenu A0 OTMETKN
MaKCMasnbHOrO YPOBHS.
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2. 3akpoiiTe KpbllKy pe3epByapa And Macna. [lpoBepaiite ypoBeHb Macna Kaxpble 10 MUHYT
ncnonb3osaHuA. [lepen NpoBepKoil ypoBHA Macsia UV 3anojiHeHeM pe3epByapa And Macsia oTKIIioumnTe
nuny.

yto6bl  YCTPONCTBO OCTaBaNoCcb B  [OPU3OHTANIbHOM
NoNoXKeHMM  (KpblluKa  Macio3anuBHOIO  OTBEPCTUSA
HaxoauTCA B BEPTUKANbHOM MONOMXEHWUM), KOTAA OHO He
ucnonb3yetca. Bo u3bexaHue MOBpeXAeHUA NN
ncnonb3yiiTe TONbKO pekoMeHA0BaHHoe Macno. Hukoraa He
ncnonb3yiiTe nepepadoTaHHOE UK CTapoe Maco.

f BHUMAHMWE! Bo n3bexaHue yTeukn macna cnepute 3a Tem,

4.4 TNEPBOE NCNOJIb3OBAHUE

MpoBepbTe akKymynsaTop.

MPEAYNPEMAEHWE! [lepes wucnonb3oBaHMeM AAHHOIO
EcEgpoﬁcTBa npouutaite pazgen «<AHCTPYKLIUWA MO TEXHUKE

OMACHOCTW» B Hauane faHHOro pyKOBO/CTBA, BKIIIOYas
BeCb TEKCT MO/} 3aro/IoBKOM.

I'Iepen nepBbIM 1CMONb30BaHUEM UHCTPYMEHTA NOMeCTUTE
AKKyMYNATOP B 3apAAHOE YCTPONCTBO U MOJIHOCTbI 3apAaauTe
ero.

@ AKKYMynATOp NOCTaBAAETCA YaCTUYHO 3aPAXKEHHBIM.

O6patnTe 0coboe BHMaHMe Ha NepBoe MCMOMb30BaHNe YCTPONCTBA: CKOHLEHTPUPYITECh U yaenuTe
BCE BHMMaHVe NepBOMYy MCMOb30BaHUIO. McnbiTaiiTe YCTPONCTBO Ha CBOGOJHOM MpoCTpaHCTBe 6e3
NPenATCTBUIA U OKPYKaoLMX NPeAMETOB.

4.5 UICNOJIb3OBAHUE

BKnioueHune n BbiknoyeHne: PUCYHOK

YTo6bl BKNIOUATL WHCTPYMEHT, HAXMWUTE 1 YAEPKUBAMTE KHOMKY 3alMTHON GHOKMPOBKM GOMbLINM
nanbLem, a 3aTem 3aXKmunTe KypKoBbIi nepekstouatesb. Mocne cpabatbiBaHUsA KYPKOBOTO NepeKoyatens
MOXHO OTMYCTWUTb KHOMKY 3alyuTHOWM GMOKMPOBKM M MPUCTYNUTb K pabote. KHOMKa 3alwuTHOM
GMIOKMNPOBKM CHUXKAET PUCK CNYYaHOTO 3amycKa.

YTO6bI OTKNOUNTD UHCTPYMEHT, OTMYCTUTE KYPKOBbI NEpeKoyaTesb.

AKKYMYNATOP NPU HAXXAaTOM KYPKOBOM MepekKiioyaresie unu

Q MPEAYNPEMAEHUE. 3anpeLsaetca BCTaBAATb U U3BNEKATb
BO BpemA paboTbl nubl.
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Mepbl npe0OCTOPOXKHOCTY NPU NCMONb30BaHUN

paGote B MNbINbHbIX YCNOBUAX BCerga HajieBaiiTe
dunbTpylowylo macky. PekomeHAyeTca MCNonb30BaTb
noaxoAALLMe NepyaTki 1 NPOUHYI0 00yBb.

2 BHUMAHUE! Bcerpa Hapesaiite 3awmTHble ouku. [pn

HDOBepFII/ITe WNHCTPYMEHT, €ro akKymynarop, 3apﬂﬂHOE yCTp0I/ICTBO N NPUHAANEXHOCTI
nepen Kax/ablM Crnonb30BaHNEM. He I'IOJ'IbByVITECb )ICTPOVICTBOM €dJ1n OHO
NoBPEXAEHO WU NMEET NPU3HAKN 3HOCa.

« [IBaxapl npoBepbTe NPaBUNbHOCTb (I)VIKC&LU/WI HacaZl0Kk U I'IpVIH&,[U'IE)KHOCTEIﬁ.

« Bcerpa pepute MHCTPYMEHT 3a pyKoATKY. [ina obecneyeHnsa 6e30macHoCTM pyKoATKa
LOMKHa 6bITb CYXOiA.

« Cnegute 3a Tem, UT06bI BEHTUNALMOHHDIE OTBEPCTUA ObIN BCeraa cBOOOAHBIMM
W YMCTBIMU. YnCTUTE UX NPY HEOOXOAUMOCTI MATKO LLETKOI. 3aCOpeHHbIe
BEHTUALMOHHbIE OTBEPCTIA MOTYT BbI3BaTb NEPErpeB 1 NOBPEXAeHNe YCTPOIACTBA.

+ HemegneHHo BbIKntounTe y(TpOﬁCTBO, €CJIn BaC 0TBJIEK/IN BO BpemA pa60TbI, d Takxe
Korfia NoCTOPOHHIEe BXOAAT B pa60uy|0 30HY. I'Ipe>Kne YeM NonoKnTb yCTp0|7ICTBO,
AOXAUTECH €10 NOSHON 0CTAHOBKM.

« He nepeyTomnaiitecb Bo Bpema paboTbl. PerynspHo aenaiite nepepbisbl, UTo6bl
0becneynTb CoCpeIoTOUEHHYI0 PaboTy 1 MOHOCTbEO KOHTPONMPOBATD YCTPOIACTBO.

. I'Iepen BKJTOYEHNEM yCTp0|7ICTBa y6e;w|Ter, YTO OHO NMPaBUNbHO c06paHo nBceero
ABUXYLLMECA YacTu pa60Ta|0T MnaBHO.

« BycnoBuax 3anbineHHOCTM peKoMeHAYeTCA Cerka cMounTb 06pabaTbiBaemyto
TepPUTOPUIO N UCMONb30BATb MENKOKaNeNbHbIil ONpbICKIBATEb.

- Paboraiite € ycTpOIiCTBOM TONbKO B AOMYCTUMOE BPEMA — He CINLLKOM PaHo YTPOM I
He CUINLLKOM NO3/HO BeYepoM, UTobbl He 6eCOKOUTb ApYriX Ntoaeil.

« He ucnonb3yiite yctpoiAcTBO Npu NAOXUX NOTOAHDBIX YCIIOBUAX, 0COBEHHO B rpo3y. He
paboTaitTe C yCTPOACTBOM NPy MNIOXOM OCBeLLieHInM. OnepaTop AOMKEH METb XOPOLLIMiA
0630p paboueii 30Hbl N4 BbIABNEHNSA BO3MOMHbIX ONACHOCTEN.

« icnonb30BaHue CpeCTB 3aLuTbl OPraHOB CJIYXa CHIKAET CNOCOOHOCTb CIbILLATb
npegynpexaeHina (Kpuku unm curHanbl pesoru). Onepatop fomkeH obpallatb
0C060e BHIMaHMe Ha T0, YTO MPOMCXOANT B paboueil 30He. He oTBNeKaiTech 1 BCeraa
KOHLIEHTPUPYIATECh Ha BbINONHAEMOI paboTe.

- Pabota BONM31 NOA06HBIX MHCTPYMEHTOB MOBbILLAET PUCK TPABMUPOBAHUA CllyXa U
nonaZiaH1A NOCTOPOHHMX ULL B Pabouyto 30Hy.

« (oxpaHaiiTe yCTOMYMBOE NONOXKEHNE.
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« He TAHuUTeCh. B NpoTMBHOM Clyuae MOXHO NOTepATL paBHOBECKe. Ha cknoHax Beeraa
CnefuTe 3a Tem, YT00bl HAXOANTBCSA B YCTOAUMBOM MONIOMKEHIMN.

« lNepeapuraiitech Lwarom, He Geraiite. CneauTe 3a TeM, UT06bI ABKYLLNECS YACTI
YCTPOACTBA HE Kacannch Tena.

- Hukorna He ncnonb3yiiTe yCTpoitCTBO 6€3 YCTaHOBNEHHOTO HAZIEXALLIETO
000pya0BaHuA.

» He Moguduumpyiite yCTpOIACTBO 1 He UCNOAb3YiATe YacTi U NPUHALNEXKHOCTH, He
PeKOMEH/0BaHHbIE MPON3BOANTESNEM.

Ecnn ycTpoiicTBo ynano, nogseprnoch CUnbHOMY yaapy unu
Hauao aHOManbHo BUOPUPOBATb, HeMe[IEHHO 0CTAHOBUTE
€ro ¥ 0CMOTpUTE Ha NpeJiMeT NOBPEXAEHUI UK onpegenuTe
NpuuMHy BMOpauum. B cnyyae noBpexaeHnsa Kakou-nubo
AeTanu ee Heo6XOAUMO OTPEeMOHTUPOBATb HaANeXalum
06pa3om WnM 3aMeHUTb B aBTOPU30BAHHOM (€PBUCHOM

LieHTpe.

« [INA CHXKeHWA prcka NonyyeHnA TpaBM NPU KOHTAKTe ¢ BPALLAIOLMMUCA YaCTAMMN
BCerga 0CTaHaB/NBalTe YCTPOMCTBO, U3BNEKANTE U3 HEro akkyMymATOp U JoXUAANTeCh
MOJHOV OCTAHOBKM JBUKYLLIXCA YaCTeld:

- n1epez; 0YNCTKOM UNK YCTPaHEHNeM 3acopa;

- NIepes Tem, Kak 0CTaBUTb YCTPOCTBO 6€3 NpucmoTpa;

- nlepef YCTaHOBKOI M IeMOHTaXeM NpUHaANeXHOCTe;

- nepez NpoBepKoiA, 06CTyKNBaHIEM WA PEMOHTOM YCTPOIACTBA;
OcHoOBHOIN nopAAOK NCMNOJIb30BaHUA: PUCYHKN C no

onacHbIMKn YCTPOﬁ(TBaMM n TPEG)’IOT dKKypaTHOro

c MPEAYNPEMAEHUE. LienHble nunbl ABRAIOTCA Ype3BbIYaiHO
obpaueHuna!

Mbl HacToATeNbHO peKoMeHAyeM nepej MCMONb30BaHUEM AAHHOIO
n3genusa NpoiiTi Kypc 06yueHuns pabote c nunoii, 4tobbl 03HaKOMUTLCA
C npaBunamu O0BCNYXUBAHWA U IKCMNyaTauuu TakuX YCTpoicTs!
BHumatenbHo npoutute faHHOe PYKOBOACTBO W Bceraa cobniopaiite
BCe npaBuna TexHuku OesonacHoctu. [pomsBoputenb He Hecer
OTBETCTBEHHOCTM 33 HeCYaCTHble Clyyau W TPaBMbl, Bbi3BaHHble
HenpasWIbHbIM UCNONb30BaHUEM WAM 00CTyXMUBaHWEM AAHHOTO
nspgenus!

1. YT06b! CTaTb OMBITHBIM CMELMANNCTOM, NMPOMAUTE KAaYECTBEHHbIN KypcC 06yyeHrs paboTe ¢ LenHbiMu
nUIamn 1 y3HaiTe, Kak 6e30nacHo 1 3GpPEeKTUBHO IKCMIYaTUPOBaTb 3TN YCTPOCTBa. O3HAKOMBTECH CO
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BCEMW OpraHamu yrnpasneHua 1 nepeksoyatenamm. [oTpeHnpyinTech BbINMONHATD BCE ABVKEHWA Npu
BbIK/IIOYEHHOM YCTPONCTBE.

2. Bcerpa Kpernko AepuTe yCTPOCTBO 06enMM pyKamu: IEBOI PYKOVi 3a NepeAHIol0 PYKOATKY, a NpaBow
pyKkoWi 3a 3afHio. Bo Bpema paboTbl Kpenko Aepute obe pyKOATKW. 3anpellaeTcs MCrosb3oBaTbh
YCTPOWCTBO, YAEPKMBasA ero TONbKO OfHOW PYKOW.

3. Vicnonb3yiiTe ngenve ToNbKO Ha MPOYHON onope. [lepxute yCTPONCTBO CripaBa oT cebs.
NPUMEMAHMUE. Jlio6ble fpyrvie NOIOMEHUs He JOMXKHbI MCMOMb30BaThCA C JaHHbIM U3LeNVeM.

4. MpoBepbTe CMa3Ky.

3anycTuTe NHCTPYMEHT 1 y6eanTech, YTo Lerb pa3bpbi3rnBaeT Mac/io B TeUeHNe HECKONIbKUX CeKyHS.
Ecnu 3ameTHbI cnefibl Macna, nuia cMasblBaeTcA.

5. Llenb fomkHa [JOCTMYb MOJIHOM CKOPOCTU, MPEXAe Yem OHa BCTYMUT B KOHTaKT ¢ aepeBoM. Mepen
Hauasom pesKu 3aKpenuTe n3genve Ha peBecrHe C MOMOLLbIO 3y6yaToro yrnopa v UCnonb3yiiTe ero B
KayecTBe TOYKM OMopbl BO BpeMs pe3Ku.

6. YcTaHOBUTE 3y6uaTbill YNoOp B HWXKHIOK TOUKY NpW pe3ke 6peBeH OOMbLION TOMLWMHDI, OTTAHYB
u3genve HEMHOrO Ha3af, NMoKa 3axaaTbiBatole 3y6Lbl He 0CBOOOAATCA 1 He NepeMecTATCA HUXKe AnA
npoaomKeHNa pacnuna. He nssnekaiite nsgenve us gpeBecyiHbl MOSHOCTbIO.

7. He npunaraiite YpeamepHbIX YCUNMI K LeMNHON nusie BO Bpems pesku. [o3BonbTe Lienu BbiNoNHNUTb
paboTy, Ncnonb3ys 3axsaTbiBaloLLye 3y6Lbl 418 NPUKa[blBaHUA MUHUMANIbHOTO AaBNEHUA.

8. He wncnonb3yiite yCTPOWCTBO Ha MOSIHOCTbIO BbITAHYTbIX PyKax M He MbiTaiiTecb obpabaTtbiBaTb
TPyAHOJOCTYMNHble yyacTKu. He pabotaiite Ha nectHuue. Hukorga He ucnonb3yiTe usfenue Bbille
YPOBHSA Mnneu.

9. OnTrManbHoe pacnuivBaHne AOCTraeTCs, eCNIN CKOPOCTb ABUKEHNA Lienn 0CTaeTcA MOCTOAHHON BO
Bpems pacnuna.

10. ByabTe OCTOPOXHbI MpY 3aBeplueHnn paspesa. ConpoTuBEHVE AABNEHNIO HAa YCTPONCTBO MOXKET
HEOXMAAHHO M3MEHUTbCSH, KOrfja OHO MPOPEXeT ApeBecuHy. ITO MOXeT NPUBECTU K TpaBMaM HOr 1
CTynHeiA. Bcerga usBnekarite yCTpoiicTBO 13 pa3pesa, NoKa OHO paboTaeT.

11. Y6epnTech, 4To Macsio MoAaeTcsa Ha Lenb Hagsexawmum obpasom. MporoHnTe Ny Ha cpepHen
CKOpOCTU 11 y6eanTeCh, Y4To Ha Lienb PaBHOMEPHO HaHEeCEHO Mac/IAHOE MOKpPbITHE.

MpepoTepalyeHne oTgaum

TepMuH «OTAAYa» OTHOCUTCA K CUTYyauuu, KOTAa nia BHE3amHO OTCKaKMBaeT BBEPX M Hazag. O6blYHO
MPUYNHON TOTO ABAAETCA COMPUKOCHOBEHE 3ar0TOBKM C KOHUYMKOM LWWHbI UMV 3aXKaTne NUbHOM Lienu.
OTgava co3faet BHe3anHylo MoLHylo cuiy. OGbIHO Mrna pearupyeT HEKOHTPOMPYEeMbIM 06pa3oM,
CO3/aBas PUCK TPAaBMUPOBAHWA MOb30BaTENA.

Hanbonbwan BepOATHOCTb OTAAUM BO3HMKAET MPY BbIMOSHEHUN PE3KU KOHUYMKOM LUMHbI WK
npuneraiwLein K Hemy YacTbio. Bceraa yaepmsaiTe nuy Kak MOXHO POBHeEE 1 Kpenue, UTobbl n3bexatb
noTepU KOHTPOJA BO Bpems paboTbl.

Topmos oTaaumn

Topmo3 oTAauM — 3TO 3aLUWTHBIN MEXaHM3M, KOTOPbI aKTUBMPYETCA C MOMOLUbIO LWNTKA NepeaHen
PYKOATKW. B cniyyae BO3HMKHOBEHMA OTAAYM Lienb HEMeJIEHHO OCTaHaB/IMBAETCA.

Mepen KaxxabIM UCMOSIb30BaHNEM HEOOXOAVIMO BbINOSTHATL MPOBEPKY crefytowmx GyHKUMA. HasHaueHne
NPOBEPKU LIEMHOro TOPMO3a COCTOUT B TOM, YTOObI CHU3UTb BEPOATHOCTD MOJTyYEHNsA TPaBM BCIEACTBME
oTaaun.

1. HaknoHwnTe NnepeaHUi LWMTOK BNEpes 1 MoMbITaiTeCh 3anycTuTb nuay. Minna He JomKHa 3amnycKaTbeA.
2. Y106bI OTKMIOUUTD TOPMO3 OTAAUY, OTMYCTUTE KYPKOBbIV MepeKstoyaTesb v MOTAHUTE Ha3ag, WUTOK ANl
3aLUThI PYKM.

Banka pepeBa

MNPEAYNPEXAEHUE!  Mpexge 4em MpucTynuTb K  CAMAMBAHMIO  Kakoro-nmbo  Aepesa,
MPOKOHCYNbTUPYITECH B MECTHOM OpraHe BlacTui 1 ybeamTech, UTo 3TO He 3anpelleHo!

[laxke COBCTBEHHDBIV Cafj MOXKET HaXO4UTbCA B 3arMOBEAHVIKE, a IEPEBO, KOTOPOe HEOOXOANMO CNNNTD,

MOeT MeTb OXPaHHbI OPAEP UM MOXKeT ObITb N306paXeHo Ha NnaHax AoMoBraAeHNA. Bo Bcex 3Tux u
APYrUX CIlyyasnx MOXeT NoTpeboBaTbCA MONYUYNTb paspelueHrie Ao Havyana paboTbi!
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1. Onepauuu No packpsxeBKe 1 BaJiKe JOIXKHbI BbINOMHATLCA ABYMA 1au 6onee niuamu. Banka fomkHa
BbIMOHATLCA OTAENbHO OT PACKPAXKEBKIM Ha PacCTOAHMM, KOTOPOe MO KpalHel Mepe BABOe MpeBblllaeT
BbICOTY cnvnuBaemoro fepeBa. CnunuBaemoe [epeBO Mpu MafeHWM He [O/MKHO MpefCcTaBiATb
yrposy Ans fiofer, KOMMYHUKaLVOHHbIX NMHUIA 1 umylectBa. Ecnm pepeBo 3apeno Kakyto-nubo
KOMMYHUKALMOHHYIO JIVHMIO, HEOOXOAMMO HeMe[JIEHHO YBEAOMUTb OO 3TOM COOTBETCTBYIOLLYIO
KoMMaHuio.

2. [Npu Banke Ha HaKNOHHOM yyacTKe ornepaTop AOKEH CTOATb Ha BO3BbILLEHHOCTH, TaK KaK CriuieHHoe
[AEePEeBO MOXKET MOKaTUTbCA BHU3 MO CKITOHY.

3. MyTb oTXoAa [OMKEH ObITb CrAHMPOBaH U OYMLLEH OT NMOCTOPOHHUX MPEAMETOB Mepes Havyanom
pa6otbl. MyTb oTx0fAa AOSKeH ObiTb HanpaBleH MO [MaroHanu B CTOPOHY, MPOTVBOMOOXKHYIO
npepnonaraeMoMy HarnpasfieHVIO NajeHuUA.

4. MNepep Bankol HeOOGXOAVMMO paccunTaTb, B KaKylo CTOPOHY AepeBO OyaeT napaTtb, yYMTbiBas €ro
€CTeCTBEHHbIN HaKJIOH, PacrosioxKeHre KPynHbIX BETBel 1 HanpaB/eHne BeTpa.

5. Ypanwute ¢ fepeBa rpasb, KaMHU, PbIXJyio KOPY, FBO3AM, CKOObI 1 NPOBOAA.

Moanun

Cpenaiite nognun Ha 1/3 grameTpa gepesa nepreHAUKYNAPHO HampasneHuio nageHvs. CHavana
cenante HWKHUN rOPU30OHTasIbHbIM NOANWUI. DTO MOMOXET M36eXaTb 3aliemIeHns Lenu nusibl Uam
LUMHbI BO BPEMS BbIMOJIHEHVSA BTOPOTO nognusia.

3agHui nponun

1. Jenaite 3agHMIN Nponua Kak MUHUMYM Ha 50 MM Bbllle, YeM FOpPU3OHTaNbHbIA NOANWA. 3afHNIA
nponun LOSKeH ObITb NapaniesieH ropr3oHTaIbHOMY NMOANWAY. BbINONHAA 3agHMIA Nponun, ocTaBbTe
[OCTaTOYHO fiepeBa, YTobbl OHO paboTano Kak ocb. [lepeBaHHan 0Cb NPefOXPaHNT fePEeBO OT HAK/IOHa U
nafieHvAa B HenpaBuIbHOM HamnpaBsieHNN.

He pacnunusaiTe ocb.

2. Mpy NprGAVXEHUM 3afHero Mponuia K ocu LepeBO AOMKHO HauyaTb Najatb. Ecnuv cywectsyert
BEPOATHOCTb, YTO EPEBO MOXKET YNacTb B APYrOM HanpaBAeHUN UM MOXET HaKNOHUTbCA 1 3alLeMunTb
nuny, NpekpaTuTe NUANTb, NoKa 3afHU NPONU elle He 3aBeplueH, U WCNOoNb3yiTe AepeBAHHble,
NacTVKOBbIE UMY aNOMUHKEBbIE KITUHBSA, YTOObI OTKPbITb MPONA 1 HAaNPaBUTb AEPEBO MO NPaBUIbHOM
TpaeKTopum NnageHus.

3. Korga gepeBo HauyHeT nafgatb, ybepute nuay 13 nNponuna, OCTAaHOBUTE [BUraTeslb U NOIOXNTe ee, a
3aTeM UCMOoNb3yNTe 3annaHMpPOBaHHbIN NyTb oTxofa. OcTeperanTecb NafjaloLmnx BETOK U CMOTPUTE Nog,
Horu.

O6pe3Ka BeTBell U KPOHbI

O6pe3ka — 3To yaasieHne BETOK CO CnuneHHoro aepesa. [pn o6peske ocTaBbTe 60MbLUME HVXKHIE BETBY,
4TOObI OHU MOAAEPXKMBANMN CTBON flepeBa Haj 3emneit. ObpexbTe ManeHbKre BeTKW. Pacnunvsas BeTBr
rnof, Harpy3Kow, cpesaTe UX rnocnefoBaTesibHO, HaUMHaA C HUXKHUX, 4TOObI M36eXKaTb 3aCTpeBaHUA NMSbL.
MPEAYNPEXOEHUE! Hukorga He o6pe3aiiTe BeTKU U KPOHY, HaxoAsacb Ha Aepese! He cTtonte Ha
nectHuuax, nnatpopmax, 6peBHax Uiy B N11060M JpYrom nonoXKeHnm, KOTOpoe MOXKeT NPNBECTU
K notepe paBHoBecusi Wi KOHTponsa Hap nuvnoii! Mpu peske pepeBbeB He oGpesaliTe BeTBMN
3anoAnML0 PAJOM CO CTBOJIOM UMM OCHOBHOI BETKOI, NOKa He cpexeTe AaibHIO YacTb BETKM,
YTO6bI yMEHbLWNTb Bec! TO NO3BONNT NPejOTBPaTUTb OTAENIEHNe KOPbl OT OCHOBHOTO cTBOJMa!
MPEAYNPEXOEHUE! Ecnn BbicoTa BeTBell, Nognexawmx o6peske, npesbillaeT BbICOTY YPOBHSA
rpyav, HalilMuTe cneyyuanuncTa ans BbinonHeHus obpesku!

Peska MPYXNHALWNX AepeBbeB

1. npy)KVIHFILLlVIe pepesbA — 3TO nobon cTBON, BETKA, KOpeHb unm monopoe fepesue, KOTOpble
crmbatoTca nop Bo3aencTemem Apyroro gepesa 1 OTNPYXWHUBAKOT Hasaf npwv CpesaHnmn nnn yaaneHnn
3TOro yaepXxunBatoLlero gepesa.

2. [lpy packpsakeBKke MOBaNIEHHOro AepeBa BblCOKa BEPOATHOCTb OTNPYXXWHNBAaHNA KOPHA Ha3aj B
BePTUKaNIbHOE NMONOXKeHMe Npn oTaeNIeHN CTBOJ1a OT MHA.

3. OcTeperanTtecb NPYXUHALWNWX AepeBbeB — OHW ONacHbI.
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PackpsikeBKa 6peBHa

PackpsxeBKa unu nonepeuyHas peska — 3TO pacnuiMBaHue 6peBeH Ha yacTu. lNpu paboTe BaKHO
COXPaHATb YCTONUMBOE MOJSIOXKEHME W PaBHOMEPHO pacnpefenaTb BeC Tena Ha obe Horu. [pu
BO3MOXXHOCTV GPEBHO AOMKHO NOAAEPKMBATLCA KO3MaMu, APYrMMM 6peBHaMu 1nv YypbaHamu.

1. [Ina obneryeHms paboTbl crepyiite NPoCTbiM Npasunam. Ecnv 6peBHO nopaepKmBaeTca Mo Bcen
LJIVIHe, ero He06X0AMUMO NUANTL CBEPXY.

2. Ecnn 6peBHO MoafepKMBAETCA C OQHOW CTOPOHDbI, ero HeobxogMmo noanunuTb Ha 1/3 anameTpa
CHK3yY. 3aTeM pacnun ocTanbHbIX 2/3 AnameTpa 3aBepLIaeTCs CBEPXY.

3. Ecnv 6peBHO NofaepXMBaeTcs C ABYX CTOPOH, ero HeobXxoanMo NoanunUTL Ha 1/3 gruameTpa cBepxy.
3aTteM pacnun ocTaBWwmMXcA 2/3 guameTpa 3aBepLUaeTcA CHU3Y.

4. MNpwy paboTe Ha HaKJIOHHOW MOBEPXHOCTW BCErAa CTOWTE Bbllle MO CKIOHY OTHOCUTENIbHO GpeBHa.
YT106bI COXPaHATL NOMHBIN KOHTPOMb MPU CKBO3HOM NPOMNWie, 0CabbTe AaBNeHNe Pe3Kn 61nXKe K KOHLY
nponwuna, He 0CNabnAn XBaTKy Ha PyKoATKax nuibl. He gonyckainte KoHTaKTa Lenu ¢ 3emnei. Mpexae
yeM nepemellaTb MUY MOC/He 3aBeplUeHMs pacnuia, AOXKAUTECH MOSIHOWM OCTaHOBKM Uenu. Bcerpa
BbIK/IlOYaliTe MUy Neper nepemeLlleHnem OT OAHOTO AiepeBa K ApYromy.

4. Bo BpemaA packpsKeBKMN GUKCUPYINTe ManeHbKrne 6peBHa NpyY NOMOLLM NOAXOAALLE NOACTaBKY N
npyroro 6peBHa.

6. Ecnu pepeBo nmeeT JOCTaTOYHO 6OMbLUION ANAMETP, YTOObI MOXKHO ObINI0 YCTAaHOBUTD MATKUIA KITMH A1s
PacKpsXKeBKM, He Kacaacb Lenu, creayeT NCnosib30BaTh 3TOT KNWH Ana dUKcaumm pacnmia B OTKPbITOM
NOMOXKEHNN N NMPeAOTBPALLEHUNA 3aXKaTUA LUMHbI U Lienu Niifbl.

CHMXeHue ypoBHeil BUbpauum n wyma

YTo6bl CHM3WTL BO3AENCTBME LWyMa M BUOPaLMKM, OrpaHnybTe BPeMs 3KCrjyaTauuu, WCMonb3yinTe
PeXnMbl C HU3KIM YPOBHEM BUOPaLIMN 1 LyMa 1 HOCUTE CPefCTBa MHAMBUAYaNbHOW 3aLLUThI.
YutuTe cnepyolvie pekoMmeHaaLmm, YTobbl CBECTH K MAHMMYMY PUCK BO3LENCTBUA BUOpaLUM 1 WyMa.
- Vicnonb3yiiTe yCTPOMCTBO TONBKO MO Ha3HAUYEHWI0, COMNACHO ero KOHCTPYKLUM 1 HACTOALLMM
VHCTPYKLUMAM.
- Y6enuTech, UTo YCTPOWCTBO HAXOAWTCA B HAAEXKALUEM COCTOAHUM U XOPOLLO 06CTyKMBAETCA.
- icnonb3yiiTte Ana MHCTPyMeHTa NpaBubHbIe HAaCafKM 1 MPOBEPANTE UX COCTOAHNE.
- MNpouHo fepXnTe PYKOATKN.
- O6cnyKrBaiiTe MHCTPYMEHT B COOTBETCTBUU C JAHHBIMW MHCTPYKLMAMU 1 XOPOLLIO CMa3biBaiiTe (npu
HeobxoaMMoCTHK).
- MnaHupyiiTe pabounin rpaduK TaK, UTobbl pacnpefenuTb UCNONb30BaHUE MHCTPYMEHTOB C BbICOKON
BUOpaLMelt Ha AIMTeNbHOE BPeMms.
YT106bI YMEHBLWINTL PUCK MOJOOHLIX 3ab60NeBaHunin, BCeraa HageBanTe 3aluTHble NepyaTku U AepKute
PYKU B TeMne BO BpeMs UCMOMb30BaHNA YCTPOMCTBA.

Mocne ncnonbsoBaHua

BblkntoumTe yCTPONCTBO 1 AOXKANTECH MOTHOWM OCTAHOBKM BCEX ABVIKYLLMXCA YacTel. 3aKponTe pexyLLnii
3NIEMEHT YexsIoM. M3BneKkuTe akkymynaTop v fjaite emy ocCTbiTb. [IpoBepbTe yCTPOWCTBO, OUNCTUTE 1
ybepuTe Ha XpaHeHNe, Kak ONmncaHo HUXe.

M3BneyeHne n 3apAAKa aKKyMynAaTopa: PUCYHOK 5.2 M PYKOBOACTBO MO SKcnnyaTtauumn
aKKymynaTopa

1. HaxxmuTe KHOMKY 6/10KMPOBKM B BEPXHEN LieHTPpasIbHOM YacTy akKyMynaTopa, YTobbl M3BeYb ero n3
yCTPOWCTBa.

2. MomecTnTe akKyMynaTop B 3apAfHOe YCTPONCTBO, CIBUHYB ero B NoioxeHre dukcauum Ao Lenyka.
3. Korpa 3eneHblil MHAUKATOP MUraeT, akkymynaTop 3apsxaeTca. Ecnm vHaukatop nepectan muratb,
aKKyMyNATOP MOIHOCTbIO 3apAXKeH.

5. TPAHCIIOPTUPOBKA

TpaHCNOPTUPOBKa YCTPOCTBA MW aKKYMYNIATOpa MOXET NnoTpeboBaTb BbINMONHEHUA OMpefeneHHbIX
MECTHbIX TpeboBaHuii. Cobnogante 3T TpeboBaHNA U 06pPaTUTECH B MECTHbIE OpraHbl BAACTH, YTOObI
03HAaKOMUTbLCSA C HMK. Y6eauTech, UTo TemrnepaTypa BO BpeMs TPAHCMOPTUPOBKY He ByaeT npeBbiaTb
npeaenbl TeMnepaTypHOro AranasoHa, yka3aHHOro B pasgesne «<XpaHeHune».
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5.1 TPAHCNOPTUPOBKA YCTPOUCTBA

Bbikntounte yCTpONCTBO, JOXKAUTECH MONHOM OCTAaHOBKM BCEX [ABVXKYLYMXCA YacTel U uU3Bnekute
aKkkymynatop. MNepeHocuTe NHCTPYMEHT TOMIbKO 3@ PYKOATKY U C YCTAHOBMIEHHbIM YEXTIOM PEeXyLLero
371eMeHTa. 3aLymLIaliTe yCTPONCTBO OT CUSIbHBIX BO3AENCTBUIN U BUOPALIA, KOTOPbIE MOTYT BO3HUKHYTb
npv nepeBO3Ke TPAHCMOPTHLIMU CPefcTBamMu. 3akpenuTe YCTPOWCTBO, UTOObI NpefoTBPaTUTb
COCKanb3blBaHUe unu nageHune. He nogseprante ycTpONCTBO BO3AENCTBIIO CONIHEYHOrO CBETa.

5.2 TPAHCNOPTUPOBKA JINTUEBbIX AKKYMYJIATOPOB

Ona nonyyeHns noppo6HOW MHPOPMAaLMM O3HaKOMbTECH C PYKOBOACTBOM MO  3SKCryatauuu
aKKymynaTopa.

6. COAEPXXAHUE 3UMOIA
PucyHkm ¢ no

V13BnekuTe akKyMynAaTOp 13 SN1EKTPOVHCTPYMEHTa.

Mepen AnNWTENbHBIM XpaHeHMeM ybefuTecb, YTO YpPOBEHb 3apAfa aKKyMynAaTopa COOTBETCTBYeT
WHCTPYKLUMAM, NPUBELEHHBIM B PyKOBOACTBE MO €ro sKcryataumn. Cnepyiite BcemM WHCTPYKLUAM,
nNpuBeAeHHbIM HIKe B pasfgene «XpaHeHue». PeKOMeHAyeTCcA WCMONb30BaTb N1 XpaHEeHWs
OPVIVHamNbHYI0 YNakoBKY WM HaKpbiBaTb YCTPOWCTBO MOAXOAALLEN TKaHbIO UM YEXJIOM OIS 3alyUThl
OT MbINN.

7. XPAHEHUE

XpaHunTe yCTPONCTBO 1 akKKyMyNIATOP TONbKO B YMCTOM, CyXOM, MPOBETPMBaEMOM MeCTe Npu Temnepatype
oT 4 po 24 °C. HakpbiBaiite ero ana obecrnieyeHna [OMOMHWUTENbHOWN 3awuTbl. PekomeHnayetca
1Cnonb30BaTh AJ1A XPaHEHNA OPUTMHANbHYIO YNakoBKY U HAKPblBaTb YCTPOMCTBO MOAXOAALLEN TKaHbIo
WM YeXIOM AJIA 3aLMTbl OT Nbinn. HapexxHo 3aduKcrpyinTe yCTPOMCTBO Nepes TPaHCMOPTUPOBKOWA.

7.1 XPAHEHUE YCTPOWCTBA

PucyHok

V13BneKkuTe akKyMynaTop U3 3MeKTPOUHCTPYMEHTa. BHMMaTenbHO NpoBepbTe YCTPOMCTBO Ha Hanuume
M3HOLLEHHbIX, MOXO 3aKPEernseHHbIX WM MOBPeXAeHHbIX feTanei. OunucTiTe YCTPOWCTBO nepes
XpaHeHvem. He nogpepraiite yCTPOMCTBO BO3AENCTBUIO COMHeYHoro caeta. CreamTte, ytoGbl usgenve
Bceraa 6biN0 3aLLMLIEHO OT XONIOAA W BNAXKHOCTU.

7.2 XPAHEHUE INTUEBbIX AKKYMYJIATOPOB

Y6ennTecb, YTO YpOBEHb 3apsAAa akKyMynAaTopa COOTBETCTBYET PEKOMEH[OBAaHHOMY B PYyKOBOACTBE
no ero sKcnayatauuu. nAa nonyyeHns NofpoOHON MHGOPMaLMK O3HAKOMbTECH C PYKOBOACTBOM MO
3KCMIyaTaumny akkymynaTopa.

8. OBCJ/IYXKUBAHUE

OMACHO! Puck nonyyeHusa TpaBm BCeACTBUE NOPaXKeHNA

NEKTPUYECKUM TOKOM.

lepea perynupoBKOW, MPOBEPKOW,  OUUCTKOM  MNK

XpaHeHueMm yCTpoiiCTBa BCerjia U3BeKaiiTe akkyMynaTop u
A0XNAaTeCh NONHOIA 0CTAHOBKM BCEX ABUKYLLINXCA YacTeil.
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8.1 OYUCTKA

PucyHkn ¢ @ no

Cnegute 3a YMCTOTOW 3aLYUTHBIX YCTPOWCTB, BEHTUIALMOHHbIX OTBEPCTMI W Kopnyca ABuratens.
MpoTupaiite yCTPOWCTBO C MOMOLbIO TKaHU U (MnK) ouuwaiTe CKaTbiM BO3fyXxoMm. HactoaTenbHo
pekoMeHAyeTCA ounLLaTb YCTPOWCTBO NOC/IE KaXAoro NCMoNb30BaHMA.

He ncnonb3yite unctAwme cpefcTBa, Tak Kak 3TO MOXET MPUBECTU K MOBPEXAEHMUIO MIacTUKOBbIX
yacTeli M 0CabNEeHNIo CTPYKTYPHON LIENOCTHOCTU LIEMHOW NN,

CHUMUTE 1 OYNCTUTE LLETKON KPbILLKY, Lierb 1 LWNHY Yepe3 1-3 yaca MCnosb3oBaHuA.

OuncTute 06nacTb NOJ KPbILIKOMN, 3y6UyaToe KONeco 1 WNHY MATKOW LEeTKON.

OuncTTE MacNOBbINYCKHOE OTBEPCTME YNACTOM TKaHbIO.

He knapuTe Ha LenHyto nuy Kakue-nmbo npegmeTbl.

8.2 3AMEHA

PucyHok @

NPEAYNPEXXAEHWE! Mpu obpaweHun ¢ NuibHOI Lenbio
BCeria HajeBaiiTe 3alNTHbIE NepYaTKu.

MpoBepKa cncreMmbl aBTOMaTU4e€CKOro cMa3sbiBaHUA Lienu

PerynsipHo npoBepsiTe paboTy cMCTEMbl aBTOMATUYECKOrO CMa3blBaHUsA LEenu Bo U3bexaHue neperpesa
N nocnegylowero noBpeXaeHns WuHbl U NWAbHOW Lenu. [ns 3TOro BbIPOBHANTE KOHUMK LUMHbI
OTHOCMUTENBHO IMafKoN NOBEPXHOCTU ([OCKK, obpe3aeMoro aepesa) 1 Aante nune nopabotartb. Ecnn
nosensAeTcA Bce 6osbluee KONMYECTBO Macsa, CMCTeMa aBTOMaTUYECKOro CMasblBaHus Lenmn pabotaer
Hagnexawum obpasom.

CmasbiBaHMe 3y6anoro KoJeca

MNPUMEYAHUE. [ina cma3biBaHKA 3y6uaToro Koneca HeobsA3aTeNlbHO CHUMATb LieMb U LKHY.

1. OuncTnTe WIHY 1 3y6yaToe Koneco.

2. BctaBbTe CMa304HbIi LWIMNPKL B CMa30YHOe OTBEPCTHE 1 BNPbICKMBalTe CMa3Ky 4O MOAB/IEHUA ee Ha
BHELUHEM Kpato KOHUYMKa 3ybyaToro Koneca.

3. Inq BpalyeHna 3ybuaToro Koseca OTMyCTATE OrpaHUYMTENb LEeNy U NMOTAHWTE Lienb PyKON A0 Tex
nop, noka HeobpaboTaHHaA CTOPOHa 3y6UaToro Kosieca He OKaXKeTCsA Ha OfHON NIMHUM CO CMa30YHbIM
oTeBepcTuem. [loBTopuTe NpoLeypy cMa3sbiBaHuA.

3aTouKka nuabHOM uenu

Llenb Bcerga pomkHa 6biTb ocTpoit. Muna bynet pesatb GbicTpee 1 6e3onacHee. 3aTynneHHasa Lenb
MOXeT MPUBECTU K Ype3MepHOMY M3HOCY 3ybuaToro Koseca, WuHbl, Lenu n asuratens. Ecnm uenb
NPUXOAUTCA NPOTAKMBaTb B AEPEBO U PACMUIOBKa CO3AAET TOMBKO OMUIIKIN C HECKONBbKMMY KPYMHbIMM
CTpyXKamu, TOo Uenb 3aTynneHa. Mpuobpetnite HOBYIO LemMb, 3atounTe Uenb y npodeccroHana B
KBannoNUMPOBaHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE WM 3aTOUNTE €€ CaMOCTOSATENIbHO, UCMOSb3Ys MOAXOAALMNA
Habop A4 3aToUKN. Pa3HuLa BbICOTbI MEXAY PEXKYLYMM KOHLIOM 1 pe6pOM Ha3bIBaeTCsA ry6rHON pesKu.
Mpwn 3aTouke pexyllero KoHUa rnybuHa peskn mexgy KOHLOM 1 pebpom GOKOBOI MnacTuHbl 6yaeTt
yMeHbLIaTbCA. [a nogaepKaHus ONTUMAaNbHOWM NMPOM3BOAMTENIbHOCTY Pe3Ky Pebpo AOMKHO 6biTb
3aTOUEHO [1A AOCTUXKEHVS PEKOMEHYEMOW FyOMHBI Pe3KN.

3aTouka uenm

1. HapeHbTe 3alwmTHble nepuaTky 1 yoenutech, YTo Lierb NPaBUIbHO HaTAHYTA Ha LWWHe.

2. /icnonb3yiTe Kpyriblii HanWAbHUK, AMameTp KoToporo B 1,1 pa3a 6onbLue ry6uHbl 3ybua. YoeanTecn,
yto 20 % AMameTpa HanubHKKa BbIXOAAT 3a NpeAesbl BepXHel NnacTuHbl pesua.

MPUMEMAHMUE. Hanpasnaiowan ana HanuabHYKa Nno3sBonseT yaobHel AepKaTb HaMUIbHUK B HYXKHOM
MOSIOKEHNMN 1 ee MOXKHO NMPUo6PecT B 6ONbLLINHCTBE Mara3MHOB PO3HUYHON TOProBAN NNAMMU.
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3. [lepxKnTe HaNWIbHWUK NeprneHAVKYIAPHO LWWHE Nof YoM 25° K HanpaBneHUto ABUKEHNA.

4. 3aTaumBaliTe Kaxapli1 3y6eL, TONIbKO B HamnpaBieHn N3HY TP HapyKy. CHayana 3atounTe Lenb C OfHOI
CTOPOHbI, 3aTeM NepeBepHIUTE YCTPOWCTBO 1 MOBTOPUTE NPOLEeaypy.

« Mpw 3aTOUKe KONNYECTBO ABMKEHNI ANA KaXXA0ro 3y6Lia [JOMKHO ObITb OAMHAKOBBIM.

« Bce 3y6Libl BOMKHBI ObITb OANHAKOBOW ASTMHDI. Kaxaplii pa3 Npu 3aTouke pexkyLLero KoHLa yMmeHbLaeTca
AnvHa pesku. Korga anvHa pesku ymeHbluaeTcs Jo 4 MM, LeMnb CYMTAeTCA U3HOLIEHHOW U MOANIEXUT
3amMeHe.

« [My6uHa pe3Ky TakXe YMEHbLUIAeTCA C Kax4oW 3aTouKkom. Kaxkable 5 3aTouek ncnonb3yiite rnybuHomep
AJ1A TPOBEPKM BbICOTbI MEXAY PEXYLLVM KOHLIOM 1 pebpom. [Mpu Heo6X0ANMOCTY UCMONb3YIATe NMAOCKMNIA
HanWIbHWK ANA CTauvBaHWA pebpa AnA [OCTVKEeHUA rny6uHbl pesaHua 0,65 Mm. MybrnHomep MOXHO
npuobpecT B 60MbLUNHCTBE MarasyiHOB PO3HUYHOW TOProBAY NIAMN.

« Ecnn nuna He paboTaeT Hapnexalwym obpasom, obpaTTech B KBanMGULUMPOBaHHbIA CEPBUCHDIN
LeHTP ANA nNpoBepKu. Vcrnonb3yiiTe TONbKO MAEHTUYHbIE 3aMacHble YacTu, yKa3aHHble B HacToALleM
pyKoBofcTBe.

3ameHa NUIbHON Lieny U WYHbI

Vicnonb3yiite 0g06pEeHHYI0 WIHY U Lienb.

3ameHuTe Lenb, eC/IN OHA Pa3opPBanach Un ee peslibl CINWIKOM U3HOLLEHbI 41 3aToUKU. Vicnonb3yiiTte
TONbKO YKa3aHHYI0 B JaHHOM PYKOBOACTBE CMEHHYIO Liemb.

Mpy 3ameHe uenu BCerga yCTaHaBNMBaliTe HOBOe 3yGuaToe Koneco. STo oGecneunT npasusibHOe
BpaLUeHve Lenm.

1. MonoxwuTe Kopnyc Nsbl Ha POBHYIO 1 YCTONUMBYIO NOBEPXHOCTD.

2. MoBepHUTE GUKCATOP PErYANPOBKY LWNHbI MPOTMB YaCOBOW CTPESKM, YTOBbI CHATb KPbILLKY C KOpryca
nubl.

3. HagieHbTe 3awyuTHble MepyaTku 1 06epHNTE NUbHYIO LieMb BOKPYT WWHbI, YOeAMBIUNCD, YTO 3y6Uibl
pacnofioxeHbl B HampasieHwy BpaweHns. Llenb AomkHa ObiTb MPaBuabHO YCTaHOBEHA B Masy,
NPOXOAALLEM BAOJb BCErO BHELIHETO KPas WMHbI.

4. Pacrofioxute MubHYIO Lienb BOKPYr 3y6uaToro Koseca, BblpaBHMBAsA Ma3 B WWHE C MOMOLbIO
BHYTPEHHEro 6o/Ta B OCHOBAHUM MWAbI U WTU(TA HATAKEHVA LieNy B OTBEPCTUM 415 WTNdTA WKHDI.
LTNT HaTAXKeHUA Uenu MOoXeT noTpebGoBaTb PErynupoBKW AN MPAaBUIbHOTO COBMELLEHUA C
otBepcTMeM B WwiHe. C MOMOLLbIO KOMeCa HAaTAXKeHUsA Lieny OTPErynnpyiiTe ee rnosio)eHme Tak, 4tobbl
OHa 6bl/1a YCTAHOB/IEHA B LIMHY.

5. MoBepHMUTE KONECO HATSKEHA Lieni, YToBbl NPeaBapuUTENbHO 3aTAHYTb WIHY HACTONBbKO, YTOGbI OHa
oCTaBasnacb Ha MecTe. YAepKMBas WHY HEMOABVKHO, YCTAHOBMTE KPbiLKy 06paTHO Ha nuy. Y6eamTtecs,
YTO BbICTYMN NPABU/IbHO BbIPOBHEH C Ma30M Ha KOPIYCe Misibl. 3aKPenunTe KPbILLKY Ha MecTe C MOMOLLbIO
drKcaTopa KpbILLKY, MOBEPHYB €ro Mo YacoBo cTpesike. OTperynmpynTe HaTsKeHre Lenu.
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8.3 U3OBPAXEHWE B PA3OBPAHHOM BUAE
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nosnuuna HOMEP OETAJIA OMNUCAHUE KOJINYECTBO

1-1 8313-438801 Qukcatop 1

1-2 8334-463101 MydTa Bana 1

1-3 8021-438801 Kpblwka 1

1-4 8208-438801 YnnotHUTenbHoe 1
KOJbLIO KOHLLeBOro
Konnayka

2 243-0029 Lenb 1

3 243-0065 MaHenb yenn 1

4 8331-430402 Y3en HoXa 1

1 8440-438801 KoHueBow Konnauok s | 1
cbope

5 8208-438301 YnnoTtHuTenbHoe 1
KOJNbLIO ANA CnBa
Macna

6 8SJAB40-16 Camopes 22

7 8SEAB40-12 Camopes 2

8 8202-438801 TennounsonAumnoHHas 1
wainba

9 8313-436501 Pyuka perynupoBkmu 1

10 8440-491105 Pbluar perynnpoBku B 1
cbope

11 8SJGN50-25 BuHt 3

12 8181-433501-01 MnactuHa 1
amopTm3artopa

13 8006-438802-01 MNpaBas yacTb Kopnyca | 1

14 8SJAB40-16 Camopes 4

15 8020-438801 BepxHAna KpbiLuKa 1

16 8440-438802 3aWwnTHaA NnacTMHa B 1
cbope

16-1 8185-438801 MnactuHa 1
npepoxpaxuTens

16-2 8302-438801 YaapHbii 610K 1

16-3 8SJAB40-10 BuHTBI 2

17 8440-431210 CoegunHeHne 1

MaCNOBbIMYCKHOIO
oTBepcTuA B c6ope
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nosnuna HOMEP OETAJIN OMNCAHME KOJIMYECTBO

18 8024-438801 Hanpasnaiowasn 1
KpbILLKa BO3AYyLIHOrO
noToka

19 8342-521704 MpynHa KHONKN 1

20 8044-780501 KHonka akkymynsatopa | 1

21 8304-433201 YCcTaHOBOYHbIN 1
SnemeHT

22 8342-481501 MpywnHa pblyara 1
TOopMmO3a

23 8182-471902 MpwxnmHaa nnactuHa | 1

24 1.9901E+11 Hacoc moTtopHoro 1
mMacna B cbope

25 8081-438801 Ban yctaHOBKM 1
NPY>KNHbI

26 8342-438801 MpyxunHa 1
aKKyMYATOPHOro
oTceKka

27 8SJAB30-25 Camopes 1

28 8342-432101 TopcroHHaA NpyxunHa 1
nepeknioyarens

29 8312-438801 Kypok 1

30 8312-433501 KHonka 1

31 8342-463002 MpyxnHa 1

32 8414-438801-01 ONeKTPOHHbIe 1
KOMMOHEHTbI

33 8440-438803 Pesepsyap ana macna 1
B cbope

33-1 8165-438801 PesepByap ona macna 1

33-2 207010200001 MpyxunHa dunbtpa 1

333 8208-462503 YNnoTHWTeNnbHoe 1
KONbLO pe3epByapa
Ana macna

33-4 234-1003 Mpo3payHasa macnaHaa | 90 Mm
Tpy6Ka

335 8342-000002 Mpy»*nHa ycTaHOBKM 60 Mmm
TPY6KHM

34 8006-438801-01 JleBas yacTb Kopnyca 1

35 8003-438801 MNepepHan pykoAaTKa 1

36 8341-491801 Pe3nHoBasn waiiba 1
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TpybKa

nosnuuna HOMEP OETAJIU OMUCAHME KOJINYECTBO
37 8440-438804 Kpbiwka pesepByapa 1
N mMacna B cbope
37-1 8088-481501-01 MopBec 1
37-2 207270100004 YnnotHutenbHoe 1
KONbLO
37-3 8020-438802 Kpblwka pesepsyapa 1
ona macna
38 234-1003 Mpo3payHaa macnaHaa | 120 mm

8.4 YCTPAHEHUE HEMOJIAJOK

OMACHO! Puck nonyyenua TpaBm BCNeACTBME MOpaXeHUA
3NEKTPUYECKUM TOKOM. §
Mepea nwobbiMu pencTBUAMU

Mpepynpexnaenue!

yCTpaHeHuio Henonafok BbiKNiovaiiTe yCTPOMCTBO.
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Mpo6nembi

Bo3moxKHble npuunHbI

PeweHnsa

Tpebyemasn
KBanndukauma

YCTpOWCTBO He
3anyckaeTcs.

AKKYMynAaTop He
yCTaHOBNEH AOJIKHbIM
ob6pazom.

YT106bI NPaBUIbHO
YCTaHOBWTb akKKyMynaTop,
ybeanTecn, Uto
buKcaTopbl B BEPXHEN
yacTy aKKymynaTopa
3aLLenKHYTbl Ha MecTe.

AKKYMYNATOP pa3paxeH.

3apapuTe akkymynatop
B COOTBETCTBUM
C npunaraembimm

NHCTPYKLUMAMM.
Bobikntouatenb nutaHusa/
CKOPOCTUN HAaXOAUTCA HaxmunTe Ha
B BbIKJIOYEHHOM BbIKJltlOYaTENb.
NONOXeHNN.
AKKyMynaTop
HenpasubHO YcTaHoBWTe NPaBUIIbHO.
yCTaHOBJIEH.

BbikntouaTtenb nutaHuA
He yCTaHOBNEH
BO BKJ/IIOYEHHOE
nonoeHune.

Cm. pasgen «BknioyeHune
1 BbIKJTIOYEHVEY.

AKTUBMPOBaH TOPMO3

OTnycTute TOPMO3 Lienm
(cm. pasgen «Topmo3

enu.
u oTaaun).
MouHoCTb
aKKyMyNATOpa CANWKOM |  3apaguTe akKymynatop.
YCTPONCTBO He Hu3Kas.
AOCTUraeT NosiHowm -
MOLYHOCTH. BeHTUnALUMOHHbIE Mouncturte
oTBEPCTUS BEHTUALMOHHbIE
3a6NOKMPOBaHbI. oTBEPCTUS.

CunbHas BMbpauua nnm
LyMm.

BonTbl unn rankm
ocnabnu.

3aTaHUTe GONTbI U Fraliku.

Llenb 3aTynunace nnn
nospexpaeHa.

3ameHuTe Ha HOBY!IO.

206




Tpebyemas
Mpo6nembi Bo3morKHble NpnYnHbI PeweHnsa peoy
KBanupukaumsa
3aTouunTte UK 3ameHnTe -
Llenb 3aTynunace. onb
HeynoBnetBopuTenbHbIn ueno. R
TaT Thl.
pesyneTat pabore Llenb He HaTAHYTa HaTtaHuTe Hagnexawmm
Hagnexalmm o6pasom. obpasom. -
M3BneknTe 1 3apaguTte
AKKYMYNATOP pa3paxeH.
AKKyMynaTop.
AKKyMynsTop M3BneknTe akkymynatop
YCTpoiACTBO BHE3AMHO neperpencs. 1 fanTe eMy oCTbITb.
OCTaHOBUIIOCh. N
OcTaHOBUTE YCTPOWCTBO,
YCTPONCTBO MOXET ObITb NOAOXANUTE 3 MUHYTbI,
neperpy>eHo rno ToKy*. 3aTeMm 3anycTuTe ero
CHoBa.
*Meperpy3ka Mo TOKy O3HauyaeT «PeXuM 3awmTbl». PeXum 3awyTbl — 3TO PEXVM OrpaHUYeHHOW

d)yHKLlI/IOHaJ'IbHOCTI/I N NPOAOIXUTENBHOCTN (pEKomeH,qyemaﬂ MaKCMalibHaAa NPOAOTKUTENbHOCTb
coctaBnsaet 5 MI/IHyT), B Te4eHNe KOTOPOro ncnosib3oBaHue yCTpOIZCTBa CTaHOBUTCA HEBO3MOXHbIM ANA
BOCCTaHOBJ/IEHMA €ro nepBoOHa4asibHOro COCTOAHUA.

9. OKOHYAHMUE CPOKA CJTYXKbbl

He Bbl6paCbIBaﬁTe SNeKTpunyeckmne nspenma eMmecte C 6bITOBLIMK otxopamu. icnonb3oBaHHbIe
SNeKTpuyeckne nsgenna AOomXHbl COGI/IpaTbCFI OTAEJIbHO U YyTUITU3NPOBATbCA B MYHKTAxX c6opa,
npeaycMoTpEeHHbIX ANAa  3TUX Lleﬂelh. ﬂﬂﬂ nony4vyeHuma peKomer,aLu/u?l no ytunmsaymn
O6paTI/ITer B MeCTHble OpraHbl B1aCTV U B MarasuH.

10.TAPAHTUA

10.1 HALUA TAPAHTUA

Mpoaykuma STERWINS pa3pabotaHa B COOTBETCTBMM C CaMbIMU BbICOKMMY CTaHAApTaM KayecTsa Ans
n3penuii, npefHa3HauyeHHbIX AnA NOTPebUTeNbCKOro pbiHKa. HacTosAwwan rapaHTus AeincTByeT B TeueHne
3 neT ¢ MOMeHTa NOKYMKW usgenua. [laHHasa rapaHTya pacnpocTpaHAeTCA Ha Bce AedeKTbl MaTeprnanos n
NMPOU3BOLCTBA: OTCYTCTBYIOLME YACTW 1 SNIEMEHTbI, @ TaKXKe MOBPEXAEHWSA, BO3HVKLUME NPV HOPMasbHbIX
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YCNOBUMAX 3KCMyaTauuy. PeMOHT nnv 3ameHa vacTeli He MPOAJ/IeBalOT U3HAYasbHbI CPOK rapaHTUn.
Heobxoanmo npefoctaBuiTb AOKa3aTesIbCTBO MOKYMKU JAaHHOTO U34enus ¢ JaToi NOKynku. fapaHTus
OrpaHNYMBaETCA CTOMMOCTbIO JaHHOTO V3L enus.

10.2 NCKNTIOYEHUA TAPAHTUN

[laHHaA rapaHTUA He PacnpPOCTPaHAETCA Ha NPOGAEMbl UV UHLMAEHTDI, CBA3aHHbIE C HEMPABWUIIbHbIM
MCMosib30BaHNEM V3AeNVs.
[apaHTVA He PacNpPOCTPaHAETCA Ha CledytoLne Clyyan:

- IHCTPYMEHT MCMOMb30BaCA HEMPaBUIbHO;

- NOBPEXAEHNSA BO3HUKN MPU TPAHCMOPTUPOBKE WM MOHTAXKe U3Aenus;

- PEMOHT 1 (/1) 3aMeHa YacTeit YCTPOMCTBa MPOBOANINCH TPETBUMU LMY,

- NOBPEXAEHNA BO3HNKAM BCIIEACTBUE BHELWHUX GAKTOPOB VNN BO3LEMCTBYSA MOCTOPOHHUX NMPEeAMETOB,
TaKMX KaK NecoK MmN KamHu;

- MOBPEXAEeHUs BO3HWKMN B pe3ynbrate HecobmiofeHns WHCTPYKUMI Mo TexHuKe 6e30macHoCTv 1
MCMOMb30BaHNIO;

- IHCTPYMEHT Pa3bupancsa nim BCKPbIBancs;

- IHCTPYMEHT rNofBeprancs BO3ANCTBUMIO BAAXKHOMN cpeabl (Poca, AOXAb, MOrpy»KeHve B BOAY);

- IHCTPYMEHT MCMOMb30BaNCA B MPOGECCUOHaNbHbIX LIENsX;

- VHCTPYMEHT MOABEprancA BO3LENCTBMIO TemrnepaTtypbl, BbIXOAsAWed 3a npeaenbl [Manas’oHa,
YKa3aHHOro B pa3sgene «XpaHeHue».

yCTpOI7ICTBO HEO6XO,EU/IMO SKCmlyaTupoBaTb B HOPMaJlbHbIX YCIOBUMAX W He WNCNONb30BaTb B
I'IpOdJECCI/IOHaJ'IbeIX uenax. ﬂoaTomy AaHHaAA TrapaHTUA He pPacnpoCTpaHAETCA Ha yCTpOI7ICTBa,
ncnonb3yemble CafoBOAYECKUMU KOMMAaHUAMU, MECTHbIMW OpraHaMn BNactu, a TakXe KOMMNaHUAMN,
npegnaratowmn NnaTHy apeHay nnu 6ecnnaTHbIN npokat 060py}J,OBaHI/Iﬂ.

B cnyuae BO3HMKHOBEHUA Mpobnembl WM OOHapyxeHUA fedekTa HeobXOAMMO npexne BCero
06paTnTbCA K Annepy KomnaHum Sterwins. B 6onblunHCTBe cyyaeB

Aunepbl KOMMNaHUM Sterwins cMoryT pelnTb Npobnemy unu yctpaHutb Aedekt. CoxpaHuTe HaknagHyo
WY KBUTAHLMIO, TakK Kak OHY OyZlyT 3anpoLueHbl A1 06paboTKM NobbIX NPeTeH3MiA.
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11. AEKJIAPALIA COOTBETCTBUA HOPMAM EC

Mbi, komnaHua ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France (DpaHuun)

3aABNfAeM, YTO flaHHOe nsgenue
AKKymynaTopHas uenHaa nuna 34 cm
40VCS2-34.1

COOTBETCTBYET TPe6OBaHUAM [UPEKTUBbI O MalMHHOM obopyaoBaHuy 2006/42/EC n HauyoHabHbIM
HopMam:
[upekTuBa 06 aneKTpomarHMTHo coBmecTumocT 2014/30/EU
OupekTtnBa EC 06 orpaHnyeHUn NCNONb30BaHNA HEKOTOPbIX BPe[HbIX BEWEeCTB B eKTPUYECKOM 1
31eKTPOHHOM 060opyaoBaHumn 2015/863, nononHsatowwan anpekTmusy 2011/65/EU
IupekTtunBa 06 yposHe wyma 2000/14/EC, Mpunoxexue V 1 2005/88/EC

M3mepeHHbIN ypoBeHb 3ByKOBOW MoLHOCTH: 100 ab (A)
[apaHTVMpPOBaHHbI ypoBeHb 3ByKOBOM MoLyHocTu: 104 ab (A)

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 n 1SO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

CepuiiHbIi HOMepP: CM. Ha 3afiHel CTpaHuLe
06/10XKKM 11 Ha NacnopTHON Tabnnuke ycTPonCTBa.

YnonHomoueHHbIn opraH: SGS United Kingdom Limited, nogpasaenerus 12A n 12B, OxHas
npombllwneHHas 3o0Ha boy6epH, BoybepH, lapem, DH6 5AD, BennkobputaHus

Homep ynonHomoueHHoro opraHa: 0890

Ceptndukat No: MDC2302

MopnvcaHo B PoHweH (OpaHuumn)

[Hata nognucanus: 27/09/2019

Spuk JIEMOVIH (Eric LEMOINE)

PykoBopauTenb otaena KauecTsa MexkayHapOoLAHbIX MPOEKTOB
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France (ODpaHuus)
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Kipicne

Ocbl eHiMAI TaHOdafFaHbIHbI3Fa pakveT. OHimaepdi xobanay xaHe danbiHaoay 6GapbicbiHaa 6i3
nangananyLubinapablH KOXETTINIKTEPIH KaHaraTTaHAbIpaTbiH XOFapbl canaHbl KamTamacbl3 eTy
yWwiH 6apnblk Kyww-xirepimiaai canambi3. Ocbl Hyckaynapabl OpblIHAACaHbI3, BHIMHIH KbI3MET eTy
Mep3iMiH OHTannaxgelpyra 6onagel

MAHbI3ObI! B¥1 ©HIMAI OPHATY, MANOANAHY XXOHE OFAH TEXHUKATbIK KbI3MET
KOPCETY KE3IHOE ELUKAHOAN AKAYTbIK TYBIHOAMAYbI YLUIH, ©HIMAI NTAMOANTAHBAN
T¥PbIMN, OCbl H¥CKAYNbIKTbl MY¥KUAT OKbIMN LWbIKKAHbIHbI3 [O¥PbIC. OCHI
H¥CKAYNbIKTAFblI KAYINCI3AIK TYPANbI HETI3rT ECKEPTYNEPIE HA3AP AYOAPbIM,
H¥CKAYIbIKTbI KEWIH OE KAPAY YLUIH CAKTAN KOMbIHbI3.

Illl MAHbI3Abl: H¥CKAYIbIKTbI KEWIH OE KAPAY YLUIH
CAKTAI KOUbIHbI3: M¥YKUAT OKbII LWbIFbIHbI3

Ma3myHbI
1. bBarapes apKbifbl XXyMbIC iCTENTiH 34 6. Kpictay
CM-TiK WbIHXbIPIbl apaHblH MaKcaTTbl 7. Cakray
KONOaHbICbl 8. TexHuKanblk KbI3MET KOPCETY
2. Kayincisgik TexHMKacbIHbIH HycKaynapbl 9. KpI3meT eTy Mep3iMiHiH askTanybl
3. TexHukanblk oepektep 10. Keningik
4. Kypactbipy 11. CE cavikecTiK xeHiHaeri Aeknapauuscel
5.

Tacbimangay

1. BATAPES APKbIJbl XX¥MbIC ICTEATIH 34 CM-MIK
LWbIHXXbIPJ1bl APAHBbIH MAKCATTbI KOJIAAHbICbI

Ocbl eHiM cbIpTTa faHa nanganaHyFa apHanfaH XoHe el >afdanga famapart  iwiHge
nanganaxbinmaybl Tvic. CbIMCbI3 LUBIHXbIPIbI apa TeK KypFak >XoHe >aKkCbl XapblKTaHAbIPbINFaH
Xafgannapga naviganaHyra apHanfaH. byn WbIHXbIpnbl apa Tek Herisri XXymbiCbl peTiHAe Kecy,
waby >xeHe Tipek TamblpnapAbl anbin TacTayfa apHamnfaH. byn WbIHXbIPAbl apameH kecyre
apHanfaH GaprblK afaliTaH xacanfaH 3arTap LUMHaHbH MakCcumanabl Kecy KabineTiHeH xyaH
6onmaybl kepek. On nnactmacca, Tac, meTann Hemece Gerge 3attapbl 6ap araw cekingi 6acka
maTtepuangapabl Kecy yuiH konpaHbinmaybl kepek. OHbl 6acka makcatTapaa nanganaHbaHbis.
Makcumangbl kecy KyaTbl cakranybl Tuic. benrineHreH Makcumangpl KyaTblHaH acbipbim,
6yTtanapabl kecyre 6onmaniabl. OHbl 6acka mMakcatTapga nangananbaHnpid. byn eHim 6ananap
Hemece u3uKanblK, akbl1-OM HeMece CeHCopnblK KemicTiri 6ap agampapablH KongaHyblHa
apHanmMaraH.

OpaybllWTaH LWbiFapfFaH COH, ©HIMHIH Kepek-xapakrapbiMeH bipre (bap 6onca) 6yTiH ekeHairiHe
Ke3 >eTki3iHi3. Erep eHiM 3akbiMpanfaH 6onca Hemece ke3 kenreH akaynapbl 6ap 6onca, OHbl
nanganaHbanbl3 xxeHe AunepiHire KanTapbiHbI3.

Ocbl Kypanabl 6acka 6ip agamra 6epceHis, ocbl nanganaHy HyckaynbiFbiH bipre 6epiHis.

BispiH xkabablfbIMbI3 KOMMEpPUUANbIK, cayAa HeMece ©HepKacinTik MakcaTtTapga
nanpanaHyfa apHanMaraHblH ecKepiHi3. Kypbinfbl KoMMepuusnbIK, cayAa, ©HepKacinTik
Hemece yKcac MakcaTTapAa nanaanaHbinca, 6i3aiH keningirimis e3 KywiH xxoaabl. Byn eHim
6 XbIn (KyTiNeTiH KbI3MET eTy Mep3iMi) kenemiHae navaanaHyra apHanfaH.
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2. KAYINCI3AIK TEXHUKACbIHbIH HYCKAVYJIAPDI

ECKEPTY: bapnblk Kayincisgik eckeptynepi MeH

HyckaynapAbl OKbin WbIfbIHbI3. EckepTynep MeH

HycKaynapAbl opblHAamay canjapbiHaH TOK COFybl, epT

WhIFYbI X3He/HeMece ayblp Xapakar any xaraannapbl

TYbIHAAYbI MYMKIH. _
Bapnblk eckepTynep MeH Hyckaynapabl Gonawakra kapay YiH
caKTan KOMbIHbI3.

2.1 XKANNbI KAYINCI3AOIK ECKEPTYIEPI

* LLbIHxXbIPrTbl @paHbl LWblHbI KOPMYCTapAblH, ABTOKONIKTEPLIH, XYK KENIKTEPIHIH,
KapblK LaXTanapbiHbIH, LWYHKbIPNapabIH xaHe T.0. XaHbIHAA LWblFapy MakcaTbiH
AypbIC peTTeMelt NainaanaHyra Gonmaigel.

* BHiMre Ky konaaHbaHbI3 Hemece apTblk XykTeme TycipMeHs. LLen keckiw
XYMbIC iCTeYre apHariFaH XblrgamabIkTa naiaanaHbinca, 0N XyMbICTbl TMIMZIpeK
api kayinci3 Typae opbiHaanabI.

* Erep eHim xuHanraH bonca, korgaHap angbiiaa 6apnbik 6ypaHaanapably
MbIKTan GekiTinreHiHe ko3 XeTKi3iHi3. Erep eHiMai xuHay Tanan eTince,
kanTamaHbl aLkaH Ke3[e, OHbl OpHaTyFa KaeTTi Gapnblk 3aTTapablH GepinreHiHe
Ke3 XeTKi3iHi3. Erep eHiM 3akbiMaanFaH Hemece akaynapel 6ap 6omca, oHbl
nanganaHbaHpl3 eHe eH XakblH AYKEHTe KanTapblHbI3.

* Eckeptynepaeri "anekTp Kypanbl" TepMUHI 3MEKTP XEMiCIMEH XYMbIC ICTEMTIH
(cbMabl) Hemece BaTapesMeH KyMbIC ICTEMTIH (CHIMCbI3) ANEKTP KypanblH
binaipeai.

2.2 OHIMAEN BENTIIEP

KongaHbliaTblH eyponanblK gUpeKTuBanapfra CouKeC KeneTiHAIrH XaHe oCbl

c € Eyponanblk ctaHgapTTapra cavikec kenepi: 6yn 6enri ocbl KypbInfblHbIH
AvipeKkTMBanapfa ConKecTir TekcepinreHiH Ginaipeai.

KeneH OpafblHa MyLLe enaepaiH HapblFbiHaa eHIMAePAIH anHanbIMbl XeHiHaer
OipbIHFan Genri.

@ YkpavHarnblk cankecTik 6enrici

OnekTpnik eHiMaepai TYPMbICTbIK OHIMAepMeH Bipre KoKbiCka TacTayFa bonmanpl.

ManganaHbinFaH anekTprik eHimaepai 6enek )uHarn, ocbl MakcaT yLWiH GepinreH

KOKBIC XXU1Hay OpblHAapbIHa Xibepy kaxeT. Kanta eHaey OovibIHLLA KEHEC any YLiH
EEEEm KePrinikTi exineTTi opraHaapra Hemece aunepre xabapnachlHbl3.
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OHiMai kongaHap angbiHaa 6apnblk Hyckaynapabl OKbIM, TYCiHIN, 6Gapnblk eckepTynep
MeH Kayinci3aik HyckaynapblH OpblHAAHbI3.

E

oo OMOeban: Tek Sterwins UP40, Lexman UP40 xaHe Dexter UP40 eHimaepimeH
ynnecimai.

6D

g

Obi6bic KyaTbiHbIH keninai geHreni (2005/88/EC Ty3eTyimeH bipre 2000/14/EC

OVpeKTVBackiHa COKEC TEKCEPINTeH).

OHiMIi XaHBbIP aCTbiHa HeMeCe binFanbl Xeprepre KoAMaHpa.

Kynak KopraHbICbIH KMiHi3.

KopraHbIC KonFabblH KUiHi3.

KopraHbILL asik KuiM Kuin XypiHi3.

KopraHbIC ke3inAipiriH Tafbin XypiHia.

MaiinanaHy HyckaynblfbiH OKbIHbI3.

KopraHbIC 6ac KuiMiH KuiHi3.

KopraHbiLL ke3ingipiriH TaFbin XYpiHi3.

Bet KankaHbIH TafblHbI3.

KopraHbIC KMiMiH Kuin XypiHi3.

COVOIVRI® =
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2.3 OCbl H¥CKAYINbIKTAFbI BENTJIEP

DESCARTE
SELETIVO

Mg
Qo'

Kayin Typi >xxaHe ke3i: Ocbl Kayin Typanbl ecKepTydi caktamay AeHe XapakaTbiHa
Hemece enimre akenyi MyMKiH.

Kayin Typi »eHe ke3i: Byn 6enri ocbl eckepTyai cakTamay cangapbiHaH Kypblirifbifa,
KopLuaraH opTara Hemece 6acka Myrikke 3aKkbIM Kerny MyMKIHAIrH kepceTesi.

Eckeptne: Byn 6enri eHimMai xaKcbl TYCiHY YLUiH MaHbI3Abl aknapaTTbl KepceTeqi.

HyckaynbIKTbl OKbIHbI3: Byn 6enri nanganaHyLbl HYCKaymbIFbIH MYKUSIT OKbIM LUbIFY
KepekTiriH Gingipeai.

KiTanwaHblH COHbIHAAFbI COVKEC CYpPeTTi KapaHb!3.

TacbiManaay, cakray, XXeHAey XyMbICcTapbl XeHe Tasdanay kesiHae 6atapesiHbl
anblHbI3.

>Kacbin weHbep: KantamaHbl karita eHaey.

Byn eHimai kanTta eHaeyre 6onaapl. BynaH 6binan naiganaHy MymkiH 6onmaca, oHbl
KOKBICTbI kaliTa eHZey opTasbifbiHa anapbiHbI3.

Bpasnnus akonorusnelk 6enrici: byn eHimai kaTa eHaeH;s.

Bpasunusa skonornanbik 6enrici: ©OHIMHIH kanTamacblH KaTa eHAEHI3.
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2.4 ANEKTP K¥PANbIHbIH KAYINCI3AIN BOUbIHLLA XANMbl ECKEPTYNEP

c ECKEPTY: bapnblk Kayincisgik eckepTynepi MeH

Hyckaynapabl OKbiN LbIbIHbI3. ECkepTynep MeH
Hyckaynapdbl OpblHAamay canpapblHaH TOK COFybl, epT
LWbIFYbI XSHE/HEMECE ayblp XapakaT any afdainapbl

TybIH'l(:Eaxbl MYMKIH.
EAPHbIKY ECKEPTYIIEP MEH HYCKAYNAPObl BOIALLIAKTA
KAPAY YLIIH CAKTAM KOWbIHbI3. Eckeptynepgeri "anektp
ypanbl" TEPMUHI 3NEKTP KEMiCIMEH XYMbIC ICTEUTIH (CbiMAbI) HeMece
aTapesiIMEH XYMbIC ICTENTIH (CbIMCbI3) ANeKTP KyparnbiH binaipesi.

2.5 X¥MbIC OPHbIHbIH KAYINCI3AIrI

* )XyMbic opHbI Ta3a api Xapblk 60nybl kaxeT. XXyMbiC OpHbIHBIH f1aC Hemece
kapaHFbl 60yl OKbIC OKuFanapablH nanga 6onybiHa ceben Gonaap!.

* dNeKTP KypanAapbiH TYTaHFbIW CYMbIKTLIKTAP, ra3gap Hemece WaH
CUAKTbI 3aTTap 6onaTbiH XapbinbIC kayni 6ap opranapaa nanaanaHbaHbI3.
JNeKTp Kypanaaps! WaHabl HeMece TYTiHAI TyTaHabIPYbl MYMKIH YLLUKbIHAAP
LblFapagbl.

* dNeKTp KypanbIH NanganaHfaH kesge, 6ananap meH 6erge agamaap
anwak Typybl kaxet. backa Hapcere anaxgay canfapbiHaH Kypanabl 6ackapa
anvai kanyblHbl3 MyMKiH.

2.6 ONEKTP XYNENEPIH NANOANAHYOAFbI KAYINCI3OIK TEXHUKACHI

* dNeKTP KypanbiHbIH alanapbl po3eTkara Cankec kenyi kaxer. AlaHbl

el yaKbITTa e3repTnenis. Ewkangan agantep wrencenbaepiH xepre
TYMbIKTanFaH anexkTp KypangapbiMeH Gipre nanganaHbanbI3. ©3repTinverex
awlanap MeH Caikec KeneTiH poseTkanap aneKTp TOrblHbIH COFY KayniH asaiTagbl.
* KyObipnap, paguartopnap, ra3 nnutanapbl XaHe TOHA3bITKbILTAP

CUSIKTbI Kepre TYMbIKTanfaH 3aTTapra feHeHi3ai TurisdeHis. [leHeHi3 xepre
TyMbIKTamNFaH 3aTTapMEH XaHacca, aneKTp TOrbIHbIH COFY kayni apTagbl.

* dNeKTP KypanAapbiH XaHObIpAAH XaHe biNFangaH CakTaHbI3. OnekTp
KyparblHa Cy Kipce, aneKTp TOrblHbIH COFy Kayni apTagbl.

* CbiMAbI TEK OPHBIMEH NanAanaHbIHbI3. ANEKTP KypanbIHbIH CbIMbIH OHb
TacbiMangay, TapTy Hemece KyaT ke3iHeH axblpaty YLiH nanganaH6aHbI3.
CbIMabI XOFapbl TemnepaTypagaaH, ManaaH, eTkip LWeTTepaeH Hemece
XblMmKbIManb! OenweKTepaeH anwak yeraHbi3. 3akbiMaanfaH Hemece
LiaTackaH CbiMzap AreKTp TOrbIHbIH COFY kaymniH apTTbipagbl.

* dNeKTp KypanbiH Aanaja naupanaqraH Kkesae, Aanaaa nanganaxyra
Xapamabl Y3apTKbIl CbiMAbI NanAanaHbIHbI3. [lanafa nanganaHyra
apHanfaH CbIMbl NalaanaHFaHaa, anekTp TorbiHbIH COFY Kayni asasipl.
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* blnFan xepae anekTp KypanbIH NanaanaHyra Typa Kence, KOpfaHbICTbI
ewwipy KypbinfbicbiMeH (KOK) kopranraH xababIKTbl nanaanaHblHbI3. KOK
KYPbINFBICHIH NaifanaHraHaa, ANeKTP TOrbIHbIH COFY kayni azasapl.

2.7 XEKE KAYINCI3AIK

* ANEKTP KypanbIH NanaanaHfaH kesae aban 60nbIHbI3, ic-apeKeTiHiare
OanbINTbINbIKNEH Kapan, 3ediH KOMbIHbI3. LLapwwan TypcaHbI3 Hemece
ecipTKi, iwiMaik He popi-aopmek KabbinaaraH 60NCaHbI3, ANEKTP KypanbiH
nanpanaHbaHbI3. ANeKTp KypanaapbiH nanfanaxFaH keae, 3eiH konvay
cangapblHaH aybIp JeHe xapakaTblH anybiHbl3 MyMKIH.

* )Xeke KopraHbIC Xa0AbIFbIH NaiAanaHbIHbI3. KopraHbIC ke3inaipiriH
YHeMi TaFbIn XypiHi3. LLIaHHaH KopraiTbIH Macka, CbipfaHamMaitTbiH apHalibl
asik kviM, 6epik kacka Hemece ecTy MyLUECIH KOpFalTBIH Kypan CUsiKTl KOpFaHbiC
>Ka6,EI,bIFbIH CalKeC Xarfannapaa nainaanaHraHa, Xeke xapakar any kayni
asasabl.

* JNeKTp KypanbIHbIH abancbi3ga icke KOChINybIHa Xon bepmeHis. Kyar
ke3iHe XaHe/Hemece GaTapesiFa kocnac OypbiH, Kypanabl XuHaman

He TacbIMangaman Typbin, aybICTbIPbIN-KOCKbIWTLIH OwWipyni Kynae
OonybIHa Ke3 XeTKi3iHi3. ONeKTp KypanaapbiH ayblCTbIPbIN-KOCKbILLbIHAH
yCTan TackiMarngay Hemece aybICTbIPbIN-KOCKbILL KOCYMbl KyIAAE KyaTTaHabIpy
cangapblHaH OKbIC OkiFanap OpbiH anybl MyMKiH.

* dNEKTP KypanblIH icke kocnac OypbiH, PeTTerill KinTTi HeMece COMbIHAbI
OypanTbIH KiNTTi anbin TacTaHbI3. ANEKTP KypasnblHbiH aiHanatbiH beniriHge
BexiTyni Kyiae karFaH peTTeriw KinT Hemece COMbIHALI DypaiTbIH KiNT AeHe
XapakaTblHa aKkernyi MyMKiH.

* KaTTbl Kyw XXymcamaHbI3. YHeMi TypaKTbl KanbinTa TYPbIHbI3 XoHe Tene-
TeHAIK caKTaHbI3. byn kesaeiicok Xaffainapaa anekTp KypanbiH aypbic
backapyra MymkiHzik bepeni.

* Tuicti TypAe KMiHiHi3. KeH kuiM KMMeH]3 Hemece alueKel TaKnaHbI3,
LawbIHbI3AbI, KUiMIKI3Ai XoHEe KONFaObIHbI3Ab! KbIMKbIManbI
OenwekTepaeH anwak ycraHbi3. KeH kuim, aLuekeit HeMece Y3blH Lall
KbIDKbIManbl GenLeKTepre iniHin kanybl MyMKIH.

* KypanaapmeH Gipre waH copy XaHe LaH Xu1Hay XyWeci kamTamacbI3
eTince, onapAbIH AYPbIC XanFaHbIn, NakaanaHbINaTbiHbIHA KO3 KETKI3iHi3.
[LlaHcoprbiuTapabl NanfanaHy WakFa kaTbiCTbl kayinTepai asanTagbl.

2.8 ANEKTP K¥PATbIH NANOANAHY XXOHE OFAH KYTIM KOPCETY

* INeKTp KypanbiHa apTbIK XyKkTeme TyCipMeHi3. JKyMbIChIHbI3 YLLiH AYpbIC
3NeKTP KypanbiH NaiaananbIbI3. [lypbic SNeKTp Kypans e3iHiH apHaribl
KblNAamabIFbIHLA XYMBICTbI €48Yip TUIME api kayinci3 Typae OpbiHAanab!.
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* AybICTbIPbIN-KOCKbILbI KOCIIMANTBIH XKaHe OLINEeNTIH 3NeKTP KypanbiH
nanaananbaHbI3. AybICTbIPbIN-KOCKbILL apKblrbl BackapblMaiTbiH Ke3 KenreH
NeKTP Kypanbl KayinTi XeHe OHbl XEHAEY KakeT.

* PeTTey apekeTTepiH OpbIHAAY, Kepek-kapakKTapabl aybICTbIpY Hemece KyaT
KypanaapbiH cakTayaaH OypbiH WTencenbpi KyaT ke3iHeH xaHe/Hemece
GaTtapesHbl ANEKTp KypanbiHaH axblpaTbiHbI3. MyHaan cakTbik LWapanapbl
NeKTP KypanblHbIH KE3AENCOK iCke KOChINy kayniH asantagpbl.

* ManpanaHbINMaTbIH 3NeKTP KypanaapbiH 6ananapabIH KONbl XeTnenTiH
XepAe CaKTaHbI3. ANeKTp KyparnbIMeH Hemece oChl HyckaynapmeH

TaHbIC eMec afamaapra kypanasl naiaanaHyra pykcar 6epmeHis. dnexTp
KypanaapblH XaTTbIkTbipbinMaraH naifanaHyLubinap KorgaHea, kayin TeHes).

* ANeKTP KypanaapbiHa TEXHUKaNbIK KbISMET KopceTiHi3. XblmKbiManbl
GenwekTepaiH KucatoblH HeMece LWaTacyblH, beniwekTepain 0y3binybIH
XaHe MeXaHuKanblk KypangapAblH KYMbICbIHA acep eTyi MyMKiH 6apnbIK
Xarganabl TeKcepiHis. ANeKTp Kypanbl 3aKkbIMAarnca, oHbl nNanaanaHap
anpbIHAa XeHAeHi3. KenTereH OKbIC OkuFanap arnekTp kypargapbiHa TuicTi
TypAe TeXHUKanbIK KbI3MET KepceTrney cangapbiHaH OpblH anagel.

* Keckiw kypanaapab! eTKip XaHe Ta3a Kyinge yctaHbI3. TwicTi Typae
TeXHWKanbIK KbIBMET KOPCETINreH LeTTepi 8TKip Keckill Kypanaap byrinin
kanmanzpl xeHe onapgbl 6ackapy oHait bonagp.

* )KyMbIC xargannapbIH XaHe OpblHAAY KaXeT XKYMbICTbI Ha3apra ana
OTbIPbIM, AMNEKTP KYparbiH, Kepek-KapakrapAbl, Kypan yWTbIKTapbiH
XaHe T. 6. ocbl Hyckaynapra cavikec NanaananbIHbI3. AMEKTP KyparblH
TafaiiblHganFaH MakcarbiHaH backa MakcaTTapaa naipanany ecepiHeH kayinri
Xafaw OpbIH anybl MyMKIH.

2.9 BATAPES K¥PATbIH NANOANAHY X8HE OFAH KYTIM KOPCETY

* Tek eHAipyLLI YCbIHFaH 3apAATaFbIW Kypan apKbinbl 3apsaTaHbI3. batapes
BrnorbiHbIH 6enrini 6ip TypiHe apHanFaH 3apsiaTarbILL Kypanasl 6acka Typaeri
batapes briorbiMeH naaanaxy epT kaymiH Tyablpybl MyMKiH.

* DNEKTP KypanaapbIH TeK apHaubl XacanraH 6atapes 6nokrapbiMeH
nanaanaxbiHbI3. Ke3s kenreH Gacka 6atapest OnokTapbIH NarganaHy xapakar
HeMece epT KayniH Tyablpy MYMKIH.

* batapes 6norbiH naipanaHb6araH ke3ae, OHbl Oip kneMmagaH 6ackacbiHa
KoCbInybIHa ceben 6omnybl MyMKiH KaFas KbICTbIpFbILUTapP, TULIHAAP,
KinTTep, werenep, 6ypaHaanap cuAKTbI 6acka Aa ycak MeTann 3attapaaH
anwak ycTaHbl3. batapes knemmanapbiHbIH bipre TyibIKTanybl Kywin kanyra
HeMece epT LbIFybiHa ceben Bonybl MyMKiH.

* Konaicbi3 xafaannapaa 6atapesgaH CyUbIKTbIK afbin KeTYi MyMKiH,

OHbI AeHeHi3re TurizbeHis. Erep abaicbiana Tvin KeTce, CyMeH LaiblHbI3.
Erep CyibIKTbIK ke3re TWin KeTCe, KOCbIMLLA MEAVLIMHAbIK KEMEK arblHbI3.
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BarapesiaaH LWbIKkaH CyMbIKTIK TITIpKEHYre Hemece Kywin kanyra ceben Bonybl
MYMKIH.
2.10 KbI3MET KOPCETY

* dNeKTp KypanbiHa KbI3MeT KOpCeTY XYMbICbIH GinikTi MamMaH Tek TynHycka
GenwekTepai nanganaHbIn xacaybl THiC. byn anekTp Kypanbl kayinciagiriHi
cakTarnyblH kamMTamachbl3 eTesj.

2.11 WbIHXbIPJIbI APAFA APHATIFAH KAYINCI3AIK ECKEPTYNEPI:

* LibIHXbIPNbI apaHbl NaAanaxFaH keae, AeHeHiH 6apnblk oenikTepiH
apa LWbIHXbIPbIHAH anbIC YcTaHbI3. LLbIHXbLIPNbI apaHbl icke Kocnac
OypbIH, apa WhIHXbIPbIHA eLWOip 3aTTbIH TUIN TYPMaFaHbIHa K63 XKETKI3iHi3.
LUbixXbiprbl apanapdsi natidanaHraH ke3de 3eliH KoliMay candapbiHaH KUIMIHI3
HeMece OeHEH3 apa WhIHXbIPbIHa OpabIn Karybl MyMKIH.

* LibIHXbIP apaHbIH apTKbI TYTKACLIH OH KONbIHbI30EH, an anAblHFbI
TYTKACbIH CON KOMNbIHbI30EH YCTaHbI3. LLIbiHXbIp/bI apaHs! KepiciHuwie

ycmay OeHe XapakambiH ary KayniH apmmbipadbl, ewkawaH bynmal yemayra
bonmaliobl. ECKEPTY: wuHachl con XafbiH0a OpHanackaH WhIHXbIp/bl apanap
VWIH «OH KOM» X8He «CoI Kom» KyUnepiHe apHariFaH Hyckay KepiciHuwe 6orbirn
mabbinadbl.

* KopraHbiw Ke3ingipiri MeH Kynakka apHanfaH KOpraHbIC KypanbiH KMiHj3.
Backa, konra, asik neH TabaHra apHarnFaH KOChIMLU KOPFaHbIC XababiFbl
YCbIHbINagbl. Tuicmi KopFaHbIC KuiMi KanobikmapOblH muir kemyiHeH Hemece
apa WhlHXbIpbIMeH Ke30elicok xaHacydaH 6onameiH OeHe xapakammapbiH any
KayniH asatimadb!.

* LibIHXbIpNbI apaHbl afrawTa nauaanaHoanbI3. LLIbiHXbIpbI apaHb! afauwma
natidanaHy xapakam asnyra oKesyi MyMKiH.

* OpKaLLaH TypaKTbl KANMbIHbI3AbLI CaKTan, GeKiTinreH, TYpaKTbl XaHe Teric
OeTTe TypraHAa FaHa WhIHXbIPNbI apaHbl NanganaHbiHbI3. Talrak Hemece
mypakcbI3 bemmep merne-meHOIKMI Hemece WhIHXbIPbI apaHsl 6ackapyds
XOFarnmyra oKkesnyi MyMKiH.

* Kepinin TypraH OyTakwaHb! kecy 6apbiCbiHAa OHbIH Kepi cepninyiHeH

cak 6onbIHbI3. Araw marnwbifbiHOark! Kepiniic ocambiniraHOa, ceprinemin
bymakwa onepamopra COFblybl XoHe/HeMece WiIHXbIP/bI apaHbl backapydaH
WblFapbIn Xibepyi MyMKiH.

* OckiHpj XeHe Xac aralTapAbl KeckeHae aipbIKLa CaKTbIK TaHbITbIHbI3.
XiHiwke Mamepuan apa WhIHXbIPbIHA [MiHIN Karbir, Ci32e CoFbIybl MyMKiH
Hemece mene-meHQi2iHi30i XOFanmbin asybiHbl3 MyMKIH.

* LibIHXbIPNbI apaHbl ewWwipyni Kyinae XaHe AeHEHi3AeH anbic, anabIHFfbl
TYTKaCbIHaH ycTan TacbiManaaHbi3. LUbIHXbIPbI apaHbl TackiManaay
Hemece caKTay Ke3iHfe apKallaH WKHa KabblH OpHATbIHbI3. LLbIHXbID/bI
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apaHb! OypbIC KONOaHy XblmKbIMarbl apa WhIHXbIDbIHbIH Ke30elcoK muin kemy
bIkmuMandbifbiH a3atimadbl.

* Maitnay, WhIHXbIpAbI Kepy XaHe KepeK-KapakTapabl aybICTbIPY YLUiH
HyCkaynapabl opbIHAAHbI3. []ypbiC eMec KepineeH Hemece MalinaHfaH
WhIHXbIP BY3bITybl HEMECE Kepi COKKbI KayriH apmmblpybl MyMKIH.

» TyTkanapab! Kypfrak api Ta3a yCTaHbI3 XoHe Malh MeH MannarbILLTaH
Tasanan TypblIHbI3. Madins mymkanap maliraHak 60nFaHObIkmMaH, mene-
MeHOIKMI XoFarmyra oKesyi MyMKiH.

* Tek afaL keciHi3. LbIHXbIPNbl apaHbl MaKkcaTbiHaH ThiC XYMbICTap
opblHAAY YWiH naiaanaHbanbi3. Mbicanbi: WhIHXbIPMbI apaHbl
nnacTMacca, Tac Hemece arall eMec KypbInbIC MaTepuangapbiH Kecy YLLiH
nanganaHoanbI3. LLIbiHXbIprbl apaHbl maralibiHOanFaH MakcambiHaH backa
Makcammapda nalidanaHy ecepiHeH Kayinmi xardal OpbiH anybl MyMKIH.

* ANEKTP KypanbIH TeK OKLWaynaxFaH kapmay 6eTTepiHeH ycTaHbi3, cebebi
apa LWbIHXbIPbI XaCcbIPbIH CbIMFa TUIN KETYi MYMKiH. Apa WhIHXbipapb!
KEPHeY/Ti CbIMFa XariFaHca, anekmp KypasbiHbiH abik Meman benikmepiHoe
KepHey ratida 6omybl MyMKiH, HomuxeciHOe orepamopdsl MOK COFYbI MyMKIH.

2.12 KEPI COKKbIHbIH CEBENMTEPI 2KOHE OHbIH AJ1AbIH ANY YLUIH
OMNEPATOPAbIH XACAYbI TUIC OPEKETTEP:

* LLInHaHbIH TYMCbIFbl HEMECE YLLIbI HbiCaHFa TUrEH Ke3ae HemMece arall
Xabbirbin, apa LbIHKbIPbIH KbICHIN KarFaHza, Kepi COKkbl OPbIH arybl MyMKiH.

* LInHa yLbIHBIK XaHacbin Typybl keibip xargaitnapaa kepi kanty peakumusichlH
TYAbIPYbI MYMKIH, LUMHAHbI XOFapbl KeTEpiN, onepaTopFa CoFbirybHa aKen
corafpl.

* Apa LbIHXbIPbI LLIMHAHBIH XOFapFbl XafbHAA KbIChINbIM Kanca, LWiHaHb!
onepartopra kapa Xblnziam Kepi biFbICTbIPYbI MyMKH.

» Ocbl peakumsinapablH ke3 kenreHi apaHbl urepe anMayaaH bonatbiH apTypri
ayblp xapakartap anyra ceben 6onagbl. Apara opHaTbInFaH Kayinciagik
KypblrFbiNapbiHa FaHa CeHiM apTnanbl3. Apa LbIHXbIPbIH KOMAaHyLLbl peTiHAE,
Kecy XyMbICTapblH OpbIHAAYa anaTTaH HeMece XapakaTTaHyqaH CakTaHy YLUiH
BipHeLLe CaKTbIk LWaparnapbiH KonaaHy Kepex.

* Kepi CokKbl Kypanapl AypbiC nanganaqbay xaHe/Hemece kaTte XyMbIC
npoLeaypanapblHblH HOTUXECHAE TybIHAANAb! XoHe TOMeHAEr CaKTbIk
LapanapblH OpbIHAAY apKbinbl OHbIH anablH anyra bonagp:

* WbIHXbIpNbI apa TyTkanapbiH 6ac GapMakneH xaHe caycakTapbiHbi30eH
KaTTbl YCTaHbI3 XaHe AeHeHi3 0eH KonbIHbI3AbI Kepi COKKbINapFa kapChbl
Typa anatbIH Kyire KOWbIHbI3. Tuicmi cakmblk wapanaps! opbiHOasFaH Gonca,
orepamop Kepi cokkbinapObl backapa anadbl. LLbIHXbIpbI apaHbl XIGEPMEH3.
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* Kypanra Kapaii KaTTbl yMTbINIMaHbI3 XaHe UblK AeHreliHeH xofapbl
KecneHji3. by/1 WhIHKbIP/bI apaHbiH ywibiMeH balikaycbi3da XaHachin kemyodeH
cakmatidbl XaHe KymreaeH xardalinapda WiIHXbIpbl apaHbl MUICIHWE
backapyra MymKiHOiK 6epedi.

* Tek eHpipyLi GenrinereH Kocankbl WWHanap MeH WhIHXbIPNapab!
napanaHbinbI3. Jypsic eMec Kocarkb! WUHaap MeH WiiHXbIpiap
WhIHKbIDOBIH Y3iyiHe XaHe/HeMece Kepi CoKKbiIFa akeryi MyMKiH.

* Apa WhIHXbIPbIHA apHanFaH eHAIPYLLIHIK Kailpay XoHe TeXHUKanbIK
KbI3MET KepceTy HyckaynapbIH OpbIHAaHbI3. TepeHdik enweaiwiHiy buikmiei
KbICKapmblrica, HOMUXeCiHOe Kepi COKKbI apmybl MyMKIH.

2.13 KANAbIK KAYINTEP

* Ocbl NaiaanaHy HyckayrblfbHbIH KOMErMEH OCbl BHIMAI NailaanaHy XombIMeH
TaHbICHIM LUbIFbIHbI3. Kayinciagik 60ibIHLLA Hyckaynapabl eciHi3ne cakran,
onapfAbl TorbIKTav OpbIHAaHEI3. byn Kayin TeHYAiH anblH anyfa kemekTecesi.
KayinTepai epte Daitkay xaHe anfblH any yLUiH 0Cbl OHIMAI NanganaxFaH
kesne apaaiibiM cak bonbiHbI3. XKbingam apanacy ayblp xapakat any MeH
MYTTIKTIH 3aKbIMaanyblHa xon 6epmeiigi. Akaynap OpbIH anca, Kypanas! eLipin,
baTapesicbiHaH aXblPaTbiHbI3.
* TinTi 6apnblk HyCkaynap kaTaH Typae opblHaanca Aa, kayin Tyaslpybl MyMKiH
keibip hakTopnap 6onagae!:
- OHzeneTiH byibiM GenLekTepiHiK yLLybI.
- [lipinre 6ainaHbICTbI TyblHAAFAH XapakaTTap: apHaibl TyTkanapab!
naaanaHblHbl3 XeHE XYMbIC yaKbiTbl MEH AbBbIC AEHTeNiH a3ailTbin KOpiHi3.
- Llyra BaitnaHbICTbI TYbIHGAUTBIH XapakaTTap: Kyrnakka apHarFaH KopraHbil
KyparblH TaFblHbI3 X8HE XYMbIC YaKbITbl MEH LUy AEHTEMIH a3aiThbiHbI3.
- LLlaHmeH xoHe BenwekTepmeH AeM any.
- KopraHbiC kesingipiriH YHeMi TafbIr XypPiHi3.
KypbinFbiHbl KoridaHy keiHae ocbl daktoprapfblH ke3 kenrewi TybiHaaca,
KYPBIFbIHBI TOKTaTbIM, Adpirepre Aepey X868pﬂaCbleI3
* ’Kapaxar kyparnzpl y3ak naifanaHypsaH naipa bonybl Hemece Hallapnaybl
MyMKiH. Kypanzbl y3ak yakbiT 60iibl nainianaxraH kege, TypakTbl Typae yainic
Xacan TypblHbi3.
* OHiMAj y3aK narganaHy naiaanaHyLUbiHbl 4ipin acepiHe yWwblpaTbi, KOnabIH
aipingey cuiapombl (HAVS), siFHn caycakTapablH arapybl XeHe COHbIMEH Koca
Binek apHaCbIHbIH CHOPOMbI CUsKTHI Genrini Bip aypynapra akenyi MyMKiH.
* OHIMA| nanganaHy kesiHae kayinTi asanTy yLUiH YHEMi KOpFaHbILL KOrFan Kuin
KYPIHi3 X8HE KOmbIHbI3b! Kbilbl YCTaHbI3.
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3. TEXHUKANbIK AEPEKTEP

Ynrici 40VCS2-34.1
HomuHanpb! kepHey (B TT) 36BTT
Maw 6arbiHbIH CbiNbIMALIbIFbI 120 mn
Makc. WbIHXbIP XbiNAaMAbIFbI 15 m/c
Apa WbIHXbIPbI 14 pronm
Apa WbIHXbIPbIHbLIH YITiCi 91PJ052X
Luna ynrici 140SDEA041
LLinHa y3bIHAbIFbI 415 mm
Makcumanabl Kecy y3blHAbIFbI 340 mm

Mawn Typi

Tosyra Kapchbl rmapaBnukanbik Maw

Maiabl 6akbinay

ABTOMAaTTbI TYpAe

Kypbinfbl canMarbi (6aTapesi 6rorbiH Koca
anfaHpa)

40VBA2-50.1 ynricimeH Gipre 5.29 kr

Keningik 6epineTiH AbiObIC KyaTbIHbIH
Aenreiii (AB(A))

104 aB(A)

EcenTenreH AbIGbICTLIK KyaT AeHreni
(aB(A))

101 aB(A), K=3 aB(A)

XXymbic Torbl

30-40A

Makcumanabl ToK

45 A

¥CbIHbINaTbIH KOPFaHbIC

ApTbIK TOKTaH KopFray

Aipin peHreni (K=1,5 m/c2)

1,867 m/c2

Xykremecis xkbinaamabik (MyuH-1)

7300

HipingiH, menimaenreH >xannbl MoHi CTaHAApPTTbl CblHaK oAici OOWbIHLIA ernleHdi XXoHe OHbI
Kypangapabl 6ip-6ipimeH canbicTbipy YLWiH nanganaHyra 6onagpl. Qipinaid menimaenreH xannbl
M®HIH Aipin acepiHge Oony wamacbliH angblH ana Oarfanay ywiH e nawganaHyra Gonagpl.
OneKTp KypanblHbIH HAKTbl KOMAaHbIChI Ke3iHAEr 4ipin WhIFbIChl Kypanabl nanganady agictepiHe
GannaHbICTbl ManiMOENreH Xannbl MOHHEH e3rewle Gornybl MyMKIH >XaHe onepaTopabl Kopfay
MakcaTblHAa HaKTbl KONAaHy »xafaanbiHaarbl 4ipin acepiHae 6onyabl 6aranay HerisiHae (Kypanabiy
eLWipyrni yakbITbl MEH iCke KOCbINy yakbITbiHA KOChIMLLA 60C XYpiC Ke3eHi CUsIKTbl 6apnblK KyMbIC
icTey UMKNAepiH eckepe OTbIpbIMN) XeKe Kayinci3aik wapanapbiH aHblKTay KaXeT 60rybl MyMKiH.

Bartapes 6norbi

Barapes Typi JInTn-noHpapl

Ynrici 40VBA2-50.1

HomuHanpbl kepHey [B TT] 36 BTT

BaTtapesiHblH HOMUHanNAbI KyaThbl 5 A caf nIUTUA-NOHAbI

BaTtapes ysAlbIKTapbIHbIH CaHbl 20
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Canmarbil [kr] 1,29 kr

3apsgTarbiw 6510k

Ynrici 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
HomuHangsb! Kipic 100-240 B~ 220-240 B~ 100-240 B~
HomuHanabl Whbifbic 42BTT 42BTT 42BTT

Xymeic ictey
Temneparypachi [°C]

4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C

Canmarbil [kr] 0,605 kr 1,06 kr 0,605 kr

4. KYPACTbIPY

A

ECKEPTY! Manpanady anpablHaa €HIM TONbIFbIMEH
KuHanybl kepek! apTbinail XuHanFaH Hemece
3aKkbIMpantaH  OerweKkTepMeH KMHanFaH — eHiMAi
nanpanaH6anbI3! Kapamablk KypacTbipy HyckaynapbIH
OpblHAAHbLI3 KoHe 6HIMAI OHal KypacTbipy YLiH
BU3yanfibl HYCKaynblK petikpe bepinreH cypetTepai
konAaHbIHbI3!

4.1 KANTAMAOAH WbIFAPY
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1. KOCY/OLIPY tpurrep KOCKbILbI 3. barapes (xuHakka Kipmeigi)
2. Kayinci3 kynbintaH 6ocaty Tyimeci 4. AnpbiHFbl TYTKA
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5. TyTKa KopFaHbIWbI/WHIHKLIP TEXerili 8. lUbixbIp

Mai kaknafbl 9.  Kynbintay TyTKaCHI

7. lWuHa 10.  Bynipnik kaknak
11, BatapesiHbl KynbinTaH 6ocary Tyimeci
12.  WbIHXbIpALI Kepy AeHreneri
13, Xy3 Kabbl

(=2

* KantamaziaH Lublfapy Ke3iHae KorFan KuiHis.

» KanTamagaH Lublfapy YLLUIH Keckil, NblLuak, apa Hemece 6acka ykcac kypangbl
narganaHbaHpb!3.

* Kypanabl Tek TyTkanapblHaH yCTan TacbiManiaHbl3.
* KopanTbl KelliH naitaanaHy (TacbiMangay xaHe cakTay) YLUiH cakTaHpl3.
* KeMiHipex kapay YLLiH nainpanaHy HyckaynblfbiH Kyprak Xepae CakTaHbl3.

4.2 OPHATY

Batapes 6norbiH opHaTy/anbin TacTay: -cypet

ECKEPTY: XymbicTblH angbiHoa 6atapesi 6rorbiHbiH TOMEH i KafblHAaFbl iNIMEKTIH, OpHbIHA
TYCETIiHIH xaHe baTapesi 6rorbl eHiMHiIH 6aTapesiHbl KOCy MOpTbIHA TOSbIK EHiM, MbIKTbI TypFaHblHa
KO3 XKETKI3iHi3.

Batapes 6rnorbiH Kayincia opHaTty caTci3 6ornca, on Kynan KeTin, ayblp AeHe XapakaTblHa aKenyi
MYMKIiH.

OpHaty vywiH: bekiTy ywiH 6GaTapes 6norblH Typanan, OHbl GaTapesiHbl KOCY MOPTbIHbIH
CaHblnaynapblHa OpHbIHAA KyTbiNTanMaibIHLLIA CbIPFbITbIHbI3.

Anbin TacTay ywiH: Bocaty ywiH 6aTtapesiHbl KynbinTaH GocaTty TyimMeciH Gackin, GatapesiHb
OHIMHEH LUbIFapbIN anbin TacTaHbI3.

LLMHa MeH apa WhbIHKbLIPbIH KypacTbIpbIHbI3: (2.1)-(2.5)-cypeT

1. Apa KOpnyCbIH KaTTbl XXeHe TeriC Xepre KOMbIHbI3.

2. ApaHblH KOpnyCblHaH KaknafblH anbin Tactay YyLiH KynbinTay TYTKacbiH caFaT TiniHe kapama-
Kapcbl 6arbiTTa bypaHbI3.

3. KopraHbIC KonFabblH Kuin, Kecy TiCiHiH anHanablpy bafFbiTbiHa Ke3denreHiHe Ke3 XeTkisin, apa
LUBbIHXBIPbIH LUMHAFa anHanablpbin opaHbi3. Apa LUbIHXbIPbI LMHAHbBIK TOMbIK ChIPTKbI LUETIHAETI
CaHblnayfa AypbIC OpHATbINYbl KepeK.

4. lWvHapafbl caHpinayAbl apaHblH TabaHblHAarbl WK GONMTMNEH >XoHe LUMHaHbIH TyWpeyiw
CaHblinaybliHAaFbl LWbIHXbIPALI Kepy TyWpeyiwimeH Typanay 6apbiCbiHAA, apa LWbIHXbIPbIH TiCTi
6apabaHHbIH anHanacbiHa KovbiHpI3. LUbIHXbIpAbI Kepy TyMpeyilliH WrHagarbl caHplnayra aypbic
Typanay yLwiH pettey kaxeT 6onybl MyMkiH. LLbIHXbIpabl kKepy AeHreneri wuHaga 6ekiTinreHwe,
OHBbIH OPHbIH PETTEH3.

5.lnHa e3 opHblHAA@ KamnFaHLa, OHbl angblH ana KaTanTy YLiH LUbIKKbIPAbI Kepy OeHreneriH
OypaHpi3. LUnHaHbl ycTan Typy KesiHOe KaknakTbl KawTagaH apaHblH YCTiHE OpHaTbIHbI3.
TakTanwaHblH apa KOpMyCblHbIH CaHplnaybIMeH TyparnaHfFaHblHa Ke3 XeTkisiHi3. KaknakTbl
KynbINTay TYTKAaCh! iNiHreHLe, OHbl caraT TiNiHiH 6arbITbiMeH Bypy apKbinbl KaknakTbl COMN OPHbIHAA
KyNbINTaHbI3.

WsiHxbIpab! kepy: (2.5)-cypet

1. Apa WbIHXbIPbIH WWHAAaH TapTy apKbifbl LWbIHXbIP KEPiniciH TekcepiHid. dypbicTan kepinreH
LUBIHXbBIP MEH LUMHA apacbiHAarbl KaLWbIKTbIK LLaMaMeH 3 MM 6onybl THic.
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2. Pettey kaxeT 6omnca, WWHaHbl peTTeyAiH KymbinTay TyTKacblH 6ip TomblK alHanbIMMeH
6ocaTbiHbI3.

3. Apa LWbIHXbIPbIHBIH KEPIMIiCIH peTTey YLiH LWbIHXbIpAbl Kepy AeHreneriH amHanablipbiHbI3.
[leHrenekTi ofapbifa kapavi anHangblpy KepinicTi apTTeipafbl, an TeMeHre kapan anHangbipy
KepinicTi asavTtagbl. [lypbiC KepinreH LWbIHXbIpAa WiNreH xep OornMay Kepek aHe apaHblH
LUMHACbIHAH TeK 3 MM-Te AeliiH TapTbinaTbiHAan 6onybl kepek,

4. WbIHXbIp AYpPbIC KEPINreHHEH KewiH, Kymbintay TyTKacblH KaTalTbiHpl3. LUbIHXbIpAbI KaTTbl
KepMeHi3: Oy kaTTbl TO3yFa 9Ken COfafbl XaHe LUMHA MEH LUbIHXbIPABIH KbI3MET eTy Mep3iMiH
asaniTagbl.

@ Eckeptne: Kayincia XymbICTbl KaMTamachbI3 eTy yLiH apa
WhIHXbIPbI TUICTI TYpAE KepinreH 6onybl Kepek.

Apa WbIHXbIPbIH LUMHA opTacbiHaH 3 MM-re KeTepy MyMKiH 6omnca, LWbIHXbIP OPHBIKTbI KepinreH
nereH ce3. XKyMbic 6apbicbiHAa apa LbIHXbIPbI Kbl3aTblH 6onFaHabIKTaH, OHbIH, Y3bIHAbIFbI ©3repin
Typagbl. LWbIHXbIp KepiniciH xxymbic 6apbicbiHAa 10 MUHYT calblH TEKCEPIn OTbIPbIHbI3 XXaHE KaXKeT
GonFaH xaffaiga, acipece, xaHa apa LblHXbIprapblH PeTTeN OTbIpbiHbI3. Apa LUbIHXbIPbI CyblFaH
Kesfe, KbickapaTblHAbIKTaH, OHbl 6ocaTbliHpI3. Bynaii ictey apkbinbl LWbIHXbIPAbIH KbI3MET €Ty
Mep3iMiH y3apTyFa xaHe 3akbiMaaHyabl 6onabipmayra 6onagbl.

4.3 NANBIHObIK

Op nanpanaHap angblHAa Kayincid >XyMbIC >XaFgannapbiH KamTamachi3 €Ty YLiH TemeHAeri
3AMNeMeHTTepAi TEKCEpiHi3.

W bIHXbIpNbI apa:

XymbicTbl 6actamac GypbiH, WbIHXbLIPIbLI apaHblH KOPMycbiHa, apa LWbIHXbIPbl MEH LUMHacbiHa
3aKbIM KernMereHiH TekcepiHis. 3akbimaarnraH KypbinfbiHbl nanaanaH6aHbI3.

WbIHXbIpALI Mainay :

Maii waHbIHAaFsl Mal AeHreniH Tekcepinis. CoHaan-ak )XyMbIC ke3iHae ManablH XKeTKinikTi 6onybiH
TekcepiHia. Erep oHgoa mai xok Gornca Hemece Mal Mmenwlepi MUHUManAbl Maw LAeHreniHin
GenriciHeH TemeH Gornca, LbIHXbIPIbI apaFa 3akbiM KenTipMey YLiH apaHbl nanganaHbanbi3.
Oprawa anfaHga, 6ip peTTik TONTbIpbinFaH Mar wamameH 10 MUHYTTbIK KECY >KYMbIChIHA KETKImMiKTi
(y3inictepaiH y3aKTbifbl MEH OHAENETIH OYMbIMHBIH, ThiFbI3ablFbiHA 6annaHbICTbI).

Apa WbIHXbIPbI:

Apa LWbIHXbIPbIHBLIH Kepinici MeH KyniH TeKCepiHi3. Apa LbIHXbIPbl HEFYPbIM 6TKip 6o1ca, >XyMbICTbI
opblHAAy COFYpPrbIM OHaM api XeHin 6onaabl. byn WbIHXbIP KepiniciHe e kaTbiCTbl. KayincisgikTi
apTTbIpy YLWiH KepinicTi )yMbiCc 6apbicbiHAa ap 10 MMHYT caiiblH TeKcepin OTbIpbIHbI3. Ocipece,
KaHa apa LWbIHXbIprapbl )XyMbIC 6apbiCbiHAa Nanga 6onaTbiH Kbl3y 9CepiHEeH 83repyi MyMKiH.

Kayincizaik xxababIfbl MEH KOpFaHbIC KUiMi:

KopraHbIC Lanbapbl, KomnFan aHe KopFaHbIC asik KMiMi cekingi konannel, AeHeae Tbifbl3 TypaTbiH
KOpFaHbIC KMiMiH KuiHi3. XKepre Kynan TyceTiH OyTakTapaaH KopfaHy YLiH Kynakka apHanfaH
KOpFaHbIC Kyparbl MeH GeTke apHanfaH KopFaHbIC Mackacbkl 6ap KOpFaHbIC KacKacblH KMiHi3.
LawTbl MblK AeHreriHeH xofapbl 6onaTbiHAal eTin XUHaHbI3.
OHIMMEH XXyMbIC iCTereHae Keneci KopraHbIC KMiMi MeH Kayincisaik >kababifbiH naganaHbiHbI3:

- KyHkarapbl 6ap kacka MeH MOWbIH CaKTaHAbIPFbILLb]

- Kynak kopraHbicl

- flem any mackachbl

- MakynaaHraH apa KopraHbickl 6ap Korran

- MakynaaHraH apa KopraHbickl 6ap AeHebiTiMaj KopraHbIC Wanbapb!

- MakynaaHraH apa KopraHbickl 6ap 6onat TyMCbIKTbI asik Kuim

- Kapakat anfaH xafaaiga kaxeT arnFallkbl XXepaeM KuHarbl.
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ABTOMAaTTbI MaW XXYMECiH TONTbIPY: @-cypeT

ABAVNAHBI3! LUbiHxbIpnbl apa MailMeH TONThIpbINFAH Kyiioe xeTkisinmeriai. Maipanady
angblHaa MaviMeH TONTbIPY MaHpbI3abl. LLbIHXbIPIbI apameH LbIHXbIP MarbiHCbI3 Hemece 6oc maw
LIaHbIHbIH, AeHreniHAe >XyMbIC iCTEMEHI3, alTnece on eHimMai 3akbimaaybl MyMKiH. LUbIHXbIpabIH
KbIBMET €Ty Mep3iMi MEeH Kecy KyaTbl OHTawnbl mavnayra 6annaHbicTbl. COHAbIKTaH, LWbIHXbIP
XYMbIC Ke3iHAe Mal LWbIFbIChI apKblnbl aBTOMaTThl TYpAe MannaHaabl.

LLbIHXbIpnbl @apaHblH aBTOMAaTThl Mannay Xymneci LWbIHXbIP MeH b6afblTTayLUbl LUMHAHBI TUICTI TYpae
Mannangpl. Man geHreiHiH MHAMKATOPbI LWbIHXbBIPAbLI apaja kanfaH Mangbl kepceTeai.

Maii genreni 6ip LWMpeK CbiMbIMAbINbIKTaH TOMEH TYCCE, OHbl TUICTi LUMHA XOHE LUBIHXbIP ManbIMEH
TONThIPbIHLI3. MaWi LWaHbIH TONTLIPY YLUiH:

1. Mai kaknafblH anbiHbi3. Mal geHreni TonblK CblibIMAbINbIKKA KETKEHLUE, WaHabl LUMHA XaHe
LUBIHXbIP MalbIMEH TOMTbIPbIHbI3.

2. Man KaknafblH KarWTa opHaTbiHpI3. [aganaHygbiH apbip 10 MUHYTLI CalblH Mal OeHreniH
TekcepiHi3. Maw geHreliH Tekcepy Hemece Maw LWaHblH TONTbIPYAbIH andblHAa LWbIHXbIPAbl apaHbl
XKenigeH axblpaTbiHbI3.

j ABAUNAHbI3! Mait afbin Kketney yuuil, KYPbINFbIHbIY

KondaHbINMail TypraH Ke3de KenaeHeH Kyige (maw
TONTbIPY KaKnarbl XOFapfbl OH XaKTa) TypFaHblHA Ke3
KeTki3iHi3.  LUbIHXbIPNbI  apaHbl{  3aKbIMAAHYbIH
bonabipMay  yWwiH =~ TeK  YCbIHbINATbIH  MaiAbl
KonaaHbiHbI3.  KalTa  eHgenreH/eckipreH  Maigbl
eluKawaH KonaaHbaHbl3.

4.4 BIPIHLWI KONAJAHbIC

BatapesiHbl TeKcepiHi3

ECKEPTY ! Ocbl eHimai kongaHb6ac OypbiH, OChl
H¥CKayJ1bIKTbII-|GngIHp,af(JKAymCBmKH¥C VIIAPbI»
GeniMiH, coHpaW-aK TaKbIpbin acTbiHAAFbl Gapnblk
MATiHAi OKbIN LWbIFbIHbI3.

bonmanabl. )
OHimAi anfaw pet nanpganaHbac OypbiH GaTapesiHbl
3apafTarbil Kypanfa canbin, TONbIFbIMEH 3apAaTaHbI3.

@ CatbIn any kesiHae 6aTapes TONbIK 3apAATanfaH Kyuae

KypbInfbiHbl anFall peT navganaHyfa epekile Hasap aygapbliHbi3: 6ap HazapblHbI3Ab! OChkl BipiHLUi
KonaaHbiCcka aydapblHbl3. Kegepri keHe KopluaraH OpTaHblH, OenekTepi oK 60C KeHicTikTe
OipiHLWi cbiHaK acaHpbI3

4.5 NAVOANAHY
Kocylewipy: -cypet

Kypangel KOCY ywii KOCY/OLIPY aybICTbIpbIN-KOCKbILL TETirH 6ackIn Typbin, Kayincia Kynbintay
TymMeciH 6ac GapmarbiHbI3beH Bacbin ycTan TypbliHbI3. AybICTbIPbIN-KOCKbILL TETIM KOChINFaHHaH
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KemiH, Kayincis kyneintay TyMmeciH 6ocaTbin, )XyMbICTbI XanfacTbipyFa 6onagpl. Kayincis kyneintay
TYMMECI Ke3[encok icke KOCbiny kayniH asantapbl.
Kypanabl ©WIPY ywiH KOCY/OLWIPY aybICTbIpbIN-KOCKbILL TETIrH 60CaTbIHbI3.

ECKEPTY: barapes  6norblH  canfaH  Kespe,
caycarbiHbI3Abl TeTikke KoiMaHbI3. LUbIHXbIpNbI apa
Ko3fanbin TypraH kespje, Oatapes GnorbiH anbin
TacTaMaHbl3.

ManpanaHy kayincisagiri 6oMbIHWA eckepTynep

XypiHi3. LLaH Ken WbIFaTbiH XYMbIC Ke3iHae cy3rineyLi
0eT MackacbIH kuiHi3. CoHpan-ak xapamabl KonFan neH
Gepik asK KuiM KUK YCbIHbINaAbI.

2 ABAWITAHBI3! KopraHbilw Ke3inaipiriH yHeMi Tafbin

+ Opbip nariganaHap anasiHaa eHimae, 6atapes 6norbiHAa, CoHpali-aK Kepex-
apakTapaa 3akbiMaapablH 6ap-KofbiH TEKCEPIHI3. OHIM 3aKbiMpanFaH Hemece
TO3FaH 60NCa, OHbI NaitganaHbaHbI3.

* Kepek-xapakTap MeH xabablkTapablH AYPbIC OEKITINreHiH eki peT TeKCepiHi3.

* OHiMai apaaibiM TyTKacbiHaH yCTaHbI3. Kayincia 6ackapyabl kaMmTamackl3 eTy
YLLIH TYTKaHbI KypraK KyMiHAE YCTaHbI3.

* Aya XengeTkiLuTepiHiH BerenMereHiHe XaHe Tasa eKkeHiHe ko3 XeTKi3iHi3. Kaxet
bonca, onapabl KyMcaK KbinliakneH TaanaHpi3. bitenreH aya xengeTkiepi
BHIMHIH Kbl3biN KETYIHE X8He 3aKbiMaanyblHa akenesi.

* Xymbic icTereH ke3ne 6acka agamaap XyMbIC aiMarbiHa Kipin, MasaHbl3abl
KawwbIpca, fepey eHiMai eLwipiHi3. Kypanabl komac bypbiH, OHbIH TOMbIK
TOKTafaHbIH KyTiHi3.

* TbIM KM XyMbIC iICTEMEH3. 3e/iH KOVbIN XYMbIC iCTEY X8He SHIMA TONbIK
backapy YLLiH, TypakTbl TypAe Y3inic xacan TypbiHbI3.

* OHimai icke kocnac BypbiH, OHbIH AYPbIC XWHaMFaHbIH XaHe 6apnblk
XblTKbIManb! GenLekTepiHiH BipkanbinTbl XYMbIC ICTEATIHIH TEKCEPIHi3.

* Lanabl xeprepae kypblrsl BETTEPH a3aan cynaraH HeMece MUKpOTaMLLbITbI
TipKEMEHI nanfanaHFaH XeH.

* OHiMA| Konanrbl caFaTTapaa faHa KonaaHbIHbI3 — afamaapra keaepri 6onatbiH
yaKbITTa eMeC (TaHEPTEH epTe EMEC HEMECE TYHAE EMEC).

* OHiMAj KonancbI3 aya paiibl KesiHae, scipece Harsaran Tycy kayni 6ap

Ke3ze narganaHbaraH fypbic. OHIMA HaLLap XapblkTaHabIPbINFaH Xepae
narganan6anpi3. blkTuman kayinTepgi aHbIKTay YLUiH OnepaTop XyMbIC ailMarbiH
aHbIK Kepyi Kaxer.
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* Kynakka apHarFaH KopraHbiC KyparbiH nanganaHy eckeptynepai (qaybictap
MeH aabbingapabl) ecty kabineTiH TemeHgeTei. Oneparop XyMbIC aiMarbiHAa
He Bonbin XaTkaHbIHa epeKLUe Ha3ap ayaapybl kepek. backa Hapcenepre KeHin
DenmMeHi3 xoHe apralibiM Tancsipmara 3eliH CanblHbi3.

* )KaKbIH xepe ykcac Kypanaapabl naiganaHy ecty kabineTiH 3akbiMaay kayniH
KOHE KYMbIC aiiMarbiHa 6acka agamaapablH Kipy bIKTUMAanAbIFbIH apTTbpabl.
* TypaKTbl KanbinTa TypbIHbI3 XHE Tene-TeHiKTi CakTaHbI3.

* KatTbl KyLL XymcamaHbi3. KaTTbl KyLL xymcay Tene-TeHaiKTi xoranTyra akenyi
MYMKiH. EHiCTe apgaribiM kaaamaapbiHbl3Fa Hasap ayaapblHbi3.

* Basty XypiHi3, eLLKaLLaH XyripMeHi3. bapriblk AeHe MyLLenepiHiaai kes kenreH
KblMKbIMarbl GenLIEKTepaeH aniuak YCTaHbI3.

* TuicTi xabablk OekiTinmece, BHIMA] icke KOCnaHbI3.

* OHiMre eLLkaHaal e3repic eHrisbeHis Hemece eHAIpYLUI YCbiHOaraH
DerekTepai HeMece Kepek-xapaktapabl naganaHoaHpI3.

Erep eHiM Kynan KeTce, kaTTbl COKKbIFa yLWbIpaca Hemece
pipinpen  bactaca, eHimMai  Aepey  TOKTaThin,
3agbu\4,qanynbm 6ap-KofbiH TEKCepPiHi3 Hemece Aipinaiy
cebebiH aHbIKTaHbI3. Ke3 kenreH 3akbiMpaanFaH benLekri
YoKineTTi KbI3MeT KepceTy oOpTanbifbiHAa XeHaey
Hemece aybICTbIPY Kepex.

* AitHanmans! GenwexkTepain Tvin KeTyiHe 6annaHbICTb TyblHAAFaH Xapakar
arny KayniH asaiTy YLLiH, Keneci Xafgannapaa spaanbiM KypbinFblHbl TOKTATIM,
Batapes BnorbIH anbin, Bapmblk XblmKkbiMansl GenLekTepaiH TokTaraHblHa Ke3
KETKI3iHi3:

- Tasanay Hemece GiTenreH xepnepgi Tasanay kesiHae

- BHIMAI KapayCbl3 kanablpraH kesae

- TipkeMenepai opHaTnac HeMece anbin Tactamac bypbiH

- GHIMAI TEKCepY, TEXHMKAnbIK KbIBMET kepceTy Hemece backa Aa KymbicTap
Xyprisy angblHga
Herisri xymbIc icTey/kecy npoueaypacsi: (4.1)-(4.5)-cypettep

ECKEPTY: LbiHXbipnbl apa eTe KayinTi KYpbInFbl XKaHe

OHbIMEH CaKTbIKNEH XYMbIC icTey Kepek!
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Ocbl eHiMAi nanpanaHbac OypbiH, WhIHKLIPALI apaMeH XyMbIC
icTeyAi YApeTy KypcbiHa KaTbiCbiM, OCLI 6HIMAEpre TeXHUKanb
KbI3MET KepceTy MeH nanaanaHy XonbiH 6inin anyra keHec 6epemis!
HyckaynbIKTbl MYKMAT OKbIN WbIFbIHBI3 XoHe Gapnbik eyalgblTTa_
6apnbik_kayincisaik HyckaynapbliH OpblHAAN XypiHi3. SHAIpYwWI
ocbl eHiMAl Aypbic nanpanaHbay Hemece AypbiC TEXHUKaNbIK
KbI3MET KepceTneyre 6ainaHbICTbl GoMnFaH Ke3 KenreH kesaencok
Xarpanhkapakar ywi xayanTb! emec!

1. MamaH 6ony yuwiH, LWbIHXbIPIbI apaHbl Kayincia eHe TuiMAai Gackapyabl YMpeHy YLUiH
YOKINeTTi LWbIHXbIPMbl apaMeH XXYMbIC iCTeydi YMpeTy KypcbiHa KaTbICbiHbI3. Baprblk G6ackapy
3MNEeMEHTTEPIMEH XKOHe KOCKbILUTApPMEH TaHbIChIN LWbIFbIHBI3. OHIMAI eLwipin, 6apnblk apekeTTepai
)acan XaTTbIFbIHbI3.

2. ©HiMAI yHeMi KaTTbl YCTaHbI3; anablHfbl TYTKaHbl COM KONMMEH >XaHe apTKbl TYTKaHbl OH KONIMeH
yCTaHpbI3. XKyMbIC icTey Ke3iHOe YHeMi eki TyTkaHbl TOmnblKTal yCTaHbl3. ©HimMAi Tek Gip KonmeH
ycTan navganaHbaHb3.

3. ©HiMai Tek KanbINTbl Kyge Typbin nanganaHbiHbl3. OHIMAI AeHeHi3aiH OH XafblHAa yCTaHbI3.
ECKEPTTIE: Ocbl eHiMMeH Ke3 kenreH 6acka kecy KyniH navganaHbay KaxeT.

4. Mavinayapbl TEKCEPIHi3.

Kypangbl Kocbin, WhIHXbIpAbIH GipHelle ceKyHn ilwiHae mangbl BypikkeHiH TekcepiHis. MaiapbiH i3i
6orca, LWbIHXbIPrbl apa MannaHbIn Typ.

5. WbIHXblpnbl apa afallka aHackaHFa AeWiH >KofFapbl XKbigamAablKTa KOCbIMbIM TypFaHbIH
TekcepiHi3. KecyaiH anabiHAa eHimai aFalluka 6ekiTy yLuiH TicTi TipeyiluTi nanganaHbiHbI3 XXeHe Kecy
KesiHAe OHbI KYLU TyCipy HYKTecCi peTiHge naaanaHbiHbI3.

6. KanbiHblpak 6epeHenepai keckeH Ke3fe KbicaTblH TicTepi 6ocaTbinFaHLLa eHimai apTka can TapTy
apKbinbl TICTi TipeyilwTi TOMeHri HyKTeae KannblHa KenTipiHi3 xeHe apanaydbl anfacTblpy YLUiH
TeMeHipeK AeHrenae Kata opHanacTbIpbiHpbI3. OHIMAII aFallTaH TomMbIFbIMEH anbin TacTamaHbl3.
7. Kecy KesiHae LWbIHXbIPMbl apafa Kyl TYCIPMEeHi3, MUHUMarnAbl Kyl TYCipy KbICbIMbIH KOfAaHy
YLWIH KbICaTbIH TiCTepAi nanganaHblin, WbIHXbIpAbl XKYMbIC iCTETIH|3.

8. KonbIHbI3abl TOMNbIKTal CO3bIN @HIMMEH >XYMbIC iICTEMEHI3 HEMECE XKeTyre KMblH aiMakTbl Kecyre
Hemece caTblfa Typbin kecyre apekeTTeHOeH 3. Vblk eHreniHeH xoFapbl eHiMAi naganaHboaHbI3.
9. Kecy kesiHAae LWbIHXbIP XblnAaMAbIFbl TypakTbl 00MbIN Karnca, OHTanbl apanayFra Kon xeTkisinesi.
10. KecygiH CcoHbIHa XeTKeHAe MYKUAT 6onbiHbI3. AFaluTbl KECin 6TKEeHHEH KeliH eHiMHIH canmarbl
KEHeT e3repyi MyMKiH. Byn asik neH TabaHHbIH )XapakaTTaHyblHa 9Kemnyi MyMKiH. ©OHiM >XyMbIC icTen
TypFaHAa, OHbl afalll KeciriHeH anbin TacTaHpl3.

11. WebIHXbIpFa MangbiH 6epinyi AypbIC )KyMbIC iCTEN TypFaHbIHa KO3 XKETKi3iHi3; LUbIHXbIPIbl apaHbl
opTalla XblngamablKTa nanganaHbin, WbIHXbIpFa ManfblH TypakTbl 6epinyiHe Ke3 XKeTKi3iHi3.
Kepi cokkbIHbI 6ongbipmay

Kepi Cokkbl apaHblH KEHEeT Ofapbl aHe apTka cepninyiH 6ingipedi. byn egette eHaeneTiH
OYMbIMHBIH LWbIHXbIPAbIH, LUMHA YLIblHA HEMECE LUbIHXbIPAbl apaHblH, KbICKbILLbIHA XaHacyaaH
nanga 6onagabi.

Kepi COKkbl KEHETTEH TOMbIK KYLUMEH XYMbIC icTeyai TyFbi3aabl. Apa kebiHece HackapblinManTbiH
MaHeppe >xayan bepin, nanganaHyLwblHbIH XXapakaTTaHyblHa SKenyi MyMKiH.

Apa LnHaCh! yLLIbIHBIK XaHbIMEH HemMece OHbIMEH Kecy KesiHae Kepi COKKbIHbIH Kayni apTaabl. Kecy
KesiHge 6ackapa anmayabl 6onabipmay YLUiH apaHbl MyMKIHAIMHLIE Teric KonaaHbIHbI3.

Kepi cokkbl Texeriwi

Kepi cokkbl TexeriLli anaplHFbl KON cakTaHabIPFbILbl 6enceHaipeTiH Kayinciagik mexaHnam 6onbin
Tabbinagbl. Kepi cokkbl 6onFaH ke3ae, LWbIHXbIPbl apa Aepey ToKTanabl.

Op0bip napganaHyabiH anfblHaa keneci yHKUMSAHbI Tekcepy KaxeT. LLbIHXbIp TeXeriLliH CbiHayabIH
MakcaTbl Kepi COKKblFa GannaHbICTbl )xapakaT kayniH 6onabipmay:
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1. AnppbIHFbl KOI CaKTaHAbIPFbILBIH arnfa UTepIn, WbIHXbIPIbl apaHbl icke KOCbIHbI3. LLbIHXbIP icke
KOCbINIMaybl Kepek.

2. Kepi cokkbl TexeriwiH ewipy ywiH KOCY/OLUIPY aybICTbIpbIN-KOCKbILL TETIriH Xibepin, kon
CaKTaHAbIPFbILLbIH apTKa TapTbIHbI3.

Araw kecy

ECKEPTY! XyMbICTbI anfacTblpMac HemMece Ke3 KenreH afaluTbl Kynatnac OypbiH, XeprinikTi
Hackapy opraHblHaH pykcaT anbiHpi3!

O3 bakLuaHbI3 Aa TaburaTTbl Kopray aMarbiHAa 60Mybl MyMKIH, aFallThl KynaTyFa Kapcbl 3aH 6omybl
MYMKIH HEMece YMAiH ocrnapblHAa afall Typybl MyMKiH — Byn >keHe Gacka aa >xargannapna
XKYMbICTbl 6GacTamac GypbIH pyKcaT anyblHbl3 kepek 6onaapi!

1. Apanay xaHe kecy XyMblicTapbl 6ip yakbITTa eki Hemece oflaH Aa ken afgamaapablH kaTblCybIMEH
opblHAAnNbIM XaTKaHAa, KeCy XYMbICTapbl apanay )XYMbICTapblHaH KeCIneTiH araliTblH OuikTiriHeH
KeMiHZe eki ece bonaTbiHAal KallbIKTbIKTa OpblHAANYbl Kepek. AfaluTap agamra kayin TeHQIpeTiH,
GarinaHbic xeniciH By3aTbiH HeMece kaHaan fa Gip Mynikke 3akblM KENTipeTiH xaraanaa kecinveyi
kepek. Erep araw kaHgan goa Gip GannaHbIc xeniciHe TUreH afdaiga, kKomnaHusiFa Te3 apaja
xabap 6epy kepexk.

2. Onepatop xepgiH buikTey xafblHOa Typybl kepek, cebebi KynanTblH aFall TemMeHre kapaw
CbIPFbIM, XbIIDKYbI bIKTUMaT.

3. OBakyauusnbIk xonaap Kecy xxymblcTapbl 6acTanfaHFa AemiH KaxeTTiniriHe kapan )xocnapnaHsbir,
aHbIKTanybl Kepek. dBakyauussbIK XOon arall kynaapl Aen 6omkaHfFaH Cbi3blKTbIH apTKbl XafFbiHa
AvaroHanb 6oiibIHLLA XaHe Kepi ecenTenyi Tuic.

4. Kecy xymbicTapbl GacTanfaHfa [eiH, afalTblH Tabwufn eHiciH, ynkeHaey OyTanapbiHbiH,
OpHarnackaH epiH XeHe afalluTblH Kal >XomfFa KynanTbIHbIH Xopamarngayfa KOMeKTeCeTiH XenaiH
GafbITbIH @aHbIKTaN any Kaxer.

5. ArawiTaH kipai, Tactapabl, LWipireH kabblkTapapl, Wwerenepi, kancelpManapabl xxaHe cbiMaapabl
anbin TacTaHbl3.

CakuHanan kecy

Kynay 6GarbiTbiHa nepneHauKynsp eTin, afawTbiH 1/3 AMameTpiH oWbiHbI3. AnfbIMeH TemeH
KenaeHeH etin, cakMHanan KeciHis. byn ekiHwi onblK >xacanbin xaTkaHaa, apa LbIHXbIPbIHbIH
HeMece LUNHaHbIH KbICbINyblHaH cakTanpl.

Kapama-kapchbl 6arbITTa Kecy

1. Kapama-kapcbl 6afbiTTa Kecyai kenfaeHeH cakuHanan KecyqeH kem gererHae 50 Mm xorFapbipak
KecCiHi3. Kapama-kapchbl kecyAi kengeHeH cakuHanan kecyre napannenb XyprisiHis. Cabarbl peTinae
XKETKINIKTI afal kanaTbliHAan kapama-kapcbl 6arbiTTa KeciHis. Araw cabarbl aFalThbl WbipMayaaH
XoHe aypbIiC eMec barbiTka KynayaaH cakrangpl.

CabakTapblH KeCMEeH;3.

2. Apa araw cabakrapblHa XXaKblHAAFaH CcalblH, aFall Kynan 6acTtaybl kepek. Erep araw kanaraH
BafbITTa Kynamaybl HeMece On apTka Kapan bIpLUbIN TYCiM, WbIHXbIPAbI apaHblH, KENTenin Kanybl
bIKTUMan ©Oonca, kapama-kapcbl GafbiTTa Kecydi asiktaman, Kecydi TOKTaTblHbI3 XOHe arall,
NNacTuK Hemece antoMUHWUIA CbiHANapbIMEH TiNiHIEH Xepai allblHpbI3 XeHe afallThl KanaraH Kynay
CbI3blfbl OONbIMEH TaCTaHbI3.

3. Araw kynan 6acTtaranga, eHimai KeCiKTeH arnbin, MOTOPAbl OLWipin, eHiMAI TOMEHre KOMbIHbI3,
cofaH KeuiH xocnapfaHfaH LUeriHy XongapblH navganaHbiHbi3. Acnanel bytanapapiH KynaybiHa
AanblH BOMbIHBI3 XaHE XYyPY barbITbIHbI3AbI eCKepin, cak 6onbIHbI3.

LLIaGy xaHe kecy

Laby — 6yTtanapgbl KynaTbififaH afaliTaH kecin any agici. LLaby kesiHae yrkeHipek TeMmeHri
GyTanapgbl xxepre Tipek 6onybl yLwiH kanapipbiHbI3. KilkeHTan bytanapabl 6ip peT kecy apkbinbl
anblin TacTaHbl3. OHIMHIH KenTenin kanyblHa xon 6epMey YLUiH kepinin TypFaH byTanapabl Ty6iHeH
)KOFaphbl Kapaw Kecy Kepek.
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ECKEPTY! LLlaby Hemece Kecy YLWiH aFaliKka whiknaHbi3! Bacnangakra, kenbey xa3bIKTbIKTa,
GepeHenepae, Tene-TeHAIKTI Hemece WbIHXbIPAblI apaHbl Gackapyabl XofanTyAbl
TyAbIpaTbiH Ke3 KesnreH Xepae TypMaHbi3. AfaliTbl kecy 6apbiCbiHOAa canMakTbl a3avuTy
YWiH afaw ywbiH apbl Kapan kecnec OypblH, Heri3ri afaw ylwbiHa Hemece AiHiHe XaKbIH
XepAi TbiFbi3aan Kkecney MaHbI3abl! Byn Herisri xxepaeH araw KabbifblH CbiAbIPbLIN KETyAEeH
cakrangbi!

ECKEPTY! Kecetin OyTakwanap keyae OMiKTiriHeH xofapbl Typca, Kecy YLIiH MaMaHAbl
XanaaHbis!

Cepinneni cantapabl kecy

1. Cepinneni can pereHimia — 6Gacka afallTblH KbICbIMbIHAH KepinreH OGepeHe, GyTakwa,
TamblpnaHraH Ty6ip, erep Ae OHbl yCTan TypFaH afaluThl Kecin Tactaca Hemece anbin Tacraca, on
Kepi cepninin keteai.

2. KynaTtbinFaH afawTbl kecy kesiHae, GepeHeHi TybipoeH axbipaTy yuWiH apanay kesiHae
TamblpnaHfaH Tybip >xorFapbl kapain cepninin KeTyi MyMKiH.

3. Cepinneni cantapgaH abaii 60onbiHbI3, onap eTe KayinTi.

BepeHeHi kenaeHeHiHeH apanay

Apanay Hemece KenpeHeH kecy — GepeHeHiH y3biHa GoiibiMeH kecy. Typy KannbiHbi3ablH 6epik
eKeHiHe XaHe canMarblHbI3[blH €Ki asfbiHbI3fa TeHAeWn TYCiM TypraHblHa KO3 KeTKidy MaHbl3fbl
6onbin Tabbinagbl. MymkiH GonFaH xarganga, 6epeHeHi 6yTanapablH, 6epeHenepaiH Hemece
cyveyilTepAiH KeMeriMeH KeTepin, cynemernaey Kaxer.

1. OHan kecy yLiH KapananblimM Hyckaynapabl opbliHAaHbI3. bepeHe y3blHAbIFbI BoMbIMEH TipenreH
6orca, OHbl XoFapfbl XafblHaH (YCTIHEH apanan) KeciHi3.

2. bepeHe Gip xafblHaH TipenreH Gorca, acTbiHfbl XafblHaH (acTbliHaH apanay) 1/3 avameTpiH
KeciHi3. CogaH kewiH BipiHLLI Kecikke XeTy YLUiH YCTiIHEH apanan Kecyai askTaHbI3.

3. BepeHe eki xafblHaH TipenreH Gonca, ofapfbl XafblHaH (yYCTiHeH apanay) 1/3 guameTpiH
KeciHi3. CoaaH kewiH BipiHLLi Kecikke XeTy YLUiH acTbiHaH 2/3 TeMeHipek apanan Kecyai askTaHbI3.
4. Erep kenbey xxepae apananTbiH 6oncaHbl3, 6epeHeHiH 6uik xafbiHa TypbiHbI3. "Onmanan kecy"
KesiHae, Tonblk Gackapydbl ycTan Typy YLiH KeCIiKTiH LUeTKi >XafblHaH eHiMHiH TyTkanapbiMeH
6ocaHcbITnal ycTan, Kecy KbiCbiMblH a3anTbiHbI3. LUbIHXbIpABIH >Xepre TuwiHe xon 6epmMeHis.
Kecyni asiktaraHHaH KeMiH, eHiMAi anbin TactaygaH OypblH LUbIHXbIPSbI apaHblH TOKTaraHbIH
KYTiHi3. AfaliTaH arallka etnec 6ypbiH, apKallaH KO3FanTKbILUTbl OLUipiHi3.

4. KiwkeHTan GepeHenepai apanay kesiHae apanay TiperiHe Hemece Gacka GepeHere Tipen
KOMbIHbI3.

6. WbIHxXbIpabl yCcTamanm xXymcak Cymip4i KO YLWiH aFaliTbliH, AMaMETPI XEeTKINiKTI Typae YhkeH
6ornca, cynipgi Keicbinyra xon 6epMmey makcaTbiHAA KeCiKTi allblk ycTan Typy YLWiH nanganaHy
Kepek.

Aipin x9He wWyAbl a3anTy

LLly >xeHe Aipin WbIFbICIHBIH SCEPiH a3anTy YLUIH XYMbIC iCTey YaKbITblH a3anTblHbI3, TOMEH Aipin
)KOHE TOMEH LUY XXYMbIC PEXUMAEPIH NanganaHbiHbI3 XKoHe KeKe KOPFaHbIC XKababIFbiH KMiHi3.
Lipin xaHe Wy acepiHiH KayniH 6apblHLIa a3anTy YLiH Keneci Macenenepai HasapfFa anbiHbI3:

- Byn Kypangp! xobanaxraH MakcaTbiHa XaHe OCbl HyCkaynapFa Colkec KOnaaHbIHbI3.

- OHIMHIH XaKCbl Ky/iae XaHe AVPbIC KyTiNreH Xaraalifa exeHiHe Ke3 XeTKi3iHi3.

- OHIM YLLiH BypbIC KOHABIPMANapAb! NalaanaHbIHbI3 XoHe onapAbH AYPBIC Kyiae EKEHIHE ko3 KETKI3iH3.

- TyTkanapap! MbIKTan yCTaHpl3.

- OHiMre OCbI Hyckaynapra CayiKee KyTiM KepCeTiM, Xakcbinan Mainanbi3 (kaeT xepnepiH).

- XyMbiC KecTeHi3gi xoFapbl Aipin KypanblH naiifanaHyap! y3arbipak yakbiTka Co3y YLUiH xocnapnaHsia.
OHimai nanganaHy Kesinge KayinTi asanTy YLWiH YHEeMi KOpFaHbIL KOmFam Kuin XXYPiHI3 oHe
KOMNbIHbI3AbI XblSbl YCTaHbI3.

ManpanaHynaH keniH

OHiMai ewipin, 6aprbIk XblmKbiManbl 6eniekTep TomnblK TOKTaraHblHA kO3 XeTKi3iHi3. XKy3 kabblH
GekiTiHi3. BaTtapesi GriorbiH anbin, oHbl CybITbIHBI3. TOMeHAe cunatTanFaHfgan eHiMai TEKCEPIHI3,
TasanaHbl3 XaHe caKTaHbI3.
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BartapesHbl anbin Tactay xaHe 3apsaTay: 5.2-cypeT XoHe 6atapesiHbl nanpanaHy
HycKaynblIfbl

1. BatapesiHbIH Xofapfbl opTacbiHAarbl KynbinTay TYMMeCiH 6ackin, OHbl OHIMHEH bICHIPbIM anbin
TacTaHbI3.
2. barapes 6norbiH 3apaaTarbIll KypasfFa KynblinTanfaH KyniHe CbIpT eTiM TYCKEHLUE CbIPFbIThIHbI3.
3. 2Kacbin TyCTi WaMHbIH, XbiNbiblKTaybl GaTapesHblH 3apsaTanbin xatkaHblH 6ingipeai. Erep
Xacbin TycTi wam byaaH 6binan xeinbinblikTamaca, 6yn 6atapesHblH, TONbIKTan 3apsiaTanfaHbiH
6ingipeni.

5. TACbIMANOAY

KypbinfFbiHbl Hemece GaTapesHbl TackiMangay eniHisre ToH 6enrini 6ip Tanantapra caw 6onyabl
Tanan eTyi MyMKiH. TanantapapbiH GapnbifbiH OpblHAAY YLUIH €niHi3diH ekineTTi opraHgapbiHa
xabapriacbin, onapablH OpblHAANFaHbiHa K3 >XeTKi3iHi3. Tackimangay kesiHgeri Temneparypa
«Cakray» TapayblHaa 6epinreH Temnepartypa aykbIMblHaH TbiC EMECTIrHE KO3 XETKI3iHi3

5.1 K¥PblJIf biIHbl TACBIMAJIOAY

OHiMAai ewwipin, G6apnblk XblHKbiManbl GenweKkTepaiH TonblK TOKTaFraHblHA k83 XKETKi3iHi3 xaHe
GaTtapes 6norbIH anbin TacTaHpl3. OHIMAI apaanbiM Xky3 kabbl 6ekiTinreH kyinae TyTkacbiHaH ycTan
TacblManaaHbl3. OHiMAi ke3 KenreH ayblp biknangaH Hemece Kenik iWwiHae TacbiMangay KesiHae
nanga 6onybl MyMKIH KaTTbl GipingeH KopfaHbl3. ©HIMHIH, CbIpFbil HemMece Kynan KeTyiHe >Kon
Gepmey YLUiH OHbl BekiTiHi3. OHIMAI KyH Cayrneci TYCeTiH Kepre KoMaHbI3.

5.2 TINTUN-MOHObI BATAPEANAPObI TACbIMANQAY

Tonblk ManimMeTTep any yLwiH 6atapesHsl nanganaHy HyCckaynbiFbiH KapaHbl3.

6. KbICTAY
-6.3) -cypetrep

BaTtapesiHbl anekTp KypanbiHaH axblpaTbiHbI3.

¥3aK yakblT cakTamac OypblH, 0aTapes 3apsaTafbill  Kypanbl OatapesHbl nanganaHy
HycKaynbifblHOa 6epinreH Hyckaynapfa cankec KeneTiHiH TekcepiHis. TemeHgeri «Cakray»
TapayblHAafbl 6apnblK Hyckaynapabl opbiHOaHbI3. bi3 eHiMAi cakTay yLiH TynHycka opamabl
nanganaHyfa Hemece OHbl LUaHHaH KOopfay YLUiH Xapamabl MaTaMeH Hemece XabblHMeH xabyra
KeHec bepemis.

7. CAKTAY

Kypbinfbl MeH 6aTapesiHbl TeK Tasa, Kyprak, Xakcbl xenaeTineTiH xepae 4°C - 24°C apanbifbiHAafbl
Temnepartypaaa caktaHbl3. OHbl KOCbIMLUIA KOPFaHbICMEH KaMTaMachI3 €Ty YLLUiH Xaybin KOWbIHbI3.
Bi3 eHimai cakray ywiH TymHycka opamppbl navifanaHyFa HemMece OHbl LuaHHaH Kopray YLUiH
»apamabl MaTaMmeH Hemece xabblHMeH xabyra keHec 6epemis. KypbinfbiHbl TackiMangay KesiHge
MiHAETTI Typae OekiTiHi3

7.1 K¥PbINNFblHbl CAKTAY
(6.3 -cyper

BatapesHbl anekTp KypanblHaH axblpaTtbiHbi3. Kypbinfbiga To3faH, 6ocan KeTkeH Hemece
3akpimaanFaH beniktepain 6ap-XofbIH Tekcepin LWhbIFbIHbI3. KypbinfbiHbl cakTay angbliHaa Tasanan
LUbIFbIHBI3. OHIMAI KYH Cayreci TYCETIH Xepre KoMMaHbl3. OHIMHIH CyblK X8He bifiFangbl opTagaH
apAanbIM KOopFarnfFaHblHa KO3 KETKI3iHi3.

7.2 NIUTUN-MOHAObI BATAPEANAPObLI CAKTAY

Batapes kyaTbl 6aTapesiHbl nanganaHy HyckaynblfblHAA YCbIHbIFAH AEHTenae eKeHiH TeKCepiHi3.
Tonblk ManimeTTep any yLwiH 6atapesHbl naganaHy HycKaynbiFbiH KapaHbl3.
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8. TEXHUKAIbIK KbISBMET KOPCETY

EA}’II'I!_ Tok coFynaH Xapakar any kayni 6ap.
HiMAi peTTey, TeKcepy, Tasanay Hemece cakray
anabiHpa Oatapes 6norbiH anbin Tactan, 6apnblk
== XbIMKbIManbl 6enweKTepaiH ToNbIK TOKTafaHbIHA Ko3
KETKi3iHji3.

8.1 TASAJAY
(62)-(6.8)-cypetrep

Bapnblk cakTaHObIpFbILL KypbInfbinapabl, XenaeTy caHplrnaynapbiH XXaHe KO3FanTKbILL KOPMyCbIH
KOKbIC MeH KipAeH Tasa ycTaHbl3. XKababiKTbl LWybepekneH xaHe/Hemece KbiCbIMAarnFaH ayameH
Tasanaxbl3. OHIMAI op NanganaHFaHHaH KeniH Ta3anafraH »eH.

Taszanarbil Kypangapabl kongaHbaHbl3, cebebi onap nnacTukke acep €eTiM, LbIHXbIPIbl apaHblH,
KypbINbIMAbIK OYTIHAIMNH HalwapnaTybl MyMKiH.

1 Hemece 3 caraT namganaHygaH KemiH xabblH TaKTaHbl, WbIHXbIPAbI XX8HE LUbIHXbIP LUMHACHIH
anbin, KbifakneH TasanaHbi3.

XabblH TakTa, XeTeKTiH TicTi 6apabaHbl )keHe LUBbIHXbIP LUMHACBIHBIH XWHaFbl acTbIHAAFbI aMaKTbl
XKYMCaK KbIfLLaKneH TasanaHbi3.

Mai WhiFbICbIH Ta3a MaTaMeH TaszanaHpl3.

LLIbIHXbIprbl apaHblH YCTiHE 6acka 3aT KoMMaHbI3.

8.2 AYbICTbIPY
(5.1) -cyper

ECKEPTY! Apa LWbIHXbIPbIH yCTafaH Ke3de, apkKallaH
KOpPFaHbIC KOMFaObIH KMiHi3.

ABTOMaTTbI TYpAE WbIHXbIP Maﬁnauybm TeKcepy

KaTTbl Kbi3bIn KETYAI HEMeCe LUbIHXbIP LUMHACKIHA XaHe OHbIMeH BalnaHbICKaH LWbIHXbIPMbl apara
KEeWiHri 3akbIM KenyiH 6ongblpMay YLiH WhIHXbIpAbl aBTOMaTThl Typae Mannay yHKUUACHIHbIH
XKYMbIC iCTen TypfaHAbIfblH TypakTbl Typae Tekcepin TypbiHbI3. OcCbl MakcaTTa  LUbIHXbIP
LUMHACBIHBIH, YLLIBIH Teric 6eTke (TakTa, afalu Keciri) Typanan, LUbIHXbIPIbl apaHbl icke KOCbIHbI3.
Mai menLuepiHiH apTybl aBTOMaTThl TYpAe LWbIHXbIP Mannay yHKUUSACLIHBIH AYPbIC XYMbIC icTen
TypFaHbIH Gingipeai.

TicTi 6apabaHabl mannay

ECKEPTTIIE : Ticti 6apabaHabl mavinay KesiHAe LUbIHXbIPAbl HEMECe LUMHAaHbI anbin TacTayAbiH,
KaDKeTi XOK.

1. lUnHa meH TicTi 6bapabaHabl TasanaHbI3.

2. Mavinay WnpuuiHiH yLIbIH Mainay caHblnayblHa eHrisin, TicTi 6GapabaHHbIH LETIHEH LWbIKNaraHLua
Mal eHri3iHi3.

3. Ticti GapabaHabl avHanAbipy YLWiH LWbIHXbIP TOKTaTKbIWbIH 6ocaTtein, TicTi 6apabaHHbIH
mannaHbaraH >xafbl Mawnay caHpinaybiMeH Oip Cbi3blkTa TypMaraHLia, LbIHXbIpAbl KONMEH
TapTbiHbI3. Maiinay npoueaypacbiH KantanaHbl3.

LW bIHXbIpNbLI apaHbl Kanpay

LLbIHxbIpAbI ©TKIp KyAe yCTaHbI3. Apa Tes api Kayincia keceqi. ©OTNenTiH WhIHXbIP TicTi 6GapabaHHbIH,
LUMHAHbIH, LWbIHXbIPAbIH X8HE KO3FanTKbIWTbIH TO3yblHa aKeneAi. AfaluTbl LUbIHXbIPIbI apameH
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KecKeH Kesfle, TeK LiaH MeH OipHelle YrKeH >XOHKa fFaHa LUbIKCa, LUbIHXbIP ©TKip emec. XKaHa
LUBbIHXbIPAB! CaTbin anbiHpI3, BINiKTI KbIBMET KOpCeTy opTanbiFbiHAarbl MamaHAapra LUbIHXbIPAbI
KampaTbin anbiHbl3 HEMEeCe TUICTi Kampay >XMHaFbl apKbifibl LWbIHXbIPALI ©3iHi3 KapaHbi3. Kecy
yLbl MEH TaparblHbIH apacbiHAarbl Y3bIHAbIK TEPEHAIK eNLUEriLliHiH napameTpi 6onbin Tadbbinagb.
Kecy ylbIH karipafaH kesge ylubl XoHe Oyiipnik nrmacTuHa TaparblHbIH apacbiHOarbl TepeHaik
enLueriliHiH napameTpi ynkeneni. OHTaNNbl KeCy eHIiMAINIriHe XeTy YLWiH YCbIHbINFaH TepeHaik
OnLUETILLiHIH NapaMeTpiHe XeTKeHLLe, TapaKTbl erey Kepek.

LbIHXbIpAbI Kaupay YLiH:

1. KopfraHbic KonFabbIH KuiM, LWbIHXbIPABIK LWMHaAA AYPbIC Kepinin TypFaHbIHa K63 XeTKi3iHi3.

2. lnameTpi Kecy TiCiHiH TepeHairiHeH 1,1 ece ynkeH OeHrenek ereydi nanganaHbiHpl3. Erey
anameTpiHiH, 20% Geniri KecKiLUTiH, YCTiHF NnacTMHACbIHAH XOFapbl EKEHIHE KO3 XETKi3iHi3.
ECKEPTINE: Erey OafbiTTaybllbl LULIHXbBIPAbLI a@paHbl caTtaTbliH kenTereH Oenwek caynda
OpbIHAApbIHAA KOIMKETIMAI )XeHe on ereyAi AypbIC OPbIHAA YCTayAblH €H OHaW XOorbl.

3. WvHara nepneHankynsp byphbiliTa xaHe Ko3fanbic 6aFbiTbiHa 25°TpafycTa KapaHbI3.

4. Opbip Kecy TiCiH TeK illiHEH CbIpTbIHA Kapaw ereHis. AngbiMeH apa LWbIHXbIPbIHbIH Bip »KaFbiH
ereHi3, colaH KeliH apaHbl aHanAbIpbIn, NPOLECTi kakTanaHpl3.

« Bipaen xypicTep apkpbinbl 8p Kecy TiCiH KapaHbI3.

» KeckiwTiH 6apnblk y3blHAbIFbIH TEH YCTaHpI3. Kecy ylubl KamparnfaH caWblH, Kecy Y3blHAbIfbl
asasgpbl. Keckiw y3biHabiFbl 0,16 Atonmre (4 MM) KbiCKapFaH Ke3e, LWbIHXbIP TO3aAbl XKaHe OHbl
aybICTbIPY KaxeT.

TepeHaik enLuerilwiHiH napameTpi Ae ap Kanpay XXyMbICbIHAH KbiCkapbin oTbipadbl. ©p 5 kanpay
XKYMbICbI CaliblH KeCy yllbl MEH Tapak apacbliHAarbl Y3bIHABIKTbI TEKCEPY YLUIH TEPEHAIK enLieriw
KypanbiH navganaHbiHbid. KaxeT GonraH kargaviga, 0,025 gronmaik TepeHaik enLweriwiHib
napameTpiH any YLWiH xannak ereygi navganaHbin, Kecy TapafbiH ereHis. TepeHaik ernLeriw
Kypanzapb! LWbIHXbIPIbl apaHbl caTaTbiH kenTereH Genliek cayaa opbliHAAPbIHAA KOIMKETIMA,.

* Apa AypbIC XyMbIC iCTEMEN Typca, OHbl TEKCEPTY YLUIH LUbIHXbIPMbl apafa OinikTi TexXHuKanblk
KbIBMET KOpPCETY opTarnbifblHa anapbiHpl3. Tek HycKkaynblKTa KepceTinreH TynHycka Geniiektepai
nanganaHbiHpI3.

Apa WbIHXbIPbIH XaHE LWbIHXbIPIbI apa WMHaCcbIH aybICTbIPY

Pykcar eTinreH apa wunHacbl/apa WblHXbIPbl

KeckilwTep kanpayfa KenMewnTiHOeWn KaTTbl TO3faH Ke3ge HeMece LUbIHXbIP CbiHFaH Ke3ae, OHbl
aybICTbIPbIHBI3. TEK OCbl HyCKayIbIKTa KOPCETINIeH ayblCTbipMarbl LbIHXbIPAB! KONAaHbIHbI3.
LWbIHxKblpabl aybICThIPY Ke3iHOAE opKallaH >XETeKTiH >aHa TicTi GapabaHblH KOCbiHbI3. Byn
LbIHXbIPABIH OYPbIC XYPri3inyiHe cenTiriH Turiseqi.

1. Apa KOpMnyCbIH KaTTbl XX8He TeriC Xepre KOMbIHbI3.

2. ApaHbIH KOpnyCbIHaH KaknarblH anbIn TacTay YLUiH LUMHAHbI PeTTeYAIH KynbinTay TyTKacklH caraTt
TiniHe kapama kapcbl 6afbiTTa BypaHpi3.

3. KopraHbic KonFabblH Kuin, kecy TiCiHiH alnHanablpy GafbiTbiHa Ke3denreHiHe Ke3 XeTkisin, apa
LUBIHXbIPbIH @pa LUMHAChbIHA alHanAblpbin opaHbI3. LLbIHXbIP LbIHXbEIP LUIMHACBIHBIH, TOMbIK ChIPTKbI
LeTiHAeri caHblnayfFa QypbiC OpHATbINYbl KEPEK.

4. WbiHXbIprbl apa LMHAcbiHOAFbl caHplnayabl apaHblH TabaHbliHAaFbl ki 6oNnTneH xaHe
WbIHXbIPNbl apa LUMHACLIHbIH, TyWpeyill caHpblnayblHAafbl LWbIHXbIPAbl Kepy TyhpeyilliMeH
Typanay GapbicbiHAa apa LWbIHXbIPbIH TicTi 6apabaHHbIH anHanacbiHa KovblHbI3. LLbIHXbIpAbI
Kepy TyMpeyilliH LWbIHXbIPIbl apa WMHACkIHAafbl CaHblnayfFa AypbiC Typanay YLWiH peTTey Kaxer.
LbIHXbIpAbI KEPY ASHreneri WhIHXbIPIbl apa LWnHackiHAa GekiTinreHLwe, OHblH OPHbIH PETTEHI3.
5. WbIHxXbIprbl apa LWMHackl ©3 OpHbIHAA KamnfFaHLwa, OHbl angblH ana KaTtauTy YLWiH WbIHXbIpObl
Kepy nOeHreneriH GypaHbi3. LLMHaHbl ycTan Typy kesiHOe KaknakTbl KaWTagaH apaHblH YCTiHe
OpHaTblHbI3. TaKTavlaHblH apa KOpMnyCbiHblH CaHblNaybIMEH TypanaHfaHblHa KO3 >KETKi3iHi3.
KaknakTbl KynbinTay TyTKachl iniHreHLwe, oHbl cafFaT TifiHiH BaFbiTbiMeH Gypy apKbinbl KaknakTbl
€O OpHbIHAA KynbiNTaHbI3. LUbIHXbIP KepiniCiH peTTeHi3.
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Cartbin any opHbl | BOJLLUEK HOMIPI CUNATTAMACHI CAHbI

1-1 8313-438801 TyTka 1

1-2 8334-463101 Binik Tenkeci 1

1-3 8021-438801 Kaknak 1

1-4 8208-438801 LLleTxak KaknakTbiH, 1
ThIfbI3AaFbILL CakMHach

2 243-0029 L bIHXbIp 1

3 243-0065 LUbIHXbIp TakTachl 1

4 8331-430402 MblWwak >XuHarbl 1

1 8440-438801 LLleTxak kaknak 1
YKVUHaFbIH PETTEHI3

5 8208-438301 Marigp! WweiFapygbiH, 1
ThIfbI3AaFbILL CaKMHachl

6 8SJAB40-16 ©3piriHeH 0ATbIH 22
OypaHga

7 8SEAB40-12 ©3piriHeH 0ATbIH 2
OypaHga

8 8202-438801 XKbinyokwaynafbiLu 1
wanba

9 8313-436501 PetTey TyTKachl 1

10 8440-491105 MiHTipeK XXunHafbIH 1
peTTeHi3

11 8SJGN50-25 Bypanga 3

12 8181-433501-01 Bydepnik nnactnHa 1

13 8006-438802-01 OH xakK kopnyc 1

14 8SJAB40-16 ©3piriHeH 0ATbIH 4
OypaHaa

15 8020-438801 YKorapfbl kaknak 1

16 8440-438802 KopraHbiLL 1
nnacTUHachIHbIH,
KUHaFfbI

16-1 8185-438801 BaHT-nyTeHc 1

16-2 8302-438801 CoKKbILL Briok 1

16-3 8SJAB40-10 BypaHpanap 2

17 8440-431210 Mait LWbIFbICbIHbIH 1
KOCbINbIM TYMiHi

18 8024-438801 XKengi 6arbiTTay 1
Kaknarbl

19 8342-521704 Tyvime cepinneci 1
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Cartbin any opHbl | BONLWIEK HOMIPI CUNATTAMACHI CAHbI

20 8044-780501 BaTtapesi 6rnorbiHbIH 1
TYWMECI

21 8304-433201 OpHary benweri 1

22 8342-481501 Texeriw niHTipek 1
cepinneci

23 8182-471902 KpiCbiM nnacTuHachl 1

24 1.9901E+11 MoTop manbl 1
COPFbICBIHbIH, XWUHaFbI

25 8081-438801 CepinneHi opHarty 6iniri | 1

26 8342-438801 Batapes KopabbiHbIH, 1
cepinneci

27 8SJAB30-25 ©3piriHeH oATbIH 1
OypaHnaa

28 8342-432101 AybICTbIPbIN- 1
KOCKbILUTbIH anHany
cepinneci

29 8312-438801 TeTik 1

30 8312-433501 Tyime 1

31 8342-463002 Cepinne 1

32 8414-438801-01 OneKTpoHAbIK 1
KypampgacTap

33 8440-438803 Mai WaHbIHbIH 1
KUBIHTBIFbI

33-1 8165-438801 OTbIH LWaHbl 1

33-2 207010200001 CepinneHi cyarigeH 1
oTKi3y

33-3 8208-462503 Mal WaHbIHbIH, 1
TbIFbI3fafblLL CaKMHachbl

33-4 234-1003 Mengip man TyTiri 90 Mm

33-5 8342-000002 TyTikTi opHaTy 60 Mm
cepinneci

34 8006-438801-01 Con xak kopnyc 1

35 8003-438801 AngblHfFbl TYTKA 1

36 8341-491801 Pe3seHke wanba 1

37 8440-438804 Mait WwaHbIHbIH Kaknak 1
KUBIHTBIFbI

37-1 8088-481501-01 Acna 1

37-2 207270100004 Thifbl3garblll cakuHa 1

37-3 8020-438802 Mai waHbIHbIH Kaknarbl | 1
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Cartbin any opHbl | BOJLLUEK HOMIPI

CUNATTAMACDI CAHbI

38

234-1003

Mengip man TyTiri 120 mm

8.4 AKAYNbIKTAPObI XOIO

AYIN ! Tok coryaaH xapakat any kayni 6ap.
ckepty ! Ke3 KenreH akaynblkTapAbl xowaaH OypbiH
eHiMZi eLWipiHis.

Macenenep

blktuman ce6enTepi

Lewimaepi

Tanan eTtineTiH

LLlamagaH Tbic
Jipin Hemece
wy

6ocan KeTkeH

COMbIHAapAbl GekiTiHi3

GinikTinik
Batapes 6norbiH 6ekiTy yLiH
6aTtapes 6norbiHbIH XXOFapFbl
Barapes GekiTinreH ok XafblHOAFbl bICBIPMaHbIH,
OpHbIHA TYCKEHIHE KO3
KETKI3iHi3
BatapesHbl ynriveH Gipre
Barapes 3apsgTanfaH oK OepinreH Hyckaynapfa
CoIKeC 3apsaTaHbI3.
o Kyathkeinpamaeik Kocy/eLwipy aybICTbIpbIn-
SHim icke aybICTLIPBIM-KOCKSILIL! KOCKbILLIbIH 6acbiHbI3
KoChINMaiab! «OLWIPYII» kyniHge -
Batapes 6norbl gypbic s
BekKiTinreH ok Rypbic Gexitinia
Kocy/eLwipy aybICTbIpbIn- . .
Kockbiwbl «KKOCY» KyhiHe «Kocy/euipy» Genimi
KapaHpl3
OpHaTbInFaH oK
LUbIHXbIP TEXeriLliH
LbIkKbIp TexeriLui icke aXblpaTbIHbI3
Kocbinapl («Kepi cokkbl TexeriLwi»
6eniMiH KapaHbI3)
) Bartapes 6norbiHbIH Batapes 6norbiH
OHiM TonbIK CbINbIMAbIMbIFbI 6TE TOMEH 3apaaTaHbI3
KyaTka -
xetnenai Aya xenpgeTkiuTepi Avya xenaeTkiluTepid
bitenreH Tasanaspl3
BypaHganap/combliHaap Bypanganapgpl/

Apa WbIHXbIpbl 6TKIp
emec/3akpimaanFsaH

>KaHacblHa aybICTbIPbIHbI3
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Macenenep

blkTuman ce6entepi

LWewimaepi

Tanan eTinetiH
GinikTinik

HaTwxe Hawwap

OTNEeNnTiH apa LWbIHXbIPbI

Apa WbIHXbIPbIH KapaHpbl3
HeMece OHbl aybICTbIPbIHbI3

Apa LWbIHXbIPbI AypbIC
KepinvereH

[ypbIC KepiHi3

OHiM KEHETTEH
TOKTan kanagabl

BaTtapes 6rnorbiHbIH KyaTbl
Taycbinabl

Barapes 6norbiH anein,
3apsiaTaHbi3

Bartapes kaTTbl Kbi3bIn
KEeTTi

Batapesi 6rorbIH anbimn, OHbl
CYbITbIHbI3

OHimae apTblk TOk 6onybl
MYMKiH*

©OHiMAi ToKTaThIN, KanTa icke
KOCKaHLUa 3 MUHYT KYTiHi3.

*ApTbIK TOK «O3iH-03i KOopFay» MafblHacbiH Gepeai. «O3iH-03i KopFay» pexumi OyniHy pexumi,
yakpiTbl wekTenreH (6i3 makcumangbl 5 MUHYT yakbITTbl YCblHAMbI3), COM yakbIT iWiHAE ©HIM
BacTtankbl KyniHe opanybl YLUiH OHbIMEH XYMbIC iCTey MyMKiH 6onmanapl.

9. KbIBMET ETY MEP3IMIHIH AAKTAIYbI

OnekTpnik eHimMaepai TYPMbICTbIK ©HiMaepMeH Oipre KOkbiCka TacTayfa Oonmanbl.
[ManganaHbinfFaH anekTpnik eHimaepai 6enek xuHan, ocbl Makcar YLiH 6epinreH KokbIC
XvHay opblHAapblHa Xibepy kKaxeT. Kavita eHaoey GovbiHWA KEHeC any YLiH XeprinikTi
N ineri opraHaapFa Hemece aunepre xabapnacbiHpi3.

10. KENMINAIK
10.1 BI3AIH KENAIIMI3

STERWINS eHimaepi TYTbIHY HapbIfblHbIH OHIMAEPIHE apHarfaH eH Xofapbl cana cTaH4apTTapbiHa
calikec xacanfaH. byn caTy keningiri eHimai catbin anFaH KyHHeH 6actan 3 xbin 6oKbl XXapaMmapl.
Byn keningik maTtepvangap MeH canafa GavnaHbiCTbl Gapnblk akaynapfa KongaHblnagpl:
XeTicnenTiH GernliekTep MeH anemeHTTepre, COHAaW-ak KanbiNTbl MapanaHy XargavbiHaa
6onaTtbiH 3akbiMpapra. XKenaey xaHe OenuekTepdi aybICTbipy cangapbiHaH G6acTankpl Keningik
Ke3eHi y3apmangbl. Cis 6yn eHimai catbin any TyGipTeriH eHe caTbin any KyHiH yCbiHa anyblHbI3
kepek. Keningik ocbl ©HIMHIH, KyHbIMEH LUeKTenea,.

10.2 KENMINAOIKTE KAMTI:IHMAIZTI:IH )KAFD,AI7IJ1AP
OHiMai gypbic navpganaHbaygaH TybIHOAWTbIH akayrblKTap HeMece OkufFanap OCbl Keningikre

KaMTblniManabl.
Keningikte keneci xafgannap kamTbinManibl:

- KypanaplH Aypbic nanganaHbinmayebl;

- Byn eHiMAai TacbiMangay Hemece OpHaTy KesiHae navga 6onaTtbiH 3aKbIM;

- YLLUiHLLi TapanneH Xy3ere acblpblfifaH 6enweKkTepai XeHaey xxaHe/HeMece aybICTbIpy XKYMbICTapbl;
- CbIPTKbI ¢hakTopnap Hemece KyM, Tactap cusikTbl 6erae 3aTTapaaH TyblHAAFaH 3akbIM;

- Kayincisgik TexHMkacbl MeH nanganaHy HyckaynapblH caktamay cangapbliHaH 6onfFaH 3aKbiM;

- KypangplH, 6enwiekTenyi Hemece allbinybl;

- biniFangbl opTaga (WhblK, xxaHobIp, cyFa baTbipbinfFaH, T.6.) NnanganaHbinfFaH Kyparn,

- kacibu makcaTTa nanganaHbinFaH Kyparn;

- «Cakray» TapayblHAa KOpCETINreH aykbIMHaH TbiC TeMrepaTypa acepiHe yLublparaH Kyparn.
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OHIM KanbINTbl XYMbIC >XaFfainapblHOA XoHe kacibn emec makcaTTapfa nanganaHbinybl Tuic.
CoHpabIKTaH ocbl Keningikke 6ay-6akwameH arHanbicaTbiH KOMNaHWANap, XXepPrinikTi dKiMLLIMIK XoHe
XababIKTbl akbIbl HEMECe akbICbI3 Xarnfa 6epeTiH KoMnaHuanap nauganaHaTeliH eHiMaep Kipmenai.
Macene Hemece akay TyblHAafFaH Xarganga, spaavisiM angsiMeH Sterwins aunepiHe xabapnacy
kepek. Ken xarmanaa

Sterwins aunepi maceneHi wellyre Hemece akayApbl Ty3eTyre kabinetTi 6onagbl. LLoT-dakTypaHsl
Hemece TyBipTekTi cakTaHbI3: Oy Ky)KaTTap LuarbIM XacarFaH ke3fe kepek bonagpi.
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11. CE COUKECTIK XXOHIHAET OEKNAPALIUACHI

©Hpipywi: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, ®paHuus

OHiIMHIH Kenecigen ekeHiH xapusanangbl
Battery Chain Saw 34 cm
40VCS2-341

MD 2006/42/EC gupeKkTuBacblHbIH TanantapblHa XXaHe YNTTbIK epexernepre Conkec keneTiHagiri
Typanbl Manimaenai:
3OMY aupektusackl 2014/30/EU
ROHS gupexTtusacsl (EU) 2015/863 esrepTinreH gupektusa 2011/65/EU
2000/14/EC WWYbIN gupektnBacsl, V kocbiMwachl xaHe 2005/88/EC

EcenTtenreH abibbicTbiK KyaT aeHreni: 100 gb (A)
Keningi obi6bic KyaTbiHbIH AeHreni: 104 dB (A)

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 & ISO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

Cepusinbik Ne: ApTkbl Mykaba 6eTiH xaHe
acnanTblH 3aybITTblK TAKTaWLAChIH KapaHbl3

OkineTTi opraH: SGS United Kingdom Limited, Unit 12A xaHe 12B, Bowburn South Industrial
Estate, Bowburn, Durham, DH6 5AD, ¥nbi6puTtaHus

OkineTTi opraHHbiH Hemipi: 0890

CepTtudukat Hemipi: MDC2302

Ronchin, ®paHunsga Kon Konblnabl

Kon KovblnfaH kyHi: 27/09/2019

Eric LEMOINE

Xanblkapanblk xobaHblH cana xeHiHaeri 6acLubICbl
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, ®paHuus
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3aranbHa iHpopmaLia

[iaKyemo Bam 3a BM6ip Liboro Bpo6y. Po3pobnsioyum Ta BUrOTOBIIAOYM HaLLy MPOAYKLIi0, MU AOKNIaAAEMO
BCiX 3yCuib, W6 3abe3neunTu BiAMIHHY AKICTb, AKa BiANoBifae notpebam KopucTyBayis. [JJOTpMMaHHA
LMX iHCTPYKLi JO3BONMTb OMTUMi3yBaTh TEPMIH ClTyX6U.

BAX/MBO! ANIA TOro LWOB LEWA BUPIE MOBHICTIO 3AZIOBOJIbHAB BAC NI YAC
HAJIALUTYBAHHA, BUKOPUCTAHHA TA OBCJIYTOBYBAHHA, MU PEKOMEHAYEMO YBAXHO
MPOYUTATU LIEA NOCIBHUK MEPEJ BUKOPUCTAHHAM BUPOBY. BYAb JIACKA, 3BEPHITb YBATY
HA MOMEPEMXEHHA WOAO BE3MEKWM TA 3BEPEXITb LI MOCIBHUK ANA MOAAJbLIOIO
BUKOPUCTAHHA.

Illl BAX/JINBO! 3BEPEXITb L{IA NOCIBHUK ANA NOAANBLIOIO
BUKOPUCTAHHSA: YBAXKHO NMPOUYUTAUTE

3mict
1. BuKopucCTaHHA 3a NPU3HaYeHHAM 7. 36epiraHHs
aKyMynATOPHOI NaHLIOroBoi Nukn 34 cm 8. [Hornag
2. MNpaBuna TexHikn 6e3neku 9. KiHeupb TepMmiHy cnyx6u
3. TexHiuHi paHi 10. TapaHTia
4. CknagaHHs 11. Jeknapauia npo BiaNOBIAHICTb CTaHAAPTamM
5. TpaHcnopTyBaHHA €C
6. 36epiraHHA B3UMKY

1. BUKOPUCTAHHSA 3A MPU3HAYEHHAM AKYMYAATOPHOI
NAHLIIOrOBOi MUKU 34 CM

Llei BUpi6 Npu3HauyeHnin TiNbK1 [NA BUKOPUCTaHHA Ha BiAKPUTOMY MOBITpi. He BUKOpUCTOBYITE 10Oro
BCepeAViHi OyAiBIi 3aXOAHUX 06CTaBMH. AKYMYNATOPHA NaHLIOroBa Niika npusHayeHa ansa BUKOPUCTaHHA
TiNbKU B CyXMX | fOOPpe oCBiTNeHnx ymoBax. Lia naHuorosa nunka nprsHayeHa TinbKy Ans CTaHfapTHOrO
obpi3aHHsA CyKiB, BUpYOy nicy, pybaHH:A Ta BUaneHHs NigTprMyBanbHIX KOPeHiB. Bci fepeB”saHi 06"ekTy,
Lo MpU3HaYeHi ANA pi3aHHA Li€l0 NaHLIOrOBOK MUIKOI, He MOBWHHI GyTV TOBLLE MaKCMManbHUX
MOXJIMBOCTE pi3aHHA HaNpPAMHOI WWHU MKW, 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU NUIKY AN PisaHHA
HWWX MmaTepianis, Hanpuknag, MnacTuKy, KamiHHA, mMeTany abo AepeBVHM, AKa MICTUTb CTOPOHHI
npeameTu. He BUKOPUCTOBYITE MOro Anda iHwWux uinen. Cnig AOTPUMYBATUCA 3HAYEHHA MaKCMMabHOT
MOTY>KHOCTi pi3aHHA. 3a00POHAETLCA Pi3aTy FiNKK 3 MOTYXKHICTIO iIHCTPYMEHTa, WO NepeBULLYE BKa3aHy.
He BrikopucToByiTe oro Ana iHWKX Uineid. Bupi6 He nMpusHauyeHnin [nA BUKOPUCTaHHA AiTbMU abo
0cobamm 3 06MeXeHMY Gi3NYHMM, PO3YMOBUMU 36O CEHCOPHUMU MOXKVIBOCTAMU.

Micna po3nakyBaHHA yNakoBKY NepekoHanTeca B HAABHOCTI BCbOrO NPUNafAs, WO BXOAUTb Y KOMMNEKT
(sKwo Take €). AKWo BUPI6 NowKomKeHNn abo Mae Oyab-AKMI fedeKT, He BUKOPUCTOBYITE MO0 Ta
MOBEPHITb NOro CBOEMY Annepy.

AKLLO BY facTe Len iHCTPYMEHT iHLWM NoaaMm, fariTe IM TaKoX L0 IHCTPYKLito.

3BepHiTb yBary, o el iHCTPYMEHT He Npu3HavyeHUii ANA BUKOPUCTaHHA B KOMePLiliHNX, TOProBux
a60 npomucnoBux WinAx. FapaHTia 6yAe aHyNIboBaHa, AKLLO0 iIHCTPYMEHT BUKOPNCTOBYBaTUMETbCA
B KOMePLiliHMX, TOProBUX, NPOMIUCIOBUX a6o cxoxux Linax. Lleii Bupi6 6yB pospo6neHuii gns
BUKOPUCTaHHA NPOTArom 6 poKiB (O4iKyBaHMi1 TepMiH CyK6m).
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2. NMPABWJIA TEXHIKU BE3TEKUN

MONEPEAMEHHA: MpouuTaitTe BCi nonepeaMeHHsA W00

Q TexHikn  Oe3nekn.ta  iHCTpyKuii.  Hepotpumauhs

nonepeKeHb Ta iHCTPYKLi MOXe CNIPUYMHUTYI YpaXKeHHA

eNeKTPUYHUM CTPYMOM, NOXeXY Ta/abo cepiio3Hi TpaBMu.

36epiraiite BCi nmonepeMKeHHA Ta IHCTPYKWil AnA nojanbLioro
BUKOPUCTAHHA.

2.1 3ATAJIbHI MPABUJIA TEXHIKU BE3MNEKU

« He BUKOpUCTOBYIiTe NAHLIKOTOBY NUIIKY NOPYY 3i CKAAHUMI OFOPOXKAMI,
aBTOMOGINAMY, BaHTaXiBKaMU, BIKOHHUMM KONOAA3AMN, BiBanamu ToLLo 6e3
MpaBUbHOTO PerynioBaHHs Lini BUKIAY.

« He nopagaiite 3ycunb i He nepeBaHTaxyiiTe BUPI0. IHCTPyMeHT byzae npaviioBatu
KpalLie Ta Ge3neyHilue, AKLLO 0ro BUKOPUCTOBYBATY 3i LUBUAKICTIO, A1A AKOI BiH
PpO3paxoBaHuii.

« Ko BUpi6 BXe cknageHuit, nepes iloro BUKOPUCTAHHAM NepeKoHaliTecs, Lo BC
TBUHTY LWiNbHO 3aTATHYTI. fIKLL0 BMpib Tpeba cknacTi CamocTiitHo, NiCNA BUAANEHHA
YNaKOBKI NePeKOHaIATeCA, LLI0 BCi eNeMeHTH, L0 NOTPiOHI ANA HanaLITYBaHHA

Liboro Bipoby, € B komnnexTi. fIKLo BUPiO noLWKoAKeHNii abo Mae fedexTn, He
BUKOPUCTOBYIATE 11010 Ta MOBEPHITb 110r0 0 HANOAMMKUOrO MarasuHy.

« TepMiH «eneKTpoiHCTPyMeHT» Y nonepeKeHHAX CTOCYETbCA eNeKTPUYHOIO
IHCTPYMeHTa, L0 NpaLlIoe Bif enekTpomepexi (uepes LwHyp) abo Big akymynatopa (6e3
LUHypa).

2.2 CUMBOJIU HA BUPOBI

[ H [ €ANHNI 3HaK 06iry NPoAyKLii Ha PUHKY KpaiH-uneHiB MUTHOTO Coto3y.

E He yTunisyiite enekTpuuHi BUpobu pa3om i3 o6y TOBNM CMITTAM. BXVBaHi enekTpuuHi

Bignosigae €Bponelicbknm cTaHgapTam: Lieit cumBon o3Hauag, Wwo Brpi6 Bignosigae
UYMHHMM EBPONENCHKUM AMPeKTUBaM i BiH NPOILLOB BUNPOOYBaHHA Ha BiAMOBIAHICTb LM
OVPeKTUBaM.

YKpaiHCbKe MapKyBaHHSA BifNOBIAHOCTI.

BMPO6U HeObXifJHO 36MpaTi OKPEeMO Ta BifHOCWTU Ha YTUMI3aLlilo B CrieLianbHi MyHKTN
360py. 3a foaaTKoBolo iHGOPMaLLilo LWOoAO yTUNI3aLlii 3BepHITLCA O MiCLIEBVX OPraHiB Bnaan
mmmm 260 f0 cBoro annepa.
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Mepep BYKOpPMCTaHHAM BUPOOY NpounTaliTe Ta 3po3yMmiiiTe BCi iHCTPYKLi, AOTpUMyTeCa
BCiX NonepeaeHb Ta iIHCTPYKLIl WoJo TeXHIKN 6e3neKku.

E

csowes TYHIBEPCANBHUIA: CYMICHUI TiNbKKM 3 BUpo6amu Sterwins UP40, Lexman UP40 ta Dexter
UP40.

L lapaHTOBaHUI1 piBEHb 3BYKOBOI MOTYKHOCTI (BUNPOobyBaHHA 3rifHo 3 [iupektusoto 2000/14/
EC, 3miHeHa 2005/88/EC).

bepexiTb eneKkTpoiHCTPYMEHT Bif AOLLLY Ta BONOTH.

Haparaiite 3aco61 3axucTy opraHiB Ciyxy.

HaparaiiTe 3axucHi pykaBuui.

Haparaiite 3axucHe B3yTTA.

Haparaiite 3axucHi okynapu.

MpouwTaiite NocibHUK 3 ekcnnyaTauii.

Hapsraiite 3aXucHuit wonom.

HaparaiiTe 3axucHi okynapwu.

HagaraitTe 3axucHy macky ans 06auuus.

Haparaitte 3axucHnit cneuopar.

COVOIVRI® B =

2.3 CUMBOJI/ B LIbOMY NOCIBHUKY

Tun Ta pxepeno Hebesnekun: HeLOTPUMAHHA LIbOro NonepeaKeHHA MOXe NPU3BECTM O
TpaBm abo cmepri.

>
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TunTa axepeno Hebe3neku: U,e|7| C/MBOJ1 O3Ha4agE, WO NOLWKOAXEHHA BI/Ip06y,
HaBKOMLWHbOIO cepefosunila 260 iHWOro mMaliHa, MoXxe BUHNKHYTN BHaCNiAoOK
HeAOTPMMaHHA LbOro nonepenxeHHA.

MpumiTka: Liei cimBon o3Havae BaxnuBy iHpopMaLiito Af1f KPaLLoro po3yMiHHA BUPOGY.

MpounTaiite NOCIOHUK 3 ekcrnnyaTadii: Lieil cimBon 03Hauag, Lo Bam NOTPIGHO yBaXKHO
npoYNTaTN NOCIGHMK 3 eKcnnyarTadii.

[BITbCA BiAMNOBIAHI 306paXeHHA HaNPUKiHLi NOCIGHYKa.

Mifn yac nepeBe3eHHs, 36epiraHHA, PEMOHTY Ta YNLLEHHA BUAMaTe akyMynAaTop.

3eneHa Kparnka: [ToBTOpHe BUKOPUCTaHHA YNaKOBKW.

Llen Bpi6 nignsrae BTOpuHHi nepepobui. AKLLOo BiH GinbLue He NpuaaTHWA Ans
BMKOPWCTaHHSA, BiIHECITb 1Or0 B MYHKT 36MpaHHA Bigxopais.

BpasnnbcbKkunin ekonoriuHmm 3Hak: NepepobnionTte Len BUpio.

BpasunnbcbKkuii ekonoriuHmm 3Hak: [NepepobnionTe NakyBanbHWI MaTepian Lboro Bupooy.
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2.4 3ATANIbHI NONEPEAEHHA WOAO0 TEXHIKU BE3NEKU POBOTU 3
EJIEKTPOIHCTPYMEHTAMU

TeXHiKu 6e3neKu.Ta IHCTPYKLii. HejoTpuMaHHA nonepeaxeHb
Ta iHCTPYKUIA MOXe NMPU3BECTU [0 YPaeHHA eneKTPUYHUM
. CTPYMOM, NOXexi Ta/abo Cepino3HiX TPaBM.
3bEPITAUTE BCI MOMEPEAMEHHA TA IHCTPYKLII A4 NOAANBLIOIO
BUKOPUCTAHHA. TepmiH  «eneKTpOiHCTPYMEHT» Yy  MONepeKeHHsAX
CTOCYETbCA eNeKTPUYHOTO IHCTPYMEHTA, LWO MpaLloe Bif enekTpomepexi
(uepe3 wHyp) abo Bia akymynaTopa (6e3 LIJHypaS)

c MOMEPEQMEHHSA: MpounTaiite BCi MonepemXeHHs L1040

2.5 BE3NEKA POBOY0i 30HU

- Po6oua 30Ha mae 6yTi uncrolo Ta 1o06pe ocBiTNEHot0. HenpubpaHa abo noraHo
0CBiTNeHa poboya 30Ha MOXe CTaTV MPUYMHOK HELLLACHKX BUNAZKIB.

« He npautoiite 3 enekTpoiHcTpymeHTOM Y BUGyXoHe6e3neyHomy
cepefi0BULLi, HANPUKNagA, y NPUCYTHOCTI NErKO3alMMCTUX PiAiuH, ra3ie a6o
nuny. [ig yac poboTn enekTPOIHCTPYMEHTIN YTBOPIOKTb iCKPK, AKi MOXKYTb MPU3BECTH
[0 3a/iMaHHA nuy abo BUNapis.

« He ponyckaiite 6nm3bKo Aiteit i CTOpoHHIX nig yac pobotn 3
eNeKTPOiHCTPYMeHTOM. Lle Moxe BifiBonikaTi BaC i NPU3BECTY 10 BTPATI KOHTPOSIH.
2.6 EJIEKTPOBE3MNEKA

- llirencenbHi BUNKKM eNeKTPOiHCTPYMEHTa MalOTb MiAXOAUTI 0 PO3ETOK.
3a6opoHeHo moauiKyBaTH LITENCENbHY BUIKY 6yAb-AKUM YNHOM.

He BuKopucToByiiTe XoAHi nepexigHuKM Ana po6oTH i3 3a3emneHumu
eneKTpoiHCTpyMeHTamu. BUKOpUCTaHHA OpUTiHaNbHOI LTeNCeNbHOi BUNKM Ta
HaNeXHOI PO3ETKI 3MEHLLYE PU3MK YPaXKeHHS eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

+ YHMKaiTe KOHTAKTY YaCcTUH Tina i3 3a3eMNeHMMMU NOBEPXHAMM, TAKUMM AK
Tpy6u, 6aTapei, nAnTH Ta XONOAUNBHUKN. Y pa3i 3a3eMAeHHA Tina 30inbLuyeTbCA
PU3UK YpaXkeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

« He 3anuwwaiite eneKTpoOiHCTPYMEHT nif foLiem a6o B ymoBax nifBuULLEHOI
BosIorocTi. Boga, WWo noTpanuna B enekTpoiHCTPYMEHT, MiABULLYE PU3NK YPaXKeHHA
eNeKTPUYHNM CTPYMOM.

+ He BMKOpUCTOBYIiTE LUHYP XKUB/I@HHA 3 NOPYLLIEHHAM HOPM eKcntyaTawlii.
Hikonu He BUKOpPUCTOBYITE LUHYP XUBNEHHA AN1A NepeHeCeHHs,
nepeTAryBaHHA eNnekTPoOiHCTpyMeHTa ab0 BUAMaHHA BUNKK 3 PO3eTKM.
3axuLuaiiTe WHYp XKUBNEHHA Bif Aii Tenna, onii, roctpux KyTiB abo pyxommux
yacTu. [lowwkozpkeHi abo 3anyTaHi WHYpU XUBNEHHA 30INbLLYITb PU3MK YPaKeHHA
eNeKTPUYHIM CTPYMOM.
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« Mpu po6oTi eneKTpoiHCTPyMeHTa Ha BiAKPUTOMY NOBITPi BAKOPUCTOBYITE
Nof0BXKyBay, ANA LibOro NpusHayeHui. BukopuctaHHa nogoBxyBaua,
MPU3HAYEHOro ANA 30BHILLHIX POBIT, 3MEHLLYE PU3INK YPaKEHHA eNeKTPUYHIM
CTPyMOM.

« flKLLI0 HeMOXKNUBO YHUKHYTU BUKOPUCTAHHA eNeKTPOIHCTPYMeHTa y
BONOromy NpUMiLLeHHi, BUKOPUCTOBYIiTE NPUCTPiil 3aXMUCHOTO BifKNIOYEHHA
(M3B). BukopucTaHHA Takoro MPUCTPOI 3MEHLLYE PU3NK YParKEHHA eNeKTPUUHIM
CTPYMOM.

2.7 IHAVBIAYANIbHA TEXHIKA BE3NEKU

« Mig yac po6oTH 3 eNeKTPOIHCTPyMeHTOM OyAbTe yBaXKHi, CTEXKTe 3a CBOIMU
AiAMU Ta MUCAITL Po3CyanuBo . He npaultoite 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM, AKLLO
BW BTOMJIeHi, nepeGyBaeTe nif Ai€lo HAPKOTUMHNX PEUOBUH, aNKOrono abo
niKiB. HaBiTb MUTTEBA HEYBAXHICTb Mify YaC pobOTI 3 eNIEKTPOIHCTPYMEHTOM MOMXe
NPU3BECTI 0 BAXKOI TPaBMU.

« Kopucryiitecb 3acobamu iHaMBiAYyanbHOro 3axucTy. 3aBXamn HapAaraiTe
3aXucHi OKynApu. BukoprctaHHa y BiNoBiHMX yMOBAX TaKuX 3aXuCHUX 3ac06i, AK
MPOTUMINOBMIA pecnipatop, HeKOB3He 3aXMCHe B3YTTA, LLIONOM-KAcKa Ta HaBYyLUHUKY
LONOMO>eE 3MEHLUMTM PU3VK TPaBMYBAHHA.

« YHuKaiiTe BUNaKoBOro 3anycKy iHcTpymeHTa. Mepiu Hix nigkntoyaTyi
eNeKTPOiHCTPYMEHT 10 MepeXi KUBNeHHA a6o akymynaTopa, 6patn abo
nepeHoCMTH Oro, NepeBipTe, Y BCTAHOBIEHO NepeMUKay Y NON0XKeHHA
«BUMKHEHOY. fIKLLI0 NepeHOCUTIA eNeKTPOIHCTPYMEHT, TPUMatoum Nanelb Ha
nepemuKavi XX1BNeHHs, abo NigKNoyaTi i0ro 4o [XKepena XMBNeHH, Ko nepemmkay
IBJIEHHA nepebyBae B NONOMeEHHi "yBIMKHEHO", Lie MOXKe NPU3BECTY [0 TPABMYBAHHA.
« Mepiu HiXK yBIMKHYTH @NeKTPOIHCTPYMEHT, 3HIMITb Yci perynioBanbHi
KNWHLi Ta rankoBi KNoui. KLL0 3anuLInTy TaKIniA KNKY Ha PyXOMiil YaCTuHI
e1eKTPOIHCTPYMEHTa, Lie MOXKe NPU3BECTY 40 TPABMYBaHHS.

« He potaryiitecb 3 iHcTpymeHTOM B pyKax. 3aBxav 36epiraiiTe cTiiike
NoN0XeHHA Tina Ta TpMMaiiTe piBHoBary. Lle 103B0nA¢€ KpalLie KepyBaTy
eN1eKTPOIHCTPYMEHTOM Y pa3i BUHIKHEHHA HenepeabauyBaHuX CUTYaLlil.

- Haparaitte BignoBigHuit opar. He HaparaiiTe BinbHuUii ogar abo npukpacu.
Bonoccs, opar Ta pykaBuui matotb 6yTi Ha 6e3neyHiil BiacTaHi Bif pyxomux
YacTuH. BinbHuil ogar, npukpaci abo foBre BOAOCCA MOXKYTb MOTPANMUTM B PyXOMi
YaCTUHM.

« Y pa3i HaABHOCTI NPUCTPOIB ANA NIAKNIOYEHHA (UCTEMU BiABeACHHA Ta
36upaHHA nuny, ix cnip 060B'A3K0BO BCTAHOBUTH Ta BUKOPUCTOBYBATH 3a
NpU3HaYeHHAM. BIUKOPUCTaHHA NPUCTPOIO ANA 30MPaHHA MY MOXe 3MEHLLUTY
Hebe3neky, NOB'A3aHy 3 MUNOM.
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2.8 BUKOPUCTAHHA TA Aornaa 3A EIEKTPOIHCTPYMEHTOM

+ He nepeBaHTaXyitTe eNeKTPOiHCTPYMeHT. BukopucToByiiTe HaneXHumn
eNeKTPOiHCTPYMEHT BifnoBigHO A0 noTpedu. [pasunbHo nigibpaHui
€NeKTPOIHCTPYMEHT J0NOMOXe KpaLue Ta 6e3neyHitue 3pobuti poboTy 3i LWBKAKICTIO,
AKa AN HbOTO NepeadayeHa.

+ He BUKOpUCTOBYIiTe @NEKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO NepemMuKay He BMUKAE
a60 He BUMMKAE 110T0. YCi eNeKTPOIHCTPYMEHTU, AKUMI HEMOXK/NBO KepyBaTy 3a
Z0NOMOTOI0 Nepemikaya, CTaHoBAATL Hebe3neky Ta NoTpebyTb PeMOHTY.

« Mepw Hixk npoBoAuTH GYAb-AKi HanawTyBaHHA, 3aMiHIOBaTH NpunaaAas, a
TaKoX nepep 36epiraHHAM BUIMITD WITeNcenb 3 po3eTkn abo akymynatop

3 iHcTpYMeHTa. Taki 3an00ixHi 3aX0/1 TeXHIKN 6e3neKmn 3MeHLLYI0Tb pU3nK
BUMAJKOBOrO 3aMycKy eNeKTPOIHCTPyMeHTa.

« 36epiraiiTe iHCTPYMEHTH, LLI0 He BUKOPUCTOBYIOTbCSA, NOAaNi Bif

Aiteil i He fo3BonsiiTe 0c06am, AKi He MaloTb AOCBiAY P06OTH 3 TAKMMU
iHCTpymMeHTamu a60 He 3HallOMi 3 LIUMM IHCTPYKLIAMY, KOPUCTYBATMCD
€NeKTPOIHCTPYMEHTOM. EneKTpoiHCTpyMeHTH CTaHOBNATb Hebe3neky B pyKkax
HeJ0CBIAYEHNX KOPUCTYBAYIB.

« BUKoHyiiTe HanexHe TexHiYHe 06CNYroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa.
MepesipaiiTe iX Ha npeameT po3nagHaHHA Y1 6NOKYBaHHA PYXOMUX YaCTHH,
a TaKoX 6yAb-AKNX 06CTaBUH, AKi MOXKYTb BIAIMHYTN Ha Po6OTY iHCTPYMeHTa.
Y pasi nowwKoaKeHHA eneKTPOiHCTPYMEHT Clif 3AaTH B PEMOHT, NepLu HixK
KopucTyBaTnca HUM. YacTo HewwacHi BUNaJKm CTaloTbCA BHACNIAOK HEHANIEXKHOTO
TeXHiYHOro 00CNYroBYBaHHS eNeKTPOIHCTPYMEHTIB.

- TpumaiiTe pixkyyi iHCTPYMEHTM roCTPUMM Ta YUCTUMM. HanexxHum YnHom
AOTNAHYTI PiXKyyi IHCTPYMEHTIA 3 FOCTPUMIA PiXKy4nMM KpasamK pifLLe 6noKyTbCA Ta
HUMU NerLLe KepyBaTil.

« Kopucryitteca eneKkTpoiHCTpymeHTOM, NpunagAaM i HacagKamu ans
iHCTPYMeHTa 3rifjHO 3 Lji€l0 IHCTPYKLii€l0, 3BaXKaloum Ha po6oyi ymoBU Ta
po6oTy, AKY cnif BUKOHATK. BiKopUCTaHHA eneKTpoiHCTpyMeHTa BCynepey
MPU3HAYEHHIO MOXe CTaT! NPUYMHOI0 BUHUKHEHHA Hebe3neuHux cutyauii.

2.9 KOPUCTYBAHHSA TA JOTNAA 3A AKYMYNIATOPHUM IHCTPYMEHTOM

« 3apagKaiiTe nuLue 3a AONOMOroI0 3apAJHOr0 NPUCTPOIO, BU3HAYEHOTO
BUPOOHUKOM. 3apALHINA NPUCTPIN, AKUIA NIAXOAUTD ANA aKyMYNATOPIB 0AHOTO
BUAY, MOXe CNPUUYMHUTIA PU3NK NOXKEX Y BUNAAKY A0ro BUKOPUCTAHHA 3 iHLLIMM
aKYMYNIATOPOM.

+ 3 eNneKTpoiHCTPyMeHTaMu CNlify BUKOPUCTOBYBATH NNLLIE NPU3HAYeHi AnAa
HUX aKyMynATOpHi 6aTapei. BukopuctanHa Oyab-AKIX iHLLIX aKyMynATOPIB MOXe
NPU3BECTU 10 TPaBMM a0 NOXKeEXi.
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« Konu akymynatop He BUKOPUCTOBYETbCA, Or0 CN1if TPUMATH OKpemMo

Bifi MeTaneBUX NpeaMeTiB — 3aTUCKaYiB nanepy, MOHeT, KNIouiB, UBAXIB,
LypyniB Ta iHWKX APiOGHNX NpeAMETiB, AKi MOXYTb 3aMKHYTH Knemu. Kopotke
3aMUKAHHA KNem akyMynATopa Moxe CTaTit NPUYMHOI0 ONiKiB ab0 Noxexi.

« Y HajiTo Ba)XKKMX yMOBaX eKcnyataui 3 akymynAatopa moxe BUTIKaTh
piavHa; He TopKaiTecs ii. fKLL0 BUNaAKOBO BY BCe X TOPKHYUCA i, Lie micuie

i, IPOMUTI BOZOH0. AIKLLIO pignHa NOTPanAa B 0ui, CNiJ 3BepHYTUCA 32 MeNYHO
L,0NOMOro10. PifnHa, AiKa BUCTYNAE 3 aKyMyNATOPa, MOXe CNPUYUHUTI NOAPa3HEHHS
a6o oniku.

2.10 CEPBICHE OBCJIYTOBYBAHH#

- 06¢nyroByBaHHA eNEKTPOIHCTPYMEHTa NOBUHEH NPOBOAUTY TiNbKMU
KBanidpikoBaHui cnewjianict, BUKOPUCTOBYIOUU BUKNIOYHO OPUTiHANBHI
3anacHi yacTuHu. Lle 3a6e3neunTb HagiitHy poboTy iHCTpyMeHTa.

2.11 NONEPELXXEHHA WOL0 BE3NEKW BUKOPUCTAHHA JIAHUIOTOBOI NUNKU:

- Tpumaiite Bci yacTUHH Tina Ha BiCTaHi Bi NaHLora NUAKM nig vacii po6oru.
Mepepn 3anyckom NaHLIOroBoI NUKU NepeKoHaiiTeca, Lo NaHLIor Hi 40 Yoro
He TOPKAETbCA. Mumb Hey8aXHOCMI Nio 4ac ekcnyamauii UIKU Moxe npu3secmu 0o
3aMA2AHHA IGHYK02080K0 NUJIKOK 0042y 60 YyacmuH mina.

« JlaHWlI0roBY NUAKY 3aBX AN TPUMaiiTe NPpaBoio PYKOI0 3a 3aHI0 PYUKy,
NiBOKO —3a NepeiHIo PYYKY. [pumaroyu nusIky pO36EPHEHOI0 PyKOK, 8U 30ibLUyeme
PU3UK OMPUMAHHSA mpasmu, momy He pobime mak Hikonu. [IPUMITKA: ong naHyto2o8ux
NUJIOK 3 HANPAMHOK WUHOKO 3 716020 G0KY NOCUNIGHHS HA NOMIOXeEHHSA «NPasa pyka» ma
«/1i60 pyKa» € 360pOMHUM.

- Hapadraiite 3axucHi okynapwu i 3acobm 3axucry opraHis cnyxy.
PeKomeHy€TbCAA BAKOPMCTOBYBATH iHLLI 32001 3aXNCTY ANA ronoBw, pyK i
Hir. 380K HANEXXHOMY 3aXUCHOMY cneyoos2y 3HU3UMbCA UMOBIPHICMb ompumamu
mpasmy 8id 00pi3kig, wjo sionimarome, a6o 8UNAOKB020 KOHMAKMY 3 IAHYIO20M NUJIKU.
« He BMKOpucTOBYIiTE NUNKY Ha AepeBi. P060ma 3 IGHI0208010 NUTIKOK HA 0epesi
MOXe npu3secmu 00 MpagmyBaHH.

« 3aBx M 36epiraitte CTiiiKe NONOXKEHHA Hir | NpaLoiTe 3 NAHLIOIOBOKO
NUAKOIO TiNbKM CTOAYM Ha HEPYXOMIli CTiNKii piBHiN noBepxHi. (1u3bki abo
Hecmiliki NOBEPXHi, AK HANPUK/IA0, OPABUHL, MOXyYMb NpuU38ecmu 00 8Mpamu pigHosau
abo KepyBaHHs NUIKOK.

« Mip yac 06pi3aHHA HaTATHYTOI FiNKWU Nam'ATaiiTe NPO MOXNUBICTL
NoBepHeHHA riNKN B nonepeaHE NONOXKEHHA. K0/1u HAMA2 y 80/10KHAX 0epesa
nocnabIeMbCa, HABAHMAXEHA 2iIKA MOXe 80apumu onepamopa ma subumu
JIGHY0208Y NUJTKY 3 PYK.
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- byabTe 0c06n1BO yBaXKHi Nif Yac 06pi3aHHA YarapHUKIB i Monoaux
HacafKeHb. [HyuKa 0epeguHa Moxe 3a4enumu NUJIKy ma pi3ko cxuumucs 00 8ac, wjo
npu3eede 0o 8mpamu 8awioi pisHoBazu.

- JlaHuI0roBY NUNKY NepeHocbTe BUMKHEHOI0, TPUMaloun ii 3a NepefiHio pyuKy
Ta Bif\BiBIUM AKHaNAANI Bif Kopnycy. 3aBKAN HaAraiTe Ha HaNPAMHY LIKHY
KOXYX /11 TPAHCNOPTYBaHHA Ta 36epiraHHA NaHLOroBoI UK. BidnosioHe
N0BOOXEHHS 3 JIGHYI02080k0 NUJTKOK) 3MEHUIYE LIMOBIPHICMb 8UNAOK0B020 KOHMAKMY 3
PYXOMUM JIGHU020M NUJIKU.

- [liiiTe 3rigHO 3 IHCTPYKLiAMM 3i 3MaLLYBaHHA, HATATY NlaHLIOra Ta 3aMiHu
KOMNAEKTYIOUNX. HedocmamHxbo HamazHymu(i abo 3mawjeHutl anuye Moxe abo
P03ipeamucs, abo 3HaYHo NidBULLUMU PU3LK 8i00aui.

« Pyuku iHcTpymeHTa matoTb GyTi cyxumm, uuctumu, 6e3 xupy i 6pyay. bpyoni,
KUPHI pyYKU Cmarome C1U3bKUMU, Npu380054u 00 8BMpamu KepyeaxH.

- Pixkre BUKniouHo pepeBuHy. He 3actocoByiiTe NUAKy ANA iHWWKX Line.
Hanpuknap: He BUKOpUCTOBYIiTe NAHLIIOrOBY NUAKY ANA NUAAHHA NNACTUKY,
nopucroro 6eToHy abo He fepeB’aAHNX OyAiBeNnbHUX MaTepiani. BukopucmanHa
JIGHUYK02080 NUJIKU He 3G NPU3HAYEHHAM MOxe npu3secmu 00 Hebe3neyHoi cumyayii.

- TpumaiiTe eneKTpOiHCTPYMEHT uLLe 3a i30/1b0BaHi NOBEPXHi, OCKINbKM
NaHLIOroBa NUIKa MoXe TOPKHYTUCA CXOBaHOI NPOBOAKN. KOHMAkm JIaHYk020801
nuKku 3 GpOMOM nid Hanpy20t0 NPU3800UMb 00 NOABU HANPY2U 8 MEMAnegux YacmuHax
e/IeKmpOiHCMPYMEHMA, Lo MOXe NPU3Becmu 00 ypaxeHHs NPayieHUKA eNleKmpUYHUM
CMpyMOM.

2.12 NPUYMHU TA 3AXOAM ONEPATOPA [J15 3AMOBITAHHSA BIAAAYI:

« Binnaua moxe 3'aBUTICA, KON KiHUMK 260 BepXiBKa HANPAMHOI LUNHI TAKNA
TOPKAETbCA NPeAMmeTa abo Ko N uac pi3aHHA fepeBIHA 3MUKAETbCA Ta 3aLLieMAIAe
NaHLOT MUNKMN.

« KoHTaKT BepxiBKI y AieAKIX BUNajKax Moxe Npu3BecTin 10 HeCnoAiBaHoi 3B0pOTHOI
peakLiii, BIAKMAAHHA HANPAMHOI LUWHY MUKW BBEpX | Ha3aZ y HanpAMKY oneparopa.

+ 3aLLemneHHA NaHLora MUKW B3J0BX BEPXHBOT YAaCTUHY HANPAMHOT LLMHU MOXe
LUBWAKO BIALLTOBXHYTI LLMHY Ha3aj 0 KOPUCTYBaYa.

« KoxHa 3 Lyx peakLiiit Moxe BUKNMKATVK BTPATY KepyBaHHA NUNKOI, LLIO MOXe
NPU3BECTM [0 BaXKIX TpaBM. He noknagaittecs TinbKu Ha BOyZ0BaHi B nunky 3acobu
6e3neku. Ik KOpUCTYBaY NAHLIOTOBOI MANKI BY MOBUHHI 3p0bUTY JeKinbka KPOKIB, Li06
YHUKHYTI HELLLACHUX BUNAZKIB Ta TPaBMYBAHHSA Mifl Yac ekcnnyatavii iHCTpymeHTa.

« Binnaua — e pe3ynbrar HenpaBUNbHOTO BUKOPUCTAHHA iHCTPYMeHTa Ta/abo
HenpaBUNbHOI TEXHiKI ekcnyaTaLii abo yMOB, AKOMY M0XKHa 3ano6irTu, BXXVBLLN
repeniyeHnxX HKye 3axoais:
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+ MiyHo TpumaiiTe iHCTPyMeHT, 06XonuUBLUM PYYKU NAHLIIOrOBOI NUAKK BCiMa
nanbuAamMu, TPUMaloun NUAKY 060ma pyKamu, Ta 3ailMiTb TaKe NONOXKEHHS,
06 npoTucTOATM CUnam Bigaavi. Onepamop Moxe KOHMPOIKBAMU CusTy 8i00ayi,
AKWO BXUMO HANeXHUX 3ano6ixHux 3ax00i8. He sidnyckatime nusxy.

- He potaryiiteca 3 iHCTpyMeHTOM y pyKaX Ta He piXKTe lepeBUHY BULLe PiBHA
BaLLIOro nneya. Jakum 8UHOM 80acMbCsA 3an00iemu 8UNAOK0B020 KOHMAKMY 8epXiBKU
ma enesHeHite kepysamu NUJIKOK 8 HeCNOOIBAHUX CUMYaujisix.

» BukopucToByiiTe TinbKu BKa3aHi BAPOOHNKOM HaNPAMHI LUMHY Ta IaHLOTK.
Hegionosioi 3anacHi yacmuHu ma naxyko2u Moxyme npu3eecmu 00 po3pusaHHs
JIaHyt02a ma/abo 8iooayi.

- [liiiTe 3rigHo 3 BKa3iBKamM1 BUPOOHUKA LLOA10 FOCTPiHHA i1 06CNYroByBaHHA
NaHLIora NUAKN. 3VeHLIEHHS 8UComu 00MexyB8aya 2u6UHU Moxe npu3gecmu 0o
niosuLLeHoi 8io0ayi.

2.13 3AJIULLKOBI PU3NKU

« O3HaiiomTeCb 3 BUKOPUCTaHHAM LibOr0 iHCTPYMEHTa 3a A0MOMOroH Liboro nocibHuKa
3 eKcnnyatauii. 3anam'aTaiite npaBuna TexHiKin 6e3neKu i TOUHO JOTPUMYITECH
ix. Lle somomoxe 3ano6irtv pusukam i Hebe3newli. 3axn byabTe HanoroToBi
NPy BUKOPUCTaHHI LbOT0 iHCTPYMeHTa, L1400 BY 3a34anerifib 3MOI po3ni3HaThl i
CNpaBUTMCh 3 pu3nkamin. LLIBiaKe BTpyyaHHA MoXe 3an00irTi cepiio3HUM TpaBMaM i
MOLLKOZMKEHHI0 MaliHa. fIKL0 € Oyab-AKi HeCMPABHOCTI, BUMKHITb iHCTPYMEHT i BUIMITb
akymynarop.
« HaBiTb AKLLO UITKO AOTPUMYBATICA BCIX IHCTPYKLil, BCe X € fieAKi paKTopw, AKi
MOXYTb NPM3BECTI [0 Hebe3neKu, Hanpuknag;
- BinkupaHHa yacTH npeameris, 10 06po6IOKTHCA.
- TpaBmu Bif BibpaLlii: BUKOPUCTOBYIATe CNeLlianbHi pyuKy Ta HaMaraiTecs 3MeHLLUTI
pobounit yac i BuB.
- TpaBMU Bif LWyMy: HajAraiiTe 3acob1 3aXMCTy OpraHiB CyXy Ta HamaraiTeca
3MEHLLMTY PoboyNii Yac i BNNKB.
- BavxaHHA nuny Ta yacTok.
- 3aBXV HafAraiiTe 3aXUCHi OKYNApU.
AKLLO NiA YaC BUKOPMCTAHHA IHCTPYMEHTa BUHIKHE OYAb-AKNIA 3 LX GaKTOpiB,
BUMKHITb /0T0 Ta HeraitHo 3BepHiTbCA 0 Nikaps.
« TpaBMun MoXKyTb 6y TV BUKNNKaHI a00 NOCANEH] BHACTIAOK TPUBANOTO BUKOPUCTaHHA
iHCTpYMeHTa. [Tpn BUKOpUCTaHHi 6y Ab-AKOr0 iHCTPYMeHTa NpOTArOM TPUBANONo Yacy
perynapHo pobitb nepepau.
« [Tpn TpMBanomy BUKOPUCTAHHI iIHCTPYMEHTA Ha KOPUCTYBaYa Ali€ BibpaLiis, Aka Moxe
BUKNMKATU CTaH, BiLOMMIA AK BibpavjiiiHe 3aXBOPHOBaHHA, HaNpUKNag, binitoTb nanbui, a
TaKOX CriendiyHe 3aXBOPHOBAHHA, HANPUKNAZ, TYHENbHIA CUHAPOM 3an'ACTKa.
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« 106 3MeHLLNTY Lieii pU3K NP BUKOPUCTAHHI IHCTPYMEHTa, 3aBXau HajAralite

3aXUCHi pyKaBILi Ta TPUMaiTe pyKu B Teni.

3. TEXHIYHI AAHI

Mopgenb

40VCS2-34.1

HominanbHa Hanpyra (B nocT. ctpymy)

36 B nocT. ctpymy

MicTKicTb MacTuUnbHOro 6aka

120 mn

MakcnmanbHa WBUAKICTD TaHLora

15 m/c

JlaHutor nunkn

14 gronmis (35,56 cm)

Mopgenb naHutora nUAKn 91PJ052X
Mopaenb HaNPAMHOI WVHY NUAKA 140SDEA041
[oBX1Ha HAaNPAMHOI LUMHN 415 Mm

Makc. AOBXWHa pi3aHHA 340 mm

Tun macTuna

MpoTn3HowyBanbHe rigpasfiyHe MacTuno

KoHTponb mactuna

ABTOMaTUYHWUIA

Maca incTpymeHTa (3 aKkymynaTopom)

5.29 kr 3 akymynaTtopom 40VBA2-50.1

lFapaHTOBaHMIi piBeHb 3ByKOBOI NOTY»KHOCTI

104 b (A
(AB(A)) a6 (A
BumipsaHuit piBeHb 3ByKOBOI NOTY>KHOCTi
101dB(A), K=3dB(A
(aB(A) () K=3dBA
Po6ounii ctpym 30-40A
MakcumanbHUA CTpym 45 A

PeKoMeHf0BaHMI1 3aXMCT

3axucT Big HaacTpymy

PiBeHb Bi6pauii (K= 1,5 m/c2)

1,867 m/c2

Xonocrtun xig (x8-1)

7300

BkasaHe 3aranbHe 3HaueHHA BiOpaLii BUMipAHE 3a CTaHAAPTHUM METOLOM TeCTyBaHHA Ta MOXe
BMKOPMWCTOBYBATNCA ANA NMOPIBHAHHA OQHOIO iHCTPYMeHTa 3 iHLWNM. 3asBieHe CyMapHe 3HaueHHsA BibpaLii
MOXe TaKOX BUKOPWUCTOBYBATUCA ANs MonepefHboi OUiHKM BNAMBY. Bnnue Bibpauii npy BUKOpUCTaHHi
€NeKTPOIHCTPYMEHTa MOXe Bifpi3HATUCH Bif 3aABNEHOrO 3aralbHOrO 3HaYeHHA 3aNneXHo Bif TOro, AK
BMKOPUCTOBYETLCA iHCTPYMEHT. [10TPi6HO BU3HaUMTK 3axofm 6e3neKku Ais 3aX1CTy onepaTopa Ha OCHOBI
OLiHKYM MigfaaBaHHA Hebe3newi y GakTUYHMX YMOBAX BUKOPUCTAHHA (3 ornAgy Ha yCi yacTuHu poboyoro
LMKNY, TaKi AK Yac, NPOTArOM AKOro NPUCTPIN BUMKHEHWI, | MPOTArOM AKOrO BiH MPaLlo€ B XONOCTY Ha
[0AaTOK [J0 Yacy 3anycky).

AKymynaTtop

Tun akymynaTtopa NiTiA-ioHHWN

Mopgenb 40VBA2-50.1

HomiHanbHa Hanpyra (B nocr. ctpymy) 36 B nocr. ctpymy
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HomiHanbHa eMHicTb aKkymynaTopa

5 A*T, NiTiN-ioHHNI

KinbkicTb enemeHTiB akymynsaTopa

Maca (kr)

1,29 kr

3apAaHUA NpUCTpii

Mopgenb

40VCH1-3A1

40VCH2-6A.1

40VCH1-3ABR.1

HomiHanbHa BXxigHa
NOTYXHiCTb

100 - 240 B~

220-240B~

100 - 240 B~

HomiHanbHa BuxigHa
MOTYXHiCTb

42 B noct. ctpymy

42 B nocT. cTpymy

42 B nocT. ctpymy

Po6oua Temneparypa (°C)

4°C-24°C

4°C-24°C

4°C-24°C

Maca (kr)

0,605 Kr

1,06 Kkr

0,605 Kr

4. CKNAQAHHA

MOMEPEAMEHHA! Mepen nouatkom poboTn Cif NOBHICTIO

VAN

cknactu Bupi6. He BuKopucToByiiTe BUPI6, AKMit cknageHuit
NMWe YacTKoBO a60 cKnajieHuit 3 MOLWKOMKEHUMMU
Aetanamu! BukoHyiTe iHCTPYKLi LWOAO CKNaflaHHA KPOK 3a

KPOKOM, BMKOPUCTOBYIOUN CYNpOBIAHI 300paKeHHA AK
HaoyYHe NpuUnaanas, i BU Nerko cknagete Becb BUpio.
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4.1 PO3MNAKYBAHHA

Al

&)
4 @\‘\.\&‘
Ly

[ T—1 %13

1. Tpurepruit nepemukay ON/OFF 7. Hanpamha wunHa

2. Kxonka po36nokyBaHHs 8. NaHutor

3. Akymynatop (He BXOAUTb B KOMM/IEKT) 9.  OikcyBanbHa pyyka-6apaHumk

4. llepepns pyuka 10. biyHa kpuwka

5. 3axucHui WMTOK nepenHbOi pyykn / 11.  KHonKa 3BinbHeHHA akymynsaTopa
raibmo Biapaui 12. Koneco Ansa HaTArHeHHA NaHLora

6. KoBmauok onvBHULi 13.  Koxyx ana naHutora nuiku

+ [lig yac po3nakyBaHHA HajiAralTe 3aXuUCHi pyKasuLji.

« He BuKopuctoByiiTe pi3ak, Hix, nunky abo 6yb-AKui aHanoriyHuii iHCTpyMeHT AnA
PO3MaKyBaHHs.

+ [lepeHOCITb IHCTPYMEHT TifbKM 3@ pyuky.

« 36epiraiite KopobKy AN NOAANBLUIOr0 BUKOPUCTAHHA (TPAHCMOPTYBaHHSA Ta
30epiraHHa).

« 36epiraiiTe NOCIOHMK 3 ekcnnyaTaLyii B CyXomy MicLi A NOAABLLOTO BUKOPUCTAHHA.

4.2 BCTAHOBJIEHHA

BcTaHOBNeHHA/BUAMaHHA aKymynaTopa: 306pa)KeHHﬂ

MONEPEAMEHHA: TMepen novyaTkom pobOTM NEpPEeKOHANTeCs, WO 3ackouyka B HUKHIN YacTuHi
aKyMynAaTopa 3allenHynaca Ha MicLi, @ akyMynATOp MOBHICTIO BCTAHOBNEHUI Ta HaAiHO 3aKpinneHnn
y BifCiKy.

HenpaBunnbHO 3aKkpinneHnin akymynaTop MOXe BUMNACTX Ta CTaT MPUYKMHOI0 CEPUO3HOT TPaBMU.
BcTaHoBneHHA: [1nA BCTaHOBNEHHA BUPIBHANTE Ta BCTaBTe aKyMyNATOP B FHI340 aKyMyNATOPHOTO BiACiKY,
MOKM BiH He 3adiKcyeTbcA Ha micLyi.
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BuiimaHHa: [1nA BUAMaHHA HAaTWCHITb KHOMKY PO36/10KyBaHHA akymynaTopa Ta BUNMITb akymynaTop 3
iHCTpymMeHTa.

CKNlafjaHHA HaNPAMHOI WHN Ta NaHLIora NUIKN: 306paXkeHHsA Big @ Ao @

1. MoknagitTe NUNKY Ha TBepAY Ta PiBHY NOBEPXHIO.

2.ToBepHiTb dikCcyBasbHYy pyUKy-6apaHuMK NPOTN FOLNHHUKOBOT CTPINKY, W06 3HATU KPULLKY 3 KOpnycy
NUAKK.

3. HapAarHiTb 3axu1cHi pykaBuLi Ta 06epHiTb NaHLIOr MUAKM HAaBKOO HaNPAMHOI WWHW. MepeKoHalnTecs,
Lo 3y6Li cnpAMOBaHi y HaNnPAMKY o6epTaHHA. JIaHLor MOBUHEH By TN HaNeXHVM YAHOM BCTaHOBNEHNI
y NPOpI3, WO NPOXOANTb B3A0BK 30BHILUHbOrO Kpato HaNPAMHOI WWHN.

4.BcTaHOBITb TAHLIOT HABKOJIO 3iPOUKM, CyMICTVBLUN NPOPI3 B HAMPAMHII WWHI 3 BHYTPILWIHIM 6011TOM 6ind
OCHOBW MUIKM Ta HATAXXHUM LWUITUGTOM B OTBOPI ANA WTNdTa HANPAMHOI LWHU. MoXxnunBo, 6yae NoTpibHO
BiAperynioBaTh HaTXKHWI WTUGT NaHLutora AnA NpaBuibHOTO CYMilLeHHA 3 OTBOPOM B HaNPAMHIN LWNHI.
BrikopurcToByIiTE KONeco ANnA HaTArHEHHA NaHuora, Wob BiaperynioBaTh NOro NosIoXKeHHs, MOKU BiH He
OMMHUTBCA HA HANPAMHI WTaH3I.

5. MoBepHiTb Koneco ANA HaTATHEHHA NaHutora, Wob nonepefHbo 3aTArHYTU HaMPAMHY LWWHY Tak,
Wo6 BOHa 3anMwWwanaca Ha micli. Hepyxomo yTprmytoun WnHY, BCTaHOBITb KPULLKY Ha3af Ha MWKY.
MepeKoHawTecs, WO A3MYOK NPABWIbHO CYMILLEHMI 3 NMPOPI3OM Ha Kopnyci NUAKKU. 3adikcyiiTe KPULLKY
Ha micui 3a gonomoroto GikcyBanbHoOI pyuku-6apaHumKa. MoBepHiTb ii 38 FOAMHHMKOBOIO CTPINKOI [0
3aMUIKaHHA.

HaTArHeHHA naHulora: 306pakeHHA @

1.TepeBipTe HaTAr NaHLiora, MOTArHYBLUW 33 TAHLIOT MWTKY Bifj HANPAMHOT LWHW. [paBUAbHO HaTATHY TUIA
NaHLor MOBVHEH MaTy 3a30p NPUGAN3HO 3 MM MiXK COOOL0 Ta HaMPAMHOIO LUKHO.

2. AKwWwo noTpibHO BifperynoBaTy, NOBEPHITb (GiKCyBanbHy PYYKy-O6apaHUmMK perynioBaHHA WUHU Ha
OfLIVIH MOBHWI 060POT.

3. [InA perynioBaHHA HaTAry NaHLora NIKN NOBEPHITb KONECO ANA HaTArHEHHs NnaHutora. ObepTaHHsA
Koneca Bropy 36inblUye HaTAr, 06epTaHHA BHW3 - 3MEHLUY€E HaTAT. [1paBUIbHO HATATHYTUIA NaHLOT MIKN
He MOBVHEH MaTu NPOBVCaHHA Ta MOBMHEH MaTU 3a30p NPWOAN3HO 3 MM Bifj HAaNPAMHOT LWWHW.

4. AK TiNbKM BV NPaBUIbHO HaTATHY/V NTAHLIOT, 3aTAHITb GiKCyBanbHy pyuKy-6apaHuuk. He nepetaryite
NaHLor, TOMy WO Lie NPr3BeAe [0 HaAMIPHOTO 3HOCY Ta CKOPOTUTb TEPMIH CIYXOM LUMHW Ta laHLora.

Mpumitka: [ina 3a6e3neyenHa GesneuHoi poboTu nawuior
NUAKKU MA€ OYTU HATATHYTUIA HANEXHUM YNHOM.

HaTar naHutora € onTMManbHUM, AKLLO NAHLIOF MOXKHA MiAHATA Ha 3 MM Bif LEHTPY HanPAMHOI LWWMHU.
OckinbKn nifg Yac poboTn NaHUr NUAKN HArpiBaETbCA, NOrO JOBXKMHA MOXe KonmeaTucs. KoxHi 10
XBUJIMH pO6OTY NepeBipAiTe HATAT NlaHLora Ta perynioinTe, AKWO NoTPibHO, 0COBNBO Lie CTOCY€ETbCA
HOBUX NaHytorie NunKkn. OcnabTe NaHLOr NUKK NiCNA 3aBEPLUEHHSA POBOTY, OCKINbKN BiH CKOPOTUTLCA
nicna octuraHHsA. Lia gia nonomosxe 36inbwmT TepMiH Cny61 naHLiora Ta 3anobirTi NoLKOAMKEHHHO.

4.3 NIATOTOBKA

Mepepn KOXHUM BUKOPUCTAHHAM MepeBipAiTe HACTYMNHI eneMeHTH, Wob 3abe3neynT GesneyHi ymosu
npadi.

JNlaHuloroBa nunkKa:

Mepen noyaTkom poboTU NepeBipTe NAHLIIOroBY MUSIKY Ha HasABHICTb MOLIKOLXEHb KOPMYCY, naHLora
NUKKU Ta HANPAMHOT LWWHW. HiKONn He BUKOPUCTOBYINTE ABHO MOLLKOAXKEHMNIN IHCTPYMEHT.

MacTtuno gna naHuiora:

MNepeBipAniTe NiBeHb 3anNOBHEHHA ONMBHMLI. TakoX MepeBipANTe, UM € AOCTaTHA KiNbKiCTb MacTuna
nif, Yyac pobotu. Hikonn He BUKOPUCTOBYITE MUMKY, AKLO HEMa€E MacTuna abo oro piBeHb onycTnBCA
HVKY€e MO3HAYKM MiHIManbHOro PiBHA MacTuna. Wo6 YHUKHYTW MOLUKOAMEHHA NaHLIoroBoi nNuiku. B
cepefHbOMY OfJHOTO 3arpaBfieHHA MacTWa JOCTaTHbO NPUOAN3HO Ha 10 XBUIMH pi3aHHA (B 3aN1e€XHOCTI
BiJ TPUBANOCTI Nay3 i MiLLHOCTi iepeBUHN).
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NaHutor nunkn:

MepeBipTe HaTAr NaHulora NUIKM Ta NOro CTaH. Yum roctpiwe naHuyor Nunky, TUM JIErwoto Ta GinbL
KepoBaHolo byae poborTa. Lle Takox cTocyeTbca HaTAry naHutora. MepesipaiTe HaTAr KOXHI 10 XBUANH
poboTy AnA MakcMmanbHoOT 6e3nekn. 3o0Kpema, HOBi NaHLOM NUAKM MOXYTb 3a3HaBaTh 3MiHM yepes
TENno, AKe CTBOPIOETbCA B NpoLeci ekcnnyarawii.

3aco6u 6e3neKn Ta 3aXUCHUI OAAr:

0O60B"A3KOBO HapAranTe BiAMOBIAHWIA 3aXMCHWUIA OFAr, AKWIA WiNbHO NPWUAATAE, HanpuKnag, 3axUcHi
LUTaHW, PyKaBuLi Ta 3ax1cHe B3yTTA. HagAranTe 3ax1cHMiA LWonom 3 BOy[0BaHVIM 3aXCTOM OPraHiB Cyxy
Ta 3aXMCHY MacKy Ana obnmyya ana 3axucTy Bif rifok, LWo nafaloTb Ta BifjCKaKyoTb.
3aKpiniTb JOBre BOMOCCA TaK, W06 BOHM Oynin BuLLe piBHA neva.
Mig Yac BMKOPUCTaHHA IHCTPYMEHTa CNifi BUKOPWUCTOBYBATU HACTYMHUN 3aXMCHUI OAAr i 3axucHe
CnopAgXKeHHA:

- LIOJIOM 3 KO3VMPKOM i 3aXMCTOM AA Wui;

- 3aco6M 3aXM1CTy OpraHiB Ciyxy;

- pecnipaTtop;

- pyKaBWULUi i3 3aTBEPAKEHVM 3aXCTOM Bif MUKW,

- 3aXWUCHI NIeriHCK i3 3aTBepAXKEHNM 3aXUCTOM Bifi MANKNK;

- 3aXUCHi YepeBMKM 3 MeTaneB/M HOCKOM i3 3aTBepAXKeHUM 3aXMCTOM Bif MUKW,

- anTeyka nepLuoi 4ONOMOr y BUNAAKY TPaBMU.

3anpaBneHHs aBTOMaTNYHOI CUCTEMU 3MalleHHA: 306paXKeHHsA @

YBATA! JlaHutoroBa nunka noctayaetbcst BE3 mactuna. Mepep BUKOPUCTaHHAM Ti HEOOXiZHO 3anpaBuTn
MacTunom. Hikonu He npauoiiTe 3 kot 6e3 macTuna abo 3 HU3bKUM PiBHEM MacTNa, OCKINbKM Lie
npusBefe A0 3HAYHOTO MOLLKOMKEHHA iHCTpyMeHTa. TepmiH cnyx6u naHuora Ta pisanbHa 3AaTHICTb
3anexaTb Bifj ONMTUMaNbHOrO 3MalleHHA. Tomy Mif 4ac poboTy NaHulr aBTOMATWYHO 3MaLlyeTbCA
MacTUIOM Yepes OTBip NoAayi MacTuna.

Lia naHuloroBa nuika OCHalleHa CMCTEMOIO aBTOMATWYHOrO 3MalleHHs, fka MIATPYMYE HanexHe
3MalleHHA JflaHulora Ta HanpAMHOI WWHW. |HAMKaTOp PiBHA MacTuna MOKasye, CKiNbKy MacTuna
3anuwmnioca B NnLi.

AKLWO piBeHb MacTuNa 3HU3NTbCA O PIBHA HUXYe UBEPTi, 3anpaBTe MUKy BiANOBIAHMM MacTUIOM ANA
LUMHW Ta laHLtora. 3anpas/ieHHA ONNBHULII:

1. 3HiMiTb KOBNAYOK ONMBHULI. 3anuiATe MacTUNO ANA WWHN Ta NaHLra 40 NOBHOTO PiBHA.

2. BCTaHOBITb KOBMAYoOK Ha3af Ha onveHuLo. O60B"A3KOBO MepeBipaiTe piBeHb MacTuna KoxHi 10
XBUIINH po6oTu. Bigknioyaiite NKy nepes nepesipKoto piBHA MacTina abo 3anpassieHHAM OJIMBHUL.

YBATA! o6 yHMKHYTM npoOTiKaHHA MacTuna, Konu
iHCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYETHCA, BiH MOBUHEH NeXaTh B
FOPU30HTANbHOMY  MONOMEHHi  (KOBMAyoK  ONMBHUL|
3HAXO/UTbCA y BepTUKanbHOMY MONOXEHHI).
BukopuctoByiite TinbKu pekomeHAoBaHe MacTuno, o6
YHUKHYTW MOLIKOMAXEHHA naHutora nuaku. Hikonu He
BUKOPUCTOBYiiTe nepepobneHe / crape mactuno.
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4.4 NEPLWE BUKOPUCTAHHA

MepeBipTe akymynaTop.

Tel(c_T6 y NiA3aronoBKy, nepw HiX BUKOPUCTOBYBATU Leil
BUPO.

Ha MmoMeHT npua6anHa aKkymynatop 3apagMeHuii He
NOBHICTIO.
Mepen nepwmm BUKOPUCTAHHAM BUPOOY BCTaHOBITH
aKyMynATOp B 3apAAHUA NpUCTpid Ta 3apAAiTb Woro
MOBHICTIO.

MONEPEMMKEHHA! Mpouuntaiite po3gin «MIPABUMTA TEXHIKK
A BE3MEKW» Ha nmoyaTKy Luboro nocibHuKa, BKNIOYHO Becb

BynbTe 0co6n1MBO yBaXHi Npy NepLIOMY BUKOPUCTaHHI iHCTPYMeHTa: 30cepeabTecs Ta NPUCBATUTL BCO
CBOIO YBary LibOMY MepLUIOMYy BUKOPUCTaHHI0. 3po6iTb nepluy npoby Ha BibHOMY NPOCTOpi 6e3 XXogHMX
nepeLuKkos i HaBKONMLLHIX NpeAMeTiB.

4.5 EKCMNYATALIA

YBiMKHEHHA / BAMKHEHHSA: 306paxKeHHA

LLlo6 yBIMKHYTU iHCTPYMEHT, HATUCHITb | YTPUMYITE KHOMKY PO36JI0KYBaHHA CBOIM BEJIMKMM MasbLieM,
a noTiM HaTWCHITb Ha TpurepHuii nepemukady ON/OFF. flk TinbKyn nepemmkau cnpauloe, BU MoOxeTe
BiAMYCTUTI KHOMKY PO36/10KyBaHHA Ta NPOAOBXKMTU poboTy. KHOMKa po36/10KyBaHHA 3MEHLLYE pr3nK
BUMAAKOBOrO 3arycKy.

LLlo6 BUMKHYTV NWNKY BiAMYCTiTb TpurepHuin BuMnkay ON/OFF.

MOMEPEAMEHHA: He Tpumaiite naneub Ha TpurepHomy
nepemuKaui, Konu BCTaBnsaeTe akymynarop. He Buiimaiite
aKyMyNATOP, KONY NaHLIOroBa NUNKa npawioe.

Monepep»<eHHA WoA0 eKcnayaTauil

ecnipatop, AKwWo0 poboTa nepenbdayae YTBOPEHHA nuny.
eKOMEHAYETbCA HaAAraTH NpUAATHI pyKaBuli Ta MilHe
B3yTTA.

2 YBATA! 3aBxan HapAraitTe 3axucHi okynapu. Hapdraiire

« [lepen KOXHMM BUKOPUCTAHHAM NepeBipAliTe iHCTPYMEHT, H0ro akymynaTop
i 3apAZHIIA NPUCTPIiA, @ TAKOX NPUNAZALA HA HAABHICTb NMOLLKOKeHb. He
BUKOPUCTOBYIATE IHCTPYMEHT, AKLLIO BiH MOLLKOZMEHMIA 300 € 03HAKM 3HOLLEHHS.

« [IBivi nepesipte, LL{0 NpUIasA Ta KOMINEKTYIOYi 3aKPiNJIeHi HaneXHUM YUHOM.

« 3aBX[V TPUMaliTe iHCTPYMEHT 3a i10ro pyuKy. Pyuka mae byTin 3aBXan cyxoto Ana
HaJiliHOro 3aXOMNEHHS.
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« [epesipAiiTe, 06 BEHTUAALAHI OTBOPYN OYNM 33X AN BIbHAMM Ta YNCTUMN. Y pasi
NOTpedy NOUMCTITh iX M'AKOI0 LLTKOI0. 3a6710K0BaHI BEHTUNAL|iHI 0TBOPI MOXYTb
MpU3BECTYU J0 NeperpiBaHHA Ta MOLKOLMKEHHS iHCTPYMeHTa.

+ HeraitHo BUMKHITb iHCTPYMEHT, AKLLO Mij yac po6oTIn Bac noTypOyBau Hili ocobu, AKi
3l B pobouy 30Hy. [lepes T AK NOKNACTH iHCTPYMEHT, OYeKaiiTeCh i0ro NOBHOI
3YMAHKM.

« He nepesromnioiiteck. PobiTb perynapHi nepepsy, 1106 30cepeanTic Ha poboTi Ta
MaTu NMOBHWIA KOHTPOSIb Haf iHCTPYMEHTOM.

+ [Nepwu HiX YBIMKHYTI IHCTPYMEHT, nepesipTe, Y NPaBUNbHO BiH CKNaJeHIi Ta uu
PyXaloTbCA BCi AeTani NiasHo.

« Mu pekomeHayemo 3n1erka 380N10XyBaTyt MOBEPXHi Y MIbHUX yMOBaX abo a 3MoumTb
3anuneHi noBepxHi abo BUKOPUCTOBYBATY ApiGHOKpanenbHuii 06npuckyBau.

« BukopucroByiite Bupi6 TinbKu B po3yMHUil YaC - He paHo BpaHLi abo ni3Ho BBeuepi,
KON MOMHa MOPYLUNTIA CMOKiW 0.

« He BUKOpWMCTOBYIATE IHCTPYMEHT Npi NOraHKX NOTOAHMX YMOBaX, 0C00NMBO, AKLLO iCHYE
UMK yAapy 6nm1ckaBKki. He BUKOPUCTOBYIATE iHCTPYMEHT Np1 NOFaHOMY OCBITAEHHi.
Onepatopy noTpibHmiA YiTKKiA ornAa po6oyoi 30HN ANA BUABNEHHA NOTEHLIHMX
Hebe3nek.

« BukopuctaHHa 3aco6iB 3axucTy OpraHis C1yXy 3HUXKYE 34aTHICTb YyTI NOMepeKeHHs
(Kpukm abo Tpusory). Onepatop noBUHeH 3BepTaTi A0AATKOBY YBary Ha Te, L0
BifbyBa€eTbCA B pobouiid 30Hi. He BiBonikaiiTeca, a 3aBX AN 30CepeabTeca Ha 3aBaHHi.

» BukopucTaHHA aHanoriuHux iHCTpyMeHTiB nobnu3y 36inbluye pusnK OTpUMaHHS
TPaBMM CNYXy Ta MOMAMBICTb iHLUMX IH0AeIA NOTPANUTIA Y BaLy pobouy 30Hy.

+ MiuHo criliTe Ha Horax i TpUMaitTe piBHOBarY.

« He fotaryiitecb 3 iHCTpymMeHTOM B pykax. Lie moxe npu3BecTu 0 BTpaTit piBHOBAru.
3aBX /11 30epiraiiTe CTiliKe NONOMEHHSA HiIr Ha CXunax.

« [lepecyBalitecb Kpokamu, Hiko/n He OixiTb. TpumaiiTe BCi YaCTHIN CBOTO Tina NoAani
Bif} Oy/1b-AKMX YaCTHH, LLIO PYXaloTbCA.

« Hikonn He BMuKaiiTe iHCTpYMeHT 6e3 BianoBigHOro 06n1aHaHHA.

« He mogudikyiite Bupi6 6yab-AKIM YNHOM i He BUKOPUCTOBYIATe AeTani Ta npunaaas,
AKi He peKOMeH/0BaHi BUPOOHMKOM.
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flkwo Bupi6 BnaB, oTpumaB cunbHuii yaap abo nouyas

HEHOPMaNbHO BibpyBaTH, HEraiHO BUMKHITb iHCTPYMEHT i
nepeBipTe Ha HAABHICTb NOLIKOAMeEHb 200 3"ACyiTe NPUUNHY
BiOpaulii. byAb-AKi NOLWKOMKEHHA Cnip BigpeMOHTYBaTH
HaneXHUM YnHoM abo BiaAaTH Ha 3aMiHy B aBTOPU30BAHMIA

CepBiCHNI LEHTP.

. |.|.l06 3HU3UTU PU3NK OTPUMAHHA TPaBMU Biﬂ, KOHTAKTY 3 YaCTUHaMW, LLI0 06epTaIOTbCFI,
331 BUMMKAITE IHCTPYMEHT, BUAMaiTe akyMynATop i A0YeKaiTeca noBHOI 3yMuHKIA
TaKUX YaCTUH:

- nepea YniLeHHAm abo YCYHEHHAM 3aCMill(EHHFI}

- Nepea Tmm, AK 3aNULLINTI iHCprMEHT be3 Harnagy;

- nepej BCTaHOBNEHHAM abo BUAANIEHHAM Npuniaaad,

-nepen I'IEpEBipKOIO, 06CﬂyFOByBaHHﬂM a6o NOBOAXEHHAM 3 iHCprMEHTOM}
OcHoBHa npoueaypa eKcnayaTauii/pisaHHA: 306paXkeHHA Big Ao

MOMEPEAMEHHA: JanutoroBi nuAKM 3a CBOEKW CYTTHO €
Ha/i3BMYaitHO Hebe3neYHMMM iHCTPYMEHTaMK Ta 3 HUMK Chif,
NoBOAMTUCA 3 MOBAroto!

Mu HacTiiiHO peKomeHAYeMO nepefi BUKOPUCTAHHAM LbOro Bupoﬁg
NPOITM HAaBYANbHUI KYPC 3 NOBOKEHHSA 3 NAHLIOr0OBOI0 NUAKOH, L0
03HANOMUTUCA 3 TEXHIYHUM 06C/TYroBYBAHHAM i BUKOPUCTAHHAM LiUX
BUpo6iB! YBaxHo npounTaiite Len NocibHuK i 3aBXAKM AOTpUMYiATECA
BCIX iHCTPYKLiid 3 TexHiKkn 6e3neku. Bupo6HUK He Hece BiaNoBIAaNbHOCT
3a Oyab-AKi BunagKku/Tpasmu, wo 6ynu BUKNUKaHi HenpaBUAbHUM
BUKOPUCTAHHAM ab0 HenpaBMAbHUM TeXHiYHUM 06CNyroByBaHHAM
Liboro Bupooy!

1. Wo6 ctatv AocsigyeHuM, BifBifaiTe BM3HAHUIA HaBYaNbHUI Kypc, WO6 HaBuMTMcA 6Ge3neyHo
Ta edeKTVBHO NpaLloBaTy 3 NaHLOroBolo nuikolo. O3HaomMTech 3 yciMa opraHamn KepyBaHHA Ta
nepemunkadamu. NpakTrKynTe BCi pyxu 3 BAMKHEHUM iHCTPYMEHTOM.

2. 3aBXAN MiLHO TprMaiiTe iIHCTPYMeHT oboMa pyKkamu; MepefHio PyUKy NiBOI0 PyKOLO, @ 3aAHI0 PYUKy
npasoio pykot. MilHO TpumanTe obuaBi pyyku NPOTAroM BCbOro Yacy pobotu. Hikonn He npautonte
JTaHL{IOrOBOIO MJIKOIO TiSIbKM OfHIE€I0 PYKOLO.

3. BukopucToByiTe BUpPIO TiNbKK y 6e3neyHoMy NonoxeHHi. TpumariTe iHCTPYMEHT 3 NpaBoi CTOPOHM Bif
Tina.

MPUMITKA: Byab-Aki iHLi NONOXEHHA pi3aHHA He CNif BUKOPUCTOBYBATU 3 LM BUPOOOM.

4. MepeBipKa 3malleHHA.

YBIMKHITb iHCTPYMEHT i nepeBsipTe, 4 MOXe NaHLIor NPOTArOM AeKiNbKOX CeKyH[, BUNaeckaTi MacTuio.
AKLWO BUAHI cnign macTyna, NaHLoroBa nNuika 3MaLly€eTbca.

5. MNepeKoHanTecA, WO NaHUOr po3irHaBCcA [0 MOBHOI LWBWAKOCTI Mepes KOHTAaKTOM 3 [AepeBOM.
BuKopucToByiiTe 3ybuacTvii ynop, Wob 3akpinuty BUpI6 Ha fAepesi, Nepl HiX MouvHaTh pisaTu, Ta
BMKOPWUCTOBYWTE NOrO AK BaXifb Mif Yac pi3aHHA.
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6. B pasi nunAHHA TOBCTVX KONOA MepecTaBnAiTe 3y6uyacTUil yrnop B HWXKHIO TOUKy - [n4 LbOro
BUTATHITb NaHLIIOrOBY NUIKY TPOXU Hasag, Wob 3y6yacTuii ynop 3BiflbHMBCA, NepecTaBTe MOro HibKye Ta
NpoJoBXyNTe NUAATY. He BUTAranTe NKy NOBHICTIO 3 lepeBa.

7. He HaBaHTaxyiTe NaHUlOr NWIKA MNif 4Yac NUASHHA, JalTe oMy pobutn poboTy; KopucTyiTecs
3y6yacTum ynopom ans miHimisauii Tucky.

8. He npautoiTe naHLIIOroBOO MUIKOIO Ha MOBHICTIO BUTATHYTUX pyKax Ta He HamaraiTeca NUAATU Y
BaXKKO JOCTYMHUX MicLsX abo Ha ApabuHi. Hikonn He BUKOPUCTOBYITe BUPI6 BuLLe PiBHA Mievei.

9. OnTMManbHe NUIAHHA [JOCATAETbCA, KONV WBMAKICTb 06epTaHHA NaHLora 3aiMWwaeTbecA NOCTiHOI0.
10. Byabte obepexHi, KONV NUIKa MiAXoAWTb A0 KiHUA po3pidy. Maca iHCTpyMeHTa MOXe panToBO
3MIHWUTUCA, KONW BiH Buiige 3 AepeBnHU. Lie moxe npu3Bectn 4o TpaBMyBaHHA Hir. 3aBXau BuManTe
iHCTPYMEHT 3 AiepEeBWHM, KON NTaHLtor 06epTaETbCA.

11. MNepekoHanTecs, WO NoAaya MacTuIa Ha NaHLIor NpaLoe NPaBUIbHO; 3aNyCTUTb MUIIKY Ha CepefHin
LUBMAKOCTI Ta NepeKoHaTecs, Lo Ha laHLIor HaHeCeHO PiBHOMIPHUIA LWap MacTuna.

3anob6iraHHa Biggavi

TepmiH «Bighaua» 03HaYa€ panToBUiA NIACKIK MUAKU Bropy Ta Ha3agd. 3BMYaHO Lie BiabyBaEeTbcA yepes
KOHTaKT flePEeBUHY 3 BEPXiBKOIO HaMPAMHOI LWWHW ab0 3aTUCKyBaHHA NaHLora nuKku.

Bingaua nopopKye pi3ky MnoTyxHy cuny. lMunka 3a3BuMyall pearye HeKOHTPOSIbOBAaHO, CTBOPIOOUM
MOXMBICTb TPaBMyBaHHA KOPUCTYBaya.

Hebe3neka Bighaui Hanbinbla npu cnpobi pisaTv nopyy abo BepxiBKOW HANPAMHOI WWHU. 3aBXAn
3aCTOCOBYITE NUIKY AKOMOTra PiIBHOMIPHO, 06 YHUKHYTW BTPATV KOHTPOSIO Mif Yac poboTtu.

Fanbmo BigAaui

lanbmo Bigaaui - Le MexaHi3m 3axuUCTy, WO aKTUBYETbCA 3aXUCHUM LUUTKOM NepeaHboi pyyku. B pasi
Bif4aui NaHUIor NUIKN MOMEHTaNbHO 3YNMUHAETLCA.

Mepen KOXXHUM BUKOPUCTaHHAM HeobXiJHO MPOBOAUTY NepeBipKy HacTyMHOT GpyHKLii. MeTa nepesipku
rasibma Bigaaui - 3MeHLIeHHA NMOBIPHOCTI OTPUMaHHA TPaBMU BHaCNiAOK Bigaayi.

1. LUTOBXHITb 3aXUCHWI WUTOK MepefHbOl Pyyku Brepeq i cnpobyiTe 3amycTUTU NaHLIOroBy MUMKY.
JlaHuor He MOBMHEH 3anyCTUTUCA.

2. o6 BigknounTn ranbmo Biafaui, BiAnycTiTh TpurepHuini nepemukay ON/OFF i NoTArHITL 3aXcHUIA
LNTOK NepeaHboi PyUKK Ha3aa.

3BanioBaHHA AepeB

MOMEPEAKEHHA! MNepen nouyatkom poboTn abo cnpob6oto 3BannTh AepeBO 3BEPHITbCA A0 MicLeBoi
paaw, Wwob nepeKoHaTUCs, WO Y Bac € 4O3Bin!

HagiTb y Ballomy BnacHOMy cajly BU MOXKeTe 3HaXOAWUTUCA B 3aMOBiAHNKY, @ Ha AepeBo, AKe B/ baxaeTe
3BaNIUTU MOXe OyTu iCHYBaTK Haka3 npo 36epexkeHHs abo AepeBo Ma€ OyTU BUAHO Ha MyaHax Balloro
GyAMHKY. Y BCiX UMX BUNagKaxX MOXe 3HagoobuTNCA OTPMaTI JO3BiN A0 novaTky po6oTu!

1. Konv po3nunioBaHHA Ha KOMOAWM Ta 3BaJIlOBaHHA AepeB BUKOHYIOTb ABi a0 binblue ocib ogHouacHo, Taki
po6oTK cnif BUKOHYBATW Ha BiACTaHi NpMHaliMHI B ABa pa3u 6inblue Hixk BUCOTa AepeBa. 3a00pOHAETbCA
BafINTV fjepeBa TakUM YMHOM, LWo6 NiACTaBAATY Mif 3arpo3y iHwWi ocobw, NiHii enekTpomepexi abo MaiHo.
AKIWO OepeBO TOPKAETbCA Oyfb-AKOI NiHil enekTpomMepei, HeraiHO MoBigOMTe MPO Le KOMyHasbHi
CIyx6u.

2. KopuctyBay NWKN Ma€ 3anviuaTica Ha BEPXHI YaCTUHI CXuy, TOMY WO AePeBO MOXe MOKOTUTUCA
a60 3iCKOB3HYTU BHI3 MiC/1A 3BalOBaHHA.

3. lnsx BigxoAy NOBMHEH By TN CMIaHOBAHWIA Ta BiANOBIAHUM Y/HOM PO3UMNLLEHINI Nepes NPOBeLEeHHAM
3BantoBaHHA. LLinAax Bigxody nNOBUHEH mponAaraTi Hasag Ta Mo fAiaroHani Ao 3afHbOI YaCTUHW MiHiT
OYiKyBaHOro nagiHHA.

4. MNepepn 3BanoBaHHAM PO3MIAHbTE MPUPOAHWUI Haxun fepeBa, PO3TallyBaHHA BEeNVKMX TiNIOK Ta
HaMpsAMOK BiTPY, W06 OUiHWTY B AKWN 6iK BNaje aepeso.

5. NpnbepiTtb 3 AepeBa 6pyL, KaMeHi, MyXKy Kopy, LiBAXW, CKOOV Ta ApiT.
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NignunioBaHHA

3pobitb nponun Ha 1/3 giameTpy AepeBa, NepneHAUKYIAPHO HaNpAMKY nagiHHA. CnoyaTtky 3pobiTb
HVIKHI ropr30oHTanbHMiA nponu. Lie onomoxe YHUKHYTI 3aTUCKaHHA flaHuora nuikn abo HanpAMHoI
LUWHK, KONy BY ByaeTe pobuti pyruid Nponui.

Mponun c npoTuneXxHoro 60Ky

1. 3pob6iTb nponun npuHaiMHi Ha 50 MM BuLle ropu3oHTanbHoro nponuny. Lleit nponun pobitb
napanenbHO ropusoHTanbHOMY nponuay. Po6iTb Nponua Takum YMHOM, LWo6 3anMLINIoCh JOCTaTHbO
[epeBUHN Yy AKOCTI CTpMxHA. Llell cTpukeHb 36epexe [AepeBO Bif CKPyyyBaHHA Ta NafiHHA B
HenpaBuIbHOMY HanNpPAMKY.

He nponunionTte fepeBo HacKpi3b.

2. Konu nponun HabnmxatMeTbCA [0 CTPUXKHA, fepeBO NoyHe nagaTty. AKLWO € nigo3pa, Wo fepeBo
He Bnaje B MOTPIGHOMY HaNPAMKY abo MOXe BiAXMINTUCH Ha3ag, i 3aTUCHYTU NUAKY, MPUMUHITL pobuTn
nponun Ta CKOPUCTYNTECb AePEeB'AHNMY, NNACTUKOBMY abo anioMiHIEBUMU KMHamK, Wob BifKpuTm
nponun i HaNPaBUTU fiepeBo Yy 6akaHuii 6ik NagiHHA.

3. Konu fepeBo nNoyrHae nagaTu, BUAMITb MUMKY 3 NPONuAY, 3ynuHITb MOTOP, TPUMaNTe NUAKY IaHLI0rom
BHU3 | CKOPUCTYMTECb 3aniiaHoBaHUM LWwnaxom sigxofy. OcTepirantech rinok, Wo nagatoTb, Ta CTINKO
TPMManTeChb Ha Horax.

O6pi3aHHA cyKiB i nigpisaHHA aepeB

O6pi3Ka cykiB — Lie obpi3Ka rifok 3i 3BaneHoro gepesa. ig yac 06pi3KM CyKiB 3anuLITe BeNKI HUXHI
TifKKY, Wo6 yTPUMYBaTV JEPEBO Y CTINKOMY MonoxeHHi. O6pixKTe ManeHbKi rinku 3a oguH npoxig. inku,
Lo 3HAaXOAATbCA Mif BNAIVIBOM PO3TAXHWX CUM, CNifj 06pi3aTyt 3HU3Y BBEPX, W06 YHUKHYTU 3aTUCKaHHA
NUAKN.

MONEPEAXEHHA! [na o6pisaHHA cyKiB abo nigpisaHHA Hikonu He 3abupaiTecb Ha AepeBo!
Hikonu He cTiiiTe Ha gpa6uHax, nnardpopmax, Konogax a6o B 6yb-IKOMY MONOXKEHHI, AKe MOXKe
cTaTy NPUYMHOIO BTPaTK piBHOBaru a6o KoHTposnio nunku! Mig yac nigpisaHHa gepeB BaXnuBo
He 06pi3aTy NOpyu 3 rosIOBHOIO FiNKOI0 a6o cTOBGYPOM, NOKM BU He BifpiXKeTe rinKy 330BHi, W06
3meHwnTN macy! Lle 3ano6irae 3HiMmaHHI0 KOPY 3 OCHOBHOTO CTOBGYpa!

MNONEPEOXEHHA! Akwo rinku, siki cnig ob6pisaTu, 3HaXoAATbCA BuUlle PiBHA rpyfei, 3BepHiTbcsA
o npodecioHana gns uiei po6oTu!

OO6pi3aHHA NPYXHNX CTOBMNIB

1. Mpy>xHWI cTOBN - Ue Byab-AKa K003, rifka, 3akopiHeHU NeHb abo capKaHelb, AKWIA 3irHyTUA Nig
Hanpyroio iHWMM iepeBOM TakK, WO BiH BifCKaKye Ha3af, KON [epeBo, WO YTPUMYE NOro, obpi3yeTbcs
a60 BUAanAeTbCA.

2. Ha 3BaneHomy fAepeBi 3aKOPIHEHWI MeHb Ma€ BUCOKWI MOTeHLian NMOBEPHYTUCHb Yy BepTUKalbHe
MONOXKEeHHSA Nif Yac PO3NUIIIOBaHHSA, W06 BiAOKPEMUTI KONoAY Bifl MHA.

3. CniaKyinTe 3a NPY>KHUMW CTOBMaMU, BOHW Hebe3neuHi.

POBKPﬂ)KyBaH HA Kosoan

Po3kpsikyBaHHs ab0 MonepeyHe po3nuiioBaHHA - Lie NpoLec po3pisaHHA KONoau Ha LWMaTKu. Baxnueo,
o6 BU Marne CTillKe NMONOXEHHS, a Bara Balla Bara piBHOMipHO po3noginanaca Ha o6uagi Horu. Konu Le
MO>JIMBO, KONofia Ma€ 6yTu nifHATa Ta NiATPUMYBaHa 3a JONOMOrOI0 TifIOK, iHILMX Konog abo nifnipok.
1. [JoTpumyiTecb NPOCTUX HaMpAMKIB AnA Nerkoro NUAAHHA. Konu konopa MigTpUMYETbCA MO BCi
LOBXMHI, il NNA0Tb 3BEpXy (HaA KONoZO).

2. Konv Konoaa NifATPUMYETLCA 3 OAHOTO KiHLA, po3nuioBaT Tpeba nourHatou 3 1/3 piametpy 3Hu3y
(nig konopoto). MoTiM 3pobiTb KiHLEBUI PO3NUN Haf KONOLO, o6 3yCcTPiTUCh 3 nonepeaHiM.

3. Konn konopfa niaTpumyeTbca 3 060X KiHUiB, po3nunioBaTyi Tpeba nounHatoun 3 1/3 fiameTtpy 3Bepxy
(Hag konogoto). MoTim 3po6iTh KiHLEBMA po3nun Nif KONoLo MeHwwa 2/3 aiameTpy, Wob 3ycTpiTuch 3
nonepegHim.

4. Mpn po3KpAXYBaHHI Ha CXWNi 3aBXAW CTiiTe Ha rOPIlHIN CTOPOHI Konoaw. Mpu po3nuaoBaHHI
"HacKpi3b', W6 36eperT NOBHWI KOHTPONb, 0CNabTe TUCK PO3MUIOBAHHA GMivKUYe A0 KiHUA po3nuay
6e3 mocnabneHHA xBaTy Py4yoK JlaHLoroBoi nunku. He AaBaiTe naHutory Topkatucb 3emni. Micns
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3aKiHYeHHA NUNAHHA 3aYeKaliTe MOoKM NuUKa 3yNUHUTLCA, NepLU HiX NepeHoCUTN ii. 3aBXAun 3ynuHAanTe
MOTOp, NePLL HiXX MepPeHOCUTN NUAKY Bif fepeBa A0 AepeBa.

4. [1nA po3nuIIIOBaHHA HEBENIMKMX KOJOZ, X CAif MOKNACTX Ha KO3nm abo iHWy Konogy.

6. AIKWoO fiameTp fepeBa JOCUTb BEIMKWIA A Bac, W06 BCTAaBUTU KIWH ANA PO3NWIOBAHHSA 3 M'AKUX
nopig 4epeBnHY Ta MPU LibOMY He TOPKHYTUCA NaHLora Nuiky, Bam Tpeba BUKOPYCTOBYBATY KIVH Asis
YTPUMaHHSA PO3NuYy BiAKPUTUM, W06 YHUKHYTY 3aTUCKaHHS.

3MeHLUEeHHA BNNuBY Bibpauii Ta wymy

[lnA 3MeHLIeHHA BMNMBY WYyMy Ta Bibpauii o6mexTe Yac poboTu, BUKOPUCTOBYWTE peXunmMm pobotn 3
HM3bKMM PiBHEM LUYMY Ta BibpalLlii, a TaKoX HagAranTe 3acobu iHAMBIAYaNbHOIO 3aXUCTY.
Bi3bMiTb 10 BifjomMa HacTyrHe, o6 3BeCTU [0 MiHIMYMY pU3MKK BNAMBY BibpaLii Ta Lymy:
- BykopucTtoBymTe iHCTPYMEHT TifIbKM BifNOBIAHO [0 NOro NPU3HAaYeHHA Ta L€l iIHCTPYKLiT.
- MepeKoHaiTech, WO IHCTPYMEHT 3HaXOANTbCA Y FaPHOMY CTaHi Ta rapHO 06C/YroBYETbCA.
- BukopucTtoByiiTe npaBunbHe Npunagaa ana iHCTPyMeHTa Ta NepeKoHaNTeCh, Lo BOHO 3HaXOAUTLCA Y
rapHOMy CTaHi.
- MiuHo TpUmanTe IHCTPYMEHT 3a PyuKy.
- O6cnyroByiiTe Lie iIHCTPYMEHT 3rifHO 3 MU iIHCTPYKLiAMY Ta rapHO 3maluyiTe ioro (y pasi notpebm).
- MnanywiTe cBin pobounii rpadik, Wob y BUNaAKy BNANBY BUCOKOI BibpaLii B Manu GinbLue yacy Ha
BiiNOYMHOK.
o6 3MeHWUT Lein pr3vK Npu BUKOPUCTAHHI IHCTPYMEHTa, 3aBXAW HajArante 3axuCHi pykaBuui Ta
TPUMaWTe pyKun B TeNni.

Micna BUKopucTaHHA

B/MMKHiTb iHCTPYMEHT Ta nepeKkoHaNTech, WO BCi PyXOMi YaCTVHW MOBHICTIO 3yNMUHUANCL. HaparHiTb
3aXUCHWIN KOXYX. BUiAMIiTL akymynaTop i AaiiTe oMy oxonoHyTu. NepeBipTe, NouncTiTb Ta 36epiraiiTte
IHCTPYMEHT AK ONMNCAHO HMXYe.

BuiimaHHA Ta 3apafKkaHHA aKymynaTtopa: 3o6pa)keHHA 5.2 Ta noci6HUMK 3 eKcnayaTauii
aKymynaTopa

1. HaTWCHITb KHOMKY PO36/10KYBaHHA B LIEHTPI BEPXHbOI YaCTUHU aKyMynATopa, Wob BUAHATA 1Oro 3
BMPOOGY.

2. BcTaHOBITb aKyMynATOP B 3apsAAHUIA MPUCTPIiA, 3CYHYB 10r0 Y 3adikcoBaHe MOSIOMEHHA A0 KnaLaHHS.
3. Konu 6nnmMae 3eneHunin iHOMKaTop, akyMynsaTop 3apaaxaeTbcs. Konu 3eneHuin iHgukatop Ginblue He
6n1Mage, akyMynaTop NoBHICTIO 3apAANBCA.

5. TPAHCIOPTYBAHHA

TpaHcnopTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo aKymynaTopa MOXe BuMaraTv [OTPUMMAHHA MEBHUX BUMOT,
XapaKTepHMX ANA Bawoi KpaiHW. byab nacka, noaxamnTe iX, 3BEPHYBLUMCb JO OpraHiB Bnagum CBOEN
KpaiHu. MNepekoHaiiTecs, Wo TemnepaTypa Nif Yac TPAHCMOPTYBaHHS HIKONW He Byfe BUXOAUTU 33 MeXi
TemnepaTtypu, Lo BKa3aHa y po3Aini Wopao 36epiraHHs.

5.1 TPAHCNOPTYBAHHA IHCTPYMEHTA

BUMKHITb IHCTPYMEHT, nepekoHanTecb, WO BCi PYXOMi YacTUHW MOBHICTIO 3YMWHUAUCH, Ta BUNMITb
aKyMynATop. 3aBXAun NepeHocbTe BMPIb, TPYMatoum 3a NOro pyuKy, Ta 3 HAAATHYTM 3aXUCHUM KOXYXOM.
3axucTUTb BMPIO Bif BaXKKMX yAapPiB a0 CNbHMX BibpaLliii, AKi MOXYTb BUHUKHYTH Nifi YaC NepeBe3eHHs
B TpaHCnopTHOMY 3acobi. 3adikcyiTe BMpi6, Wo6 3anobirtn noro nafiHHio abo 3ickoByBaHH. He
niggaBanTe BMPI6 BNAVBY COHAYHUX MPOMEHIB.

5.2 TPAHCNOPTYBAHHA NITIEBUX AKYMYNIATOPIB

[mnBiTbCA NOCIOHMK 3 eKcryaTaLil akymynsaTopa Wwono noaanbluoi iHpopmaii.

6. 3BEPITAHHA B3UMKY
3o06paxkeHHA Bif Ao

BuiamiTb akymynaTop 3 eneKkTpoiHCTpyMeHTa.
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Mepen TpuBanMm 36epiraHHAM MepeKoHanTecs, WO 3apAaf akymynAaTopa BifnoBiAae iHCTPyKUiAM B
NoCiGHUKY 3 eKcnnyaTauii akymynatopa. [JloTpumyirTecs BCix iHCTPYKLUiiA, Lo HaBegeHi B po3aini npo
36epiraHHA HKYe. [1nA 36epiraHHA MU peKoMeHAYEMO BUKOPVCTOBYBATW OpUriHanbHy YNakoBKy abo
HaKpMBaTU iHCTPYMEHT BifJMOBiIAHO TKAHUHO abo KOPOOKOIO, W06 3aXUCTUTK OO Bif Niy.

7. 3BEPIFTAHHA

36epiranTe iHCTPYMEHT i akyMynATOP B UMCTOMY, CyXOMY, Jo6pe NpOBITPOBaHOMY MiCLi 3 TeMnepaTypoto
Bif 4 fo 24 °C. HakpuiiTe 110ro, Wwo6 3abe3neynTi JoJaTKOBUI 3aXUCT. 1A 36epiraHHsA My peKOMeHIYEMO
BUKOPMCTOBYBaTW OPUriHaibHy YMakoBKy abo HaKpvBaTu iHCTPYMEHT BiAMOBIAHOW TKaHVHOW abo
KOPOO6KOI0, 106 3aXMCTUTK A0rOo Bif Nuny. HagiliHo 3aKpiniTb iHCTPYMEHT Y pa3i TpaHCMOoPTYBaHHS.

7.1 3BEPITAHHA BUPOBY
3o6paxeHHA

BrimiTb akymynAaTop 3 enekTpoiHCTpyMeHTa. PeTenbHO OrfsHbTe iHCTPYMEHT Ha MpeAMeT 3HOLIEHMX,
He3aKpinneHnx abo nowkKopxKeHnx Aetanein. OuncTiTb IHCTPYMEHT nepep 36epiraHHam. He nigpasainte
BUPI6 BMIMBY COHAYHMX MPOMeHiB. [lepeKkoHalTecs, LWo BUPIO 3aBX AW 3aXVLLEeHWIA Bif XONoAy Ta BOJIOTU.

7.2 36EPITAHHA NITIEBUX AKYMYJIATOPIB

MepekoHariTecs, WO piBeHb 3apafdy akymynatopa BiAnoBifaE PeKOMeHAOBAHOMY PiBHIO B MOCIGHUKY
3 ekcnnyatauii akymynatopa. [uBiTbcA MOCIOHMK 3 ekcnnyaTauii akymynatopa LWoAO MNOAanbLiof
iHbopmauii.

8. gornag

HEBE3MEKA! Pusuk TpaBmu yepes ypaxkeHHA eneKTpUyHUM

CTPYMOM.

BuitmiTb akymynATop Ta nepekoHailTecs, Lo BCi pyXomi

YaCTMHU3YNUHUANCA, Nepe HaNnaLITYBaHHAM, NepeBipKoIo,
unLeHHAM a6o 36epiraHHAM BuUpoOy.

8.1 YALWEHHA
3o06pakeHHs Bif @ no

TpumaiiTe BCi 3aXMCHi NPUCTPOT, BEHTUNALIHI OTBOPY Ta KOPMYC MOTOPa AKOMOTa YNCTILLVMK, 6e3 CMITTA
Ta 6pyay. MpoTupaiite obnagHaHHA raHuipkow Ta/abo npopyBaiiTe CTUCHEHMM MOBITPAM. HacTiliHo
PEKOMEHAYETbCA YNCTUTU BUPIO MiCNIA KOXKHOTO BUKOPUCTaHHS.

He BYKOpuCTOBYIiTE MUIAHI 3aCO6U, OCKINIbKM BOHU MOXYTb p03'iaTii NNAacTVK Ta NoCnabuti LinicHicTb
KOHCTPYKLiT TaHLIOroBOI NUAKN.

3HIMITb Ta OUMCTITb LLiTKOIO KPULLKY, TAHLIOT i WUHY Nicns 1 - 3 rofuH poboTu.

OunCTiTh M'AKOIO LLITKOIO MicLie Nifi KPWLLKOIO, MPUBIAHY 3ipOUKY i 3i6paHy HanpsAMHY LIVHY.

OuncTiTbh OTBiP NOAAYI MacTUa YNCTOK FraHYiPKOH.

He cTaBTe Ha naHUOroBy NUAKY iHWI NpeameTy.
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8.2 3AMIHA

3o06paxeHHsA @

MOMEPEAMEHHA! Mig yac po60oTy 3 NaHLOroM NUAKK 3aBXKAN
HajAraitTe 3aX1CHi pyKaBuui.

nepesipKa ABTOMATUYHOrO 3MallueHHA naHyora nuiku

PerynapHo nepeBipAiiTe ¢yHKLIOHaNbHICTb aBTOMaTVYHOIO 3MaLUeHHA NaHLiora nNuiKkK, Wob YHUKHY TN
neperpiBaHHA Ta NOAANbLLIOIO NOLWKOAXKEHHA HAMPAMHOI LWHW Ta naHutora nunku. na uboro BUpiBHANTe
BEPXiBKY HanNpPAMHOI LWWHW BiAHOCHO rNaAKoi MoBepXHi (AOLWKa, Bpi3 AepeBa) Ta AaiTe nonpawioBaTty
naHulorosin nuaui. AKWO KinbKicTb MacTuna 36inbliyeTbCA, aBTOMaTAUYHE 3MaLLeHHA JTaHLora npawtoe
cnpasHo.

3MalLeHHA 3ipoyKm

APUMITKA: LLlo6 3MacTuTK 3ipouKy, 3HiMaTy naHLUior abo LWNHY He 060B'A3KOBO.

1. MouncTiTb WNHY Ta 3ipouKy.

2. 3a gonomoroio Wwnpurua AN 3MalleHHA BCTaBTe KiHUMK WNpuLa B OTBIP AS1A 3MalleHHA Ta BBeAiTb
MacTW/0 JO NOro NOABY Ha 30BHILLHI MOBEPXHi KiHUMKa 3ipOYKN.

3. o6 noBepHyTH 3ipOyKy, BigMyCTiTb YNOP NaHLora Ta NOTATHITb NIAHLIOM PYKOO, MOKY He 3MaLLeHni
6iK 3ipOYKM He 36iraTMMETbCA 3 OTBOPOM /14 3MaLleHHs. [ToBTOPITb NpoLeAypy 3MaLleHHS.

3aroc-rpemm NaHylora nunkn

Tpumaiite naHutor roctpum. Bawwa nunka 6yae nunaTy wenglwe Ta 6e3nevHiwe. Tynuia naHuior nprissese
[10 HAAMIPHOTO 3HOCY 3iPOUKM, HANPAMHOI WWHY Ta MOTOPa. AKLLO Bam NOTPIOHO NPOLLTOBXHYTW NAHLIIOF
B iePEBUHY, @ Pi3aHHA CTBOPIOE TifIbKM TUPCY 3 KiflbKOMa BEIMKUMU CTPYXKKaMM, 3HAUUTb JTaHLIIOT TYMWIA.
Mpupbante HoBWIA NaHuor, BigdanTe Ana NpPodeciiHOro 3aroCTPeHHs B aBTOPM3OBaHWIA CePBICHUIA
LieHTp, abo 3arocTpiTb MOro CamocCTiiHO 3a AOMOMOrol0 BiAMOBIAHOrO Habopy ANA 3aroCTPeHHs.
Pi3HMLA BMCOT MiX pisanbHOI0 BEPXiBKOIO Ta rpebiHLem € HanawTyBaHHAM obmexKyBaya rnnbuHn. Mpun
3aroCTpeHHi pi3asbHOI BepXiBKM HanawTyBaHHA oOMexyBaua rnbmMHU MiXK BepxiBKow Ta rpebiHuem
6iyHOi MnacTvHU byae 3meHwyBaTUCA. [nA 3abe3neyeHHs ONTMManNbHOI MPOAYKTUBHOCTI pi3aHHA
rpebiHeLb Tpeba NiANUNATY ANA AOCATHEHHA PEKOMEHAOBAHOIO HaMaLITYBaHHA 0OMeXyBaya FMOVHN.

3arocTpeHHs naHuora:

1. HagAarHiTb 3axvcHi pyKaBuLi Ta NepeKkoHanTecs, WO NaHLr NPaBUIbHO HATATHYTUN Ha HanpPAMHY
LUVIHY.

2. BruKopuncTOBYIATE KPYFWI HanWmoK, fiameTp Akoro Ha 1,1 pa3 meHLwwe rnbuHU pisanbHoro 3ybus.
MepeBipTe, W06 20% AiameTpy HanWIKa 3HAXOAMIOCh BULLE BEPXHbOT MAACTHN 3y6Ls.

MPUMITKA: MNoCi6HMK CTOCOBHO Hanmika JOCTYMHUIA Y 6inblUOCTi NpoAaBLiB NaHLOrOBOI NUAKY, Ta Lie €
HaNPOCTIWMM CNOCOBOM YTPUMYBATV HaMWMOK Y NMPaBUIIbHOMY NMOMOXEHHI.

3. BopiTb HanmnKoM nig KyToM nepneHAnKYNAPHO WWHI Ta Nif KyTOM 25° y HanpaAMKyY pyxy.

4. O6pobnioNTe HANUIKOM KOXHUI 3ybeLb TifbKM 3cepefnHn Ha3oBHi. CnouyaTky 06pobiTb oanH 6ik
naHutora, NoTiM NepeBepHiTb NaHLor i NOBTOPITb NpoLec.

+ 3aTouyinTe KOXHUI 3y6eLlb PIBHOI KiNbKICTIO PyXiB HanwuKa.

«+ [loBXuHa BCix 3y6uiB Mae 6yTn ofHakoBol. KOXXHOro pasy, Konu pisanbHa BepxiBKa 3arocTpeHa,
JOBXKMHA 3y6LiB 3MeHLYyeTbcA. Konm AoBXWHA 3y6UiB 3MEHWWTbCA A0 4 MM, NaHLIOr BBa)aeTbCA
3HOLUEHMM i oro Tpeba 3aMiHnTK.

+ TaKUM UYMHOM, 3 KOXHUM 3aroCTPEeHHAM 3MEHLUYETbCA HanalwTyBaHHA obmexyBaua rmmbuHu. KoxHi
5 3arocTpeHb 3a AOMOMOrOl0 iHCTPYMEHTa ANA BUMIPIOBaHHA OobMeXyBauya rMbMHU nepeBipanTe
BMCOTY MiX pi3asibHOO BEPXiBKOI Ta rpebiHuem. AKLOo NoTPiGHO, BUKOPUCTOBYITE MAACKMUIA HAMMUIIOK,
o6 nignunATK rpebiHelb ANA AOCATHEHHA HanalTyBaHHA obMeXyBaya rmubuHu go 0,635 mm. Takuia
IHCTPYMEHT MOXHa NpuAadaTH y 6araTbox NPOAABLIB JIAHLIOIFOBMX MUMOK.
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« AIKIWO NWMIKM MpaLoe HeHaNeXHUM YMHOM, BiHeCiTb il 4o KBanidpikoBaHOro CepBiCHOrO LEHTPY Ans
NAHLIOroBUX NUOK ANA nepesipKku. BMKOpUCTOBYITe TiNbKM iAEHTUYHI AeTani, WO BKasaHi B LbOMy
MOCIOHUKY.

3amiHa naHuora nWIKM Ta HanpAMHOI WWMHN

CxBaneHa HanpAMHa LWWHa / naHLor NUAKN

3aMiHiTb NaHutor, Konu 3y6Li HaATO 3HOLUEHi ANA 3aroCcTpeHHs, abo KoNv naHuor 3namasca. [ina 3amiHn
BUKOPUCTOBYITE TiNbKM TON NAHLIOT, LLO 3a3HaYeHUI B LibOMY MOCIOHUKY.

Mpw 3amiHi naHulora 3aBxaun 3aMiHioNTe NOBIAHY 3ipouKy. Lie 3a6e3neunTb NpaBUNbHUN PyX NaHLora.

1. MoknagitTe NUNKY Ha TBepAY Ta PiBHY NOBEPXHIO.

2. MoBepHiTb dikcyBanbHy pyuKy-6apaHuvK WHU NPOTV FOAUHHUKOBOI CTPINKK, WOOG 3HATU KPULLKY 3
Kopnycy NUKW.

3. HapAarHiTb 3axu1cHi pykaBuLi Ta 06epHiTb NaHLOr MUAKM HAaBKOMO HAaNPAMHOI WWHW. MepeKkoHalnTecs,
Lo 3y6Li cnpAMOBaHi y HaNnPAMKY o6epTaHHA. JIaHLor MOBUHEH By TN HaNeXHVM YAHOM BCTaHOBNEHUI
y NPOpI3, WO NPOXOANTb B3A0BK 30BHILUHbOrO Kpat HaNpPAMHOI WWHN.

4.BcTaHOBITb TAHLION HABKOJIO 3iPOUKM, CyMICTVBLUN NPOPI3 B HAMPAMHII WWHI 3 BHYTPILLIHIM 6011TOM 6ind
OCHOBW MUKW Ta HATAXXHUM LWUTUGTOM B OTBOPI ANA WTNdTa HANPAMHOI LWHU. MoXnunBo, 6yae NoTpibHO
BiAperynioBaTh HaTXKHWIN WTUGT NaHLutora AnA NpaBuibHOMO CYMilLeHHA 3 OTBOPOM B HaNPAMHIN LWWHI.
BrikopurcToByIiTE KONeco ANnA HaTArHEHHA NaHLora, Wob BiaperynioBaTh NOro NosioXKeHHs, NOKU BiH He
OMUHUTBCA HA HAMPAMHIN WTaH3I.

5. MoBepHiTb Koneco ANA HaTATHEHHA NaHutora, Wob nonepefHbo 3aTArHYTU HaMPAMHY WWHY Tak,
Wo6 BOHa 3anMwWwanaca Ha micui. Hepyxomo yTpumytoun WnHY, BCTaHOBITb KPULLKY Ha3af Ha MUKY.
MepeKoHawTecs, Lo A3MYOK NPaBWIbHO CYMILLEHMI 3 NMPOPI3OM Ha Kopnyci MUAKKU. 3adikcyiiTe KpULLKY
Ha micui 3a gonomoroto GikcyBanbHoOI pyuku-6apaHumKa. MoBepHiTb ii 32 FOAMHHMKOBOIO CTPINKOI [0
3aMUKaHHA. Bigperynionte HaTar naHuora.
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8.3 306PAXKEHHA B PO3IBPAHOMY BUTNAAI
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nos. HOMEP AETANI onuc KIUTbKICTb
1-1 8313-438801 Pyuka-6apaHunik 1
1-2 8334-463101 MydTa Bana 1
1-3 8021-438801 Koxyx 1
1-4 8208-438801 YulinbHioBanbHe Kinbue | 1
TOPYOBOI KPULLIK
2 243-0029 JNanutor 1
3 243-0065 [MnaHKa naHutora 1
4 8331-430402 3aXNCHUIN KOXYX 1
1 8440-438801 Mopynb perynioBaHHA 1
Kopnycy B 360pi
5 8208-438301 YulinbHioBanbHe Kinbue | 1
BMBOAY MacTuna
6 8SJAB40-16 CamMoHapi3HUN rBUHT 22
7 8SEAB40-12 CamoHapi3HWI rBUHT 2
8 8202-438801 TennoizonAauiiHa wanba | 1
9 8313-436501 Pyuka perynioBaHHA 1
10 8440-491105 PerynioBanbHuin Baxinb | 1
B 360pi
11 8SJGN50-25 [BUHT 3
12 8181-433501-01 AmopTuM3aLiiHa nnaHka | 1
13 8006-438802-01 MNpaBa yacTuHa kopnycy | 1
14 8SJAB40-16 CamoHapi3HWIA FrBUHT 4
15 8020-438801 BepxHsa KpuLwKa 1
16 8440-438802 3axucHa nnacTuHa B 1
360pi
16-1 8185-438801 3anobixHa nnacTnHa 1
16-2 8302-438801 YnapHuia 6510k 1
16-3 8SJAB40-10 [BUHTK 2
17 8440-431210 3"eAHaHHA B1BOAY 1
MacTuna B 360pi
18 8024-438801 Kpuwka nositposoay 1
19 8342-521704 Mpy»KnHa KHOMKMN 1
20 8044-780501 KHonKa 3BinbHeHHA 1
aKymynaTopa
21 8304-433201 YcTaHOBHUI enemeHT 1
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nos. HOMEP AETAJI onuc KIJTbKICTb

22 8342-481501 MpyxnHa Baxkena 1
ranbma

23 8182-471902 MpuTnckHa NnacTnuHa 1

24 1.9901E+11 MacTtunbHa nomna 1
MoTopa B 360p

25 8081-438801 LWnnHaenb NpyxunHn 1

26 8342-438801 Mpy»1MHa KOpPoo6KM 1
aKymynatopa

27 8SJAB30-25 CaMoHapi3HWI FBUHT 1

28 8342-432101 TopciiHa npy»unHa 1
nepemmkava

29 8312-438801 Tpurep 1

30 8312-433501 KHonka 1

31 8342-463002 MpyxunHa 1

32 8414-438801-01 EnekTpoHHi enemeHTN 1

33 8440-438803 OnvBHULA B 360pi 1

33-1 8165-438801 ManueHuit 6ak 1

33-2 207010200001 MpyxnHa dinbrpa 1

33-3 8208-462503 YuwinbHoBanbHe Kinbue | 1

33-4 234-1003 Mpo3opa MacTunbHa 90 Mmm
Tpy6Ka

335 8342-000002 Mpy>kuHa TpyoKn 60 Mm

34 8006-438801-01 JliBa yactnHa Kopnycy 1

35 8003-438801 MepepHa pyuka 1

36 8341-491801 lymoBa wwaiiba 1

37 8440-438804 Kpuwwka onusHuLi B 1
360p

37-1 8088-481501-01 MiaBicHUI KpOHLWITENH 1

37-2 207270100004 YuwinbHioBanbHe Kinbue | 1

37-3 8020-438802 Kpuwka onvBHuUi 1

38 234-1003 Mpo3opa macTunbHa 120 mm

Tpy6Ka
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8.4 YCYHEHHA HECMPABHOCTEN

HEBE3MEKA! Pu3nk TpaBMu Yepe3 ypaXkeHHA enekTPUYHUM
CTPyMOM.
Monepepxenna! MNepen BUKOHaHHAM 6yab-AkuX pobiT 3
YCYHeHHA HecnpaBHOCTeN BUMKHITb BUPI6.

Mpo6nema

Moxnusa npnumnHa

YcyHeHHA

MoTpi6Ha
KBanigikauia

IHCTpYMeHT He
BMMKA€ETbCA.

AKyMynaTop He
3aKpinneHun.

LLlo6 HapiiHO 3aKkpinuTn
aKymynatop, nogbainTe, Wwob
3aCKOYKU Ha aKyMynaTopi
CTanu Ha Micue.

AKyMynAaTop He
3apAMKEHUI.

3apApiTb akymynaTop
BiANOBIAHO A0 IHCTPYKLUIT,
0oOaHol Ao Bawoi moaeni.

MepemunKay XunBneHHnA
3HAXOAUTHCA B MOJIOXKEHHSA
OFF (BUMK.).

HatuncHitb nepemukay On/Off.

HenpaBunbHo

BCTaHOB/EHWII aKyMyNATOP.

BcTaBTe npaBunbHO.

Mepemunkauy On/Off
He BCTAHOBNEHWN B
nonoxeHHa On.

YuTanTte po3ain «YBiMKHeHH:A/
BUMKHEHHSA.

lanbmo Bigaayi BMUMKA€ETbCA.

Po36nokyiTe ranbmo Biggaui

(amB. po3ain «fanbMo Bigaavi»).

IHCTPYMEHT He
[0CAra€e NoBHOI
NOTY>KHOCTI.

AKYMYNATOP PO3PALKEHWA.

3apAagiTb akymynaTop.

3a610K0oBaHi BEHTUAALINHI

MouncTitb BEHTUAALIHI

260 NOLWKOAKEHUIA.

oTBOpU. OTBOPMU.

HapmipHa Ocnabneni 6ontu abo raiku. |  3aTArHitb 60171 abo rankm. -
Bibpauin a6o JaHutor NunKn 3HocnecA - .

wym. 3aMiHiTb Ha HOBWIA. -
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MoTpi6Ha

Mpo6nema MoxnuBa npuumnHa YcyHeHHA KBanidikauia

3arocTpiTb abo 3aMiHiTb -

JTaHutor nunkmn 3aTynmBecA.

naHuor.
He3apoBinbHui -
pe3ynbrar. JlaHutor nunkm He
HaTATHY TN HaNeXHUM HaTArHiTb HaNeXXHUM YNHOM. _
YMHOM.

AKyMYNATOP PO3PAANBCA. BuimiTb akymynaTop Ta

3apAgiTb.
IHCTpyMeHT . Bunmitb akymynatop i gante
py AKYMYNATOP Ay»Ke rapAaunii. . My piA
panToBo NOMY OXONOHYTU. -
3yMUHUBCA.

3ynuHiTb BMPI6 i 3aueKaiiTte 3
XBUVHW, NepLL HiX 3anycKaTu
NOro 3HOBY.

MoxnuBo B1pi6 oTprmas
HapacTpym.*

*3axmUCT Bif HAACTPYMY O3HAYa€ «Camo3axmucT». «Camo3axucT» - LUe pexum 3  obMeKeHolo
byHKLiOHanbHICTIO, 0OMeXXeHWIN y yaci (M1 peKoMeHAYEMO TPYBaANiCTb MAaKC. 5 XBUVH), MPOTArOM AKOro
BMKOPMWCTaHHA BUPOOY CTaE HEMOXAVBIM, LLO6 BUPIO Mir BIAHOBUTY CBill MOYaTKOBUIA CTaH.

9. KIHELIb TEPMIHY CJTIYXKBU

He yTunisyiite enekTpuuHi BUpobu pa3om i3 nobyToBMM CMITTAM. BXXMBaHi enekTpunyHi Bpobu
HeoObXilHO 36MpaT OKpemo Ta BIAHOCWTM Ha yTuni3auilo B crneuianbHi NyHKTW 360py. 3a
nofaTkoBol iHpopmaLio wonfo yTuiisauii 3BepHiTbCA A0 MicLEeBMX opraHiB Bnagu abo fo
CBOro agunepa.

10.TAPAHTIA

10.1 HALLUA TAPAHTIA

Bripo6n ¢ipmm STERWINS po3pobneHi BIignoBifHO A0 HaMBWLMX CTaHAAPTIB AKOCTI BMPOOGIB,
NPU3HAYEHNX ANA CNOXUBYOTO PUHKY. LA rapaHTia npoaaxy Aie npoTarom 3 pokis Bif AaTu NpuabaHHA
BUpoOY. Lla rapaHTia oxonnioe BCi AedekT maTepianiB Ta BUIOTOBIEHHA: BifCYTHICTb AeTanei Ta
eNeMeHTIB Ta NOLLIKOJKEHHS, L0 BUHMKAIOTb Y 3BMYaHIX YMOBaX eKkcryaTaLii. PeMOHT i 3amiHa geTanei
He 03HaualTb MPOAOBXEHHA MOYATKOBOI rapaHTii. B NOBUHHI 6yTy B 3MO3i HafjaTU NiATBEPAXKEHHA
NOKyMKW Liboro B1poby Ta AaTv NoKynku. fapaHTis Ha B1pPi6 obMexeHa BapTiCTIo BUPOOY.

10.2 BUKJIIOYEHHSA FAPAHTII

[apaHTiA He MOWMPIOETLCA Ha NPO6GNeMU Ta IHUMAEHTY, WO BUHMKAIOTb Y pe3ysbTaTi HermpaBuibHOro
BMKOPMWCTaHHA BUPOOY.
[apaHTia He NOWKNPIOETLCA Ha:

- BUPI6, AKMI BUKOPUCTOBYBABCA HEHANEXHUM YNHOM, abo

- BUpI6, AKMI 6yNo NoLKOAMXKEeHO BHACNIAOK TPaHCNOPTYBaHHA abo HanalwTyBaHHs, abo

- BUpI6, AKMI 6yB BiApeMoHTOBaHMI abo NpoBoAMNacA 3aMiHa AeTanei CTOPOHHIMM ocobamu, abo

- MOLIKOMXXEHHA Bif Ail 30BHIiLWHiX pakTOpiB a0 CTOPOHHIX NpeaMeTiB (MiCKy, KamiHHA ToLo), abo

- BUPIi6, AKNIA BYNO NOLIKOAXEHO BHAC/IAOK HEAOTPUMAHHA NPaBun TexHiKM 6e3nekn abo iHCTPYKLiN 3
BMKOPUCTaHHA, abo

- BMPI6, AKNiA po3brpann abo Bigkpusanu, abo

- BUpi6 nepebyBaB y Bosoromy cepefosuLi (poca, AoLL, 3aHyPeHHA Y BOAY ToLLo), abo
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- BUPIb, AKNI1 BUKOPMCTOBYBABCA 3 NpodeciiiHo MmeToto, abo
- BUpI6, AKMIA NigJaBaBCsA TeMnepaTypam, Lo BUXOAATb 3a MeXi, BKa3aHi B po3aini «36epiraHHs».

Brpi6 mMa€e BMKOPMCTOBYBATWCh Y 3BMUYAHMX YMOBaX eKcrnyartadii, a He ans npodeciniHux uinen. Tomy
LA rapaHTia He PO3MOBCIOAXKYETbCA Ha BUPOOU, L0 BUKOPUCTOBYIOTHCA KOMMaHiAMU 3 611aroycTpolo Ta
O3efleHeHHd, MICLEeBMMU OpraHamMu BaAy, a TakoX KOMMaHiAMU, AKi NPOMOHYI0Tb onnayyBaHui abo
6e30MnaTHMIN NpoKaT obnagHaHHsA.

Y pa3si BUHUKHEHHA Npobnemmn abo BusBNeHHsA fedeKTy HeOoOXiAHO CnoYaTKy 3BepHYTMCA 4O Aunepa
STERWINS. Y 6inbluocTi BUNaaKis

came BiH 3MOXe BMPIWUTK Npobnemy um ycyHyTu aedekT. 36epiraiite paxyHOK-pakTypy abo KBUTaHLiiO,
OCKiNbKM ix HeobxigHO byae npen’aBuTH Ana 06po6KM OyAb-AKUX MPETEH3IlA.
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11. AEKJIAPALIA NMPO BIANOBIAHICTb CTAHAAPTAM €C

Mu: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 RONCHIN, ®paHuin

3aABJIAEMO, O ONNCAHNI HMXKYe NPOAYKT:
aKymMynAaTOpHa naHuyloropa nunaka 34 cm
40V(CS2-34.1

Bignosigae sumoram [upexkten MD 2006/42/EC Ta HauioHanbHUM HOpMaM:
[npektnea €C Npo eneKTpoMarHiTHy cymicHictb 2014/30/EU
IunpekTtnea RoHS (EV) 2015/863 3i 3miHamu upekTren 2011/65/EU
[npekTtnea npo snavs wymy 2000/14/EC, popatok V Ta 2005/88/EC

BumipaHuii piBeHb 3ByKoBOI NoTyHOCTi: 100 AB(A)
lapaHTOBaHWIN piBeHb 3BYKOBOT NOTYXHOCTi: 104 AB(A)

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:20134+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 &1SO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

CepinHui N: guB. 3aHiii 6ik 06KNaguHKM
Ta 3aBOACbKY TabiMuKy iHCTpyMeHTa

YnoBHoBaxeHui opraH: SGS United Kingdom Limited, Unit 12A and 12B, Bowburn South Industrial
Estate, Bowburn, Durham, DH6 5AD, Cnonyuexe Koponisctso

Homep ynosHoBaxkeHoro opraHy: 0890

CepTtudikat N: MDC2302

MNignncaHo B PoHweHi, OpaHuis

[aTta nignucanHa: 27/09/2019

Epik IEMYAH

KepiBHUK 3 AKOCTi Mi>KHapPOAHMX NPOEKTIB
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 RONCHIN, ®paHuis
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Introducere

Va multumim ca ati ales acest produs. La proiectarea si fabricarea produselor noastre, depunem toate
eforturile pentru a asigura o calitate excelenta care sa intdmpine nevoile utilizatorilor. Respectarea
acestor instructiuni va optimiza durata de viatd a produsului

IMPORTANT! PENTRU CA ACEST PRODUS SA VA ADUCA SATISFACTIE DEPLINA LA MONTARE,
UTILIZARE SI INTRETINERE, VA RECOMANDAM SA CITITI CU ATENTIE ACEST MANUAL INAINTE DE
A UTILIZA PRODUSUL. VA RUGAM ACORDATI ATENTIE AVERTIZARILOR BAZICE REFERITOARE LA
SIGURAN]’A DIN ACEST MANUAL, SI Pi\STRATI MANUALUL PENTRU CONSULTARI VIITOARE.

I||I IMPORTANT, PASTRATI MANUALUL PENTRU CONSULTARI
VIITOARE : CITITI CU ATENTIE

Cuprins
1. Scopul utilizarii Ferastraului cu lant cu 6. Depozitare pe timpul iernii
acumulator 34cm 7. Depozitare
2. Instructiuni privind siguranta 8. Intretinere
3. Date tehnice 9. Sfarsitul duratei de viata
4. Asamblare 10. Garantie
5. Transport 11. Declaratie de Conformitate CE

1. SCOPUL UTILIZARII FERASTRAULUI CU LANT CU ACUMULATOR 34CM

Acest produs este destinat numai utilizarii in aer liber si nu trebuie utilizat in interiorul unei cladiri in
nicio circumstantd. Ferdstraul cu lant féra fir este destinat utilizarii numai in conditii uscate si cu iluminare
buna. Acest ferastrau cu lant este destinat numai pentru toaletare bazica, tdiere, taierea lemnului si
indepartarea radacinilor supraterane. Toate obiectele de lemn destinate a fi taiate ¢ acest ferastrau cu
lant nu ar trebui sa fie mai groase decat capabilitatile maxime de taiere ale sinei de ghidare. A nu se
utiliza pentru taierea altor materiale, precum plastic, piatra, metal sau lemn ce contine obiecte straine.
Nu-| utilizati in alte scopuri. Respectati capacitatea maxima de taiere. Nu tdiati crengile care depésesc
capacitatea maxima mentionata. Nu-| utilizati in alte scopuri. Produsul nu este destinat utilizérii de catre
copii sau persoane cu capacitati fizice, mentale sau senzoriale reduse.

Dupa despachetarea produsului, asigurati-va ca acesta este complet si toate accesoriile (daca exista) sunt
prezente. Daca produsul este avariat sau prezinta defecte, va rugam nu-| utilizati si predati-l magazinului
de unde I-ati achizitionat.

Daca transmiteti aceasta scula altor persoane, va rugam predati-o impreund cu acest manual de
instructiuni.

Va rugam sa retineti ca echipamentul nostru nu a fost proiectat pentru utilizare in scop comercial
sau pentru aplicatii industriale. Garantia noastra va fi nula daca masina este utilizata in scop
comercial, pentru aplicatii industriale sau in scopuri echivalente. Acest produs a fost conceput sa
fie utilizat pe o perioada de 6 ani (Durata de viata anticipata)
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

AVERTISMENT: Cititi toate avertizarile de siguranta si toate
instructiunile. Nerespectarea avertizarilor si instructiunilor
se poate solda cu soc electric, incendiu si/sau vatamare
corporala grava.

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare ulterioara.

2.1 AVERTISMENTE GENERALE PRIVIND SIGURANTA

« Nu operati niciodata ferastraul in apropierea structurilor de sticld, a automobilelor,
camionetelor, ferestrelor, geamurilor situate la mezanin, a ferestrelor culisante in jos, etc.
fara ajustarea corespunzdtoare a unghiului de evacuarea.

« Nu fortati sau supraincarcati produsul. Acesta va functiona mai bine si mai sigur daca
este utilizat la viteza la care a fost conceput sd functioneze.

« Daca produsul este deja asamblat, asigurati-va ca toate suruburile sunt bine stranse
inainte de a- utiliza. Daca produsul necesita asamblarea de catre dumneavoastra, va
rugam asigurati-va, in momentul desfacerii ambalajului, cd toate elementele necesare
montdrii produsului sunt prezente. Daca produsul este avariat sau prezintd defecte, nu-|
utilizati si predati-I celui mai apropiat magazin.

« Termenul ,scula electrica” din avertizari se referd la scula electrica (cu cablu) alimentata
de la reteaua electrica sau scula electrica (fard cablu de alimentare) care functioneaza cu
acumulator.

2.2 SIMBOLURI PE PRODUS

Se conformeaza Standardelor europene: Acest simbol semnifica conformitatea acestui
produs cu Directivele europene aplicabile, si ca un test de conformitate cu acest directive a
fost executat.

[ H [ Marcaj unic al circulatiei produselor pe piata statelor membre ale uniunii vamale.

Marcaj de conformitate ucrainean

Deseurile produselor electrice nu trebuie eliminate impreuna cu deseurile menajere.
Produsele electrice uzate trebuie colectate separat si eliminate la punctele de colectare
prevazute in acest sens. Contactati autoritatile locale sau distribuitorul local pentru
informatii privind reciclarea.

Cititi si respectati toate instructiunile inainte de a utiliza acest produs, respectati toate
avertismentele si instructiunile privind siguranta.

B 1=
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UNIVERSAL' POWER

©
3

COVOIVRIS® Vs

*Universal : compatibilitate numai cu produsele Sterwins UP40, Lexman UP40 si Dexter
UP40

Nivel de putere acusticd garantat (testat conform Directivei 2000/14/CE amendatd de
2005/88/CE).

Nu expuneti produsul la ploaie sau conditii de umezeala.

Purtati echipament de protectie auditiva.

Purtati manusi de protectie.

Purtati cizme de protectie.

Purtati echipament de protectie oculara.

Cititi manualul de instructiuni.

Purtati echipament de protectie a capului.

Purtati ochelari de protectie.

Purtati scut de fafd.

Purtati imbracaminte de protectie.

2.3 SIMBOLURI DIN ACEST MANUAL

>

Tipul si sursa de pericol: Nerespectarea acestei avertizari poate provoca vatamari fizice sau

deces.
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Tipul si sursa de pericol: Acest simbol reprezinta cd avarierea aparatului, a mediului si a altor
bunuri poate surveni in urma nerespectarii acestui avertisment.

Notd: Acest simbol indica prezenta unor informatii importante pentru o mai buna
intelegere a acestui produs.

|||| Cititi manualul de instructiuni: Acest simbol indicd necesitatea de a citi cu atentie manualul

de instructiuni.

Va rugam consultati ilustratiile aferente de la sfarsitul brosurii.

@ Indepértati acumulatorul in timpul transportului, depozitarii, lucrarilor de reparatie si a
curatarii.

®
@ Punct verde: Reciclarea ambalajului.

> #  Acest produs este reciclabil. Daca nu mai poate fi utilizat, predati-l unui centru de reciclare a
Q¥ deseurilor.

|| aﬁ Eticheta ecologica braziliana: Reciclati acest produs.

DESCARTE
SELETIVO

9

’ @ CEticheta ecologicé braziliand: Reciclati ambalajul produsului.
(|

-

2.4 INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULE ELECTRICE

instructiunile. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor

oate duce la electrocutare, incendiu ii/sau accidente Erave.

ASTRATI TOATE AVERTISMENTELE SI INSTRUCTIUNILE PENTRU

CONSULTARE ULTERIOARA. Termenul ,sculd electricd” din avertizari se referd

la scula electrica (cu cablu) alimentata de la refeaua electrica sau scula
electrica (fara cablu de alimentare) care functioneaza cu acumulator.

c AVERTISMENT: Cititi toate avertizarile de siguranta si toate
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2.5 SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

- Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordonate si intunecoase
predispun la accidente.

« Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum arfiin
prezenta lichidelor inflamabile, a gazelor sau a prafului. Sculele electrice creeaza
scantei, care pot aprinde pulberile sau gazele.

- Nu lasati copiii i trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o scula electrica.
Distragerea atentiei va poate face sa pierdefi controlul.

2.6 SIGURANTA ELECTRICA

- Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza de retea electrica.
Nu modificati niciodata stecherul, sub nicio forma. Nu utilizati adaptoare de
priza cu scule electrice impamantate. Stecherele nemodificate si prizele adecvate
vor reduce riscul de electrocutare.

- Evitati contactul corpului cu suprafetele legate laimpamantare, cum sunt
tevile, caloriferele, magsinile de gatit si frigiderele. Acest lucru reprezinta un risc
sporit de electrocutare in cazul care corpul dumneavoastra este impamantat.

» Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala. Patrunderea
apei intr-o sculd electricd va cregte riscul de electrocutare.

« Nu folositi in mod abuziv cablul de alimentare Nu utilizati niciodata cablul de
alimentare pentru a transporta, a trage sau a scoate din priza scula electrica.
Tineti cablul de alimentare departe de caldura, ulei, margini taioase sau piese
in miscare. Cablurile electrice deteriorate sau incalcite cresc riscul de electrocutare.

- Cand utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu prelungitor
adecvat pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare
in aer liber reduce riscul de electrocutare.

- Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda este inevitabila,
utilizati o sursa de alimentare protejata cu un dispozitiv pentru curent rezidual
(DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de electrocutare.

2.7 SIGURANTA PERSONALA

- Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand utilizati

o scula electrica. Nu utilizati o scula electrica cand sunteti obosit, sau sub
influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei. Un moment de neatentie in
timp ce utilizati sculele electrice se poate solda cu vatamari corporale grave.

- Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna ochelari de
protectie. Echipamentele de protectie, cum ar fi masca de praf, bocancii de protectie
antiderapanti, casca sau antifoanele utilizate in conditii corespunzatoare, vor reduce
vatamarile corporale.
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- Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul este pozitionat
pe off (oprit) inainte de conectarea la sursa de energie electrica si/sau
acumulator, inainte de ridicarea sau transportarea sculei. Transportarea sculelor
electrice cu degetul pe intrerupdtor sau alimentarea sculelor electrice cu intrerupatorul
pornit favorizeazd accidentele.

- Indepartati orice cheie de reglare sau fixa inainte de a porni scula electrica.
0 cheie reglabila sau una fixd lasata intr-o piesa rotativd a sculei electrice poate duce la
accidente.

« Nu va intindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in orice moment.
Astfel veti avea un mai bun control asupra sculei electrice in situatii neasteptate.

- Imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu apropiati
parul, imbracamintea si manugsile de piesele aflate in miscare. Hainele largi,
bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele aflate in miscare.

- Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de extragere

si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt conectate si utilizate
corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf poate reduce pericolele legate de praf.
2.8 UTILIZAREA SI INGRIJIREA SCULELOR ELECTRICE

« Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzatoare pentru
aplicatia dumneavoastra. Scula electrica corectd va face o treabd mai bund si mai
sigura la viteza pentru care a fost conceputa.
« Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe pozitiile pornit si
oprit. Orice sculd electrica ce nu poate fi controlatd de la intrerupator este periculoasa si
trebuie reparata.
- Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de acumulatori
de scula electrica inainte de efectuarea oricaror reglaje, schimbari de accesorii
sau inainte de depozitarea sculelor electrice. Astfel de masuri preventive reduc
riscul de pornire accidentald a sculei electrice.
- Depozitati sculele electrice intr-un locinaccesibil copiilor si nu permiteti
utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu aceasta sau cu aceste
instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase in mdinile utilizatorilor neinstruiti.
Intretmetl sculele electrice. Verificati daca exista abateri de la coaxialitate
sau gripari ale pieselor in miscare, avarii ale pieselor si orice alta situatie care
poate afecta functionarea sculelor electrice. in caz de deteriorare, datl scula
electricala reparat inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de sculele
electrice intretinute necorespunztor.
» Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de taiere intrefinute
corespunzator si cu muchii de taiere ascutite sunt mai putin probabil sa se indoaie si sunt
mai usor de controlat.
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- Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc. in
conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru si
lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte operatii decat cele pentru
care a fost conceputa s-ar putea solda cu o situatie periculoasa.

2.9 UTILIZAREA S| INGRUJIREA SCULEI CU ACUMULATOR

« Reincarcati numai cu incarcatorul specificat de producator. Un incarcator
adecvat pentru un tip de set de acumulatori poate prezenta risc de incendiu daca este
utilizat cu alt set de acumulatori.

- Utilizati sculele electrice doar cu seturile de acumulatori special mentionate.
Utilizarea oricarui alt set de acumulatori prezinta risc de accidente si incendiu.

- Cand setul de acumulatori nu este utilizat, tineti- departe de alte obiecte
metalice precum clamele de hartie, monedele, cheile, cuiele, suruburile

sau alte obiecte metalice mici care pot realiza o conexiune intre borne.
Scurtcircuitarea bornelor acumulatorului poate produce arsuri sau incendiu.

- In conditii abuzive se poate scurge lichid din acumulator; evitati contactul.
Daci are loc contactul accidental, clatiti cu apd. Daca lichidul intrd in contact cu ochii,
efectuati suplimentar un consult medical. Lichidul scurs din acumulator poate produce
iritari sau arsuri.

2.10 OPERATIILE DE SERVICE

- Apelati numai la o persoana calificata pentru a va repara scula electrica
utilizand numai piese de schimb identice. Astfel se asigura mentinerea nivelului de
sigurantd al sculei electrice.

2.11 AVERTIZARI DE SIGURANTA PRIVIND FERASTRAUL CU LANT:

+ Tineti toate partlle corpului la distanta de lantul ferastraului cand
ferastraul este in functiune. inainte dea porm ferastraul, asigurati-va ca
lantul ferastraului nu este in contact cu nimic. Un moment de neatentie in timp ce
utilizati ferdstrdul cu lant se poate solda cu agatarea de cdtre lant a hainelor sau corpului
dumneavoastrd.

- Tineti intotdeauna ferastraul cu mana dreapta de manerul din spate, iar cu
mana stanga de manerul frontal. Jinerea ferdstrdului cu lant in configuratie inversd
amdinilor creste riscul de vatamare personald si nu trebuie procedat astfel niciodata.
NOTA pentru ferdistraiele cu lant concepute cu sina de ghidare pe partea stangd, referirile la
pozitionarea ,mdinii drepte” si a,,maln/ [ stdngi” sunt inversate.

« Purtati ochelari de protectle si antifoane. Se recomanda purtarea de
echlpament suplimentar de protectie pentru cap, maini, picioare i talpi.
Imbrécimintea adecvatd de protectie va reduce gradul de vitdmare personald cauzat de
resturile zburdtoare sau contactul accidental cu lantul ferdstraului.
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« Nu utilizati un ferastrau cu lant intr-un copac. Utilizarea unui ferdstrdu cu lant intr-
un copac se poate solda cu vétdmare corporal.

- Pastrati-va intotdeauna stabilitatea si utilizati ferastraul cu lant numai cand
stati pe o suprafata stabila, plana si sigura. Suprafetele alunecoase sau instabile,
cum sunt scdrile, pot cauza pierderea echilibrului sau a controlului asupra ferdstraului cu
lant.

- Cand taiati o creanga care este sub tensiune, fiti atent la revenire. (dnd se
elibereaza tensiunea din fibrele de lemn, creanga tensionatd poate lovi operatorul si/sau
poate arunca ferdstraul cu lan in mod necontrolat.

- Fiti foarte atenti cand taiati tufisuri si puieti. Materialul subtire poate prinde
ferdstraul cu lant si il poate ricosa cdtre dumneavoastrd, sau vd poate dezechilibra.

- Transportati ferastraul cu lant tindndu-1 de manerul frontal, avand ferastraul
oprit si tinandu-l la distanta de corp. Cand transportati sau depozitati
ferastraul cu lant, echipati-l intotdeauna cu teaca sinei de ghidare. Manevrarea
corespunzatoare a ferdstraului cu lant va reduce probabilitatea unui contact accidental cu
lantul in miscare al ferdstraului.

- Respectati instructiunile privind ungerea, tensionarea lantului si schimbarea
accesoriilor. Lantul lubrifiat sau tensionat necorespunzdtor se poate rupe sau poate creste
posibilitatea de recul.

- Mentineti manerele uscate, curate si fara ulei si vaselina. Mdnerele unsuroase
sau uleioase sunt alunecoase, provocand pierderea controlului.

- Taiati numai lemn. Nu utilizati ferastraul cu lant in alt scop in afara celui
pentru care este destinat. De exemplu: nu utilizati ferastraul cu lant pentru
taierea plasticului, zidariei sau a materialelor de constructii nelemnoase.
Utilizarea ferdstraului cu lant pentru operatii diferite de cele pentru care este destinat s-ar
putea solda cu o situatie periculoasd.

- Tineti scula electrica numai de suprafetele de apucare izolate, pentru ca
lantul ferastraului poate contacta fire sub tensiune mascate. Lan{ul ferdstrdului
care intrd in contact cu un fir ,sub tensiune” poate pune sub tensiune pdrtile metalice expuse
ale sculei electrice si poate electrocuta operatorul.

2.12 CAUZE S| PREVENIREA DE CATRE OPERATOR A RECULULUI:

« Reculul poate apdrea cand varful sinei de ghidare atinge un obiect, sau cand lemnul se
apropie si strange lantul ferastraului in taietura.

« Contactul varfului in anumite cazuri poate cauza o actiune inversa bruscd, lovind sina de
ghidare in sus si inapoi, in directia operatorului.

« Prinderea lantului ferastraului de-a lungul partii superioare a sinei de ghidare poate
impinge rapid sina de ghidare inapoi, in directia operatorului.
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« Oricare dintre aceste reactii se poate solda cu pierderea controlului ferastraului,

care ar putea avea ca rezultat vatamarea grava a utilizatorului. Nu va bazati exclusiv

pe dispozitivele de sigurantd incorporate in ferastraul dumneavoastra. In calitate de
utilizator de ferastrau cu lant, trebuie sa luati cateva masuri pentru executarea lucrdrilor
de taiere fdra accidente sau vatamari.

« Reculul este rezultatul utilizarii necorespunzatoare a sculei si/sau a procedurilor sau
conditiilor de operare incorecte si poate fi evitat prin luarea masurilor de precautie
adecvate mentionate mai jos:

- Tineti manerele strans cu fermitate, cu degetul mare de o parte si celelalte
degete de cealalta parte a manerului, avand ambele maini pe ferastrau

si pozitionati-va corpul si bratul astfel incat sa va permita sa rezistatila
fortele reculului. fortele de recul pot fi controlate de operator dacd se iau mdsurile
corespunzatoare. Nu dati drumul la ferdstrau.

» Nu va intindeti spre locuri indepartate si nu taiati deasupra inaltimii
umarului. Acest lucru impiedicd contactul accidental al vdrfului si permite sd aveti un
control mai bun asupra ferdstraului cu lant in situatii neasteptate. )

- Utilizati numai sine si lanturi de rezerva specificate de producator. Infocuirea
incorectd a sinelor si lanturilor se poate solda cu ruperea lantului si/sau recul.

» Respectati instructiunile producatorului cu privire la ascutirea si intretinerea
ferastraului cu lant. Reducerea addncimii tdieturii poate conduce la recul crescut.

2.13 RISCURI REZIDUALE

« Familiarizati-vd cu modul de utilizare al acestui produs cu ajutorul acestui manual de
instructiuni. Memorati instructiunile de siguranta si respectati-le cu strictete. Acest lucru
va ajuta la prevenirea riscurilor si a pericolelor. Fiti in permanenta alert cand utilizati acest
produs pentru a putea recunoaste si gestiona din timp riscurile. Interventiile rapide pot
preveni ranirile serioase si daunele. Opriti produsul si deconectati-I de la acumulator in
caz de orice defectiune.

« Chiar daca toate instructiunile sunt urmate cu strictete, tot rdman factori care ar putea
prezenta riscuri precum:
- Ejectarea unor portiuni din piesa aflata in lucru.
- Rani provocate de vibratii: utilizati manerele desemnate si incercati sd reduceti durata
de lucru si expunerea.
- Raniri pot fi cauzate de zgomot: purtati protectii auditive si reduceti durata de lucru i
expunerea.
- Inhalarea prafului si a particulelor.
- Purtati in permanenta echipament de protectie oculara.
Daca va confruntati cu vreunul dintre factori in timp ce utilizati masina, opriti masina si
consultati-vd imediat medicul.
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« Raniri pot fi cauzate sau agravate de utilizarea indelungata a sculei. Cand utilizati orice
sculd timp indelungat, asigurati-va ca efectuati pauze regulate.

« Utilizarea indelungata a produsului expune utilizatorul la vibratii care pot cauza 0 gama
de afectiuni cunoscuta ca si sindromul de vibratii mana-brat (SYMB) de exemplu albirea
degetelor; precum si boli specifice ca de exemplu sindromul de tunel carpian.

« Pentru a reduce acest risc cand utilizati produsul, intotdeauna purtati manusi de
protectie si pastrati-va mdinile calde.

3. DATETEHNICE

Model 40VCS2-34.1
Tensiune nominala (V C.C) 36V C.C
Capacitate rezervor de ulei 120 ml
Viteza maxima lant 15m/s

Lant de ferastrau 14 inci (355 mm)
Model lant de ferastrau 91PJO52X
Model sina de ghidare 140SDEA041
Lungime sina de ghidare 415 mm
Lungime maxima de taiere 340 mm

Tip de ulei

Ulei hidraulic anti-uzura

Control ulei

Automat

Greutate masina (incluzand setul de
acumulatori)

5.29 kg cu 40VBA2-50.1

Nivel garantat de putere acustica (dB(A)) 104 dB(A)
Nivel de putere acustica masurata (dB(A)) 101dB(A), K=3dB(A)
Curent de functionare 30-40A
Curent maxim 45A

Protectie recomandata

Protectie la supracurent

Nivel vibratii (K=1,5m/s2)

1,867 m/s2

Viteza fara sarcina (min-1)

7300

Valoarea totala declarata a vibratiilor a fost masurata in conformitate cu o metoda standard de testare
si poate fi utilizata pentru compararea unei scule cu o alta; Valoarea totala declarata a vibratiilor poate fi
utilizata si intr-o evaluare preliminara a expunerii. Valoarea vibratiilor in timpul utilizarii efective a sculei
electrice poate diferi de valoarea totala declarata in functie de modul de utilizare al sculei; si este posibil
sa fie necesara identificarea masurilor de siguranta pentru protectia operatorului, care se bazeaza pe
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o estimare a expunerii in conditiile efective de utilizare (ludnd in considerare toate partile ciclului de
operare, cum ar fi timpul cand scula este oprita si cand merge in gol, in plus fata de timpul de pornire).

Set de acumulatori
Tip de acumulator Li-ion
Model 40VBA2-50.1
Tensiune nominala [V C.C.] 36V C.C
Capacitate nominala acumulator 5Ah Li-lon
Numar de celule de acumulator 20
Greutate [kg] 1,29 kg
incarcator
Model 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
P“tc‘:::s'::n":t';a'é 100-240V~ 220240V~ 100-240V~
Putere nominala 42v C.C. 42vC.C 42v C.C.
I:r';"c':s:;‘r‘:;o"ce] 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
Greutate [kg] 0,605 kg 1,06 kg 0,605 kg

4. ASAMBLARE
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AVERTISMENT! Produsul trebuie asamblat in intregime
inainte de a fi pus in functiune! Nu utilizati un produs care
este asamblat numai partial sau asamblat cu piese defecte!
Respectati instructiunile de asamblare pas cu pas si folositi
imaginile furnizate drept ghid vizual pentru a asambla
produsul cu usurinta!
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4.1 DEZAMBALARE

NeownmkewNhe

Ui iy, 4 7

1210 9

[ T—1 %13

intrerupétor declansator pornit/oprit 8. Llant

Buton de blocare si siguranta 9. Buton de blocare

Set de acumulatori (neinclus) 10. Capaclateral

Méner frontal 11. Buton de deblocare a setului de
Aparatoare mana/frana de lant acumulatori

Buson rezervor de ulei 12. Discde tensionare lant

Sina de ghidare 13. Teacdsina

« Purtati manusi cind despachetati.

» Nu utilizati cutter, cutit, ferastrau sau alte scule similare pentru a despacheta.
« Transportati scula numai apucand-o de maner.

» Pastrati cutia pentru reutilizari viitoare (transport si depozitare).

« Pastrati manualul de instructiuni intr-un loc uscat pentru consultari viitoare.

4.2 INSTALARE

Instalarea/detasarea setului de acumulatori: ilustratia

AVERTISMENT: Asigurati-va ca incuietoarea situata sub setul de acumulatori se blocheaza pe pozitie si
ca setul de acumulatori este fixat si sigurantat in compartimentul de andocare acumulatori al produsului

inainte de punerea in functiune.

Nefixarea setului de acumulatori in compartimentul de andocare poate cauza caderea acestuia, putand

duce la rdni grave.

Pentru montare: Pentru a fixa, aliniati si culisati setul de acumulatori in fantele compartimentului de

andocare a setului pana la blocarea acestuia.
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Pentru a-l detasa: Pentru a-| elibera, apasati butonul de deblocare al setului de acumulatori si scoateti
setul de acumulatori din produs.

Asamblarea sinei de ghidare si a lantului: ilustratia @@

1. Amplasati corpul ferastraului pe o suprafata stabila si dreapta.

2. Rotiti butonul de blocare in sens antiorar pentru a detasa capacul de corpul ferastrdului.

3. Folosind manusi de protectie, infasurati lantul de-a lungul sinei de ghidare, asigurandu-va ca dintii
sunt indreptati in directia de rotatie. Lantul trebuie asezat corect in canelura situatd pe intreaga muchie
exterioard, de-a lungul sinei de ghidare.

4. Amplasati lantul in jurul rotii de lant in timp ce aliniati fanta din sina de ghidare cu surubul intern de
la baza ferastraului si cu stiftul de tensionare al lantului in orificiul stiftului de pe sina de ghidare. Este
posibil ca stiftul de tensionare sa necesite reglare pentru a se alinia corect cu orificiul din sina de ghidare.
Utilizati rotita de tensionare a lantului pentru a-i regla pozitia pana cand se potriveste pe sina de ghidare.
5.Invartiti rotita de tensionare a lantului pentru a strange in prealabil sina de ghidare suficient cat si stea
in pozitie. Tn timp de tineti sina de ghidare nemiscata, repuneti capacul la loc pe ferastrau. Asigurati-va
ca piciorusul se aliniazd corect cu fanta de pe corpul ferastraului. Blocati capacul in pozitie, rotind butonul
de blocare al capacului in sensul acelor de ceas pana la anclansare.

Tensionarea lantului: ilustratie @

1. Testati tensiunea lantului indepdrtand lantul de sina de ghidare. Distanta aproximativa dintre un lant
tensionat corect si sina de ghidare ar trebui sé fie de 3 mm.

2.1n cazul ¢4 este nevoie de reglaje, slabiti butonul de reglare al sinei cu o turd completa.

3. Pentru a regla tensiunea lantului, rotiti rotita de tensionare a lantului. Rotirea in sus a rotitei ma mari
tensiunea, in timp rotirea ei in jos va diminua tensiunea. Un lant tensionat corect nu ar trebui sd atarne si
distanta dintre sina ferastraului si lant nu ar trebui sa depaseasca 3mm.

4.Cand lantul este tensionat corespunzator, strangeti butonul de blocare. Nu tensionati excesiv lantul:
acesta se va uza excesiv si va reduce durata de viatd atat a sinei cat si a lantului.

Nota: Lantul ferastraului trebuie tensionat corect pentru o
functionare in siguranta.

Tensionarea corecta a lantului de ferastrdu este optima cand lantul poate fi ridicat aproximativ 3mm din
mijlocul sinei de ghidare. Datorita incalzirii lantului de ferastrau in timpul functionarii, lungimea acestuia
poate fluctua. Verificati tensiunea lantului la fiecare 10 minute de utilizare si reglati daca este nevoie, in
special pentru lanturile noi. Largiti lantul dupa terminarea lucrdrii deoarece acesta se scurteaza cand se
raceste. Astfel veti prelungi durata d viata a lantului si veti preveni avarierea sa.

4.3 PREGATIREA

Tnaintea fiecarei utilizari, verificati urmatoarele articole pentru a va asigura conditii de lucru in siguranta.
Ferastrau cu lant:

Tnainte de a demara lucrarea, inspectati ferastraul cu lant pentru depistarea avariilor carcasei, a lantului si
a sinei de ghidare. Nu utilizati niciodata o masina care prezinta avarii evidente.

Ulei de lant:

Verificati nivelul de umplere al rezervorului de ulei. De asemenea, verificati daca exista ulei suficient in
timpul lucrarii. Nu utilizati niciodatd ferastrdul daca acesta nu are ulei sau daca nivelul uleiului este sub
marcajul minim, pentru a preveni avarierea ferastraului cu lant. In medie, un rezervor de ulei umplut este
suficient pentru aproximativ 10 minute de taiere (in functie de durata pauzelor si de densitatea piesei de
prelucrat).

Lant ferastrau:

Verificati tensiunea si starea lantului de ferdstrau. Cu cat lantul de ferastrau este mai ascutit, cu atat
operatiile vor fi mai usoare si mai usor de executat. Acelasi lucru se aplica si tensiunii lantului. Verificati
tensiunea lantului la fiecare 10 minute de utilizare pentru maximizarea sigurantei. in special lanturile noi
de ferastrau sunt supuse schimbarilor datorate caldurii generate de lucrare.
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Echipament de siguranta si imbracaminte de protectie:

Este imperativ sa purtati imbracaminte de protectie adecvata si fixa pe corp precum pantaloni, manusi si
incdltaminte de protectie. Purtati casca de siguranta cu antifoane incorporate si un scut de fata pentru a
va proteja impotriva crengilor care cad si ricoseaza.
Prindeti-va pdrul lung, astfel incat sa fie deasupra umerilor.
Utilizati urmatoarele articole de imbracaminte si echipamente de protectie cand utilizati acest produs:

- Casca cu vizor si aparatoare de gat

- Protectii auditive

- Masca de protectie respiratorie

- Manusi cu protectie aprobatd impotriva ferastraului

- Pantaloni de protectie cu protectie aprobata impotriva ferastraului

- Cizme cu calotd de otel cu protectie aprobatd impotriva ferastraului

- Trusa de prim ajutor in caz de raniri.

Umplerea sistemului automat de ulei: ilustratia @

ATENTIE! Ferastraul cu lant NU este este umplut cu ulei in momentul livrarii. Este esential sa umpleti
ferastraul cu ulei inainte de a- utiliza. Nu utilizati niciodata ferastraul fara ulei de lant sau cu un rezervor
de ulei gol, deoarece aceasta ar putea avaria grav produsul. Durata de viata a lantului si capacitatea de
taiere depind de lubrifiere optima. De aceea, lantul este uns automat in timpul utilizarii prin intermediul
orificiului de evacuare ulei.

Acest ferastrau cu lant prezinta un sistem automat de ungere cu ulei pentru a mentine lantul si sina de
ghidare lubrifiate corect. Indicatorul nivelului de ulei prezinta uleiul ramas in ferastrau.

Daca nivelul uleiului scade sub un sfert din capacitate, reumpleti-I cu uleiul adecvat pentru lant si sina.
Umplerea rezervorului de ulei:

1.Indepartati busonul de ulei. Umpleti rezervorul cu ulei de sina si lant pana cand nivelul uleiului atinge
capacitatea maxima.

2. Repuneti busonul la loc. Asigurati-va ca verificati nivelul uleiului dupa fiecare 10 minute de utilizare.
Deconectati ferastraul de la alimentarea electrica inainte de a verifica nivelul uleiului sau de a umple
rezervorul de ulei.

ATENTIE! Pentru a preveni scurgerea uleiului, asigurati-va ca
masina este lasata in pozitie orizontala (cu busonul
rezervorului de uleiin pozitie verticala) cand nu este utilizata.
Utilizati numai uleiul recomandat pentru a evita avarierea
ferastraului cu lant. Nu utilizati niciodata ulei reciclat/vechi.

4.4 PRIMA UTILIZARE

Verificati acumulatorul

AVERTISMENT! Cititi capitolul « INSTRUCTIUNI PRIVIND
SIGURANTA » de la inceputul acestui manual incluzand tot
textul situat sub subpozitia prezenta inainte de a utiliza
acest produs.
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cumpararii. . } '
Inainte de a utiliza produsul pentru frlma data, amplasati
acumulatorul in incarcator si incarcati-l complet.

@ Acumulatorul nu este livrat incarcat complet in momentul

Acordati atentie deosebitd cand utilizati masina pentru prima data: concentrati-va ca dedicati-va intreaga
atentie primei utilizdri. Efectuati o prima incercare pe un teren liber, fara obstacole si fara elemente
inconjuratoare

4.5 FUNCTIONARE

Pornirea/Oprirea: llustratia

Pentru a PORNI scula, impingeti si mentineti apasat cu degetul mare butonul de sigurantd, dupa care
apasati intrerupatorul declansator cu degetele. Cand intrerupatorul declansator este anclansat, puteti
elibera butonul de blocare si continua operatia. Butonul de blocare de siguranta reduce riscul de pornire
accidentala.

Pentru a opri ferdstraul, eliberati intrerupatorul declansator Pornit/Oprit.

AVERTISMENT: Nu apasati declansatorul cand introduceti
setul de acumulatori. Nu deconectati setul de acumulatori in
timp ce ferastraul este in miscare.

Avertismente privind siguranta functionarii

o mascé de fata daca operatia genereaza praf. Se recomanda

2 ATENTIE! Purtati intotdeauna ochelari de protectie. Utilizati
purtarea manusilor adecvate si a incaltamintei trainice.

« Inspectati produsul, setul sau de acumulatori si incdrcatorul precum si accesoriile pentru
depistarea defectelor inaintea fiecdrei utilizari. Nu utilizati produsul daca este avariat sau
prezintd semne de uzura.

« Verificati ca accesoriile si atasamentele sa fie fixate in mod corespunzator.

« Intotdeauna apucati produsul de manerul acestuia. Pastrati-vd mainile uscate pentru
control adecvat al produsului.

« Asiqurati-va ca fantele de aerisire sunt intotdeauna neobstructionate si curate.
Daca este nevoie, curatati-le cu o perie moale. Fantele de aerisire blocate pot duce la
supraincalzire si la avarierea produsului.

« Opriti produsul imediat daca sunteti deranjat in timp ce lucrati cu acesta si atundi cand
intra in zona de lucru alte persoane. Intotdeauna asteptati ca produsul sa se opreasca
complet inainte de a-l pune jos.

« Nu va suprasolicitati. Efectuati pauze la intervale periodice pentru a v putea concentra
si a controla in totalitate produsul.
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« Inainte de a pune produsul in functiune, asiqurati-vi i acesta a fost asamblat corect si
cd toate componentele mobile functioneaza fara dificultati.

« Va recomanddm sd umeziti usor suprafetele cand este praf sau sa utilizati un accesoriu
de pulverizare.

« Utilizati produsul numai la ore rezonabile - evitand dimineata devreme sau noaptea
tarziu cand este posibil sd deranjati.

« Evitati utilizarea produsului in conditii meteo defavorabile in special cand este risc de
fulgere. Nu utilizai produsul in conditii de iluminare slaba. Operatorul trebuie sa poata
vedea clar zona de lucru pentru a putea identifica eventualele pericole.

« Utilizarea unor protectii auditive reduce capacitatea de a auzi avertismente (strigate sau
alarme). Operatorul trebuie sa acorde atentie suplimentara la ce se intampld in zona de
lucru. Nu va pierdeti atentia, si intotdeauna concentrati-vd asupra lucrdrii.

« Utilizarea unor scule similare in apropiere creste atat riscul de afectare a auzului si ca
alte persoane sa patrunda in perimetrul de lucru.

« Pastrati-va stabilitatea si echilibrul.

« Nu vé intindeti excesiv. Intinderea spre locuri indepartate se poate solda cu pierderea
echilibrului. Mentineti intotdeauna o pozitie stabila pe pante.

« Mergeti, nu fugiti niciodata. Tineti toate partile corpului dumneavoastra la distanta de
piesele rotative.
» Nu puneti niciodatd produsul in functiune fara echipamentul corect atasat.

« Nu modificati niciodatd produsul sau sa utilizati componente si accesorii care nu sunt
recomandate de cdtre producator.

Daca produsul a fost scapat pe jos, a suferit socuri violente
sau incepe sa vibreze anormal, opriti-l imediat si inspectati
avaria sau identificati cauza vibratiilor. Orice avariere trebuie
reparata corect sau remediata de catre un centru de service
autorizat.

« Pentru a reduce riscul de ranire asociat cu contactul cu piesele rotative, intotdeauna
opriti masina, detasati setul de acumulatori si asigurati-va ca toate piesele rotative s-au
oprit:

- inaintea de curatarea sau de eliminarea unui blocaj

- cand lasati produsului nesupravegheat

- inaintea instalarii sau indepartarii accesoriilor

- inainte de verificarea, curdtarea sau orice interventie adusa produsului
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Proceduri bazice de utilizare/taiere: ilustratia -

AVERTISMENT: Prin natura lor, fierastraiele sunt masini extrem
de periculoase si ar trebui manevrate cu respect!

Va recomandam cu caldura, ca inainte de a utiliza acest produs, sa
participati la un curs de instruire asupra utilizarii fierastraielor pentru
a va familiariza cu intretinerea si utilizarea acestor produse! Cititi cu
atentie acest manual si respectati in permanenta toate instructiunile
de sigurantd. Fabricantul isi declina responsabilitatea pentru orice
accicentari/raniri survenite in urma utilizarii gresite sau intretinerii
necorespunzatoare a acestui produs!

1. Pentru a va cdpata indemanarea, participati la un curs recunoscut de instruire asupra fierdstraielor,
pentru a invata cum sa le utilizati in siguranta si eficient. Familiarizati-va cu toate elementele de control si
intrerupatoarele. Exersati toate miscdrile cu produsul oprit.

2. Intotdeauna apucati produsul cu fermitate cu ambele maini; manerul frontal cu mana stanga si
manerul posterior cu mana dreapta. Apucati complet ambele manere pe toatd durata utilizarii. Nu
operati niciodata produsul utilizand o singura mana.

3. Utilizati produsul numai cand aveti o pozitie sigura. Tineti produsul in partea dreapta a corpului
dumneavoastrd.

NOTA: Toate celelalte pozitii de tdiere nu ar trebui utilizate cu acest produs.

4. Verificati lubrifierea.

Porniti scula si verificati daca lantul este uns cu ulei in cateva secunde. Daca observati urme de ulei,
ferdstraul este lubrifiat.

5. Asigurati-va cd lantul ferastraului functioneaza la vitezd maxima inainte de a intra in contact cu lemnul.
Utilizati un amortizor cu crampoane pentru a securiza produsul de lemn inainte de a demara taierea si
utilizati- ca un punct de parghie in timp ce taiati.

6. Repozitionati amortizorul cu crampoane mai jos cand decupati busteni mai grosi, tragand usor
produsul inapoi pana cand dintii de apucare sunt eliberati, si repozitionati la un nivel mai jos pentru
continuarea taierii. Nu scoateti complet produsul din lemn.

7. Nu fortati ferastraul in timpul taierii, lasati lantul sa-si faca treaba, utilizati dintii de apucare pentru a
aplica presiune minima de parghie.

8. Nu operati produsul cu bratele intinse la maxim si nu incercati sa taiati in spatii greu de ajuns, ori
aflandu-va pe o scara. Nu utilizati produsul deasupra indltimii umarului.

9. Tdierea optima este obtinuta cand viteza lantului ramane constanta in timpul taierii.

10. Atentie cand ajungeti la finalul taieturii. Greutatea produsului se poate modifica neasteptat pe
ma&surd ce paraseste lemnul. Acest lucru poate cauza accidentarea picioarelor si a talpilor. Intotdeauna
scoateti produsul dintr-o tdietura in timp ce acesta este in functiune.

11. Asigurati-va alimentatorul cu ulei de lant functioneaza corect; puneti ferdstraul in functiune la viteza
medie si asigurati-vd ca lantul a fost uns cu un strat consistent de ulei.

Prevenirea reculului

Termenul de recul se refera cand ferastraul sare brusc in sus si inapoi. De obicei, acesta este cauzat de
piesa de lucru ce intra in contact cu varful sinei de ghidare sau de prinderea lantului ferastraului.

Un recul genereaza o forta brusca si puternica. De obicei ferastraul reactioneaza necontrolat, creand
posibilitatea de a rani utilizatorul.

Pericolul reculului este cel mai mare cand incercati sa taiati in apropiere sau cu varful sinei de ghidare.
Intotdeauna aplicati ferastraul cat mai plat posibil pentru a evita pierderea controlului in timpul utilizarii.
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Frana de recul

Frana de recul este un mecanism de siguranta activat de catre aparatoarea frontald de mana. In caz de
recul, lantul ferastraului se opreste imediat.

Urmatoarea operatie de verificare ar trebui efectuata inaintea fiecdrei utilizari. Scopul testarii franei de
recul este de a reduce posibilitatea accidentarii din cauza reculului:

1. Impingeti aparitoarea frontald de mana inainte si incercati sa porniti ferastraul. Lantul nu ar trebui sa
porneasca.

2. Pentru a dezactiva frana de recul, eliberati intrerupatorul declansator On/OFF si trageti inapoi
apdratoarea de mana.

Doborarea unui copac

AVERTISMENT! Tnainte de a demara lucrarea sau de a incerca sa doborati vreun copac, contactati
autoritatile locale pentru a va asigura ca aveti permisiune!

Chiar si propria gradina se poate afla intr-o zona protejata, copacul pe care doriti sé-1 doborati poate fi
protejat sau poate sa apard pe planurile casei - In toate aceste cazuri si altele, este posibil s fie nevoie sa
obtineti autorizatie inainte de a demara lucrarea!

1. Cand operatiile de taiere in busteni si doborare sunt executate de doua sau mai multe persoane in
acelasi timp, operatiunile de doborare ar trebui separate de cele de taiere la o distanta de cel putin dubla
fata de inaltimea copacului doborat. Copacii nu trebuie doborati intr-un mod care ar putea pune in
pericol o altd persoana, dobori o linie de curent sau cauza pagube materiale. In cazul contactului unui
copac cu vreo linie utilitara, furnizorul de utilitati trebuie avertizat imediat.

2. Operatorul produsului cu lant trebuie sd stea in partea superioara a pantei, intrucat copacul se poate
rostogoli sau sa alunece dupa ce este doborat.

3. Trebuie planificat si curatat de obstacole un traseu de degajare dupa cum este necesar, inainte de a
incepe tdierea. Traseul de degajare trebuie sa se extinda inapoi si pe diagonald in spatele liniei preconizate
de cddere a copacului.

4.1nainte de aincepe tiierea, tineti seama de inclinarea naturala a copacului, de amplasamentul crengilor
mai mari si de directia vantului pentru a aprecia directia de cadere a copacului.

5. Indepartati pamantul, pietrele, coaja de copac dezlipits, cuiele, capsele si sairmele de pe copac.

Efectuarea unei crestaturi

Efectuati crestatura la 1/3 din diametrul copacului, perpendiculara pe directia de cadere. Efectuati mai
intdi o crestatura orizontala mai joasa. Crestatura va ajuta la prevenirea prinderii fie a lantului, fie a sinei
de ghidare cand a doua crestatura este executata.

Taietura de doborare

1. Efectuati o taietura dorsala de doborare cu cel putin 50mm mai sus de crestatura orizontald. Pdstrati
taietura dorsald paraleld cu crestatura orizontala. Efectuati taietura dorsala astfel incat sa rdmana suficient
de mult lemn care sa actioneze ca muchie pentru basculare. Muchia de basculare va impiedica rotirea si
caderea copacului in directia gresitd. Nu sectionati muchia.

2. Pe masura ce taietura se apropie de muchia lasata pentru basculare, copacul ar trebui sd inceapa sa
cada. In cazul in care existd si cea mai mica posibilitate ca arborele sa nu cada in directia doritd sau sa se
balanseze si sa prindd lantul ferastraului, opriti taierea inainte de sectionarea completa si utilizati pene de
lemn, plastic sau aluminiu pentru a mdri taietura si a face copacul sa cadd in directia dorita.

3.Cand copacul incepe sa cadd, scoateti ferastraul cu lant din taietura, opriti motorul, asezati produsul pe
jos siluati-o pe traseul de degajare planuit. Atentie la crengile de deasupra ce pot sa cada si la unde pasiti.

Taierea crengilor si curatarea copacului de crengi

Taierea crengilor unui copac doborat reprezinta indepartarea ramurilor acestuia. Cand efectuati aceasta
operatie, lasati crengile mai mari inferioare s sprijine copacul de sol. Indepartati crengile mici dintr-o
singura taietura. Ramurile tensionate trebuie taiate de jos in sus pentru a evita indoirea ferastraului cu
lant.

AVERTISMENT! Nu va urcati niciodata intr-un copac pentru a-l toaleta sau a taia crengi! Nu stati pe
scari, platforme, busteni sau in orice alta pozitie care v-ar putea cauza sa va pierdeti echilibrul sau
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controlul asupra ferastraului! Cand toaletati copaci, este important sa nu efectuati taierea la nivel
langa creanga principala sau trunchi pana cand nu ati mai taiat din restul crengii pentru a-i reduce
greutatea! Acest lucru previne desprinderea cojii de pe trunchiul principal!

AVERTISMENT! In cazul care crengile ce trebuie tiiate se afld deasupra nivelului pieptului, angajati

un profesionist pentru a efectua toaletarea copacului!
Taierea tijelor arcuite

1. O tija arcuita poate fi orice bustean, creangd, buturuga cu radacini, ori ldstar care sunt indoite sub
tensiunea unui alt lemn, astfel incat se comporta ca un resort cand lemnul care-l fixeaza este taiat sau
indepartat.

2. Pe un copac doborat, o buturugd cu rddacini prezinta risc ridicat de a reveni in pozitia verticala in
timpul tdierii in busteni pentru a separa busteanul de buturuga.

3. Atentie la tijele arcuite, acestea sunt periculoase.

Taierea in busteni

Taierea in busteni sau taierea transversala reprezintd sectionarea busteanului in lungimi stabilite. Este
important sa vd asigurati ca picioarele sunt amplasate stabil si ca greutatea corpului dumneavoastra
este distribuitd egal pe ambele picioare. Cand este posibil, busteanul trebuie ridicat si sprijinit cu ajutorul
crengilor, a bustenilor sau a unor bucati de lemn.

1. Urmati aceste instructiuni simple pentru tdierea cat mai usoara. Cand busteanul este sprijinit pe
intreaga lungime, acesta trebuie sectionat incepand de sus (tdiere pe sus).

2. Cand busteanul este sprijinit la un capadt, tdiati 1/3 din diametru pe dedesubt (taiere pe sub). Apoi
efectuati taietura finald pe deasupra pentru a intalni prima taietura.

3. Cand busteanul este sprijinit la ambele capete, tdiati 1/3 din diametru dinspre partea de sus a
busteanului (taiere pe deasupra). Apoi efectuati taietura finala pe dedesubt la 2/3 pentru a intalni prima
taietura.

4. Cand taiati un bustean pe o pantd, intotdeauna stati in partea mai sus de bustean. Cand taiati complet
busteanul, pentru a mentine controlul integral, reduceti presiunea de taiere aproape de sfarsitul
tdieturii, fara a relaxa mainile aflate pe manerele ferastraului. Nu lasati lantul sd intre in contact cu solul.
Dupa terminarea taierii, asteptati ca lantul ferastraului sa se opreasca inainte de a deplasa ferastraul.
Intotdeauna opriti motorul inainte de a va deplasa de la un copac la altul.

4. Sustineti bustenii mici pe o caprd sau pe un alt bustean in timp ce sectionati.

6. Daca diametrul busteanului este suficient de mare incat sa va permita introducerea unei pene de
sectionare moi, utilizati pana pentru a mentine tdietura deschisd si a preveni agdtarea lantului.

Reducerea vibratiilor si a zgomotului

Pentru a reduce impactul zgomotului si al emisiilor de vibratii, limitati timpul de functionare, utilizati
modele cu nivel redus de vibratii si nivel scazut de zgomot si purtati echipamente personale de protectie.
Respectati urmdtoarele instructiuni pentru minimizarea riscurilor datorate expunerii la vibratii si la
zgomot:

- Utilizati produsul numai in scopul desemnat prin designul sau si instructiunile de operare.

- Asigurati-va ca produsul este in stare buna si bine intretinut.

- Utilizati accesoriile corespunzatoare pentru produs si asigurati-va ca acestea sunt in stare buna de

functionare.

- Mentineti cu fermitate manerul.

- Intretineti acest produs in conformitate cu aceste instructiuni si pastrati-l bine lubrifiat (unde

este cazul).

- Planificati-va programul de lucru astfel incat sa nu va expuneti o durata prea indelungata vibratiilor

mari.
Pentru a reduce acest risc cand utilizati produsul, intotdeauna purtati manusi de protectie si pastrati-va
mainile calde.

Dupa utilizare

Opriti produsul si asigurati-va ca toate partile in miscare sunt oprite complet. Repuneti la loc teaca sinei.
Detasati setul de acumulatori si lasati-l sa se raceasca. Verificati, curatati si depozitati produsul precum in
instructiunile de mai jos.
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indepartarea si incircarea acumulatorului: llustratia 5.2 si manualul de instructiuni al
acumulatorului

1. Apasati butonul de blocare situat in centrul de deasupra acumulatorului pentru a-l putea culisa din
produs.

2. Amplasati setul de acumulatori culisdndu-l in pozitia de blocare pana la auzul unui declic.

3. Cand lumina verde clipeste, acumulatorul se incarcd. Daca lumina verde se opreste din clipit,
acumulatorul este incarcat complet.

5. TRANSPORT

Transportarea masinii sau a acumulatorului poate necesita respectarea anumitor cerinte specifice
pentru tara dumneavoastra. Va rugam asigurati-va ca le respectati, contactand autoritatile din tara
dumneavoastra pentru a respecta tote cerintele. Asigurati-va ca temperatura in timpul transportului nu
va depadsi niciodata intervalul de temperatura mentionat in capitolul referitor la depozitare.

5.1 TRANSPORTAREA MASINII

Opriti produsul, asigurati-vd ca toate partile in miscare sunt oprite complet si detasati setul de
acumulatori. Intotdeauna transportati produsul apucandu-l de maner cu teaca atasata. Protejati produsul
de impacturile violente sau vibratiile puternice care pot avea loc in timpul transportarii cu un vehicul.
Sigurantati produsul pentru a preveni alunecarea sau rdsturnarea acestuia. Nu expuneti produsul electric
la lumina soarelui.

5.2 TRANSPORTAREA BATERIILOR DE LITIU

Va rugam consultati manualul de instructiuni al acumulatorului pentru detalii suplimentare.

6. DEPOZITARE PE TIMPUL IERNII
llustratia -

Scoateti setul de acumulatori din scula electrica.

Inainte de a depozita produsul pe termen lung, asigurati-va c& acumulatorul respectd instructiunile
furnizate in manualul de instructiuni al acestuia. Respectati instructiunile din capitolul referitor la
depozitare de mai jos. Va recomandam sa utilizati ambalajul original pentru depozitare sau sa acoperiti
produsul cu un material textil adecvat sau cutie pentru a-| proteja de praf.

7. DEPOZITARE

Depozitati masina si acumulatorul intr-un loc curat, uscat, aerisit, la o temperatura cuprinsa intre 4°C si
24°C. Acoperiti-o pentru protectie suplimentard. Va recomandam sa utilizati ambalajul original pentru
depozitare sau sa acoperiti produsul cu un material textil adecvat sau cutie pentru a-l proteja de praf.
Verificati cd ati asigurat scula electrica pe perioada transportului.

7.1 DEPOZITAREA MASINII
llustratia

Scoateti setul de acumulatori din scula electrica. Verificati temeinic pentru depistarea pieselor uzate,
slabite sau avariate. Curatati unitatea inainte de a o depozita. Nu expuneti produsul electric la lumina
soarelui. Asigurati-va ca produsul este intotdeauna protejat de frig si de umiditate.

7.2 DEPOZITAREA ACUMULATORILOR DE LITIU

Va rugdm asigurati-vd cd nivelul de incdrcare al acumulatorului este cel recomandat in manualul de
instructiuni al acestuia. Va rugam consultati manualul de instructiuni al acumulatorului pentru detalii
suplimentare.
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8. INTRETINERE

PERICOL! Risc de ranire datorita socului electric.

Scoateti acumulatorul si asiqurati-va ca toate partile in
miscare sunt oprite complet inainte de a regla, inspecta,
curata sau depozita produsul.

8.1 CURATAREA

llustratia @ -

Pastrati toate dispozitivele de siguranta, fantele de aer si carcasa motorului fara resturi si murdarie.
Stergeti echipamentul cu o carpa si/sau cu aer comprimat. Se recomanda cu caldura sa curatati produsul
dupa fiecare utilizare.

Nu utilizati agenti de curatare, deoarece acestia pot ataca plasticul si fragiliza integritatea structurala a
ferastraului.

Indepartati si curatati prin periere aparatoarea, lantul si sina de ghidare dupa 1-3 ore de utilizare.
Curatati spatiul de sub apdratoare, roata de lant si ansamblul sinei de ghidare cu ajutorul unei perii moi.
Curétati orificiul de evacuare a uleiului cu o carpa curata.

Nu amplasati obiecte pe ferastraul cu lant.

8.2 INLOCUIREA

llustratia @

AVERTISMENT! Purtati intotdeauna manusi de protectie cand
manevrati lanturi de ferastrau!

Verificarea lubrifierii automate a lantului

Verificati periodic functionalitatea lubrifierii automate a lantului pentru a preveni supraincalzirea si prin
urmare avarierea sinei de ghidare si a lantului de ferdstrau asociat cu aceasta. In acest scop, aliniati varful
sinei lantului cu o suprafata neteda (placa, taietura unui copac) si lasati lantul sa ruleze. Daca apare o
cantitate marita de ulei, lubrifierea automata a lantului functioneaza corect.

Lubrifierea rotii de lant conducatoare

NOTA: Nu este necesar sa scoateti lantul de ferastrau sau sina pentru a lubrifia roata de lant.

1. Curatati sina si roata de lant.

2. Utilizand un pistol de ungere, introduceti varful pistolului in orificiul de ungere si injectati vaselina
pana cand aceasta apare pe marginea exterioara a varfului rotii de lant.

3. Pentru a roti roata de lant, eliberati opritorul lantului si trageti de lant cu méana pana latura neunsa a
rotii este aliniati cu orificiul de ungere. Repetati procedura de lubrifiere.

Ascutirea lantului ferastraului

Pastrati lantul ascutit. Ferastraul va taia mai repede si mai in siguranta. Un lant tocit va cauza uzura
prematura a rotii de lant, a sinei de ghidare, lantului si a motorului. Daca sunteti nevoit(d) sa fortati lantul
in lemn si tdierea genereaza numai rumegus cu cateva aschii mari, atunci lantul este tocit. Cumpdrati
un lant nou, apelati la un centru de service autorizat pentru a va ascuti lantul de cdtre un profesionist
sau ascutiti-va lantul utilizand un set adecvat de ascutire. Diferenta de indltime dintre varful de taiere
si muchie formeaza limitatorul de adancime. Cand ascutiti varful de tdiere, setarea limitatorului de
adancime dintre varf simuchie va scade. Pentru a mentine performante optime de taiere, muchia trebuie
sa fie pilitd pentru a atinge valoarea recomandatad a limitatorului de adancime.
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Modul de ascutire a lantului:

1. Purtati manusi de protectie si asigurati-va cd lantul este tensionat corect pe sina de ghidare.

2. Utilizati o pila rotunda, al carui diametru este de 1,1 ori adancimea de taiere a dintelui. Asigurati-va ca
20% din diametrul pilei este deasupra placutei superioare a dintelui.

NOTA: Un ghidaj de pila este disponibil la majoritatea comerciantilor de fieréstraie si este cel mai usor
mod de a tine pila in pozitia corecta.

3. Piliti intr-un unghi perpendicular cu sina, si intr-un unghi de 25° pe directia deplasarii.

4. Piliti fiecare dinte numai dinspre interior inspre exterior. Piliti mai intai o latura a lantului, apoi invartiti
ferastraul si repetati procesul.

« Piliti fiecare dinte la fel utilizand acelasi numar de miscari.

« Pastrati toti dintii la aceeasi lungime. De fiecare data cand un varf de tdiere este ascutit, lungimea de
taiere este redusa. Cand lungimea de tdiere este redusd la 0,16 inci (4 mm), lantul este uzat si va trebui
inlocuit.

+ Adancimea de taiere este si ea redusd cu fiecare ascutire. Dupa fiecare 5 ascutiri, utilizati o unealta
de masurare a adancimii pentru a verifica indltimea dintre varful de tdiere si muchie. Cand este nevoie,
utilizati o pila plata pentru a pili muchia si a obtine o adancime de tdiere setatd la 0,025 inci. Dispozitive
de masurare a limitatorului de adancime sunt disponibile la majoritatea comerciantilor de fierastraie.

« Daca ferastraul nu functioneaza corect, predati-l unui centru de service autorizat pentru a inspecta
ferastraul. Utilizati numai piese identice listate in acest manual.

fnlocuirea lantului ferastraului si a sinei

Sina de ghidare/lant de ferastrau autorizat

Tnlocuiti lantul cand dintii de taiere sunt prea uzati pentru a mai putea fi ascutiti sau cand lantul de rupe.
Utilizati numai lant de schimb mentionat in acest manual.

Intotdeauna includeti o roata de lant noud cand inlocuiti lantul. Astfel veti mentine rulajul corect al
lantului.

1. Amplasati corpul ferdstraului pe o suprafatd ferma si dreapta.

2. Rotiti butonul de blocare si de reglare al sinei in sens anti orar pentru a detasa capacul de pe corpul
ferastraului.

3. Purtand manusi de protectie, infasurati lantul ferdstraului in jurul sinei de ghidare, asigurandu-va
ca dintii sunt indreptati in directia de rotatie. Lantul trebuie instalat corect in fanta de-a lungul intregii
muchii exterioare a sinei de ghidare.

4. Amplasati lantul in jurul rotii de lant, in timp ce aliniati fanta din sina de ghidare cu surubul intern situat
la baza ferdstraului si stiftul de tensionare al lantului in orificiul stiftului din sina de ghidare. Este posibil ca
stiftul de tensionare al lantului sa necesite reglaje pentru a se alinia corect cu orificiul din sina de ghidare.
Utilizati rotita de tensionare a lantului pentru a-i ajusta amplasamentul pana cand se potriveste in sina
de ghidare.

5. Rotiti rotita de tensionare a lantului pentru a strange in prealabil sina de ghidare suficient incat sa stea
in loc. In timp de tineti sina de ghidare nemiscata, repuneti capacul la loc pe ferdstrau. Asigurati-va ca
piciorusul se aliniazd corect cu fanta de pe corpul ferastraului. Blocati capacul in pozitie, rotind butonul
de blocare al capacului in sensul acelor de ceas pana la anclansare. Ajustarea tensionarii lantului.
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8.3 VEDERE iN SPATIU A ANSAMBLULUI
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PC. NUMAR PIESA DESCRIERE NR.
1-1 8313-438801 Buton 1
1-2 8334-463101 Manson ax 1
1-3 8021-438801 Capac 1
1-4 8208-438801 Garnitura capac 1
terminal
2 243-0029 Lant 1
3 243-0065 Panou lant 1
4 8331-430402 Set cutit 1
1 8440-438801 Ansamblu dereglarea |1
modulului terminal
5 8208-438301 Garnitura ulei 1
6 8SJAB40-16 Surub cu auto infiletare | 22
7 8SEAB40-12 Surub cu auto infiletare | 2
8 8202-438801 Saibd izolatoare termic | 1
9 8313-436501 Buton de ajustare 1
10 8440-491105 Ansamblu parghie de 1
reglare
1 8SJGN50-25 Surub 3
12 8181-433501-01 Placa amortizoare 1
13 8006-438802-01 Carcasa dreapta 1
14 8SJAB40-16 Surub cu auto infiletare | 4
15 8020-438801 Capac superior 1
16 8440-438802 Ansamblu placd de 1
protectie
16-1 8185-438801 Placuta prevenitor 1
16-2 8302-438801 Bloc percutie 1
16-3 8SJAB40-10 Suruburi 2
17 8440-431210 Ansamblu racord 1
evacuare ulei
18 8024-438801 Capac de ghidare flux | 1
de aer
19 8342-521704 Arc buton 1
20 8044-780501 Buton de deblocare a 1
setului de acumulatori
21 8304-433201 Piesa de localizare 1
22 8342-481501 Arc manetd de frana 1
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PC. NUMAR PIESA DESCRIERE NR.

23 8182-471902 Placuta presoare 1

24 1.9901E+11 Ansamblu pompa de 1
ulei de motor

25 8081-438801 Ax de pozitionare arc 1

26 8342-438801 Arc cutie acumulatori 1

27 8SJAB30-25 Surub cu auto infiletare | 1

28 8342-432101 Arc de torsiune 1
intrerupdtor

29 8312-438801 Declansator 1

30 8312-433501 Buton 1

31 8342-463002 Arc 1

32 8414-438801-01 Componente 1
electronice

33 8440-438803 Ansamblu rezervor 1
de ulei

33-1 8165-438801 Rezervor de 1
combustibil

33-2 207010200001 Arc filtru 1

333 8208-462503 Garnitura de 1
etanseizare rezervor
de ulei

33-4 234-1003 Capac transparent 90mm

335 8342-000002 Arc tub de setare 60mm

34 8006-438801-01 Carcasa stanga 1

35 8003-438801 Maner frontal 1

36 8341-491801 Saibd de cauciuc 1

37 8440-438804 Ansamblu buson 1
rezervor de ulei

37-1 8088-481501-01 Carlig de agatare 1

37-2 207270100004 Garnitura inelara 1

37-3 8020-438802 Buson rezervor de ulei | 1

38 234-1003 Tub transparent de ulei | 120mm
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8.4 DEPANARE

PERICOL! Risc de ranire datorita socului electric.
Avertisment! Inainte de fiecare depanare opriti produsul.

nesatisfacatoare

Lantul ferdstraului nu este
tensionat corect

Tensionati lantul corect

_ . Calificari
Probleme Cauze posibile Solutii
necesare
Pentru a siguranta setul de
acumulatori, asigurati-va
Acumulatorul nu este < i
: ca incuietoare de deasupra
sigurantat : :
a setului de acumulatori se
anclanseaza.
Incércati setul de acumulatori
Acumulatorul nu este in conformitate cu
incdrcat. instructiunile incluse cu
modelul dumneavoastra.
Produsul nu Intrerupétorul/selectorul ‘pin < .
de vitezs trebuie s3 fie in Apasati intrerupatorul pornit/ _
porneste. € viteza trebuie sa ne oprit.
pozitia OFF (oprit).
Setul de acumulatori nu o
Fixati corect
este atasat corect ;
Deplasati comutatorul ) . .
.p ; AN Consultati capitolul ,Pornirea/
Pornit/oprit al motorului in ’ oprirea”
pozitia PORNIT. P
Dezactivati frana de lant
Frana de lant este activata (consultati capitolul ,Frana de
recul”)
setul de acumulatori este Incarcati Setul de acumulatori
Produsul nu prea descarcat ’
atinge puterea - -
ims Orificiile de ventilatie sunt ot e .
maxima. ; Curatati orificiile de ventilatie
blocate o ’
Suruburile/piulitele sunt A . . -
Vibratii sau desficute. Strangeti suruburile/ piulitele. -
zgomot r |
f Lantul ferastraului este a "
excesiv(e) e ; Inlocuiti-l cu unul nou -
tocit/avariat ’
Lantul de ferastrau este Ascutiti sau inlocuiti lantul de -
Rezultate tocit. ferastrau
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Calificari

Probleme Cauze posibile Solutii
necesare

Indepartati si incarcati setul de

Bateria este descarcata ;
acumulatori

Produsul se . « Detasati setul de acumulatori
Baterie prea calda S « « -
opreste brusc si ldsati-l sa se raceasca.

Se poate ca produsul sé fie Opriti produsul si asteptati 3
expus la un supracurent* minute pentru a-l reporni.

*Supracurent inseamna ,Auto-protectie”. Modul de ,Auto-protectie” este un mod de protectie, limitat
de timp (va recomandam o durata maxima de 5 minute in timpul careia utilizarea produsului devine
imposibila astfel incat produsul sa poatad reveni la starea sa initiala.

9. SFARSITUL DURATEI DE VIATA
Deseurile produselor electrice nu trebuie eliminate impreund cu deseurile menajere. Produsele
electrice uzate trebuie colectate separat si eliminate la punctele de colectare prevazute in acest
sens. Contactati autoritatile locale sau distribuitorul local pentru informatii privind reciclarea.

10. GARANTIE

10.1 GARANTIA NOASTRA

Produsele STERWINS sunt concepute conform celor mai inalte standarde pentru produse destinate
pietei. Aceastd garantie acopera o perioada de 3 ani de la data achizitiondrii produsului. Aceasta garantie
acopera toate defectele materiale si de fabricatie: piese si elemente lipsa, si defectiuni survenite in
circumstante normale. Reparatiile si inlocuirea pieselor nu duc la prelungirea duratei garantiei initiale.
Trebuie sa puteti prezenta dovada achizitiei pentru acest produs si data cumpararii. Acoperirea garantiei
produsului se limiteazad la valoarea acestui produs.

10.2 EXCLUDERILE GARANTIEI

Garantia nu acopera probleme sau incidente rezultate in urma utilizarii gresite a produsului.
Urmdtoarele articole nu sunt acoperite de garantie:

- Scula a fost utilizata gresit; sau

- Defectiuni au survenit in timpul transportdrii sau instaldrii acestui produs; sau

- S-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de catre terti; ori

- Deteriordri cauzate de factori externi sau obiecte straine cum ar fi nisipul sau pietrele; ori
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- Deteriorari rezultate in urma nerespectarii instructiunilor privind siguranta si utilizarea; sau
- Scula a fost dezasamblata sau desfacuta; ori

- Scula s-a aflat intr-un mediu umed (roug, ploaie, scufundare in apa...); ori

- Scula a fost utilizata in scop profesional; sau

- Scula a fost expusa la o temperatura din afara intervalului specificat in capitolul ,depozitare”

Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si in scopuri neprofesionale. De aceea, aceasta
garantie exclude produsele utilizate de firmele de peisagisticd, de autoritatile locale precum si de catre
firmele care ofera echipamente spre inchiriere gratuit sau contra cost.

In cazul unei probleme sau defectiuni ar trebui s& consultati intotdeauna mai intai distribuitorul local
Sterwins. In majoritatea cazurilor,

dealerul STERWINS va fi capabil sa rezolve problema sau sa remedieze defectiunea. Pastrati factura sau
bonul de casa: aceste documente vor fi solicitate pentru procesarea oricdror cereri.
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11. DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

Noi: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, Franta

Declaram ca produsul
Ferastrau cu lant cu acumulator 34cm
40VCS2-34.1

Este conform cu cerintele Directivei MD 2006/42/CE si cu reglementdrile nationale:
Directiva privind Compatibilitatea electromagnetica 2014/30/UE
Directiva (UE) 2015/863 de modificare a Directivei 2011/65/UE privind restrictiile de utilizare a anumitor
substante periculoase in echipamentele electrice si electronice
Directiva privind ZGOMOTUL 2000/14/CE, Anexa V si Directiva 2005/88/CE

Nivel de putere acustica masurat: 100 dB (A)
Nivelul garantat al puterii sonore: 104 dB (A)

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 &ISO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

Nr. de Serie: Va rugam consultati coperta
de pe verso si eticheta tehnica a masinii

Organism notificat: SGS United Kingdom Limited, Unit 12A and 12B, Bowburn South Industrial Estate,
Bowburn, Durham, DH6 5AD, Marea Britanie

Numarul organismului notificat: 0890

Nr. certificat: MDC2302

Semnat in Ronchin, Franta

Data semnarii: 27/09/2019

Eric LEMOINE

Lider de Calitate pentru Proiecte Internationale
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, Franta
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Introducao

Obrigado por escolher este produto. Ao projetarmos e fabricarmos os nossos produtos, empenhamo-
nos a fundo para garantirmos uma excelente qualidade que satisfaca as necessidades dos usuarios. A
observancia destas instru¢des permite ampliar a vida util

IMPORTANTE! PARA OBTER A MAXIMA SATISFACAO COM ESTE PRODUTO AO CONFIGURA-LO,
UTILIZA-LO E CONSERVA-LO, RECOMENDAMOS A LEITURA ATENTA DESTE MANUAL DO USUARIO
ANTES DE USAR O PRODUTO. PRESTE ATENCAO NOS AVISOS BASICOS RELATIVOS A SEGURANCA
NESTE MANUAL E CONSERVE O MANUAL PARA CONSULTAS FUTURAS.

Illl IMPORTANTE: CONSERVE O MANUAL PARA CONSULTAS
FUTURAS LEIA COM ATENCAO

indice
1. Uso projetado da motosserra a bateria34cm 7. Armazenamento
2. Instrucdes de seguranca 8. Manutencao
3. Dados técnicos 9. Fimda vida util
4. Montagem 10. Garantia
5. Transporte 11. Declaracdo de Conformidade CE
6. Invernacao

1. USO PROJETADO DA MOTOSSERRA A BATERIA 34 CM

Este produto destina-se apenas ao uso ao ar livre e ndo deve ser usado dentro de um edificio, em
nenhuma circunstancia. A motosserra sem fio foi projetada para uso apenas em condi¢des secas e bem
iluminadas. A motosserra foi projetada para ser usada para desbaste e abate basicos de arvores e corte de
madeira e para remover raizes. Todos os objetos de madeira que se tencione cortar com esta motosserra
nao devem ser mais grossos do que a capacidade de corte maxima do sabre. Ela ndo deve ser usada
para cortar outros materiais, como plastico, pedra, metal ou madeira que contenha objetos estranhos.
Nao use para outras finalidades. Deve-se observar a capacidade maxima de corte. Nao corte galhos que
excedam a capacidade maxima declarada. Nao use para outras finalidades. O produto ndo se destina ao
uso por criangas ou por pessoas com capacidade fisica, mental ou sensorial reduzida.

Depois de abrir o pacote, certifique-se de que o produto esteja completo, com os seus acessorios
(se houver). Se o produto estiver danificado ou apresentar defeitos, ndo o utilize e o devolva ao seu
distribuidor.

Se der esta ferramenta a outra pessoa, dé-lhe também este manual de instrugoes

Observe que o nosso equipamento néo foi projetado para uso em aplicagées comerciais, industriais
ou de negocios. A nossa garantia sera cancelada se a maquina for usada em negdcios comerciais
ou industriais ou para fins equivalentes. Este produto foi projetado para ser usado por um periodo
de 6 anos (vida util esperada).

2. INSTRUGOES DE SEGURANGA

ATENCAO: Leia todos os avisos de seguranca e todas as
instrucdes. A nao observancia de avisos e instru¢oes pode
resultar em choque elétrico, incéndio e/ou lesao grave.
Guarde todos os avisos e instrugoes para consulta futura.
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2.1 AVISOS GERAIS DE SEGURANCA

- Nao opere a motosserra perto de recintos de vidro, automéveis, caminhdes, pogos de
janela, pontos de coleta etc. sem ajustar adequadamente a mira da descarga.

« Néo force ou sobrecarregue o produto. Ele vai ter um melhor e mais sequro desempenho
se usado na velocidade para a qual foi projetado.

« Se 0 produto ja estiver montado, certifique-se de que todos os parafusos estao fixados
com firmeza antes de usa-lo. Se o produto precisar ser montado, certifique-se ao abrir o
pacote de que foram fornecidos todos os elementos necessarios para montar o produto.
Se o produto estiver danificado ou apresentar defeitos, nao o utilize e o devolva a loja
mais proxima.

- 0 termo "ferramenta elétrica" contido nos avisos se refere a ferramenta elétrica operada
por tomada elétrica (com fio) ou a ferramenta elétrica operada por bateria (sem fio).

2.2 SIMBOLOS NO PRODUTO.

conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e que foi executado um teste de

c € Em conformidade com as normas europeias: O simbolo significa que este aparelho estd em
conformidade com essas diretivas.

Marca Unica de circulacéo de produtos no mercado dos Estados Membros da Unido
Aduaneira.

Marca de Conformidade Ucraniana

Produtos elétricos ndo devem ser descartados juntamente com produtos domésticos. Os
produtos elétricos devem ser coletados em separado e descartados em pontos de coleta
fornecidos com este objetivo. Fale com as autoridades locais ou com o distribuidor para
obter orientacdes sobre reciclagem.

Leia e compreenda todas as instrugdes antes de operar o produto, siga todos os avisos e
instrugdes de seguranca.

*Universal: compativel apenas com produtos Sterwins UP40, Lexman UP40 e Dexter UP40

Nivel garantido de poténcia sonora (testado de acordo com a Diretiva 2000/14/CE tal como
emendada por 2005/88/CE).

N&o exponha o produto a chuva ou a condicoes de umidade.

@ 5o B 11 ®
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Use protecdo auditiva.

Use luvas de protecdo.

Use calcados de seguranca.

Use protecao ocular.

Leia 0 manual de instrugoes.

Use protecdo para a cabega.

Use 6culos de seguranca.

Use protecao facial.

Use roupas de protecao.

COEVOIYOBO®

2.3 SIMBOLOS NESTE MANUAL

Tipo e fonte do perigo: A ndo observancia deste aviso pode causar lesoes fisicas ou a morte.

Tipo e fonte do perigo: Este simbolo indica que pode ocorrer dano ao aparelho, ao meio
ambiente ou a outras propriedades em decorréncia da ndo observancia deste aviso.

Observacao: Este simbolo indica informagbes importantes para uma melhor compreensao
do produto.

Leia o manual: Este simbolo indica que vocé precisa ler com atencdo o manual do usuario.

g B O

Consulte a ilustragcao correspondente ao final do folheto.
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@ Remova a bateria durante o transporte, 0 armazenamento, os trabalhos de reparo e de
limpeza.

®
@ Ponto verde: Reciclagem de embalagem.

> #  Esteproduto é reciclavel. Se ja nao puder ser utilizado, leve-o ao centro de reciclagem de
ﬁ' refugos.
[ ]

Il ﬁﬁ Etiqueta ambiental brasileira: Recicle este produto.

DESCARTE
SELETIVO

2 4
” ‘ Etiqueta ambiental brasileira: Recicle a embalagem do produto.
a@

2.4 AVISOS GERAIS DE SEGURANCA DA FERRAMENTA ELETRICA

ATENCAO: Leia todos os avisos de seguranca e todas as
instrucdes. A ndo observancia dos avisos e instrucdes pode
resultar em choque elétrico, incéndio e/ou lesao grave.

GUARDE TODOS 0S AVISOS E INSTRU%OES ARA FUTURAS
CONSULTAS. 0 termo "ferramenta elétrica" contido nas
adverténcias se refere a ferramenta elétrica operada por tomada
?Iétri%a )(com fio) ou a ferramenta elétrica operada por bateria
sem fio).

2.5 SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

- Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas de trabalho
desorganizadas ou escuras sao um convite aos acidentes.

- Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, como na presenca
de liquidos, gases ou poeiras inflamaveis. As ferramentas elétricas criam faiscas que
podem causar a ignicao de poeiras ou vapores.

« Mantenha criancas e terceiros afastados enquanto opera a ferramenta
elétrica. As distracdes podem fazer com que vocé perca o controle do equipamento.
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2.6 SEGURANCA ELETRICA

« 0s plugues das ferramentas elétricas devem corresponder a tomada.

Nunca modifique o plugue, de maneira alguma. Nao utilize nenhum plugue
adaptador com ferramentas elétricas aterradas. Plugues sem modificacdes e
tomadas correspondentes reduzirao o risco de choque elétrico.

- Evite o contato do corpo com superficies aterradas ou ligadas a terra tais
como tubos, radiadores, fornos e refrigeradores. Existe um risco maior de choque
elétrico se seu corpo estiver aterrado ou ligado a terra.

- Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condicoes de umidade. A
entrada de dgua numa ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

- Nao use o fio de maneira negligente. Nunca use o fio para carregar, puxar
ou desconectar a ferramenta elétrica. Mantenha o fio longe do calor, de dleo,
bordas afiadas ou partes que se movem. (abos danificados ou emaranhados
aumentam o risco de choque elétrico.

« Quando operar uma ferramenta elétrica em ambiente externo, use uma
extensao apropriada para uso externo. 0 uso de um fio apropriado para uso externo
reduz o risco de choque elétrico.

- Se a opera¢ao da ferramenta elétrica em um local umido for inevitavel, use
uma fonte de alimentacao protegida por um disjuntor diferencial residual
(DDR). 0 uso de um DDR reduz o risco de choque elétrico.

2.7 SEGURANCA PESSOAL

- Fique alerta, preste aten¢ao no que esta fazendo e use 0 hom senso ao operar
a ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica quando estiver
cansado ou sob influéncia de drogas, alcool ou medica¢ao. Um momento de falta
de atencdo ao operar ferramentas elétricas pode resultar em grave lesao pessoal.

- Use equipamento de protecao pessoal. Use sempre protecao para os olhos.
Equipamentos de protecdo tais como méscara de protecao contra poeira, cal¢ados
antiderrapantes de seguranca, capacete de sequranca ou protecdo para os ouvidos,
usados em condic6es apropriadas, reduzirdo as lesdes pessoais.

- Evite dar partidas nao intencionais. Verifique se o interruptor esta desligado
antes de conectar a ferramenta a fonte de alimentacao e/ou jogo de baterias,
antes de levanta-la ou carrega-la. Transportar a ferramenta elétrica com os dedos
no interruptor ou energizar ferramentas elétricas com o interruptor ligado sao convites a
acidentes.

- Remova qualquer chave inglesa ou de ajuste antes de ligar a ferramenta
elétrica. Uma chaveta ou chave inglesa que permaneca conectada a uma parte giratdria
da ferramenta elétrica pode provocar lesoes pessoais.
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« Nao se debruce. Mantenha os pés firmes no chao e o equilibrio o tempo todo.
Isso permite um melhor controle da ferramenta elétrica em situagdes inesperadas.

- Vlista-se apropriadamente. Nao use roupas largas ou joias. Mantenha seu
cabelo, roupas e luvas longe de partes em movimento. Roupas largas, joias ou
cabelos compridos podem enganchar-se nas partes méveis.

- Se forem fornecidos dispositivos para a conexao de extracao de pé e
instalacoes de coleta, verifique se eles estao conectados e sendo usados
adequadamente. 0 uso de coletor de poeira pode reduzir os acidentes relacionados
com a poeira.

2.8 UTILIZACAO E CUIDADOS COM AS FERRAMENTAS ELETRICAS

- Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta elétrica adequada para sua
aplicacao. A ferramenta elétrica correta fard o trabalho melhor e de modo mais seqguro
na velocidade para a qual foi projetada.

« Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou desligar. Qualquer
ferramenta elétrica que ndo puder ser controlada com o interruptor é perigosa e deve ser
consertada.

- Desconecte o plugue da fonte de alimentacao e/ou jogo de baterias da
ferramenta elétrica antes de fazer quaisquer ajustes, trocar acessorios ou
armazena-la. Tais medidas de sequranca preventivas reduzem o risco de dar a partida
na ferramenta elétrica acidentalmente.

- Guarde as ferramentas elétricas que nao estao sendo usadas fora do alcance
de criancas e nao permita que pessoas que nao tenham familiaridade com as
mesmas ou com estas instru¢oes operem a ferramenta elétrica. As ferramentas
elétricas sao perigosas nas maos de usudrios nao habilitados.

« Manutencao de ferramentas elétricas. Verifique se ha desalinhamento ou
engripamento de pecas em movimento, quebra de pecas e qualquer outra
condicao que possa afetar a operacao das ferramentas elétricas. Se estiver
danificada, conserte a ferramenta elétrica antes de usa-la. Muitos acidentes sao
causados pela ma manutencao de ferramentas elétricas.

- Mantenha as ferramentas cortantes afiadas e limpas. Ferramentas de corte
apropriadamente mantidas, com pontas de corte afiadas, tém menor probabilidade de
engripar e sao mais faceis de controlar.

- Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas etc. em conformidade com
estas instrucoes, levando em consideracao as condigoes de trabalho e a tarefa
a serrealizada. 0 uso da ferramenta elétrica para operacdes com fins diferentes
daqueles a que se destina pode resultar em situages perigosas.
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2.9 USO E CUIDADO DAS BATERIAS

- Recarregue somente com o carregador especificado pelo fabricante. Um
carregador adequado a certo tipo de jogo de baterias pode criar um risco de incéndio
quando usado com outro tipo de jogo de baterias.

- Use ferramentas elétricas somente com jogos de bateria especificamente
indicados. 0 uso de qualquer outro jogo de baterias pode criar riscos de lesao e incéndio.
- Quando o jogo de baterias nao estiver sendo usado, mantenha-o afastado
de outros objetos metalicos, como clipes de papel, moedas, chaves, pregos,
parafusos ou outros pequenos objetos que possam fazer uma conexao de um
terminal a outro. Colocar terminais de bateria lado a lado pode provocar curto-circuito
e causar queimaduras ou incéndios.

- Sob condi¢des adversas, pode ser ejetado liquido da bateria; evite o contato.
Se ocorrer contato acidental, lave com dgua. Se o liquido entrar em contato com os
olhos, procure cuidados médicos. O liquido que sai da bateria pode causar irritacao ou
queimaduras.

2.10 REPAROS

- Faca com que sua ferramenta elétrica seja reparada por pessoa qualificada,
que use somente pecas de reposicao idénticas. Isso garante que seja mantida a
seguranca da ferramenta elétrica.

2.11 AVISOS DE SEGURANGA SOBRE A MOTOSSERRA:

- Mantenha todas as partes do corpo distantes da corrente da serra quando a
motosserra estiver operando. Antes de dar a partida na motosserra, certifique-
se de que acorrente da serra nao esta em contato com nada. Um instante de
desatengéo ao operar motosserras pode causar emaranhamento de sua roupa ou de seu
corpo com d corrente da serra.

- Segure sempre a motosserra com a mao direita no cabo traseiro e a mao
esquerda no cabo da frente. Sequrar a motosserra com uma configuragdo de mdos
invertida aumenta o risco de lesées pessoais e é algo que nunca deve ser feito. 0BSFRVACAO:
Para motosserras desenhadas com o sabre do lado esquerdo, a referéncia a «mdo direita» e
«mdo esquerda» é invertida. )

- Use dculos de seguranca e protecao auditiva. E recomendavel equipamento
de protecao adicional para a cabeca, as maos, as pernas e os pés. Roupas de
prote¢do adequadas reduzirdo as lesdes pessoais por detritos arremessados ou pelo contato
acidental com a corrente da serra.

- Nao opere uma motosserra numa arvore. A operacdo de uma motosserra quando
estiver sobre uma drvore pode provocar lesdes pessodis.
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« Sempre esteja com os pés firmes no chao e opere a motosserra sé ao estar

de pé sobre superficies fixas, seguras e niveladas. Superficies escorregadias ou
instdveis, como escadas, podem causar perda de equilibrio ou de controle da motosserra.

« Ao cortar um ramo que esteja sob tensao, esteja alerta quanto ao retorno
elastico. Quando a tensdo nas fibras de madeira é liberada, o ramo com carga eldstica pode
atingir o operador e/ou provocar a perda de controle da motosserra.

« Use de extrema cautela ao cortar arbustos e mudas. 0 material mais fino pode
prender-se a corrente da motosserra e agir como um chicote na sua dire¢do ou desequilibrar
Vocé.

- Segure a motosserra pelo cabo dianteiro, como a motosserra desligada e
longe do seu corpo. Ao transportar e armazenara motosserra, sempre ponha a
tampa do sabre. 0 manuseio correto da motosserra reduzird a probabilidade de contato
acidental com a corrente da motosserra em movimento.

- Siga as instrugdes para lubrificar, esticar a corrente e trocar acessorios. (orreias
incorretamente esticadas ou lubrificadas podem ou quebrar ou aumentar a possibilidade de
contragolpe.

+ Mantenha os cabos secos, limpos e livres de dleo e graxa. (abos cheios de graxa e
de dlea sdo escorregadios, provocando perda de controle.

« Corte s0 madeira. Nao use a motosserra para finalidades para as quais nao foi
projetada. Por exemplo: nao use a motosserra para cortar plastico, alvenaria
ou materiais de construcao que nao sejam de madeira. 0 uso da motosserra em
operagdes diferentes do fim a que se destina pode resultar em situagdes de risco.

- Segure a ferramenta elétrica somente pelas superficies de agarramento
isoladas, pois a corrente da serra pode entrar em contato com fiacao oculta.
Correntes de serra que entram em contato com um fio "sob tensdo" podem fazer com que
pecas de metal expostas da ferramenta elétrica figuem "sob tensdo" e possam ocasionar um
choque elétrico no operador.

2.12 CAUSAS DO CONTRAGOLPE E SUA PREVENCAO POR PARTE DO OPERADOR:

» 0 contragolpe pode ocorrer quando o nariz ou a ponta do sabre toca num objeto, ou
quando a madeira se fecha e prende a corrente da serra no corte.

« 0 contato da ponta, em alguns casos, pode causar uma reacao reversa, arremessando o
sabre para cima e para trds, na direcao do operador.

« Prender a corrente da serra ao longo da parte de cima do sabre pode empurrar o sabre
rapidamente na direcao do operador.

« Ambas essas reacoes podem fazer que vocé perca o controle da serra, o que pode
ocasionar lesdes pessoais graves. Nao confie apenas nos dispositivos de sequranca
incluidos na sua serra. Como usudrio de uma motosserra, vocé deve tomar diversas
providéncias para evitar acidentes ou lesdes em seu trabalho de corte.
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+ 0 contragolpe é o resultado do mau uso da ferramenta e/ou de procedimentos

ou condi¢des operacionais incorretos e pode ser evitado tomando-se as precaugoes
adequadas indicadas abaixo:

- Mantenha a ferramenta elétrica firmemente agarrada, com os polegares e
os dedos envolvendo os cabos da motosserra, com ambas as mao da serra e
posicione seu corpo e braco para resistir as forcas de contragolpe. As for¢as de
contragolpe podem ser controladas pelo operador, se forem tomadas medidas de precaugdo
apropriadas. Néo deixe a motosserra disparar.

- Nao se debruce e nao corte acima da altura dos ombros. /sso ajuda a prevenir o
contato ndo intencional da ponta e permite um melhor controle da motosserra em situagoes
inesperadas.

- Use apenas sabres e correntes de reposicao especificados pelo fabricante.
Sabres e correntes de reposicdo incorretos podem provocar quebra da corrente e/ou
contragolpes.

- Siga as instrucoes do fabricante sobre afiacao e manutencao relativas a
corrente da serra. Diminuir a altura do limitador de profundidade pode levar a um maior
contragolpe.

2.13 RISCOS RESIDUAIS

- Familiarize-se com o uso deste produto por meio deste manual de instrugdes. Memorize
as diretrizes de sequranca e siga-as a risca. Isso ajudard a prevenir riscos e acidentes.
Esteja sempre alerta ao usar este produto, para que possa reconhecer e lidar com os
riscos mais cedo. Uma intervencdo rapida pode prevenir ferimentos graves e danos a
propriedade. Desligue e desconecte da bateria em caso de mau funcionamento.

« Mesmo se as instrugdes forem sequidas a risca, ainda havera fatores que podem levar a
acidentes, como:
- Partes arremessadas da peca de trabalho.
- Lesdes por vibragao: use os cabos indicados e tente reduzir o tempo de trabalho e a
exposicao.
- Lesdes causadas por ruido: use protecdo auditiva e tente reduzir o tempo de trabalho e
a exposicao.
- Inalagdo de poeira e particulas.
- Use sempre protecao para os olhos.
Se experimentar qualquer um destes fatores ao usar a maquina, pare a maquina e
consulte um médico imediatamente.
« Lesdes podem ser causadas ou agravadas pelo uso prolongado de uma ferramenta. Ao
usar qualquer ferramenta por periodos prolongados, faca intervalos regulares.

« 0 uso prolongado do produto expde o usudrio a vibragdes que podem causar uma série
de problemas conhecidos coletivamente como sindrome de vibragdo mao-brago (HAVS -
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SVMB), por exemplo, os dedos se embranquecem; bem como doencas especificas, como a

sindrome do ttnel do carpo.

« Para reduzir esse risco ao usar o produto, use sempre luvas de protecao e mantenha as

maos aquecidas.

3. DADOS TECNICOS

Modelo 40VCS2-34.1
Tensao Nominal (V c.d.) 36Vcd.
Capacidade do tanque de dleo 120 ml
Velocidade maxima da corrente 15m/s
Corrente da serra 14 polegadas
Modelo da corrente da serra 91PJ052X
Modelo do sabre 140SDEA041
Comprimento do sabre 415 mm
Comprimento maximo de corte 340 mm

Tipo de dleo

Oleo hidraulico antidesgaste

Controle do dleo

Automadtico

Peso da maquina (incluindo o jogo de

5.29 kg com 40VBA2-50.1

baterias)
Nivel garantido de poténcia sonora (dB(A)) 104 dB(A)
Nivel medido de poténcia sonora (dB(A)) 101 dB(A), K= 3 dB(A)
Corrente de regime 30-40 A
Corrente maxima 45 A

Protecao recomendada

Prote¢ao contra sobretensao.

Nivel de vibracao (K=1,5m/s2)

1,867 m/s2

Velocidade sem carga (min-1)
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O valor total da vibracao declarada foi medido de acordo com um método teste padrao e pode ser usado
para comparar uma ferramenta com outra. O valor total declarado de vibracdo também pode ser usado
em uma avaliacdo preliminar de exposicdo. A emissdo de vibracdo durante o uso efetivo da ferramenta
elétrica pode diferir do valor total declarado, dependendo do modo como a ferramenta é usada; e pode
ser necessario identificar medidas de seguranca para proteger o operador que se baseiem em uma
estimativa da exposicao nas condicdes reais de utilizacao (levando em conta todas as partes do ciclo de
funcionamento, tais como as horas em que a ferramenta esta desligada e em que esté ligada mas ndo em
uso, além do tempo de acionamento).
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Jogo de baterias

Tipo de bateria fons de litio
Modelo 40VBA2-50.1
Tensao Nominal [V c.d.] 36Vcd.
Capacidade nominal da bateria: 5Ah ion de litio
Ne de pilhas da bateria 20
Peso [kg] 1,29 kg
Pacote do carregador
Modelo 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
Entrada nominal 100-240V~ 220-240V~ 100-240V~
Saida nominal 42V cd. 42V cd. 42V cd.
fuzi?;':‘iﬁ'e“n’:‘od[fq 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
Peso [kg] 0,605 kg 1,06 kg 0,605 kg

4. MONTAGEM

ATENCAO! O produto deve ser montado completamente

montado ou montado com partes danificadas! Siga as

c antes da operacao! Nao use um produto sé parcialmente

instrugbes de montagem passo a passo e use as figuras
fornecidas como um guia visual para montar o produto com
facilidade!
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4.1 DESEMBALAGEM

‘D [C_ ] %713

1. Interruptor de gatilho Liga/Desliga 8. Corrente

2. Botdo de trava de sequranca 9. Botdodetrava

3. Bateria (ndo incluida) 10. Tampa lateral

4,  (abo dianteiro 11. Botao de destravamento da bateria
5. Guarda-mao/freio da corrente 12. Roda de tensao da corrente

6. Tampado dleo 13. Manga da lamina

7. Sabre

« Use luvas ao desembrulhar.

- Nao use canivete, faca, serra ou qualquer ferramenta semelhante para desembrulhar.
« Carregue a ferramenta s6 pelo cabo.

- Conserve a caixa para posterior reutilizacdo (transporte e armazenamento)

« Conserve 0 manual de instrugdes numa drea seca, para futura consulta.

4.2 INSTALACAO

Instalar / remover o jogo de baterias: ilustracdo

ATENGAO: Certifique-se de que o trinco na parte de baixo do jogo de baterias se encaixe no local
adequado e que o jogo de baterias esteja totalmente assentado e fixado na porta de acoplamento de
bateria do produto antes de iniciar a operacao.

N&o instalar com firmeza o jogo de baterias pode fazer que o jogo de baterias caia, provocando lesées
pessoais graves.

Para instalar: Para fixar, alinhe e deslize o jogo de baterias nas ranhuras da porta de acoplamento de
bateria até que se trave.

Para remover: Para soltar, pressione o botdo de liberacao do jogo de baterias e remova do produto o jogo
de baterias.
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Montagem do sabre e da corrente da serra: ilustracao @ a @

1. Coloque o corpo da serra sobre uma superficie firme e plana.

2. Gire o botao de trava em sentido anti-horario, para remover a tampa do corpo da serra.

3. Usando luvas de protecdo, enrole a corrente da serra ao redor do sabre, certificando-se de que os
dentes estejam apontados na direcdo da rotacdo. A corrente deve ser colocada corretamente no sulco
que corre ao longo da borda externa inteira do sabre.

4. Coloque a corrente da serra ao redor da roda dentada enquanto alinha o sulco no sabre com o
parafuso interno na base da serra e o pino tensor da corrente no orificio do pino do sabre. O pino tensor
da corrente pode precisar de ajuste para alinhar-se corretamente com o orificio no sabre. Use a roda de
tensao da corrente para regular a sua localizacao té que se encaixe no sabre.

5. Gire a roda de tensdo da corrente para apertar preliminarmente o sabre o bastante para que fique
no lugar. Enquanto ainda segura o sabre, coloque a tampa de volta na serra. Certifique-se de que a aba
se alinhe corretamente com o sulco no corpo da serra. Trave a tampa no lugar com o botéo de trava da
tampa, girando-o em sentido horario até que se encaixe.

Tensionamento da corrente: ilustracao @

1. Verifique a tensdo da corrente, puxando a corrente da serra para fora do sabre. Uma correia esticada
corretamente deve ter aproximadamente 3 mm de distancia entre ela e o sabre.

2. Se forem necessarios ajustes, afrouxe o botdo de trava de ajuste do sabre um giro inteiro.

3. Para ajustar a tensdo da corrente da serra, gire a roda de tensdo da corrente. Girar a roda para cima
aumenta a tensao, e gira-la para baixo diminui a tensao. Uma corrente corretamente esticada ndo deve
ter seio e deve poder ser puxada s6 3 mm para fora do sabre da serra.

4.Uma vez a corrente esticada corretamente, aperte o botao de trava. Ndo estique demais a corrente: isso
provocara desgaste excessivo e reduzird a vida Gtil tanto do sabre como da corrente.

Observacao: A corrente da serra deve ser esticada corretamente,
para garantir uma operacao segura.

A tensdo da correia serd ideal se a corrente da serra puder ser erguida 3 mm do centro do sabre. Uma
vez que a corrente da serra se esquenta durante a operagao, o seu comprimento pode, portanto, flutuar.
Verifique a tensdo da corrente a cada 10 minutos de operacéo e ajuste quando necessario, em especial
nas correntes novas. Afrouxe a corrente da serra uma vez concluido o trabalho, pois ela encolhe ao
resfriar-se. Fazendo isso, vocé pode prolongar a vida util da corrente e prevenir danos.

4.3 PREPARO

Antes de cada utilizagdo. verifique os seguintes objetos para garantir condi¢des de trabalho seguras.
Motosserra:

Antes de comecar a trabalhar, inspecione a corrente da serra para ver se ha avaria na carcaca, na corrente
da serra e no sabre. Nunca use uma maquina obviamente avariada.

Oleo da corrente:

Verifique o nivel do tanque de dleo. Verifique também se ha oleo disponivel suficiente ao trabalhar.
Nunca opere a serra se ndo houver 6leo ou se o nivel do 6leo tiver caido abaixo da marca de nivel minimo
de dleo, para evitar danos na motosserra. Em média, um preenchimento de éleo é suficiente para cerca

de 10 minutos de operacao de corte (dependendo da duracdo das pausas e da densidade da peca de
trabalho).

Corrente da serra:

Verifique a tensao e a condicdo da corrente da serra. Quanto mais afiada estiver a corrente, mais faceis e
mais controlaveis serdo as operagdes. O mesmo vale para a tensao da corrente. Verifique a tensao a cada
10 minutos de operacdo, para aumentar ao maximo a seguranca. Em particular as correntes de serra
novas estao sujeitas a mudancas, em razao do calor gerado pela operacéo.
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Equipamento de seguranca e roupas de protecao:

Certifique-se absolutamente de estar vestindo roupas de protecdo apropriadas e justas, como calcas de
protecdo, luvas e sapatos de seguranca. Use um capacete de seguranca com protecdo auditiva integrada
e uma protecdo facial para proteger-se contra a queda e o rebote de ramos.
Prenda os cabelos compridos, para que eles fiquem acima do nivel dos ombros.
Use o seguinte traje de seguranca e equipamento de protecdo ao operar o produto:

- Capacete com visor e protecdo para 0 pescogo

- Protetores auditivos

- Mascara respiratéria

- Luvas com protecao aprovada contra serra

- Perneiras de protecao com protecao aprovada contra serra

- Botas com bico de aco, com protecédo aprovada contra serra

- Kit de primeiros socorros em caso de lesao.

Preenchimento do sistema automatico de lubrificacao: ilustracao @

CUIDADO! A motosserra NAO é fornecida ja com 6leo. E essencial enché-la com éleo antes do uso. Nunca
opere a motosserra sem 6leo de corrente ou com um nivel de tanque de éleo vazio, pois isso provoca
danos considerdveis no produto. A vida Util e a capacidade de corte da corrente depende de uma boa
lubrificacdo. Portanto, a corrente é lubrificada automaticamente durante a operagao, por meio da saida
de dleo.

Esta motosserra conta com um sistema de lubrificacdo automatica, para manter a corrente e o sabre
corretamente lubrificados. O indicador de nivel de éleo mostra o éleo que ainda ha na motosserra.

Se o nivel do 6leo cair abaixo de um quarto da capacidade, torne a preenché-lo com o 6leo adequado
para sabre e corrente. Para encher o reservatério de 6leo:

1. Retire a tampa do dleo. Encha o reservatério com éleo para sabre e corrente até que o nivel do 6leo
chegue a capacidade plena.

2. Ponha de volta a tampa do 6leo. Nao se esqueca de verificar o nivel do 6leo a cada 10 minutos de uso.
Desconecte a motosserra antes de verificar os niveis de 6leo ou de encher o reservatério de éleo.

CUIDADO! Para evitar vazamento de dleo, certifique-se de que
a maquina seja deixada na posicao horizontal (tampa do
enchedor de 6leo para cima) quando nao estiver em uso. Use
50 0 6leo recomendado para evitar danos a motosserra. Nunca
use 6leo reciclado ou velho.

4.4 PRIMEIRA UTILIZACAO

Verifique a bateria

ATENCAO! Leia a seiéo de «INSTRUCOES DE SEGURANCA» no
inicio deste manual, inclusive todo o texto sob o subtitulo
nele presente, antes de usar este produto.

A bateria ndo esta completamente carregada no momento da
compra.

Antes de usar o produto pela primeira vez, coloque a bateria
no carregador e carregue-a totalmente.
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Preste especial atencdo ao usar a maquina pela primeira vez: concentre-se e dedique toda a sua atencao
a essa primeira utilizacdo. Faca o primeiro ensaio num espaco livre, sem obstaculos e sem elementos
circunstantes.

4.5 OPERACAO

Ligar e desligar: ilustracao

Para ligar a ferramenta, pressione e segure o botdo de trava de seguranca com o polegar, enquanto
aperta o interruptor de gatilho liga/desliga. Assim que o interruptor de gatilho se encaixar, vocé podera
soltar o botéo de trava de seguranca e seguir com a operacédo. O botao de trava de seguranca reduz o
risco de partida nao intencional.

Para desligar a ferramenta, solte o interruptor de gatilho liga/desliga.

ATENCAO: Ndo mantenha o dedo no gatilho ao inserir o jogo
de baterias.Nao remova o jogo de baterias enquanto a
motosserra estiver em movimento.

Avisos de seguranca na operagao

defiltrose operar com muita poeira. Também é recomendavel

2 CUIDADO! Use sempre dculos de seguranca. Use uma mascara
0 uso de luvas apropriadas e de calcados reforcados.

« Antes de cada utilizacdo, verifique o produto, 0 seu jogo de baterias e o carregador,
assim como 0s acessorios, para ver se ha avarias. Nao use o produto se estiver danificado
ou mostrar desgaste.

« Verifique e torne a verificar se os apetrechos e os acessorios da ferramenta estao fixados
corretamente.

- Sempre segure 0 produto pelo cabo. Mantenha seco o cabo, para garantir um apoio
sequro.

« Certifique-se de que as aberturas de ventilacao estejam sempre desobstruidas e limpas.
Limpe-as se necessario com uma escova macia. Aberturas de ventilagao bloqueadas
podem causar superaquecimento e danificar o produto.

« Desligue imediatamente o produto se for perturbado enquanto trabalha por outras
pessoas que entrem na drea de trabalho. Deixe sempre o produto parar completamente
antes de coloca-lo em repouso.

« Nao trabalhe demais. Faca pausas regulares para garantir que vocé pode se concentrar
no trabalho e ter controle total sobre o produto.

« Antes de ligar o produto, verifique se foi montado corretamente e se todas as partes
méveis estao funcionando sem problemas.

« Recomendamos umedecer levemente as superficies em condi¢des de muita poeira ou
usar um acessorio de nebulizagao.
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« Opere o produto apenas em horarios razoaveis - nao muito cedo de manha ou muito
tarde a noite, quando pode incomodar as pessoas.

« Evite usar o produto em condi¢des de mau tempo, especialmente quando houver risco
de raios. Nao opere o produto com md iluminagdo. O operador precisa de uma visao clara
da drea de trabalho, para identificar riscos potenciais.

» 0 uso de protecao auditiva reduz a capacidade de ouvir alertas (gritos ou alarmes). 0
operador deve prestar uma aten¢ao dobrada no que se passa na drea de trabalho. Nao se
distraia e sempre se concentre na tarefa.

« A operacdo de ferramentas semelhantes nas proximidades aumenta o risco de lesao
auditiva e o potencial de que outras pessoas adentrem a sua area de trabalho.

« Mantenha uma postura firme e equilibrada.

« Nao se debruce. Debrugar-se pode provocar perda de equilibrio. Certifique-se sempre do
equilibrio em declives.

« (aminhe, nunca corra. Mantenha todas as partes do seu corpo distantes de qualquer
peca em movimento.

« Nunca opere o produto sem o0 equipamento adequado fixado.

« Nao modifique de modo algum o produto ou use pecas e acessorios nao recomendados
pelo fabricante.

Se o produto sofrer queda, um impacto forte ou comecar a
vibrar de maneira anormal, pare de imediato o produto e
inspecione-o para ver se ha avaria ou para identificar a causa
da vibracdo. Qualquer avaria deve ser adequadamente
reparada ou substituida por um centro de assisténcia
autorizado.

« Para reduzir o risco de lesao associado ao contato com pecas em rotagao, sempre pare
amdquina, remova 0 jogo de baterias e certifique-se de que todas as pecas moveis
pararam:

- antes de limpar ou retirar um bloqueio

- a0 deixar o produto sem vigilancia

- antes de instalar ou remover acessorios

- antes de verificar, limpar ou trabalhar com o produto.
Procedimento basico de operacéao/corte: ilustracao a

ATENCAO: As motosserras sao por sua propria natureza
maquinas extremamente perigosas e devem ser manipuladas
com cautela!
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Recomendamos energicamente que antes do uso deste produto
vocé frequente um curso de treinamento, para familiarizar-se com a
manutencao e a utilizacao destes produtos! Leia integralmente este
manual e observe sempre todas as instrugées de seguranca. 0 fabricante
nao se responsabilizara por acidentes/lesoes provocados pelo mau uso
ou pela manutencao incorreta deste produto!

1. Para tornar-se competente, frequente um curso reconhecido de treinamento de motosserras, para
aprender como operar as motosserras com seguranca e eficiéncia. Familiarize-se com todos os controles
e interruptores. Pratique todos os movimentos com o produto desligado.

2. Sempre segure firme o produto com as duas maos, o cabo da frente com a méao esquerda e o cabo
de tras com a méo direita. Segure filme os dois cabos o tempo todo, durante a opera¢do. Nunca opere o
produto usando s6 uma mao.

3. S6 use o produto com uma postura segura. Segure o produto do lado direito do corpo.
OBSERVAGAO: Nao se deve usar nenhuma outra posicio de corte com este produto.

4.\erifique a lubrificacéo.

Dé a partida na ferramenta e verifique se a corrente pode langar um jato de 6leo em alguns segundos. Se
se puder ver um rastro de 6leo, a motosserra esta sendo lubrificada.

5. Certifique-se de que a corrente da serra estd funcionando a plena velocidade antes de entrar em
contato com a madeira. Use um amortecedor com pontas para firmar o produto na madeira antes de
comecar a cortar e use-o como um ponto de alavancagem ao cortar.

6. Recoloque o amortecedor com pontas num ponto baixo ao cortar madeiras mais grossas, puxando
o produto um pouco para tras, até que os dentes de preensao se soltem e reposicione num nivel mais
baixo, para continuar a serrar. Ndo remova completamente o produto da madeira..

7.Nao force a corrente da serra ao cortar, deixe a corrente fazer o trabalho usando os dentes de preensao
para aplicar uma pressdo de alavancagem minima.

8.Nao opere o produto com os bracos completamente esticados, nem tente serrar areas de dificil alcance,
ou sobre uma escada. Nunca utilize o produto acima da altura dos ombros.

9. Obtém-se a serragem ideal se a velocidade da corrente permanecer constante durante o corte.

10. Tome cuidado ao chegar ao fim do corte. O peso do produto pode mudar de repente quando ele
funcionar fora da madeira. Isso pode causar acidentes nas pernas e nos pés. Sempre retire o produto de
um corte de madeira enquanto o produto estiver funcionando.

11.Verifique se a alimentacdo do éleo para a corrente estd operando corretamente; ligue a motosserraem
velocidade média e certifique-se de que a corrente tenha recebido uma cobertura de 6leo consistente.

Prevencao de contragolpes

O termo contragolpe refere-se a quando a serra abruptamente salta para cima e para tras. Isso
normalmente é causado pela entrada em contato da peca de trabalho com a ponta do sabre ou a
retencédo da corrente da serra.

O contragolpe gera uma forca abrupta e poderosa. A serra normalmente reage de maneira descontrolada,
criando a possibilidade de lesdo no usuario.

O perigo de contragolpe é maior ao tentar cortar perto da ponta do sabre ou com ela. Sempre aplique a
serra o0 mais horizontalmente possivel, para evitar a perda de controle durante a operacéo.

Freio de contragolpe

O freio de contragolpe é um mecanismo de seguranca ativado pelo guarda-mao dianteiro. Quando
ocorre contragolpe, a corrente da serra para de imediato.

A seguinte verificacdo funcional deve ser executada antes de cada utilizacdo. O objetivo do teste do freio
da corrente é reduzir a possibilidade de lesdes devidas a contragolpes.

1. Empurre o guarda-maéo dianteiro para a frente e tente dar partida na motosserra. A corrente ndo deve
comegar a funcionar.

2. Para desativar o freio de contragolpe, solte o interruptor de gatilho liga-desliga e puxe o guarda-mao
para tras.
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Abate de arvores

ATENCAOQ! Antes de comecar o trabalho ou de tentar abater qualquer arvore, verifique junto a autoridade
local se vocé tem permissao para isso!

Mesmo no seu préprio jardim vocé pode estar numa area de preservacdo, a arvore que vocé quer abater
pode ter uma ordem de preservacao contra abates ou a arvore pode ser visivel na planta da sua casa. -
Em todos estes casos e em outros ainda, vocé pode ter de obter permissdo antes que o trabalho possa
ter inicio!

1. Quando estiverem sendo executadas operacdes de corte e abate por duas ou mais pessoas ao mesmo
tempo, as operacdes de abate devem ser separadas da operagao de corte por uma distancia de no minimo
o dobro da altura da arvore que esteja sendo abatida. Ndo se devem abater drvores expondo pessoas ao
perigo, atingindo cabos de alta tensdo ou causando quaisquer danos a propriedade. Se a arvore estiver
em contato com algum cabo de alta tensdo, a companhai deve ser notificada imediatamente.

2. O operador do produto deve manter-se no lado mais alto do terreno, pois provavelmente a arvore
rolara ou deslizara para baixo depois de ser abatida.

3. Uma rota de fuga deve ser planejada e aberta, segundo a necessidade, antes de se iniciarem os cortes.
A rota de fuga deve estender-se por tras e na diagonal da retaguarda da linha de queda esperada.

4. Antes de se iniciar o abate, observe a inclinagdo natural da arvore, a localizacdo dos galhos maiores e a
direcdo do vento para avaliar de que maneira a arvore vai cair.

5. Remova da arvore a lama, as pedras, as cascas soltas, pregos, argolas e fiacdo.

Corte de abate direcionado

Faca o entalhe 1/3 do diametro da arvore, perpendicular a direcdo da queda. Faga primeiro o entalhe
horizontal mais baixo. Isso ajuda a evitar que a corrente da serra ou o sabre se prendam quando o
segundo entalhe estiver sendo feito.

Corte de abate traseiro *

1. Faca o corte de abate traseiro pelo menos 50 mm acima do corte direcionado horizontal. Mantenha o
corte de abate traseiro paralelo ao corte direcionado horizontal. Faca o corte de abate traseiro de modo
que reste madeira suficiente para agir como uma charneira. A madeira que serve de charneira evita que
a arvore se torca e caia na diregao errada.

N&o corte através da charneira.

2.Quando o corte se aproxima da charneira, a arvore deve comecar a cair. Se houver alguma possibilidade
de a arvore néo cair na direcdo desejada ou que ela possa balancar para trds e emperrar a corrente da
serra, pare de cortar antes que o corte de abate traseiro se complete e use cunhas de madeira, plastico ou
aluminio para abrir o corte e colocar a arvore voltada para a linha de queda desejada.

3. Quando a arvore comecar a cair, remova o produto do corte, pare o motor, largue o produto e use,
entdo, a rota de fuga planejada. Esteja alerta com galhos em queda e preste atengdo no equilibrio.

Desbaste e poda

O desbaste é a remocao de ramos de uma arvore caida. Ao desbastar, deixe galhos inferiores maiores
suportarem a madeira no solo. Retire os galhos menores em um s6 corte. Os ramos sob tensao devem ser
cortados de baixo para cima, para evitar emperrar o produto.

ATENGCAO! Nunca suba numa arvore para podar ou desbastar! Nao fique em escadas, plataformas,
toras ou em qualquer posicdo que possa fazer que vocé perca o equilibrio ou o controle da serra!
Ao desbastar arvores, é importante nao fazer o corte rente perto do ramo ou tronco principal
até que tenha cortado o ramo mais adiante, para diminuir o peso! Isso evita descascar o membro
principal!

ATENGCAO! Se os ramos a serem podados estiverem acima da altura do peito, contrate um
profissional para executar a poda!

Corte de varas flexionadas

1. Uma vara flexionada é qualquer tora, ramo, toco arraigado ou arvore nova que esteja flexionado sob
tensao por outra madeira, de modo que ela retorna elasticamente se a madeira que a prende for cortada
ou removida.

317

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN

2. Numa arvore caida, um toco arraigado tem alto potencial de retornar elasticamente a posicao vertical
durante o corte para separar a tora do toco.
3. Cuidado com as varas flexionadas, elas sdo perigosas.

Corte de toras

O corte transversal ou cruzado é o corte de uma tora em comprimentos. E importante certificar-se de
estar firme sobre os pés e que o seu peso esteja igualmente distribuido sobre ambos os pés. Quando
possivel, a tora deve ser erguida e apoiada mediante o uso de galhos, toras ou calcos.

1. Siga as instrucdes simples para cortar com facilidade. Quando a tora estiver apoiada ao longo de todo
0 seu comprimento, ela é cortada a partir do topo («over buck»).

2. Quando a tora estiver apoiada sobre uma sé extremidade, corte 1/3 do didmetro a partir de baixo
(«under buck»). Faca entdo o corte de acabamento cortando a partir do topo para encontrar o primeiro
corte.

3. Quando a tora estiver apoiada sobre ambas as extremidades, corte 1/3 do diametro a partir de cima
(«over buck). Faca entdo o corte de acabamento cortando a partir de baixo 2/3 para encontrar o primeiro
corte.

4. Ao cortar num declive, sempre fique junto a parte da tora mais alta em relagdo ao declive. Ao «cortar
através», para manter o controle total, relaxe a pressao de corte perto do fim do corte, sem diminuir a
forca com que agarra os cabos do produto. Ndo deixe que a corrente toque no chdo. Apés concluir o
corte, aguarde a parada da corrente da serra antes de mover o produto. Sempre pare o motor antes de
passar de uma arvore a outra.

4. Escore as toras pequenas num suporte de serragem ou em outra tora ao executar cortes transversais.
6. Se o didmetro da madeira for grande o bastante para se inserir uma cunha mole de corte sem tocar na
corrente, vocé deve usar a cunha para manter aberto o corte, para impedir emperramentos.

Reducéo de ruido e vibracao

Para reduzir o impacto da emissdo de ruido e vibracao, limite o tempo de operagdo, use modos de
operacdo de baixa vibragdo e baixo ruido, bem como equipamento de protecdo pessoal.
Leve em consideracdo os seguintes pontos para reduzir ao minimo os riscos de exposicdo a vibracdo e
ao ruido:
- Utilize o produto apenas conforme previsto por seu design e por estas instrugoes.
- Certifique-se de que o produto esta em boas condi¢des e bem conservado.
- Use os acessorios corretos para o produto e verifique se estdo em boas condigoes.
- Segure firme o cabo.
- Conserve este produto em conformidade com estas instrugdes e o mantenha bem lubrificado
(quando apropriado).
- Planeje sua agenda de trabalho para espalhar o uso das ferramentas de alta vibracao por um periodo
de tempo mais longo.
Para reduzir esse risco ao usar o produto, use sempre luvas de protecdo e mantenha as maos aquecidas.

Depois do uso
Desligue o produto e certifique-se de que todas as partes moéveis tenham parado completamente Fixe

a manga da lamina. Remova o jogo de baterias e deixe-o esfriar. Verifique, limpe e armazene o produto
como descrito abaixo.

Remocao e carregamento da bateria: llustracdo 5.2 e manual de instrugées da bateria

1. Pressione o botao de trava na parte superior central da bateria, para desliza-la para fora do produto.
2. Coloque o jogo de baterias no carregador, deslizando-o para uma posicdo de travamento até que ele
clique.

3. Quando a luz verde estiver piscando, a bateria estarad carregando. Se a luz verde parar de piscar, a
bateria estard plenamente carregada.
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5. TRANSPORTE

O transporte da maquina ou da bateria pode exigir que vocé satisfaca a certas exigéncias especificas do
seu pais. Por favor, certifique-se de que os esteja respeitando, entrando em contato com as autoridades
do seu pais, para satisfazer a todas essas exigéncias. Certifique-se de que a temperatura durante o
transporte ndo saia nunca do intervalo indicado no capitulo sobre armazenamento.

5.1 TRANSPORTE DA MAQUINA

Desligue o produto, certifique-se de que todas as partes mdveis tenham parado completamente e
remova o jogo de baterias. Carregue sempre o produto pelo cabo, com a manga da lamina fixada. Proteja
o produto de qualquer impacto pesado ou de vibragoes fortes que possam ocorrer durante o transporte
em veiculos. Prenda o produto para impedi-lo de deslizar ou cair, causando danos e ferimentos. Nao
exponha o produto a luz solar.

5.2 TRANSPORTE DAS BATERIAS DE LiTIO.

Consulte o manual de instrucdes da bateria para obter mais detalhes.

6. INVERNACAO
llustragao a

Desconecte a bateria da ferramenta elétrica.

Antes de longos armazenamentos, certifique-se de que a carga da bateria esteja de acordo com as
instrugdes fornecidas no manual de instru¢des da bateria. Siga todas as instru¢des fornecidas no
capitulo sobre armazenamento abaixo. Recomendamos o uso do pacote original para armazenamento
ou cobrir o produto com um pano apropriado ou uma caixa, para protegé-lo do pé.

7. ARMAZENAMENTO

Guarde a maquina e a bateria apenas em lugares limpos, secos e ventilados, com temperatura entre
4°C e 24°C. Cubra-a para oferecer protecao adicional. Recomendamos o uso do pacote original para
armazenamento ou cobrir o produto com um pano apropriado ou uma caixa para protegé-lo do pé.
Trate de prender a unidade durante o transporte.

7.1 ARMAZENAMENTO DA MAQUINA
llustracao

Desconecte a bateria da ferramenta elétrica. Examine por completo a unidade em busca de pecas
desgastadas, soltas ou avariadas. Limpe a unidade antes de guarda-la. Ndo exponha o produto a luz
solar. Certifique-se de que o produto esteja sempre protegido do frio e da umidade.

7.2 ARMAZENAMENTO DAS BATERIAS DE LITIO

Certifique-se de que o nivel de energia da bateria esteja de acordo com as recomendagdes do manual de
instrucdes da bateria. Consulte o manual de instru¢des da bateria para obter mais detalhes.
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8. MANUTENCAO

PERIGO! Risco de lesdes devido a choques elétricos.

Remova o jogo de baterias e certifique-se de que todas as
parte moveis tenham parado completamente antes de
ajustar, inspecionar, limpar ou guardar o produto.

8.1 LIMPEZA

llustracdo @ a

Mantenha todos os dispositivos de seguranca, aberturas de ventilacdo e a carcaca do motor livres
de detritos e de sujeira. Limpe o equipamento com um pano e/ou com ar comprimido. E altamente
aconselhdvel limpar o produto depois de cada utilizacdo.

Nao use detergentes, pois podem atacar o plastico e enfraquecer a integridade estrutural da motosserra.
retire e limpe com escova a tampa de cobertura, a corrente e o sabre barra depois de 1 a 3 horas de uso.
Limpe a drea sob a tampa de cobertura, a roda dentada e o conjunto do sabre barra usando uma escova
macia.

Limpe a saida de 6leo com um pano limpo.

Nao coloque outros objetos sobre a motosserra.

8.2 TROCA

llustracao @

ATENCAO! Ao manejar correntes de serra, use sempre luvas de
protecao.

Verificacao da lubrificacdo automatica da corrente

Verifique com regularidade o funcionamento da lubrificagdo automatica da corrente, para prevenir o
superaquecimento e o consequente dano ao sabre barra e a corrente de serra associada a ele. Para isso,
alinhe a ponta do sabre barra a uma superficie lisa (tdbua, prancha de arvore) e deixe que a motosserra
funcione. Se aparecer uma quantidade crescente de dleo, a lubrificacdo automatica da corrente esta
funcionando bem.

Lubrificacao da roda dentada

OBSERVACAO: Nao é necessério remover a corrente ou o sabre ao lubrificar a roda dentada.

1. Limpe o sabre e a roda dentada.

2. Usando uma pistola de lubrificacéo, insira o bico da pistola no orificio de lubrificacédo e injete
lubrificante até que ele apareca na borda externa da ponta da roda dentada.

3. Para girar a roda dentada, solte a trava da corrente e puxe a corrente com a méao até que o lado nao
lubrificado da roda dentada esteja alinhado com o orificio de lubrificacdo. Repita o procedimento de
lubrificacéo.

Afiacao da corrente da serra

Mantenha a corrente afiada. A sua serra vai cortar mais rdpido e com maior seguranca. Uma corrente
cega vai causar um desgaste indevido da roda dentada, do sabre, da corrente e do motor. Se vocé tiver de
forcar a corrente para dentro da madeira e o corte cria apenas po6 de serra com algumas lascas grandes,
a sua corrente estd cega. Compre uma nova corrente, mande um profissional qualificado afid-la num
centro de assisténcia técnica autorizada ou afie vocé mesmo, usando um kit de afiacdo apropriado. A
diferenca de altura entre a ponta de corte e o rebordo é a regulagem do limitador de profundidade. Ao
afiar a ponta de corte, a regulagem do limitador de profundidade entre a ponta e o rebordo da placa

320



lateral diminui. Para manter o desempenho de corte ideal, o rebordo deve ser limado, para obter a
regulagem recomendada do limitador de profundidade.

Para afiar a corrente:

1. Usando luvas de protecdo, certifique-se de que a corrente esteja esticada corretamente sobre o sabre.
2. Use uma lima redonda com um diametro de 1,1 vezes a profundidade do dente de corte. Certifique-se
de que 20% do diametro da lima esteja acima da placa superior do cortador.

OBSERVAGAO: Um guia de lima est4 disponivel na maioria dos distribuidores de motosserras e o modo
mais facil de segurar a lima na posicao correta.

3. Lime a um angulo perpendicular ao sabre e a um angulo de 25° na direcdo de curso.

4. Lime cada dente apenas do lado de dentro para o lado de fora. Lime primeiro um lado da corrente, e
em seguida gire a serra e repita o processo.

- Afie igualmente cada dente, usando o mesmo nimero de golpes.

- Mantenha iguais todos os comprimentos dos cortadores. Toda vez que a ponta de corte é afiada, o
comprimento de corte é reduzido. Quando o comprimento do cortador é reduzido para 0,16 pol. (4 mm),
a corrente estd gasta e deve ser trocada.

« A regulagem do limitador de profundidade também é reduzida a cada afiacao. A cada 5 afiacdes, use
uma ferramenta de medicao do limitador de profundidade para verificar a altura entre a ponta de corte
e o rebordo. Quando necessario, use uma lima chata para limar o rebordo até obter a regulagem de
limitador de profundidade de 0,025 pol. Ferramentas de medicdo de limitador de profundidade estao
disponiveis na maioria dos revendedores de motosserra.

- Se a serra ndo estiver funcionando corretamente, leve-a para um servico de assisténcia técnica
qualificada para motosserras para que ela seja inspecionada. Use apenas pecas idénticas, tais como
enumeradas neste manual.

Troca da corrente da serra e do sabre

Sabre/corrente de serra aprovados

Troque a corrente quando os cortadores estiverem gastos demais para serem afiados ou quando a
corrente quebrar. Use apenas correntes de reposicdo indicadas neste manual.

Sempre inclua uma nova roda dentada ao trocar a corrente. Isso conservara uma transmissao correta da
correia.

1. Coloque o corpo da serra sobre uma superficie firme e plana.

2. Gire o botdo de trava de ajuste do sabre em sentido anti-horério, para remover a tampa do corpo da
serra.

3. Usando luvas de protecdo, enrole a corrente da serra ao redor do sabre, certificando-se de que os
dentes estejam apontados na direcdo da rotacdo. A corrente deve ser colocada corretamente no sulco
que corre ao longo da borda externa inteira do sabre.

4. Coloque a corrente da serra ao redor da roda dentada enquanto alinha o sulco no sabre com o
parafuso interno na base da serra e o pino tensor da corrente no orificio do pino do sabre. O pino tensor
da corrente pode precisar de ajuste para alinhar-se corretamente com o orificio no sabre. Use a roda de
tensdo da corrente para regular a sua localizagao té que se encaixe no sabre.

5. Gire a roda de tensdo da corrente para apertar preliminarmente o sabre o bastante para que fique
no lugar. Enquanto ainda segura o sabre, coloque a tampa de volta na serra. Certifique-se de que a aba
se alinhe corretamente com o sulco no corpo da serra. Trave a tampa no lugar com o botao de trava da
tampa, girando-o em sentido horario até que se encaixe. Regule a tensdo da corrente.
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POS NUMERO DA PECA DESCRIGAO NUM

1-1 8313-438801 Botédo 1

1-2 8334-463101 Luva do eixo 1

1-3 8021-438801 Tampa 1

1-4 8208-438801 anel de vedacéo da 1
tampa de fechamento

2 243-0029 Corrente 1

3 243-0065 Tébua da corrente 1

4 8331-430402 Conjunto da faca 1

1 8440-438801 Ajuste do conjuntodo | 1
tampao

5 8208-438301 Anel de vedacédo de 1
esvaziamento do 6leo

6 8SJAB40-16 Parafuso macho 22

7 8SEAB40-12 Parafuso macho 2

8 8202-438801 Arruela de isolamento | 1
térmico

9 8313-436501 Botdo de ajuste 1

10 8440-491105 Conjunto da alavanca 1
de ajuste

1 8SJGN50-25 Parafuso 3

12 8181-433501-01 Chapa do amortecedor | 1

13 8006-438802-01 Carcaca direita 1

14 8SJAB40-16 Parafuso macho 4

15 8020-438801 Tampa superior 1

16 8440-438802 Conjuntodachapade |1
protecao

16-1 8185-438801 Chapa de prevencao 1

16-2 8302-438801 Bloco de impacto 1

16-3 8SJAB40-10 Parafusos 2

17 8440-431210 Conjunto da junta de 1
saida do 6leo

18 8024-438801 Tampa de guia da 1
ventilagao

19 8342-521704 Mola do botao 1

20 8044-780501 Botdo do jogo de 1
baterias

21 8304-433201 Placa de localizacao 1
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POS NUMERO DA PECA DESCRICAO NUM

22 8342-481501 Mola da alavanca de 1
freio

23 8182-471902 Placa de pressdo 1

24 1.9901E+11 Conjunto da bombade | 1
6leo do motor

25 8081-438801 Eixo de localizacéo da 1
mola

26 8342-438801 Mola da caixa da 1
bateria

27 8SJAB30-25 Parafuso macho 1

28 8342-432101 Mola de tor¢do do 1
interruptor

29 8312-438801 Gatilho 1

30 8312-433501 Botéo 1

31 8342-463002 Mola 1

32 8414-438801-01 Componentes 1
eletrénicos

33 8440-438803 Conjunto da caixa de 1
6leo

33-1 8165-438801 Tanque de combustivel | 1

33-2 207010200001 Mola do filtro 1

33-3 8208-462503 Anel de vedacao da 1
caixa de 6leo

33-4 234-1003 Tubo de dleo 90mm
transparente

33-5 8342-000002 Mola de regulagem da | 60 mm
tubulacao

34 8006-438801-01 Carcaca esquerda 1

35 8003-438801 Cabo dianteiro 1

36 8341-491801 Arruela de borracha 1

37 8440-438804 Conjunto datampada |1
caixa de 6leo

37-1 8088-481501-01 Gancho 1

37-2 207270100004 Anel de vedacédo 1

37-3 8020-438802 Tampa da caixa de 6leo | 1

38 234-1003 Tubo de dleo 120 mm

transparente
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8.4 SOLUCAO DE PROBLEMAS

PERIGO! Risco de lesoes devido a choques elétricos.
Ateggéo! Antes de solucionar qualquer problema, desligue o
produto.

Problemas

Causas provaveis

Solugoes

Qualificacao
exigida

O produto nao

A bateria ndo esta firme.

Para prender o jogo de baterias

certifique-se de que os trincos

em cima do jogo de baterias se
encaixem no lugar

A bateria nao esta
carregada

Carregue o jogo de baterias em
conformidade com as instrugées
incluidas com seu modelo

O interruptor de forca/
velocidade esta na posicao

Pressione o interruptor liga-

poténcia total

As saidas de ar estdo
bloqueadas

Limpe as saidas de ar

da partida "desligado” desliga: -
Jogo de baterias nao fixado ) )
Fixe-o apropriadamente.
corretamente
Interruptor liga/desliga nao Consulte o capitulo «Ligar/
esta na posicdo de ligar desligar»
. . Desative o freio da corrente
O freio da corrente estd ; ~ A
ativado (vide a secdo «Freio de
contragolpe»)
Capacidade do jogo de . .
O produto baterias baixa demais Carregue o jogo de baterias
ndo chega a -

Vibragao ou

Parafusos/porcas estao

Aperte os parafusos/porcas

insatisfatério

A corrente da serra ndo esta
esticada corretamente

Estique-a corretamente

soltos
ruido em
A corrente da serra esta .
€Xcesso ) Substitua por uma nova -
cega/danificada
Corrente da serra cega: Afie ou troque a corrente da serra
Resultado R

O produto para
de repente

Jogo de baterias
descarregado

Remova e carregue o jogo de
baterias.

Bateria quente demais

Remova o jogo de baterias e
deixe-o esfriar

O produto talvez esteja
com sobrecarga*

Pare o produto e aguarde 3
minutos para tornar a dar a partida
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*Sobrecarga significa «autoprote¢do». O modo de «autoprotecdo» é um modo degradado, limitado
no tempo (recomendamos uma duragdo maxima de 5 minutos), durante o qual o uso do produto é
impossibilitado, para que o produto possa recuperar o seu estado inicial.

9. FIM DA VIDA UTIL

Os produtos elétricos ndo devem ser descartados junto com produtos domésticos. Os produtos
elétricos devem ser coletados em separado e descartados em pontos de coleta fornecidos com
este objetivo. Fale com as autoridades locais ou com o distribuidor para obter orientacdes
_ ohre reciclagem.

10. GARANTIA

10.1 NOSSA GARANTIA

Os produtos da STERWINS sdo projetados com base nos mais rigorosos padrées de qualidade para
produtos voltados para o mercado consumidor. Esta garantia de venda cobre um periodo de 3 anos a
partir da data de compra do produto. Esta garantia cobre todos os defeitos nos materiais e na fabricacdo:
pecas e elementos faltantes e danos que ocorram em circunstancias de uso normal. O reparo e a troca de
pecas ndo leva a uma extensao do periodo de garantia inicial. Vocé deve poder exibir um comprovante
de compra deste produto e da data de compra. A cobertura da garantia limita-se ao valor deste produto.

10.2 EXCLUSOES DA GARANTIA

Esta garantia ndo cobre problemas ou incidentes provocados pelo uso incorreto do produto.
Os seguintes casos ndo sao cobertos pela garantia:

- A ferramenta foi usada incorretamente; ou

- Avaria ocorrida durante o transporte ou montagem deste produto; ou

- Reparos e/ou trocas de pecas realizados por terceiros; ou

- Danos causados por fatores externos ou corpos estranhos, tais como areia ou pedras; ou

- Danos decorrentes da ndo observancia das instrucdes de seguranca e de uso; ou

- A ferramenta foi desmontada ou aberta; ou

- A ferramente esteve em ambiente molhado (orvalho, chuva, imersa em agua etc.); ou

- A ferramenta foi usada para fins profissionais; ou

- Aferramenta ficou exposta a uma temperatura fora do intervalo indicado no capitulo «<Armazenamento»

O produto deve ser utilizado sob condi¢des normais de uso e para fins ndo profissionais. Portanto, estao
excluidos desta garantia os produtos usados por empresas de paisagismo, autoridades locais, bem como
por empresas que oferecam aluguel pago ou empréstimo gratuito de equipamentos.

Em caso de problema ou defeito, sempre consulte primeiro o seu revendedor Sterwins. Na maioria dos
casos,

o revendedor Sterwins sera capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito. Guarde a sua nota ou seu
recibo: esses documentos serdo exigidos ao processar qualquer reivindicagao.
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11. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE

Nos: ADEO Services
135 RUE SADI CARNOT
CS 00001 59790 RONCHIN - Franca

Declaramos que o produto
Motosserra a bateria 34 cm
40VCS2-34.1

estd em conformidade com os requisitos da Diretiva MD 2006/42/EC e com as regulamentagdes
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nacionais:
Diretiva EMC 2014/30/UE
Diretiva ROHS (UE) 2015/863 que corrige 2011/65/UE
Diretiva NOISE 2000/14/CE, Anexo V, e 2005/88/CE

Nivel medido de poténcia sonora: 100 dB (A)
Nivel garantido de poténcia sonora: 104 dB (A)

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 e ISO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

Ne de série: Consulte a pagina da contracapa
e a placa de identificacdo da maquina

Orgao notificado: SGS United Kingdom Limited, Unit 12A and 12B, Bowburn South Industrial Estate,

Bowburn, Durham, DH6 5AD, Reino Unido
Numero do érgéo notificado: 0890

Certificado n°: MDC2302

Assinado em Ronchin, Franca

Data da assinatura: 27/09/2019

Eric LEMOINE

Chefe de Qualidade de Projetos Internacionais
ADEO Services

135 RUE SADI CARNOT

CS 00001 59790 RONCHIN - Franca
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Introduction

Thank you for choosing this product. Upon designing and manufacturing our products, we place all
of our efforts into ensuring an excellent quality that meets the needs of the users. Following these
instructions allow to optimize the lifetime

IMPORTANT! IN ORDER TO OBTAIN THE UTMOST SATISFACTION FROM THIS PRODUCT UPON
SETTING IT UP, USING IT, AND MAINTAINING IT, WE RECOMMEND THAT YOU CAREFULLY READ
THIS USER MANUAL BEFORE USING THE PRODUCT. PLEASE PAY ATTENTION TO BASIC WARNNINGS
RELATING TO SAFETY WITHIN THIS MANUAL, AND KEEP THE MANUAL FOR LATER REFERENCE.

I||I IMPORTANT, KEEP THE MANUAL FOR LATER REFERENCE : READ

CAREFULLY
Contents

1. Intended use of Battery Chain Saw 34 cm 7. Storage

2. Safety Instructions 8. Maintenance

3. Technical data 9. End of life

4. Assembly 10. Warranty

5. Transportation 11. CE declaration of conformity

6. Wintering

1. INTENDED USE OF BATTERY CHAIN SAW 34 CM

This product is intended for outdoor use only, and must not be used inside a building under any
circumstances. The cordless chain saw is only intended for use in dry and well-illuminated conditions.
This chain saw is only intended to be used for basic limbing,felling,woodcutting,and remove buttress
roots. All of the wooden objects intended to be cut with this chain saw should be no thicker than the
guide bar's maximum cutting capabilities. It must not be used for cutting other materials, such as plastic,
stone, metal or wood that contains foreign objects. Do not use it for others purposes. The maximum
cutting capacity must be observed. Do not cut branches exceeding the stated maximum capacity. Do not
use it for others purposes. The product is not intended to be used by children or persons with reduced
physical, mental or sensory capabilities.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if any). If the
product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your dealer.
If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.

Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade or industrial
applications. Our warranty will be voided if the machine is used in commercial, trade or industrial
businesses or for equivalent purposes. This product has been designed to be used over a period of
6 years (Expected lifetime).

2. SAFETY INSTRUCTIONS

WARNING : Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
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2.1 GENERAL SAFETY WARNINGS

« Do not operate the chain saw near glass enclosures, automobiles, trucks, window wells,
drop-offs, etc. without properly adjusting the aim of the discharge.

« Do not force or overload the product. It will perform better and safer when it is used at
the rate that it was designed to work at.

« I the product is already assembled, please make sure that all screws are tightly fixed
before using it. If the product requires that you assemble it, please make sure upon
opening the package that all the elements needed for setting up the product have been
provided. If the product is damaged or has defects, do not use it and take it back to the
nearest store.

« The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power
tool or battery-operated (cordless) power tool.
2.2 SYMBOLS ON THE PRODUCT

Complies with European standards: This symbol means that this appliance is compliant with
the applicable European directives, and a test of compliance with these directives has been
performed.

[ H [ Single mark of circulation of products on the market of the Member States of the Customs

Union.

Ukrainian conformity marking

Electrical products should not be discarded with household products. Used electrical
products must be collected separately and disposed of at collection points provided for this
purpose. Talk with your local authorities or dealer for advice on recycling.

Read and understand all instructions before operating the product, follow all warning and
safety instructions.

D BIx®

*Universal : compatible only with Sterwins UP40, Lexman UP40 and Dexter UP40 products.

a0
[ . —
8 Guaranteed sound power level (tested according to Directive 2000/14/EC as amended by
& 2005/88/EC).

Do not expose the product to rain or wet conditions.

@
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Wear hearing protection.

Wear protective gloves.

Wear safety boots.

Wear eye protection.

Read the instruction manual.

Wear head protection.

Wear safety glasses.

Wear a face shield.

Wear protective clothing.

CEODYIOESE®

2.3 SYMBOLS IN THIS MANUAL

Type and source of the danger : Failure to observe this warning may result in physical injury
or death.

Type and source of the danger: This symbol indicates that damage to the appliance, the

environment or other property may occur as a result of non-observance of this warning.

Read the manual: This symbol indicates that you need to read the user manual carefully.

Please refer to the corresponding illustration at the end of the booklet.

Remove battery during transportation, storage, repair work and cleaning.

VNEDODPR
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@® Green point : Packaging recycling.

[ 2 This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling
ea centre.
[ ]

I aﬁ Brazilian environmental label : Recycle this product.

DESCARTE
SELETIVO

"“ Brazilian environmental label : Recycle the packaging of the product.
aw

2.4 GENERAL POWERTOOL SAFETY WARNINGS

Failure to follow the warnings and instructions may result in

electric shock, fire and/or serious.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE
REFERENCE. The term "power tool" in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

c WARNING: Read all safety warnings and all instructions.

2.5 WORK AREA SAFETY

+ Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

« Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence
of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the
dust or fumes.

« Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions
can cause you to lose control.
2.6 ELECTRICAL SAFETY

« Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way.
Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.
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» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

+ Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool
will increase the risk of electric shock.

+ Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging
the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

+ When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for
outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

« If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual
current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

2.7 PERSONAL SAFETY

« Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating
a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personal injury.

« Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective
equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the
tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that
have the switch on invites accidents.

+ Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A
wrench or a

« key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

+ Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables
better control of the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair,
clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

+ If devices are provided for the connection of dust extraction and collection

facilities, ensure these are connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dustrelated hazards.
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2.8 POWERTOOL USE AND CARE

« Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application.
The correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

« Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power
tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

« Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the
power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

« Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

« Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tools
operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.

« Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

« Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could
resultin a hazardous situation.

2.9 BATTERY TOOL USE AND CARE

« Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that
is suitable for one type of battery pack may create a risk of fire when used with another
battery pack.

« Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any
other battery packs may create a risk of injury and fire.

« When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like
paper dlips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals
together may cause burns or a fire.

« Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid
contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes,
additionally seek medical help. Liquid ejected from the battery may cause irritation or
burns.
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2.10 SERVICE

« Have your power tool serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

2.11 CHAIN SAW SAFETY WARNINGS:

+ Keep all parts of the body away from the saw chain when the chain saw is
operating. Before you start the chain saw, make sure the saw chain is not
contacting anything. A moment of inattention while operating chain saws may cause
entanglement of your clothing or body with the saw chain.

« Always hold the chain saw with your right hand on the rear handle and

your left hand on the front handle. Holding the chain saw with a reversed hand
configuration increases the risk of personal injury and should never be done. NOTE For chain
saws designed with the quide bar on the left side, the reference to “right hand” and “left
hand” positioning is reversed.

+ Wear safety glasses and hearing protection. Further protective equipment
for head, hands, legs and feet is recommended. Adequate protective clothing will
reduce personal injury by flying debris or accidental contact with the saw chain.

+ Do not operate a chain saw in a tree. Operation of a chain saw while up in a tree may
result in personal injury.

» Always keep proper footing and operate the chain saw only when standing
on fixed, secure and level surface. Slippery or unstable surfaces such as ladders may
cause a loss of balance or control of the chain saw.

+ When cutting a limb that is under tension be alert for spring back. When the
tension in the wood fibres is released the spring loaded limb may strike the operator and/or
throw the chain saw out of control.

+ Use extreme caution when cutting brush and saplings. The slender material may
catch the saw chain and be whipped toward you or pull you off balance.

« Carry the chain saw by the front handle with the chain saw switched off and
away from your body. When transporting or storing the chain saw always

fit the guide bar cover. Proper handling of the chain saw will reduce the likelihood of
accidental contact with the moving saw chain.

» Follow instructions for lubricating, chain tensioning and changing
accessories. Improperly tensioned or lubricated chain may either break or increase the
chance for kickback.

+ Keep handles dry, clean, and free from oil and grease. Greasy, oily handles are
slippery causing loss of control.
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« Cut wood only. Do not use chain saw for purposes not intended. For example:
do not use chain saw for cutting plastic, masonry or non-wood building
materials. Use of the chain saw for operations different than intended could result in a
hazardous situation.

« Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, because the saw
chain may contact hidden wiring. Saw chains contacting a "live" wire may make
exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.
2.12 CAUSES AND OPERATOR PREVENTION OF KICKBACK:

« Kickback may occur when the nose or tip of the guide bar touches an object, or when
the wood closes in and pinches the saw chain in the cut.

« Tip contact in some cases may cause a sudden reverse reaction, kicking the guide bar up
and back towards the operator.

« Pinching the saw chain along the top of the guide bar may push the guide bar rapidly
back towards the operator.

« Either of these reactions may cause you to lose control of the saw which could result

in serious personal injury. Do not rely exclusively upon the safety devices built into your
saw. As a chain saw user, you should take several steps to keep your cutting jobs free from
accident or injury.

« Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect operating procedures or conditions
and can be avoided by taking proper precautions as given below:

« Maintain a firm grip, with thumbs and fingers encirding the chain saw
handles, with both hands on the saw and position your body and arm to allow
you to resist kickback forces. Kickback forces can be controlled by the operator, if proper
precautions are taken. Do not let go of the chain saw.

« Do not overreach and do not cut above shoulder height. This helps prevent
unintended tip contact and enables better control of the chain saw in unexpected situations.

« Only use replacement bars and chains specified by the manufacturer. Incorrect
replacement bars and chains may cause chain breakage and/or kickback.

« Follow the manufacturer’s sharpening and maintenance instructions for the
saw chain. Decreasing the depth gauge height can lead to increased kickback.
2.13 RESIDUAL RISKS

- Familiarise yourself with the use of this product by means of this instruction manual.
Memorise the safety directions and follow them to the letter. This will help to prevent
risks and hazards. Always be alert when using this product, so that you can recognise and
handle risks early. Fast intervention can prevent serious injury and damage to property.
Switch off and disconnect from the battery if there are malfunctions.
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« Even ifall instructions are strictly followed, there are still some factors that could lead to
hazards, such as :

- Thrown out pieces of the work piece.

- Vibration injuries : use designated handles and try to reduce working time and
exposure.

- Injuries caused by noise : wear ear protection and reduce working time and exposure.

- Inhalation of dust and particles.

-Wear eye protection at all times.
If you experience any of these factors while using the machine, stop the machine consult
your doctor immediately

« Injuries may be caused or aggravated by prolonged use of a tool. When using any tool
for prolonged periods, ensure you take regular breaks.

« Prolonged use of the product exposes the user to vibrations that can cause a range of
conditions collectively known as hand-arm vibration syndrome (HAVS) e.g. fingers going
white; as well as specific diseases such as carpal tunnel syndrome.

« To reduce this risk when using the product, always wear protective gloves and keep your
hands warm.

3. TECHNICAL DATA

Model 40VCS2-34.1
Rated voltage (V d.c.) 36Vd.c
Oil tank capacity 120 ml
Max Chain Speed 15m/s
Saw Chain 14 inches
Saw Chain model 91PJO52X
Guide bar model 140SDEA041
Guide bar length 415 mm
Max. cutting length 340 mm

Oil type Anti-wear hydraulic oil
Oil control Automatic
Machine weigh (including battery pack) 5.29 kg with 40VBA2-50.1
Guaranteed sound power level (dB(A)) 104 dB(A)
Measured sound power level (dB(A)) 101dB(A), K=3dB(A)
Working current 30-40 A
Maximum current 45A

Recommended protection

Over current protection

Vibration level (K=1.5m/s2)

1.867 m/s2
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| No-load speed (min-1)

7300

The declared vibration total value has been measured in accordance with a standard test method and
may be used for comparing one tool with another. The declared vibration total value may also be used in
a preliminary exposure assessment. The vibration emission during actual use of the power tool can differ
from the declared total value depending on the ways in which the tool is used; and it may be necessary
to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure in the
actual conditions of use (taking into account all parts of the operating cycle such as the times when the

tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

Battery pack
Type of battery Li-lon
Model 40VBA2-50.1
Rated voltage [V d.c.] 36Vd.c.
Battery rated capacity 5Ah Li-lon
Number of battery cells 20
Weight [kg] 1.29 kg
Charger pack
Model 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
Rated input 100-240V~ 220-240V~ 100-240V~
Rated output 42V d.c. 42V d.c. 42V d.c.
Working temperature [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
Weight [kg] 0.605 kg 1.06 kg 0.605 kg

4. ASSEMBLY

WARNING! The product must be fully assembled before
operation! Do not use a product that is only partly assembled
or assembled with damaged parts! Follow the assembly
instructions step-by-step and use the pictures provided as a
visual guide to easily assemble the product !
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4.1 UNBOXING

‘D [C__ ] %713

1.0N/OFF trigger switch 8.Chain

2.Safety lock-off button 9.Locking knob
3.Battery (not included) 10.Side cover

4.Front handle 11.Battery unlock button
5.Hand guard/chain brake 12. Chain tension wheel
6.0il cap 13.Blade sheath

7.Guide bar

« Wear gloves when unboxing.

« Do not use cutter, knife, saw or any other similar tool for unboxing.
« Carry the tool only by the handle pls check.

« Keep the box for further reuse (transport and storage).

« Keep instruction manual in a dry area for further consultation.

4.2 INSTALLATION

Installing/Removing the battery pack : illustration

WARNING : Make sure the latch on the bottom of the battery pack snaps in place and the battery pack is
fully seated and secure in the product’s battery docking port before beginning operation.

Failure to securely seat the battery pack could cause the battery pack to fall out, resulting in serious
personal injury.

To install : To attach, align and slide the battery pack onto the slots of the battery docking port until it
locks in place.

To remove : To release, press the battery unlock button and remove the battery pack from the product.

Assemble the guide bar and the saw chain : illustration @ to @
1. Place the saw body on a firm and level surface.
2. Rotate the locking knob anticlockwise to remove the cover from the saw’s body.
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3. With the help of protective gloves, wrap the saw chain around the guide bar, making sure that the
teeth are aimed in the direction of rotation. The chain should be properly set in the slot running along
the entire outside edge of the guide bar.

4. Place the saw chain around the sprocket while lining up the slot in the guide bar with the internal bolt
at the base of the saw and the chain tensioning pin in the guide bar’s pin hole. The chain tensioning pin
may need adjustment to properly align with the hole in the guide bar. Use the chain tensioning wheel to
adjust its location until it fits in the guide bar.

5.Turn the chain tensioning wheel to preliminarily tighten the guide bar enough that it stays in place.
While holding the bar still, place the cover back onto the saw. Make sure the tab properly lines up
with the slot on the body of the saw. Lock the cover in place with the cover locking knob by turning it
clockwise until it engages.

Tensioning the chain : illustration @

1. Check the chain tension by pulling the saw chain away from the guide bar. A properly tensioned chain
should have roughly 3 mm of distance between itself and the bar guide.

2.If adjustments are needed, loosen the bar adjustment locking knob one full turn.

3. To adjust the saw chain tension, rotate the chain tensioning wheel. Rotating the wheel upwards
increases the tension while rotating it downwards decreases tension. A properly tensioned chain should
have no sag and should only be able to be pulled 3 mm away from the guide bar of the saw.

4.0nce the chain is properly tensioned, tighten the locking knob. Do not over-tension the chain: this will
lead to excessive wear and reduces the life of both the bar and chain.

@ Note: The saw chain must be tensioned properly in order to
ensure safe operation.

The chain tension is optimal if the saw chain can be lifted 3 mm from the centre of the guide bar. Since
the saw chain heats up during operation, its length can therefore fluctuate. Check the chain tension
every 10 minutes of operation and adjust as necessary, particularly for new saw chains. Slacken the saw
chain after the work is completed since it shortens when cooling down. In doing so, you can elongate the
chain’s life and prevent damage.

4.3 PREPARATION

Before each use, check the following items to ensure safe working conditions.
Chain saw:

Before beginning work, inspect the chain saw for damage to the housing, the saw chain and the guide
bar. Never use an obviously damaged machine.

Chain oil :

Check the fill level of the oil tank. Also check whether there is sufficient oil available while working. Never
operate the saw if there is no oil or the oil level has dropped below the minimum oil level mark, in order
to prevent damage to the chain saw. On average, an oil filling is sufficient for approximately 10 minutes
of cutting operation (depending the duration of pauses and the density of the work piece).

Saw chain:

Check the tension of the saw and the condition of the saw. The sharper the saw chain is, the easier and
more manageable operations will be. The same applies to chain tension. Check the tension every 10
minutes of operation to maximise safety. New saw chains in particular are subject to changes due to the
heat created by operation.

Safety equipement and protective clothing :

Make absolutely sure to wear the appropriate close-fitting protective clothing such as protective pants,
gloves and safety shoes. Wear a safety helmet with integrated hearing protection and a face guard to
provide protection against falling and recoiling branches.

Do secure long hair so that it is above shoulder level.

Use the following safety clothing and protective equipment when operating the product:
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- Helmet with visor and neck guard

- Hearing protectors

- Breathing mask

- Gloves with approved saw protection

- Protective leggings with approved saw protection
- Steel toe cap boots with approved saw protection
- First aid kit in case of injury.

Filling the auto oil system : illustration @

CAUTION ! The chain saw is NOT supplied filled with oil. It is essential to fill with oil before use.Never
operate the chain saw without chain oil or at an empty oil tank level, as this will result in extensive
damage to the product. Chain life and cutting capacity depends on optimum lubrication. Therefore, the
chain is automatically oiled during operation via the oil outlet.

This chain saw features an auto-oiling system to keep the chain and guide bar properly lubricated. The oil
level indicator shows the remaining oil in the chainsaw.

If the oil level decreases to below one quarter capacity, refill it with the proper bar and chain oil. To fill
the oil reservoir:

1. Remove the oil cap. Fill the reservoir with bar and chain oil until the oil level has reached full capacity.
2. Put the oil cap back on. Make sure to check the oil level after every 10 minutes of use. Unplug the chain
saw before checking oil levels or filling the oil reservoir.

CAUTION ! To prevent oil leakage, ensure machine is left in a
horizontal position (oil filler cap upright) when not in use.
Use only the recommended oil to avoid damage to the chain
saw. Never use recycled/old oil.

4.4 FIRST USE

Check the battery

WARNING ! Read the « SAFETY INSTRUCTION » section at the
beginning of thismanualincluding all text undersubheading
therein before using this product.

The battery is not fully charged at the time of purchase.
Before using the product for the first time, place the battery
in the charger and charge it fully.

Pay particular attention using the machine for the first time : focus and dedicate all your attention to this
first use. Make the first trial on a free space with no obstacle and no surrounding element

4.5 OPERATION

Switching on/off : illustration

To turn the tool ON, push and hold the safety lock-off button with your thumb, while squeezing the
ON/OFF trigger switch. Once the trigger switch engages, you can release the safety lock-off button and
proceed with operation. The safety lock-off button reduces the risk of accidental starting.

To turn the tool OFF, release the ON/OFF trigger switch.
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WARNING : Do not insert or remove the battery pack while the
trigger is pressed or while the chain saw is in motion.

Operation safety warnings

the operation is dusty. Use of proper gloves and substantial

2 CAUTION ! Always wear safety glasses. Wear a filter mask if

footwear is also recommended.

« Check the product, its battery pack and charger as well as accessories for damage before
each use. Do not use the product if it is damaged or shows wear.

« Double check that the accessories and attachments are properly fixed.
« Always hold the product on its handle. Keep the handle dry to ensure safe support.

« Ensure that the air vents are always unobstructed and clear. Clean them if necessary
with a soft brush. Blocked air vents may lead to overheating and damage the product.

« Switch the product off immediately if you are disturbed while working by other people
entering the working area. Always let the product come to complete stop before putting
it down.

« Do not overwork yourself. Take regular breaks to ensure you can concentrate on the
work and have full control over the product.

« Before switching the product on, check whether it has been assembled correctly and all
the moving parts are running smoothly.

« We recommend slightly dampening surfaces in dusty conditions or using a mister
attachment.

« Operate the product only at reasonable hours — not early in the morning or late at night
when people might be disturbed.

« Avoid using the product in bad weather conditions, especially when there is a risk of
lightning. Do not operate the product in poor lighting. The operator requires a clear view
of the work area to identify potential hazards.

« Use of hearing protection reduces the ability to hear warnings (shouts or alarms).

The operator must pay extra attention to what is going on in the work area. Do not get
distracted, and always concentrate on the task.

« Operating similar tools nearby increases both the risk of hearing injury and the potential
for other persons to enter your work area.

« Keep firm footing and balance.

« Do not overreach. Overreaching can result in loss of balance. Always be sure of the
footing on slopes.
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« Walk, never run. Keep all parts of your body away from any moving part.
« Never run the product without the proper equipment attached.

« Do not modify the product in any way or use parts and accessories that are not
recommended by the manufacturer.

If the product is dropped, suffers heavy imﬁact or begins to
vibrate abnormally, immediately stop the product and
inspect for damage or identify the cause of the vibration. Any
damage should be properly repaired or replace by an
authorized service centre.

« To reduce the risk of injury associated with contacting rotating parts, always stop the
machine, remove the battery pack, and make sure all moving parts have stopped:

- before cleaning or clearing a blockage

- when leaving the product unattended

- before installing or removing attachments

- before checking, maintaining or working on the product
Basic operating/cutting procedure : illustration to

WARNING: Chainsaws by their very nature are extremely
dangerous machines and should be handled with respect!

We strongly recommend that before use of this product, you attend a
chainsaw training course to familiarise yourself with the maintenance
and usage of these products! Thoroughly read this manual and adhere
to all safety instructions at all times. The manufacturer will not be
held liable for anx accidents/injuries caused due to misuse or incorrect
maintenance of this product!

1.To become proficient, attend a recognised chainsaw training course to learn how to operate chainsaws
safely and effectively. Familiarise yourself with all the controls and switches. Practice all movements with
the product switched off.

2. Always hold the product firmly with both hands; front handle with the left hand and rear handle with
the right hand. Fully grip both handles at all times during operation. Never operate the product using
only one hand.

3. Only use the product with a secure stance. Hold the product at the right-hand side of your body.
NOTE : Any other cutting positions should not be used with this product except the chainsaw.

4.Check the lubrication.

Start the tool and check whether the chain can give off a spray of oil within a few seconds. If an oil trace
can be seen, the chainsaw is lubricating.

5.Ensure the saw chain is running at full speed before it makes contact with the wood. Use spiked bumper
to secure the product onto the wood before starting to cut and use it as a leverage point while cutting.
6. Reset the spiked bumper at a low point when cutting thicker logs by pulling the product slightly
backwards, until the gripping teeth release and re-position at lower level to continue sawing. Do not
remove the product completely from the wood.
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7. Do not force the saw chain while cutting, let the chain do the work using the gripping teeth to apply
minimal leverage pressure.

8. Do not operate the product with arms fully extended or attempt to saw areas which are difficult to
reach, or on a ladder. Never use the product above shoulder height.

9. Optimum sawing is achieved if the chain speed remains constant during cutting.

10. Be careful when reaching the end of the cut. The weight of the product may change unexpectedly as
it cuts free from the wood. This can cause accidents to the legs and feet. Always remove the product from
a wood cut while the product is running.

11. Check that the oil feed to the chain is operating correctly; run the chain saw at medium speed and
ensure that the chain has received a consistent coating of oil.

Preventing kickback

The term kickback refers to when the saw suddenly jumps up and back. This is usually caused by the work
piece coming into contact with the chain bar tip or the clamping of the saw chain.

A kickback generates an abrupt powerful force. The saw usually reacts in an uncontrolled manner,
creating the possibility of injury to the user.

The danger of a kickback is greatest when attempting to cut near or with the chain bar tip. Always apply
the saw as flatly as possible in order avoid a loss of control during operation.

Kickback brake

The kickback brake is a safety mechanism activated by the front hand guard. When kickback occurs, the
saw chain stops immediately.

The following function check should be carried out before each use. The purpose of the chain brake
testing is to reduce the possibility of injury due to kickback:

1. Push front hand guard forward and try to start the chain saw. The chain must not start.

2.To deactivate the kickback brake, release ON/OFF trigger switch and pull hand guard backwards.

Felling a tree

WARNING! Before commencing work or attempting to fell any tree, check with your local council to
ensure you have permission!

Even in your own garden you may be in a conservation area, the tree you wish to fell may have a
conservation order against it or the tree may be visible on the plans of your house - In all these instances
and more, you may be required to obtain permission before work can begin!

1. When bucking and felling operations are being performed by two or more persons at the same time,
the felling operations should be separated from the bucking operation by a distance of at least twice the
height of the tree being felled. Trees should not be felled in a manner that would endanger any person,
strike any utility line or cause any property damage. If the tree does make contact with any utility line, the
company should be notified immediately.

2. The product operator should keep on the uphill side of the terrain as the tree is likely to roll or slide
downhill after it is felled.

3. An escape path should be planned and cleared as necessary before cuts are started. The escape path
should extend back and diagonally to the rear of the expected line of fall.

4. Before felling is started, consider the natural lean of the tree, the location of larger branches and the
wind direction to judge which way the tree will fall.

5. Remove dirt, stones, loose bark, nails, staples and wire from the tree.

Notching undercut

Make the notch 1/3 the diameter of the tree, perpendicular to the direction of falls. Make the lower
horizontal notching cut first. This will help to avoid pinching either the saw chain or the guide bar when
the second notch is being made.
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Felling back cut

1. Make the felling back cut at least 50mm higher than the horizontal notching cut. Keep the felling back
cut parallel to the horizontal notching cut. Make the felling back cut so enough wood is left to act as a
hinge. The hinge wood keeps the tree from twisting and falling in the wrong direction.

Do not cut through the hinge.

2. As the felling gets close to the hinge, the tree should begin to fall. If there is any chance that the tree
may not fall in the desired direction or it may rock back and bind the saw chain, stop cutting before the
felling back cut is complete and use wedges of wood, plastic or aluminium to open the cut and drop the
tree along the desired line of fall.

3.When the tree begins to fall, remove the product from the cut, stop the motor, put the product down,
and then use the retreat path planned. Be alert for overhead limbs falling and watch your footing.
Limbing and pruning

Limbing is removing the branches from a fallen tree. When limbing leave larger lower limbs to support
the log off the ground. Remove the small limbs in one cut. Branches under tension should be cut from
the bottom up to avoid binding the product.

WARNING! Never climb into a tree to limb or prune! Do not stand on ladders, platforms, logs, or in
any position which may cause you to lose the balance or control of the saw! When pruning trees,
it is important not to make the flush cut next to main limp or trunk until you have cut off the limb
further out to reduce the weight! This prevents stripping the bark from the main member!
WARNING! If the branches to be pruned are above chest height, hire a professional to perform the
pruning!

Cutting spring poles

1. A spring pole is any log, branch, rooted stump, or sapling which is bent under tension by other wood,
so that it springs back if the wood holding it is cut or removed.

2. On a fallen tree, a rooted stump has a high potential of springing back to the upright position during
the bucking cut to separate the log from the stump.

3. Watch out for spring poles, they are dangerous.

Bucking a log

Bucking or cross-cutting is cutting a log into lengths. It is important to make sure your footing is firm and
your weight is evenly distributed on both feet. When possible, the log should be raised and supported
by the use of limbs, logs or chocks.

1. Follow the simple directions for easy cutting. When the log is supported along its entire length, it is cut
from the top (over buck).

2. When the log is supported on one end, cut 1/3 the diameter from the underside (under buck). Then
make the finished cut by over-bucking to meet the first cut.

3.When the log is supported on both ends, cut 1/3 the diameter from the top (over buck). Then make the
finished cut by under bucking the lower 2/3 to meet the first cut.

4.When bucking on a slope always stand on the uphill side of the log. When “cutting through’, to maintain
complete control release the cutting pressure near the end of the cut without relaxing your grip on the
product handles. Don'’let the chain contact the ground. After completing the cut, wait for the saw chain
to stop before you move the product. Always stop the motor before moving from tree to tree.

4. Support small logs on a sawing stand or another log while bucking.

6. If the wood diameter is large enough for you to insert a soft bucking wedge without touching the
chain, you should use the wedge to hold the cut open to prevent pinching.

Vibration and noise reduction

To reduce the impact of noise and vibration emission, limit the time of operation, use low-vibration and
low-noise operating modes as well as wear personal protective equipment.
Take the following points into account to minimise the vibration and noise exposure risks:

- Only use the product as intended by its design and these instructions.

- Ensure that the product is in good condition and well maintained.

- Use correct attachments for the product and ensure they are in good condition.

- Keep tight grip on the handle.
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- Maintain this product in accordance with these instructions and keep it well lubricated
(where appropriate).

- Plan your work schedule to spread any high vibration tool use across a longer period of time.
To reduce this risk when using the product, always wear protective gloves and keep your hands warm.

After use

Switch the product off and make sure that all moving parts have come to a complete stop. Attach the
blade sheath. Remove the battery pack and let it cool down. Check, clean and store the product as
described below.

Removing and charging the battery : lllustration 5.2 and battery instruction manual

1. Press the lock button on the top center of the battery to slide it out of the product.

2. Place the battery pack into the charger by sliding it into a locked position until it clicks

3. When the green light is flashing, the battery is charging. If the green light is no longer flashing, the
battery is fully charged.

5. TRANSPORTATION

Transporting the machine or battery may require that you meet certain requirements specific to your
country. Please make sure to respect them by contacting the authorities of your country, in order to
respect them all. Ensure temperature during transportation will never be out of temperature range given
on chapter storage

5.1 TRANSPORT THE MACHINE

Switch the product off, make sure that all moving parts have come to a complete stop and remove the
battery pack. Always carry the product by its handle with the blade sheath attached. Protect the product
from any heavy impact or strong vibrations which may occur during transportation in vehicles. Secure
the product to prevent it from slipping or falling over. Do not expose the product to sunlight.

5.2 TRANSPORT THE LITHIUM BATTERIES

Please refer to the battery instruction manual for further details.

6. WINTERING
Illustration to

Plug out the battery from the power tool.

Before long storage please ensure the battery charge fit to instructions provided on battery instruction
manual. Follow all instructions given on chapter storage below. We recommend using the original
package for storage or covering the product with a suitable cloth or enclosure to protect it against dust.

7. STORAGE

Only store the machine and the battery in a clean, dry, ventilated place with a temperature range of 4°C
to 24°C. Cover it in order to provide added protection. We recommend using the original package for
storage or covering the product with a suitable cloth or enclosure to protect it against dust. Be sure to
secure the unit while transporting

7.1 STORE THE MACHINE
Illustration

Plug out the battery from the power tool. Examine the unit thoroughly for worn, loose or damaged parts.
Clean the unit before storing. Do not expose the product to sunlight. Make sure the product is always
protected from cold and humidity.
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7.2 STORE THE LITHIUM BATTERIES

Please make sure that the battery power level is as recommended in the battery instruction manual.
Please refer to the battery instruction manual for further details.

8. MAINTENANCE

DANGER! Risk of injury due to electric shock.

Remove the battery pack and make sure thatall moving parts
have come to a comRIete stop before adjusting, inspecting,
cleaning or storing the product.

8.1 CLEANING

Illustration @ to

Keep all safety devices, air vents, and motor housing free of debris and dirt. Wipe down the equipment
with a cloth and/or compressed air. It is highly suggested that you clean the product after every use.

Do not use cleaning agents, as these can attack the plastic and weaken the structural integrity of the
chain saw.

Remove and brush clean the cover plate, chain and chain bar after 1 to 3 hours of use.

Clean the area under the cover plate, the drive sprocket and chain bar assembly using a soft brush.
Clean oil outlet with a clean cloth.

Do not place other objects on the chain saw.

8.2 REPLACEMENT

Illustration @

\I\‘ARNING! When handling saw chains, always wear protective
gloves.

Checking the automatic chain lubrication

Regularly check the functionality of the automatic chain lubrication in order to prevent overheating and
the subsequent damage to the chain bar and saw chain associated with it. For this purpose, align the
chain bar tip against a smooth surface (board, cut-in of a tree) and allow the chain saw to run. If an
increasing amount of oil appears, the automatic chain lubrication functions properly.

Lubricate sprocket

NOTE : It is not necessary to remove the chain or bar when lubricating the sprocket.

1. Clean the bar and sprocket.

2. Using a grease gun, insert the tip of the gun into the lubrication hole and inject grease until it appears
at the outside edge of the sprocket tip.

3.To rotate the sprocket release the chain stop and pull the chain by hand until the ungreased side of the
sprocket is in line with the grease hole. Repeat the lubrication procedure.

Sharpening the saw chain

Keep chain sharp. Your saw will cut faster and more safely. A dull chain will cause undue sprocket, guide
bar, chain, and motor wear. If you must force chain into wood and cutting creates only sawdust with
a few large chips, then chain is dull. Purchase a new chain, have your chain sharpened professionally
at a qualified service center, or sharpen the chain yourself using a proper sharpening kit. The height
difference between the cutting tip and the ridge is the depth gauge setting. When you sharpen the
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cutting tip, the depth gauge setting between the tip and the side plate ridge will decrease. To maintain
optimal cutting performance, the ridge has to be filed down to achieve the recommended depth gauge
setting.

To sharpen the chain:

1. Using protective gloves, ensure the chain is correctly tensioned on the guide bar.

2. Use a round file with a diameter 1.1 times the cutting tooth depth. Make sure 20% of the file diameter
is above the cutter’s top plate.

NOTE : A file guide is available from most chainsaw retailers and is the easiest way to hold the file at the
correct position.

3. File at an angle perpendicular to the bar, and at an angle of 25° to the direction of travel.

4. File each tooth from the inside towards outside only. File one side of the chain first then turn the saw
around and repeat the process.

- Sharpen each tooth equally by using the same number of strokes.

- Keep all cutter lengths equal. Each time the cutting tip is sharpened the cutting length is reduced. When
the cutter length is reduced to 0.16 inch (4 mm), the chain is worn out and should be replaced.

- The depth gauge setting is also reduced with each sharpening. Every 5 sharpenings use a depth gauge
measuring tool to check the height between the cutting tip and the ridge. When necessary, use a flat file
to file down the ridge to achieve the .025 inch depth gauge setting. Depth gauge measuring tools are
available from most chainsaws retailers.

- If the saw is not functioning properly, take it to a qualified chainsaw service center to have the saw
inspected. Use only identical parts as listed in this manual.

Replacing the saw chain and chain bar

Approved saw bar/saw chain

Replace chain when cutters are too worn to sharpen or when chain breaks. Only use replacement chain
noted in this manual.

Always include new drive sprocket when replacing chain. This will maintain proper driving of chain.

1. Place the saw body on a firm and level surface.

2. Rotate the bar adjust locking knob anticlockwise to remove the cover from the saw’s body.

3. Wearing protective gloves, wrap the saw chain around the chain bar, making sure that the teeth are
aimed in the direction of rotation. The chain should be properly set in the slot running along the entire
outside edge of the chain bar.

4. Place the saw chain around the sprocket) while lining up the slot in the chain bar with the internal bolt
at the base of the saw and the chain tensioning pin in the chain bar’s pin hole. The chain tensioning pin
may need adjustment to properly align with the hole in the chain bar. Use the chain tensioning wheel to
adjust its location until it fits in the chain bar.

5. Turn the chain tensioning wheel to preliminarily tighten the chain bar enough that it stays in place.
While holding the bar still, place the cover back onto the saw. Make sure the tab properly lines up with the
slot on the body of the saw. Lock the cover in place with the cover locking knob by turning it clockwise
until it engages. Adjust the chain tension.
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8.3 EXPLODED VIEW
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POS PART NUMBER DESCRIPTION NUM
1-1 8313-438801 Knob 1
1-2 8334-463101 Shaft Sleeve 1
1-3 8021-438801 Cover 1
1-4 8208-438801 End Cover Seal Ring 1
2 243-0029 Chain 1
3 243-0065 Chain board 1
4 8331-430402 Knife set 1
1 8440-438801 Adjust the end cap 1
assembly
5 8208-438301 Oil-out seal ring 1
6 8SJAB40-16 Self tapping screw 22
7 8SEAB40-12 Self tapping screw 2
8 8202-438801 Heat insulation washer | 1
9 8313-436501 Adjusting knob 1
10 8440-491105 Adjust lever assy 1
11 8SJGN50-25 Screw 3
12 8181-433501-01 Buffer Plate 1
13 8006-438802-01 Right housing 1
14 8SJAB40-16 Self tapping screw 4
15 8020-438801 Upper cover 1
16 8440-438802 Protection plate 1
assembly
16-1 8185-438801 Preventer Plate 1
16-2 8302-438801 Impact Block 1
16-3 8SJAB40-10 Screws 2
17 8440-431210 Oil outlet joint 1
assembly
18 8024-438801 Wind Guide cover 1
19 8342-521704 Button spring 1
20 8044-780501 Battery pack button 1
21 8304-433201 Locating piece 1
22 8342-481501 Brake lever spring 1
23 8182-471902 Pressure plate 1
24 1.9901E+11 Motor Oil pump 1
assembly
25 8081-438801 Spring locating shaft 1
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POS PART NUMBER DESCRIPTION NUM
26 8342-438801 Battery box spring 1

27 8SJAB30-25 Self tapping screw 1

28 8342-432101 Switch torsion spring 1

29 8312-438801 Trigger 1

30 8312-433501 Button 1

31 8342-463002 Spring 1

32 8414-438801-01 Electronic components | 1

33 8440-438803 Oil box assy 1

33-1 8165-438801 Fuel Tank 1

33-2 207010200001 Filter The Spring 1

33-3 8208-462503 Oil Box Seal Ring 1

33-4 234-1003 Transparent Oil Tube 90mm
33-5 8342-000002 Tubing Setting Spring | 60mm
34 8006-438801-01 Left housing 1

35 8003-438801 Front handle 1

36 8341-491801 Rubber washer 1

37 8440-438804 Oil box cap assy 1

37-1 8088-481501-01 Hanger 1

37-2 207270100004 Sealing Ring 1

37-3 8020-438802 Oil Box Cap 1

38 234-1003 Transparent oil tube 120mm

8.4 TROUBLESHOOTING

DANGER ! Risk of injury due to electric shock.
Warning ! Before any trouble shooting, switch off the product.
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Problems

Probable causes

Solutions

Qualification
required

Product does
not start

Battery is not secure

To secure the battery pack,
make sure the latches on the
top of the battery pack snap

into place

Battery is not charged

Charge the battery pack
according to the instructions
included with your model

Power/speed switch is in the
OFF position

Press the on/off switch

Battery pack not properly
attached

Attach properly

On/off switch not set on ON
position

Refer to chapter “Switching
on/offt”

Chain brake is activated

Disengage the chain brake
(see section “Kickback brake”)

Product does
not reach full

Battery pack capacity too
low

Charge battery pack

unsatisfactory

power Air vents are blocked Clean the air vents
Vibration Bolts/nuts are loose Tighten bolts/nuts -
or noise is : :

- Have it replaced with a new
excessive Saw chain is dull/damaged P one -
. h -pl h -

Blunt saw chain Sharpen or rE P ace the saw

Result is chain

Saw chain not tensioned
properly

Tension it properly

Product
suddenly stops

Battery pack discharged

Remove and charge battery
pack

Battery too hot

Remove battery pack and let it
cool down

Product maybe over
current®

Stop the product and wait for
3 minutes to restart

*Over current means "Self-protection”. "Self-protection” mode is a degraded mode, limited in time (we
recommend a maximum duration of 5 minutes) during which the use of the product is made impossible
so that the product can recover its initial state.

9. END OF LIFE

i
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Electrical products should not be discarded with household products. Used electrical products
must be collected separately and disposed of at collection points provided for this purpose.
Talk with your local authorities or dealer for advice on recycling.



10. WARRANTY

10.1 OUR WARRANTY

STERWINS products are designed according to the highest quality standards for products intended for
the consumer market. This sale warranty covers a period of 3 years as of the date of purchase of the
product. This warranty covers all defects in materials and workmanship: missing parts and elements,
and damage occurring under normal use circumstances. Repair and replacement of parts do not lead
to an extension of the initial warranty period. You must be able to provide proof of the purchase for this
product and the date of purchase. Warranty coverage is limited to the value of this product.

10.2 WARRANTY EXCLUSIONS

This warranty does not cover problems nor incidents resulting from incorrect use of the product.
The following items are not covered by warranty :

- The tool have been used incorrectly; or

- Damage occurring upon transporting or setting up this product; or

- Repairs and/or change of parts carried out by a third party; or

- Damage caused by external factors or foreign objects such as sand or stones; or

- Damage resulting from non-compliance with the safety and usage instructions; or

- The tool have been disassembled or opened; or

- The tool have been in a wet environment (dew, rain, submerged in water...); or

- The tool has been used for professional purpose; or

- The tool has been exposed to a temperature out of the range specified in chapter "storage"

The product must be used under normal usage circumstances, and for non-professional purposes.
Therefore, excluded from this warranty are products used by gardening companies, local authorities, as
well as companies offering paid rentals or free loaning of equipment.

In the event of a problem or defect, you should first always consult your Sterwins dealer. In most cases,

the Sterwins dealer will be able to solve the problem or correct the defect. Keep your invoice or your
receipt: these documents will be requested upon processing any claims.
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11. CE DECLARATION OF CONFORMITY

We : ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France

Declare that the product
Battery Chain Saw 34 cm
40VCS2-34.1

Is in conformity with the requirements of the Directive MD 2006/42/EC and with national regulations:
EMC Directive 2014/30/EU
ROHS Directive(EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU
NOISE Directive 2000/14/EC,Annex V and 2005/88/EC

Measured sound power level : 100 dB (A)
Guarantee sound power level : 104 dB (A)

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 &1SO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

Serial No : Please refer to the back cover page
and rating label of machine

Notified body: SGS United Kingdom Limited, Unit 12A and 12B, Bowburn South Industrial Estate,
Bowburn, Durham, DH6 5AD, United Kingdom

Number of notified body: 0890

Certificate no.: MDC2302

Signed in Ronchin, France

Date of signature : 27/09/2019

Eric LEMOINE

International Project Quality Leader
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France
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®
2
Q‘ Ce produit se recycle,
s'il n'est plus utilisable
déposez-le en déchéterie.
Notice a trier.
Pour en savoir plus :
www.quefairedemesdechets.fr

@ Ceproduit est recyclable. S'il ne peut plus étre utilisé, veuillez I'apporter dans un centre de recyclage de déchets.

@ Este producto es reciclable. Siya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto é reciclével. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

@ Questo prodotto puo essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ Autd To mpoidv ivar avakukAwotpo. EQv dev pmopei miéov va xpnotpomoinOei, petapépete Ty o€ KAmolo kévipo avakikAweng
AMOPPIPHATWV.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbiérki odpadow.

@ 3o npoayKT MoXeT nepepabaTbiBatbcs. ECM 0H GonbLue He NpurofieH Ans NoNb30BaHWA, CAaiiTe €ro B yTUIN3aLMOHHbIi
LIeHTp.

@ byn eHim KaitTa eHzAeyre kenepi. OHbl api KONAAHYFa 6ONMANTbIH XaFAaNAa, OHbI KainTa BHAENTIH OpTanblKka
TancblpybliHbi3abl OTIHEMI3

@ Leii npopykT Moxe nepepobasTuca. KL BOHO Ginblue He C IPUAATHe ANA BUKOPUCTYBAHHA, 3haliTe fioro B yTunisaviiiuii
LieHTp.

@ Aceast produs este reciclabil. Dacd nu mai poate ti folosit, va rugam s il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor.

@ Este produto é recicldvel. Se nao puder mais ser usado, descarte em um centro de reciclagem de residuos.

@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.
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Eyyonon 3 etwv / Gwarancja 3-letnia / lapanTiia 3 roga / Keninaik 3 xbin / lapaxTia 3
pokis / Garantie 3 ani / Garantia 3 anos / 3-year guarantee

** Garantie 3 ans / 3 afos de garantia / Garantia de 3 anos / Garanzia 3 anni / K

Adeo Services - 135, rue Sadi Carnot - C5.00001 59790 - RONCHIN-  Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin

France Leroy Merlin Greenstone Store
N Comer Blackrock Street and Stoneridge Drive, Greenstone
TOB «flepya Mepnien Ykpaita», Park Ext 2, Edenvale, 1610 Johannesburg, Gauteng, South Africa

Byn. Monapka 17a, m. Kuie 04201, Ykpaika

VIMnopTTaywbl/TayapablH canachl 6oiibiHIwa
BIERR HapasbibIKTapAbl KabbinAayFa eKineTTi Tynfa :
I D CEREA I ISR 5 Nepya MepneH Kazakcran» XILC KasakcraH

Ha TepuTopuy Poccuiickoit 000 «JIEPYA MEPJIEH i
BOCTOK», 141031, MO, r. MbiTuLyy, OcTaLukoBckoe wwocce, 4.1, P 5%;2%3]1%?%%0220ggll(AenngTbl [ RS CEME 1

Importado e distribuido por LEROY MERLIN

CIA BRASILEIRA DE BRICOLAGEM

Rua Domingas Galleteri Blotta, 315 - Interlagos - CEP
04455-360 Sao Paulo - SP - Brazil CNPJ: 01.438.784/0001-05
CALM (Central de Atendimento Leroy Merlin) -4020.5376
(capitais) e 0800.0205376 (demais regioes)
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